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«Не забывайте, что почва, на которой строится ваше педагогическое мастерство, – в самом ребенке, в его отношении к знаниям и к вам, учителю. Это – желание учиться, вдохновение, готовность к преодолению трудностей. Заботливо обогащайте эту почву, без нее нет школы», – писал В. А. Сухомлинский [1]. В полной мере эту мысль-предупреждение классика педагогики можно отнести и к профессиональной школе.

Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования в качестве одной из основных целей профессиональной школы определяет формирование готовности будущих специалистов к решению задач профессиональной деятельности. На сегодняшний день практикой востребованы результаты профессионального образования не в форме объема знаний выпускника, а в форме его практической готовности к деятельности в типовых и нестандартных ситуациях конкретного производства. Таким образом, образовательные результаты ориентированы на формирование «профессиональной компетентности» выпускника и таких ее составляющих, как профессиональные и общие компетенции, в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы.

Востребованного на рынке труда специалиста способен подготовить педагог, ориентированный на саморазвитие, самообразование, развитие профессионального потенциала личности. В этом контексте профессиональная компетентность педагога представляет собой качественную характеристику личности специалиста, которая включает систему научно-теоретических знаний как в предметной области, так и в области педагогики и психологии. Профессиональная компетентность педагога – это многофакторное явление, отражающее систему теоретических знаний учителя и способов их применения в конкретных педагогических ситуациях, ценностные ориентации педагога, а также интегративные показатели его культуры (речь, стиль общения, отношение к себе и своей деятельности, к смежным областям знания и др.) [2].

Система повышения квалификации призвана создавать условия для роста профессиональной компетентности педагога. Обучение в системе повышения квалификации можно рассматривать как процесс развития и совершенствования профессиональной компетентности, всех ее составляющих.

На протяжении длительного периода в техникуме реализуется имеющая устойчивые традиции, востребованная система повышения квалификации педагогических работников, включающая разные формы в зависимости от поставленных задач: групповые курсы повышения квалификации, стажировка, работа в областном методическом объединении по циклам дисциплин, семинары, смотры методических разработок (внутри техникума и региональные по направлениям) и др. 

В течение последних десяти лет с периодичностью один раз в два года на базе техникума специалистами учреждений высшего и дополнительного профессионального образования (Новосибирский государственный технический университет, ГОУ ДПО «ИПК и ПРПО» – филиал ГОУ ВПО СибГТУ, НИПКиПРО) организуются курсы повышения квалификации (объемом 72 час.). Занятия проводятся по очной (традиционной – в учебной группе), очно-заочной форме и в форме индивидуального консультирования. Результатом курсовой формы работы стало освоение педагогическими работниками ряда современных образовательных технологий, в т. ч. блочно-модульной, технологии учебных проектов, ИКТ, позволяющих эффективно использовать в рамках учебного процесса такие компьютеризированные средства обучения, как мультимедиа, интерактивная доска, компьютерный класс, а также разнообразные коммуникативные техники выстраивания межличностного взаимодействия и др.

Направления повышения квалификации определяются педагогическим и методическим советами техникума на основе социального заказа. Основные механизмы формирования заказа: 

· изучение нормативных документов федерального и регионального уровней, в которых излагаются ориентиры государственной политики в сфере образования;

· анализ программ развития;

· анализ итогов аттестации педагогических кадров, итогов деятельности образовательного учреждения [3];

· анализ мониторинга качества образования;

· анализ предложений и потребностей работодателей и др.

С 2011 г. наиболее актуальным направлением повышения квалификации мы считаем подготовку педагогических работников к внедрению ФГОСов. В 2011 г. были проведено обучение группы преподавателей по программе «Проектирование образовательного процесса по учебной дисциплине на основе ФГОС СПО третьего поколения», в настоящее время реализуется курсовая подготовка по программе «Организация контроля по учебной дисциплине на основе требований ФГОС СПО». 
Организуемый таким образом процесс повышения квалификации педагогических работников позволяет не нарушать режим и расписание занятий, не отрывать педагога от процесса преподавания, в то же время позволяет организовывать активное межличностное взаимодействие в процессе обучения, работу в творческих группах, продуктивное консультирование в ходе реализации программы. 

Охват работой преподавателей в областных методических объединениях по циклам дисциплин составляет от 15 до 23% в разные годы, допускаем, что потенциал этой формы работы пока не реализуется в полной мере. 

Традиционной для техникума формой повышения квалификации является работа психолого-педагогического и методического семинара, ежегодно проводится от трех до пяти тематических мероприятий, участниками которых являются более 50% педагогических работников. 

Результативной, прежде всего по содержанию, формой повышения квалификации считаем ежегодный конкурс методических разработок, который проводится в техникуме уже более 20 лет. Как правило, участвуют в конкурсе не менее 80% преподавателей (в последние три года – не менее 93%). Методическая продукция представлена рабочими программами дисциплин и профессиональных модулей; методическими и практическими пособиями; разработками общего плана, учебными элементами (модули), контролирующими материалами, сценариями внеклассных мероприятий и др. Анализ результатов смотра-конкурса показывает рост качества представляемых разработок, в количественном отношении также отмечается положительная динамика: от 2,6 в 2008 г. до 4,2 разработок в настоящее время на одного преподавателя. Лучшие работы участвуют в региональных конкурсах методических разработок по направлениям деятельности.

Эффективность реализуемой в образовательном учреждении системы повышения квалификации измеряется результатами мониторинга качества образования. Одним из компонентов внутреннего мониторинга является анкетирование «Преподаватель глазами студентов», с 2008 г. ежегодно проводимое в техникуме. Как правило, участниками исследования становятся не менее 65% всех студентов техникума разных форм обучения (очной и заочной). Студентам предлагается оценить определенные качества преподавания по каждому преподавателю, работающему с группой, оцениваемые по 4-балльной шкале качества:

· использует интересные, разнообразные методы изложения материала;

· требовательность;

· справедливость при оценке знаний студентов;

· доброжелательность, уважительное отношение к студентам;

· ясность и доступность изложения материала;

· располагает к себе культурой речи, манерой поведения;

· ориентирует на использование изучаемого материала в будущей профессии, в жизни;

· побуждает участвовать в обсуждении изучаемого материала и задавать вопросы;

· умеет снять напряжение и усталость во время занятий.

Результаты анкетирования анализируются отдельно по каждому преподавателю, по педагогам, работающим на разных курсах, по преподавателям цикловых (предметных) комиссий, по каждому из оцениваемых качеств, по другим параметрам. Следует отметить положительную динамику среднего балла по результатам анкетирования «Преподаватель глазами студентов»: в 2008 г. средний балл по техникуму составлял 3,1 (из 4 возможных), в 2009 г. – 3,12, в 2010 г. – 3,15, в 2011 г. – 3,3, в 2012 г. – 3,34, в 2013 г. – 3,35. 

Можно допустить, что полученные результаты косвенно подтверждают рост профессиональной компетентности педагогов в условиях функционирующей системы повышения квалификации. Ежегодно на педагогическом совете проводится подробный анализ полученных результатов и вносятся предложения, в том числе по совершенствованию форм повышения квалификации. 

Таким образом, в современных условиях профессиональную компетентность педагога следует рассматривать как один из факторов, оказывающих существенное влияние на сохранение и развитие потенциала образовательного пространства, на адаптацию образовательного учреждения к динамически изменяющимся условиям, на инновационную деятельность, наконец, на обеспечение нормального функционирования процесса образования [4].
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