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Молодежная безработица – проблема для органов службы занятости не новая, но оптимальные пути ее решения до сих пор не найдены. Существуют две объективные причины уязвимости молодежи на рынке труда: отсутствие у молодых людей опыта работы и рекомендаций с предыдущих мест работы, поскольку этих мест у них просто не было. Работодатели всегда отдают предпочтение специалисту с опытом и рекомендациями, а не молодому специалисту, только что окончившему вуз. Кроме того, сегодняшние выпускники профессиональных учебных заведений обладают довольно высоким уровнем притязаний в плане заработной платы и комфортности условий труда. Поэтому для решения проблем трудоустройства молодежи необходимо разрабатывать и реализовывать новые направления работы, способствующие наилучшей адаптации молодежи на рынке труда. 

В течение 2013 г. в Службу занятости населения Республики Мордовия в поисках работы обратилось 13,8 тыс. граждан в возрасте 14–29 лет, что составляет 61,6% от числа всех обратившихся. Из них 460 чел. – выпускники всех типов учебных заведений. Доля выпускников учебных заведений НПО составляет 10%, СПО – 54%, ВПО – 36% от общего числа выпускников, обратившихся в органы службы занятости населения в целях поиска подходящей работы. Около 70% из них получило статус безработного и только 30% трудоустроено.

Очевидно, что проблемы занятости молодых специалистов не могут быть решены только силами самой молодежи. Вследствие этого в республике последовательно проводится политика, направленная на борьбу с молодежной безработицей. Вопросы занятости молодежи, включая выпускников образовательных учреждений всех типов, регулярно рассматриваются на заседаниях органов государственной власти республики – координационных советах и межведомственных комиссиях. Учебными заведениями профессионального образования организуются круглые столы с привлечением представителей всех заинтересованных структур. 

Ежегодно органами службы занятости населения республики составляются списки выпускников, имеющих риск быть не трудоустроенными по специальности, для организации работы по их трудоустройству; формируются списки потенциальных работодателей и организуется их участие в мероприятиях по трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования. Для информирования выпускников о возможности трудоустройства органами службы занятости населения республики формируется специализированный банк вакансий для специалистов, в том числе с предоставлением жилья. 

Работа по содействию в трудоустройстве выпускников образовательных учреждений органами службы занятости республики осуществляется в рамках реализации мероприятий Республиканской целевой программы содействия занятости населения Республики Мордовия на 2012–2014 гг., включающих информирование о положении на рынке труда республики; содействие в поиске подходящей работы; проведение специализированных ярмарок вакансий; временное трудоустройство безработных выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования в возрасте от 18 до 20 лет, ищущих работу впервые («Первое рабочее место»); содействие самозанятости безработных граждан; проведение стажировки выпускников в целях приобретения ими опыта работы и др. 

Мероприятие по стажировке выпускников положительно зарекомендовало себя в рамках реализации антикризисной программы в 2009–2011 гг. Участие в стажировке позволяет молодым специалистам приобрести практический опыт работы, закрепить на практике профессиональные умения и знания, полученные в ходе предыдущего обучения, а также освоить новые технологии, формы и методы организации труда непосредственно на рабочем месте. Всего в мероприятиях приняло участие 968 выпускников образовательных учреждений всех уровней, за ними закреплены 328 наставников из числа опытных специалистов организации. Каждый второй выпускник, имеющий риск быть не трудоустроенным по окончании образовательного учреждения, прошел стажировку в организациях республики, что позволило обеспечить занятость молодых специалистов по полученной профессии (специальности). По итогам стажировки более 70% всех участников мероприятия трудоустроены на постоянную основу.

В 2013 г. в рамках программ «Стажировка выпускников» запланировано участие не менее 100 выпускников образовательных учреждений. На эти цели из республиканского бюджета Республики Мордовия выделено более 1,2 млн. руб. По состоянию на 1 сентября текущего года к стажировке приступили 104 выпускника образовательных учреждений, более 50% из них по окончании трудовой практики трудоустраиваются на постоянной основе. 

С целью оказания реальной помощи в трудоустройстве органами службы занятости населения республики проводятся специализированные ярмарки вакансий и учебных рабочих мест, ориентированные на молодых граждан. Организация и проведение этих ярмарок оказывают помощь работодателям в подборе специалистов на вакантные рабочие места из числа выпускников образовательных учреждений всех типов, способствуют комплектованию организаций кадрами, востребованными на рынке труда. Так, в мае текущего года на базе РУК «Саранский кооперативный институт», ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный педагогический институт им. М. Е. Евсевьева» и Центра занятости населения г. Саранска были организованы и проведены три специализированные ярмарки вакансий «Для молодых специалистов». В мероприятии приняли участие 12 ведущих организаций городского округа Саранск, которыми было заявлено более 100 вакансий (инженер-технолог, инженер-конструктор, инженер-программист, оператор связи, медицинская сестра, кладовщик, почтальон, фрезеровщик, штамповщик, токарь, повар, слесарь-сантехник и др.). Соискатели смогли ознакомиться с вакансиями информационного портала «Работа в России», пройти собеседование с представителями работодателей в районах Республики Мордовия по видеосвязи Skype. Ярмарку вакансий посетили 105 выпускников, из них 69 чел., имеющих среднее профессиональное образование, и 36 чел. – высшее профессиональное образование. Выпускники получили различные услуги и консультации. По итогам ярмарки 32 выпускника изъявили желание трудоустроиться и заполнили анкету кандидата на замещение вакантных рабочих мест (должностей). 

В своей работе по трудоустройству выпускников органы службы занятости населения Республики Мордовия участвуют в проводимых учебными заведениями конференциях и круглых столах, посвященных проблемам занятости молодежи, также тесно взаимодействуют с центрами содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений. В настоящее время в республике хорошо зарекомендовала себя практика работы служб содействия трудоустройству выпускников в профессиональных учебных заведениях.
В ФГБОУ ВПО «МГУ им. Н. П. Огарева» с 2002 г. функционирует система содействия трудоустройству выпускников, организуемая Региональным центром содействия трудоустройству выпускников (РЦСТВ) вузов Республики Мордовия. Ежегодно центром организуется комплекс взаимообусловленных мероприятий по содействию трудоустройству студентов и выпускников. Основными направлениями работы являются:

1. Поиск и подбор вакансий для выпускников
РЦСТВ проводит централизованный сбор информации о потребностях работодателей в выпускниках ведущих вузов республики (МГУ 
им. Н. П. Огарева, МГПИ им. М. Е. Евсевьева, Саранского кооперативного института). С 2011 г. вакансии подбираются и для ССУЗов. Кроме письменных запросов применяется оперативный ежемесячный телефонный опрос работодателей, выявляются новые и корректируются существующие вакансии. Еженедельно анализируются сайты работы в Республике Мордовия и Российской Федерации, печатные СМИ, работодатели для поиска специалистов приглашаются на круглые столы и собеседования, осуществляется выезд сотрудников центра в организации для совместного проведения собеседований.

2. Мониторинг трудоустройства выпускников:
а) сбор первичной и контактной информации с мая по июль включительно (ежегодно устно опрашивается 90–95% выпускников при посещении центра с обходными листами; выпускники заполняют анкеты с согласием на обработку персональных данных);

б) корректировка и дополнение данных происходят в сентябре, октябре, январе и феврале (в телефонных опросах участвует более 80% выпускников). Сбор и обработка данных о трудоустройстве осуществляются также и у выпускников, обучавшихся с полным возмещением затрат. Трехкратный мониторинг позволяет формировать актуальные базы выпускников, оперативно реагировать на запросы о трудоустройстве;

в) проводится аналитическая работа: осуществляется анализ динамики трудоустройства, составляются рейтинги трудоустройства по факультетам, институтам, укрупненным группам специальностей и специальностям.

3. Практические занятия, семинары «Обзор рынка труда» и «Технологии трудоустройства выпускников», которые носят практикоориентированный характер, с приглашением представителей работодателей
4. Организация презентаций компаний
Дипломные работы студентов факультетов электронной техники, биологического, экономического, светотехнического факультетов, Аграрного, Архитектурно-строительного институтов, Института машиностроения, Института механики и энергетики, Института физики и химии практикоориентированы и выполняются ими на предприятиях работодателей. Представители организаций формулируют темы дипломных работ, участвуют в исследованиях студентов, выступают на защитах проектов.

5. Создание штаба студенческих отрядов
Центром организовываются трудовые и строительные отряды с целью содействия временной сезонной занятости студентов. 

Ведется работа со студентами, министерствами, деканатами по заключению целевых контрактов и договоров. Ежегодно в рамках договора между университетом и Правительством Республики Мордовия о целевом приеме и подготовке специалистов формируется региональный заказ по широкому спектру специальностей. Подготовка специалистов осуществляется для аграрного комплекса, сфер образования и здравоохранения, промышленности и строительства региона. 

С 2008 г. Центру присвоен статус регионального, в связи с чем подразделение стало оказывать услуги по трудоустройству студентам и выпускникам ведущих вузов и ССУЗов республики. С 2010 г. Центр осуществляет сбор и распространение вакансий для ведущих вузов.

Служба содействия трудоустройству выпускников «Агентство кадрового резерва» начала функционировать в ФГОУ СПО «Саранский государственный промышленно-экономическом колледж» (СГПЭК) в 2004 г. как экспериментальный проект, который за прошедшие годы доказал свою жизнеспособность и эффективность. В настоящее время «Агентство кадрового резерва» Саранского государственного промышленно-экономического колледжа активно работает по нескольким направлениям, основными из которых являются:

1. Изучение спроса и предложения на рынке труда и образовательных услуг с целью выявления направлений подготовки, необходимых предприятиям и организациям специалистов.
2. Изучение текущей и перспективной потребности предприятий и организаций в специалистах.
3. Содействие трудоустройству выпускников колледжа, работа по повышению их конкурентоспособности на рынке труда.
4. Развитие механизмов социального партнерства.
5. Информационно-рекламное обеспечение специальностей, по которым ведется подготовка.
6. Совершенствование форм обучения и реализация образовательных программ путем максимального приближения теоретического обучения к производственным процессам предприятий.
7. Расширение подготовки специалистов по очно-заочной форме, экстернату, двух- и трехсторонним договорам: колледж – предприятие и колледж – студент – предприятие.
8. Закрепление постоянных баз практик и совершенствование форм и организации их проведения.
9. Совместное участие в разработке новых технологических процессов производства путем выполнения реального курсового и дипломного проектирования.
10. Корректировка учебных планов и образовательных программ с учетом требований работодателей и т. д.
Службой содействия трудоустройству выпускников проводится активная работа по участию в научно-практических конференциях, в том числе интерактивного характера по вопросам занятости, трудоустройства и развития социального партнерства.
В рамках работы имидж-клуба «Молодой специалист» с выпускниками проводятся занятия по обучению технологии самопрезентации, технике собеседования с работодателем, составлению резюме. 

Агентством уделяется большое внимание профориентационной работе. В этом направлении проводится работа с применением новейших информационных технологий и элементов маркетинговой деятельности, по установлению контактов с работодателями с целью трудоустройства студентов старших курсов на продолжительную практику и работу. Учащиеся общеобразовательных учреждений ежегодно приглашаются на выставку творческих работ студентов колледжа, где широко и разнообразно представлены научные проекты, технические модели и художественно-прикладное творчество. Одним из основных мероприятий профориентационной работы является День открытых дверей. В этот день школьников знакомят со специальностями, по которым ведется подготовка, с материально-технической базой колледжа. Широко представляются информационные материалы, в комплект которых входят правила приема, проспекты, календари, брошюры.

Проводится работа по приведению внутренней документации «Агентства кадрового резерва» в соответствие с новыми стандартами менеджмента качества. 

Служба содействия трудоустройству и временной занятости выпускников и студентов ФГОУ СПО «Саранский электромеханический колледж» создана в ноябре 2004 г. 

Данная структура решает следующие основные задачи:

· содействие занятости студентов и выпускников колледжа;

· формирование способности студентов и выпускников планировать профессиональную деятельность, эффективно решать собственные профессиональные задачи, продвигать себя на рынке труда, поддерживать постоянную конкурентоспособность, развивать профессионально-важные качества личности, способствующие успешной карьере в условиях конкуренции на рынке труда.

Направления деятельности службы содействия трудоустройству:

· мониторинг занятости выпускников колледжа – создание базы данных выпускников, сбор информации о профессиональной занятости выпускников; содействие трудоустройству выпускников и временной занятости студентов колледжа; формирование индивидуальной стратегии профессионального развития, помощь в адаптации к рынку труда;

· предоставление информации о спросе и предложении на рынке труда: консультирование по вопросам трудоустройства, информирование о текущих вакансиях; обучение приемам и навыкам общения с работодателями, ведение базы данных информационной системы поддержки трудоустройства;

· решение стратегических задач по проблемам трудоустройства: взаимодействие с работодателями, региональными и местными органами власти, общественными организациями, ГКУ РМ центром занятости населения, кадровыми агентствами;

· профориентационная деятельность: организация участия студентов в информационных ярмарках, ярмарках вакансий и учебных рабочих мест, мероприятиях, направленных на адаптацию молодежи к рынку труда.

В созданной базе данных о трудоустройстве выпускников фиксируются их количество, трудоустройство, в том числе по контрактам, договорам, самостоятельно; сведения о нетрудоустроенных, а также о продолжающих обучение, призванных в ряды Вооруженных сил, осуществляется постоянный контакт со службой занятости.

В целях содействия трудоустройству и формирования индивидуальной стратегии профессионального развития, популяризации рабочих и инженерных профессий, привлечения специалистов на предприятия республики, а также для определения механизма учета требований работодателей и эффективного использования их опыта в программах подготовки квалифицированных специалистов колледжа ежегодно организуются встречи работодателей с выпускниками в рамках круглого стола «Борьба за специалиста. Условия победы». 

Проблемы трудоустройства решаются путем заключения долгосрочных договоров о сотрудничестве в области подготовки кадров между ФГОУ СПО «Саранский электромеханический колледж» и представителями социального партнерства (ОАО «Саранский завод «Резинотехника», ОАО «Орбита», ОАО «Саранский завод точных приборов», ЗАО «Контакт-ТВ», ОАО «Саранский приборостроительный завод», ОАО «Саранский телевизионный завод» и др.). Резюме лучших выпускников размещается на сайте колледжа. 
В сложившейся ситуации один из этапов решения проблемы молодежной безработицы видится в грамотно и планомерно выстроенной работе по профессиональной ориентации молодежи, и в первую очередь учащихся общеобразовательных учреждений. Это превентивная мера повышения конкурентоспособности и мобильности выпускников профессиональных учебных заведений на рынке труда.

В настоящее время в службе занятости населения Республики Мордовия сложился определенный подход к профессиональной ориентации молодежи как к системе социально-профессиональной адаптации и развития. Эта система представляет собой комплекс мер по содействию молодым гражданам в планировании и реализации индивидуальной профессиональной карьеры, формировании успешных адаптационных моделей поведения на рынке труда. Расширяются спектр и качество предоставляемых профориентационных услуг, их объемы сохраняются стабильно высокими (ежегодно государственные услуги по профессиональной ориентации граждан получают около 16 тыс. чел. в возрасте 14–29 лет, из них свыше 50% – учащиеся общеобразовательных учреждений). На протяжении последних нескольких лет в республике успешно проводится комплекс профориентационных мероприятий для учащихся общеобразовательных и профессиональных учебных заведений, реализуются новые формы профориентационной работы. 

Так, ежегодно Государственным комитетом Республики Мордовия по труду и занятости населения совместно с Министерством образования Республики Мордовия организуется месячник профориентационной работы «Время выбора», в котором принимают участие свыше 4 тыс. учащихся. Основными целями мероприятия являются: 

· информирование молодежи о ситуации на рынке труда, востребованных профессиях, возможностях получения профессионального образования в учебных заведениях республики; 

· привлечение внимания учащихся к выбору рабочих специальностей и повышение их мотивации на получение профессий, пользующихся спросом на рынке труда; 

· практическая помощь в осознанном выборе профессии. 
В рамках месячника во всех муниципальных районах республики проводятся Дни профориентационных услуг «Я выбираю рабочую профессию», профориентационные тренинги «Правильный выбор профессии – гарантия успеха на рынке труда!», профориентационные игры «Как сделать выбор?», «Первый шаг в будущее», направленные на формирование у учащихся мотивации к труду, активизацию психологической готовности к профессиональному самоопределению и самосовершенствованию, планированию профессиональной карьеры с учетом потребности рынка труда.

В Центрах занятости населения проходят консультационные дни «Шаг к успешной карьере», где учащиеся общеобразовательных учреждений и представители родительской общественности получают информацию о ситуации на рынке труда, востребованных профессиях, возможностях получения профессионального образования. 
Эффективной формой, раскрывающей перспективы развития предприятий республики, повышения статуса рабочих профессий, престижности труда специалистов, работающих на производстве и в сельском хозяйстве, являются дни открытых дверей на предприятиях, встречи с ветеранами труда и представителями рабочих династий. 

Привлекая внимание учащихся к выбору рабочих профессий, повышению престижа профессий строительного, промышленного, аграрного комплексов, в общеобразовательных учреждениях и профессиональных учебных заведениях организуются смотры-конкурсы «Фестиваль профессий». 

С целью формирования психологической готовности к труду, осознанному выбору профессии, информирования о мире профессий и профессиональных учебных заведениях, ориентации на получение профессий, пользующихся спросом на рынке труда в процессе приобретения практических навыков, для выпускников общеобразовательных школ республики в апреле 2013 г. было проведено республиканское профориентационное мероприятие «Город мастеров». Мероприятие прошло на базе АУ «Технопарк – Мордовия» и ГАОУ СПО РМ «Саранский автомеханический техникум». На первом этапе была организована экскурсия учащихся по Технопарку. Они побывали на выставке инновационных проектов, узнали о развитии нанотехнологий в республике, об IT-проектах, таких как создание и внедрение виртуальных пространств и геоинформационных систем, а также посетили 3D-музей. Затем мероприятие продолжилось в ГАОУ СПО РМ «Саранский автомеханический техникум». Профессиональными учебными заведениями были представлены девятнадцать тематических площадок, включая «Завод», «Стройку», «Больницу», «Пекарню», «Империю вкуса», «Аграрный комплекс», «Салон красоты», «Автопарк», «Пресс-центр» и станцию «Ты – предприниматель». Разделившись на команды, учащиеся не только посмотрели мастер-классы профессионалов (строителей, электрогазосварщиков, поваров и др.), но и сами попробовали изготовить деталь на современном станке, собрать автомобильный двигатель, приготовить пищу, сделать перевязку больному, составить бизнес-план. Всем участникам были вручены дипломы, памятные сувениры и подарки. В мероприятии приняли участие 260 выпускников общеобразовательных учреждений республики. 
В рамках проведения месячника «Время выбора» проводится выборочное анкетирование учащихся выпускных классов с целью выявления аспектов, влияющих на выбор рабочей профессии, в котором ежегодно принимает участие свыше 2 тыс. чел. Динамика результатов анкетирования показывает, что половина из числа респондентов знает, что на региональном рынке труда наблюдается острая потребность в рабочих кадрах. Наиболее привлекательными рабочими профессиями для выпускников являются следующие: водитель, строитель, электрогазосварщик, механик, слесарь, продавец, повар-кондитер. Выбирая профессию, они опираются на свои интересы и склонности, материальную сторону, возможность устроиться на работу и перспективность будущей профессии.

В процессе профориентационной работы с учащимися общеобразовательных учреждений широко используются возможности Мобильного центра занятости населения и Мобильных офисов центров занятости, что позволяет оперативно оказывать услуги, особенно при проведении профориентационных мероприятий. На их базе учащиеся проходят экспресс-тестирование, получают необходимые консультации специалистов центров занятости населения по вопросам выбора сферы деятельности, профессии, возможности получения профессионального образования. Ежегодно тестирование проходят около 1,5 тыс. учащихся. 

Традиционно одной из составляющих частей месячника стало проведение Республиканского конкурса молодежных проектов и творческих работ «Калейдоскоп профессий», в котором ежегодно принимает участие около 500 учащихся в возрасте 7–17 лет, представляющих работы по номинациям «Рисунок и плакат», «Юный журналист», «Декоративно-прикладное искусство», «Фоторепортаж, телепроект». Проводимая работа способствует тому, что молодежь стала иметь реальные представления о ситуации на современном рынке труда, профессиональных требованиях, предъявляемых работодателями к претендентам на рабочее место. Об этом свидетельствует снижение количества выпускников образовательных учреждений, регистрируемых службой занятости в качестве безработных с 1038 чел. в 2010 г. до с 739 чел. в 2011 г., 350 чел. – в 2012 г., 460 чел. – в 2013 г. 
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