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В 2003 г. в МГУДТ создан Центр содействия занятости и трудоустройству выпускников.

Целью деятельности Центра является содействие временной трудовой занятости студентов и помощь выпускнику, желающему определиться на рынке труда.

В рамках деятельности Центра разработана Программа содействия трудоустройству студентов и выпускников МГУДТ. В Программе выделены основные направления работы Центра и конкретные задачи. Работа осуществляется по следующим направленностям:

1.
Развитие сотрудничества и взаимодействия с предприятиями, организациями и другими хозяйствующими субъектами – потенциальными и действующими работодателями для студентов и выпускников университета.

2.
Взаимодействие с местными органами власти, в том числе с территориальными органами государственной службы занятости населения, общественными организациями и объединениями, заинтересованными в улучшении положения на рынке труда.

3.
Содействие временной занятости студентов в период обучения и трудоустройству выпускников по окончании вуза.

4.
Координация деятельности подразделений университета по вопросам трудоустройства выпускников и содействия указанной деятельности.

Важным направлением деятельности Центра является развитие сотрудничества и взаимодействия с предприятиями и организациями. Сотрудники Центра предлагают различные пути возможного сотрудничества:

· оказание помощи в организации практик;
· участие в защите выпускных квалификационных работ;
· участие в научно-исследовательских работах студентов;
· выстраивание индивидуальной траектории обучения;
· организация презентаций профессий;
· участие в ярмарках вакансий и др. 

Центр как структурное подразделение университета участвует в мероприятиях по трудоустройству, выстраивает контакты на перспективное сотрудничество с компаниями-работодателями. Главная цель такого взаимодействия – приближение учебного процесса к потребностям, задачам и нуждам реального рынка труда. Студент получает возможность в условиях производства установить контакт с работодателем, заинтересовать его и, главное, получить реальную базу для трудоустройства.

Заявки с вакансиями, поступившие от компаний-работодателей, в обязательном порядке регистрируются Центром. Центром формируется база предприятий, заинтересованных в выпускниках нашего университета. Значительную часть ответственности за трудоустройство выпускников берет на себя вуз, прикладывая усилия к тому, чтобы качество их подготовки соответствовало потребностям рынка. Все стадии обучения в вузе – от введения в специальность до дипломного проектирования – должны быть нацелены на трудоустройство выпускников. Контакты ректората вуза и выпускающих кафедр с работодателями имеют прочную организационную основу. Ведущие специалисты предприятий привлекаются для чтения лекций, проведения практических занятий и руководства выпускными квалификационными работами. Руководители и специалисты профилирующих предприятий отрасли ежегодно возглавляют и являются членами Государственных аттестационных комиссий при защите выпускных квалификационных работ в МГУДТ.

На выпускающих кафедрах часть работ выполняется по темам, заявленным профилирующими предприятиями. Как следствие, такие работы рекомендованы к внедрению или уже применяются на предприятиях, а лучшие выпускники трудоустроены по специальности или продолжают обучение на более высоком уровне. Для технических направлений в нашем вузе используется новый подход в организации обучения, а именно проведение занятий на предприятии. Студенты получают возможность полностью видеть технологический процесс производства, участвовать в нем и приобрести опыт у практикующих специалистов.

На территории университета функционируют два производственных цеха «Учебно-эксперементальная лаборатория художественного моделирования, конструирования и технологии изделий из кожи» и «Мастерская изготовления кожгалантерейных изделий и аксессуаров», которые оснащены профессиональным оборудованием. В цехах студенты проходят практические занятия по многим предметам профессиональной части, приобретая практические навыки.

Успешное трудоустройство молодому специалисту гарантировано только в том случае, если он в процессе учебы не просто усваивает знания, но и нарабатывает определенные способности и умения. Современному работодателю нужны работники, быстро и легко овладевающие новыми технологиями, профессионально мобильные, творческие и легко адаптирующиеся к новым условиям трудовой деятельности. Ключевым фактором для работодателя является проявление компетентности студентов и выпускников на новом месте работы, выполнение ими заданий, связанных с практической деятельностью предприятия, влияние взаимодействия студентов и выпускников с работодателем на получение новых практических знаний по специальности. При приеме на работу работодатели обращают внимание на личные качества и самопрезентацию кандидата, рабочие навыки, базовые знания, знания иностранных языков, опыт работы.

Немало усилий преподавательский состав университета направляет на мотивацию студентов творческих направлений к професии, используя различные способы:

· привлечение студентов к участию в творческих конкурсах;
· организация мастер-классов успешных представителей профессии;
· стажировки у высококвалифицированных профессионалов;
· дополнительное образование.

Студенты нашего университета являются постоянными участниками творческих конкурсов и выставок.

На выставке «Образование и карьера» демонстрируются работы дизайнеров костюма и проекты дизайнеров среды. Традиционно дизайнеры костюма и среды представляют свои работы не только на выставке «Образование и карьера», но и на Фестивале науки. Кроме того, наши молодые преподаватели и аспиранты проводят мастер-классы в рамках данных мероприятий. Коллекции наших студентов демонстрируются на выставках Российской и Московской недель моды в Гостином дворе, в мэрии г. Москвы. Два раза в год на ВВЦ проходит выставка Текстильлегпрома, в рамках которой организуется демонстрация дизайнерских графических проектов «Перспектива», в которой каждый год активное участие принимают наши студенты. Студенты университета участвуют также в выставке-ярмарке «Лён – в товары России», проводимой в Вологде. Причем студенты-дизайнеры, занявшие призовые места, получают рекомендацию для участия в конкурсе «Русский силуэт», возглавляемом почетным членом Академии художеств Татьяной Михалковой. 

Ежегодно студенты принимают участие в фестивале молодых дизайнеров «Консумдизайн», организованном дирекцией выставки товаров народного потребления «Консумэкспо» в г. Москве в ЦВК «Экспоцентр», а также в конкурсах «Адмиралтейская игла», «Плес», «Кремлевские звезды», «Блестящий образ FUR», «ShoesStyle» и др. 

Студенты нашего вуза традиционно принимают участие в показе коллекций молодых дизайнеров в рамках мероприятия, проводимого Союзом дизайнеров России в клубах Москвы в июне под названием «Ночь дизайна», и в отчетных дизайнерских выставках в ЦДХ. В мае проходит конкурс молодых дизайнеров среды «Бархатные сезоны в Сочи». Студенты университета ежегодно участвуют в таких конкурсах, как «Дизайн плюс дебют» и «Всероссийский конкурс дизайна средовых объектов», организованных Союзом дизайнеров России. 

Очень значимым фактом является взаимодействие и сотрудничество с Союзом дизайнеров, Союзом художников и Российским союзом производителей одежды по вопросам участия в конкурсах, совместного проведения выставок работ студентов и профессорско-преподаватель-ского состава, мастер-классов с целью профессиональной ориентации и трудоустройства студентов и выпускников. Участники конкурсов получают возможность реализовать свой творческий потенциал, приобрести профессиональные практические навыки и продемонстрировать свои потенциальные возможности. 

Университет предоставляет возможность студентам:

· посещать мастер-классы, проводимые заслуженными мастерами своего дела. Это известные российские кутюрье Валентин Юдашкин и Вячеслав Зайцев, историк моды Александр Васильев, искусствовед Кирсанова Раиса Мардуховна, известный российский модельер, дизайнер и телеведущая Елена Теплицкая, международный fashion-аналитик, редактор профессиональных журналов о моде Александр Хилькевич, дизайнер, генеральный директор торговой марки «Веретено» Людмила Мезенцева, дизайн-менеджер Аукциона «Kopenhagen Fur» меховой отрасли Михаель Хольн и другие;
· стажироваться у высококвалифицированных профессионалов даже за рубежом (Франция, Германия).

В университете осуществляет деятельность Институт дополнительного образования. При необходимости студент может получить дополнительное образование, которое будет подтверждено соответствующим документом. Студенты старших курсов нередко совмещают учебу и работу, как правило по специальности. Для подбора соискателей из числа обучающихся имеется электронная база данных студентов-старшекурсников. 

Хорошая теоретическая и практическая подготовка позволяет выпускникам нашего университета быстро адаптироваться на рынке труда и быть трудоустроенными. Ежегодно Центром проводится мониторинг выпускников, обучающихся по очной форме, по наличию направления на работу с 2011 по 2013 г. Общее количество выпускников, определившихся на рынке труда и продолживших обучение на более высоком уровне, составляет 91–94%. Основной комплексной оценкой функционирования вуза является уровень трудоустройства выпускников и удовлетворенность работодателей качеством их подготовки. Выстроенная ректоратом вуза система управления содействием трудоустройству при непосредственном участии Центра и других структурных подразделений соответствует эффективной работе МГУДТ.
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