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Прогнозирование потребности в кадрах в большинстве отраслей экономики имеет свои особенности. Алгоритмы расчета потребности в специалистах используются не только самые разнообразные, но с различным уровнем детализации и точности. Как правило, они построены на основе выявленных статистических взаимосвязей между показателями, характеризующими состояние отрасли, где одним из ключевых является обеспеченность отрасли кадрами необходимой квалификации. При создании таких алгоритмов, однако, необходимо учитывать реальную динамику состояния изучаемой сферы хозяйства. Схема подсчета, созданная на основе определенного вектора развития, может оказаться неработоспособной при смене его направления. Сами прогнозные подсчеты строятся на тренде, заданном концепциями, программами, дорожными картами и иными нормативными документами органов власти разного уровня, задающими этот вектор. Большое влияние на качество подобных расчетов оказывает состояние статистической базы, на которую они опираются (полнота статистики, отсутствие пробелов в данных и факторов возмущающего характера и т. д.).

В данной статье нам хотелось бы обратить внимание на возможность повышения достоверности и точности расчетов на основе частных, отраслевых методик прогнозирования, учитывающих специфику конкретной отрасли и, строго говоря, только для нее и предназначенных (другое дело, что некоторые методологические подходы и приемы анализа могут быть позаимствованы при прогнозах потребности в специалистах других отраслей). В нашем случае мы говорим о системе образования.

Особенностью системы образования является четкая зависимость потребности в кадрах от численности детей как объекта воспитания и обучения. Упрощает задачу прогнозирования и то обстоятельство, что статистические данные о рождаемости можно смело использовать при прогнозе численности воспитанников дошкольных учреждений на 3–5-летнюю и в расчетах численности учащихся школ на 7-летнюю перспективу и более. Именно численность детей и характер работы с ними позволяют строить прогнозы (и весьма точные) объемов воспитательной и учебной работы образовательных учреждений практически всех типов, а следовательно, и штатных расписаний на временные промежутки, более чем достаточные для планирования объемов и структуры подготовки специалистов для них.

Опыт показывает, что муниципальные органы управления образованием, как правило, затрудняются самостоятельно сформировать прогноз потребности в кадрах на среднесрочную перспективу и дать обоснованный заказ на подготовку специалистов по ряду причин. Прежде всего, в штатах управлений отсутствуют сотрудники, способные выполнить эту работу. Задача осложняется еще и тем обстоятельством, что численность учителей у нас в регионе в среднем составляет 250–300 чел. на сельский район, поэтому результаты подсчетов здесь имеют низкую достоверность (перестают работать законы больших чисел). Затрудняясь в определении перспективной потребности в учителях, районные отделы образования переадресуют эту проблему на директоров школ. Последние более или менее обоснованно могут сказать, сколько потребуется школе учителей дополнительно через год, максимум два. Перспективу кадров своей школы на 5–7 лет вперед они уже не видят. Поэтому статистически обоснованные прогнозы потребности в кадрах возможны в основном на уровне области (края).

Казалось бы, что в самых общих чертах прогноз потребности в учителях может определяться из соотношения числа учащихся в прогнозный период к численности учителей (например, 15 школьников на 1 учителя). Это соотношение может быть установлено нормативными актами, а под обеспечение этого норматива производится планирование наборов в вузы. Между тем специальности «учитель вообще» нет, есть специальности учителей конкретных дисциплин, потребность в подготовке которых данный подход вычислить уже не позволяет. К тому же этот метод не позволяет отследить движение контингента школьников по годам обучения и изменение нагрузки, а следовательно, и потребности в педагогах разных дисциплин на каждый год прогнозного периода.

Свои методики по определению потребности в учительских кадрах уже продолжительное время (около 20 лет) использует Омский государственный педагогический университет. Они стабильно дают хорошие результаты. Так, например, в 1993 г., когда планирование наборов в вузы производилось еще по советским принципам «от достигнутого» прогноз ОмГПУ, построенный на основе демографии и анализа контингента школьников, показал для тех времен необычные и неожиданные вещи: уменьшение рождаемости будет снижать число школьников и классов уже с 1993 г. в начальном звене, а с 1998 г. – в среднем; пик общей потребности в учительских кадрах скоро будет пройден, а затем настанет спад, причем для учителей разных дисциплин в разное время: музыки и изобразительного искусства – 1995 г., физкультуры – 1996 г., математики, биологии, русского и иностранного языков – 1997 г., истории, географии, труда – 1998 г., физики, химии – 1999 г.; уменьшение числа учащихся вызовет ряд негативных последствий: 1) падение нагрузки на учителей, а следовательно, и заработков, что повлечет усиление социальной напряженности и «забастовочных» настроений, 2) интенсификация выбытия молодежи, 3) необходимость сокращения штатов школ, 
4) закрытие школ и уменьшение их числа, 5) сокращение штатных расписаний педвузов и педучилищ, 6) безработица учителей всех специальностей в 2000–2008 гг.

Все эти явления действительно состоялись и их можно было наблюдать и за пределами прогнозного периода (1994–1999 гг.). Действительно, в 1997–2000 гг. система образования Омской области была охвачена забастовками учителей, что необычно для этой отрасли вообще, действительно число рабочих мест, исчисленное как сумма числа работающих плюс вакансии, сократилось за период прогноза с 25 до 24 тыс., а в дальнейшем и еще более (к 2012 г. до 16 тыс.), доля молодых учителей со стажем до 5 лет снизилась с 20% в 1994 г. до 14% в 1999 г. (хотя несколько позже), была сокращена сеть общеобразовательных учреждений и учреждений среднего педобразования. Безработицу среди учителей нам было трудно оценить, поскольку работники выпадали из сферы наблюдения. Но косвенно о ней можно было судить по тому, насколько осложнилось профильное трудоустройство выпускников педзаведений – показатели трудоустройства падали по всем заведениям. Совместно с Министерством образования Омской области ОмГПУ постоянно анализировал результаты трудоустройства выпускников всех педагогических учебных заведений, работающих на территории региона. Ряд материалов опубликован
.

В 1999 г. ОмГПУ повторил расчеты с использованием наработанной методики и получил прогноз на 2000–2005 гг. Прогноз обозначил проблему последствий перевода школьников с программы 1–3 на программу 1–4. В Омской области он произошел в 1998 г. и получил название «переход 1998 г.». (В разных регионах он произошел в разное время: с 1997 по 2000 г., но имеет одну природу. Например, в регионах, совершивших такой переход в 2000 г., он получил название «проблема 2010 г.», т. е. здесь специалисты обратили внимание на малочисленность выпускников школ – потенциальных абитуриентов в 2010 г.) Прогноз показал, что в Омской области «переход 1998 г.» вызовет появление в 2001 г. небольшого контингента учащихся 5-х классов, сформированного из малочисленной группы обучающихся с 1997 г. по программе 1–4 и столь же малочисленной группы обучающихся с 1998 г. по программе 1–3, который затем в течение 7 лет волной пройдет по всем последующим классам. Это повлечет в 2001 г. падение нагрузки учителей русского и иностранных языков, математики, истории и труда, в 2002 г. – географии, в 2003 г. – химии и физики. Он же вызовет незначительное временное повышение потребности в учителях начальных классов и музыки в 2000–2002 гг. По причине «перехода 1998 г.» в 2006 г. ожидался малочисленный выпуск школьников на базе 9 классов (на 35–40% меньше обычного), а в 2008 г. тоже самое – на базе 11 классов. (По аналогии в Омской области возникала «проблема 2008 г.».) Прогноз предупреждал, что все учебные заведения среднего и высшего профобразования будут испытывать проблемы с набором студентов. Таким образом, вузы и ссузы региона о появлении проблемы были информированы более чем заблаговременно (т. е. за 8 лет до события!).

Кроме того, прогноз позволил получить ориентировочные цифры перспективного сокращения численности работников системы образования на период с 2000 по 2005 г.: 3 тыс. педагогов большинства специальностей, из них: учителей начальных классов – 1000, русского языка – 400, математики – 400, физики – 100, истории – 180, географии, биологии, химии – 350, изобразительного искусства – 50, физической культуры – 200, труда – 200. И действительно, как потом оказалось, если в 2000 г. численность учителей составляла 23,7 тыс. чел., то в 2005 г. – 20,1 тыс. чел. (отчет 83-РИК). 

Этим прогнозные работы не ограничились. В 2004 г. ОмГПУ отдельно изучил проблемы возрастного состава педагогического корпуса. Результатом этой работы стал прогноз освобождения рабочих мест в системе образования из-за выбытия педагогов на пенсию. Специалисты университета обратили внимание на возрастную структуру педагогического корпуса и разработали методику прогнозирования выбытия работников по причине достижения пенсионного возраста. Выяснилось, что до 2003 г. картину увольнений на пенсию определяли две возрастные группы педагогов: довоенных и послевоенных лет рождения. Причем до 2003 г. активно уходили представители первой группы в силу того, что их возраст становился предельно максимальным. После 2003 г. уровень выбытия учителей-пенсионеров практически полностью определяется численно растущей второй группой. В кадровом обеспечении учреждений образования области была обозначена новая проблема: это существенное увеличение доли работников пенсионного возраста. Согласно расчетам, ожидался почти 1,5%-й ежегодный прирост доли пенсионеров среди работающих педагогов, в результате чего к 2010 г. удельный вес данной категории работников школ должен был почти удвоиться: с 10% в 2003 г. до 19% в 2010 г. В действительности доля пенсионеров среди учителей увеличилась к 2010 г. до 15%. Большую роль в снижении показателя сыграла целенаправленная работа муниципалитетов на омоложение кадров школ, прежде всего за счет учителей начальной школы. По некоторым специалистам это сделать не удалось. Так, доля пенсионеров среди учителей русского языка, математики, химии, биологии в 2010 г. составляла 21%, французского языка – 25%.

Прогнозные расчеты университета также показали, что в период с 2004 по 2010 г. из общеобразовательных школ Омской области уволятся на пенсию около 2 тыс. учителей. Фактически за это время, по данным муниципальных органов управления образованием, выбыло на пенсию 2450 чел., по инвалидности – 142 чел., по выслуге – 223 чел. Таким образом, этот прогноз также почти полностью оправдался. Результаты этой работы опубликованы
.

В 2009 г. ОмГПУ составил третий по счету прогноз потребности в педагогических кадрах на 2010–2020 гг. Прогноз обозначил обострение проблем дошкольного образования: неразвитость сети дошкольных учреждений в регионе, ее несоответствие запросам населения. Общая потребность в педагогах дошкольного образования в ближайшей перспективе в регионе зависит не столько от демографического подъема, сколько от успешности работы по открытию новых дошкольных учреждений. Иными словами, дети есть, да рабочих мест нет, т. к. нет садов. Анализ показал также, что в системе подготовки дошкольных педагогов в Омской области уже продолжительное время сохраняются значительные диспропорции: объемы выпуска специалистов существенно отстают не только от перспективной потребности, но и не в силах закрыть даже текущие вакансии. В случае отсутствия адекватных изменений в системе подготовки кадров дошкольные учреждения обречены на непрофильный найм недостающих работников и (или) кадровый голод. 

Что касается системы общего образования, то прогноз показал, что в Омской области она имеет некоторый запас прочности, который позволяет, увеличивая наполняемость классов, в определенных пределах регулировать количество рабочих мест. Ситуация такова, что рост общей потребности в кадрах, как следствие увеличения численности учащихся, в течение 4–5 лет может быть поглощен повышением наполняемости классов. В перспективе, видимо, следует ожидать повышение наполняемости классов и сохранение на достигнутом уровне общего числа рабочих мест учителей, поскольку резервы для этого будут активно изыскиваться. Ведь по итогам комплектования общеобразовательных школ в Омской области в 2010 г. на 1 учителя приходилось 13 учащихся (методикой расчета неэффективных расходов в сфере общего образования применяется целевое значение числа учеников, приходящихся на одного учителя, в количестве 15 чел.). 

Прогноз показал также, что за период с 2010 по 2020 г. из общеобразовательных школ Омской области уволятся около 5 тыс. учителей-пенсионеров. И если увеличение объемов работы в школах может быть в определенной мере компенсировано повышением учебной нагрузки на 1 учителя и ростом наполняемости классов, то кадровые потери из-за увольнений пенсионеров восполнить будет не просто. По этой причине в прогнозный период ожидается появление в среднем около 500 вакансий учителей ежегодно в системе общего и 100 вакансий воспитателей в системе дошкольного образования. Ряд материалов опубликован
.

В плане старения работников и ухудшения условий комплектования кадрами сфера образования не уникальна. Аналогичные процессы происходят и будут происходить во всех отраслях хозяйства. Однако особенностью нашей отрасли является то обстоятельство, что объемы работы здесь легко прогнозируемы на среднесрочную перспективу (5–7 лет) и не зависят от экономической конъюнктуры. Про систему образования можно говорить вполне определенно: ее ждет подъем (т. к. росла рождаемость) и образовательный процесс нужно обеспечить кадрами. Другая ее особенность – проблематичность привлечения дополнительных работников необходимой квалификации из других отраслей или иностранной рабочей силы, как это делается, например, в промышленности, строительстве или сфере услуг. Если педагогов не готовить, их просто неоткуда будет взять. 

Поэтому при определении объемов подготовки специалистов педагогического профиля во главу угла следует ставить не сокращение абитуриентов и спроса на услуги профессионального образования, а перспективную потребность отрасли образования в педагогических кадрах. 

Разработанность проблемы позволила ОмГПУ создать модель прогнозирования дополнительной потребности в кадрах на уровне региона и муниципальных образований Омской области. Она позволяет определять перспективные вакансии, образующиеся за счет изменения нагрузки, как следствия изменения численности учащихся, а также возникающие за счет выбытия пенсионеров, т. е. вакансии, довольно надежно прогнозируемые. 

Несколько сложнее оказалась задача прогнозирования дополнительной потребности, возникающей по причинам текучести кадров. Как показал наш анализ, движение учительских кадров в 2003–2012 гг. демонстрировало повышенные объемы увольнений и превышение выбытия над приемом новых работников. Между тем в условиях сокращения объемов учебной работы и штатов образовательных учреждений, как следствие уменьшения численности учащихся, оно не могло быть иным. Зачастую выбытие маскировалось под «естественные» причины (собственное желание, выезд), скрывая действительную – сокращение потребности в кадрах. По этой причине трудоустройство выпускников педагогических учебных заведений в учреждениях общего образования в 2003–2012 гг. объективно не могло быть большим. Для этого просто не было достаточного числа рабочих мест. 

Виду того что до 2012 г. выбытие проходило в условиях сокращения потребности в кадрах, его объемы не могут быть использованы как ориентир для расчетов перспективного выбытия в условиях роста такой потребности. Здесь мы как раз и столкнулись с изменением вектора развития системы и необходимостью формирования иных методов прогноза. 

Очевидно, что в условиях увеличения потребности в учителях и при отсутствии стимулирования выбытия (например, изменений в пенсионном законодательстве) динамика увольнений будет определяться внутренней логикой процессов движения и, очевидно, стремиться к своему естественному уровню. Прогноз показал, что для покрытия текущего выбытия в общеобразовательные школы региона потребуется ежегодно привлекать 800–900 новых работников – учителей, предметников и начальных классов. Из-за роста объемов работы и выбытия пенсионеров станут расширяться возможности для приема молодых специалистов и их трудоустройство будет расти. В то же время учитывая, что объемы и структура подготовки специалистов не соответствуют объемам и структуре вакансий, ожидается обострение проблем комплектования учителями математики, русского и иностранных языков, начальных классов, биологии и химии. Для покрытия дефицита специалистов произойдет расширение приема работников из других сфер деятельности, в том числе не педагогов. При этом качественные показатели педагогического состава общеобразовательных школ будут снижаться.

В заключение скажем, что применяемые ОмГПУ отраслевые методики расчета перспективной потребности в кадрах на примере системы образования Омской области стабильно показывают надежные результаты. 

Вероятно, методики прогноза потребности в кадрах, построенные на анализе и прогнозе изменений возрастной структуры населения, существуют или их можно создать и для других отраслей социальной сферы, в частности здравоохранения (исследуя, например, зависимость между структурой заболеваемости и половозрастным составом населения).
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