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Повышение квалификации занимает особое место в обучении персонала в качестве основного способа обеспечения соответствия квалификации работников современному уровню развития науки, техники и экономики. Известно, что полученные знания устаревают наполовину каждые пять лет, если человек не занимается самообразованием и не повышает уровень квалификации.

Федеральная целевая программа развития образования на 2011–2015 гг. определяет стратегическую цель государственной политики в области образования как повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

Реализация этой цели предполагает решение приоритетных задач, одной из которых является создание современной системы непрерывного образования, подготовки и переподготовки профессиональных кадров.

В «Основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 г.», утвержденных распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1663-р, приоритетными направлениями в сфере образования определены приведение содержания и структуры профессиональной подготовки кадров в соответствие с современными потребностями рынка труда и повышение доступности качественных образовательных услуг [3].

Характерная для сегодняшней ситуации модернизация производства требует профессиональной мобильности работников, способных быстро осваивать технические новшества и новые специальности.

Одной из основных проблем современного образовательного учреждения является повышение качества образования как фактор конкурентоспособности и востребованности выпускников. Особенно актуальна эта проблема для системы начального и среднего профессионального образования, занимающейся подготовкой специалистов для различных отраслей экономики.
Ключевыми фигурами в подготовке специалистов в образовательных учреждениях среднего профессионального образования являются преподаватели общепрофессиональных дисциплин, перед которыми стоит множество производственных и образовательных задач. Важная задача сделать обучение практико-ориентированным достигается за счет периодической коррекции программы, учебного плана, обновления содержания учебного материала, применения современных образовательных технологий. В еще более сложном положении оказываются преподаватели профессионального цикла. Отраслевое повышение квалификации преподавателей специальных технических дисциплин сейчас практически не работает. Кратковременные стажировки на предприятиях не могут решить качественно эту проблему и требуют поиска новых путей подготовки ведущих преподавателей по техническим специальностям. В последние годы наблюдается тенденция к квалификационному истощению инженерно-педагогических работников системы начального и среднего профессионального образования.
Повышение квалификации педагогов имеет важное значение для учебного заведения: 

· позволяет образовательному учреждению успешно поддерживать необходимый уровень конкурентоспособности вследствие повышения качества подготовки выпускников;
· способствует успешной адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям;
· осуществляет внедрение современных практико-ориентированных технологий обучения.

Значимость курсовой подготовки для преподавателей определяют:

· высокая удовлетворенность результатами своей работы;
· рост квалификации, компетентности;
· рост самооценки.
Повышение квалификации, согласно Российской педагогической энциклопедии [2], представляет собой вид дополнительного профессионального образования, обновление и углубление полученных ранее профессиональных знаний, совершенствование деловых качеств работников, удовлетворение их образовательных потребностей, связанных с профессиональной деятельностью. Исходя из этого можно под повышением квалификации педагогических работников понимать целенаправленное, систематическое и непрерывное получение дополнительных профессионально-педагогических знаний и совершенствование профессионализма педагогической деятельности на основе осмысления результатов собственного труда.

Целями повышения квалификации являются, прежде всего, развитие профессионального мастерства и педагогической культуры, обновление теоретических и практических знаний специалистов системы образования в соответствии с современными требованиями к уровню квалификации и необходимостью освоения инновационных методов решения профессиональных задач.

К задачам повышения квалификации можно отнести:
· развитие управленческих умений;
· изучение и анализ нормативно-правовой документации;
· оказание помощи и поддержки педагогическим кадрам в подготовке к аттестации и внедрению инноваций в образовательный процесс. 

Реализуемые дидактические принципы повышения квалификации преподавателей:

· практическая ориентация, т. е. процесс повышения квалификации тесно связан с конкретными проблемами;

· ориентация на проблемы, т. е. повышение квалификации проектируется, исходя из тех проблем, которые являются важными и осознаваемыми как значимые для конкретного преподавателя;

· ориентация в процессе повышения квалификации на осознание преподавателем новых проблем.

В современных условиях целенаправленное сочетание теории и практики наиболее ценно. Общая теоретическая техническая подготовка становится более необходимой, чем раньше. Современные технологии сами по себе и формы организации, позволяющие продуктивно их использовать, требуют подготовки работника иного типа, обладающего новыми навыками, высокой квалификацией, способного и готового к переменам.

Характерная для сегодняшней ситуации модернизация производства требует подготовки мобильных работников, готовых изменить свою профессию и степень ответственности, а значит, и способных обучиться новой профессии. Они должны быть объективно готовы справиться с новыми профессиональными функциями и способны воспринять эти изменения как нормальный режим современного производства.

Основной характеристикой педагогов, имеющих квалификационную категорию и прошедших различные курсы повышения квалификации, являются широкие общеобразовательные, общетехнические и профессиональные знания, навыки и умения, обеспечивающие успешное объяснение темы, проведение лабораторно-практических занятий и дающие им возможность легко ориентироваться на лекциях, во время производственной практики и в любой новой производственной обстановке. 

Преподаватели, имеющие квалификационную категорию и прошедшие различные курсы повышения квалификации, проявляют постоянную творческую активность в труде, самостоятельность и высокую профессиональную устойчивость. Они могут не только работать с данным материалом, но и осваивать новое, способны переходить от одного вида деятельности к другому в соответствии с быстро меняющимися условиями производства. Чтобы успешно выполнять эти функции, нужно обладать техническим мышлением, элементами инженерно-техни-ческих знаний, понимать закономерность технологических процессов, знать научно-технические основы производства, отличаться творческим отношением к труду. Важно, чтобы подготовка кадров и повышение квалификации удовлетворяли такому требованию к педагогическим кадрам, как профессиональная мобильность, т. е. способность быстро осваивать технические новшества и новые специальности, изучать новый материал.

Важно выстраивать содержание обучения в программах дополнительного профессионального образования с опорой на решение главной задачи модернизации образования – достижение соответствия уровня компетентности педагогических работников запросам инновационного, информационного общества, развитие их интеллектуального потенциала, совершенствование профессиональной квалификации, освоение и широкое применение информационно-коммуникационных технологий для обеспечения качественного образования.

Современный этап развития системы повышения квалификации отмечен переходом к непрерывному повышению квалификации инженерно-педагогических работников, появлением новых форм, технологий и содержания повышения квалификации.

Определены современные требования к минимуму содержания программ повышения квалификации педагогических работников учреждений среднего профессионального образования:

· содержание дополнительных профессиональных программ должно базироваться на принципах научности, новизны, связи теории и практики и др.;

· программа должна включать научные знания и профессиональный опыт деятельности в области решения стоящих перед специалистом практических задач и способствовать их личностному становлению;

· программа должна реализовываться путем соотнесения целей и содержания образования с современными педагогическими технологиями [1].

Положительным результатом непрерывного повышения квалификации должно стать расширение системы взглядов на профессиональную деятельность, в основе которых проявляется личностная позиция в решении профессиональных задач и ситуаций, высокий уровень коммуникативной культуры, позволяющий осуществлять профессиональную деятельность на основе субъект-субъектных отношений, применение современных образовательных технологий.

Реализация принципов образовательной политики определяет особенности организации учебного процесса. Показателями эффективности образовательного процесса служат: 

· личностно-ориентированное обучение, предполагающее в условиях повышения квалификации создание благоприятной среды, обеспечивающей вариативность содержания, форм, сроков его освоения; стимулирование образовательной активности и инициативы преподавателей;

· проектные технологии обучения, способствующие разработке способов разрешения проблем образования, а также развитию опыта деятельности, педагогических и рефлексивных умений, творческих способностей слушателей;

· информационные технологии, предполагающие расширение источников информационного поля.

Проблема повышения квалификации с середины XX в. рассматривается как элемент непрерывного образования. На современном этапе в пределах каждого уровня профессионального образования основной задачей является непрерывное повышение квалификации преподавателя в связи с постоянным совершенствованием Федеральных государственных образовательных и профессиональных стандартов. Непрерывное повышение квалификации предоставляет каждому человеку возможность формировать индивидуальную образовательную траекторию и получать ту профессиональную подготовку, которая требуется ему для дальнейшего профессионального и личностного роста. Новые целевые установки заставляют акцентировать внимание на повышении уровня общей и профессионально-педагогической культуры преподавателя, на формировании у него потребностей в постоянном профессиональном совершенствовании. 

Участвуя в проекте «Модернизация системы начального профессионального и среднего профессионального образования для подготовки специалистов в области энергетики на базе межрегионального отраслевого ресурсного центра», преподаватели техникума ВИТИ НИЯУ МИФИ разработали программы курсовой подготовки: «Сметное дело в строительстве», «Обработка деталей на металлорежущих станках различного вида и типа», «Монтаж кабельных линий». Программы сформированы на основе модульно-компетентностного подхода к образованию, включают учебно-методическое обеспечение программ и профессиональных модулей на примере конкретных учебных пособий, выполненных преподавательским коллективом техникума. 
Преподаватели, читающие курс лекций, знакомят слушателей с методическими подходами к использованию в образовательном процессе (в ходе проведения учебных занятий) компетентностного и системно-деятельностного подходов к обучению, разрабатывают технологические карты учебных занятий для формирования у обучающихся общих и профессиональных компетенций. На практических занятиях рассматриваются вопросы по организации и проведению производственного обучения, применения нового технологического оборудования.

Применение интерактивных технологий и методов обучения [работа в парах, малых группах, мозговой штурм, различные ролевые (деловые) игры, дискуссии, дебаты] помогает организовать учебный процесс таким образом, что практически все обучаемые оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлексировать по поводу того, что они знают и думают. Использование активных форм обучения повышает мотивацию учебной деятельности, активизирует слушателей в сборе, обработке, представлении информации, формирует и развивает общие и профессиональные компетенции обучающихся.

Программа курсовой подготовки «Сметное дело в строительстве» предназначена дня повышения квалификации слушателей, работающих в качестве специалистов-сметчиков строительных предприятий, преподавателей и мастеров производственного обучения в области сметного дела в строительстве.
Для формирования профессиональных компетенций по программе «Сметное дело в строительстве» применяется проектная технология, которая позволяет создавать конкретные ситуации на основе различного предметного и междисциплинарного содержания. В проекте представлено решение проблемы, имеющей теоретическую, практическую и познавательную значимость. Применение проектного метода обучения содействует формированию навыков самостоятельности в мыслительной и практической сферах; содействует связи теории с практикой. Тематика проектов определяется дифференцированно, с учетом темы и целей учебных занятий, уровня подготовленности слушателей: «Создание сметы по единичным расценкам», «Экспертиза накладных расходов и сметной прибыли», «Экспертиза сметы», «Экспертиза расценок и экспертиза затратных частей».
Программа повышения квалификации «Обработка деталей на металлорежущих станках различного вида и типа» предназначена для повышения уровня профессиональной квалификации преподавателей и мастеров производственного обучения в области технологии металлообработки и работ на металлорежущих станках.

Кейс-технология является ведущей в подготовке слушателей по программе «Обработка деталей на металлорежущих станках различного вида и типа». В ходе проведения занятий с использованием кейс-технологии обучающиеся получают навыки решения реальных проблем, возможность работы группы на едином проблемном поле, при этом процесс изучения, по сути, имитирует механизм принятия решения в жизни, требует не только знания и понимания терминов, но и умения оперировать ими, выстраивая логические схемы решения проблемы, аргументировать свое мнение. 

Весьма эффективными средствами подготовки по программе «Обработка деталей на металлорежущих станках различного вида и типа» являются деловые игры, в ходе которых слушатели должны в сжатые сроки принять оптимальные решения в специально созданных производственных ситуациях. Лучшим способом решения проблемных ситуаций в учебном процессе служит игра – групповое упражнение по выработке решения в условиях, имитирующих реальность. Деловые игры активизируют мышление самой технологией учебного процесса, стимулируют самостоятельное принятие обучающимся творческих, мотивационно оправданных действий и решений, повышают эффективность обучения не за счет увеличения объема информации, а благодаря глубине и скорости ее усвоения. Тематика деловых игр отражает реальные проблемы современного производства: «Разработка технологии изготовления детали», «Повышение производительности труда при выполнении токарных работ», «Машиностроительное предприятие».

Для формирования профессиональных компетенций преподаватели применяют проектную технологию, тематика занятий определяется с учетом темы и целей учебных занятий, актуальных производственных задач: «Расчет режимов резания при сверлении», «Расчет универсально-фрезерного станка 6М82 и универсальной делительной головки УГД-135 для обработки зубьев».

Программа повышения квалификации «Монтаж кабельных сетей» предназначена для повышения уровня профессиональной квалификации преподавателей и мастеров производственного обучения в области технологии и организации монтажа, наладки, ремонта и эксплуатации кабельных сетей.

Для реализации программы курсовой подготовки «Монтаж кабельных линий» рекомендуется применять в учебном процессе проектную и кейс-технологию, деловые игры. В тематику деловых игр вынесены ключевые функции и структурные элементы управления, овладение которыми требует не только знаний, но и практических умений, формирования навыков управленческого поведения и творческого мышления: «Организация прокладки кабелей», «Организация эксплуатации кабельных линий», «Организация ремонта кабельных линий».

Тематика в проектной технологии определяется актуальностью содержания учебных занятий, проблемами современного производства: «Конструкции силовых кабелей», «Материалы и изделия для монтажа кабельной арматуры», «Техника безопасности при ремонте кабельных линий».
Анализ анкет слушателей показал, что в целом уровень организации и содержания курсов повышения квалификации слушателей удовлетворяет, оказывает им большую помощь в практической деятельности, а главное, способствует формированию установки на самообразование.

Только высокая компетентность инженерно-педагогических работников, умение самостоятельно формулировать и решать профессиональные задачи, сформированность мотивации к самообучению и саморазвитию, способность к самоанализу и овладение инновационными образовательными технологиями позволят высокоэффективно работать в постоянно меняющихся современных условиях.
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