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В настоящее время происходит глубокое реформирование системы профессионального образования, поскольку рыночной экономике требуется специалист, легко адаптирующийся к изменяющимся условиям, профессионально мобильный, способный к реализации своих компетенций. Одним из важных подходов к решению данной задачи и формированию интеллектуального и трудового потенциала регионов на основе интеграции ресурсов является развитие системы непрерывного профессионального образования. Становление системы непрерывного профессионального образования основывается на двух взаимосвязанных тенденциях: внедрение производства в сферу базовой подготовки и, наоборот, проникновение обучения в производственный процесс. При этом происходит стирание граней между различными стадиями образовательного процесса, особенно трудно определить границу между базовой подготовкой и повышением квалификации.

В то же время в условиях стремительного технологического прогресса, постоянного обновления массива информации возникает потребность в постоянном совершенствовании и развитии накопленных специалистами знаний и опыта. Во многом эта потребность обеспечивается дополнительным профессиональным образованием (ДПО), которое становится фактором устойчивого социально-экономического развития страны и региона, поскольку способствует адаптации работников к непрерывным изменениям в различных сферах жизни общества. Оно является основным связующим звеном между интересами личности, общества и государства, различными уровнями профессионального образования и отраслями экономики и социальной сферы, требованиями работодателей и запросами непосредственных потребителей образовательных услуг. До недавнего времени в Кузбасском государственном техническом университете вопросы дополнительного профессионального образования (повышения квалификации, профессиональной переподготовки) специалистов горной отрасли решались сетью научно-методических центров (27 центров различной направленности), каждый из которых ориентировался на свои возможности и потребности, часто не обеспечивая комплексного обновления компетенций и квалификаций работников. Как показал проведенный анализ, ежегодная доля повысивших квалификацию специалистов предприятий имела тенденцию к сокращению, перечень предлагаемых программ длительное время не обновлялся, качество разработанных программ было невысоко. Так, к примеру, значительное количество курсов повышения квалификации по направлению «Геология, разведка и разработка полезных ископаемых», «Безопасность жизнедеятельности, природообустройство и защита окружающей среды» было ориентировано на достижение минимально требуемого уровня в рамках предэкзаменационной подготовки соответствующих руководителей и специалистов для получения допуска к определенным видам работ. А сами программы повышения квалификации не соответствовали требованиям, предъявляемым к содержанию дополнительных профессиональных образовательных программ, определенных соответствующим нормативным документом, к качеству организации образовательного процесса (занятия проводились без использования активных методов обучения, без средств информационно-коммуникационных технологий, преобладали преимущественно пассивные способы освоения знаний). 

Соответственно, данные недостатки, ограниченность в освоении новых перспективных направлений, отсутствие учета требований рынка и раздробленность не позволили полноценно реализовать эффективную модель повышения квалификации специалистов, требующихся современным производствам. Быстрое устаревание знаний и технологий, применяемых в горной отрасли, возрастающая потребность данного сектора экономики и других, связанных с ними, непроизводственных и социальных сфер в квалифицированных руководителях и специалистах, рабочих кадрах, необходимость решения неотложных проблем создания наукоемких конкурентоспособных производств выдвинули на передний план задачу интенсивного развития ДПО. Все это сделало формирование гибкой, отвечающей современным требованиям системы ДПО важнейшей задачей модернизации образования и потребовало создания новой современной интегрированной организационной структуры, в данном случае – Института дополнительного профессионального образования (ИДПО) КузГТУ.

Такой подход к развитию в университете системы дополнительного профессионального образования на базе ИДПО предполагал не только расширение спектра оказываемых услуг в сфере ДПО, но и повышение качества базового образования, т. к. проблему опережающего обучения в вузе может успешно решать лишь преподаватель новой формации, получивший соответствующее профессиональное и психолого-педагогическое образование. Созданный Институт дополнительного профессионального образования является структурным подразделением ФГБОУ ВПО «Кузбасский государственный технический университет» и представляет собой научно-образовательное учреждение, реализующее разноплановые (многоуровневые) образовательные программы для выполнения заказов на профессиональную переподготовку и повышение квалификации трудовых ресурсов в целях обеспечения реализации социально-экономических и целевых программ развития перспективных отраслей экономики региона, а также профессорско-преподавательского состава университета и вузов-партнеров.
Основная функция института – организация и проведение повышения квалификации и переподготовки специалистов для предприятий и организаций, определяющих реализацию программ развития перспективных отраслей экономики в регионе и стране, а также профессорско-преподавательского состава, студентов. Цель его создания – развитие и совершенствование региональной системы инженерного образования, ориентированной на внедрение современных технологий в перспективных направлениях развития экономики, удовлетворение потребностей региона в высококвалифицированных руководителях и специалистах горной отрасли и других перспективных отраслей экономики региона; разработка и предложение новых видов образовательных услуг, реализация концепции непрерывного профессионального образования в университете; внедрение новых образовательных технологий в системе дополнительного профессионального образования, постоянное совершенствование учебного процесса по всем направлениям деятельности ДПО, координация деятельности структурных подразделений университета по вопросам ДПО; централизация управления системой ДПО университета для упорядочения деятельности и повышения качества оказываемых образовательных услуг в целях дальнейшего развития и совершенствования системы инженерного образования. 

Основные задачи такой централизации – обеспечение единой политики развития системы ДПО университета, достижение высокого качества подготовки специалистов, привлечение финансовых средств, эффективное использование ресурсного потенциала в интересах вуза.

В основу создания, функционирования и развития системы профессионально-педагогической подготовки и повышения квалификации преподавателей вуза на основе создаваемого ИДПО был положен главный методологический принцип – принцип соответствия системы тем изменениям, которые происходят в науке, технике, технологиях, как следствие, в профессиональной деятельности инженера (руководителя, специалиста, рабочего горной отрасли) и профессионально-педагоги-ческой деятельности преподавателя. В соответствии с этим особое внимание будет уделено созданию условий для формирования у слушателей компетенций инновационной деятельности, а именно: способности и готовности к непрерывному образованию, постоянному совершенствованию, переобучению и самообучению, профессиональной мобильности, стремление к новому; способности к критическому мышлению; способности и готовности к разумному риску, креативности и предприимчивости, умения работать самостоятельно, готовности к работе в команде и в высококонкурентной среде; владение иностранными языками, предусматривающее способность к свободному бытовому, деловому и профессиональному общению.

Формирование таких компетенций предполагает адаптацию для этих целей не просто отдельных направлений повышения квалификации и переподготовки слушателей, но и информационно-образовательной среды в целом, создание условий для свободы творчества и самовыражения, поощряющих преподавателей и студентов, обладающих соответствующими компетенциями и достигающих успеха.

К основным принципам, на основе которых реализуются переподготовка и повышение квалификации преподавателей университета, нами были отнесены: общенаучные и специфические принципы: принцип динамичности, предусматривающий возможность изменения и дополнения содержания образовательных программ; принцип осознанной перспективы, требующий глубокого понимания и осознания как слушателями, так и преподавателями системы близких, средних и отдаленных перспектив обучения; принцип разносторонности методического консультирования, предполагающего высокую степень заинтересованности от слушателей и компетентности от преподавателя; принцип паритетности, основанный на субъект-субъектном взаимодействии слушателей и преподавателей. В свете данных принципов созданная структура Института ДПО должна была обеспечивать не только вертикальную, но и горизонтальную интеграцию с программами базового основного образования, тем самым расширяя сферу образовательных услуг университета. Эта интеграция охватит как сами образовательные программы, так и технологии их реализации, материальные, учебно-методические и кадровые ресурсы вуза. 

В качестве основных направлений деятельности института определены: научно-методическое обеспечение региональной системы подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации персонала для горной отрасли и других отраслей экономического развития региона; организация профессиональной переподготовки и повышения квалификации профессорско-преподавательского состава; проведение научно-исследовательских работ в целях совершенствования механизмов управления системой подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации персонала для горной отрасли и других направлений экономического развития региона.

В основу деятельности института были положены ряд основных концептуальных положений, которые должны обеспечить решение стоящих задач по выделенным направлениям.

1. Смысл повышения квалификации специалистов должен заключаться не столько в насыщении слушателей неким количеством информации, сколько в развитии у них таких навыков, как умение оперировать предметным содержанием знаний, проектировать и моделировать свою деятельность в соответствии с инновационной стратегией и программой стратегического развития университета.

2. Программы курсов повышения квалификации (профессиональной переподготовки) будут нацелены на межпредметную и межотраслевую кооперацию в ходе повышения квалификации, что позволит современному преподавателю высшей школы овладевать необходимыми базовыми, межличностными, системными компетенциями, необходимыми для:

· приведения содержания образования, технологий обучения и методов оценки качества образования в соответствие с требованиями современного общества, экономики и личности;

· использования в практической деятельности механизмов управления процессами обучения, адекватных задачам развития профессионального образования и требованиям современных инновационных образовательных технологий;

· реализации программ повышения квалификации рабочих, специалистов и руководителей, квалификационных программ и программ профессионального развития.

3. Система повышения квалификации профессорско-преподава-тельского состава не может представлять собой жесткую систему. Ее отличительной особенностью должны быть гибкость и учет индивидуальных потребностей слушателей, широкий выбор программ и меняющаяся система обучения. В основе повышения квалификации – не стандартные программы, а внутренне подвижные программные модули, взаимодействующие друг с другом, а также реализация гибкой накопительной системы повышения квалификации и учета реальных профессиональных приращений педагогов. В таких интегрированных гибких программных проектах будут отражены различные модели обучения, проблемность обучения, исследовательские подходы, междисциплинарность, востребованные в настоящее время, и новые образовательные технологии. 

4. Необходима разработка и реализация дополнительных профессиональных образовательных программ (ДПОП) с присвоением дополнительных квалификаций, что даст возможность не только работающим специалистам, но также студентам и аспирантам во время обучения по основным образовательным программам осваивать соответствующие ДПОП, существенно повышая динамику отклика высшей школы (технического вуза) на изменяющиеся потребности рынка труда в квалифицированных специалистах, владеющих современными профессиями и специальностями. Появление новых ДПОП в процессе повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов горной отрасли изменит характер взаимодействия системы высшего профессионального образования и ДПО, обеспечит потребность в использовании новых образовательных технологий, развитии дистанционных форм обучения.

Условием отбора дополнительных профессиональных образовательных программ для их последующей реализации в виде курсов повышения квалификации должно являться обязательное участие в их разработке ключевых работодателей отрасли (стратегических партнеров), рейтинг преподавателей-разработчиков и состав лекторов. Обязательным также необходимо считать формирование банка актуальных дополнительных профессиональных программ повышения квалификации и стажировки студентов и преподавателей на базе российских образовательных учреждений с участием исследовательских и инжиниринговых центров на территории России и за рубежом. Критерием оценки компетенций выпускника, методики обучения, механизма отбора дополнительных профессиональных образовательных программ и качества их реализации должна считаться степень их адаптации к потребностям потенциальных заказчиков и особенностям всех целевых групп

5. Отбор программ и лекторов учебных курсов необходимо проводить на конкурсной основе из профессорско-преподавательского состава головного вуза и его филиалов, а также из сотрудников и педагогов других образовательных учреждений, представителей промышленности, бизнеса и общественных институтов, других специалистов в каждой конкретной предметной области, имеющих достижения и реальные продукты интеллектуальной собственности, готовые для применения в образовательной деятельности (авторские программы, курсы, электронные учебники и учебные пособия, публикации, учебно-методические материалы, результаты грантов и др. исследований).

6. Одной из главных форм обучения должно быть дистанционное обучение, выполняющее две функции: по эффективному содействию максимальному удовлетворению возрастающих потребностей преподавателей, работников университета, студентов и других категорий, в том числе незанятого населения, испытывающих трудности в получении образовательных услуг традиционными формами и методами обучения (в связи с их негибкостью и жесткой привязанностью к конкретному времени и месту); по предоставлению условий для профессионального совершенствования для всех граждан, возможности которых ограничены.

7. Как следствие предыдущего положения, одним из обязательных направлений подготовки профессорско-преподавательского состава должно являться овладение информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ): обучение созданию и применению электронных учебно-методических ресурсов, использованию ИКТ в научных и прикладных исследованиях, web-технологиям, применению информационных сетей, параллельным вычислениям, методам и средствам защиты информации, освоение как проприентарных, так и свободных программных пакетов.

Как результат реализации данных положений ожидалось: 
· упрочение позиций технического университета на федеральном 
и региональном рынках образовательных услуг, увеличение его вклада 
в воспроизводство и укрепление кадрового потенциала экономики региона;

· отработка механизмов реализации долгосрочного партнерства в подготовке кадрового резерва и повышения квалификации инженерных кадров для предприятий и организаций реального сектора экономики по наиболее востребованным направлениям для региона;

· разработка и предложение новых видов образовательных услуг, реализация концепции непрерывного профессионального образования для инженерных кадров на основе роста востребованности профессорско-преподавательского состава;

· -обеспечение единой политики развития системы дополнительного профессионального образования сотрудников и студентов университета, достижение высокого качества подготовки специалистов, эффективное использование ресурсного потенциала в интересах всего вуза;

· создание гибкой системы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава, обеспечивающей учет индивидуальных потребностей слушателей и предлагающей широкий выбор программ и технологий обучения; 

· обеспечения получения профессорско-преподавательским составом эксклюзивных квалификаций, обеспечивающих опережающие запросы имеющихся и перспективных работодателей – стратегических партнеров;

· формирование банка актуальных дополнительных профессиональных программ повышения квалификации и стажировки студентов и преподавателей, в том числе на базе российских образовательных учреждений с участием исследовательских и инжиниринговых центров на территории России и за рубежом. 

Результаты первого года работы новой структуры подтвердили правильность концептуальных положений и выбранных приоритетов. Ежегодно увеличивается количество курсов повышения квалификации, в среднем на 5–6%. Основные формы обучения – с отрывом от работы (58% слушателей), с частичным отрывом от работы (27%), без отрыва (15%). Общее количество слушателей, прошедших обучение, также постепенно растет, к концу 2012/13 г. превысив показатели 2010/11 г. на 16%, 2011/12 г. – на 4%. Наиболее востребованы потребителями курсы повышения квалификации по следующим направлениям: 080504 – «Государственное и муниципальное управление» (27,4% слушателей от общего числа), 270100 – «Строительство» (16,4%), 280102 – «Безопасность технологических процессов и производств» (16,3%), 080109 – «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» (14,7%), 130400 – «Горное дело» (11,6%), 130402 – «Маркшейдерское дело» (3,6%).

Благодаря слаженной работе ИДПО и кафедр университета в ходе подготовки и разработки программ для участия в Президентской программе повышения квалификации инженерных кадров, по результатам конкурсного отбора весной 2013 г. университет вошел в число победителей, а представленная программа «Энергосбережение и энергоэффективность на предприятиях, в организациях и учреждениях» – в состав федерального банка программ повышения квалификации инженерных кадров (приказ Минобрнауки РФ от 30.04.2013 г. № 328). 
Отработана система повышения квалификации профессорско-преподавательского состава и сотрудников вуза, соответствующая цели, стратегическим задачам, целевым показателям и мероприятиям Программы стратегического развития КузГТУ: ежегодно проходят повышение квалификации в вузах России до 40 преподавателей университета; по программам охраны труда – 130–140 руководителей и специалистов КузГТУ; по программам пожарно-технического минимума – более 60 сотрудников университета. Опрос удовлетворенности обучением и предоставленных образовательных услуг позволил установить, что 83,8% слушателей оценили качество обучения как высокое, 10,8% – среднее.

В области дополнительного профессионального образования получено признание со стороны таких корпоративных структур, как Академия педагогических и социальных наук, Межгосударственная ассоциация последипломного образования; Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Министерства образования и науки РФ, научно-исследовательские институты Российской академии образования, Институты вычислительных технологий СО РАН (Кемеровский филиал), ФГАОУ ДПО «Кемеровский региональный институт повышения квалификации», Кемеровский региональный ресурсный центр, Великотырновский университет 
«Св. Кирилла и Мефодия» (Болгария). 

Дальнейшая работа по интеграции организационных структур, научно-исследовательского и методического потенциала в учреждении ДПО технического вуза должна обеспечить выполнение задач повышения качества кадрового потенциала специалистов инженерно-технического профиля отраслей промышленности, имеющих стратегическое значение для экономического развития России, и совершенствование структуры инженерной подготовки в рамках стратегического партнерства российских образовательных учреждений с предприятиями и организациями реального сектора экономики, поставленных в рамках Президентской программы повышения квалификации инженерных кадров на 2012–2014 гг.
