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В Основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2018 г. (утверждены Председателем Правительства Российской Федерации 31 января 2013 г. № 404п-П13) отмечено, что главным механизмом достижения целей и приоритетов государственной политики в сфере социально-экономического развития в среднесрочной перспективе станут государственные программы Российской Федерации (далее госпрограммы). В рамках формирования и реализации государственных программ будет обеспечен запуск системы стратегического планирования, обеспечивающей в том числе координацию приоритетов социально-экономического развития и бюджетной политики.

Как отмечено в бюджетном послании Президента Российской Федерации о бюджетной политике в 2014–2016 гг. от 13 июня 2013 г., государственные программы Российской Федерации должны стать ключевым механизмом, с помощью которого увязываются стратегическое и бюджетное планирование. Проект федерального бюджета на 2014 г. и на плановый период 2015 и 2016 гг., бюджеты некоторых субъектов Российской Федерации будут сформированы в структуре государственных программ. В то же время конечная эффективность «программных» бюджетов будет зависеть от качества государственных программ, механизмов контроля за их реализацией. 
Задача по переходу на программный формат бюджета с использованием государственных программ была поставлена в рамках Программы Правительства Российской Федерации по повышению эффективности бюджетных расходов на период до 2012 г. (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2010 г. № 1101-р). 
В августе 2010 г. вступил в силу Порядок разработки, реализации и оценки эффективности государственных программ Российской Федерации (утвержден постановлением Правительства Российской Федерации от 2 августа 2010 г. № 588 (далее Порядок)). В ноябре того же года принят Перечень государственных программ (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2010 г. № 1950-р). Первоначально планировалось разработать все госпрограммы к весне 2011 г., а федеральный бюджет на 2012–2014 гг. принять в программном виде. Однако процесс разработки и согласования госпрограмм затянулся и занял почти три года. За этот период шесть раз вносились изменения в перечень госпрограмм, трижды – в порядок по их разработке и реализации, практически в новой редакции изложены методические указания Министерства экономики России. Новая редакция методических указаний по разработке и реализации государственных программ утверждена Приказом Минэкономразвития России от 26 декабря 2012 г. № 817, отменяющим приказ Минэкономразвития России от 22 декабря 2010 г. № 670. Одним из нововведений в новых Методических указаниях является механизм обоснования дополнительных бюджетных ассигнований для достижения целей государственной программы. 

По состоянию на конец июня 2013 г. в Бюджетный кодекс Российской Федерации внесены поправки, обеспечивающие создание законодательной базы для формирования и исполнения бюджетов всех уровней на основе государственных и муниципальных программ. На федеральном уровне утверждены 40 из 42 государственных программ, разрабатываемых в соответствии с утвержденным Перечнем государственных программ. Государственная программа Российской Федерации «Содействие занятости населения» составлена и утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2012 г. № 2149.

В настоящее время Федеральные органы исполнительной власти – ответственные исполнители государственных программ – приступили к разработке планов реализации государственных программ на трехлетнюю перспективу и их выполнению. В соответствии с утвержденной нормативной правовой базой по реализации государственных программ Российской Федерации трехлетние планы должны обеспечить связь программно-целевого планирования с бюджетным процессом. Управление реализацией трехлетних планов предполагается осуществлять с помощью проектных методов организации деятельности федеральных органов исполнительной власти, позволяющих обеспечить координацию различных видов ресурсов при реализации мероприятий, а также постоянный контроль над установленными проектом сроками.

Среди федеральных министерств и ведомств, ответственных за разработку и реализацию государственной программы, Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации разработало [в соответствии с пунктом 30(1) Порядка] детальный план-график реализации государственной программы Российской Федерации «Содействие занятости населения» на 2013 г. и плановый период 2014–2015 гг. (утвержден Приказом Минтруда России от 26 июня 2013 г. № 280) и приступило к его реализации. 

В Республике Карелия переход на программно-целевой принцип организации деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления начался полтора года назад. Являясь одним из инструментов повышения эффективности бюджетных расходов как составной части эффективности деятельности региональных органов управления, этот переход призван обеспечить разработку и реализацию государственных программ. Через государственные программы планируется охватить все сферы деятельности органов исполнительной власти и бóльшую часть бюджетных ассигнований. Формирование государственных программ направлено на комплексное решение социально-экономических задач, задач по обеспечению долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы. Реализация госпрограмм должна повысить прозрачность и результативность государственных расходов и в целом эффективность всей системы управления. В госпрограммах закладываются долгосрочные ориентиры, определяются стратегические цели социально-экономического развития и индикаторы их достижения, формируется система макроэкономических показателей, по которым можно оценить эффективность затрат. В силу того что государственные программы способствуют созданию условий для повышения эффективности деятельности публично-правовых образований по обеспечению потребностей граждан и общества в государственных (муниципальных) услугах, а также по увеличению их доступности и качества, принципиальное значение для госпрограмм имеет установление измеримых результатов. В частности, речь идет о конечных результатах, характеризующих удовлетворение потребностей потребителей государственной услуги, а также о непосредственных результатах, характеризующих объемы и качество оказания государственных услуг, прогнозируемых при заданных условиях.

Разработка проектов государственных программ Республики Карелия основывается на целях и индикаторах Стратегии социально-экономи-ческого развития Республики Карелия на период до 2020 г. и Концепции социально-экономического развития Республики Карелия на период до 2017 г., майских Указах Президента Российской Федерации, иных стратегических и нормативных документах, утвержденных Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Карелия.

В рамках перехода на программно-целевой принцип организации деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления в 2012–2013 гг. на региональном уровне проделан значительный объем работы. Работа по формированию системы государственных программ началась с принятия нормативно-правовых актов по вопросам разработки и реализации госпрограмм. Распоряжением Правительства Республики Карелия от 26 сентября 2012 г. № 574р-П утвержден перечень региональных государственных программ (перечень включает 17 госпрограмм). В июне 2013 г. в перечень госпрограмм были внесены отдельные изменения (распоряжение Правительства Республики Карелия от 27 июня 2013 г. № 412р-П). В конце декабря 2012 г. Правительством Республики Карелия (постановление от 28 декабря 2012 г. № 416-П) утвержден Порядок разработки, реализации и оценки эффективности государственных программ Республики Карелия. Министерство экономического развития Республики Карелия разработало и приказом от 1 апреля 2013 г. № 70-А утвердило Методические указания по разработке и реализации государственных программ. На основании госпрограмм начиная с 2015 г. предусматривается формирование бюджета республики. Все долгосрочные и ведомственные программы, действующие в республике в настоящее время, планируется реализовывать в составе соответствующих государственных программ.

Надо отметить, что программно-целевой метод решения проблем и задач социально-экономического развития в практике работы региональных органов управления применялся и раньше на основе разрабатываемых бюджетных и долгосрочных целевых программ. В данных программах содержались сведения о целях и задачах, целевых показателях, мероприятиях, привлекаемых ресурсах за счет различных источников. Помимо этого начиная с 2009 г. в бюджетный процесс были гармонично встроены процедуры БОРа – бюджетирования, ориентированного на результат. В результате этого бюджетное планирование перешло с принципа управления затратами к управлению результатами. Главными распорядителями бюджетных средств (ГРБС) в республике ежегодно разрабатывались программы «Результаты и основные направления деятельности» (далее программы Результаты). Эта часть работы может быть продолжена и в дальнейшем, что не противоречит постановлению Правительства Республики Карелия от 28 декабря 2012 г. № 416-П. Однако теперь при формировании бюджета на очередной финансовый год и на плановый период ГРБС обязаны представлять в Министерство финансов Республики Карелия не проекты программ Результаты, как это было раньше, а проекты государственных программ, согласно изменениям, внесенным 27 июня 2013 г. № 200-П в постановление Правительства Республики Карелия от 6 апреля 2010 г. № 64-П «Об утверждении Порядка составления проекта бюджета Республики Карелия и Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Карелия». 
Разработка проектов государственных программ представляет собой сложный в методологическом плане процесс, включающий большой массив учетно-статистической, аналитической, оценочной и прогнозной информации. Если в разрабатываемых ранее бюджетных и долгосрочных целевых программах содержались сведения о целях и задачах, целевых показателях, мероприятиях, привлекаемых ресурсах за счет различных источников, то в государственных программах объем данных по составу количественных и качественных показателей значительно шире. В государственных программах появляются сведения о мерах государственного регулирования, государственных заданиях и оказываемых государственных услугах, об участии муниципальных образований в реализации государственной программы. Раскрываются источники получения информации о показателях и целевых индикаторах программы. Вся эта разносторонняя информация в одном программном документе вместе никогда раньше не собиралась. Необходимость анализа большого объема информации и информационных источников создает серьезные трудности при разработке проектов госпрограмм.

Другая причина сложности разработки госпрограмм состоит в том, что этот инструмент используется в качестве связующего звена между стратегическим и бюджетным планированием. Это означает, что на этапах разработки и согласования программ должен быть найден компромисс между поставленными стратегическими задачами (как правило, не обеспеченными в полной мере ресурсами) и ресурсными ограничениями, заданными бюджетом. Для бюджета Республики Карелия это чрезвычайно актуально.

Специалисты Министерства труда и занятости Республики Карелия (далее Министерство), разрабатывавшие проект госпрограммы «Содействие занятости населения в Республике Карелия» (далее ГП), успешно преодолели данные сложности. Проект ГП был представлен в установленные Правительством Республики Карелия сроки – до 1 мая 2013 г. и в целом соответствовал установленным требованиям. В соответствии с Порядком оценки проектов государственных программ Республики Карелия проект госпрограммы был направлен на согласование соисполнителям – в Министерство экономического развития Республики Карелия; Министерство образования Республики Карелия; Министерство здравоохранения и социального развития Республики Карелия; Управление ФМС России по Республике Карелия.

Разработка и реализация государственной программы осуществлялась в целях повышения эффективности государственного управления и бюджетных расходов в республике, с одной стороны, а с другой – качества работы по оказанию государственных услуг населению. Через госпрограмму предполагалось «опрограммливание расходов» по достижению запланированных показателей в рамках реализации государственных функций и полномочий Министерства труда и занятости Республики Карелия совместно с другими участниками и социальными партнерами. По показателям результатов государственной программы должна проводиться ежегодная оценка результативности мер активной политики занятости, кадрового обеспечения и трудовой миграции, охраны и улучшения условий труда. Кроме того, будет определяться эффективность бюджетных расходов на реализацию основных мероприятий ГП. 

Работа министерства как ответственного исполнителя над проектом ГП строилась поэтапно, в соответствии с графиком, темами и вопросами, выносимыми на обсуждение рабочей группы. Состав рабочей группы был сформирован Приказом министерства № 14-П в январе 2013 г. Всего в течение февраля – апреля состоялось 8 заседаний рабочей группы, на которых были определены структура ГП, состав целей, задач, показателей результативности и эффективности ГП, параметры бюджетного финансирования мероприятий.

По целям, задачам, показателям результатов и целевых индикаторов ГП корреспондируется с Государственной программой Российской Федерации «Содействие занятости населения». ГП рассчитана на период действия Стратегии социально-экономического развития Республики Карелия до 2020 г. В основу разработки ГП заложены положения основных документов стратегического планирования федерального и регионального уровней и, в первую очередь, майские Указы Президента Российской Федерации.

Текстовый объем государственной программы составляет 172 листа и включает паспорт и содержательную часть госпрограммы на 37 листах, паспорта и содержательную часть подпрограмм на 87 листах, приложения в виде 13 таблиц на 48 листах.

В составе приложений, помимо таблиц с показателями целевых индикаторов, результатов и объемов финансирования, содержатся прогноз сводных показателей государственных заданий на оказание государственных услуг, выполнение работ государственными учреждениями Республики Карелия, а также план реализации государственной программы на 2014 г.

В развитии рынка труда в государственной программе представлено шесть долгосрочных приоритетов государственной политики: развитие институтов рынка труда, рост занятости и эффективности использования труда, в том числе за счет повышения территориальной мобильности трудовых ресурсов; повышение гибкости рынка труда; улучшение качества рабочей силы и развитие ее профессиональной мобильности; создание условий для привлечения иностранной рабочей силы с учетом перспективных потребностей экономики в трудовых ресурсах и принципа приоритетного использования национальных кадров; развитие социально-трудовой сферы; создание условий труда, позволяющих сохранить трудоспособность работающего населения на всем протяжении профессиональной карьеры.

Вышеуказанные приоритеты обоснованы исходя из необходимости решения ряда острых проблем. Это разрыв в 2–3 раза между данными по безработице, определяемыми в соответствии с методологией Международной организации труда (МОТ) по результатам выборочного обследования населения по проблемам занятости (общая безработица) и административными данными, формируемыми органами службы занятости (регистрируемая безработица); превышение уровня безработицы и напряженности на рынке труда в республике по отношению к среднероссийским показателям и параметрам по отдельным регионам СЗФО; усиление неравенства в социально-экономическом развитии муниципальных образований (включая сельские поселения, моногорода, лесные поселки), их крайняя дифференциация по уровню безработицы и условиям обеспечения занятости; несоответствие спроса и предложения рабочей силы; нехватка квалифицированной рабочей силы и незамещенность вакантных рабочих мест; слаборазвитая внутриреспубликанская и межтерриториальная трудовая мобильность населения; необходимость в оптимизации внешних миграционных потоков в соответствии с потребностями социально-экономического и демографического развития региона; отток квалифицированных работников, особенно молодежи, в экономически развитые регионы страны; дисбаланс между потребностями работодателей и выпуском специалистов; несвоевременность выплаты заработной платы, рост просроченной задолженности; высокая занятость на рабочих местах, не отвечающих требованиям гигиенических нормативов условий труда и др.; необходимость в повышении качества и доступности предоставления гражданам государственных услуг.

С учетом выделенных стратегических приоритетов государственной политики в проекте ГП сформулирована цель государственной программы, которая заключается в создании правовых, экономических и институциональных условий, способствующих эффективному развитию рынка труда. 

Достижение цели планируется обеспечить в результате решения четырех важнейших задач, поставленных в ГП: 
1. Предотвращение роста напряженности на рынке труда.

2. Обеспечение сбалансированности рабочих мест и трудовых ресурсов в регионе.

3. Оптимизация потоков трудовой миграции в целях сбалансированности регионального рынка труда и защиты местных трудовых ресурсов.

4. Содействие созданию и поддержанию эффективных и конкурентоспособных рабочих мест. 

Для достижения цели и выполнения задач в рамках государственной программы выделяются четыре подпрограммы: 
1. Государственная политика в области содействия занятости населения и социальной защиты от безработицы.

2. Развитие кадрового потенциала. 
3. Внешняя трудовая миграция.

4. Развитие институтов рынка труда. 
Каждая из подпрограмм в соответствии с постановкой цели направлена на решение следующих задач: Подпрограмма 1 – предоставление гражданам возможности реализации права на труд и свободно избранную занятость и на получение социальной поддержки; расширение возможностей трудоустройства социально-демографических групп населения, имеющих ограниченные шансы на рынке труда. Подпрограмма 2 – проведение структурной оценки наличия и использования трудового потенциала; определение перспективной потребности в кадрах для формирования регионального заказа подготовки кадров учреждениями профессионального образования Республики Карелия. Подпрограмма 3 – обеспечение дифференцированного подхода к привлечению и использованию иностранных работников; совершенствование механизма привлечения и использования иностранных работников; создание условий для притока квалифицированной рабочей силы в республику из числа соотечественников, проживающих за рубежом. Подпрограмма 4 – создание условий для повышения качества рабочей силы; улучшение условий труда работников.

Для оценки степени выполнения задач в рамках подпрограмм государственной программы используется система показателей результатов. Всего предусмотрено 13 показателей: уровень удовлетворенности граждан качеством предоставления государственных услуг в области содействия занятости; отношение численности безработных граждан, состоящих на регистрационном учете, к общей численности безработных; удельный вес трудоустроенных граждан в общей численности граждан, обратившихся за содействием в поиске подходящей работы; отношение уровня трудоустроенных социально-демографических групп населения (инвалидов, одиноких и многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов) к уровню всех трудоустроенных граждан; уровень занятости; доля молодежи, принятой на обучение профессиям и специальностям в соответствии с прогнозом потребности в подготовке кадров для экономики и социальной сферы республики, в общей численности молодежи, поступившей на очное обучение; доля выпускников, проходивших обучение по программам подготовки квалифицированных рабочих и служащих, в общей численности выпускников дневного обучения из учреждений профессионального образования; процент сокращения числа рабочих мест, на которые предполагается привлечение иностранной рабочей силы; процент освоения квоты на привлечение и использование иностранных работников; доля квалифицированных работников из числа переселившихся в Республику Карелия участников Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, и членов их семей трудоспособного возраста; рост среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников в целом по Республике Карелия; удельный вес выполненных правительственной стороной мероприятий Соглашения между Правительством Республики Карелия, ОО «Объединение организаций профсоюзов в Республике Карелия» и Союзом промышленников и предпринимателей (работодателей) Республики Карелия в общем количестве мероприятий, подлежащих выполнению правительственной стороной; коэффициент частоты несчастных случаев, Ед/1000 работающих.

В решении задач государственной программы представлен перечень взаимосвязанных основных мероприятий в рамках достижения цели реализации государственной программы. В рамках подпрограмм государственной программы выделено 14 основных мероприятий (мероприятия, ВЦП, РЦП):

· основное мероприятие (ВЦП) 1.1. Ведомственная целевая программа «Активная политика занятости населения и социальная поддержка безработных граждан в Республике Карелия» на 2013–2015 гг.; 

· основное мероприятие (мероприятие) 1.2. Реализация дополнительных мероприятий по содействию в трудоустройстве незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места; 

· основное мероприятие (мероприятие) 1.3. Реализация дополнительных мероприятий в области содействия занятости населения (стажировка выпускников и временное трудоустройство родителей, воспитывающих детей-инвалидов);
· основное мероприятие (мероприятие) 2.1. Разработка прогноза баланса трудовых ресурсов Республики Карелия;
· основное мероприятие (мероприятие) 2.2. Разработка прогноза потребности в подготовке кадров для экономики и социальной сферы Республики Карелия;
· основное мероприятие (мероприятие) 3.1. Регулирование квоты на привлечение и использование иностранных работников в республику с учетом уровня их профессиональной подготовки и квалификации;
· основное мероприятие (мероприятие) 3.2. Введение в практику на уровне региона процедуры корректировки квот на привлечение иностранной рабочей силы в зависимости от ситуации на местном рынке труда;
· основное мероприятие (РЦП) 3.3. Долгосрочная целевая программа «Оказание содействия добровольному переселению в Республику Карелия соотечественников, проживающих за рубежом, на 2013–2018 гг.»;
· основное мероприятие (мероприятие) 4.1. Содействие повышению заработной платы в бюджетном секторе экономики как результата повышения качества оказания государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ);
· основное мероприятие (мероприятие) 4.2. Содействие повышению размера минимальной заработной платы в Республике Карелия;
· основное мероприятие (мероприятие) 4.3. Содействие развитию социального партнерства в сфере труда;
· основное мероприятие (мероприятие) 4.4. Организация обучения по охране труда работников;
· основное мероприятие (мероприятие) 4.5. Организация проведения аттестации рабочих мест по условиям труда;
· основное мероприятие (мероприятие) 4.6. Осуществление государственной экспертизы условий труда.

Общий объем финансирования программы составляет 4 518 275,0 тыс. руб., в том числе за счет средств: федерального бюджета – 2 207 363,6 тыс. руб., бюджета Республики Карелия – 2 310 911,4 тыс. руб., в том числе по подпрограммам:

1.
Государственная политика в области содействия занятости населения и социальной защиты от безработицы – 4 398 679,2 тыс. руб.
2.
Развитие кадрового потенциала – 23 107,8 тыс. руб.
3.
Внешняя трудовая миграция – 96 488 тыс. руб.
4.
Развитие институтов рынка труда реализуется в пределах средств, предусмотренных на деятельность аппарата, дополнительных ресурсов не требуется.

Объем финансового обеспечения программы по годам составит, тыс. руб. (табл. 1).
Таблица 1

	Годы
	Всего
	Подпрограмма 1
	Подпрограмма 2
	Подпрограмма 3
	Подпрограмма 4

	2014
	609 155,0
	594 510,3
	2 697,7
	11 947,0
	0,0

	2015
	609 582,1
	594 343,0
	2 873,1
	12 366,0
	0,0

	2016
	619 354,2
	603 344,4
	3 059,8
	12 950,0
	0,0

	2017
	635 203,2
	618 422,4
	3 212,8
	13 568,0
	0,0

	2018
	657 309,4
	639 520,6
	3 469,8
	14 319,0
	0,0

	2019
	681 092,0
	662 139,6
	3 747,4
	15 205,0
	0,0

	2020
	706 579,1
	686 398,9
	4 047,2
	16 133,0
	0,0

	Итого
	4 518 275,0
	4 398 679,2
	23 107,8
	96488,0
	0,0


Объем средств бюджета Республики Карелия включает расходы на реализацию мероприятий по содействию занятости населения, расходы на разработку прогноза баланса трудовых ресурсов Республики Карелия и разработку прогноза потребности в подготовке кадров для экономики и социальной сферы Республики Карелия, а также расходы на материально-техническое и финансовое обеспечение государственных учреждений службы занятости населения Республики Карелия.

Объем средств республиканского бюджета рассчитан на 2014–2016 гг., исходя из прогнозной потребности на среднесрочную перспективу на основании установленных нормативов доступности государственных услуг в области содействия занятости населения
 и нормативов затрат на их предоставление; на период 2017–2020 гг. – с использованием параметров роста результата инвестиционного сценария динамики валового регионального продукта, определенного Стратегией социально-экономического развития Республики Карелия до 2020 г.
Объем федеральных средств включает субвенции на осуществление социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными, субсидии на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, а также субсидии на предоставление дополнительных гарантий и мер социальной поддержки участникам программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, и членам их семей.

Объем федеральных средств определен на основе параметров федерального бюджета на 2013 г. и плановый период 2014–2015 гг.; на период 2016–2020 гг. – рассчитан с использованием уровня инфляции, приведенного в сценарных условиях прогноза долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2030 г.

Ресурсное обеспечение носит прогнозный характер и подлежит ежегодному уточнению в установленном порядке при формировании проектов бюджета Республики Карелия на соответствующие годы.

Целевыми индикаторами государственной программы, характеризующими уровень достижения цели государственной программы, являются уровень безработицы (по методологии МОТ) и уровень регистрируемой безработицы (табл. 2).

Таблица 2
	
	Единица измерения
	2012 г.
	2013 г.
	2014 г.
	2015 г.
	2016 г.
	2017 г.
	2018 г.
	2019 г.
	2020 г.

	Уровень безработицы (по методологии МОТ)
	%
	7
	8,2
	7,7
	7,5
	7,2
	6,8
	6,2
	5,9
	5,6

	Уровень регистрируемой безработицы
	%
	2,1
	2,3
	2,3
	2,2
	2,1
	2,1
	2,1
	2,1
	2


Конечные результаты государственной программы заключаются в снижении уровня безработицы (по методологии МОТ) и сближении регистрируемой и общей безработицы. К 2020 г. уровень безработицы (по методологии МОТ) должен достичь 5,6%, против 7% в 2012 г., а отношение численности безработных граждан, состоящих на регистрационном учете, к общей численности безработных – 36,3% против 30,7% в 2012 г.
Ожидаемые общественно значимые результаты реализации государственной программы включают сохранение макроэкономической и социальной стабильности в обществе; минимизацию уровней общей и регистрируемой безработицы; развитие государственной службы занятости населения как эффективного посредника между работодателями и гражданами, ищущими работу; развитие внутриреспубликанской и межтерриториальной трудовой мобильности населения; усиление адресности социальной поддержки, предоставляемой безработным гражданам; сбалансированность и эффективное использование трудовых ресурсов региона; создание действенного механизма приведения содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда; повышение конкурентоспособности выпускников учреждений профессионального образования на рынке труда, обеспечение их занятости; привлечение в Республику Карелия иностранных работников требуемой квалификации в целях восполнения недостающей потребности экономики в рабочей силе; улучшение демографической ситуации и снижение дисбаланса спроса и предложения на рынке труда за счет привлечения соотечественников из-за рубежа на постоянное место жительства на территорию Республики Карелия (не менее 300 чел. ежегодно); снижение уровня бедности работающих; привлечение в бюджетный сектор экономики квалифицированных специалистов; улучшение условий труда работников; повышение качества оказываемых государственных услуг.

К 2020 г. уровень удовлетворенности граждан качеством предоставления государственных услуг должен составить не менее 95%.

В целях проведения мониторинга реализации государственных программ Министерством предусмотрена ежеквартальная отчетность об исполнении плана реализации государственной программы на очередной год.

Вся информация о государственных программах Республики Карелия, в том числе планы и отчеты об их реализации, должны быть внесены в автоматизированную систему планирования и анализа исполнения бюджета Республики Карелия. В настоящее время проект ГП размещен на сайте Министерства для его более широкого общественного обсуждения (http://mintrud.karelia.ru). 

В мае 2013 г. проект ГП был рассмотрен на заседании Общественного совета при Министерстве труда и занятости Республики Карелия и одобрен его решением. Проект ГП рассмотрен специалистами Министерства образования Республики Карелия, Министерства здравоохранения и социального развития Республики Карелия, Управления Федеральной миграционной службы по Республики Карелия и с учетом доработки ряда технических замечаний, высказанных к ГП, был согласован. Проект ГП прошел стадию согласования в Министерстве экономического развития Республики Карелия и получил положительное заключение.

Проект ГП прошел согласование в Министерстве финансов Республики Карелия, куда он был направлен для оценки эффективности и обоснованности финансового обеспечения. В настоящее время согласованный с Министерством финансов Республики Карелия проект ГП допущен ко второму этапу экспертизы, на котором уполномоченным органом будет проведена оценка проекта по установленным критериям, и ему будет присвоен соответствующий ранг. Затем проект государственной программы будет утвержден распорядительным актом Правительства Республики Карелия. 

После утверждения на региональном уровне всех государственных программ Республики Карелия будет осуществлен переход к «программному бюджету» республики, когда формирование и исполнение бюджета будет осуществляться на базе государственных программ. 
В соответствии с бюджетным посланием Главы Республики Карелия о бюджетной политике в 2014–2016 гг. данный переход планируется осуществить с 2015 г.
В этой связи в 2014 г. внимание Правительства Республики Карелия будет сконцентрировано на разработке и утверждении государственных программ Республики Карелия. Для развития программно-целевых методов управления продолжится внедрение единой интегрированной информационной системы управления бюджетным процессом. 
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