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Состояние рынка труда разительно отличается в зависимости от региона. В то время как в некоторых регионах (например, Самарская область, Тульская, Свердловская и т. д.) ощущается острая нехватка кадров, для других областей (Владимирская, Мурманская, Вологодская, Челябинская, Кемеровская и т. д.) характерен высокий уровень безработицы. 

Зачастую рынок труда в небольшом городе целиком сосредоточен вокруг градообразующего предприятия и всецело зависит от его положения. Несмотря на потенциальную способность локальных и региональных рынков труда к саморегуляции за счет трудовой мобильности экономически активного населения, отсутствие инфраструктуры, облегчающей релокацию, не способствует интенсивному перемещению трудовых масс между регионами, исключением остаются столица и некоторые города-миллионники с прилегающими территориями. 

Носящий системный характер отток населения в направлении больших городов и негативный демографический тренд, по данным экспертов, к 2015 г. трудоспособное население страны сократится на 14 млн. чел., не дают возможности рассчитывать на то, что кризисная кадровая ситуация в регионах разрешится сама собой за счет естественного воспроизводства населения с выходом на рынок труда следующего поколения. Очевидно, что дефицит кадровых ресурсов будет только усугубляться в будущем, поэтому неизбежен поиск способов, повышающих эффективность использования имеющихся трудовых ресурсов.

Одним из возможных путей преодоления кадрового дисбаланса в регионах России является СмартСтаффинг
 (от англ. smart – умный + англ. staffing – предоставление персонала) – концепция и основанная на ней технология агрегации и проектного перераспределения временно свободных трудовых ресурсов. 

Предпосылки концепции перераспределения:

· в России (и в мире в целом) растет дефицит высококвалифицированных специалистов;
· на фоне низких показателей официальной безработицы существует значительное число «работающих бедных», наблюдается скрытая безработица, неэффективное управление человеческим капиталом, в общей массе безработных велик удельный вес молодежи;
· демографический спад 1990-х гг., дальнейший отрицательный демографический рост вынуждают более эффективно использовать имеющиеся трудовые ресурсы;
· население страны стремительно стареет, активные пенсионеры хотят продолжать работать, их интеллектуальный и наставнический потенциал не используется в полной мере;
· существует диспропорция в региональном распределении трудовых ресурсов. 

Предлагаемое решение базируется на идее выявления «излишков» трудовых ресурсов – непродуктивно используемого рабочего времени штатных сотрудников, исчисляющегося в часах или днях, и перераспределения этих излишков между работодателями, нуждающимися в работниках.
СмартСтаффинг – не аутстаффинг и не заемный труд: при использовании технологии СмартСтаффинга работники остаются в штате компании-работодателя или находятся в иных, предусмотренных законодательством, трудовых отношениях. Работник получает дополнительные возможности заработка и профессионального развития без разрыва сложившихся трудовых отношений и потери социальных гарантий.

Перераспределение осуществляется в соответствии с навыками и умениями участников, описываемыми в характеристиках каталога компетенций и квалификаций. Работа ведется между юридическими лицами – участниками специализированных Интернет-площадок, агрегирующих временно доступные трудовые ресурсы и фиксирующих потребности в таковых. 

Компания, в которой простаивает штатный специалист, может заявить о нем на площадке; компания, которой не хватает трудовых ресурсов для выполнения проекта, может их найти и привлечь. 

Таким образом, СмартСтаффинг позволяет предприятиям эффективно привлекать в проекты скрытые трудовые ресурсы – излишки непродуктивно используемого рабочего времени штатных специалистов, перераспределяя их между работодателями и, таким образом, участвуя в формировании «обменного» В2В-рынка временных трудовых услуг. 
Что касается трудоспособного населения в целом (включая неработающих и социально незащищенные слои населения), то речь идет о создании системных условий и национальной инфраструктуры, ориентированной на использование скрытых или неэффективно используемых трудовых ресурсов.

Проект был рассмотрен экспертами Агентства Стратегических Инициатив (АСИ), получил одобрение Наблюдательного Совета и высокие экспертные оценки. 
Так, например, рецензенты из Яндекса уверены в том, что «предлагаемая технология будет хорошо работать в отраслях, где ощутимая часть работ осуществляется в формате проектной деятельности и сотрудник может относительно легко переключиться на другую "типовую" задачу. Подобные проекты сегодня широко распространены в сфере информационных технологий (внедрение и сопровождение типовых решений), консалтинге, переводах, образовании и других. 

В определенных областях и для некоторых видов деятельности (например, внедрение ИТ-решений крупных вендоров – SAP, Microsoft, Oracle) предлагаемое решение, безусловно, видится перспективным. 

Уникальная ценность решения для работодателей – возможность в условиях острого кадрового дефицита оперативно собирать проектные команды, эффективно работающие с первого дня формирования и точно соответствующие квалификационным требованиям работодателя. 

В проектной документации указан риск, связанный с неготовностью работодателей перейти к модели использования профессиональных компетенций от модели использования профессиональных сотрудников.

Кроме того, видится риск нормативно-правового характера: решение вопросов регулирования трудовых проектных отношений не до конца проработано в законодательстве. Также при использовании технологии рекомендовано учитывать риск нарушения "коммерческой тайны" как организации, предоставляющей работнику постоянное место трудоустройства, так и фирмы, привлекающей специалиста на проектный период. Однако принимая во внимание ориентированность государства и делового сообщества на развитие Национальной системы компетенций и квалификаций (НСКК) и внедрения с последующим широким использованием профессиональных стандартов, преодоление возможного сопротивления среды представляется вопросом времени».

В настоящий момент ведется работа над СмартСтаффинг-проектом для ИТ-отрасли (it.SkillsCloud), наряду с которой проводится активная апробация технологии для высокотехнологичной индустрии на уровне узкоспециализированных решений. 
it.SkillsCloud – B2B-площадка агрегации и перераспределения временно свободных специалистов в области высоких технологий. 
Принцип работы: единое информационное и сервисное пространство, где зарегистрированные пользователи (представители компании) смогут размещать информацию о свободном времени штатных специалистов (выявление излишков трудовых ресурсов, выраженных в консалтоднях); проектах, для выполнения которых не хватает штатной экспертизы, а также оставлять заявки на формирование проектных команд. Перераспределение экспертизы происходит без вывода за штат.

В функционал продукта заложена возможность проводить переговоры и заключать сделки. Площадку обслуживает Оператор, функции которого – обеспечение бесперебойной работы системы, консультирование участников по вопросам, связанным с работой на площадке, сопровождение сделок (при необходимости).

Практическое применение: пользователи получают возможность оперативно закрыть краткосрочную потребность в трудовых ресурсах, подключив к решению своих задач временно простаивающих специалистов, состоящих в штате других компаний, и наоборот, – минимизировать простои и снизить издержки, реализовав свободное время штатных специалистов на открытом рынке. Доступ к агрегированной в одном месте высококвалифицированной экспертизе позволит участникам формировать проектные команды в соответствии с самыми строгими требованиями, привлекая трудовые ресурсы от максимального количества поставщиков.

Прототип продукта – электронная В2В-площадка управления доступностью SAP-специалистов www.SmartSAP.com, на площадке реализован базовый функционал it.SkillsCloud: компании могут создавать профили специалистов с указанием их стоимости и доступности, а также публиковать информацию о проектах, для реализации которых требуется привлечение дополнительных трудовых ресурсов. 

Первые результаты: благодаря консолидированной на площадке SmartSAP экспертизе, выигран тендер компании Роснефть на поддержку и доработку корпоративной SAP-системы. Формируется партнерская сеть проекта – достигнуты соглашения с профильными ассоциациями (РУССОФТ, АСТРА, СоДИТ и т. д.) о совместной работе в части наполнения системы контентом. 
ИТ – первый, но не единственный сегмент для применения СмартСтаффинга, в проект заложено многократное масштабирование. Одно из направлений развития – региональный СмартСтаффинг: перераспределение временно свободных трудовых ресурсов между предприятиями сходного профиля в соседних регионах. 

В приложении к региональному рынку труда представляются перспективными следующие шаги: 

1. Создание СмартСтаффинг-площадок для отдельных регионов (как вариант – одной площадки для нескольких соседствующих 
регионов)

Посредством организации подобного ресурса возможно решить следующие вопросы: обеспечить приток необходимых кадров, а также системную передачу знаний; оценить и рейтинговать персонал; эффективно распорядиться высвобождающимися на время трудовыми ресурсами; понять, какую часть работ на определенном этапе стоит выполнять собственными силами, а где привлекать внешний персонал. 
Долгосрочные выгоды создания региональной инфраструктуры: 

· рассмотрение возможностей создания кластеров; 

· кооперация и конкуренция участников площадки, развитие зрелого профессионального сообщества; 
· быстрое распространение специфических для региона/кластера технологий и профессиональных навыков; 
· усиление специфических конкурентных преимуществ – ускорение внедрения инноваций; 
· больше возможностей привлечения инвестиций. 
2. Создание, наполнение и поддержание регионального 
барометра занятости
Барометр занятости – это инструмент, позволяющий один раз в полгода по заданному списку профессий (150–300) оценивать баланс спроса и предложения по количеству рабочих мест в регионе на год вперед и выстраивать опережающее обучение, реализации которого в Республике Карелия уделяется большое внимание. 

Полученная информация классифицируется и рассчитывается по трем позициям: достаток рабочих мест; переизбыток рабочих мест; недостаток рабочих мест. 
Барометр занятости используется в различных сферах рынка труда: 
· разработка стратегии профориентации и (пере)подготовки населения на районном и региональном уровнях, особенно в части тех профессий, по которым наблюдается или прогнозируется острый недостаток; 

· содействие трудовой мобильности населения; 

· создание и пополнение федерального и кластерного порталов трудовой мобильности;

· анализ локального рынка труда и оценка потенциала глобальных и региональных экономических субъектов; 

· рассмотрение возможностей и перспектив освоения новых территорий, реализации проектов. 
Используемые методы определения количества рабочих мест: анкетирование, телефонные опросы, прямое посещение работодателя, электронные опросы в сети Интернет, специализированная площадка. 

3. Создание региональной Биржи Стажировок 
«СмартСтаффинг»
Биржа Стажировок – это инструмент, основная цель которого – обеспечить студентам, выпускникам вузов без опыта работы и учащимся средних учебных заведений стажировку по специальности в лучших российских и зарубежных компаниях, организациях или на предприятиях.

Биржа Стажировок – В2В-портал в сети Интернет, основной контент портала – объявления о местах стажировки и программах практики. Базовый принцип работы Биржи Стажировок – выявление в массиве обучающихся лиц, заинтересованных в прохождении стажировки или практики по приобретаемой специальности и распределение их между компаниями – участниками системы с целью приобретения практических навыков, профильного опыта работы и последующего трудоустройства. Распределение происходит в соответствии с запросом работодателей, набором компетенций и уровнем квалификации.

Алгоритм работы – реализация в формате В2В, работа ведется между представителями учебных заведений и непосредственно работодателями (представителями компаний, заинтересованных в привлечении студентов на стажировку). 

Представители учебных заведений выступают в роли «куратора» учащихся, находящихся в поиске места стажировки. Представитель учебного заведения размещает в системе информацию о таковых студентах и отвечает за достоверность предоставленной информации. От его имени ведутся переговоры с представителем компании, изъявившим желание предложить конкретному учащемуся место стажировки или практики. 

Принципиальное отличие от существующих решений заключается в том, что, кроме компаний-работодателей и студентов, появляются еще два важнейших стейкхолдера – вузы и государство. 

Работа в формате В2В обеспечивает создание виртуальной среды для прямого взаимодействия заинтересованных сторон – учебных заведений и компаний – потребителей их «продукта» и даст вузам-участникам ряд неоспоримых преимуществ: 
· возможность тесно взаимодействовать с реальным сектором экономики и максимально точно корректировать содержание учебного материала в соответствии с запросами бизнеса; 

· повышение процента выпускников, работающих по специальности; 

· простота организации стажировок и практик студентов и восстановление прямого канала непосредственного взаимодействия с работодателями;

· оценка результатов своей работы и возможность отслеживать/корректировать «слабые места» в режиме реального времени.

Помимо очевидного эффекта – повышения уровня подготовки кадров и снижения уровня проблем с трудоустройством выпускников в перспективе можно говорить о выстраивании грамотной стратегии сотрудничества делового сообщества с образовательной системой. 

Анализируя результаты стажировок, компании смогут производить мониторинг системы подготовки специалистов образовательными учреждениями страны, на основе которого станет возможным выстраивать справедливые рейтинги и более эффективно решать проблемы образовательного сообщества. 

4. Разработка и поддержка внутренних корпоративных/
кластерных электронных В2В-площадок
Это предоставит возможность осуществлять на регулярной основе необходимую ротацию отраслевой экспертизы с целью оптимального использования простаивающих штатных специалистов. Работодатели могут привлечь в свой проект необходимые компетенции или передать на договорной основе временно не используемый трудовой ресурс. 
Изменения, проникающие во все сферы жизни, трансформируют устоявшиеся модели – повсеместно набирают популярность инновационные модели организации рабочего места и бизнес-процессов. Все вместе позволяет предположить, что общество готово к принятию данной технологии. 

В текущий момент организации все чаще прибегают к использованию прогрессивных форм (проектная, временная, дистанционная и т. д.) занятости – явление существует, его требуется зафиксировать, упорядочить и узаконить. 

Проектная работа – тренд будущего. Реализованный в масштабе страны СмартСтаффинг способен ускорить его развитие, способствуя легализации различных видов трудовой деятельности, что, несомненно, окажет позитивное влияние на развитие человеческого капитала. 
Последнее тем более важно, что, как известно, из существующих стратегий регулирования рынка труда только одна – системное управление процессами в сфере занятости на рынке труда (развитие соответствующей инфраструктуры, (пере)подготовка кадров, создание социально перспективных рабочих мест, трудоустройство и поиск кандидатов на вакантные места, закрепление кадров и организация их направленной миграции и др.) – может привести к реальному влиянию на рынок труда и сферу занятости на уровне субъекта Российской Федерации.
� Инициатор и идеолог – компания ТИМ ФОРС.





