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В условиях перехода нашей страны на инновационный путь развития подготовка высококвалифицированных кадров рабочих и специалистов является важнейшей экономической и социальной задачей. Как указывается в Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г., для решения этой задачи необходимо «…создание механизмов многостороннего взаимодействия между органами государственной власти, бизнесом, научными и образовательными организациями, а также организациями гражданского общества». 

Подготовка, переподготовка и повышение квалификации рабочих и специалистов в Новосибирской области требует привлечения работодателей, научных и общественных организаций к поддержке начального и среднего профессионального образования. 

Ускоренное развитие экономики выдвигает новые требования к рабочим и новые критерии оценивания их подготовки. Перед образовательными учреждениями в связи с этим встают следующие задачи:

1. Анализ состояния рынка труда и установление взаимодействия с социальными партнерами.
2. Выявление требований работодателей, предъявляемых к квалифицированным работникам.
3. Вовлечение работодателей в организацию образовательного процесса.
4. Разработка системы контроля качества, обеспечивающей достоверность независимой оценки и сертификации квалификаций выпускников.

Качественно новый уровень образования невозможен без тесного сотрудничества с предприятиями-заказчиками, требует внедрения современных, инновационных технологий профессиональной подготовки и переподготовки, постоянного взаимодействия образовательного учреждения как с органами государственной власти, так и с представителями работодателей и общественности. 

Решение этих задач требует постоянного развития самого образовательного учреждения. Это развитие включает и структурную перестройку, и модернизацию материально-технической базы, и совершенствование методического обеспечения, и повышение уровня квалификации инженерно-педагогического состава. Все эти изменения направлены на формирование у студентов общих и профессиональных компетенций, рост конкурентоспособности и успешное становление выпускников на рынке труда.

1. Цели и задачи образовательного учреждения

Новосибирский техникум бытового обслуживания создан для выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов государственной власти Новосибирской области в сфере образования.

Для достижения вышеуказанных целей учреждение осуществляет в установленном законодательством Российской Федерации порядке следующие основные виды деятельности:

1) реализация основных профессиональных образовательных программ начального профессионального образования;

2) реализация дополнительных общеобразовательных программ;

3) реализация основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования;

4) реализация образовательных программ профессиональной подготовки;

5) реализация дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации и профессиональной подготовки. 
Структурная перестройка системы профобразования повлекла за собой выстраивание новых отношений между образовательными учреждениями, органами государственной власти, представителями бизнеса и обществом. Новосибирский техникум бытового обслуживания стремится найти свое место в сегодняшних реалиях, сохранить и приумножить свой образовательный потенциал, найти новые подходы к воспитанию и обучению молодежи. Разработанная «Комплексная программа развития образовательного учреждения на 2011–2012 гг.» наметила пути и способы реализации стоящих перед нами задач. Цель программы – создание эффективной системы профессионального образования в образовательном учреждении (ОУ), обеспечивающей сферу производства и услуг Новосибирской области квалифицированными специалистами и рабочими кадрами, подготовку высококлассных специалистов.
Задачи программы:

1. Изменение содержания и повышение качества образовательного процесса в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов 3-го поколения, с учетом требований регионального рынка труда, социальных партнеров.
2. Структурная перестройка системы профессионального образования в ОУ.
3. Модернизация материально-технической базы.
4. Повышение эффективности управления профессиональным образованием, создание, внедрение и развитие системы социального партнерства.
5. Создание целостной системы профессиональной ориентации молодежи на обучение по рабочим профессиям сферы услуг.
6. Создание системы независимой оценки качества профессионального образования в сфере услуг.
7. Создание эффективной системы управления кадрами ОУ и материального стимулирования.
8. Создание эффективной системы мониторинга реализации программы.
9. Создание на базе ОУ отраслевого Ресурсного центра в сфере бытового обслуживания.

В настоящее время все эти задачи успешно реализуются. 

В начале 2012 г. на материальной базе нашего образовательного учреждения был создан Отраслевой ресурсный центр профессионального образования Новосибирской области в сфере бытового обслуживания.

Участие в «Конкурсе программ развития учреждений профессионального образования Новосибирской области в 2012 г.» позволило нам войти в число победителей и получить сертификат Правительства Новосибирской области на 6 млн. руб. Эти средства были потрачены на модернизацию материально-технической базы техникума и создание первых лабораторий Ресурсного центра в сфере бытового обслуживания.

Целями создания Ресурсного центра являются:

1)
ресурсное обеспечение качественно нового уровня профессионального образования;

2)
повышение качества подготовки рабочих кадров и специалистов, оказание методической помощи педагогам системы профессионального образования, удовлетворение кадровых потребностей работодателей, образовательных и профессиональных запросов граждан;

3)
развитие социального партнерства между сферой экономики и сферой образования;

4)
организация сетевого взаимодействия учреждений профессионального образования и их равного доступа к научно-методическим, материально-техническим, информационным, кадровым ресурсам. 

Достижение указанных целей предполагает решение следующих задач: 

а)
внедрение и использование современных педагогических и информационно-коммуникационных технологий, мониторинг процесса обучения;

б)
обучение студентов на современном высокотехнологичном оборудовании;

в)
внедрение системы независимой сертификации качества знаний выпускников учреждений профессионального образования;

г)
организация постоянного взаимодействия с работодателями на всех этапах выбора, разработки и реализации образовательных программ профессионального образования, включая государственную (итоговую) аттестацию;

д)
стажировка, повышение квалификации и аттестация преподавателей и мастеров производственного обучения учреждений профессионального образования и работников производства;

е)
исследование рынка образовательных услуг и регионального рынка труда;

ж)
привлечение инвестиций в развитие Ресурсного центра на условиях частно-государственного партнерства.

2. Модель современного специалиста в сфере услуг 

В отраслевом Ресурсном центре обучаются разные категории студентов. В соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов 3-го поколения разработаны образовательные программы по профессиям сферы бытового обслуживания для поступающих на базе основного общего образования и среднего (полного) общего образования. Для контингента, уже имеющего профессиональную подготовку, предлагаются повышение профессиональной (рабочей) квалификации, переквалификация, переподготовка. Предоставляется возможность получения второго (дополнительного) профессионального образования, стажировки, ученичества, организуется параллельное и дистанционное обучение по выбранной профессии. 

В процессе профессионального (практического) обучения различных возрастных групп населения предусмотрены профессиональная ориентация, профессиональное консультирование, технологическое обучение учащихся общеобразовательных школ, обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья. Реализация программ профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации осуществляется с возмещением затрат на обучение по договорам с физическими и юридическими лицами.

В настоящее время в Новосибирском техникуме бытового обслуживания осуществляется обучение по следующим специальностям и профессиям укрупненной группы профессий 100000 Сфера обслуживания:

1. Специальность 100116 «Парикмахерское искусство», квалификации – технолог, модельер-художник.
2. Специальность 100122 «Прикладная эстетика», квалификация технолог-эстетист.
3. Профессия 100116.01 «Парикмахер», квалификация парикмахер.

В современных условиях салонам и парикмахерским города требуются не только мастера широкого профиля, но и специалисты, способные оказывать дополнительные профессиональные услуги в сфере индустрии красоты. Об этом свидетельствуют многочисленные заявки от работодателей. Отвечая на данный запрос общества, мы предлагаем нашим студентам дополнительные образовательные услуги по таким направлениям, как стилист-визажист, косметик-эстетист, моделирование искусственных ногтей (гелевая и акриловая технология), маникюрша, педикюрша, дизайн длинных волос, боди-арт, владелец салона, флорист.

Практически все студенты выбирают дополнительные образовательные услуги. Освоение нескольких профессий повышает конкурентоспособность выпускников.
После окончания техникума выпускники проходят курсы повышения квалификации на базе нашего Ресурсного центра и повышают свой профессионализм. 

В 2012 г. было подписано новое трехстороннее соглашение между «Корпорацией ИнтерОбразование» (г. Москва), Академией Арменгол (г. Бильбао, Испания) и нашим образовательным учреждением. Мы обучаем парикмахерскому искусству и эстетике с правом выдачи международных документов об образовании различных уровней, которые дают право профессиональной деятельности за рубежом без подтверждения квалификации. Это право мы подтверждаем во время итоговой аттестации, на которой присутствуют представители наших партнеров из Москвы и Испании.

Помимо становления наших студентов как профессионалов мы стремимся развивать у них и такие личностные качества, как стремление к саморазвитию, чувство коллективизма, любовь к прекрасному. Наши студенты активно участвуют в студенческом самоуправлении, занимаются в творческих коллективах, спортивных секциях и кружках. Ежегодно они становятся победителями в областном конкурсе технического творчества, областном художественном конкурсе. По итогам спартакиады Новосибирского областного комитета ФСО «Юность России» среди учреждений НПО и СПО наш техникум занимает только первые и призовые места.

3. Особенности образовательного процесса

С 2011 г. мы перешли на обучение по Федеральным государственным образовательным стандартам третьего поколения (ФГОС). Новые образовательные программы разработаны на основе принципа ориентированности на результат, нацелены на формирование у выпускников целостных компетенций и видов деятельности. 

Разработка основной профессиональной образовательной программы (ОПОП) осуществлялась силами преподавателей и мастеров производственного обучения техникума. 

При проектировании ОПОП в соответствии с требованиями ФГОС были решены следующие задачи: 

· обоснован объем максимальной и обязательной аудиторной учебной нагрузки студентов исходя из рекомендуемого количества часов для циклов;

· определен объем профессиональных модулей, учебных дисциплин и видов учебной работы;

· разработаны тематический план и содержание профессиональных модулей и учебных дисциплин;

· определены формы и методы контроля и оценки результатов обучения.

Также были разработаны требования к материально-техническому обеспечению и информационному обеспечению профессиональных модулей и учебных дисциплин.

За последние два года преподавателями и мастерами производственного обучения техникума разработано более 60 рабочих программ по различным профессиональным модулям, учебным дисциплинам и программам профессиональной подготовки и переподготовки. Особенностью этих программ является то, что в их разработке принимают участие работодатели как основные заказчики профессионального образования. Они получили возможность участвовать в постановке целей обучения, процессе обучения, а также в оценке его результатов. Гибкость и мобильность образовательных программ позволяют выстраивать и реализовать различные образовательные траектории, максимально готовить студентов к требованиям регионального рынка труда. 

В целом разработка профессиональных модулей и учебных дисциплин в соответствии с ФГОС 3-го поколения потребовала большей практической направленности по сравнению со стандартами 2-го поколения, имела практикоориентированный характер и предоставила образовательному учреждению больше возможностей в определении объема, видов учебной работы и содержания программ.

Разработка вариативных модульных и интегрированных многоуровневых профессиональных программ с учетом требований работодателей потребовала переработки и дополнения методического сопровождения учебного процесса. В настоящее время преподавателями и мастерами производственного обучения техникума разработаны следующие учебно-методические пособия, направленные на формирование у студентов профессиональных компетенций как во время аудиторных занятий и прохождения различных видов практик, так и при выполнении самостоятельной работы:

1) разработки уроков учебных дисциплин, междисциплинарных курсов и учебной практики;

2) инструкционно-технологические карты;

3) методические рекомендации и пособия по изучению междисциплинарных курсов профессиональных модулей;

4) методические рекомендации и пособия по изучению учебных дисциплин, в том числе общеобразовательных;

5) методические рекомендации по выполнению лабораторных и практических работ;

6) электронные презентации и учебные видеофильмы.

При подготовке рабочих образовательных программ мы обращались к преподавателям факультета психологии Новосибирского педуниверситета (кафедра психологии личности и специальной психологии). 
С их помощью разработаны тесты и тренинги на коммуникабельность, способность к взаимодействию с клиентами, формирование стрессоустойчивости, умение выходить из конфликтных ситуаций. Тестирование позволяет определять личностные особенности юношей и девушек и, при необходимости, оказывать помощь в их профессиональном становлении.
Сотрудники кафедры пластической хирургии Новосибирского медицинского университета оказывают нам консультационные услуги при разработке тем курса «Косметик-эстетист»: «Медицинская косметика», «Косметические процедуры: коррекция лица».

При разработке программ учебной и производственной практики учитывалась такая особенность нашего образовательного учреждения, как широкая сеть учебно-производственных мастерских, расположенных в нескольких районах г. Новосибирска. В этих мастерских студенты не только приобретают практические навыки овладения профессией, но и изучают междисциплинарные курсы производственных модулей. Сочетание теории и практики позволяет использовать все возможности модульного обучения и формировать общие и профессиональные компетенции студентов. Оборудование учебно-производственных мастерских включает последние технические новинки, используемые в парикмахерском деле, – сушуары, климазоны различных видов и назначения, современные аппараты для ухода за волосами и кожей головы. Освоение этого оборудования позволяет повысить конкурентоспособность на рынке труда, развивает профессиональный интерес, облегчает труд парикмахера. Во время производственной практики у выпускников формируются навыки обслуживания клиентов, профессионального взаимодействия, культуры делового общения. В результате после окончания техникума в мастерские и салоны города и области приходят подготовленные специалисты, которым не требуется время на адаптацию, владеющие всеми приемами и навыками обслуживания посетителей.

Многие выпускники после окончания техникума продолжают работать в мастерских на договорной основе, проходят курсы повышения квалификации и защищают практическую работу на соответствие более высокому разряду. 

Таким образом, в Новосибирском техникуме бытового обслуживания сформирована система непрерывной профессиональной подготовки: 

· начальное профессиональное образование;
· дополнительные образовательные услуги;
· среднее профессиональное образование;
· подготовка, переподготовка и повышение квалификации работающего населения;
· обучение по международным образовательным программам.

Это потребовало подготовки высококвалифицированных кадров инженерно-педагогического состава. Преподаватели и мастера нашего техникума в 2011–2013 гг. проходили переподготовку и обучение в ведущих образовательных учреждениях и салонах-парикмахерских Москвы, Новосибирска, Санкт-Петербурга, в том числе по международным технологиям. 

4. Взаимодействие с социальными партнерами

Развитие отраслевого Ресурсного центра было бы невозможным без взаимодействия с нашими социальными партнерами и работодателями. К ним относятся такие ведущие салоны-парикмахерские и организации г. Новосибирска, как ООО «Хитек-Сибирь», ООО «Маэстро» – Салон красоты, Студия красоты и здоровья «Стиль», ООО «Stylish» – Мастерская маникюра. Мы сотрудничаем с НОУ Академия «Сан Валеро», НОУ ДПО «Оле Хаус» и другими образовательными учреждениями. 

Традиционно взаимодействие с социальными партнерами осуществлялось по следующим направлениям:

· разработка и утверждение учебно-методической документации, в том числе рабочих программ;

· внесение предложений в вариативную часть образовательной программы в соответствии со структурой Федеральных государственных образовательных стандартов и требованиями рынка труда Новосибирской области;

· участие в промежуточной и итоговой аттестациях;

· участие в качестве жюри на конкурсах профессионального мастерства различных уровней (областного, районного, образовательного учреждения).

В 2011 г. социальные партнеры вошли в состав отраслевого совета и приняли активное участие в создании Ресурсного центра. Ряд предприятий (ООО «Хитек-Сибирь», ООО «Интерлоджик», НОУ Академия «Сан Валеро») безвозмездно передали для оснащения лабораторий учебные пособия и современное оборудование. 

Работа Ресурсного центра осуществляется под руководством отраслевого совета по подготовке квалифицированных рабочих кадров и специалистов в области сферы обслуживания. Структура Ресурсного центра связана с основными видами его деятельности: образовательной, методической, информационной, экспертной, организационной. Для реализации видов деятельности созданы информационная, экспертная, методическая, маркетинговая, организационная службы. 

Образовательная деятельность реализуется в учебных аудиториях, лабораториях и учебно-производственных мастерских. В настоящее время созданы следующие лаборатории: «Специальный рисунок», «Моделирование прически на ПК», «Ногтевой сервис», «Косметик-эстетист». В процессе создания лаборатория «Технология парикмахерских услуг», начат ремонт помещений, закуплено оборудование, размещенное в настоящее время в учебно-производственных мастерских. 
Материально-техническое обеспечение образовательного процесса при создании Ресурсного центра включило ремонт помещений лабораторий, приобретение мультимедийного и технологического оборудования.

Для лаборатории «Моделирование прически на персональном компьютере» в ООО «Компьютерные сети» приобретено оборудование для компьютерного класса, включающее интерактивную доску SMART Board с ультракороткофокусным проектором, компьютер для учителя, оргтехнику, 2 беспроводных аппаратно-программных комплекса «Мобильный компьютерный класс» на 24 ноутбука, 24 беспроводных планшета, универсальную документ-камеру Mimio View, систему автоматического тестирования Mimio Classroom. 

В настоящее время в техникуме имеются два компьютерных класса, четыре интерактивные доски (одна из них мобильная), проекционные экраны и оборудование (6 комплектов), DVD-проигрыватели и телевизоры. Учебные кабинеты оборудованы компьютерами или ноутбуками, что позволяет преподавателям использовать комплекты обучающих дисков, разрабатывать электронные презентации, демонстрировать учебные видеофрагменты. Библиотека оборудована компьютерным залом для студентов с выходом в Интернет. 

Важной частью обучения профессии парикмахера является формирование у студентов профессиональных компетенций в области изобразительного искусства. Образовательная программа в соответствии с требованиями Федеральных государственных стандартов включает такие дисциплины, как «История изобразительного искусства», «Рисунок и живопись», «Пластическая анатомия». Будущий парикмахер, стилист, косметолог, флорист должен уметь рисовать карандашами и красками, создавать художественный образ, владеть основами компьютерной графики. Развитие творческих способностей студентов, формирование чувства прекрасного, становление техники рисунка и живописи осуществляют наши преподаватели в лаборатории «Специальный рисунок». 

Для лабораторий «Косметик-эстетист», «Ногтевой сервис», «Технология парикмахерских услуг» приобретено современное высокотехнологичное оборудование, которое позволяет нашим студентам осваивать приемы и методы работы специалистов индустрии красоты – косметолога, визажиста, специалиста по ногтевому сервису – на самом высоком уровне. Примерами такого оборудования являются климазоны, сушуары различных видов для окраски, укладки и химической завивки волос, микровизиограф для диагностирования и лечения волос, вапоризатор, косметологический комбайн, педикюрное кресло с гидромассажем, аппарат для фотоэпиляции, наборы инструментов и многое другое. По сравнению с традиционными приборами новое оборудование в несколько раз ускоряет процессы выполнения прически. Например, химическая завивка может быть выполнена за 40 мин вместо 2 час. Кроме того, приборы имеют несколько режимов работы – температуры, скорости вращения, уровня выделения активных веществ, воздействующих на волосы. Мастер подбирает эти режимы в зависимости от типа и состояния волос клиента. Это позволяет сохранить структуру и свойства волос, а в ряде случаев и провести лечебные восстановительные процедуры. Наша цель, чтобы клиент ушел от нас красивым и довольным, а для этого приходится следить за всеми новинками в области индустрии красоты. Если мы не научим наших студентов современным инновационным методам работы, их конкурентоспособность на рынке труда не будет отвечать запросам работодателей. А требования сегодня к нашим выпускникам очень высоки.

В настоящее время работодатели и социальные партнеры оказывают нам всестороннюю поддержку в развитии отраслевого Ресурсного центра. Студенты проходят практику в салонах и парикмахерских города, мастера производственного обучения посещают краткосрочные курсы, семинары и мастер-классы по современным направлениям парикмахерского искусства. Система скидок позволяет нашим студентам также повышать свой профессиональный уровень, посещать семинары и мастер-классы.

Ведущие специалисты индустрии красоты г. Новосибирска осуществляют консультационную и методическую помощь, проводят практические занятия для студентов техникума по применению новейших технологий, принимают участие в процедуре оценки и сертификации квалификаций в сфере бытового обслуживания. 

5. Достижения и перспективы развития 

Создание и оборудование учебных лабораторий и мастерских, организация учебно-производственного процесса, оценка уровня подготовки студентов – все это направлено на подготовку высококвалифицированных рабочих кадров и специалистов. 

Первым критерием эффективности работы Ресурсного центра служит востребованность выпускников на рынке труда региона и их успешное трудоустройство. В 2012 г. было выпущено 255 студентов, в том числе 182 чел. по профессии парикмахер. Из них 66% (119 чел.) получили дополнительные образовательные услуги. В 2013 г. выпущено 238 студентов, 185 чел. – по профессии парикмахер. Все они получили дополнительную подготовку по профессиям Ресурсного центра. Все были трудоустроены в парикмахерских и салонах города и области. 
В среднем на одного выпускника нашего техникума приходится 2–3 предложения работодателей. 

Второй показатель – подготовка и переподготовка работающего населения по профессии парикмахер и повышение квалификации. 
В 2012 г. 294 чел. из числа взрослого населения прошли переобучение по рабочим профессиям, в том числе 185 чел. – по профессии парикмахер. В 2013 г. прошли переподготовку на базе Ресурсного центра 195 чел. из числа взрослого населения, 20 чел. повысили свою квалификацию.

О востребованности нашей профессии свидетельствуют и цифры выполнения государственного задания. В 2012 г. по профессии парикмахер мы приняли 150 чел. на базе основного общего образования и 100 чел. – среднего (полного) общего образования, полностью выполнив государственное задание. В 2013 г. на базе основного общего образования по профессии парикмахер принято 100 чел. – среднего (полного) общего образования по специальностям «Парикмахерское искусство» и «Прикладная эстетика» – 50 чел. После выполнения государственного задания по специальности «Парикмахерское искусство» принято 40 чел. на базе основного общего образования на платной основе. 

Успешному выполнению госзадания, стремлению абитуриентов попасть в наше учебное заведение способствовала система организации профориентационной работы в техникуме:

· работа проводится в течение всего календарного года;
· в ней принимают участие все преподаватели и мастера производственного обучения техникума;
· применяются разнообразные формы работы по профессиональ-ной ориентации молодежи на обучение по рабочим профессиям и специальностям сферы услуг;
· в профессиональную ориентацию вовлечены обучающиеся и студенты техникума (волонтерское движение);
· на протяжении многих лет мы проводим допрофессиональную подготовку учащихся школ г. Новосибирска. 
Высокий уровень подготовки специалистов, помимо востребованности наших выпускников на рынке труда Новосибирской области, подтверждают и многочисленные победы студентов на региональных и всероссийских конкурсах и олимпиадах по парикмахерскому искусству.

Мы ежегодно принимаем участие во Всероссийской олимпиаде по парикмахерскому искусству и занимаем призовые места (за последние семь лет дважды занимали 1-е место, дважды – 2-е и три раза – 3-е место). В 2012 и 2013 гг. наши студенты также заняли призовые места. Студенты также ежегодно входят в сборную Новосибирской области на Молодежных Дельфийских играх и занимают призовые места в парикмахерском искусстве, в 2013 г. на ХII Молодежных Дельфийских играх они заняли 1-е и 3-е места.

Победы на чемпионатах Сибири и Дальнего Востока «Золотые ножницы» в различных номинациях, на первенстве города по парикмахерскому искусству «Форум красоты» также говорят о высоком профессионализме наших выпускников. 
Дальнейшую деятельность Ресурсного центра планируется осуществлять в следующих направлениях:

1)
внедрение и использование современных педагогических и информационно-коммуникационных технологий, мониторинг процесса обучения;

2)
обучение студентов и взрослого населения по программам переподготовки на современном высокотехнологичном оборудовании;

3)
внедрение системы независимой сертификации качества знаний выпускников учреждений профессионального образования;

4)
организация постоянного взаимодействия с работодателями на всех этапах выбора, разработки и реализации образовательных программ профессионального образования, включая государственную (итоговую) аттестацию;

5)
стажировка, повышение квалификации и аттестация преподавателей и мастеров производственного обучения учреждений профессионального образования и работников производства;

6)
исследование рынка образовательных услуг и регионального рынка труда;

7)
привлечение инвестиций в развитие Ресурсного центра на условиях частно-государственного партнерства.

Продолжается модернизация материально-технической базы. В настоящее время, как уже упоминалось выше, создается лаборатория «Технология парикмахерских услуг», оснащенная самым современным парикмахерским оборудованием.

В ответ на постоянно меняющиеся требования современного общества осуществляется расширение спектра предлагаемых образовательных услуг. Диверсификация экономики – одно из условий ее устойчивости в непрерывно развивающихся условиях рынка труда. В ближайшее время мы планируем открыть набор по специальностям СПО 100119 «Флористика», квалификация флорист и 100126 «Сервис домашнего и коммунального хозяйства», квалификация специалист по домашнему и коммунальному хозяйству. 

В 2013 г. на базе отраслевого Ресурсного центра создается центр независимой оценки качества выпускников (сертификации) по парикмахерскому искусству, разрабатываются профессиональные стандарты по профессиям и специальностям обучения.

Одной из основных задач развития образовательного учреждения является создание условий для формирования у граждан таких компетенций инновационной деятельности, как способность и готовность к непрерывному образованию, постоянному совершенствованию, переобучению и самообучению, профессиональной мобильности, стремление к новому. Создание и развитие на базе Новосибирского техникума бытового обслуживания отраслевого Ресурсного центра в полной мере отвечает этим требованиям. 

В настоящее время техникум является ведущим учебным заведением Новосибирской области, осуществляющим подготовку каждый год от 200 до 250 парикмахеров и родственных профессий. Многочисленные победы студентов на региональных и всероссийских конкурсах и олимпиадах по парикмахерскому искусству подтверждают высокий уровень подготовки специалистов. Сотрудничество с работодателями, подготовка и переподготовка студентов на современных производственных площадках, обеспечение учебно-производственных мастерских новейшим оборудованием, участие в образовательном процессе ведущих специалистов в области индустрии красоты, предоставление возможностей для дальнейшего профессионального роста – все это обеспечивает высокую востребованность наших выпускников на рынке труда. 

Опираясь на наш опыт, можно выделить следующие направления формирования специалиста начального и среднего профессионального образования на современном этапе развития общества:

1. Анализ состояния регионального рынка труда, запросов общества на подготовку по определенной профессии, динамики трудоустройства и востребованности выпускников.
2. Взаимодействие с социальными партнерами и работодателями при выработке стратегии подготовки рабочих кадров и специалистов среднего звена.
3. Участие работодателей в организации, осуществлении и контроле образовательного процесса.
4. Предоставление широкого спектра дополнительной подготовки по родственным профессиям.
5. Возможность повышения квалификации в соответствии с требованиями работодателей и запросами рынка труда.
6. Подготовка и переподготовка взрослого населения по профессиям, востребованным на рынке труда.
7. Наличие непрерывной траектории становления профессионала от краткосрочных курсов подготовки и переподготовки до среднего профессионального образования.
8. Оценка и сертификация квалификаций рабочих кадров и специалистов среднего звена по профессии.
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