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История волонтерского движения в России отличается от зарубежной. Слово «волонтер» произошло от французского volontaire, которое, в свою очередь, произошло от латинского voluntarius и в дословном переводе означает «доброволец», «желающий».

В Советском Союзе волонтерами считались люди, которые ездили работать на целину или БАМ, но они получали за свою работу зарплату, которой государство компенсировало тяжелые условия жизни. Но во многом добровольная работа, заключающаяся в уборках урожая, работе на субботниках и др., была связана с обязанностью и общественным принуждением. Не существовало никакого закона о добровольческом труде.
Современное понятие волонтерства в России начало формироваться в 1990-е гг., одновременно с зарождением различных некоммерческих, общественных и благотворительных организаций, которые занялись просветительской деятельностью, созданием условий для добровольцев и благотворительностью как таковой.

История человечества не помнит такого общества, которому были бы чужды идеи добровольной и бескорыстной помощи. Добровольная помощь, оказываемая человеком или группой людей обществу в целом или отдельным людям, основана на идеях бескорыстного служения гуманным идеалам человечества и не преследует целей извлечения прибыли, получения оплаты или карьерного роста.

На идеях добровольной помощи основана деятельность многих неправительственных организаций, профессиональных ассоциаций, профсоюзов и других гражданских организаций. Многие кампании по ликвидации безграмотности, иммунизации населения, защите окружающей среды в значительной степени зависят от усилий, предпринимаемых добровольцами.

Вовлеченность в добровольчество не имеет религиозных, расовых, возрастных и даже политических границ. Многочисленные транснациональные платформы и сети добровольческих некоммерческих организаций привлекают в свои проекты и программы свыше сотни миллионов людей ежегодно.

Волонтером может быть любой человек, желающий посвятить свое свободное время добровольному труду, а также обладающий таким качеством, как ответственность. На сегодняшний день институт волонтерства распространен во многих странах мира, становясь все более значимым педагогическим ресурсом развития общества.

Часто в качестве мотива для волонтерской работы выступает потребность в контактах с другими людьми и преодоление чувства одиночества. Волонтерство отвечает естественной потребности быть членом группы, ценностям и целям которой волонтер может полностью соответствовать. На рисунке отражены факторы мотивации в результате опроса. 
Часто люди не могут реализовать все свои потребности, работая только по профессии. В этом случае волонтерский труд может внести разнообразие, позволяя отвлечься от каждодневной рутины. Волонтерская работа помогает в удовлетворении таких потребностей, как контакты с новыми людьми, самоудовлетворение, продвижение каких-то ценностей.
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Рис. Факторы мотивации

Добровольческой деятельностью в г. Армавире занимаются сразу несколько организаций:
· «Молодая Гвардия Единой России» – волонтерство в интересах партии. Основные направления: донорство, интеграция инвалидов в общество и др.;
· Благотворительный фонд «Цветик-Семицветик» – сбор пожертвований для нуждающихся в лечении детей;
· волонтеры при МУ «КЦСОПиМ» организуют досуг молодежи, проводят различные мероприятия. Проводится их обучение делопроизводству, трудовой дисциплине. Другие направления работы: популяризация здорового образа жизни, проведение акций, деловых игр, тренингов. Волонтерами разрабатываются социально значимые проекты, например «Пропаганда семейных ценностей»;
· организация «Жизнь без наркотиков» также работает с волонтерами по развитию корпоративного добровольчества;
· олимпийское волонтерство – одно из заметных направлений. Олимпийские и Параолимпийские игры невозможно представить без участия десятков тысяч волонтеров. Именно они создают неповторимую атмосферу гостеприимства и радушия; 25 тыс. волонтеров из России и стран всего мира примут участие в организации и проведении Олимпийских игр в г. Сочи. Волонтерами игр в Сочи стали люди разного возраста, имеющие опыт в самых различных областях. Каждый из них станет частью истории нашей страны и мирового олимпийского и параолимпийского движений. Президент оргкомитета «Сочи–2014» Дмитрий Чернышенко отмечал: «Начало работы волонтерских центров "Сочи–2014" имеет важнейшее значение для подготовки первых в истории России зимних игр. Они дадут возможность каждому жителю России внести свой вклад в процесс подготовки столь масштабного и значимого для страны события». Оргкомитет «Сочи–2014» в тесном сотрудничестве с Министерством спорта, туризма и молодежной политики РФ разработал для волонтеров систему тренингов, позволяющую изучить опыт проведения олимпиад, а также уже сейчас принимать участие в организации крупных мероприятий в России и за рубежом. В администрации города-курорта создан целый отдел, курирующий вопросы подготовки к Олимпийским играм, и молодые люди получают возможность повысить свою конкурентоспособность на кадровом рынке.

Волонтерская деятельность – это форма социального служения, осуществляемая по свободному волеизъявлению граждан, и студенты нашего техникума не являются исключением. Два-три раза в неделю, выкраивая время для своей добровольческой деятельности, они принимают активное участие в содействии реализации программ и отдельных социально значимых акций, проводимых на различных уровнях (благотворительные акции, флэшмобы, информационные «пикеты», оказывают шефскую помощь ветеранам войны и тыла, престарелым гражданам, проводят работы по благоустройству памятников воинам, погибшим в локальных войнах). Каждый участник имеет личную книжку, где записываются наименование мероприятия и количество отработанного времени. Число примеров студентов-волонтеров, популярность добровольческой (волонтерской) деятельности молодежи как формы ее трудового воспитания, патриотического и духовно-нравственного развития, открывающей возможности приобретения и совершенствования профессиональных навыков и компетенций, постоянно растет. Направлений добровольческой деятельности довольно много, поэтому каждый может выбрать свое, исходя из личных предпочтений и способностей.
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