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Социологи решили провести мини-опрос, тема которого была таковой: «Что Вы делаете, когда нужно быстро найти престижную работу?».

 Что касается результатов, то они были следующими:

- 6% опрошенных обратились бы в кадровое агентство или на биржу труда;

- 7% опрошенных обращаются за помощью к друзьям и родственникам;

- 9% опрошенных бредут покупать газету И занимаются поиском подходящей вакансиями ;

- 16% опрошенных занимаются поиском работы дома, сидя на кресле и просматривая интернет странички;

- 62% опрошенных пользуются несколькими из вышеперечисленных способов.
Этот опрос дает нам возможность увидеть, что практически каждый шестой из претендентов на рабочие места использует для поиска работы глобальную компьютерную сеть. 
Трудно ли найти работу выпускнику колледжа сегодня в том населенном пункте, где это учебное заведение располагается или проживает сам выпускник? Зачастую – да, трудно. Не просто какую-нибудь работу, а именно по своей специальности. Какие же причины в основном не позволяют это сделать?

· Большая конкуренция.
· Отсутствие опыта работы.

· Отсутствие навыков в профессиональной деятельности.

· Отсутствие связей.
· Неверно составленное резюме.

· Отсутствие навыков собеседования.

· Отсутствие преимуществ.

· Отсутствие инициативы.

· Отсутствие навыков общения.

Большая конкуренция.

Сегодня практически любой ВУЗ или СУЗ выпускает экономистов, юристов, а большинство учебных заведений региона ориентированы на выпуск специалистов, ориентированных на региональный рынок труда.  Претендент должен обладать рядом преимуществ при устройстве на работу перед другими претендентами. Иногда для этого надо просто уехать в другой регион, где подготовка выпускника окажется оригинальной, что может способствовать его трудоустройству.
Отсутствие опыта работы.
Из текстов объявлений: «Требуется работник в возрасте от 18 лет, опыт работы не менее 3 лет». Интересно, как выпускник школы или СПО может в 18 лет иметь опыт работы 3 года? Ответ очевиден: начал работать в 15 лет. А как же он учился? А никак: все его знания сугубо практического плана, значит, никаких тебе знаний основ менеджмента, или бухгалтерского учета, или правоведения и т.д., как максимум – что-то одно. 

Однако работодателю первоначально необходимо, чтобы выпускник уже имел опыт работы, а уж затем, на испытательном сроке, будет выясняться, насколько качественными навыками новый сотрудник обладает.

Отсутствие навыков в профессиональной деятельности.

При проведении собеседования необходимо уметь убедить работодателя в том, что претендент обладает навыками, необходимыми для профессиональной деятельности. А вот отсутствие этих навыков или неумение преподнести информацию об их наличии приводит к отказу от приема на работу.
Отсутствие связей.

Сегодня претендент часто может устроиться на работу по рекомендации кого-то их своих знакомых. В этом случае играет роль и рекомендация, и своеобразное поручительство проверенного, с точки зрения нанимателя, человека. 
Неверно составленное резюме.

Ошибки в резюме, особенно орфографические, оттолкнут работодателя, а неверная подача информации уже даст возможность сделать некоторые выводы о профессиональной подготовленности претендента.
Отсутствие навыков собеседования.

Проводящий собеседование сотрудник часто задает весьма неудобные вопросы: «Почему вы считаете, что именно вам необходимо работать в нашей компании?», «Какие у вас недостатки?», и многие другие, ответы на которые сразу могут вызвать затруднения.

Отсутствие преимуществ.

Часто претендент не может объяснить свои преимущества перед другими претендентами, объяснить, в чем же его ценность. Даже упомянуть о своей высокой работоспособности и обучаемости не у всех хватает мужества или сообразительности.
Отсутствие инициативы.

Претендент отправляет резюме и ждет ответа, его все нет. Претендент стесняется спросить о рассмотрении или забывает об отправленном резюме. А работодатель может решить; а зачем мне такой «тюфяк», он обладает слишком низкой настойчивостью в достижении цели, значит это проявится и в работе. Результат: отсутствие приглашения на работу. Вывод: отослав резюме, претенденту необходимо хотя бы поинтересоваться его рассмотрением, спокойно и по-деловому побеседовать с ответственными людьми, это может произвести хорошее впечатление, но необходимо строить свое общение так, чтобы не показаться назойливым.
Отсутствие навыков общения.

Уже при проведении собеседования опытным кадровикам становится понятно, как будет общаться в коллективе претендент, насколько он контактен, не будут ли его использовать коллеги в ущерб его основным обязанностям, а, возможно, он будет сам пытаться свалить свою работу на другого. Проявление вежливости, корректности в общении жизненно необходимо для трудоустройства.
Казалось бы, какое значение имеет рассмотрение этих причин при трудоустройстве через Интернет? Однако, имея серьезное намерение устроиться на работу, выпускник может найти в Интернете много рекомендаций по прохождению собеседования, составлению резюме, ответам на каверзные вопросы кадровиков. И это уже немалая помощь в трудоустройстве. Однако рассмотрим основные способы трудоустройства с использованием глобальной компьютерной сети.
· Размещение резюме.

· Поиск вакансий на сайтах.

· Поиск по e-mail.

· Поиск в социальных сетях.

· Фрилансинг.

Размещение резюме.

Сегодня в сети Интернет есть множество сайтов трудоустройства (job.ru, joblist.ru, rabota.ru др.), на которых можно выбрать и вид деятельности и график занятости, и многое другое. Вот как выглядит страница заполнения данных соискателем на сайте rabota.ru:
Большой плюс поиска работы таким способом – экономия времени на рассылке резюме, а если сайт уже хорошо «раскручен», т.е. его часто посещают кадровики предприятий или агентств, то рассмотрение возможности трудоустройства претендента вполне возможно произойдет достаточно быстро. Особенно привлекают работодателей нестандартные и краткие описания навыков или возможностей претендента. Однако стоит помнить, что часто в интернете можно наткнуться и на липовое предложение работы: многие кампании проводят маркетинговые исследования, размещая предложения о работе и проводя анализ резюме претендентов. Ну а дождаться предложений работы в этом случае невозможно. 
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Рис.1. - Страница заполнения данных соискателем на сайте rabota.ru
Поиск вакансий на сайтах.

Выпускник может начать искать работу, рассматривая вакансии, предлагаемые работодателями на «работных» сайтах, или в разделе «Вакансии» на сайтах работодателя. Если резюме претендента заинтересует отдел кадров, то претендент получит приглашение на собеседование или предложение выслать более полное резюме.  
Поиск по e-mail.

Многие компании в контактных данных указывают свои электронные почты, что позволяет соискателю выслать резюме на почту такой компании. Конечно, если вакансии там не предвидятся, то такая рассылка пропадет зря, ну а вдруг… Только вот опять-таки, внимание надо привлечь чем-то необычным, чего, возможно, не могут предложить работники этой компании.
Поиск в социальных сетях.

Поиск работу в социальных сетях опять-таки имеет две стороны: это возможность реально получить работу, или «нарваться» на какое-либо исследование, например дипломника-социолога. Но, тем не менее, возможность найти работу таким образом ничуть не менее реальна, чем, например, при рассылке резюме.
Фрилансинг.

Фрилансинг, свободное предложение выполнения каких-либо заданий потенциальных работодателей, достаточно сложная возможность получить работу, потому что за нее борются и другие претенденты, предлагаясвои цены и свой уровень выполнения заданий. Здесь необходим высокий уровень работы. И это не зависит от того, в какой сфере претендент собирается заняться фрилансингом, аудите или компьютерной графике, к примеру, выбирать будут тех, кто покажут высокий уровень и получат максимальное число положительных отзывов пользователей. 
В заключение, хочется сказать, что сегодня Интернет еще не может стать единственным источником работы или дать единственную возможность ее поиска (ну хотя бы потому, что этих возможностей – не одна). Сочетание поиска по объявлениям, прохождение собеседований в выбранных компаниях, поиск в Интернете – это разные стороны одного процесса трудоустройства. И сегодня разумное их сочетание приводит чаще всего к оптимальному для претендента результату.
