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В эпоху рыночной экономики вопросы трудоустройства молодых специалистов для образовательных учреждений среднего профессионального образования вышли на первый план. Современный работодатель традиционно предъявляет повышенные требования к претендентам, среди этих требований достаточно часто фигурируют такие как стаж и опыт работы. Но ни для кого не секрет, что вчерашний выпускник необходимым опытом не обладает. Единственным путем выхода из создавшейся тупиковой ситуации является подготовка выпускника к будущей работе в процессе обучения в образовательном учреждении. 

На сегодняшний день существует множество успешных методик и удачных практик подготовки студентов к будущей трудовой деятельности, однако ни одна из них не является универсальной. Это объясняется тем, что на широких просторах нашей страны конъюнктура рынка труда неоднородна. Масштабы населенных пунктов, специфика труда в различных отраслях вносят свои коррективы в процесс трудоустройства. 

В БОУ Чувашской Республики СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» продолжительное время ведется работа по внедрению механизмов подготовки будущего выпускника к трудовой деятельности. В техникуме создан и успешно функционирует Центр содействия трудоустройству выпускников. Задачами Центра являются:

· содействие занятости студентов и трудоустройству выпускников АСХТ на современном рынке труда;

· формирование и реализация системы партнерства техникума в вопросах содействия трудоустройству выпускников с органами власти, службой занятости населения, с предприятиями, организациями, учреждениями г. Алатыря и Чувашской Республики.

На сайте учреждения представлены информация об истории создания Центра, Положение о Центре, раздел «В помощь выпускнику», направления деятельности Центра, технология получения работы, типы резюме.
Деятельность Центра постоянно совершенствуется с учетом спроса на рынке труда, потребностей работодателей в специалистах. Необходимым условием для формирования актуального представления о сегодняшнем состоянии рынка труда является сотрудничество образовательного учреждения с органами занятости населения. 

Алатырский сельскохозяйственный техникум на протяжении многих лет ведет тесное сотрудничество с казенным учреждением «Центр занятости населения города Алатыря». Совместная деятельность включает: 
· трудоустройство выпускников на первое рабочее место; 
· проведение факультативных занятий с выпускниками техникума по ознакомлению с положением на рынке труда, по технологии трудоустройства;
· обучение безработных граждан Центра занятости новым востребованным профессиям на рынке труда.
Выпускники АСХТ принимают участие в программе «Первое рабочее место», где совершенствуют свое профессиональное мастерство.

Целью программы является формирование и закрепление на практике теоретических знаний и навыков, приобретение профессиональных и организаторских качеств, эффективное проведение отбора кадров, пополнение коллектива молодыми специалистами, социальная адаптация выпускников в трудовом коллективе, материальная поддержка молодых специалистов, повышение конкурентоспособности на рынке труда и их последующее трудоустройство.

Программа по трудоустройству выпускников предполагает факультативный курс «Эффективное поведение на рынке труда», способствующий формированию национального менталитета с учетом кадровой потребности Чувашии.

Факультативный курс направлен на привлечение внимания выпускников к проблеме трудоустройства, оказание помощи в планировании и развитии эффективной карьеры молодежи на рынке труда. Курс включает лекции, тренинги, экскурсии, изучение регионального рынка труда, методов поиска работы, формирование навыков делового общения, составление резюме, собеседование с работодателем.

Новизна данного курса состоит в том, что значительное место отводится прикладным аспектам трудоустройства: разбору практических ситуаций, практике их применения, дискуссиям по проблемам трудоустройства.

Программа данного курса рассчитана на выпускников средних специальных учебных заведений. Целью является формирование у студентов знаний и умений профессионального самоопределения на рынке труда. Поэтому важно формировать в сознании выпускников понимание того, что на современном рынке труда востребованы такие молодые люди, которые отчетливо понимают, в чем их жизненные цели, как найти работу, к кому за помощью можно обратиться. Это требует кардинальных изменений в системе трудоустройства выпускников. Центр содействия трудоустройству выпускников информирует будущих выпускников и их родителей о социальном партнерстве техникума, реальном трудоустройстве на рынке труда, об организации временной занятости (создание студенческих бригад).

На факультативных занятиях сотрудники службы занятости рассматривают со студентами следующие темы: «Рынок труда России. Современные тенденции», «Структура службы занятости», «Трудовой потенциал. Трудоустройство», «С чего начать свою карьеру?», «Эффективное поведение на рынке труда», «Профессиональное самоопределение». Занятия проходят в форме бесед, дискуссий, деловых игр, экскурсий, просмотра и обсуждения учебных фильмов «Собеседование с работодателем», «Мастерство телефонных переговоров». 
Для формирования у будущих выпускников представления о режиме работы, трудовой дисциплине организуются экскурсии на производство. Так, в текущем году была организована экскурсия на швейное предприятие «Лекс-Фешн». С помощью тестирования на занятиях студенты определяют свои деловые и лидерские качества, коммуникабельность, взаимоотношения с окружающими и т. д. Общее количество участников факультативных занятий в текущем году составило 186 чел.

Традиционно в апреле со студентами выпускных курсов техникума проводится неделя карьеры. В текущем году в рамках мероприятия были рассмотрены такие вопросы, как характеристика состояния рынка труда, численность зарегистрированных безработных граждан по городу и району, уровень безработицы, количество вакансий, заявленных в службу занятости. Будущие выпускники определили свои возможности для успешной деятельности по предложенным тестам.

В работе недели карьеры было уделено особое внимание тому, что работодатели при принятии решения о приеме на работу молодого специалиста отмечают важность роли первого впечатления от общения с претендентом. В соответствии с этим в ходе проводимых мероприятий рассматривались вопросы по темам «Как подготовиться и пройти собеседование?», «Как заключить трудовой договор?», «Как закрепиться на рабочем месте?».

 В Алатырском сельскохозяйственном техникуме сформирована и успешно внедряется система содействия трудоустройству выпускников по направлению социального партнерства. Одним из важных условий привлечения внимания реальных партнеров может явиться эффективное использование данных о выпускниках. В учебном заведении формируется банк данных о студентах – портфолио. Это новый подход к обучению, способ работы, выражающий современное понимание процесса преподавания, новую культуру учения. Студенты техникума размещают на сайте образовательного учреждения:

· выставку учебных достижений по данному предмету (или нескольким предметам) за данный период обучения (полугодие, год);

· коллекцию работ, всесторонне демонстрирующую не только учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению, а также очевидный прогресс в знаниях и умениях по сравнению с предыдущими результатами;

· систематический и специально организованный сбор доказательств, используемых преподавателем и обучающимися для мониторинга знаний, навыков и компетенций.

Опыт работы показывает, что социальные партнеры – работодатели становятся активными участниками процесса обучения. В этом деле выигрывают все: учебное заведение, студенты, сами работодатели и в целом все общество.

К числу важнейших внешних индикаторов взаимодействия образовательного учреждения и предприятий относится доля выпускников, трудоустроенных по полученной профессии и закрепившихся на рабочем месте. 

Сравнительный анализ данных по трудоустройству выпускников техникума показывает, что по данному показателю мы имеем положительные результаты. Это говорит о более высоком качестве образовательной услуги в техникуме как результате совместной деятельности социальных партнеров. Наши выпускники становятся более адаптированными к работе на производстве, что позволяет сделать вывод о достойном качестве их подготовки.
