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СТЭМПП происходит от английского варианта «Стимулирование и новация деятельности маляров» (STimulate and revAMp the Paint Profession – STAMPP). Целью данного проекта является оказание помощи автомобильной индустрии и содействие по улучшению навыков автомобильной окраски.
Техцентрам, производящим авторемонтную окраску, все сложнее и сложнее найти хорошо обученных маляров, имеющих в то же время навыки работы, т. к. в современном мире уровень стандартов по качеству и методам работы непрерывно повышается. Существующие методы преподавания в различных странах постоянно обновляются и дополняются, поэтому образовательные учреждения сильно нуждаются в помощи крупных предприятий, таких как производители краски.
Проект также включает набор хорошо обученного персонала посредством коммуникации и путем доступа к необходимой информации. Профессию маляра можно смело назвать профессией высоких технологий, включающей знание санитарных норм и правил техники безопасности и требующей не только хорошо квалифицированных, но и в какой-то степени творческих специалистов.
Первые шаги программы СТЭМПП – это помощь странам, где данному образованию не уделяется должное внимание. Наша цель – стимулирование новых идей по обучению авторемонтной окраске и адаптация системы окраски к особенностям страны. 
Благодаря этой концепции, мы планируем увеличить количество компетентных и образованных (с учетом последних технологий) маляров.

Чтобы приступить к проекту и претворить в жизнь новые идеи, необходимо ознакомиться с пятью основными задачами, подкрепленными тремя дополнительными задачами, каждая из которых является одинаково важной. СТЭМПП построен на основе этой цепочки и включает идеи и инструменты для каждой из задач. 
План обучения и раздаточный материал

Первый наиболее важный шаг по внедрению обучения – это составление учебного плана и профессионального раздаточного материала. 

Существующий международный опыт обучения авторемонтной окраске станет базисом нового обучения и может изменяться с учетом особенностей стран. 

Обучение представляет двойную систему, базирующуюся на стандартных принципах, при которой студент обучается в образовательном учреждении и работает в автотехцентре. 
Обучение подразделяется на несколько частей. После года обучения студенту выдается диплом с присвоением квалификации «Автомаляр» после экзаменования, а после еще одного года обучения высшего уровня – звание «Мастер окрасочного производства».
В дополнение к 40 имеющимся неделям, отведенным на обучение автомобильной окраске, можно добавить часы на дополнительные предметы, такие как математика, языки по усмотрению.
В плане обучения возможны следующие элементы:

· расчет деталей и продолжительности;
· изучение целей по каждому предмету во время обучения;
· задачи, которые студент должен уметь выполнять во время обучения;
· раздаточный материал, разделенный по модулям в связи с поставленными целями;
· промежуточные тесты;
· экзамен.
В стране внедрения и применения возможно адаптировать и преобразовывать учебный план в соответствии с существующими методами и особенностями вашей страны. 
Для достижения идеальных результатов содержание обучения необходимо досконально описать с четко поставленными целями. Также предусмотрено дополнительное время на схематическое планирование.
Раздаточный материал для студентов станет наглядным пособием и руководством и по окончании обучения будет помогать новообученному маляру во время его/ее профессиональной деятельности.

(Блок 1: Шлифовка: распознавание подложки и подготовка старого лакокрасочного покрытия и чистого металла – 8 час. Теория – 20 час. Практика – 4 час. Самоподготовка).

Описание: Теоретическая самоподготовка и практика под наблюдением, включающая правильное распознавание металлической подложки и старого лакокрасочного покрытия, правильный подбор очистителей и шлифовального оборудования.
Цели обучения: Студент сможет самостоятельно распознавать подложки верными методами, выбирать рекомендуемый очиститель и шлифовальное оборудование для начала следующего шага.

Описание задачи, Рабочая тетрадь, Доп. Инфо.

Образовательное учреждение

Для обеспечения профессионального обучения важно дать студентам возможность выучить и частично применить свои знания на практике в соответствующей обстановке. Поэтому каждое такое образовательное учреждение имеет набор необходимых инструментов и организованную систему поддержки. Данные система поддержки и обязательства, заключенные между образовательным учреждением и партнером по производству, согласовываются в контракте. Это не значит, что учреждение должно быть полностью оборудовано как постоянно действующей техцентр, оно должно в достаточной степени обеспечивать студентов материалами для окраски и возможностью провести практическую тренировку.

Образовательные учреждения, согласно соглашению, получат доступ к:

· обновляемой технической информации;
· учебному плану;
· раздаточному теоретическому материалу и практическим заданиям;

· тренинговым семинарам и поддержке промышленного партнера.
Вдобавок ко всему образовательные учреждения и их преподаватели по желанию могут стать частью международного сообщеста по окрасочным работам с получением доступа к новой информации и конференциям.
Обучение преподавателей и квалификация

Наличие хорошо обученных преподавателей является важным моментом для достижения поставленных целей по обучению. Важны не только опыт окраски, но и педагогические способности. Существуют несколько способов вступления в образовательное учреждение. Первый способ – это обучение маляров педагодическим навыкам, второй – усовершенствовать существующую в мире школу по подготовке преподавателей по окрасочным работам. В обоих случаях мы имеем доступ к европейским профессиональным окрасочным училищам, которые готовы оказать поддержку преподавателям из других стран, где мы применяем нашу концепцию «Обучение преподавателей». 
Оба метода являются достаточно сложными, поэтому и осуществлять их необходимо с учетом существующих навыков преподавателя. 

Однако куда важнее истинная готовность и заинтересованность преподавателя поддерживать и образовывать студентов на протяжении всего периода обучения. У преподавателя будет возможность обмениваться опытом по техническим вопросам и вопросам, касающимся процесса образования, с экспертами, согласно принятому соглашению.
Практический тренинг – партнер-автотехцентр
Чтобы совместить хорошее базовое обучение с высоким профессионализмом практического нанесения краски, необходимо дополнительное образование, которое будет отвечать только за практические занятия, т. е. обучение в автотехцентре. 
Для достижения данной цели базисом должно стать тесное взаимодействие между сторонами: техцентром, образовательным учреждением и студентом, а также всеобщее понимание и распределение ответственностей. Техцентр будет иметь доступ к тому же учебному плану, что и студент, и ответственный сотрудник, который будет следить за выполнением всех заданий.

Техцентр сможет отбирать студентов во время обучения и получать значительную помощь в своей ежедневной работе. Вдобавок ко всему у автотехцентра появится хороший шанс нанять маляров, поэтому обеспечение соответствующих практических занятий лежит в его интересах.

Экзаменовка

Разработано несколько вариантов завершения обучения. В течение первых трех месяцев предусмотрена промежуточная проверка приобретенных навыков, в ходе проведения которой будут выявлены недочеты, на которых студенту следует сфокусироваться, а затем практиковать их в автотехцентре.
В конце обучения студентам будет предоставлена одна неделя, чтобы сосредоточиться на «пробелах» и подготовиться к экзамену. 
Сам экзамен является стандартизированным, включает согласованный тест и длится 3 дня. Все экзаменаторы являются привлеченными лицами со стороны, поэтому экзамен будет объективным и будет соответствовать высоким стандартам качества.
При соблюдении учебного плана и поставленных концепций всеми сторонами студенты будут иметь справедливый шанс сдать экзамен с хорошими результатами. 

Дополнительные мероприятия

Пять основополагающих моментов дополняются тремя дополнительными задачами: 

· взаимодействие;
· найм;
· единое сообщество.
Хорошее взаимодействие между автотехцентром, школой и индустриальным партнером является залогом успеха нашего проекта.

Кроме того, в вашей стране может быть потребность взаимодействия и привлечения людей, которые заинтересуются авторемонтной индустрией. 

В понятие найма включается модель привлечения новых абитуриентов и помощь в поиске хорошей работы как внутри страны, так и по всему миру. 

Создание единого сообщества и сайта в Интернете поможет партнерам и участникам обмениваться сведениями о новых продуктах, конференциях, новостями по рынку, а также поддерживать связь с другими международными авторемонтными техническими училищами. Это является самым эффективным методом для того, чтобы проводить обучение авторемонтной окраске и развивать его по всему миру.
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