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Красноярский край – один из крупнейших промышленных регионов России. На территории края реализуется ряд инвестиционных проектов, значимых как для региона, так и для страны в целом: инвестиционный портфель Красноярского края состоит более чем из 160 проектов. Прогнозируемая кадровая потребность для инвестиционных проектов до 2020 г. составляет 52–54 тыс. чел. [1]. Наиболее масштабные из инвестиционных проектов реализуются в районах нового освоения, в связи с чем развитие трудовой мобильности является очень актуальной темой для Красноярского края. 
Вахтовый метод работы – один из способов кадрового обеспечения инвестиционных проектов. По оценкам, ежегодно до 2017 г., в региональном банке вакансий службы занятости будет находиться более 
7 тыс. вакансий, предполагающих работу вахтовым методом [2]. В основном это работа на инвестиционных проектах: «Освоение Ванкорского нефтегазового месторождения», «Расширение горнодобывающего и перерабатывающего предприятия на базе золоторудного месторождения "Благодатное"», «Строительство горнодобывающих и перерабатывающих предприятий на базе золоторудных месторождений», «Расширение производственных мощностей и увеличение объемов золотодобычи», «Освоение Васильевского рудного месторождения» и др.
В рамках реализации системы мер по управлению рынком труда Красноярским центром профессиональной ориентации и психологической поддержки населения в 2013 г. проведен опрос незанятого населения о готовности к трудоустройству вахтовым методом на предприятия, реализующие инвестиционные проекты, носящий пилотажный характер.
Задачами опроса являлись выявление факторов, стимулирующих и ограничивающих трудовую мобильность, а также изучение отношения к вахтовому методу работ граждан, состоящих на учете в службе занятости. 

В опросе приняли участие 804 чел., состоящих на учете в службе занятости. 
В основном это мужчины. Данный объем выборки обусловлен спецификой вахтового метода организации работ: большинство профессий, предлагаемых для работы вахтовым методом, связаны с тяжелым физическим трудом, который зачастую осложняется плохими климатическими и бытовыми условиями. В связи с этим основным контингентом для таких работ, а следовательно и для опроса, являются мужчины.

Что касается возрастного состава опрошенных, то большинство – граждане в возрасте до 40 лет (до 25 лет – 12,4%, от 26 до 40 лет – 45,6%). Число опрошенных в возрасте от 41 года до 55 лет составило 36,5%, старше 55 лет – 5,5%. 

Большинство респондентов имеют профессиональное образование (высшее профессиональное, незаконченное высшее – 21,7%, среднее профессиональное – 29,1%, начальное профессиональное – 13,2%). 

Представители рабочих профессий составили две трети среди опрошенных (43% – квалифицированные рабочие, 21,4% – неквалифицированные), около трети – специалисты среднего и высшего уровня квалификации.
Как показало исследование, подавляющее большинство респондентов не имеют опыта работы вахтовым методом (81,1%). 

При этом более половины опрошенных (51,2%) утверждают, что работа вахтовым методом, при соблюдении тех или иных условий (приемлемая оплата труда, социально-бытовые условия, отсутствие вариантов постоянного трудоустройства), их устраивает (рис. 1).
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Рис. 1. Готовность незанятого населения к трудоустройству 
вахтовым методом (в %)

Рассматривая отношение к вахтовому методу работы в разрезе различных критериев, можно отметить следующее:

· среди граждан, имеющих опыт работы вахтовым методом, готовность к трудоустройству подобным образом выше на 25%, чем у тех, кто опыта не имеет;

· наибольшую готовность к трудоустройству вахтовым методом проявляют опрошенные в возрасте до 25 лет (около 60%), а также – от 26 до 40 лет (53%), которые и являются целевой аудиторией для подобной организации работ, в связи с ее спецификой и условиями. Важно также отметить высокую мотивацию к работе вахтовым методом респондентов до 25 лет, несмотря на отсутствие у них опыта работы в подобных условиях;
· наибольшую готовность к трудоустройству вахтовым методом проявляют квалифицированные рабочие (57,5%), наименьшую – специалисты среднего и высшего уровня квалификации (42,3%);
· среди женщин отмечается достаточно высокая готовность к трудоустройству вахтовым методом – 38,6%;

· готовность к работе вахтовым методом выше на 10–15% у респондентов, имеющих среднее профессиональное и начальное профессиональное образование. Безусловно, это связано с тем, что наиболее востребованными в таких условиях являются рабочие профессии.
Очевидно, для большинства респондентов основным условием при выборе работы вахтовым методом является более высокий уровень заработной платы, чем по месту проживания (около 75% респондентов отметили данный пункт). Особенно этот фактор важен для респондентов в возрасте до 25 лет – 81%, женщин – 86% и жителей городов – 80%.

Однако большинство респондентов (69%) готовы работать на вахте при заработной плате до 50 тыс. руб. в месяц (рис. 2).
Наименее притязательными в данном вопросе оказались респонденты в возрасте до 25 лет – более трети готовы выбрать вахтовый метод трудоустройства при размере заработной платы до 30 тыс. руб. 
С возрастом зарплатные притязания значительно увеличиваются. Более низкие зарплатные ожидания проявляются у жителей сельских поселений, у представителей рабочих профессий, а также у тех, кто не имеет опыта работы вахтовым методом.
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Рис. 2. Желаемый уровень заработной платы при вахтовом 
методе работы (в %)

Вторым по значимости фактором, влияющим на опрошенных в вопросе выбора работы вахтовым методом, является официальный характер трудоустройства (38,4%). 

Отсутствие подходящей работы по месту проживания является важным условием выбора трудоустройства на вахту для четверти опрошенных. Особую значимость данному критерию придают опрошенные в возрасте старше 55 лет (37,5%), а также жители сельской местности (30,4%). Только 5% респондентов моложе 25 лет отметили отсутствие подходящей работы по месту проживания как фактор, влияющий на трудоустройство вахтовым методом.

Около 10% респондентов при выборе трудоустройства вахтовым методом ориентируются на предоставление бесплатного питания и проживания (14,4%) и дополнительных льгот (11,3%). У женщин данные показатели намного выше: 21,4% и 17,9% соответственно.
Возможность повышения квалификации за счет предприятия имеет большее значение для респондентов в возрасте до 40 лет, нежели для других категорий опрошенных (10,2% – до 25 лет и 11,3% – 26–40 лет, против 3,5%, 6,3% по остальным возрастным категориям), так же, как и для тех, кто ранее не работал на вахте.

Смена обстановки является значимым фактором для граждан моложе 25 лет.

Что касается факторов, демотивирующих на трудоустройство вахтовым методом, то наблюдается существенная разница между приоритетами респондентов, ранее работавших на вахте, и теми, кто подобного опыта не имеет, а также между теми, кто готов к трудоустройству вахтовым методом, и теми, для кого такой вариант неприемлем.

Для тех, кто ранее работал вахтовым методом и для кого подобный метод трудоустройства является приемлемым, низкая заработная плата на вахте (40%) и плохие условия труда и проживания (30%) являются основными барьерами к трудоустройству. 

Для граждан, не имеющих опыта и не готовых работать вахтовым методом, основными причинами, по которым данный вид трудоустройства неприемлем для них, являются длительный отрыв от семьи и удаленность места работы от дома. Эти барьеры также являются более существенными для женщин и граждан в возрасте от 26 до 40 лет. Также менее склонными к труду вдалеке от дома оказались городские жители – 34,1%.
Из общего числа респондентов 13,4% имеют ограничения по состоянию здоровья для работы вахтовым методом; бóльшая часть из них – мужчины (87,9%). При этом подавляющее большинство опрошенных, ответивших положительно на данный вопрос, – люди в возрасте старше 41 года.

Наименее весомыми аргументами против работы вахтовым методом оказались: неприемлемость смены привычного образа жизни, неготовность к переезду в другую местность, отсутствие дополнительных социальных льгот и гарантий, сложные климатические условия территорий Крайнего Севера, невозможность оставить личное подсобное хозяйство, неподходящий режим работы.

Интересно, что такой барьер к трудоустройству, как несоответствие работы на вахте имеющемуся образованию или профессии, отмечают только 6% опрошенных, среди которых в основном респонденты, имеющие профессиональное образование (в основном высшее и незаконченное высшее). Также на этот фактор указало большинство респондентов в возрасте до 25 лет, бóльшая часть (75%) которых относятся к специалистам среднего и высшего уровня квалификации, и квалифицированные рабочие.
Таким образом, среди главных причин, по которым трудоустройство вахтовым методом неприемлемо для респондентов, наиболее часто были упомянуты лишь субъективные, обоснованные личным отношением к подобному методу работы (удаленность, отрыв от семьи). Данный факт обусловлен, прежде всего, отсутствием у большинства опыта работы вахтовым методом и, скорее всего, недостаточной информированностью о подобном варианте трудоустройства.
Что касается причин, объективно характеризующих специфику вахтового метода работы, то они являются барьером для незначительного числа респондентов. При этом зарплатные притязания респондентов – главное из условий выбора трудоустройства на вахту – можно считать адекватными реальной картине на рынке труда. В целом результаты исследования говорят о готовности к трудоустройству вахтовым методом целевой аудитории данного вида работы.

Данные проведенного опроса являются основой для дальнейшего детального анализа особенностей и условий привлечения населения к трудоустройству вахтовым методом, развития трудовой мобильности, что в дальнейшем может быть использовано в разработке различных программ и мероприятий службы занятости, в рамках кадрового обеспечения инвестиционных проектов. Кроме того, данная информация предоставлена заинтересованным работодателям для дальнейшего анализа условий привлечения квалифицированных кадров на свои предприятия.
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