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Одной из основных задач образовательных учреждений в настоящее время является организация взаимодействия с предприятиями, учреждениями, организациями в области профессиональной подготовки, повышения квалификации специалистов реального сектора экономики, безработных граждан. Изучение спроса и предложений на рынке труда и рынке образовательных услуг Иркутской области, требований работодателей к соискателям в течение 2012–2013 гг. позволило определить и расширить круг организаций, предприятий, заинтересованных в сотрудничестве с ОГАОУ СПО «Иркутский технологический колледж» в сфере дополнительного профессионального образования. В ходе исследований были также выявлены основные требования к качеству дополнительного профессионального образования, профессиональной подготовки в колледже со стороны потенциальных работодателей. Исходя из полученных диагностических данных, в течение учебного года в колледже были разработаны и реализованы востребованные программы повышения квалификации и профессиональной подготовки. В 2012–2013 гг. наряду с основными профессиональными образовательными программами были реализованы программы дополнительного профессионального образования и профессиональной подготовки (рис. 1). 
В течение учебного года по заявке заказчиков образовательных услуг были предоставлены ежегодно востребованные, а также вновь разработанные программы повышения квалификации, профессиональной подготовки: «Справочно-поисковые системы "Гарант", "Консультант +"», «Менеджер по персоналу», «Организация работы по профилактике экстремизма и формированию толерантного отношения в социуме», «1С: Управление торговлей (версия 8)», «Продавец непродовольственных товаров (по группам товаров)». Полный перечень программ дополнительного профессионального образования и профессиональной подготовки ОГАОУ СПО ИрТК составили следующие программы: 
1. Программы повышения квалификации (нормативный срок от 72 до 500 час.):

1.1. «Компьютерный учет в торговле».

1.2. «1С: Управление торговлей (версия 8)».

1.3. «Конструирование одежды».

1.4. «Менеджер по персоналу».

1.5. «Менеджер по продажам».

1.6. «Продавец непродовольственных товаров».

1.7. «Справочно-поисковые системы "Гарант", "Консультант +"».

1.8. «Организация работы по профилактике экстремизма и формированию толерантного отношения в социуме».
2. Программы профессиональной подготовки:

2.1. «Портной (ремонт тканей, штопка чулочно-носочных изделий) 2-го разряда».

2.2. Кассир торгового зала 2-го разряда».

2.3. «Продавец непродовольственных товаров (по группам товаров): посудо-хозяйственных товаров и бытовой химии 3-го разряда».
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Рис. 1. Структура подготовки рабочих и специалистов 
по образовательным программам ПП и ДПО в ИрТК, 2012–2013 гг.

Сравнительный анализ количества выпускников отделения ДПО 2011–2012 гг. и 2012–2013 гг. показал увеличение на 24% (рис. 2).

Взаимодействие колледжа со службами занятости по снижению напряженности на региональном рынке труда направлено на профессиональное обучение безработных граждан. В 2012–2013 гг. коллектив колледжа участвовал в открытых электронных аукционах, организованных и проведенных Агентством по государственному заказу Иркутской области. Это позволило осуществить профессиональное обучение безработных граждан по программам повышения квалификации: «Менеджер по продажам», «Продавец непродовольственных товаров», «1С: Управление торговлей (версия 8)» в г. Иркутске, г. Зима, программам профессиональной подготовки «Кассир торгового зала 2-го разряда», «Продавец непродовольственных товаров (по группам товаров): посудо-хозяйственных товаров и бытовой химии 3-го разряда» в г. Иркутске. По направлению центров занятости населения, согласно договорам на оказание услуг по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации безработных граждан, включая обучение в другой местности, безработные граждане получили образование, повысили квалификацию по программам профессиональной подготовки «Портной 2-го разряда», повышения квалификации «Конструирование одежды».
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Рис. 2. Количество выпускников по программам ПП и ДПО 
в ИрТК, 2012–2013 гг.
В соответствии с внесенными изменениями в ст. 7.1-1 Закона «О занятости населения в Российской Федерации», утвержденного 30 ноября 2011 г. № 361-ФЗ, и с целью оказания помощи женщинам, планирующим возращение к трудовой деятельности, в 2013 г. областными государственными казенными учреждениями Центрами занятости населения городов и районов Иркутской области были организованы профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Иркутский технологический колледж также участвовал в реализации образовательных программ для женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком. Согласно договору по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, получили дополнительное образование по программе «Менеджер по персоналу» выпускники отделения ДПО. 

Анализ востребованных образовательных услуг показал возможность заключения договоров на профессиональное обучение безработных граждан по реализуемым программам колледжа не только со службами занятости Иркутской области, но и соседних регионов. 

По результатам проведенного агентством по государственному заказу Иркутской области открытого аукциона в электронной форме в 2013 г. с областным учреждением, предоставляющим информационные и социальные услуги для молодежи, был заключен государственный контракт по повышению квалификации специалистов в рамках специальности «Право и организация социального обеспечения». В 2013 г. было организовано обучение в г. Усть-Илимске для сотрудников из следующих МО: Муниципальное образование «Усть-Илимский район», Муниципальное образование г. Братска, Муниципальное образование «Братский район», Муниципальное образование г. Усть-Илимска, Усть-Кутское муниципальное образование, Муниципальное образование «Нижнеилимский район», Муниципальное образование «Киренский район», Муниципальное образование г. Бодайбо и района. В новом учебном году будет продолжено обучение специалистов из иных муниципальных образований Иркутской области в рамках данного контракта. 

В 2013 г. педагоги продолжили участие в проекте НФПК «Программа апробации модели взаимодействия государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров, регламентов по направлениям взаимодействия и документов по обеспечению реализации модели взаимодействия государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров» согласно распоряжению министра образования Иркутской области № 597-мр от 12.05.2012 г. в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 гг. На базе колледжа в ноябре 2012 г. был организован и проведен областной семинар для работников образовательных учреждений НПО, СПО по теме «Апробация модели взаимодействия государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров», в рамках которого был представлен опыт участия педагогического коллектива в данном проекте. Педагоги также участвовали с практическими материалами в областном семинаре «Разработка и апробация комплекса мероприятий по интеграции государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров и специалистов СПО» в мае 2013 г. 

Совместная работа с образовательными учреждениями, корпоративными структурными подразделениями предприятий, организациями региона обеспечивает регламентированное взаимодействие колледжа и социальных партнеров, позволяет решить вопросы внедрения новых технологий обучения, содержания, видов подготовки кадров, что соответствует современной стратегии развития профессионального образования. В конечном счете это направлено на повышение качества профессионального образования и должно обеспечить подготовку конкурентоспособных рабочих кадров и специалистов. 
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