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Современный педагог живет в условиях коренных изменений в государственно-политическом и социально-экономическом развитии России, когда происходят формирование гражданского общества, рыночного сектора экономики, изменения в сфере занятости, перегруппировка спроса на рабочую силу в пользу отраслей непроизводственной сферы, возрастание требований общества к качеству и конкурентоспособности человеческих ресурсов.

Рыночная экономика – объективный селекционер людей. На успех в ней может рассчитывать только педагог, обладающий высокой профессиональной компетентностью и профессиональной мобильностью.

Таким образом, современная ситуация диктует свои требования к подготовке будущего педагога, изменяя концептуальные и методологические подходы к становлению его как профессионала и конкурентоспособного специалиста. В процессе профессионального образования важно не только подготовить будущих педагогов к компетентному выполнению профессиональных функций, но и показать социальные, экономические и нравственные преимущества трудовой карьеры; помочь им осознать, что при сохранении педагогической ориентации возможны обеспечение собственной конкурентоспособности на рынке труда, целевое формирование индивидуальной траектории профессионального развития.

Выпускник педагогического колледжа должен быть способен адекватно реагировать на происходящие изменения и ориентироваться в сложных профессиональных и социальных ситуациях, самостоятельно и ответственно принимать решения, делая выбор в пользу позитивного развития человека (ребенка, подростка, взрослого), готов к участию в происходящих инновационных процессах. Даже при смене профессиональной деятельности его педагогическая позиция, подготовленность к диалоговому взаимодействию и активному влиянию на процессы освоения другим человеком социокультурного опыта могут и должны проявляться в различных сферах общественной жизни. И если система профессиональных знаний, умений, ценностей и творческий потенциал личности педагога есть основа его компетентности и профессиональной индивидуальности, то профессиональная мобильность – это гарантия «проживания» себя как субъекта развития в социуме. 

К тому же на сегодняшний день очевидна социальная уязвимость выпускника педагогического колледжа. Перед ним остро встает проблема вхождения в социум, в стремительно изменяющийся мир как взрослого члена общества. Разнообразие выбора, жесткая конкуренция, максимальная мобилизация и отдача, необходимые для удовлетворения требований, предъявляемых к профессионалу, – вот основные задачи, с которыми сегодня приходится иметь дело молодому специалисту, а следовательно, и профессиональному учебному заведению – педагогическому колледжу.

В данной ситуации особое значение приобретает ориентация педагогического образования на подготовку профессионально мобильных специалистов, способных «вести» человека к открытому обществу, содействовать развитию личности (ребенка, подростка, юноши, взрослого человека), готовых участвовать в преобразовании общества, расширении и углублении образовательного пространства. 

Профессиональная мобильность педагога рассматривается нами как личностная характеристика, свидетельствующая о готовности педагога к преобразованиям в широком образовательном пространстве современного общества. Это внутренний (мотивационно-интеллектуально-волевой) потенциал личности, актуализируемый ею для решения профессиональных и жизненных проблем, интегральное динамичное личностное образование, способное к саморазвитию. Профессиональная мобильность позволяет педагогу организовывать и регулировать свой жизненный путь как нечто целостное, подчиненное собственным целям, ценностям, смыслу в изменчивой социальной и профессиональной ситуации; способствует эффективному решению профессиональных и жизненных проблем. Она проявляется в его готовности реализовать индивидуальную инициативу, творчество, социальную и профессиональную активность, выражая позицию субъекта собственной жизни. 
Основными критериями профессиональной мобильности педагога являются: открытость новому, способность делать свободный выбор в процессе принятия и реализации ответственных решений, наличие мотивации достижения, готовность к профессиональной рефлексии и самосовершенствованию.

В педагогическом колледже возможно целенаправленное развитие профессиональной мобильности будущих педагогов (раскрытие студентам феномена «социально-профессиональная мобильность педагога» как терминальной и инструментальной жизненной ценности и организация в процессе их образования условий для приобретения опыта мобильного профессионального поведения), что создает основу для профессиональной самореализации педагога в различных сферах образовательного пространства современного развивающегося общества.

В предлагаемом проекте профессиональная (трудовая) мобильность как личностный профессионально значимый феномен напрямую связывается нами с категорией «профессиональная карьера педагога» и рассматривается как возможность движения специалиста по должностной вертикали (вертикальная мобильность – повышение профессионального статуса) и горизонтали (горизонтальная мобильность – матричная карьера – расширение сфер деятельности внутри педагогической профессии).

Современное понимание профессиональной карьеры включает успех не только в профессиональной деятельности, но и в жизни вообще. Успешная карьера обеспечивает оптимальный уровень качества жизни и социальной адаптации. Каждая новая ступень в карьере человека является результатом его деятельности по реализации намерений, стремлений к определенному, осознанному и желаемому образу жизни. Карьера – это, прежде всего, достижение более высокого социального положения, экономического, научного, культурного и нравственного уровня, это изменение социально-профессионального статуса. 

Но карьера педагога – это предмет его собственного творчества, проявления мобильных действий и зона его личностной ответственности. А это значит, что выпускнику колледжа предстоит самому пройти путь от парадигмы планирования карьеры к парадигме управления карьерой. 

На пути достижения карьеры мобильность поможет ему в овладении концепцией и технологией управленческой деятельности по отношению к себе, научиться воспринимать себя как творческую, самодостаточную индивидуальность, способную конкурировать на рынке труда, проектировать собственный профессиональный рост и реализовывать профессиональные и жизненные планы.

Данные позиции были положены нами в основу образовательного проекта «Шаг к успеху».

Основные идеи проекта связаны с поиском способов оптимизации механизмов развития профессиональной мобильности выпускников педагогического колледжа посредством их вовлечения в активную познавательно-исследовательскую, профессионально-ориентированную и социально значимую деятельность.

За реализацией проекта в условиях профессиональной подготовки будущих педагогов просматривается принципиальная позиция педагогического колледжа как социальной организации: социальная забота о своих выпускниках (о становлении их социально-профессионального статуса, влияющего на положение в социальной и профессиональной среде, о формировании стремления к профессионально-личностному росту и развитии профессионального оптимизма).

Практическое внедрение разработанного нами проекта дает возможность создания тех педагогических условий, которые в большей степени способствуют развитию профессиональной мобильности студентов в процессе получения профессионального образования:

· формирование ценностных оснований личности как нравственного регулятора ее мобильного социального и профессионального поведения;

· направленность содержания образования на обеспечение общенаучной, профессиональной и социальной компетентности специалистов, соответствующих развитию профессионально значимых личностных качеств, необходимых для эффективного функционирования в условиях профессиональной педагогической деятельности и жизни современного социума (среди которых мобильность признается одним из приоритетных); 

· включение студентов в процесс решения педагогических и социально-педагогических проблем в различных образовательных ситуациях, что дает возможность личности видеть в окружающем мире источник творческой энергии, возможность проявления своей субъектности, социальной и профессиональной активности.

Цель проекта заключается в развитии профессиональной мобильности студентов педагогического колледжа.

При определении задач проекта мы учитывали сложность социально-психологической ситуации, в которую попадает молодой специалист, а именно обострение противоречий между потребностью:

· утвердить себя в окружающем мире, реализовать себя в обществе и необходимостью к социальной адаптации и регуляции поведения;
· быть независимым, самостоятельным и неспособностью брать на себя ответственность за значимые ситуации; 

· в самосовершенствовании и страхом перед изменениями; 
· быть свободным и наличием внутренней несвободы; 

· выстраивать траекторию профессионального продвижения и неумением управлять собственной карьерой.

Задачи проекта:

1)
формирование установки у выпускников колледжа на успешное вхождение в профессиональную деятельность и выстраивание в будущем собственной траектории социально-профессионального продвижения (карьеры);

2)
становление системы научно-методических знаний и умений управления личностно-профессиональным ростом и процессами мобильности;

3)
развитие способности к самостоятельному, компетентному, творческому, мобильному, ответственному планированию и реализации социальных и профессиональных задач, в том числе связанных с профессиональной карьерой;

4)
развитие умения осуществлять рефлексивную деятельность;

5)
мотивирование на успех в профессиональной деятельности; формирование социального оптимизма.

Проект реализуется через включение в учебный план (вариативную часть) программы по дисциплине «Профессиональная карьера педагога».

Содержание проекта:
· учитывает приоритет практической деятельности (деятельностно-коммуникативная составляющая образованности), в ходе которой студенты получают необходимую информацию (предметно-информацион-ная составляющая образованности), постепенно овладевая ценностно-ориентационной составляющей образованности;

· структурировано на основе гуманитарного подхода, направленного на формирование у будущих педагогов новых универсальных знаний, способностей личности и поведенческих моделей, готовности эффективно интегрировать внутренние (знания, умения, ценности, психологические особенности и т. п.) и внешние ресурсы для достижения поставленной цели; 

· имеет яркую профессионально и социально ориентированную направленность, т. е. способствует формированию общих компетенций и развитию профессиональной мобильности в педагогической деятельности.

Содержание проекта направлено на овладение смыслом и содержательными наполняющими понятия «мобильность педагога». Через него раскрываются возможности мобильного поведения педагога в профессиональной педагогической работе и в иных условиях деятельности, ориентированной на педагогизацию социума. 

Структура проекта, реализуемого через программу «Профессиональная карьера педагога», включает:
Раздел 1. Профессиональная карьера и мобильность личности.

Раздел 2. Моделирование профессиональной карьеры в педагогической деятельности. 

Раздел 3. Социально-профессиональная адаптация.

Раздел 4. Личностный статус и карьера.

Содержательная связь между разными разделами программы позволяет педагогу интегрировать образовательное содержание при решении просветительских задач, что дает возможность развивать в единстве познавательную, эмоциональную и практическую сферы личности выпускника. 

Программа предусматривает осуществление образовательной деятельности со студентами в двух основных организационных моделях:

· на учебных занятиях; 
· самостоятельной деятельности студентов в профессиональных сообществах. 
В рамках учебных занятий осуществляется теоретико-информа-ционное обогащение знаний студентов в сфере оптимизации и повышения эффективности профессиональной деятельности. Освоение программы позволяет студентам расширить границы знаний о профессиональной карьере, социально и профессионально значимых качествах, необходимых для успешной самореализации на рынке труда, моделях и стратегиях профессионального развития.

Практические занятия в структуре программы предполагают выполнение практико-ориентированных заданий, направленных на самодиагностику уровня профессиональной мобильности, социально-профессиональных и личностных ценностей студентов, конструирование карьерных планов, отработку навыков целеполагания, теоретического обоснования проблем, проектирования и оценивания профессиональной деятельности. Практические занятия имеют интегративный характер и предоставляют возможность студентам не только осмыслить теоретические аспекты построения профессиональной карьеры, но и развить и отработать спектр навыков самоанализа, межличностного общения и делового поведения, выступающих условием развития мобильности будущих специалистов в профессиональной сфере.

Социальная направленность программы предполагает организацию и обеспечение деятельности профессиональных сообществ из числа студентов и преподавателей колледжа, специалистов в области образования, культурной и общественной деятельности. В рамках освоения программы участники профессиональных сообществ занимаются практической разработкой выбранной проблемы и реализацией проектов. Деятельность в рамках профессионального сообщества позволяет студентам приобрести и обогатить опыт мобильных действий и делового поведения в социально-профессиональной сфере.

Основными формами обучения на аудиторных занятиях выступают проблемные лекции, лекции-«визуализации», лекции-диалоги, проблемные семинары, педагогические мастерские, дискуссии, семинары-практикумы, круглые столы, деловые игры, практические занятия, консультации, анализ видеоматериалов и продуктов педагогического творчества. 

Основными формами взаимодействия в профессиональном сообществе являются профессиональная сессия, биографическое исследование, проектирование в группе, тренинговые занятия, мастер-классы, общение в электронных чатах, форумах.
В качестве форм управления образовательным процессом нами используются:

· методы контроля: устный опрос (собеседование), анализ ситуаций, творческие задания, письменные проверочные работы (самостоятельная работа, сочинение, эссе), тестирование, проверка отчетных материалов;
· формы контроля: контрольные работы (теоретические, практические), защита проекта – творческого отчета о результатах самостоятельной работы студентов в рамках профессионального сообщества.

В основу реализации проекта нами положены следующие дидактико-методические принципы:

· субъектности, предполагающей актуализацию личного опыта студента как содержательно-действенной характеристики активности, подчеркивающей интенциональность субъекта, которая связана с мотивационно-смысловой сферой и определяет его отношение к осуществляемой деятельности;

· «интеграционного согласования» (А. Жордан) между уже полученными в колледже профессиональными знаниями (и усовершенствованными в процессе педагогической практики) и вновь получаемыми в рамках деятельности педагогического сообщества; 

· самоопределения как фиксации собственной профессиональной и жизненной позиции в заданном содержательном пространстве, которое осуществляется на основе индивидуальных целей, их соотнесения с целями и позициями членов профессионального сообщества; как возможность самореализации; 

· рефлексивности, то есть предоставление возможностей для развития рефлексивной деятельности студентов, обеспечивающей сознательное движение человека по пути саморазвития, самоактуализации; самостоятельное отслеживание и оценка каждым студентом собственных усилий в достижении поставленных целей (их достаточности и удовлетворительности), размышление над достигнутым результатом, проектирование дальнейших шагов, выстраивание своих перспектив;

· эвристически-деятельностной (поисковой) направленности, предусматривающей, с одной стороны, деятельностный способ освоения содержания, а с другой – эвристическую, исследовательскую характеристику этой деятельности, проблемность как метод формирования информационного поля взамен репродуктивно направленного тематизма.

Результатом внедрения проекта является диагностируемая готовность выпускников к проявлению мобильности в будущей профессиональной педагогической деятельности.

Студент, освоивший программу «Профессиональная карьера педагога», должен:

знать:

· значение профессиональной карьеры;

· психологические и социальные основания, типы профессиональной мобильности;

· составляющие (социально-психолого-педагогические компоненты) профессиональной мобильности; 

· степени профессионально-карьерного роста и основы прогнозирования профессиональной карьеры;

· качества, способствующие и мешающие карьерному продвижению, методы и приемы работы над собой по развитию профессиональных и личностно-значимых качеств;

· сущность понятий «самопрезентация», «деловой имидж»;
· основы человековедческой и коммуникативной компетентности, правила делового речевого этикета;

· виды адаптации в трудовом коллективе;

· сущность понятий «мастерство», «творчество», «новаторство»;

·  условия развития творческой индивидуальности педагога; 

· психолого-педагогические принципы построения авторитета педагога;

уметь:

· ориентироваться в понятийном ряду «мобильность – профессиональная карьера»;

· определять собственный уровень развития профессиональной мобильности;

· определять цели и задачи самореализации в профессии;

· выстраивать потребностно-целевой ряд карьеры;

· реализовывать процесс самовоспитания и самообразования;

· конструировать технологию управления индивидуальной карьерой;

· владеть приемами словесной самопрезентации, создания имиджа;

· проявлять коммуникативную компетентность в процессе делового общения;
· объективно оценивать собственные личностные качества, способствующие формированию авторитета;

· составлять самоаттестацию.

Реализация проекта будет способствовать также формированию общих компетенций выпускников колледжа в педагогической профессии, включающих способность:

· понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес;
· организовывать собственную деятельность, определять методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество;
· оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях;

· осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;
· использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности;
· работать в коллективе и команде, взаимодействовать с руководством, коллегами и социальными партнерами;
· ставить цели, мотивировать деятельность воспитанников, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за качество образовательного процесса;
· самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации;
· осуществлять профессиональную деятельность в условиях обновления ее целей, содержания, смены технологий;
· строить профессиональную деятельность с соблюдением регулирующих ее правовых норм.

Таким образом, мы надеемся, что реализация образовательного проекта посредством включения программы «Профессиональная мобильность педагога» в вариативную часть основной профессиональной образовательной программы позволит развить навыки эффективного поведения выпускников колледжа на рынке труда.
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