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«У меня есть четкий план на случай зомбиапокалипсиса, но я не представляю, что буду делать, когда получу диплом».
Неизвестный студент

В учебные годы будущее представляется светлым и беззаботным, кажется, что после получения диплома весь мир будет у твоих ног, все двери открыты. Однако нужно отчетливо понимать, что взрослая жизнь начнется не после вручения заветных «корочек», на которые потратил несколько лет, – она уже идет, разбивая о суровую действительность мечты тысяч молодых граждан.

Автор статьи, сам в недавнем прошлом выпускник одного из высших учебных заведений нашей страны, поэтому и решил поделиться опытом с теми, кому только предстоит начать свою профессиональную деятельность.

Во-первых, задумайтесь над тем, правильный ли путь Вы избрали, всегда помните о том, что изменить его никогда не поздно, тем более если находишься на студенческой скамье. Сможете ли Вы в дальнейшем и, главное, хотели бы работать по той специальности, на которую учитесь? Этим вопросом необходимо задаться именно сейчас, чтобы потом не переучиваться. Если Вы пришли к выводу, что хотели бы реализовать себя в другой области, то смело идите в деканат и переводитесь на другую специальность. Не бойтесь перемен! Поменять специальность во время учебы будет значительно легче, если учишься на первых курсах учебного заведения. Автор статьи и сам имеет подобный опыт: при поступлении в высшее учебное заведение не удалось набрать достаточное количество баллов для желаемой специальности, поэтому пришлось идти туда, куда взяли. Однако желание учиться и получить другую профессию было велико, а при большом желании и усидчивости можно любую сессию сдать на «отлично». После двух курсов отличной учебы появилась возможность перевестись на другую специальность. Процесс перевода очень сложный, особенно если желаемая специальность более престижна в данном университете. Кроме того, при переводе возникает большое количество задолженностей. Так что если все же решитесь переводиться, то будьте готовы к большому числу проблем и ищите в себе силы для их решения.

Необходимо избавиться от ложных иллюзий по поводу Вашей исключительности, в связи с тем, что получаете высшее образование. Сегодня высшим образованием не удивишь работодателя, рынок труда перенасыщен соискателями с дипломами высших учебных заведений, большинство из которых хочет работать менеджерами или начальниками, физический труд популярностью не пользуется. В современном цивилизованном мире любой честный труд одинаково уважаем, однако в нашем обществе до сих пор существуют стереотипы градации труда по статусу. Таким образом, на рынке труда сложилась ситуация дефицита квалифицированных кадров рабочих профессий, поэтому и уровень заработной платы простых рабочих зачастую даже выше, чем у работников, имеющих высшее образование. 

Работодатели на собеседовании в диплом почти никогда не заглядывают, но они обязательно смотрят трудовую книжку, прежде всего интересуются наличием практического опыта и навыков работы, а высшее образование в их глазах зачастую это некий минимальный барьер, который необходимо преодолеть кандидату. Поэтому большинству выпускников приходится в первые годы работать «ради опыта» за небольшую заработную плату. Отсюда вытекает закономерный вывод, что есть резон в том, чтобы начать свою трудовую деятельность по изучаемой специальности еще во время учебы (хотя бы на половину или четверть ставки), чтобы набраться опыта и практических знаний, а после получения высшего образования уже претендовать на более высокую должность в организации либо сменить работодателя. При поступлении на работу, будучи студентом, Вы обладаете всеми правами и обязанностями работника, прописанными в статьях Трудового кодекса Российской Федерации. Для того чтобы приобретать опыт работы не только практический, но и формальный, необходимо, чтобы Ваши трудовые отношения с работодателем были легализованными: составление трудового договора и запись в трудовой книжке. Только после этого будут соответствующие отчисления работодателем в Фонд социального страхования и Пенсионный фонд, появятся документы и атрибуты, которые пригодятся в дальнейшей трудовой деятельности после получения высшего образования.

Очень большим преимуществом при поиске работы будет знание иностранного языка. Наиболее распространенный язык – это, конечно же, английский. Учится он достаточно легко, главное уделять этому занятию хотя бы по часу в день. Хороший репетитор по иностранному языку обходится недешево, поэтому перед тем как нанимать его, автор рекомендует изучить грамматику и пополнить словарный запас самостоятельно, используя соответствующие учебники и надежные Интернет-ресурсы. В английском языке очень много правил чтения (порядка семидесяти), из всех этих правил существует огромное количество исключений, поэтому учить английские слова лучше сразу комплексно: написание и звучание (по транскрипции или звучание с Интернет-словарей). Собеседование, особенно если оно проводится при поступлении на работу в иностранную компанию или российскую, но имеющую иностранных инвесторов, проводится не только на русском, но и на английском языке. В этом случае можно рекомендовать заранее подготовить рассказ о себе на английском языке на 5–10 минут, особое внимание при этом необходимо уделить именно опыту работы у предыдущих работодателей. При собеседовании специалисты кадровых служб очень любят спрашивать, почему Вы хотите работать именно у них и почему покинули прошлое место работы, нужно быть готовым к тому, чтобы ответить на эти вопросы не только на русском, но и на иностранном языке. Знание иностранного языка однозначно повысит Ваши шансы на трудоустройство и высокую зарплату.

Отсутствие вредных привычек сделает вашу персону более привлекательной в глазах работодателей, потому что здоровые люди реже выходят на больничный, имеют более высокую трудоспособность, не тратят рабочее время на перекуры.

В заключение хочу пожелать успехов в достижении всех поставленных целей!
