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Среди значимых задач, решаемых отделом содействия трудоустройству колледжа:

· повышение уровня конкурентоспособности и информированности студентов и выпускников о состоянии и тенденциях развития рынка труда с целью обеспечения максимальной возможности трудоустройства;

· проведение мероприятий, направленных на содействие трудоустройству и подготовку к поиску работы; 

· развитие умений и навыков поведения на рынке труда.

За годы деятельности отдела сложилась система работы, где особое место занимает организация и проведение информационно-консульта-ционного мероприятия день карьеры.

Данное мероприятие проводится ежегодно с 2008 г. и стало на сегодняшний день традиционным и ожидаемым студентами и работниками колледжа. 

Специфика мероприятия такова, что оно является своего рода результатом системной работы отдела содействия трудоустройству выпускников, т. к. содержание и программа дня карьеры способны реализоваться только благодаря выверенной и подготовленной во всех направлениях деятельности. 

Проводится день карьеры в начале последнего учебного семестра, что обеспечивает наибольшую востребованность такого мероприятия и мотивацию участия в нем как студентов выпускных групп, так и работодателей.

Ежегодно колледж выпускает около 500 выпускников по 20 специальностям. В связи с большим количеством специальностей мероприятие проводится для студентов отдельных групп специальностей (технические, строительные, экономические, специальности сферы информационных технологий) и проходит 3 дня. В каждый из дней приглашается определенная группа работодателей по направлению той или иной группы специальностей колледжа. 

Программа дня карьеры корректируется каждый год с учетом ситуации на рынке труда, анализа результативности и эффективности проведенных ранее мероприятий, отзывов и пожеланий всех его участников, новых вызовов и задач, которые стоят перед учебным заведением. Изменения касаются как содержания мероприятия в целом, решения организационных вопросов, так и форм и методов проведения его отдельных частей.

В проведении данного мероприятия участвуют практически все структурные подразделения и службы колледжа, все студенты выпускных групп, приглашается большое количество гостей. Так, в 2012 г. в мероприятии приняло участие более 50 гостей колледжа, среди которых представители крупнейших предприятий региона, руководители, ведущие специалисты отрасли, руководители и специалисты служб управления персоналом предприятий, а также специалисты Службы занятости населения Иркутской области, Центра занятости г. Иркутска. Также партнерами мероприятия являются ОГКУ «Молодежный кадровый центр», Центр практической психологии БГУЭП, Центр профилактики наркомании, Российский союз молодежи.
Цель мероприятия – социализация и адаптация выпускников к рынку труда и содействие поиску работы и формированию карьеры.
Задачи: 

· информирование студентов старших курсов о ситуации на рынке труда;

· информационная и консультационная помощь в построении профессиональной карьеры, формирование дальнейшей образовательной траектории развития выпускников колледжа;

· актуализация, развитие и закрепление навыков написания резюме;

· установление контактов с работодателями, изучение требований, предъявляемых на рынке труда;

· формирование и развитие социально-психологических и коммуникативных компетенций, значимых на этапе поиска работы, таких как самопрезентация, выбор тактики и стратегии поиска работы, общение с работодателем, составление резюме и др.;

· организация диалога учебного заведения (администрации, педагогического коллектива, студентов) и работодателей;

· взаимодействие колледжа с органами государственной власти. 

Этапы мероприятия:

1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

1.1. Постановка целей и задач.

1.2. Разработка проекта мероприятия.

1.3. Изучение мнения студентов.

1.4. Изучение мнения работодателей.

1.5. Разработка содержания программы.

1.6. Определение даты, места, аудиторий, ответственных и т. п.
1.7. Разработка проекта приказа проведения мероприятия.

1.8. Информирование и приглашение на мероприятие:

· работодателей (переговоры, информационные письма, рабочие встречи, согласование отдельных вопросов); 

· коллектива колледжа (совещания, планерки); 

· студентов выпускных групп; 

· а также подготовка информационных писем, писем-приглашений в СЗН, ЦЗН, МКЦ и др. организации; 

· приглашение ответственных секретарей приемных комиссий вузов по профилю специальностей колледжа. 

1.9. Разработка сценария мероприятия.

1.10. Разработка темы, программы круглого стола.

1.11. Разработка презентаций, видеоматериалов.

1.12. Разработка и печать раздаточного информационного материала, объявлений. 
2. ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ДЕНЬ КАРЬЕРЫ

2.1. Проведение 2-го этапа конкурса резюме (экспертная оценка резюме, прошедших 1-й этап конкурса, представителями предприятий – членами жюри конкурса).

2.2. Проведение мероприятия:

· Торжественное открытие. 

· «Ситуация на рынке труда» – беседа со специалистом службы занятости населения Иркутской области. 

· «О поступлении в вузы» – беседа с ответственными секретарями приемных комиссий ведущих вузов города. 

· Подведение итогов конкурса резюме. Награждение победителей.

· Встреча с работодателями (по специальностям). 

· Тренинги, деловые игры (в каждой выпускной группе). 

· Психодиагностика профориентационная (по запросу). 

· Круглый стол «Трудоустройство выпускников колледжа: состояние, проблемы, решения». 

· Проведение опросов «Анкета обратной связи» о результативности мероприятия.

3. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ. АНАЛИЗ
3.1. Изучение анкет обратной связи, отзывов и пожеланий всех участников мероприятия.

3.2. Подготовка и вручение благодарственных писем всем участникам мероприятия.

3.3. Корректировка учебных программ, внедрение и апробирование учебных программ. 

3.4. Анализ полученных результатов, корректировка программы мероприятия. 

3.5. Подготовка отчета, статьи, фотовидеообзора.

Нам как организаторам приятно отметить все возрастающий интерес к участию в мероприятии как со стороны студентов, так и работодателей. Анализ анкет обратной связи показывает повышение уровня удовлетворенности итогами дня карьеры всеми его участниками. Осведомленность, установленные контакты с работодателями, услышанные рекомендации и пожелания, полученные умения и навыки позволяют студентам выпускных групп найти желаемое место прохождения производственной практики, формируют уверенность в успешном трудоустройстве, способствуют принятию взвешенных решений по поводу дальнейшего обучения и профессионального развития. 

В ходе мероприятия не раз звучат предложения о трудоустройстве, которые поступают от работодателей, устанавливаются долгосрочные отношения с учебным заведением.
Подобные мероприятия значимы еще и потому, что дают возможность повысить привлекательность учебного заведения на рынке образовательных услуг, создают позитивный имидж учебного заведения, ломают уже ставшие привычными стереотипы о среднем профессиональном образовании как об образовании, не отвечающем требованиям рынка труда. Позитивный результат дня карьеры – возможность установления тесных партнерских отношений с работодателями, выстраивания конструктивного диалога, направленного на решение профессиональным сообществом задач, стоящих перед учебным заведением. 
Обобщенный опыт проведения мероприятия представлен на круглом столе «Лучшие практики отделов трудоустройства», организованном РЦСТ. Проект мероприятия был представлен в 2012 г. на конкурсе «Восточная Сибирь – территория карьеры», оформлен в виде методического пособия. 

