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В современных рыночных отношениях формируется новое значение сферы профессионального образования и подготовки кадров. В широком плане данное направление является мощным фактором изменения социальных условий, предпосылкой экономических и научно-технических преобразований.

В личностном плане профессиональное образование и квалификация не просто выступают характеристиками того или иного выпускника, но и становятся для него гарантией социального благополучия, условием его конкурентоспособности на рынке труда.

Современное производство в условиях рыночных отношений предъявляет высокие требования к рабочим кадрам в системе профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации.

Возникает проблема: в ходе научно-технического прогресса и модернизации предприятий происходят изменения к требованиям квалификационных характеристик; исчезают ранее востребованные профессии и появляются другие. Уплотняется трудовой ритм, меняются технические средства, оборудование, материалы.

В этой связи роль профессионального образования приобретает особую значимость как для отдельной личности, так и для работодателя и общества в целом. Именно поэтому профессиональное образование и обучение стало предметом пристального интереса не только со стороны образовательного учреждения, но и социальных партнеров. В качестве основной проблемы выделенной ситуации выступает необходимость организации ресурсов деятельности всех социальных субъектов и создание эффективной системы государственно-частного партнерства. Основной целью является формирование и выполнение опережающего заказа на подготовку конкурентоспособного специалиста.

Реализуемая в области региональная программа «Модернизация системы профессионального образования Кемеровской области» направлена на решение задач переориентации ресурсов системы профессионального образования с задач, определяемых «внутренними возможностями», по подготовке квалифицированных кадров, востребованных конкретными отраслями экономики региона, что обеспечит его плановое и системное развитие на долгосрочную перспективу; обеспечения регулируемого воспроизводства квалифицированных рабочих кадров для основных направлений экономической деятельности в Кемеровской области в условиях неблагоприятной демографической ситуации и колебаний конъюнктуры на рынках; повышения соответствия региональной системы профессиональной подготовки кадров актуальным и перспективным потребностям рынка труда на основе совершенствования структуры, содержания и технологии обучения, внедрения новых форм обучения.

В связи с этим в нашем образовательном учреждении создан Совет по подготовке конкурентоспособного выпускника. Его деятельность осуществляется через систему взаимосвязанных направлений и мероприятий внутренней и внешней структуры. В состав внутренней структуры входят Комитет по исследованию рынка труда и профессиональной ориентационной работе; Психолого-педагогическая служба; Комитет по профессиональной подготовке кадров; Центр содействия трудоустройству выпускников. Внешняя структура определена деятельностью совета с социальными партнерами – департаментом образования и науки Кемеровской области; ГОУ «КРИРПО»; творческими объединениями по профессиональной подготовке из числа наших педагогических работников и педагогов других образовательных учреждений; руководителями образовательных учреждений; руководителями предприятий; ГКУ Центром занятости населения.

Цель деятельности совета заключается в своевременном обеспечении кадровой потребности региона высококвалифицированными специалистами. Определены основные приоритетные задачи: подготовка квалифицированных специалистов для развития экономики Кузбасса на основе требования ФГОС нового поколения и работодателей; осуществление мониторинга качества профессиональной подготовки обучающихся; формирование конкурентоспособного выпускника; проведение исследования рынка труда и составление текущей и перспективной потребности предприятий в специалистах и рабочих кадрах, а также определение контрольных цифр приема контингента на первый курс с учетом перспективы развития ОУ и предприятий. Разработана Программа «Повышение качества профессионального образования через совершенствование системы социального партнерства», позволяющая поэтапно организовывать и проводить работу, направленную на повышение качества профессиональной подготовки обучающихся с привлечением работодателей. Следует выделить совместные творческие встречи; экскурсии на предприятия; проведение конференций с использованием информационного материала о современных производственных технологиях, оборудовании и материалах; участие в конкурсных программах по профессии; днях науки и др. Создан механизм и структура сетевого взаимодействия образовательного учреждения в подготовке конкурентоспособных выпускников, востребованных на рынке труда. Поэтому в ОУ своевременно осуществляется деятельность педагогического коллектива в организации и проведении мероприятий каждого раздела внутренней и внешней структуры ОУ. Формируются отчетные данные и разрабатываются управленческие решения, ориентированные на достижение успеха.

Выделены основные этапы: подготовительный (разработка нормативно-правовой базы), основной (деятельность по плану) и заключительный (обработка полученной информации и принятие решений). Данная работа определена сроками и ответственными лицами. Разработаны мероприятия последовательного изучения и формирования статистических данных о прогнозировании потребности предприятий в рабочих кадрах по профессиям, которые готовят в ГОУ СПО «Строительный техникум»: машинист дорожных и строительных машин; сварщик; слесарь по обслуживанию и ремонту подвижного состава; мастер жилищно-коммунального хозяйства; штукатур; каменщик; монтажник санитарно-технических систем и оборудования. 

Составление перспективного баланса спроса и предложений рабочей силы выступает основным компонентом механизма управления кадровым потенциалом Кузбасса, важной составляющей эффективной модели организационно-экономического взаимодействия региональных систем профессионального образования и рынка труда. 

В связи с введением в процесс образования новых Федеральных государственных образовательных стандартов в ОУ активно осуществляется процесс внесения изменений и дополнений в содержание основных профессиональных образовательных программ и вариативной части. Созданный при совете ОУ временный творческий коллектив Комитет по профессиональной подготовке разработал Программу «Модель сетевого взаимодействия ОУ и работодателей при разработке и реализации ОПОП». Основная цель: разработка и реализация основных профессиональных образовательных программ (ОПОП) по профессии на основании требований ФГОС и работодателей. В структуру сетевого взаимодействия привлечены квалифицированные специалисты других образовательных учреждений, осуществляющие профессиональную подготовку по родственным профессиям и специальностям, а также представители предприятий. Деятельность реализуется во взаимосвязи внешней и внутренней структуры совета по подготовке конкурентоспособного выпускника. Проводятся мероприятия: 

· анализ характеристик подготовки и профессиональной деятельности специалистов в области определенной профессии; 

· определение требований ОПОП к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы общих и профессиональных компетенций; 

· определение требований к структуре ОПОП общепрофессионального, профессионального цикла и разделов учебной, производственной практики, промежуточной и государственной (итоговой) аттестации; 

· определение требований к условиям реализации ОПОП с учетом потребности регионального рынка труда;

· развитие и совершенствование учебно-материальной базы;

· определение требований к оцениванию качества освоения ОПОП [текущий контроль, промежуточная и Г(И)А].

Для формирования направлений деятельности Совета ОУ и его структур педагогическим коллективом проведен анализ развития промышленного сектора экономики города и района. Собрана информация, которая позволила определить роль и место нашего образовательного учреждения в развитии государственно-частного партнерства и формировании государственного задания на подготовку квалифицированных специалистов для предприятий. Город Прокопьевск с 2010 г. развивается на основании региональной программы «Комплексный инвестиционный план модернизации моногорода Прокопьевска», который разработан в соответствии с поручением Президента Российской Федерации. Одной из главных целей является обеспечение устойчивого развития города Прокопьевска на основе диверсификации экономики и решение задач: развитие инновационных производств; формирование машиностроительного кластера; развитие энергетического и строительного комплексов; создание новых производств и развитие малого бизнеса; обеспечение трудоустройства населения; повышение качества жизни населения и др. Целевые ориентиры развития города предполагают формирование диверсифицированной экономики, где наряду с традиционными индустриальными отраслями, перешедшими на выпуск конкурентоспособной продукции с высокой долей добавленной стоимости, будут активно развиваться высокотехнологичные и сервисные отрасли, сфера услуг, средний и малый бизнес. 

Реализация комплексного инвестиционного плана предусматривается в период 2010–2025 гг. Следует отметить, что город Прокопьевск интенсивно развивается и поэтому советом ОУ сделаны выводы о том, что есть основания говорить о потребности предприятий в квалифицированных рабочих кадрах системы профессионального образования, а также осуществлять прогнозирование кадровых потребностей региональной экономики и формировать государственное задание на подготовку кадров, рассматривая развитие Программ партнерства между государством, бизнесом, наукой и образованием. 
Организуя совместную работу с предприятиями, наше учреждение проводит своего рода инвентаризацию реальных и потенциальных партнеров и их интересов. Мы выбираем и исследуем ту отрасль экономики, для которой готовим кадры: строительная, угольная, машиностроение, энергетика, транспорт, коммунальная сфера. Собираем информацию о том, какими предприятиями, организациями, профессиональными ассоциациями она определена. Находим ответы на вопросы: «Каким образом данная отрасль отражена в стратегическом плане развития региона, и каким потенциалом она обладает»; «Удовлетворены ли работодатели качеством подготовки выпускников и соответствуют ли знания выпускников требованиям производственного процесса?». На основе полученных данных осуществляем отбор предприятий и изучаем их кадровую политику; планируем и проводим совместные мероприятия взаимодействия в подготовке квалифицированных специалистов; корректируем и обновляем содержание учебных дисциплин общепрофессионального цикла, профессиональных модулей с учетом учебной и производственной практики. Это является объективной предпосылкой для обновления содержания образовательных программ и условий их реализации.
Важно отметить, что инвестиции в систему ОУ способны реально повлиять как на изменение системы отношений с внешней средой, так и между субъектами образовательного процесса. Социальное партнерство и межведомственное взаимодействие на данном этапе являются эффективным механизмом развития содержания образования, профессионально-квалификационной структуры подготовки специалистов в ОУ в соответствии с потребностями и приоритетами развития социально-экономической сферы Кемеровской области. Создание механизма эффективной и качественной подготовки обучающихся, профессионального становления выпускников, содействия их трудоустройству осуществляется в ОУ на основе совместного решения с работодателями определенных задач: совершенствование учебно-материальной базы согласно требованиям Федеральных государственных образовательных стандартов; организация качественной подготовки обучающихся через единство требований теоретического и производственного обучения (практики), внеаудиторной работы по профессии; повышение уровня профессиональной ориентации выпускников, конкурентоспособности, мобильности и информированности их о состоянии рынка труда; разработка механизма заинтересованности предприятий в выпускниках ОУ; методическое и информационное обеспечение регионального рынка труда о возможностях предоставления услуг профессионального образования; осуществление дополнительных образовательных услуг переподготовки и повышения квалификации выпускников на базе ОУ по рабочим учебным программам, которые позволят им расширить профессиональные возможности и повысить их конкурентоспособность на рынке труда и др.

Ежегодно на территориальных координационных советах по кадровой политике при главах муниципальных образований, куда приглашаются работодатели, утверждаются цифры приема – государственное задание. При этом главным условием является наличие заключенных договоров между образовательным учреждением и работодателями о сотрудничестве с указанием конкретных профилей и объемов подготовки рабочих кадров, а также календарного планирования. Данное сотрудничество позволяет корректировать подготовку кадров с учетом текущей и перспективной потребности предприятий в специалистах и рабочих кадрах, рассматривая этапы организации учебной практики и последующее трудоустройство. За период 2012/13 учебного года советом ОУ проведены маркетинговые исследования региональной экономики в потребности предприятий г. Прокопьевска в квалифицированных кадрах и специалистах. Ситуация рассматривалась с учетом тех профессий, по которым ОУ осуществляет подготовку кадров. В работе приняли участие 42 предприятия, из которых 65% заключили договор о сотрудничестве по программе «Социальное партнерство» сроком 1 год с последующей пролонгацией на 5 лет. Следует выделить следующие предприятия: ООО «Прокопьевская строительная компания»; ООО «Прокопьевское строительно-монтажное управление»; ООО «Прокопьевское специализированное хозяйство»; ООО «Строй Рем Сервис»; МУП ГУЖ «Ремонтно-техническое хозяйство»; МУП «УК» Жилищно-коммунальный комплекс» СП «ТХ»; ОАО ПО «Водоканал», ООО «Корсар». Руководители оставшихся предприятий внесли предложение о предоставлении рабочих мест обучающимся только для проведения производственной практики. Решение о принятии выпускников на работу, после окончания учебного заведения, будет осуществляться в год окончания образовательного учреждения. В основном эта ситуация оказалась характерной для предприятий малого бизнеса, индивидуальных частных предприятий: ООО «Лига Респект»; ИП «Гала Мастер»; ЗАО «Эльком»; ООО «Автолюкс» и др.

Формирование машиностроительного кластера в городе является основным и наиболее перспективным направлением, которое способно обеспечить интенсивное развитие экономики. В 2009 г. введен в реализацию проект «Развитие ООО Кузбасского вагоностроительного предприятия «Новотранс». Инициатором проекта и основным инвестором является ХК «Новотранс». Перспективы предприятия: реализация проекта позволит увеличить производственные мощности по ремонту железнодорожных вагонов с 5000 до 10 000 в год и увеличение рабочих мест с 410 до 700. В процессе исследования рынка труда образовательное учреждение проявило интерес к данной ситуации. Появилась возможность заинтересовать молодежь в приобретении новой профессии для города. В настоящее время заключен договор о сотрудничестве с ООО КВРП «Новотранс», а в ОУ открыта для данного предприятия новая профессия – слесарь по обслуживанию и ремонту подвижного состава. В 2012 г. учебная группа в количестве 26 чел. впервые проходила учебную практику в производственных цехах данного предприятия.

Угольные компании в Кузбассе повышают объемы производства, проводят модернизацию, соответственно, потребность в квалифицированных кадрах на региональном рынке труда выросла, увеличивается и конкуренция в кадровом вопросе.

Обобщая информационные источники о развитии региональной экономики, следует отметить, что в обозримом будущем Кемеровская область остается индустриальным регионом. Именно тяжелая промышленность, а в первую очередь угледобыча, металлургия, энергетика и в определенной степени химическая промышленность, будут определять экономическое лицо региона, формировать его консолидированный бюджет. Любой отрасли нужны работники, причем весьма разные по своим профессиональным качествам. Поэтому работодатели при заполнении анкет или при проведении с ними интервью часто говорят о том, чтобы выпускник среднего профессионального образования имел квалификацию не по одной профессии, а осваивал смежную или дополнительную, повышающую уровень его востребованности. Предприятие же, в случае модернизации или некоторых изменений в структуре производства, могло бы осуществлять изменения кадровых вопросов, сохраняя работающий контингент. Среди предприятий угольной промышленности следует отметить долговременное сотрудничество по Программе «Социальное партнерство» образовательного учреждения с ООО «Объединение «Прокопьевскуголь» (генеральный директор В. М. Коржов) и выделить четыре предприятия, входящие в его структуру: ООО «ш. Красногорская», ООО «ш. Ворошилова», ООО «ш. Зиминка», ООО «Эрна». Причем договор с данным предприятием носит бессрочный характер и может быть расторгнут только при обоюдном согласии двух сторон, что является новой формой взаимоотношений. Определена основная профессия – электрогазосварщик. Договорные обязательства характеризуют совместное проведение организационных мероприятий, направленных на подготовку конкурентоспособных выпускников начиная с I курса обучения. Это, в первую очередь, представление информации о предприятии и перспективах его развития; характеристике рабочих мест и объемов выполнения производственного задания, а также социальных льгот и пособий; получение заработной платы; проведение культурного досуга и др. На данном предприятии существует специальная Программа для молодых специалистов «Профессиональное становление выпускников в условиях развития предприятия». Такой подход позволяет осуществлять формирование профессионально-важных качеств в условиях производства: целеустремленность; умение быстро адаптироваться в новых производственных технологиях и оборудовании; ответственность; исполнительская дисциплина; качественное выполнение производственного задания; навыки работы в коллективе; активное участие в общественной жизни предприятия. Администрация предприятия активно принимает участие в жизни ОУ. Ежеквартально проводятся совместные творческие встречи с привлечением обучающихся: разговор о профессии; встречи с наставниками и передовиками производства; обсуждение требований квалификационной характеристики по профессии; научно-практические и тематические конференции; конкурсы профессионального мастерства. Предприятие участвует в рассмотрении требований новых Федеральных государственных стандартов: общих и профессиональных компетенций; вносит предложения в формирование вариативной части; участвует в проведении промежуточной и итоговой аттестаций. Характерная особенность предприятия – предоставление обучающимся на период прохождения производственной практики количества рабочих мест в соответствии с потребностями ОУ в полном объеме. Причем следует отметить гарантированность заработной платы, трудоустройство после окончания ОУ и службы в армии. Учитывая, что уровень развития производства опережает уровень развития учебно-материальной базы ОУ, предприятие обращает внимание на совершенствование уровня профессиональной подготовки обучающихся. С этой целью было принято решение администрацией предприятия о создании на базе ООО «ш. Красногорская» единого учебного Центра по профессиональной подготовке учащихся профессии электрогазосварщик, где будет предоставлен отдельный цех, укомплектованный новым сварочным оборудованием. Это позволит своевременно изучать современные производственные технологии и формировать профессиональные компетенции в соответствии с требованиями ФГОС. На базе предприятия созданный учебный Центр осуществляет переподготовку рабочих на другие профессии, востребованные на рынке труда. Поэтому у выпускников ОУ имеется возможность получить еще профессию через дополнительные образовательные услуги не только в учебном заведении, но и на предприятии. Это повысит их престиж на рынке труда, а у предприятия появится возможность формирования молодого рабочего коллектива. Культурный досуг обучающихся не остается без внимания. Практикуется привлечение молодежи к участию в конкурсных проектах, проводимых в рамках предприятия; спортивных мероприятиях с выходом на городской и областной уровень; предоставление бесплатных путевок в санаторий «Танай». Пример сотрудничества с предприятием ООО «Объединение «Прокопьевскуголь» позволяет осуществлять четкое прогнозирование приема и выпуска обучающихся, т. е. формировать государственное задание на подготовку кадров по профессии сварщик в количестве одной учебной группы ежегодно.

В период подъема экономики, характеризующийся созданием новых производств и реконструкцией действующих предприятий, повысился спрос на высококвалифицированную рабочую силу. Возникшая ситуация характеризует значительное увеличение объемов подготовки и переподготовки специалистов и квалифицированных рабочих для освоения новых технологий, обеспечивающих производство конкурентоспособной продукции, товаров и услуг.

Одним из основных направлений улучшения производственной ситуации на предприятиях является повышение качества рабочей силы путем развития системы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации не только выпускников ОУ, но и незанятого населения, безработных граждан, способствующих их участию в общественном производстве.

В связи с этим в ОУ в структуре Совета функционирует комитет по профессиональной подготовке. Его деятельность определена задачами: 

· осуществление мониторинга качества профессиональной подготовки выпускников;

· повышение уровня конкурентоспособности выпускников ОУ через организацию дополнительных образовательных услуг: профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации;

· организация дополнительных образовательных услуг для незанятого населения, работающих граждан для получения второй или родственной профессии по заявкам предприятий.

Систематическая работа, осуществляемая ОУ в оказании дополнительных образовательных услуг, позволила получить результаты количественных и качественных характеристик. Рассмотрим контрольный период календарных годов – 2010, 2011, 2012 гг.

На основании проведенного исследования рынка труда определены профессии, наиболее востребованные на предприятиях: машинист экскаватора одноковшового; машинист бульдозера; электрогазосварщик. Организовано сотрудничество с центром занятости населения на подготовку рабочих по профессиям: монтажник санитарно-технических систем и оборудования; облицовщик-плиточник, машинист экскаватора одноковшового; машинист бульдозера; электрогазосварщик. Обучение осуществлялось через несколько систем: вечернее отделение (для работающих граждан и выпускников ОУ); дневное отделение (для незанятого населения по направлению центра занятости населения), с учетом требований профессиональной подготовки и переподготовки кадров.

Получены результаты. Рассмотрим показатели мониторинга профессиональной подготовки в разрезе профессий календарного планирования в сравнении с 2010, 2011, 2012 гг. (табл.).

Таблица

Обучено по дополнительным образовательным программам

	Профессии
	Профессиональная подготовка, %
	Переподготовка,

%
	Всего

	
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.
	

	Машинист экскаватора одноковшового
	73

лидер
	68

лидер
	60

лидер
	–
	24
	20
	946 чел.

	Машинист бульдозера
	25
	16
	36
	100

лидер
	76

лидер
	80

лидер
	1061 чел.

	Электрогазосварщик 
	–
	14
	4
	–
	–
	–
	73 чел.

	Монтажник сан.-тех. систем и оборудования
	1
	2
	–
	–
	–
	–
	12 чел.

	Облицовщик-плиточник
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	4 чел.

	Всего, чел.
	315
	427
	414
	127
	430
	383
	2096


За период 2010–2012 гг. подготовлено высококвалифицированных рабочих кадров для развития экономики Кузбасса 2096 чел. по пяти профессиям: профессиональная подготовка – 1156 чел. (55%); переподготовка – 940 чел. (45%).

Из них наиболее востребованы профессии – лидеры года: машинист бульдозера (51%); машинист экскаватора одноковшового (45%). Выделенные полужирным сектора таблицы указывают на лидирующее место профессии в календарном году. 

Подготовлено специалистов по родственной профессии – 42%; по заявкам предприятий – 23%; по направлению службы занятости населения – 17%; из числа выпускников ОУ – 7%. Окончили образовательное учреждение с отличием 11%, повысили уровень квалификации (тарифного разряда) 35%.

На современном этапе для организации эффективного прогноза кадровой потребности для развития экономики региона требуется единая целостная система взаимодействия образовательного учреждения и социальных партнеров – работодателей: высокий уровень представительности, стремление к социальному диалогу, культура его поведения, правовая основа, поддержка со стороны местных и федеральных властей. Необходимо создание ресурсного центра ОУ на базе конкретного предприятия, оптимизирующего использование дорогостоящего оборудования, технических средств, материалов и новых производственных технологий. Оказание дополнительных образовательных услуг профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации станет сопутствующим звеном роста квалифицированных специалистов и качества их подготовки в соответствии с требованиями ФГОС. Организовать обучение молодых граждан, чтобы они могли найти работу по избранной специальности; готовить, прежде всего, кадры, востребованные отраслями экономики, в которых ожидается быстрый рост объемов производства, следовательно, и занятости; значительно увеличить объемы переподготовки по сравнению с первоначальным профессиональным обучением, а также осуществлять сотрудничество со службами занятости и использовать обучение и переобучение взрослого населения для оперативного включения его в трудовую деятельность.

Организация дополнительных образовательных услуг в ОУ позволяет не только повышать уровень профессиональной подготовки высококвалифицированных специалистов для предприятий, но и активно принимать участие в развитии социально-экономических преобразований Кузбасса, формировать совместно с работодателями новую модель выпускника, востребованную на рынке труда.

Следует отметить важность данной работы для ОУ в осуществлении прогнозирования кадровых потребностей предприятий, находящихся на территории г. Прокопьевска и Прокопьевского района. Это позволяет своевременно провести анализ ситуации и принять управленческие решения комплектования учебных групп первого курса по профессиям, востребованным на рынке труда, а также своевременно провести работу по формированию и согласованию государственного задания на подготовку кадров нового набора в соответствии с требованиями Порядка согласования объемов и профилей подготовки квалифицированных рабочих кадров и специалистов в государственных учреждениях профессионального образования Кемеровской области и учтенных рисков.

 Своевременно проведенная работа педагогического коллектива ОУ позволила осуществить прогнозирование кадровой потребности предприятий на 2013 г. и выполнить план приема в объеме 100%. В 2014 г. данная работа в ОУ будет иметь продолжение через совершенствование форм и методов маркетингового исследования. Это направление в настоящее время является необходимой частью в развитии любого ОУ и предприятий, которые несут ответственность за своевременное предоставление рабочих мест выпускникам профессионального образования. Поэтому нашей задачей на будущее является активное участие в повышении обеспеченности приоритетных отраслей экономики квалифицированными рабочими кадрами; сокращении дефицита и одновременного избытка рабочих кадров в наиболее проблемных сегментах рынка труда г. Прокопьевска и Прокопьевского района, а также других городов Кемеровской области по профессиям ОУ. 
Созданная система взаимодействия ОУ и социальных партнеров, ориентированная на выполнение государственного заказа на основе изучения количественных и качественных характеристик рынка труда, актуальна и востребована временем, поэтому данную работу будем совершенствовать и развивать.

Список литературы
1. Артемьев И. А., Петрова И. В. Социальное партнерство в модернизации образования, обеспечивающей развитие профессиональной компетенции специалиста // Профессиональное образование. Столица. 2010. № 12. С.14–19.

2. Кутейницына Т. Г. Начальное профессиональное образование: оценки качества и стереотипы восприятия работодателей // Социология образования. 2009. № 11. С. 59–70.

3. Мониторинг и прогнозирование потребностей предприятий в рабочих кадрах: Учеб. пособие / Сост.: Е. А. Баканов, В. Ф. Григорьева, Е. Г. Умнова; Под общ. ред. Е. А. Баканова. Кемерово: Изд-во ГОУ «КРИРПО», 2007. 175 с.

Формирование государственного заказа региональной системы профессионального образования / Е. Л. Руднева, Т. С. Панина, Ю. В. Кле-цов, А. В. Фаломкин // Кемерово: ГОУ «КРИРПО». 2009. 200 с.
