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30–31 октября 2013 г. на базе Петрозаводского государственного университета прошла ежегодная Десятая Всероссийская Интернет-конференция «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России».

Конференция проводилась в интерактивном режиме под эгидой Федеральной службы по труду и занятости, Министерства образования и науки РФ, Министерства труда и занятости Республики Карелия и Петрозаводского государственного университета. Информационная поддержка конференции осуществлялась с использованием глобальной сети Интернет на web-портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России» http://labourmarket.ru Конференция по данной тематике с использованием глобальных телекоммуникационных сетей в России стала ежегодной и проходила в десятый раз. 

Председателем оргкомитета конференции являлся В. Л. Вуколов, руководитель Федеральной службы по труду и занятости.

Организационная работа по подготовке и проведению Интернет-конференции осуществлялась Петрозаводским государственным университетом (ректор А. В. Воронин) и Министерством труда и занятости Республики Карелия (министр И. С. Скрыников).

Ежегодная Интернет-конференция проводится на федеральном web-портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России» по адресу: http://labourmarket.ru Этот портал разработан и поддерживается Центром бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета. Техническую, программную и организационную работу проводили локальный оргкомитет ПетрГУ под руководством директора Центра бюджетного мониторинга ПетрГУ, профессора В. А. Гуртова, а также сотрудники Центра бюджетного мониторинга и Министерства труда и занятости Республики Карелия. 
Подготовка и проведение конференции

В мае – сентябре 2013 г. осуществлялось широкое информационное оповещение о проведении Интернет-конференции. Первое информационное сообщение было разослано в электронном виде и по обычной почте во все вузы России и их филиалы, во все территориальные органы службы занятости населения, министерства образования, министерства экономического развития, государственные инспекции труда, более чем в 30 научных институтов и учреждений РФ, ведущим специалистам в области рынка труда и рынка образовательных услуг в РФ, участникам девяти предыдущих Интернет-конференций и др. (всего более 7000 адресов). Это сообщение сопровождалось письмом руководителя Федеральной службы по труду и занятости, председателя оргкомитета конференции В. Л. Вуколова.

В начале октября 2013 г. во все указанные выше адреса было отправлено второе информационное сообщение, в котором содержались порядок открытия и прохождения конференции, процедура обсуждения докладов, изложена техническая и информационная поддержка участников конференции.

При подготовке конференции Центром бюджетного мониторинга на федеральном web-портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России» в разделе «Аналитика» были обновлены списки книг, диссертаций, статей, журналов, а также полнотекстовые издания, касающиеся рынка труда и рынка образовательных услуг. 
Для участия в Десятой Интернет-конференции поступило 92 доклада (147 авторов докладов) из 49 городов России: Алатырь, Армавир, Ачинск, Белгород, Биробиджан, Владимир, Волгодонск, Вольск, Волхов, Вязьма, Екатеринбург, Железногорск, Иркутск, Йошкар-Ола, Калуга, Кемерово, Киров, Красноярск, Майкоп, Мичуринск, Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Новый Оскол, Омск, Оренбург, Пенза, Петрозаводск, Прокопьевск, Пятигорск, Рязань, Самара, Санкт-Петербург, Саранск, Светлоград, Смоленск, Ставрополь, Сыктывкар, Тамбов, Тарко-Сале, Томск, Улан-Удэ, Ульяновск, Хабаровск, Ханты-Мансийск, Чапаевск, Чебоксары, Челябинск, Южно-Сахалинск.

Каждый желающий имел возможность ознакомиться с электронными версиями докладов конференции, высказать свое мнение, участвовать в форуме, дать свои предложения в электронном виде.

Ежегодно в конференции принимает участие более 1000 человек практически из всех субъектов Российской Федерации. Это преподаватели и сотрудники вузов, колледжей, профессиональных лицеев; сотрудники региональных служб занятости и органов управления образованием; работодатели, представители научного сообщества. 

Открытие Десятой Интернет-конференции состоялось 30 октября 2013 г.
На открытии Интернет-конференции с видеоприветствиями выступили: Сулягина Елена Алексеевна – заместитель руководителя Федеральной службы по труду и занятости; Золотарева Наталия Михайловна – директор Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Министерства образования и науки РФ; Воронин Анатолий Викторович – ректор Петрозаводского государственного университета; Скрыников Иван Семёнович – министр труда и занятости Республики Карелия; Морозов Александр Николаевич – министр образования Республики Карелия; Чмиль Валентин Яковлевич – заместитель главы Республики Карелия, министр экономического развития Республики Карелия; Костин Павел Вячеславович – президент Союза промышленников и предпринимателей (работодателей) Республики Карелия; Гуртов Валерий Алексеевич – научный редактор сборника докладов конференции, директор Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета; Терновская Татьяна Семёновна – старший научный сотрудник Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, секретарь оргкомитета. Видеофайлы выступлений размещены в виртуальном конференц-зале.

Открытие форума в рамках Интернет-конференции состоялось по четырем тематическим секциям: 

1. Рынок труда России в условиях снижения темпов мировой экономики: динамика занятости, безработицы и трудовой миграции. Роль Интернет-ресурсов в организации и повышении эффективности взаимодействия работодателя и соискателя работы.
2. Трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования. Мониторинг, анализ и опыт лучшей практики служб содействия трудоустройству выпускников. 

3. Прогнозирование баланса трудовых ресурсов, кадровых потребностей региональной экономики, формирование государственного задания на подготовку кадров.

4. Подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров. Разработка, утверждение и применение профессиональных стандартов.
Содержательные итоги работы конференции

За десять лет проведения Интернет-конференции благодаря участникам накоплен большой опыт по тематике конференции. С Первой Интернет-конференции (2004 г.) начали рассматриваться вопросы баланса трудовых ресурсов; в 2006 г. впервые поднимались вопросы трудовой миграции в условиях интеграции России в мировую экономику; в 2007 г. главной темой стали обеспокоенность сложившейся ситуацией на рынке труда, связанной с кадровым дефицитом, и вопросы развития человеческого потенциала в регионах. На тематику Шестой Интернет-конференции (2009 г.) повлиял разразившийся мировой финансово-экономический кризис, и основные акценты конференции были сделаны на дополнительных мерах по снижению напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации. В последующие годы обсуждались вопросы последствий экономического кризиса на рынке труда России и выхода из кризисной ситуации, далее – вопросы развития открытого рынка труда и задач региональной кадровой политики в условиях вступления Российской Федерации во Всемирную торговую организацию (ВТО). Кроме этого, на протяжении всех десяти конференций обсуждались вопросы, касающиеся экономической активности населения, занятости и безработицы, системы профессионального образования и развития рынка образовательных услуг, подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, профориентации выпускников школ, мониторинга, анализа, прогнозирования потребностей региональных рынков труда, социального партнерства: работодатель – государственная служба занятости – система кадрового обеспечения.

В рамках Десятой Интернет-конференции обсуждались вопросы рынка труда России в условиях снижения темпов мировой экономики, а также трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования, работы служб содействия трудоустройству выпускников, прогнозирования трудовых ресурсов, кадровых потребностей региональных экономик и др. 

В 2014 г. актуализируется задача легализации рынка труда в целях увеличения налоговых поступлений в региональные бюджеты с доходов физических лиц. Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков разместил на своей личной страничке в социальной сети «Фейсбук» (предложение уже не раз было озвучено Минтрудом России) следующий текст: «Смысл новации в том, чтобы резко вывести из тени те миллионы, которые находятся в серой зоне, то есть получают доходы, но не платят отчислений в социальные фонды, при этом пользуются всеми социальными сервисами государства, создавая излишнюю нагрузку. При этом предполагается, что реформу поддержат те граждане, которые получают белую зарплату и таким образом платят за себя и за "того серого парня"».
Обсуждения докладов по секциям прошли в деловой атмосфере в рамках взаимного и уважительного отношения участников конференции друг к другу. Полученные итоги свидетельствуют о продуманной организации ведения дискуссии со стороны руководителей секций, а также заинтересованности и активности авторов докладов. 
В обсуждении приняли участие 75 регионов России (111 городов от Южно-Сахалинска до Калининграда), а также представители из Германии, Нидерландов, Украины и Польши. Было 2540 посещений сайта, более 30 тыс. просмотров страниц, 960 вопросов и ответов.
Содержательные итоги конференции обобщены и представлены руководителями тематических секций.

Секция 1. «Рынок труда России в условиях снижения темпов мировой экономики: динамика занятости, безработицы и трудовой миграции. Роль Интернет-ресурсов в организации и повышении эффективности взаимодействия работодателя и соискателя работы». Руководители секции: Анненков Михаил Вячеславович – заместитель министра труда и занятости Республики Карелия, Шумилова Татьяна Михайловна – заместитель начальника отдела рынка труда и социальной поддержки Министерства труда и занятости Республики Карелия, к. э. н.
Секция 1 по своему значению и спектру обсуждаемой тематики, включенной в программу Десятой юбилейной конференции, занимает важное место на форуме. Ее содержание формирует блок статей научно-исследовательского и прикладного характера. Представленные доклады разнообразны, содержательны, информативны, что делает их доступными для понимания Интернет-аудиторией. 

Материал конференции затрагивает основные проблемы в области демографической политики и развития человеческого капитала, совершенствования социальной сферы, в том числе повышения уровня профессионального образования, мотивации и поведения личности. Ряд статей содержит информацию об опыте работы органов службы занятости в решении проблем трудоустройства отдельных социально-демографических групп экономически активного населения. В отдельных докладах представлены приоритеты и направления по улучшению качества и доступности государственных услуг, в том числе за счет расширения информационного пространства и использования Интернет-ресурсов. 

В связи с замедлением роста российской экономики и необходимостью использования новых источников развития за счет его качества на фоне демографических вызовов ближайших лет была актуализирована тема совершенствования административных процедур и повышения качества управления на основе программно-целевых механизмов достижения социально-экономических целей развития страны и ее регионов. 

Создание условий для экономического роста на базе инвестиций в человека и его квалификацию, а также повышения производительности труда, обновления производства определило ход дискуссии в части перспектив развития экономики и занятости с учетом изменений в мире труда. В ходе работы секции получили широкий отклик материалы по определению потребности в высококвалифицированных кадрах в реальном секторе экономики, разработке государственной программы содействия занятости населения на примере Республики Карелия, формированию среднесрочных ориентиров создания и использования трудовых ресурсов на примере Красноярского края.

Другие темы докладов (состояние и перспективы развития миграционной политики; привлечение инвестиций в создание новых производств и рабочих мест, меняющих структуру экономики и занятости, диспропорции спроса и предложения на рынке труда; современные информационные технологии в трудоустройстве выпускников, роль Интернет-ресурсов в формировании и развитии кадрового потенциала) также вызвали несомненный интерес.

На секцию поступило 24 доклада, большинство из которых подготовлены руководителями, специалистами-практиками региональных структур управления рынком труда субъектов Российской Федерации, а также педагогическими и научными кадрами, аспирантами, студентами, всеми теми, кто интересуется рынком труда и рынком образовательных услуг.

В список участников региональных органов управления (территориальных органов по содействию занятости населения) вошли Государственный комитет Республики Мордовия по труду и занятости населения, Министерство труда, занятости и кадровой политики Калужской области, Министерство труда и социального развития Ульяновской области, Департамент труда и занятости населения города Москвы, Агентство труда и занятости населения Красноярского края, Управление по труду и занятости населения Белгородской области, Департамент внутренней и кадровой политики Белгородской области, Министерство труда и занятости Республики Карелия, Министерство труда, занятости и миграционной политики Самарской области, Управление государственной службы занятости населения Республики Адыгея. В работе секции приняли участие министр труда, председатель комитета, руководитель агентства, начальник управления, начальник и заместитель начальника отдела, главные специалисты территориальных органов службы занятости населения, доктора и кандидаты экономических и социологических наук. 

Среди образовательных организаций в Десятой Интернет-конфе-ренции приняли участие Пензенский государственный университет, Мичуринский государственный аграрный университет, Вятский государственный университет, Поволжский государственный технологический университет, Майкопский государственный технологический университет, Белгородский государственный технологический университет, Петрозаводский государственный университет, Профессиональный лицей № 25 (г. Вольск), Центр карьеры Сибирского федерального университета, Новооскольский сельскохозяйственный колледж, Пятигорский колледж экономики и управления, Ачинский профессионально-педагогический колледж. Состав научных сотрудников составили профессора и доценты, доктора и кандидаты экономических, технических, сельскохозяйственных и педагогических наук. В их числе ректор, начальник отдела, заведующий отделом/отделением, заместитель начальника, заведующий кафедрой, директор Центра карьеры, заместитель директора Центра бюджетного мониторинга, младший научный сотрудник, преподаватели экономических дисциплин, экономисты, мастера производственного обучения.

География докладов, размещенных виртуальном конференц-зале, обширная. Она охватывает 18 регионов России, в том числе города: Саранск, Самара, Пятигорск, Белгород, Красноярск, Йошкар-Ола, Москва, Ульяновск, Киров, Вольск, Петрозаводск, Мичуринск, Калуга, Новый Оскол, Пенза, Улан-Удэ, Красноярск, Ачинск.

В соответствии с программой Десятой конференции и заявленной тематикой подготовленные доклады полностью соответствуют названию секции. Наряду с обзорными аналитическими статьями, поднимающими проблемы современного рынка труда и рынка образовательных услуг, в докладах отражены положительный опыт и возможные эффективные меры (активной политики занятости, миграционной и образовательной политики) по созданию гибкого рынка квалифицированного труда. 

Тексты докладов написаны на хорошем практическом и информационно-аналитическом материале с использованием Интернета и иных источников. В докладах используются данные статистического учета, мониторинга (оценки хода реализации программ, мероприятий и планов действий), анкетирования и опроса респондентов (работодателей и населения), анализа и прогноза (в среднесрочной и долгосрочной перспективе) развития процессов занятости в российских регионах. В тексте статей приведены диаграммы, таблицы и список литературы, что свидетельствует об ответственном отношении авторов к подготовке докладов. Доклады неоднородны, их различают уровень сложности и качества, применение комплексного и системного подходов к рассмотрению региональных аспектов и проблем рынка труда и рынка образовательных услуг. 

Работа секционного заседания велась по нескольким блокам вопросов, которые объединены по пяти группам. В первую группу обсуждаемых тем вошли доклады, касающиеся макроэкономических условий и факторов развития рынка труда, его современного состояния и перспектив (Л. Низова, А. Квочкин, И. Куликова, Т. Новицкая, Н. Парикова, К. Туниянц, Т. Шумилова). Вторая группа представлена докладами, характеризующими механизм управления рынком труда с точки зрения развития условий для улучшения инвестиционного климата, создания эффективных рабочих мест, стабилизации бюджетных расходов (Н. Лаптев, Н. Локтюхина, В. Новиков, Е. Фролова). Третья группа объединяется под темой управления доступом к информации Интернет-ресурсов (А. Бершадский, М. Зайцева, О. Климова, Т. Кононюк, Ю. Ланских, И. Полевой). Четвертая группа включает вопросы трудовой миграции (Д. Борисов, Р. Бурдуковский, О. Фурсов). Пятая группа сводится к обсуждению информационного сопровождения процесса трудоустройства выпускников, инвалидов (Д. Владимирова, В. Гриднева, Г. Цыганкова, А. Кекконен).

Секция обобщает различные мнения и точки зрения специалистов из разных регионов РФ по активизации новых факторов конкурентоспособности экономики (человеческий, технический, инновационный потенциал, уровень образования населения), модернизации социальной сферы, ориентированной на устойчивый общественный запрос, на принципиально новый современный уровень работы социальных институтов. В ходе работы секционного заседания предложены возможные пути решения задачи по эффективному управлению процессами на рынке труда и рынке образовательных услуг в рамках развития социального партнерства (органов службы занятости, миграционной службы, профессиональных образовательных организаций и др.). Кроме того, на примере разработки государственной программы секция представляет вариант/схему работы по повышению эффективности управления общественными финансами (государственными и муниципальными) в реализации государственной политики по предотвращению роста напряженности на рынке труда и повышению образования населения, а также по предоставлению государственных услуг, нацеленных на максимальное удовлетворение потребностей людей, на повышение уровня и качества жизни.

Подготовленные для обсуждения в рамках секции и помещенные на web-портале по адресу http://labourmarket.ru труды конференции внимательно проработаны, секционные материалы тщательно изучены Интернет-пользователями. Всего со стороны Интернет-аудитории было задано вопросов, подготовлено ответов, комментариев, сообщений и уточнений в количестве 286 единиц. Это выше прошлогоднего показателя (в 2012 г. – 271 единица, в 2011 г. – 259 единиц).

Конференция показала высокий уровень профессионализма и компетентности ее участников. Отдельные авторы статей являются постоянными участниками. В обсуждении докладов они и другие Интернет-пользователи показали обстоятельность доводов, проявили серьезность в обсуждении и обмене мнениями, активность в работе секции. Докладчики выступили с содержательными текстами статей, а оппоненты разместили продуманные вопросы, серьезные комментарии и обоснованные высказывания.

Во время прохождения конференции участники секции выразили желание продолжать начатый диалог в рамках обозначенной тематики, скорректированной на изменения текущей ситуации. Докладчики и другие пользователи Интернет-ресурсов выразили уверенность, что современные подходы, которые нашли отражение в материалах конференции, получат несомненное развитие. 

На первой секции всеобщий интерес вызвали доклады Д. Борисова, В. Нежданова «Трудовая миграция и сбалансированность рынка труда», А. Бершадского, А. Лушникова, В. Эпп «Управление доступом к информации Интернет-ресурсов для повышения эффективности взаимодействия работодателя и соискателя работы», О. Климовой «Поиск работы с помощью Интернет-ресурсов», Е. Фроловой, Т. Шумиловой «Опыт и результаты разработки Государственной программы Республики Карелия "Содействие занятости населения в Республике Карелия"», О. Фурсова «Рынок труда и миграционная политика Самарской области: состояние и перспективы развития», Т. Шумиловой «Куда идет рынок труда?».
В числе лучших авторских работ секцией предложены доклады Д. Владимировой, А. Нарчуганова «Роль социальных сетей в организации взаимодействия работодателей и соискателей на примере работы университетского центра карьеры», О. Климовой «Поиск работы с помощью Интернет-ресурсов», О. Фурсова «Рынок труда и миграционная политика Самарской области: состояние и перспективы развития», Д. Борисова, В. Нежданова «Трудовая миграция и сбалансированность рынка труда».

Основную дискуссию вызвали авторские материалы прикладного и публицистического (просветительского) характера. В секционном заседании приняли участие как авторы докладов, представленных на первую секцию, так и докладчики из других секций и предыдущих Интернет-конференций.

На основе выступлений участников первой секции можно сделать следующие выводы. 

В 2014 г. участникам конференции представляется целесообразным обсудить вопросы формирования и реализации Государственной программы Российской Федерации «Содействие занятости населения» и Государственных программ, направленных на реализацию полномочий органов государственной власти субъектов РФ по обеспечению комплексного социально-экономического развития региона, в части «Содействие занятости населения» на период до 2020 г., то есть применения программно-целевых подходов в поведении государственной активной политики занятости на рынке труда российских регионов. 

В случае ухудшения экономической обстановки и продолжения спада производства в 2014 г. представляется возможным рассмотрение вопроса об определении пакета антикризисных мер, их организации и финансировании в целях ослабления напряженности на рынке труда в регионах России.

В связи с риском увеличения внутреннего госдолга и расширения зоны дефолта субъектов Федерации из-за растущего дефицита региональных бюджетов в 2014 г. актуализируется задача вовлечения трудовых ресурсов в экономическую активность, а также использования экономических санкций к гражданам, занятым в неформальном секторе. Легализация рынка труда в целях увеличения налоговых поступлений в региональные бюджеты с доходов физических лиц становится важной темой как в исследовательском, так и прикладном плане. 

В 2014 г. Правительством России будет обращено внимание к проблеме модернизации моногородов. При этом встанет вопрос о разработке и реализации государственной программы по первоочередной поддержке 56 моногородов, а также мер, направленных на улучшение критической ситуации на рынке труда, включающей создание альтернативных рабочих мест, не связанных с градообразующими предприятиями, организацию процесса переподготовки рабочих кадров под инновационные проекты, что может также найти отражение в программе конференции следующего года.

Секция 2. «Трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования. Мониторинг, анализ и опыт лучшей практики служб содействия трудоустройству выпускников». Руководители секции: Серова Лариса Михайловна – начальник отдела прогнозирования потребности экономики в кадрах Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, к. т. н.,  Повилайнен Лидия Сергеевна – начальник Управления по воспитательной и социальной работе Петрозаводского государственного университета, Кононова Ирина Витальевна – начальник отдела по трудоустройству и связям с выпускниками Петрозаводского государственного университета. 
На секции были рассмотрены и обсуждены 29 докладов. В конференц-зале в режиме on-line было задано вопросов, подготовлено ответов, уточнений и предложений в количестве 158 единиц. 

Тематика секции была сформирована с учетом актуальности развития системных мер, направленных на преодоление дисбаланса между спросом и предложением трудовых ресурсов, на формирование кадрового потенциала, способного осуществить модернизацию российской экономики. Вопросам трудоустройства выпускников уделяется особое внимание: за последние три года были сформулированы два Поручения президента Российской Федерации о необходимости введения показателя трудоустройства по специальности. Также целевые показатели трудоустройства по специальности зафиксированы в Государственной программе «Развитие образования» на 2013–2020 гг. и Дорожной карте «Национальная система компетенций и квалификаций». Мониторинг и анализ трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования являются важнейшими базовыми элементами указанных системных мер, в значительной степени определяют эффективность принятия управленческих решений, направленных на развитие профессионального образования в стране. 

Тематика докладов, представленных на секцию, раскрывает особенности функционирования служб содействия трудоустройству, большое внимание уделено также вопросам социального партнерства на рынке труда и в сфере профессионального образования, а также информации о ходе реализации программ содействия занятости молодежи. 

Среди докладчиков большинство – представители служб содействия трудоустройству системы профессионального образования, 2 докладчика из служб занятости субъектов Российской Федерации, 2 докладчика из территориальных органов исполнительной власти в сфере труда и занятости, 1 доклад от Государственной инспекции труда (Калужская область), 1 доклад из Центра профкарьеры.

Большинство докладов были от представителей учреждений высшего профессионального образования (12). В этом году широко были представлены доклады от учреждений среднего профессионального образования (11). От системы начального профессионального образования представлен один доклад. В работе секции приняли участие представители таких крупных образовательных организаций субъектов Федерации, как Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ», Московский государственный университет дизайна и технологии, Челябинский государственный педагогический университет, Омский государственный университет, Южно-Уральский государственный университет, Московский автомобильно-дорожный колледж, Поволжский государственный технологический университет и др.

Об общероссийском интересе к рассматриваемой проблеме свидетельствует география представленных докладов, охватывающая практически всю страну.

В секции представлены доклады из 19 субъектов Федерации (Москва, Санкт-Петербург, Республика Мордовия, Смоленская область, Ямало-Ненецкий АО, Смоленская область, Новосибирская область, Челябинская область, Чувашская Республика, Ставропольский край, Омская область, Тамбовская область, Самарская область, Республика Марий-Эл, Калужская область, Свердловская область, Красноярский край, Иркутская область, Республика Карелия).

Доклады на секцию 2 представили докладчики из разных городов России: Москва, Петрозаводск, Саранск, Новосибирск, Челябинск, Чебоксары, Смоленск, Омск, Мичуринск, Йошкар-Ола, Калуга, Екатеринбург, Ставрополь, Тамбов, Иркутск и др.

Из 29 докладов секции стоит отметить несколько, которые вызвали особый интерес среди участников Интернет-конференции, в них наиболее полно систематизированы и изложены актуальные вопросы и проблемы, составляющие тематику секции.

Следует отметить доклад М. В. Антоновой (Государственный комитет Республики Мордовия по труду и занятости населения), в котором системно представлены меры по содействию трудоустройству выпускников. Данный доклад набрал больше всего просмотров и активно обсуждался участниками. В Республике Мордовия отмечается положительная динамика в показателях трудоустройства выпускников и регистрации в службе занятости, поэтому богатый и комплексный опыт данного региона может быть рекомендован и для субъектов Федерации.

Ценность доклада С. Б. Коваль, Е. В. Чистяковой, Е. С. Исаковой, Н. А. Абдуллиной «Компетентностная оценка подготовки выпускников как инновационный подход повышения качества образования» состоит в емком и системном представлении опыта Южно-Уральского государственного университета в привлечении работодателей к оценке качества подготовки выпускников системой профессионального образования. Этот опыт также может быть рекомендован для развития этого направления и в других регионах.

В сфере сближения рынка труда и системы профессионального образования большой интерес вызвал доклад М. А. Казаковой, Н. Л. Андреевой, С. В. Сафоновой «Социальное партнерство как фактор содействия трудоустройству выпускников образовательного учреждения среднего профессионального образования» (Смоленский строительный колледж). В докладе представлен успешный опыт построения и развития системы социального партнерства, способствующей трудоустройству выпускников.

Также внимание участников привлек доклад Е. Е. Фроловой «Опыт реализации в Республике Карелия стажировки выпускников учреждений профессионального образования в условиях исполнения собственных полномочий в области содействия занятости населения» (Петрозаводск, Министерство труда и занятости Республики Карелия, отдел анализа рынка труда и социальной поддержки). В докладе достаточно полно изложены опыт Республики Карелия в организации стажировок выпускников на предприятиях, возможные риски этого процесса, меры по их преодолению и особенности реализации практических задач в данном направлении. Это, несомненно, хороший опыт в организации мер по содействию трудоустройству выпускников.

Все представленные на секции доклады показывают актуальность и необходимость проведения мониторинга трудоустройства выпускников образовательных учреждений с целью выработки управленческих решений для регулирования занятости на рынке труда и повышения трудоустройства выпускников по полученной специальности.

Подводя итоги работы секции, необходимо отметить, что все представленные доклады отражают те качественные положительные изменения, которые реализуются в последние годы в сфере содействия занятости выпускников учреждений профессионального образования и мониторинга трудоустройства выпускников образовательных учреждений профессионального образования всех уровней. 

В регионах РФ накоплен определенный практический опыт инновационного развития системы профессионального образования, отвечающего требованиям рынка труда. Авторы докладов на конкретном практическом материале раскрыли свое видение проблем и перспектив такого развития. Вместе с тем, как видно из содержания многих докладов, острота проблем, которые необходимо оперативно решать, остается. Состоявшийся на секции обмен мнениями, изучение опыта и наработок, представленных в докладах, будут способствовать их преодолению. 

Секция 3. «Прогнозирование баланса трудовых ресурсов, кадровых потребностей региональной экономики, формирование государственного задания на подготовку кадров». Руководители секции: Питухин Евгений Александрович – профессор кафедры прикладной математики и кибернетики Петрозаводского государственного университета, д. т. н., Глушанок Тамара Михайловна – главный научный сотрудник Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, д. э. н.
На секции обсуждался 21 доклад, соответствующий тематике. Большая часть докладов была представлена из городов Сибири: Екатеринбург, Новосибирск, Иркутск, Хабаровск, Красноярск, Биробиджан, Южно-Сахалинск. Учитывая временнýю разницу между нашими территориями, возникали проблемы с обсуждением возникающих вопросов в режиме реального времени, что отразилось на активности посещений сайта (118 посещений).

Рассматривая и обобщая тематику докладов по секции, представляется возможным выделить три основных тренда. 

Первое направление посвящено проблеме прогнозирования потребности региональных экономик в квалифицированных кадрах. Помимо утверждения необходимости прогнозирования акцент в статьях был сделан на количественных методах уточнения прогнозов. Была предложена интересная эконометрическая модель зависимости численности вакансий от макроэкономических показателей региона (Л. С. Гринкруг, В. С. Василенко, Приамурский государственный университет). Также имели место справедливые предложения по целесообразности применения отраслевых методов прогнозирования, например, для таких специфичных отраслей, как педагогика, где численность кадров рассчитывается по нормативу пропорционально численности учащихся в образовательных учреждениях, которая несложно прогнозируется (К. А. Чуркин, С. Г. Киселев, Омский государственный педагогический университет).

Второе направление обсуждений было сосредоточено на проблеме подготовки ресурсной части, обеспечивающей кадровую потребность. Проблемными местами были обозначены общая нехватка занятых из числа титульного населения региона, возникшая в результате демографического спада и старения трудоспособного населения. В связи с этим предлагались инструментарии повышения эффективности использования рабочей силы, обсуждался позитивный опыт разработки различных региональных программ социальной и жилищной поддержки работающего населения (О. Н. Баева, Байкальский государственный университет экономики и права, кафедра экономики и менеджмента сервиса; Н. Ю. Гарифуллина, К. А. Мазаева, Петрозаводский государственный университет; Г. Ф. Ренёва, Институт развития профессионального образования и исследования рынка труда, Ханты-Мансийск и др.).

Третьим направлением следует выделить инструменты, направленные на повышение информационной проницаемости среды между рынком труда и рынком образовательных услуг. Рассматривались методы применения Интернет-технологий и подход СмартСтаффинг в приложении к региональному рынку труда, которые позволяют работодателю и потенциальному работнику быстрее найти друг друга (Р. Ш. Гайнанов генеральный директор ООО ТИМ ФОРС, Москва). 

Активными участниками обсуждения стали министры труда, занятости: И. А. Подковинская (Калужская область) и Ю. В. Рокотянская (Рязанская область), которые также представили свои доклады по прогнозированию потребности региона в профессиональном кадровом обеспечении на среднесрочную перспективу и формированию эффективной кадровой политики региона.
Секция 4. «Подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров. Разработка, утверждение и применение профессиональных стандартов». Руководители секции: Сигова Светлана Владимировна – заместитель директора Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, д. э. н., Питухина Мария Александровна – старший научный сотрудник Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, к. полит. н., Парикова Наталья Владимировна – младший научный сотрудник Центра бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, к. э. н.
На секцию было представлено 17 докладов из разных регионов России: Новосибирск, Томск, Волгодонск, Петрозаводск, Волхов, Пенза, Иркутск, Москва, Новосибирск, Оренбург, Санкт-Петербург и из следующих региональных университетов: Национальный исследовательский Томский политехнический университет, Московский государственный горный университет, Оренбургский ГАУ, Волгодонский инженерно-технический институт, Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ» и Петрозаводский государственный университет. 

В конференц-зале в рамках дискуссий по докладам в режиме on-line было отправлено 162 сообщения в сумме по секции (вопросы, ответы, отзывы).

Тематика секции была сформирована с учетом актуальности подготовки и переподготовки квалифицированных кадров, направленных на соответствие потребностям экономики, подготовки компетентного персонала, способного осуществить модернизацию российской экономики. Следует отметить, что не поступило ни одного доклада, посвященного вопросам разработки и коррекции профессиональных стандартов.

При этом треть докладов были посвящены подготовке и переподготовке педагогических кадров: И. Г. Андрусевич «Совершенствование профессиональной компетентности педагога в системе повышения квалификации» (Новосибирск), Е. В. Зажигина «Анализ системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров образовательной организации» (Волхов), М. А. Пазюкова и Е. Н. Коньшина «Практические подходы к подготовке социально-профессионально-мобиль-ных специалистов» (Иркутск), Г. А. Доблер и О. А. Плотникова «Курсовая подготовка инженерно-педагогических работников образовательных учреждений среднего профессионального образования как фактор повышения качества образования выпускников» (Волгодонск).

Особый интерес с точки зрения регионального опыта подготовки кадров в соответствии с разработанной инвестиционной стратегией вызвал доклад О. Д. Лопатинской «Наличие механизмов профессиональной подготовки и переподготовки квалифицированных кадров по специальностям, соответствующим инвестиционной стратегии Пензенской области и потребностям инвесторов». Так, исходя из предварительных оценок на обеспечение инвестиционных проектов области были проведены такие мероприятия, как профориентационная работа с состоящими на учете безработными гражданами, организация профессионального обучения и дополнительного профессионального образования граждан по рабочим профессиям, создана широкая сеть бизнес-инкубаторов: ведется работа по запуску второго технопарка – Технопарка высоких технологий и по строительству промышленного парка «Кижеватово» на территории Бессоновского района, запланировано создание еще трех индустриальных парков: в Пензе, Никольском и Сердобском районах.

Из 17 докладов, представленных на секции, наибольший интерес участников вызвали 4 доклада – лидеры по количеству вопросов, сообщений и просмотров:

· доклад Зажигиной Евгении Валентиновны «Анализ системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров образовательной организации», Ленинградская область – 21 сообщение, 125 просмотров;

· доклад Андрусевич Ирины Георгиевны «К вопросу о системе повышения квалификации в учреждении профессионального образования», Новосибирская область – 16 сообщений, 105 просмотров;

· доклад Глушанок Тамары Михайловны «Деловая женщина, традиционные рамки и стереотипы», Республика Карелия – 12 сообщений, 78 просмотров;

· доклад Лопатинской Ольги Дмитриевны «Наличие механизмов профессиональной подготовки и переподготовки квалифицированных кадров по специальностям, соответствующим инвестиционной стратегии Пензенской области и потребностям инвесторов», Пензенская область – 11 сообщений, 74 просмотра. 

Также руководители секции отметили доклад М. А. Пазюковой, Е. Н. Коньшиной «Практические подходы к подготовке социально-профессионально-мобильных специалистов», Иркутская область – 7 сообщений, 56 просмотров.

Тематика докладов и обсуждения в рамках Интернет-конференции еще раз подтвердили социальную значимость и актуальность подготовки и повышения квалификации кадров в условиях постоянно меняющихся запросов экономики и рынка труда.

Техническое и программное обеспечение Интернет-конференции. Интернет-сервер портала www.labourmarket.ru 

Работа Десятой Интернет-конференции проводилась в рамках Интернет-форума. Интернет-форум работал на web-ресурсе http://labourmarket.ru В рамках данного ресурса поддерживаются регулярно обновляющиеся разделы «Новости», «Наши партнеры», «Конференции», «Семинары», «Анонсы», «Аналитика», «Интернет-ресурсы». Формирование и ввод в опытную эксплуатацию web-портала выполнены в 2004 г. Разработчик портала – Центр бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета.

web-форум – класс web-приложений для организации общения посетителей web-сайта. Смысл термина «web-форум» соответствует смыслу исходного понятия «форум». 

Интернет-форумы представляют, как правило, иерархическую структуру, состоящую из сообщений, размещающихся для дискуссии (в нашем случае это «Доклады на конференцию»).

Заголовки (темы) сообщений на более высоком уровне иерархии объединяются в списки – форумы (у нас такие форумы называются «Секциями конференции»).

И наконец, на самом верху иерархии находятся категории (у нас основная категория называется «Тематические секции»).

На уровнях форумов («секций») и категорий присутствуют гиперссылки на элементы, расположенные ниже в иерархии: в категориях это ссылки на «Секции», в «Секциях» – ссылки на «Доклады».

Таким образом, структура позволяет оперировать электронными докладами по аналогии с докладами традиционных оффлайн-конференций, где также все доклады делятся на секции, а всю конференцию в целом зачастую называют форумом. Идея форума основана на активном обсуждении актуальных вопросов, обмене мнениями и возможности прочтения в дальнейшем сложившихся диалогов другими людьми. В отличие от традиционных конференций каждое написанное слово участника web-форума стенографируется им самим в виде сообщения, расположенного на той же web-странице, где размещен электронный доклад.

Интернет-форум конференции работал на сервере Центра бюджетного мониторинга ПетрГУ. Сервер работал в локальной сети университета и имел внешний IP-адрес.

Работа серверного оборудования, имеющего выход в Интернет, велась на Интернет-сервере «RAMEC Tornado». Конфигурация Интернет-сервера: процессор Intel Xeon E5450 (4 ядра, кэш L2 12МБ, тактовая частота 3 ГГц, частота шины 1333 МГц), 4 ГБ оперативной памяти, 4 винчестера 250 ГБ SATA.

Программное обеспечение форума выполнялось на сервере web-ресурсов. Это блейд-сервер, на котором работала виртуальная машина под управлением Linux SuSE. Конфигурация блейд-сервера IBM HS23: 2 процессора Intel Xeon (4C E5-2609; 80 Вт; 2,4ГГц; 1066 МГц, 10 МБ), 16 ГБ оперативной памяти, формат O/Bay 2.5in SAS, 2 винчестера по 500 ГБ (подключены к контроллеру SAS). Блейд-сервер работал на блейд-шасси IBM BladeCenter Chassis в конфигурации E Rack 7U / Max. Bays 14 / no. SAS (4up) / 2x2320W PSU (4up).

В ходе работы Интернет-конференции компьютеры участников, находившиеся в Интернет-классе ПетрГУ, были подключены к локальной компьютерной сети университета. Скорость работы со страницами форума была достаточно высокой для активной работы участников. Скорость загрузки web-страниц позволяла работать оперативно. В ходе работы конференции использовались следующие каналы связи: 

· канал связи «ПетрГУ – Санкт-Петербург» – канал через ОАО «Ростелеком», реализованный на оптоволокне; 

· канал связи «Сервер Petrsu – Интернет-сервер db-center» – локальная сеть 100 Мбит/с, реализованная на витой паре; 

· канал связи «Интернет-сервер db-center – компьютеры Интернет-класса» – локальная сеть 100 Мбит/с, реализованная на витой паре; 

· канал связи «Интернет-сервер db-center – компьютеры оргкомитета» – локальная сеть 100 Мбит/с, реализованная на витой паре.

Технология проведения конференции и структура виртуального конференц-зала обеспечивали низкую нагрузку на каналы связи пользователей, что обеспечивало оперативность работы участников конференции, а также доступность участникам, не имеющим широкополосного доступа к сети Интернет.

На страницах форума были размещены видеоприветствия участникам Интернет-конференции. Видеоприветствия можно было либо просматривать на страницах форума в формате *.flv, либо загрузить в формате *.avi

Для информационной поддержки участников Интернет-конферен-ции в разделе портала labourmarket.ru «Десятая Интернет-конференция» регулярно публиковалась информация, касающаяся организационных вопросов: программа конференции, списки участников, состав оргкомитета, а также сборники статей участников в готовом для печати виде. 

Обсуждение каждого доклада сопровождалось фотографиями участников – авторов докладов, что, несомненно, повышает привлекательность общения в секциях Интернет-конференции. 

Обсуждение докладов проводилось в виртуальном конференц-зале (электронный ресурс: http://labourmarket.ru/conf10). 

На главной странице конференц-зала располагались блоки информации: «Приветствия участникам конференции» (видеозаписи), «Объявления», «Тематические секции», «Оргкомитет». 

Пользователь мог выбрать в меню интересующий раздел: 

· «Официальная информация» – при нажатии на него открывается страница с информацией для участников; 
· «Конференц-зал» – нажав на него, можно из любого места конференц-зала вернуться на главную страницу; 

· «Доклады» – списки докладов с фотографиями и ссылками на файл текста доклада и страницу обсуждения доклада; 

· «Докладчики» – списки участников с фотографиями и ссылками на файл текста доклада, секцию и страницу обсуждения доклада; 

· «Помощь» – страница со справкой, помогающей пользователю разобраться в работе виртуального конференц-зала.

Блок «Тематические секции», образованный четырьмя секциями конференции, стал центральной частью конференц-зала. Нажав ссылку, участник видел страницу со списком докладов, представленных в интересующей его секции.

Название доклада сопровождалось отображенным справа числом сообщений, относящихся к данному докладу (вопросов, адресованных автору статьи, ответов автора либо других участников дискуссии, а также других сообщений и комментариев по тематике доклада). Кроме того, была видна ссылка на последнее по времени сообщение, относящееся к дискуссии по каждому из докладов. 

В конференц-зале Интернет-конференции успешно регистрировались участники Интернет-конференции (пользователи форума). Регистрация введена с целью упрощения идентификации автора того или иного сообщения, а также для предоставления возможности участникам указать свои контактные данные и другую информацию, которая могла быть полезной для читающих сообщения данного участника. Предоставить информацию о себе было достаточно однократно – в процессе регистрации. Благодаря регистрации, участники могли обмениваться личными сообщениями так же просто, как и сообщениями, доступными для всеобщего просмотра. Регистрация позволяет в значительной мере избежать появления на страницах форума рекламных и вредительских сообщений. В ходе работы могли участвовать и незарегистрированные участники Интернет-форума, но для идентификации авторства своих сообщений незарегистрированные пользователи вынуждены были подписываться в каждом размещенном сообщении.

Дискуссия на форуме отображалась в виде вертикальной ленты сообщений, в которой первым размещалось сообщение пользователя «Оргкомитет», включающее информацию о докладе и его авторах. 

У каждого сообщения в дискуссии по конкретному докладу располагались кнопки «Ответить» и «Цитата».

Нажав кнопку «Ответить», участник мог разместить свое сообщение на данной ленте (в теме доклада) так, чтобы оно было видна всем участникам. Автор либо другой участник, в свою очередь, имел возможность разместить ответное сообщение на любой вопрос нажатием кнопки «Цитата», которая располагалась возле каждого сообщения.

Программным web-сервером в ходе проведения Интернет-конференции являлся Apache HTTP-сервер – web-сервер с открытым исходным кодом. Apache является кроссплатформенным программным обеспечением. Apache работает с операционными системами Linux, BSD, Mac OS, Microsoft Windows и др. Основными достоинствами Apache считаются надежность и гибкость конфигурации. Apache работал совместно с базами данных MySQL.

В основе работы виртуального конференц-зала была система phpBB – программный продукт, служащий для создания Интернет-форумов. Система является свободно распространяемым продуктом, написана с использованием скриптового языка PHP, в работе использует систему управления базами данных MySQL. Программный продукт был обновлен до последней актуальной версии, а также адаптирован в части кода и интерфейса пользователя для проведения Интернет-конференции. С 2009 г. форум Интернет-конференции работает на основе phpBB 3-й версии.

Портал labourmarket.ru работает под управлением системы «1С-Битрикс» – профессиональной системы для создания Интернет-проектов и управления ими. Система «1С-Битрикс» также использует в работе PHP и свою базу данных MySQL.

Анализ посещаемости портала. Основные понятия. 

Хосты – компьютеры, с которых пользователи сайта просматривают его содержимое; как правило, каждый хост обладает уникальным IP-адресом, поэтому можно четко отследить число заходов с них на сайт. 

Посетители – люди, открывавшие сайт в своем браузере; возможен заход на сайт с одного хоста нескольких пользователей – в таком случае каждый новый заход после определенного времени неактивности хоста считается новым пользователем. 

Хиты – число открытых пользователями страниц сайта.

Используемое программное обеспечение. 

Основной системой для сбора и обработки информации о посещаемости web-портала являлась Интернет-система Google Analytics – сервис, предоставляемый компанией Google для получения детальной статистики по посещаемости web-сайтов. Его особенностью является то, что web-мастер может анализировать данные, полученные при помощи сервиса, о том, откуда приходят посетители, как долго они остаются на сайте и где они находятся географически.

В ходе конференции для сбора статистики посещаемости использовались также счетчики посещаемости Rambler’s Top100 Counter (http://top100.rambler.ru), Openstat (openstat.ru), а также встраиваемый в систему phpBB модуль сбора статистики. Кроме того, для отображения текущей статистики посещаемости применялся счетчик, встроенный в систему phpBB, который отображал на страницах конференции количество одновременно участвующих в дискуссиях, основываясь на информации за последние истекшие 5 мин. 

Необходимость выбора одновременно нескольких систем обусловлена различиями сведений, предоставляемых этими системами. 

Так, например, Google Analytics, наряду с Rambler, дает информацию о региональном распределении посетителей сайта. Модуль статистики посещаемости системы phpBB позволяет учитывать дополнительную информацию, поскольку оперирует данными зарегистрированных на форуме пользователей. Применявшиеся системы подсчета статистики позволили убедиться в объективности подсчета количества посещений, поскольку в результате их применения были получены близкие результаты.
Посещаемость в период проведения конференции, по данным Google Analytics, была следующей: уникальных адресов (хостов) – 767, посещений – 2540. Почти все посещения – из Российской Федерации. Статистика, собранная системой phpBB: 960 сообщений, оставленных пользователями в ходе работы с форумом, более 30 тыс. просмотров обсуждений докладов. Пиковая посещаемость (по определению форума phpBB) составила 80 посетителей. Это означает, что за 5 мин. производилось максимум 80 переходов между страницами, учтенными для различных хостов. Пик посещаемости и активности пользователей, как и следовало ожидать, пришелся на 30 и 31 октября.
Статистика, полученная от OpenStat, позволяет судить, что пик посещаемости – 52% посетителей сайта Интернет-конференции – пришелся на первый день работы конференции, 32% – на второй.

Данные Rambler’sTop100 говорят о том, что больше всего посетителей было из Республики Карелия, Новосибирской области, Москвы, Самарской области, Красноярского края и Санкт-Петербурга. Они же оказались самыми активными, просмотрев наибольшее количество страниц форума Интернет-конференции. 

География посещений из Российской Федерации представлена кружками на рисунке. 

Комплекс технических и программных решений, задействованных в ходе проведения Интернет-конференции и формирования web-портала «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России», обеспечил устойчивую работу по технологии «клиент – сервер» с одновременным участием около 100 пользователей. 
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Рис. География посещений Десятой Интернет-конференции 
участниками из Российской Федерации (данные Google Analytics)
СМИ Республики Карелия проявили большой интерес к традиционной Интернет-конференции. Информация о предстоящей конференции была заранее доведена до всех средств массовой информации Республики Карелия и представителей российских агентств, действующих в республике. Были разосланы пресс-релизы по городским, республиканским, российским и федеральным СМИ. Работа Интернет-конференции освещалась на телевидении (ГТРК «Карелия»), радио, в газетах, на сайте ПетрГУ и на других Интернет-порталах различных регионов страны.
К 30 октября 2013 г. была издана книга I сборника докладов Десятой Всероссийской научно-практической Интернет-конференции «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России», куда вошли 36 докладов. По итогам конференции изданы книги II и III, в них включены приветствия, доклады и рекомендации конференции. Электронные версии сборников докладов конференции формата pdf размещены по адресу: http://labourmarket.ru/i_confs/ conf10/book.php
По итогам конференции были приняты рекомендации.

Оргкомитет Десятой Всероссийской научно-практической Интернет-конференции «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России» наградил Дипломами за лучший доклад авторов 17 сообщений. 

Участники конференции отмечают высокий профессиональный, методический и технический уровень и выражают благодарность Петрозаводскому государственному университету за большую работу по ее подготовке и проведению.

Оргкомитет Интернет-конференции и руководители секций благодарят всех авторов докладов и участников дискуссии за активность и творческий подход, проявленный в обсуждении проблем рынка труда и рынка образовательных услуг в регионах России. 

