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Важным и необходимым фактором и стратегическим ресурсом социально-экономического развития Смоленской области является сегодня система профессионального образования и вузовской науки. Важнейшим фактором преобразования региональной экономики становится также рост качества человеческого труда. Но, как показывает практика, большая часть вузов не отслеживает конъюнктуру спроса регионального рынка труда на профессиональные кадры. Поэтому на практике происходит деформация структуры трудовых ресурсов, что приводит к росту проблем трудоустройства выпускников данных вузов.

Как отмечают специалисты по подбору персонала, сейчас предприятия региона испытывают особую нехватку в специалистах-инженерах по различным отраслям и IT-специалистах.

В 2011 г. тенденция снижения численности населения, занятого в экономике, сохранилась без субъектов малого предпринимательства, с октября 2008 г. и до октября 2011 г. снизилась на 25,1 тыс. чел. (9,2%). 

По данным выборочного обследования населения по проблемам занятости Росстата и статистическим данным Департамента ГСЗН Смоленской области, ситуация на рынке труда выглядит следующим образом (табл.).

Таблица
Статистические данные по уровню занятости населения

	Показатель
	В среднем

за 2010 г., тыс. чел.
	В среднем

за 2011 г., тыс. чел.
	Прирост

(сокращение)

	
	
	
	тыс. чел.
	%

	Экономически активное население, спрос на рабочие места
Занятые всеми видами деятельности (удовлетворенный спрос)

Численность безработных (по методологии МОТ), всего (неудовлетворенный спрос)

Общий уровень безработицы

Численность безработных, зарегистрированных в органах службы занятости (в среднем за период)

Уровень регистрируемой безработицы
	535,4

495,6

39,8

7,4

9,85

1,8
	533,4

494,5

38,9

7,3

8,7

1,6
	-2,0

-1,1

-0,9

-1,15
	-0,4

-0,2

-2,3

-0,1 п.п.

-11,7

-0,2 п.п.


Можно отметить:

· численность экономически активного населения уменьшилась на 0,4%, или 2,0 тыс. чел.; 

· занятых в экономике области уменьшилась на 0,2%, или 1,1 тыс. чел.;

· численность безработных (по методологии МОТ) уменьшились на 2,3%, или на 0,9 тыс. чел.;

· общий уровень безработицы уменьшился на 0,1 п.п. и составил 7,3%;

· уровень регистрируемой безработицы уменьшился на 0,2 п.п. и составил 1,6%.

По данным за 2012 г., Смоленская область находится на 37-м месте по уровню безработицы, который составил 5,65%, тогда как средний уровень по стране – 5,46%.

Уровень безработицы Смоленской области на начало 2013 г. равен 6,7%. Это самый высокий показатель по Центральному федеральному округу. В частности, данная ситуация объясняется тем, что Смоленщина не обладает высоким промышленным потенциалом. Коэффициент напряженности на областном рынке труда равен 0,6. Однако безработные граждане не всегда соглашаются на предложения работодателей, предоставленные центрами занятости. Основная причина этого – низкая заработная плата по большинству вакансий.
Но стоит учитывать, что приведенные статистические данные не полностью достоверны, в связи с тем, что основаны на статистике центров занятости. В действительности, реальные цифры еще больше, а портрет молодого безработного сложнее и многограннее. Например, отсутствуют какие-либо данные об уровне скрытой безработицы. Тем не менее, изучая статистику Росстата, можно заявить, что за минувший год безработица среди молодежи возросла. Данное обстоятельство произошло по нескольким причинам: переход на европейскую систему образования, дисбаланс в системе спроса и предложения, низкие качественные характеристики рабочих мест. 
В случае, если ранее вузы выпускали специалистов, то в настоящий момент идет первая волна выпускников-бакалавров. Многие работодатели считают бакалавриат незаконченным высшим образованием, так как на данную программу образования выделено меньшее количество часов, чем на специалитет. Так, почти во всех высших учебных заведениях бакалавры обучаются на год меньше, чем специалисты.
Наблюдается также дисбаланс в профессионально-квалификацион-ной системе спроса и предложения на рабочую силу. Общими для всех муниципальных образований проблемами являются истощение рынка труда и низкое качество свободной рабочей силы: недостаток квалифицированных кадров, с одной стороны, и увеличение количества незанятых неквалифицированных работников и работников, имеющих неактуальную на современном рынке труда профессию, – с другой. Потребность работодателей области на 78% состоит из вакансий по рабочим профессиям. Однако 49,8% безработных граждан имеют среднее и высшее профессиональное образование. Следует отметить, что около 36,9% граждан, состоящих на учете в службе занятости, это лица, не имеющие опыта работы, которые практически не востребованы на рынке труда, а также безработные, имеющие профессии неквалифицированных рабочих. 

Кроме того, низкие качественные характеристики рабочих мест (тяжелые условия труда, низкий уровень заработной платы, отсутствие социальных гарантий) препятствуют привлечению незанятого населения в отрасли, испытывающие недостаток в трудовых ресурсах, сдерживают развитие внутриобластной миграции и провоцируют отъезд трудоспособного населения на временные работы в другие регионы.

Структура подготовки выпускников в профессиональных учебных заведениях оказалась не вполне соответствующей структуре потребностей рынка труда, качество специалистов в ряде отраслей экономики продолжает оставаться невысоким. Несбалансированность рынка труда и рынка образовательных услуг осложняет решение проблемы социально-экономической адаптации выпускников профессиональных учебных заведений к требованиям рынка труда.

На сегодняшний день, можно отметить, что профессиональные учебные заведения самоустранились от трудоустройства выпускников до минимально допустимого значения. В трудоустройстве выпускников со стороны вуза кафедры и другие структурные подразделения играют незначительную роль, так как оценка работы кафедр и эффективность работы подразделений не зависят от трудоустройства выпускников.

Кроме того, при распределении молодых специалистов можно выделить и негативные моменты:

· несоответствие планов выпуска специалистов и специализаций современным условиям. Немалую дисгармонию вносят и сами вузы, создавая специализации ради престижа, не задумываясь о будущем выпускников (например, превращая общие кафедры в выпускающие специалистов, и т. д.);

· объективные причины, не зависящие от вузов и работодателей (например, экономические кризисы, жесткие требования ВТО и др.).

Для решения проблемы трудоустройства выпускников высших учебных заведений необходимо пересмотреть порядок их трудоустройства, который требуется начинать наводить с четкого представления о настоящих и будущих потребностях госсектора в кадрах и их соответствия плану приема студентов и выпуска специалистов вузами.

Необходимо проводить постоянный мониторинг рынка труда, а самое главное, требований к специалистам. Для этого можно использовать анкетирование как один из методов проведения исследований. По результатам анкетирования работодателей и выпускников вузов Смоленской области можно выявить следующие тенденции. В последнее время были отмечены изменения в требованиях работодателей к выпускникам вузов, которые выглядят следующим образом (от более значимых к менее значимым):

· опыт работы;

· наличие высшего образования;

· наличие нужных связей;

· знания и трудовые навыки;

· мотивация к дальнейшему обучению.

Факторы успеха при трудоустройстве, по мнению выпускников вузов, отличаются от требований работодателей. По убывающей последовательности они распределяются так:

· перспективная профессия с точки зрения карьеры и уровня оплаты труда, по мнению выпускников, на современном рынке труда;

· наличие диплома о высшем образовании (достаточное основание для приемлемого трудоустройства);

· социальный капитал (помощь друзей и родственников);

· опыт работы;

· личные качества.

Немаловажную роль играет вуз еще на этапе подготовки студентов к началу трудовой деятельности. Как правило данная подготовка ведется на 3–5-х курсах обучения. Для анализа готовности выпускников к началу трудовой деятельности необходимо проводить постоянный мониторинг по группам студентов:

· полностью определившиеся с будущим местом работы. Как правило, это наименьший удельный вес в общей численности;

· частично определившиеся с будущим местом работы. Это основная масса выпускников, которые пока нечетко представляют, где хотят работать, но уже выделяют для себя некоторые приоритеты: хорошая зарплата, возможность карьерного роста, занятие частным бизнесом, работа в госструктуре;

· не определившиеся с будущим местом работы.

Для решения проблем трудоустройства выпускников вузов необходима работа в следующих направлениях: для устранения существующего несоответствия вузовской подготовки требованиям рынка труда необходимо на условиях равноправия участие обеих сторон – работодателей и академического сообщества, что должно быть закреплено законодательно. В связи с этим нужно разработать соответствующие реалиями времени формы и институты сотрудничества образования и бизнеса.

Среди предполагаемых форм взаимодействия между работодателями и вузами можно отметить следующие:
· создание центров трудоустройства на базе вузов;
· прохождение практики на предприятии (в том числе и преддипломной);

· лекции и мастер-классы представителей бизнеса в вузах;

· знакомство представителей вузов с производственной деятельностью предприятия с целью дальнейшей корректировки существующих учебных курсов;

· ярмарки вакансий, профессиональные форумы;

· стажировки;

· участие представителей бизнеса в оценке качества образования в вузе, вхождение их в состав попечительских советов учебных заведений и т. п.;

· подготовка предприятием заявки в вузы на специалистов определенного профиля.

Однако жизнь свидетельствует о наличии барьеров на пути эффективного взаимодействия вузов и работодателей. Прежде всего, это отсутствие обоюдного интереса к налаживанию взаимодействия, а также нормативно-правовой базы, регулирующей процесс взаимодействия и гарантирующей защиту средств, вложенных в подготовку необходимых кадров.

Как уже отмечалось, значительное число организаций всех секторов экономики испытывает серьезные проблемы с обновлением кадрового состава. Найти квалифицированного специалиста – настоящая проблема, о чем говорят и растущие расходы на услуги кадровых агентств. 

Еще одним из направлений содействия занятости молодежи является обучение безработных молодых людей основам предпринимательской деятельности. Необходимо обратить внимание на намечающиеся тенденции перехода от узкой специализации к универсализации, к гибкому выбору пути профессионального развития. Возросшая конкуренция выдвигает на первый план высокообразованных людей, способных работать по нескольким смежным специальностям.
Многие вузы усиливают работы центров трудоустройства, созданных на базе самого вуза. Данные центры создаются для решения следующих задач:

· определение востребованности выпускников по специальностям и направлениям (анализ спроса на специальности);

· непосредственная деятельность по трудоустройству: стажировки, практики, трудоустройство по окончании вуза;

· создание базы данных учреждений различных типов и видов, предлагающих трудоустройство, и выбор максимально интересных вариантов для трудоустройства;

· взаимодействие с компаниями-работодателями, органами власти, общественными организациями;

· организация работы студентов с нормативными документами по организации рабочего времени молодого специалиста, графика его работы, ознакомление с функциональными обязанностями будущего специалиста и ведением документации;

· наполнение базы данных, анкет-резюме студентов и выпускников;

· проведение консультаций по поводу временного и постоянного трудоустройства студентов;

· сотрудничество между вузами России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья;

· проведение встреч, форумов, круглых столов между студентами-выпускниками и представителями работодателей для обсуждения вопросов и проблем трудоустройства, а также выявления наиболее значимых требований как со стороны работодателей, так и студентов.

Современное развитие системы образования в России можно описать через два основных приоритета: «Обучение в течение всей жизни» и «Образование для всех». Сегодня сфера профессионального образования и науки с новой силой востребована обществом и экономикой и становится самостоятельной ценностью и способом социализации россиян.

В целом же несоответствие уровня развития трудового потенциала выпускников критериям современной конкурентной борьбы, слабая подготовленность молодых специалистов к самовыживанию в новых условиях (а часто и отсутствие таковой) снижают уровень конкурентоспособности выпускников вузов на рынке труда. При этом длительное отсутствие профессиональной и личностной перспективы сказывается не только на уровне жизни молодежи, оно самым непосредственным образом отражается на ее психологическом состоянии: росте ощущения неопределенности, неуверенности в завтрашнем дне, ослаблении чувства собственного достоинства.
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