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Престиж учебного заведения и его привлекательность для будущих студентов складываются из качества образования и качества трудоустройства. 

В. В. Путин

В процессе формирования в стране рыночной экономики и рынка труда произошли значительные сдвиги в структурах занятости населения, в спросе на различные категории работников. Мировой экономический кризис обострил ситуацию: с одной стороны, это выразилось в снижении спроса на молодых специалистов, с другой – в существенном ужесточении требований к их профессиональной подготовке. Как следствие, значительная часть выпускников учреждений профессионального образования сталкивается с серьезными трудностями при решении проблемы трудоустройства. Становится очевидно, что эту дисгармонию должна устранять специальная Служба, которая возьмет на себя функции по защите прав дипломированного специалиста – Служба содействия трудоустройству выпускников, которая была создана в нашем колледже четыре года назад. Служба содействия трудоустройству выпускников работает в соответствии с ежегодным планом работы, утвержденным директором колледжа. Она реализует утвержденную Программу содействия занятости и трудоустройству, профессиональной ориентации и социальной адаптации выпускников Светлоградского педагогического колледжа. В краевом конкурсе «Лучшая организация работы по содействию трудоустройству выпускников среднего профессионального образования» программа, разработанная в нашем колледже, заняла 3-е место. Срок реализации программы 2011–2015 гг. (рис. 1).


Рис. 1

Основной целью Службы является создание системы содействия трудоустройству выпускников Светлоградского педагогического колледжа и адаптации их к рынку труда. Программа представляет собой совокупность мер, позволяющих интегрировать интересы работодателей, колледжа и выпускников в вопросах их трудоустройства, сформировать и усовершенствовать на базе ССТВ систему консультирования молодых специалистов, информационного и образовательного содействия трудоустройству студентов и выпускников колледжа. 

Реализуемые мероприятия в рамках данной программы поделены на блоки.

Первый блок – информационно-аналитический. В нем был реализован ряд мероприятий. В целях создания информационной базы выпускников проведено анкетирование студентов выпускных групп. Основное содержание анкеты – профессиональная направленность и компетентность. Выпускники были опрошены на предмет их будущего трудоустройства.

Постепенно формируется банк вакансий педагогических кадров на будущий год, который размещается на сайте колледжа.

Ежегодно в октябре рассылаются информационные письма в образовательные учреждения края о предоставлении имеющихся вакансий. Результатом этой работы являются персональные заявки на выпускников колледжа. 

С учетом изменений параметров рынка труда колледж постепенно перепрофилируется на специальности и рабочие профессии, востребованные в крае (изготовитель художественных изделий из дерева, мастер столярного и мебельного производства). С 2010 г. на базе колледжа работает краевая инновационная площадка «Духовно-нравственное и патриотическое воспитание молодежи средствами художественного творчества в условиях поликультурной среды учреждения профессионального образования». Педагогический коллектив в рамках данной темы соединил ремесло и духовность, надеясь на то, что наши выпускники были востребованы на рынке труда (рис. 2). 
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Рис. 2

Введена в эксплуатацию автоматизированная информационная система содействия трудоустройству выпускников (АИСТ). Данная программа позволяет получать студентам, выпускникам и работодателям информацию о спросе и предложении на рынке труда края.

Внесены предложения по корректировке учебных планов, номенклатуры специальностей в соответствии с текущими и планируемыми потребностями экономики региона.

Проведены анализ потребностей Ставропольского края в специалистах со средним специальным педагогическим образованием и прогнозирование сегмента рынка труда в соответствии со специальностями, представленными в колледже. Наиболее востребованными на данный момент являются специальности «Дошкольное образование», «Преподавание в начальных классах».
Следующий блок – психологическое сопровождение и технологии трудоустройства. Специалистами службы, преподавателями психолого-педагогических дисциплин проводится профессиональное тестирование («Мотивация на успех», «Мобильность», «Умение работать в команде», «Способность адаптироваться к нововведениям»). Основными методами работы со студентами являются психологические тренинги, тестирование, индивидуальные беседы. При организации психологических тренингов студенты получают информацию об аспектах делового общения, имидже, самоменеджменте, саморегуляции, учатся презентовать себя как профессионала. Тестирование направлено на выявление личностных особенностей, коммуникабельности, стрессоустойчивости и др., а также на определение качеств, способствующих и препятствующих трудоустройству. В ходе индивидуальных консультаций студенты получают информацию о состоянии рынка труда в регионе, где планируют трудоустроиться.
Психологом службы проводятся видеотренинг собеседования при приеме на работу, личностноя диагностика. Регулярно в колледже ведется консультационная работа со студентами по вопросам самопрезентации и информирования о состоянии рынка труда. Используются как индивидуальные, так и групповые формы работы со студентами выпускных групп. В 2012/13 учебном году консультационные услуги получили 42 студента-выпускника колледжа. 
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Рис. 3

С 2009 г. введен в учебные планы факультативный курс «Формула успеха», ориентирующий студентов на активную и самостоятельную роль в поиске работы. На этом курсе выпускников обучают технологии планирования и развития карьеры. В результате обучения к концу 4-го курса практически каждый выпускник имеет портфолио карьерного продвижения. Традиционно на протяжении многих лет в нашем учебном заведении проходит день профессии, в котором принимают участие лучшие студенты выпускных групп, победитель участвует в краевом конкурсе «Учитель года» в номинации «Шаг в профессию», где вот уже не первый год наши конкурсанты занимают призовые места.
В нашем колледже ведется работа по изготовлению развивающих экологически чистых деревянных игрушек. 
Это дополнительные рабочие места для выпускников и временная занятость студентов. Что удалось сделать?
Был разработан бизнес-план, изготовлены образцы игрушек. Пройдена процедура сертификации. Сейчас мы занимаемся поиском потенциальных потребителей и рекламой своей продукции (рис. 3). 

Следующий блок «Профориентационная работа». Традиционно на базе колледжа проводятся элективные курсы и профессиональные пробы для учащихся 9-х классов. Ежегодно расширяется спектр направлений профессиональных проб, увеличивается количество их участников. В 2013 г. прошли профессиональные пробы 72 учащихся школ г. Светлограда, которые успешно продолжают обучение в колледже. Результаты мониторинга профессионального обучения учащихся свидетельствуют о наличии у студентов устойчивой мотивации к овладению профессией, достаточно высоком уровне инициативности и социальной ответственности, стремлению к непрерывному самообразованию и самосовершенствованию.

С 2009 г. на базе колледжа успешно реализуется обучение учащихся 9-х классов по программе элективного курса «Художественная обработка древесины», который позволяет школьникам в ходе практического выполнения изделий декоративно-прикладного искусства приобрести не только специальные навыки из области художественно-технической деятельности, но и способствует формированию у них нравственных ценностей, воспитанию толерантности и гражданственности. Результаты труда обучающихся колледжа в области искусства резьбы по дереву неоднократно получали высокую оценку на районных, краевых, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях.

Традиционно колледж принимает участие в ярмарках вакансий в городах Ипатово и Благодарный, Летняя Ставка; проводит день открытых дверей в ноябре, в котором принимают участие школьники городских и сельских школ; круглые столы с работодателями. 
ГБОУ СПО «Светлоградский педагогический колледж» имеет богатый опыт организации социального партнерства. Аспекты и формы организации социального партнерства учебного заведения разнообразны: подготовка специалистов по заявкам работодателей, деятельность рабочих групп в рамках мероприятий, проводимых отделами образования администраций муниципальных районов Ставропольского края, проведение научно-практических конференций и олимпиад, приглашение работодателей на открытые мероприятия колледжа. 

Широко используются и другие формы работы: 

· заключение договоров о сотрудничестве для организации всех видов практик. Это более 40 договоров с образовательными учреждениями. Во всех образовательных учреждениях, с которыми заключены договоры для проведения профессиональной практики, имеются достаточно хорошая учебно-методическая база, современное оборудование, квалифицированный персонал, создан благоприятный психологический климат в педагогическом коллективе, способствующий доброжелательному отношению к практикантам;
· современные образовательные учреждения рассматриваются нами как лаборатория по апробации инновационных технологий. Педагоги базовых учреждений стремятся быть образцом профессиональной зрелости при организации педагогического процесса, создают условия для выявления индивидуальных и творческих способностей студентов;
· участие работодателей в работе государственной аттестационной комиссии;
· проведение педагогических советов совместно с органами управления образования, с приглашением руководителей образовательных учреждений, учителей школ, участвующих в организации практики. На педагогических советах поднимаются вопросы качества подготовки специалистов. Работодателями дается оценка подготовки молодых специалистов, выявляются проблемы, разрабатываются требования к современному специалисту и пути повышения качества подготовки с учетом современных требований. Принимаются решения о ведении некоторых факультативных курсов и спецкурсов по предложениям руководителей образовательных учреждений;
· приглашение работодателей для участия в работе научно-практических конференций, круглых столов, педагогических чтений, проводимых в колледже;
· приглашение руководителей и работников дошкольных образовательных учреждений и общеобразовательных школ в качестве членов жюри конкурсов профессионального мастерства среди студентов;
· приглашение работников образовательных учреждений на клас-сные часы, курсовые собрания;
· привлечение работодателей к определению тематики выпускных квалификационных работ студентов;
· оказание консультативной помощи работникам образовательных учреждений преподавателями колледжа;
· сбор информации от руководителей образовательных учреждений о наличии вакансий. 

Но в настоящее время этих форм сотрудничества недостаточно. Современность диктует новые формы работы. 

На следующий день между колледжем и образовательными учреждениями г. Светлограда установлены взаимовыгодные контакты, имеются сложившиеся традиции.

Делается немало, есть определенные успехи, но есть в нашей работе и трудности. Условно мы их разделили на 2 группы – «глобальные» и «местные». 

Проблемы «глобальные»:

· отсутствие государственной системы распределения выпускников, обучающихся на бюджетной основе;
· низкая заработная плата работников образования, особенно дошкольной сферы, и отсутствие социальных гарантий и льгот;
· отсутствие среднесрочного и долгосрочного прогноза потребности образовательных учреждений в педагогических кадрах;
· отсутствие нормативно-правовой базы, дающей возможность учреждениям среднего профессионального образования отслеживать процесс трудоустройства выпускников;
· неустойчивая демографическая ситуация. 
Проблемы «местные»:

· высокий процент выпускников колледжа, поступающих в вузы по очной форме обучения;
· низкий процент абитуриентов, поступающих по целевой контрактной подготовке;
· низкая мотивация студентов на будущую профессию.

Высокий процент выпускников колледжа, поступающих в вузы на очную форму обучения. Это плюс и минус нашей работы. Высокий процент поступления в высшие учебные заведения является качественным показателем работы колледжа. В то же время мы лишаем дошкольные образовательные учреждения и общеобразовательные школы специалистов, которые могли бы работать по полученной профессии (и это, как правило, наиболее подготовленные студенты). Поэтому считаем необходимым проведение со студентами работы по их дальнейшему обучению в высших учебных заведениях по заочной форме. 

Несовершенная система профотбора. К сожалению, в колледж поступают и случайные люди. В настоящее время многое делается для того, чтобы изменить эту ситуацию. Каждый из нас осознает значимость профориентационной работы. И особое место в ней мы отводим целевой контрактной подготовке специалистов по заявкам работодателей. Когда студент знает, что его учебу оценивают не только преподаватели колледжа, но и работодатель, повышается ответственность за результаты труда. По возможности и педагогическая практика для данного студента может быть организована в дошкольном образовательном учреждении или общеобразовательной школе, куда он пойдет работать после окончания колледжа.

Нельзя заставить любить свою профессию. Мотивы могут быть сформированы только на основе переживания, под влиянием реальной жизненной практики и воспитания. 
Мы открыты для сотрудничества и возлагаем надежду на то, что эти связи будут крепнуть, ибо равноправные партнерские отношения образовательных учреждений и колледжа позволят улучшить практическую подготовку молодых специалистов.

Сейчас наиболее конкурентоспособными и мобильными в условиях рыночной экономики становятся высококвалифицированные работники, у которых сформирована устойчивая мотивация на развитие личностного потенциала и высокопроизводительный труд. Такого работника надо еще воспитать и обучить. 
Необходимо отметить, что основные положения программы развития национального образования изложены в «Концепции модернизации российского образования на период до 2015 г.», которая предусматривает существенное обновление содержания и структуры профессионального образования в соответствии с современными требованиями сложившегося рынка труда, с учетом наметившихся тенденций развития экономики и социальной сферы.

Основным направлением деятельности здесь нам представляется проведение структурно-содержательной модернизации начального и среднего профессионального образования в соответствии с потребностями рынка труда в регионе.

Указан один из главных приоритетов развития профессионального образования – это создание института социального партнерства. Социальное партнерство в профессиональном образовании – это особый тип взаимодействия образовательных учреждений с субъектами и институтами рынка труда, региональными органами исполнительной власти, общественными организациями, нацеленный на максимальное согласование и реализацию интересов всех участников этого процесса.

Основными требованиями и направлениями развития социального партнерства в сотрудничестве с организациями являются:
· уточнение перечня образовательных услуг, предоставляемых колледжем;
· определение их востребованности на рынке труда. 

Для этого необходимы качественный мониторинг рынка труда на основе современных методов исследования и его применимость в практической деятельности. Для колледжа встает проблема: или поручить маркетинговые исследования рынка труда соответствующей фирме, или малоквалифицированным сотрудникам не осуществить это исследование.

Другим направлением является определение требований к квалификации и качеству подготовки специалистов совместно с работодателем, в перспективе ориентируясь не на узкопрофильные требования, а с учетом новейших технологий и отрасли.

Это в полной мере относится как к социальной сфере, так и деревообрабатывающему производству (направления деятельности нашего колледжа). 

Следующим элементом мониторинга является организация образовательного процесса, его совершенствование в определении узких мест в учебно-программной документации.

Особое внимание предлагается уделить состоянию материально-технической базы колледжа и мерам по ее совершенствованию на основе договорных отношений с социальными партнерами.

В период демографического спада важное значение приобретают профориентационная деятельность сотрудников колледжа, а также дальнейшее развитие различных форм и способов отбора абитуриентов. Непреложным требованием работы колледжа в современных условиях должно быть создание системы сопровождения профессиональной карьеры выпускников не только как механизма реализации социальной программы по предоставлению равных стартовых возможностей для различных категорий молодежи, но и завоевания соответствующего имиджа среди однопрофильных учебных заведений. Поэтому во главу угла ставятся вопросы поиска новых рабочих мест для выпускников, новых путей трудоустройства.

Для модернизации деятельности администрации колледжа по схеме требуется изменение в штатном расписании и перераспределение функциональных обязанностей сотрудников. Инициативу в этом должно взять на себя само образовательное учреждение. Какие же мероприятия необходимо выполнить для оптимизации работы колледжа в данных направлениях?

К ним относятся: 

· заключение договоров о сотрудничестве между предприятиями, фирмами и колледжем;

· систематический поиск новых партнеров, разработка критериев и оценка качества взаимодействия;

· пересмотр перечня специальностей, профессий, форм обучения в колледже с учетом требований рынка труда;

· разработка рекомендаций по организации взаимодействия колледжа с социальными партнерами по вопросам оценки качества деятельности колледжа;

· совершенствование организации производственной (профессиональной) практики, разработка рабочих программ с учетом региональных особенностей, привлечение к разработке программ практики работодателей;

· разработка рекомендаций и мер по развитию института спонсорства, основанных на высоком качестве подготовки специалистов;

· содействие трудоустройству выпускников путем поиска новых форм работы с работодателями, использование новых форм информационных технологий;

· систематическое проведение маркетинговых исследований рынка труда с целью выявления требований экономики региона и отрасли к квалификации специалистов и корректировка учебных планов, программ, стандартов;

· организация работы региональных консультативных советов по специальностям;

· ориентация преподавателей колледжа на организацию своей работы с учетом современных требований рынка труда;

· создание биржи труда для студентов и выпускников колледжа.

В плане работы колледжа на год предусматрены следующие мероприятия: 

· проведение инвентаризации имеющихся и заключение новых договоров о сотрудничестве с социальными партнерами: хозяйствующими субъектами, учебными заведениями, родительским активом, профессиональными ассоциациями;

· разработка комплекта методических материалов по организации практического обучения на основе современных технологий;

· анализ востребованности выпускников колледжа на рынке труда;

· вступление в профессиональные ассоциации работодателей;

·  обучение незанятого населения;

· участие в профессиональных конкурсах, выставках;

· участие в проведении ярмарок вакансий;

· проведение мониторинга рынка труда, обработка и анализ результатов, внесение изменений в учебно-программную документацию;
· целевая подготовка специалистов по рекомендациям работодателей;
· приглашение работодателей на установочные и итоговые конференции по педагогической практике;
· персонализация работы с молодыми специалистами;
· оказание помощи преподавателями колледжа при аттестации молодых специалистов в дошкольных образовательных учреждениях и общеобразовательных школах;
· участие работодателей в корректировке рабочих программ по педагогической практике.

Выполнение этих рекомендаций позволит колледжу плавно войти в систему действия экономических законов спроса и предложения на рынке труда.

Другим аспектом социального партнерства для колледжа является взаимодействие со службой занятости. Колледж ориентируется на кадровую потребность реального сектора экономики. Профессиональная подготовка безработных граждан рассматривается колледжем как эффективный инструмент гибкого и оперативного реагирования на срочный спрос.

Последний блок программы – социальная адаптация выпускников колледжа. Представление об идеальном молодом специалисте в настоящее время различно как у работодателей, так и у выпускников. Это связано с тем, что действующая система образования находится в процессе постоянного реформирования. Во главе угла стоит вопрос закрепления молодых специалистов на рабочих местах. Ежегодно проводится анализ социализации и профессиональной адаптации выпускников колледжа. 
На базе колледжа прошло выездное заседание Государственной думы СК по вопросу закрепления молодых специалистов в сельской местности.

Был изучен опыт колледжа по этому вопросу. Для молодых специалистов на базе колледжа проходят мастер-классы, организован дистанционный консультпункт по вопросам обучения и воспитания. За молодыми специалистами закреплены наставники из состава опытных преподавателей педагогического колледжа.

12 выпускников свой первый рабочий день начали в школе-новостройке г. Ставрополя. Администрация МБОУ СОШ № 39 высоко оценивает потенциал молодых специалистов. По оценкам заказчиков, выпускники Светлоградского педагогического колледжа отличаются достаточно высоким уровнем профессиональной подготовки, развитием проектировочных, аналитических, организаторских и других навыков и умений. 
По состоянию на 10 сентября 2013 г. выявлены следующие показатели трудоустройства выпускников (рис. 4):

· трудоустроены – 43 чел.;
· продолжили обучение – 124 чел.;

· будут призваны в ряды ВС РФ – 13 чел.
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Рис. 4

Таким образом, накопленный опыт работы учебного заведения по трудоустройству и социальной адаптации выпускников в рамках реализации Программы содействия занятости и трудоустройству, профессиональной ориентации и социальной адаптации выпускников Светлоградского педагогического колледжа является залогом успешной карьеры выпускников и деятельности колледжа по подготовке востребованных специалистов. 
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