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Движущей силой деятельности образовательной организации являются ее кадры. Они характеризуются рядом количественных и качественных параметров, среди которых важнейшим и наиболее значимым является уровень квалификации. Поэтому подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров в настоящее время занимают важнейшее место в достижении экономических, научно-технических, технологических, социальных, административных целей любой организации. В ней должна быть сформирована система подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, которая обеспечила бы ему высокую эффективность работы, конкурентную способность и устойчивость. Одним из наиболее важных средств оценки и развития профессионализма педагогических работников является их аттестация. Аттестация преподавателей – важный шаг на пути повышения их профессиональной компетентности. Прохождение процедуры аттестации позволяет преподавателю увидеть свои сильные стороны и недостатки, определить перспективы деятельности на последующий межаттестационный период. Каждому преподавателю колледжа предоставляется возможность в самовыражении, самоутверждении, демонстрации профессиональных успехов на разных уровнях от педагогического коллектива учебного заведения до муниципального, регионального и всероссийского педагогического сообщества, определить свою роль в развитии образования. 

В соответствии с новым порядком аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утвержденным приказом Минобрнауки России от 24.03.2010 г. № 209, аттестация проводится в целях: 

· подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям на основе оценки их профессиональной деятельности; 

· установления соответствия уровня квалификации педагогических работников требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей) (рис. 1). 
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Рис. 1. Анализ наличия квалификационных категорий педагогических работников, чел.

Анализируя наличие квалификационных категорий в колледже за последние 3 года, можно сделать вывод, что увеличивается количество педагогических работников, имеющих высшую и первую квалификационные категории, уменьшается количество работников, не имеющих квалификационной категории (рис. 2).
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Рис. 2. Сравнительная характеристика количества педагогических
работников, не имеющих квалификационных категорий

Для того чтобы сохранить такие показатели и соответствовать новым требованиям к профессионализму преподавателя, перед системой управления кадрами колледжа стоят следующие задачи в области подготовки, переподготовки кадров и повышения их квалификации: 

· выработка стратегии в формировании квалифицированных кадров; 

· определение потребности в обучении кадров по отдельным видам; 

· правильный выбор форм и методов подготовки, переподготовки и повышения квалификации; 

· изыскание средств для финансирования всех видов обучения в необходимом количестве и с требуемым качеством. 
В определении объема подготовки исходят из общей потребности в кадрах, кадровой стратегии в трудообеспеченности (например, набор кадров со стороны только на более низкую квалификационную категорию), балансовых расчетов потребности кадров в профессиональном разрезе и источников ее пополнения, из планов профессионально-квалификационного продвижения собственных кадров. При этом важно сочетание перспективного планирования, опирающегося на выявление реальной потребности организации в кадрах, с постоянными корректировками наметок с учетом изменений в структуре производства и подвижностью кадров (прежде всего, в связи с текучестью) [10]. 

Показателями, характеризующими работу по повышению квалификации, являются: доля кадров (работников), повысивших квалификацию, в общей численности, структура обучающихся по формам повышения квалификации, по срокам обучения, а также доля повысивших категорию в общей численности работников, повышавших квалификацию.

Целью повышения квалификации является обновление теоретических и практических знаний в связи с увеличением требований к уровню квалификации и необходимостью освоения современных методов решения профессиональных задач. На начало каждого учебного года формируется план повышения квалификации педагогических работников, а по итогам учебного года проводится анализ. Анализ повышения квалификации показывает, что 74% педагогических работников постоянно повышают профессиональную компетентность через курсовую подготовку на базе различных площадок, с использованием очных, заочных и дистанционных форм обучения.

Целью профессиональной переподготовки является получение ими дополнительных знаний, умений и навыков по образовательным программам, предусматривающим изучение отдельных дисциплин, разделов науки, техники и технологии, необходимых для выполнения новых видов деятельности. Одной из новых форм получения второго высшего образования в системе дополнительного профессионального послевузовского образования является переподготовка. В системе образования переподготовка отождествлялась с подготовкой управленческих кадров для системы образования, которая осуществлялась на факультетах при университетах, а также в педагогических институтах (рис. 3).
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Рис. 3. Анализ повышения квалификации и профессиональной 
переподготовки кадров, %

Целью стажировки является формирование и закрепление на практике профессиональных знаний, умений и навыков, полученных в результате теоретической подготовки. Стажировка осуществляется также в целях изучения передового опыта, приобретения профессиональных и организаторских навыков для выполнения обязанностей по занимаемой или более высокой должности. В начале учебного года в колледже за опытными педагогическими работниками закрепляются малоопытные педагоги, а также молодые специалисты (школа начинающего преподавателя), не имеющие профессионального опыта. Преподаватели-настав-ники помогают стажерам знакомиться с традициями колледжа, обучают их непосредственно работе с обучающимися, оказывают помощь при подготовке к урокам, родительским собраниям, посещают их уроки с последующим анализом.

Таким образом, можно констатировать профессиональный рост педагогического коллектива колледжа на протяжении 3 лет. Уровень образования и квалификации соответствует типу нашего учебного заведения, а также имеет тенденцию к росту.
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