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В условиях мирового финансового кризиса ситуация на рынке труда и образовательных услуг требует реагирования учебных заведений на колебания потребности рынка труда, а также подготовку кадров по смежным профессиям для промышленности. В условиях экономического кризиса существенно возрастает роль социального диалога между работодателями и представляющими интересы работников профсоюзами. Для преодоления кризисных явлений требуется выработка единых подходов социальных партнеров в области регулирования социально-трудовых отношений, направленных на сохранение конкурентоспособности организаций в период экономического кризиса, а также при выходе из него. 

Цель взаимодействия социальных партнеров в этот период – согласование комплекса антикризисных мер, способствующих сохранению эффективных рабочих мест, снижению социальной напряженности в коллективах, обеспечению содействия занятости и сдерживанию массового высвобождения работников, защите их трудовых прав. Взаимодействие социальных партнеров в этих условиях должно строиться на основе ряда принципов, прежде всего, на открытости и доступности информации, сбалансированности и обоснованности принятия решений, взаимной ответственности сторон, соотнесении согласованных мер с действиями социальных партнеров на территориальном (региональном), отраслевом и федеральном уровнях социального диалога.

В настоящее время Российской трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений подписаны рекомендации о взаимодействии социальных партнеров в организации в условиях экономического кризиса. В данном документе особое внимание было уделено опережающему профессиональному обучению, переобучению и повышению квалификации работников, находящихся под риском увольнения, оказанию помощи в поиске работы в профильных организациях, направлению работников на обучение другим профессиям в связи с возможным перепрофилированием производства и установлением режима неполного рабочего времени для самостоятельного поиска работы. 

Опережающее профессиональное обучение высвобождаемых работников и работников, находящихся под риском увольнения (далее – опережающее обучение), – это профессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации работников, подлежащих высвобождению с предприятий и организаций, работающих в режиме неполного рабочего времени, находящихся в отпусках без сохранения заработной платы в связи с временной приостановкой работ при сокращении объемов (приостановке) производства, осуществляемое до наступления срока расторжения трудового договора между работником и работодателем, на базе образовательных учреждений (предприятий, организаций), имеющих соответствующие лицензии на право осуществления образовательной деятельности. 

Опережающее обучение организуется для сохранения рабочей силы на предприятиях, предполагающих высвобождение работников, посредством перевода граждан после получения новой профессии (специальности) с одного рабочего места на другое, более востребованное. Рабочее место может быть предоставлено как на предприятии, осуществляющем высвобождение, так и на другом предприятии, нуждающемся в квалифицированных рабочих кадрах.

Использование учебных программ интенсивного и практикоориентированного характера позволит повысить их профессиональную мобильность. Организация опережающего обучения направлена на смягчение социальной напряженности на рынке труда, решение вопросов предотвращения массового высвобождения, сокращения периода возможной вынужденной безработицы, увеличения вероятности трудоустройства. К высвобождающимся работникам относятся  работники предприятия, находящиеся под риском увольнения или  занятые неполное рабочее время.

Опережающее обучение предоставляет предприятию возможность за счет бюджетных средств подготовить работников к посткризисному инновационному развитию, модернизации и перевооружению производства, провести ротацию кадров при условии повышения квалификации или переподготовки и освоения новой профессии смежной квалификации, оптимизировать организационную структуру, и, таким образом, сохранить и повысить кадровый потенциал предприятия в период финансово-экономического кризиса.

Для преодоления негативных последствий финансово-экономического кризиса на рынке труда Республики Мордовия, поддержки организаций, оказавшихся в сложной экономической ситуации, и обеспечения занятости населения, в том числе граждан, высвобождаемых с организаций или находящихся под угрозой увольнения, Правительство Республики Мордовия приняло «Программу дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Мордовия, на 2009 г.». Одной из задач данной Программы является повышение конкурентоспособности на рынке труда работников, находящихся под риском (угрозой) увольнения. Важным мероприятием в решении этой задачи названо также опережающее профессиональное обучение работников предприятий. 

В связи с этим перед образовательными учреждениями СПО и НПО встали серьезные задачи опережающего обучения  и подготовки кадров по заказу и требованиям конкретного работодателя – предприятия-заказчика, обеспечения выпускников требуемыми на рынке труда новыми функциональными умениями и необходимой квалификацией, гибкостью и мобильностью в поиске работы, предпринимательскими навыками.

ФГОУ СПО «Саранский государственный промышленно-экономический колледж» проводит профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации работников с 1998 г. За это время по направлению Центра занятости населения г. Саранска на договорной основе было подготовлено более 500 чел. по наиболее востребованным рабочим профессиям и специальностям из числа неработающего населения.

С 2004 г. колледж является экспериментальной площадкой по теме «Формирование модели социального партнерства  образовательного учреждения СПО с промышленными предприятиями и государственными службами труда и занятости». Социальными партнерами колледжа являются такие промышленные предприятия республики, как ОАО «Саранский приборостроительный завод», ОАО «Станкостроитель», ФГУП «Саранский механический завод», ОАО «Саранский вагоноремонтный завод», ОАО «Орбита», ОАО «Саранский завод автосамосвалов», ООО «ВКМ – Сталь», ЗАО «Цветлит», ОАО «МордовАгроМаш», ОАО «САРЭКС», ОАО «Саранский телевизионный завод», ОАО «Электровыпрямитель», ОАО «Биохимик».

Используя богатый опыт работы по профессиональной подготовке, переподготовке, повышению квалификации работников в рамках социального партнерства, колледж активно включился в реализацию «Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Мордовия». В рамках Программы были запланированы следующие мероприятия:

1. Сотрудничество с Государственным комитетом по труду и занятости  РМ и Центром занятости населения г. Саранска для осуществления совместной деятельности, направленной на улучшение  качества и эффективности подготовки специалистов для предприятий и организаций Республики Мордовия, реализацию программ активной политики занятости населения  и организацию опережающего обучения работников, находящихся под угрозой увольнения.

2. Организация опережающего обучения работников предприятий – социальных партнеров, находящихся под угрозой увольнения:

· Проведение мониторинга организаций республики по определению потребности в квалифицированных кадрах в разрезе профессий  и 

специальностей. 

· Формирование перечня организаций, имеющих потребность в опережающем обучении работников.

· Информирование работодателей и высвобождаемых граждан о возможностях получения дополнительного профессионального образования по требуемым специальностям.

· Заключение договоров с предприятиями республики на оказание услуг по опережающему обучению.

· Организация и проведение курсов повышения квалификации на базе колледжа.

· Организация и проведение курсов повышения квалификации на базе промышленных предприятий.

3. Организация профессионального обучения граждан для последующей работы в сфере предпринимательской деятельности.

4. Разработка и тиражирование справочно-информационных материалов, буклетов о предоставляемых колледжем  услугах.

Залогом успешного сотрудничества с предприятиями – социальными партнерами в деле организации опережающего профессионального обучения в Саранском государственном промышленно-экономическом колледже  стали следующие факторы:

· соответствующие лицензии на право ведения образовательной деятельности по востребованным рынком труда  профессиям, специальностям;

· учебно-производственная база, оснащенная современным  оборудованием, наглядными  пособиями,  техническими средствами обучения для подготовки высококвалифицированных специалистов по профессиям в соответствии с требованиями рынка труда; 

· современные, адаптированные к специфике обучаемого контингента учебные программы и технологии обучения;

· квалифицированный и стабильный состав преподавателей, мастеров (инструкторов) производственного обучения,  имеющих опыт  работы со взрослым населением, владеющих интерактивными методами  обучения, способных оперативно обновлять  профессиональные учебные программы под требования работодателей;

· условия  для  проведения  производственной практики (стажировки) обучающихся;

· возможность оказывать обучающимся консультационные  услуги по профессиональной ориентации и психологической поддержке, профотбору  и трудоустройству.

Были заключены договоры с предприятиями республики, заинтересованными в переобучении персонала и сохранении рабочих мест (ОАО «Саранский завод автосамосвалов», ОАО «Саранский приборостроительный завод», ОАО «Саранский вагоноремонтный завод», ОАО «Висмут»), и организовано опережающее профессиональное  обучение работников предприятий в случае угрозы массового увольнения. 

В условиях ужесточения конкуренции на рынке труда все большее значение, как при трудоустройстве, так и в плане успешности карьеры, стал иметь выбор конкурентоспособной профессии или специальности. В первую очередь это  проблема профессиональной структуры подготовки квалифицированных кадров, которая должна отвечать следующим основным требованиям: 

· соответствовать профессиям и специальностям, пользующимся спросом на рынке труда; 

· отвечать профессиональным устремлениям лиц, стремящихся получить новую профессию и специальность; 

· согласовываться с потребностями в кадрах для реализации целей краткосрочного и долгосрочного социально-экономического развития страны. 

Как показал опыт, наиболее востребованными на рынке труда республики стали следующие специальности:

- токарь;

- фрезеровщик;

- электрогазосварщик;

- станочник широкого профиля;

- слесарь механосборочных работ;

- слесарь-электромонтажник;

- оператор станков с программным управлением.

Всего по вышеперечисленным специальностям с 1 января 2009 г. колледж подготовил  более 200 чел.

Результатом реализации программ опережающего обучения являются следующие качественные показатели:

1) обучившимся присвоена квалификация того уровня, освоение которого предусмотрено программой, или выше;

2) высвобождающимся работникам предоставлено рабочее место;

3) подготовка осуществлялась с привлечением научно-педагогических кадров, имеющих квалификацию, превышающую квалификационные требования к результатам освоения программы опережающего обучения в соответствии с ее профилем;
4) в процессе обучения применялись адаптированные учебно-методические материалы, включая электронные образовательные ресурсы, соответствующие по качеству рекомендованным требованиям;

5) по итогам обучения применялись адекватные задачам программы системы контроля с привлечением специалистов от работодателей; 
6) практическая подготовка реализовывалась на базах практики, соответствующих по технологической оснащенности уровню присваиваемой обучающемуся квалификации.
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