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В Кемеровской области принята и действует регионально-целевая программа «Содействие профессиональному становлению выпускников учреждений профессионального образования Кемеровской области на 2005-2010 гг.», способствующая профессиональной гибкости и мобильности выпускников, повышению уровня их правовой и социальной защиты и конкурентоспособности. Руководствуясь положениями данной программы, наш колледж включился  в её реализацию. 


Процесс подготовки квалифицированного специалиста в условиях Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Кемеровский педагогический колледж» (ГОУ СПО КПК) направлен на обеспечение необходимого качества в соответствии с требованиями работодателя, формирование высокого уровня готовности к профессиональной деятельности и конкурентоспособности на рынке труда.


В колледже выстроена система работы с выпускниками: 


• Разработан стандарт «Управление процессом содействия в трудоустройстве выпускников»  в соответствии с получаемой специальностью, где определен порядок действий, система форм и методов по оказанию содействия в трудоустройстве выпускников и с целью удовлетворения потребности образовательных учреждений в квалифицированных и конкурентоспособных специалистах. 


• Составлен «План мероприятий по содействию в трудоустройстве выпускников ГОУ СПО КПК и их адаптации к рынку труда», включающий способы реализации и пути достижения поставленных целей через:


- построение и функционирование системы работы с молодыми специалистами;


- информационную деятельность;


- прогнозирование взаимосвязанного развития рынка труда и образовательных услуг, помогающихрешению проблем сбалансированного спроса и предложений на рынке труда;


- механизмы правовой защиты.


• ГОУ СПО КПК являлся участником конкурса, организованного Департаментом науки и профессионального образования Кемеровской области, «Лучшая система содействия трудоустройству и адаптации на рынке труда выпускников в образовательных учреждениях высшего, среднего и начального образования Кемеровской области», победителем в номинации «Наиболее эффективно функционирующая система содействия трудоустройству выпускников и адаптации их к рынку труда».


• Серьёзное внимание обращается на социальную поддержку сирот и студентов, оставшихся без попечения родителей, через ежегодные ходатайства и обращения в Территориальные управления Администрации городов и районов Кемеровской области для выделения жилплощади и предоставления мест трудоустройства.


• На сайте ГОУ СПО КПК создан раздел «Динамика трудоустройства выпускников на рынке труда», включающий информацию о трудоустройстве по специальности, получении дополнительной профессии (специальности), продолжающих обучение, общей занятости выпускников, количестве не устроившихся молодых специалистов.


• Ежегодно в колледже для студентов выпускного курса с целью подготовки будущих молодых специалистов к выстраиванию отношений между работодателями и работниками проводится психолого-педагогический семинар-практикум по программе «Эффективное поведение на рынке труда», включающей такие разделы:


- методы поиска работы;


- подготовка к устройству на работу;


- рекомендации для успешного собеседования с работодателем;


- схема составления резюме молодого специалиста.


В ГОУ СПО КПК сложились и основные формы работы с молодыми специалистами — выпускниками колледжа. 


• Ежегодный анализ и учёт трудоустройства выпускников. 


За 5 лет (2004-2009 гг.) ГОУ СПО КПК подготовлено 777 молодых специалистов.


396 чел. - 51% - направлены на работу в учреждения системы образования (школы, детские сады, социальные и реабилитационные центры, учреждения дополнительного образования);


357 чел. - 46% - трудоустроены в настоящее время в системе образования;


311 чел. - 40% - продолжают обучение в ВУЗах, в том числе 62 чел. по очной форме обучения.


• Изучение адаптации, мониторинг успешности выпускников, уровня преподавания через анкетирование, диагностирование, тестирование, беседы с администрацией образовательных учреждений.


Показателем успешности выпускников ГОУ СПО КПК является их профессиональное продвижение. Многие из них стали руководителями образовательных учреждений г. Кемерово и области. 


Ряд выпускников имеют звания, государственные награды. Только в образовательных учреждениях учебной базы производственной (профессиональной) практики 42 человека наших выпускников награждены знаком «Отличник народного просвещения», 39 — Грамотой Министерства образования Российской Федерации. 


Выпускники ГОУ СПО КПК являются активными участниками, победителями, лауреатами, номинантами конкурсов «Учитель года», «Лучший учитель  России», «Лучший учитель Кузбасса».


Педагогический коллектив ГОУ СПО КПК ориентирует своих выпускников на развитие потребности в личностном развитии, профессиональном росте и становлении. 


В колледже традиционно проводятся семинары-практикумы «Современные подходы к вопросам обучения и воспитания», «Круглые» столы, тематические групповые и индивидуальные консультации по заявленным проблемам, методические совещания, открытые уроки и занятия проводятся как на базе колледжа, так и выездные — в образовательных учреждениях г. Кемерово и области. Многие выпускники, в среднем 50%, продолжают обучение в ВУЗах. 


Отдельные выпускники ГОУ СПО КПК, получившие высшее образование и защитившие учёные степени кандидатов наук, работают в высших учебных заведениях города Кемерово и городах Российской Федерации. 


Педагогический коллектив ГОУ СПО КПК осуществляет взаимодействие с социальными партнёрами по вопросу содействия трудоустройству выпускников.


Так, от  Департамента образования и науки Кемеровской области ежегодно получаем перечень вакансий для трудоустройства молодых специалистов в образовательные учреждения и информацию о трудоустройстве выпускников ГОУ СПО КПК в образовательные учреждения Кемеровской области.


Управление образования Администрации г. Кемерово разрабатывает перспективную потребность в специалистах — выпускниках колледжа и предоставляет заявку (ежегодно) на молодых специалистов по всем специальностям. 


Кроме того, совместно осуществляем рейд по закреплению молодых специалистов в образовательных учреждениях г. Кемерово, по результатам которого готовится аналитический материал.


Ежегодно работники Управления образования Администрации г. Кемерово принимают активное участие в заседании Государственной комиссии по содействию трудоустройству выпускников — молодых специалистов ГОУ СПО КПК (персональное распределение).


По данным Департамента науки и образования Кемеровской области и Управления образования Администрации г. Кемерово ежегодная потребность в специалистах по всем специальностям составляет, в среднем, 175-200 человек. 


Особенно большой остается потребность в воспитателях дошкольных образовательных учреждений. Несмотря на 100%-ное трудоустройство выпускников, заявки дошкольных образовательных учреждений г. Кемерово, городов и районов области на данную категорию специалистов выполняются, в среднем, на 60%.


Показателем востребованности наших выпускников является высокая профессиональная категорийность, которую они приобретают по итогам аттестации.


30% молодых специалистов — выпускников ГОУ СПО КПК получают первую и вторую квалификационные категории уже через три года работы в образовательном учреждении.


В работе педагогического коллектива большое внимание уделяется  сотрудничеству с работодателями (образовательные учреждения).


ГОУ СПО КПК систематически проводит изучение качества подготовки молодых специалистов через опросы (анкетирование) работодателей и выпускников колледжа.


Анализ анкет говорит о том, что:


98,9% работодателей рассматривают колледж как реальный канал удовлетворения потребности в кадрах;


100% работодателей считают, что у выпускников ГОУ СПО КПК есть возможности трудоустройства в образовательные учреждения города и области;


77-80% руководителей образовательных учреждений считают «отличным» и «хорошим» качество обучения молодых специалистов колледжа, что служит важнейшим критерием конкурентоспособности или востребованности выпускников и говорит о соответствии уровня подготовки требованиям работодателей.


Проводимый анализ изучения интересов и требований работодателей является одним из главных средств социального партнерства ГОУ СПО КПК.


Важное место в содействии трудоустройству выпускников занимает взаимосвязь с «Кемеровским городским центром занятости населения».


«Центр занятости населения г. Кемерово» (по запросу ГОУ СПО КПК) ежегодно предоставляет: 


- информацию о выпускниках, обратившихся в Городское управление центра занятости населения с целью поиска работы и состоящих на учёте.


В настоящее время на учёте в центре занятости населения состоит 1 человек, что свидетельствует о востребованности молодых специалистов — выпускников ГОУ СПО КПК.


- в помощь выпускникам предоставляется «Альбом вакансий» для трудоустройства молодых специалистов, памятки, буклеты, обращения к выпускникам, направленные на помощь в обучении и освоении навыков эффективного поведения на рынке труда («Памятка для выпускников ССУЗов в возрасте от 18 до 20 лет», «Подготовка к собеседованию с работодателем», «Резюме — ваша визитная карточка» и т.д.).


ГОУ СПО КПК организует проведение встреч, консультаций с Городским управлением центра занятости населения по вопросам социальных гарантий и льгот для молодых специалистов, о возможностях центра занятости населения в предоставлении услуг по трудоустройству населения. 


Систематически принимаем участие в «Ярмарке вакансий рабочих мест», презентациях, встречах работодателей с выпускниками.
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