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Мировой экономический кризис, разразившийся в 2008 г., внес существенные коррективы в среднесрочные планы развития Российской Федерации. Негативные последствия его затронули и Республику Карелия. Наша страна после десяти лет динамичного развития столкнулась с серьезнейшими экономическими вызовами. 

В нынешнем году, отметил Президент РФ Дмитрий Медведев, ожидается дальнейший спад ВВП, и перспективы восстановления положительного роста его в 2010 г. остаются неопределенными. В бюджетном послании на 2010–2012 гг. российский президент указал на то, что впервые за последние 10 лет доходы бюджета стали ниже расходов. Дефицит федерального бюджета на 2009 г. составит не менее 7% ВВП [1].

Общая ситуация в экономике страны в 2009 г. оценивается как сложная. Для ослабления влияния мирового финансово-экономического кризиса 19 июня 2009 г. после согласований и обсуждения Правительство России приняло антикризисную программу [2]. В ней определены основные мероприятия по оздоровлению российской экономики.
В рамках программы представлен план действий по реализации антикризисных мер на 2009 г. (утвержден Председателем Правительства РФ № 2802п-П13 от 19.06.2009 г.) [http://premier.gov.ru/anticrisis/].
Параллельно на региональном уровне шло формирование единой системы антикризисных мер, включающей мероприятия, софинансируемые как за счет средств федерального бюджета, так и самостоятельно. В числе основных целей системы антикризисных мер, принимаемых на уровне регионов, выделены мероприятия по содействию занятости населения, сохранению и созданию рабочих мест. 

Для смягчения негативных социальных последствий, вызванных спадом производства, увольнениями работников и снижением доходов населения, большинством субъектов Российской Федерации разрабатывались региональные антикризисные программы занятости. Всего этими программами планировалось охватить до конца года 1 млн. 360 тыс. чел. Из федерального бюджета на стабилизацию ситуации на рынке труда дополнительно намечалось израсходовать 43,7 млрд. руб. Антикризисные программы предусматривают опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы массового увольнения, создание временных рабочих мест, организацию переезда увольняемых на работу в другую местность. Они запущены в действие весной 2009 г. и реализуются в большинстве российских регионов.

В Республике Карелия для смягчения негативных социально-экономических последствий, вызванных финансово-экономическим кризисом, также осуществлялась реализация программы антикризисных мер на 2009 г. (одобрена Распоряжением Правительства Республики Карелия № 329р-П от 19 августа 2009 г.).

На 2009 г. в рамках социальной защиты населения и создания рабочих мест, реализации программ содействия занятости населения и мер социальной поддержки безработных граждан включены следующие мероприятия:

- проведение еженедельного мониторинга по Республике Карелия увольнения работников в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности или штата работников, а также неполной занятости работников организации;

- осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства в ходе массовых увольнений работников;

- организация работы консультационных пунктов, горячих линий и предувольнительных консультаций для работников организаций;

- реализация программы поддержки занятости населения в Республике Карелия в 2009 г., направленной на снижение напряженности на рынке труда республики;

- обеспечение своевременной материальной поддержки безработных граждан (выплата пособий по безработице, стипендий);

- организация работы Межведомственной комиссии по вопросам обеспечения полной и своевременной выплаты заработной платы, повышения уровня оплаты труда работников, поступления единого социального налога и страховых взносов на обязательное пенсионное и социальное страхование, налога на доходы физических лиц;

- обеспечение постоянного мониторинга и контроля за своевременной и полной выплатой заработной платы работникам государственных и муниципальных учреждений и др. 

Министерство труда и занятости Республики Карелия (далее – министерство) во взаимодействии с другими социальными партнерами приступило к выполнению вышеуказанных мероприятий на территории региона, не дожидаясь утверждения региональной антикризисной программы. В рамках проекта программы оно действовало на основе реализации делегированных полномочий в области содействия занятости населения, основных функций и задач государственных учреждений службы  занятости (центра занятости населения) и органов по труду Республики Карелия.
Служба занятости населения республики проводила в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 28 ноября 2008 г. 
№ 682 еженедельный мониторинг в части предстоящих увольнений работников в связи с ликвидацией предприятий или сокращением численности или штата. Эта конструктивная мера управленческого контроля реализовывалась для оперативного принятия превентивных мер для смягчения ситуации на территориальных рынках труда.

С момента введения мониторинга по состоянию на 23 сентября 2009 г. из 7412 работников, предполагаемых к высвобождению, были уволены 2716 чел., из них безработными признаны 1448 чел. Обратилось в органы службы занятости 2397 чел.

Наряду с этим органы по труду и занятости Республики Карелия осуществляли еженедельный мониторинг численности работников, работающих на условиях неполного рабочего дня или находящихся в простоях. По данным мониторинга, с начала 2009 г. в простоях ежедневно находилось от 1000 до 2000 чел., на условиях неполного рабочего времени работали от 3500 до 5000 чел. Также осуществлялось взаимодействие с работодателями для предотвращения нарушения трудового законодательства в части порядка перевода работников на работу в условиях неполного рабочего времени, оплаты времени простоя и работы в условиях неполного рабочего времени.

Для информирования населения и работников предприятий по вопросам, связанным с законодательством о труде и занятости, содействия трудоустройству и ситуации на рынке труда с декабря 2008 г. во всех центрах занятости населения работали «горячие линии». Информация об организации «горячей линии» с указанием телефонов и режима работы размещалась в республиканских, городских и районных СМИ, на официальном сайте министерства. К началу сентября 2009 г. зафиксировано почти 6000 ответов на звонки по «горячей линии». 

С начала года на предприятиях и в организациях республики были организованы 35 консультационных пунктов. Ими оказывалась консультационная помощь по вопросам увольнения, введения на предприятиях режима неполного рабочего времени.

В течение 2009 г. проводилась работа по доведению до руководства и представителей кадровой службы требований трудового законодательства, предусмотренных при высвобождении работников, в части сроков уведомлений, гарантий и компенсаций, а также информации о порядке предоставления государственных услуг в сфере содействия занятости населения и порядке регистрации в органах службы занятости населения. 

Для содействия занятости безработных и незанятых граждан, а также граждан, находящихся под риском увольнения (проживающих во всех субъектах Российской Федерации), использовалась база данных официального информационного портала Федеральной службы по труду и занятости (Роструд) «Работа в России». Портал содержал актуальную информацию региональных сегментов, в том числе по Республике Карелия, о вакантных рабочих местах по всем субъектам Российской Федерации. Соответствующая информация из республики в полном объеме и своевременно предоставлялась в электронном виде.

Министерство труда и занятости РК максимально полно информировало граждан о мерах, предпринимаемых Правительством Республики Карелия, по снижению напряженности на рынке труда, используя для этого все доступные ресурсы СМИ – газеты, телевидение, радио, Интернет-порталы.

В средствах массовой информации регулярно размещались материалы по введению новых систем оплаты труда работников бюджетных учреждений, информация о действиях правительства по снижению уровня безработицы в республике и снижению социальной напряженности на рынке труда и занятости. 

В районных центрах занятости и в министерстве работали антивандальные киоски вакансий с прямым выходом на региональный и федеральный банк рабочих вакансий. Безработные граждане имели возможность выходить в Интернет для поиска работы через компьютеры центров занятости. В ряде учебных заведений (Петрозаводский государственный университет и Карельский педагогический государственный университет) действовали установленные информационные киоски, обеспечивающие доступ к базам вакансий органов служб занятости населения республики. В труднодоступных и отдаленных районах республики данную функцию выполнял межрайонный мобильный центр занятости населения. 

Страница министерства на официальном сервере правительства Республики Карелия, а также Официальный портал Министерства по направлениям (содействие занятости населения; трудовые отношения, оплата труда и развитие социального партнерства; охрана труда и государственная экспертиза условий труда; вопросы трудовой и внешней трудовой миграции) регулярно обновлялись новой информацией, в том числе учетно-статистическими и прогнозно-аналитическими сведениями. 
Все посетители портала могли ознакомиться с новыми материалами, юридическими и нормативными документами. С начала года на официальном портале министерства [www.karelia.rostrud.ru] представлено около 200 информационных материалов.

В 2009 г. на период поиска работы безработным гражданам выплачивались пособия, направленным на обучение – стипендии. Сумма социальных выплат безработным гражданам по состоянию на 1 сентября 2009 г. составила 240,1 млн. руб., в том числе сумма пособия по безработице – 225,7 млн. руб., стипендии – 12,8 млн. руб. 

Важнейшим мероприятием программы антикризисных мер Правительства Республики Карелия на 2009 г. стала реализация разработанной региональной программы поддержки занятости населения на 2009 г. (далее – Программа) (утверждена Постановлением Правительства Республики Карелия № 1-П от 13 января 2009 г. «О региональной программе поддержки занятости населения в Республике Карелия на 2009 г.» [Собрание законодательства Республики Карелия. 2009. № 1. Ст. 52]. . Программа разработана в дополнение к ведомственной целевой программе «Содействие занятости населения Республики Карелия на 2007–2009 гг.».

Программа предусматривала организацию финансируемых из консолидированного бюджета Республики Карелия мероприятий активной политики на рынке труда в 2009 г. 

Соглашение о реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Карелия, подписано с Рострудом 12 марта 2009 г.
В целом Программа сформирована с общим объемом финансирования в размере 169,237 млн. руб., в том числе из федерального бюджета – 160,775 млн. руб. На софинансирование мероприятий Программы из бюджета Республики Карелия выделены 8,462 млн. руб. (Закон Республики Карелия от 27.02.2009 г. № 1269-ЗРК «О внесении изменений в Закон Республики Карелия “О бюджете Республики Карелия на 2009 г.”»). Региональной программой поддержки занятости населения в Республике Карелия на 2009 г. предполагалось: 

- обеспечить трудоустройство на временные и общественные работы 5,86 тыс. чел.;

- обеспечить временное трудоустройство безработных граждан из числа выпускников учреждений профессионального образования – 
470 чел.;
- поддержать предпринимательскую инициативу – 250 безработных граждан.

На мероприятия Программы планировалось направить 125,6 млн. руб. В рамках Программы планировалось обеспечить занятость 2345 работников, находящихся под риском увольнения, в результате прохождения ими опережающего профессионального обучения. Объем субсидий этого мероприятия по программе составил 25,6 млн. руб.

Программа разрабатывалась для недопущения роста регистрируемой ежемесячной безработицы выше 3,3% к экономически активному населению республики.

В реализации Программы предполагалось участие не менее 350 предприятий и организаций республики по организации временных рабочих мест, 19 предприятий и организаций по опережающему обучению работников, находящихся под риском увольнения, на базе образовательных учреждений и иных организаций, имеющих лицензии на ведение образовательной деятельности по соответствующим профессиям и специальностям.

Первые 40% от запланированных средств федерального бюджета в сумме 64 320 тыс. руб. поступили 19 марта 2009 г.

В марте – апреле 2009 г. Министерством проводилась предварительная работа по разработке нормативных актов в реализации Программы и заключению соглашений с предприятиями и организациями. При этом проводились консультации с гражданами, решались организационные вопросы. Параллельно осуществлялось обеспечение механизма предоставления средств бюджета Республики Карелия на реализацию мероприятий Программы бюджетам муниципальных районов (городских округов). Вводился порядок взаимодействия государственного учреждения службы занятости (центра занятости населения) с муниципальными учреждениями и администрациями сельских (городских) поселений, а также бюджетными учреждениями, выступающими в качестве работодателей и являющимися участниками региональной программы, финансируемыми из бюджета Республики Карелия. 
В мае – июне 2009 г. началась практическая реализация дополнительных мероприятий Программы в муниципальных районах и городах.

Освоение средств в реализации программы по снижению напряженности на рынке труда нарастало по мере активизации работы на местах. Если на 1 июля 2009 г. объем освоения средств составил 13,6% от поступившей субсидии на реализацию мероприятий Программы (9875,5 тыс. руб.), то на 1 августа 2009 г. – 33,4% (24 303 тыс. руб.).

Использованию средств субсидии в муниципальных образованиях способствовало Постановление Правительства Республики Карелия 
№ 151-П от 6 июля 2009 г. «О распределении иных межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований на реализацию мероприятий “Региональной программы поддержки занятости населения в Республике Карелия на 2009 г.”». Министерство, являясь главным распорядителем субсидии, направляемой в Республику Карелия на реализацию дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда, подготовило предложения в части распределения иных межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований в размере 30 млн. руб.
В августе 2009 г. соглашения о предоставлении средств были заключены со всеми администрациями муниципальных районов и городских округов. Средства субсидии в размере 12 млн. руб. (40% от предусмотренной суммы средств) перечислены в бюджеты муниципальных образований.  
Письмом Главы Республики Карелия от 30.07.2009 г. № 2408/02-03/Аи в Роструд был направлен запрос о получении оставшейся части средств субсидии в размере 96,5 млн. руб. Вторая часть (60% от всего объема запланированных средств) федерального бюджета в запрашиваемой сумме поступила в республику 12 августа 2009 г.
Сложившаяся ситуация с освоением средств определила необходимость уточнения состава участников Программы и увеличения количества участников и организаций с учетом складывающейся ситуации на рынке труда. Постановлениями Правительства Республики Карелия (№ 152-П от 6 июля 2009 г. и № 193-П от 27 августа 2009 г.) приняты решения по корректировке вышеуказанных мероприятий. Данная практика в последующий период становится ежемесячной.
Реализация программ с учетом своевременной корректировки и уточнений в республике дала положительные результаты и в настоящее время продолжается. О ходе реализации «Региональной программы поддержки занятости населения в Республике Карелия» министерство информировало в рамках проведения очередных заседаний Правительственной комиссии по обеспечению устойчивости развития экономики Республики Карелия и разработке антикризисных мер.  Республиканские комиссии по обеспечению устойчивости развития экономики региона и разработке антикризисных мероприятий собирались в республике каждые две недели. На контроле постоянно находились вопросы борьбы с безработицей и состояния экономики, своевременной оплаты труда в реальном секторе экономики и бюджетной сфере.
В рамках Программы по состоянию на 1 сентября 2009 г. (форма отчета № 1-РП согласно письму Роструда № 2510-ТЗ от 08.05.2009 г. и письму № 3315-ТЗ от 25.06.2009 г):  

1. По опережающему профессиональному обучению работников в случае угрозы массового увольнения заключены 32 соглашения и направлены 466 чел. (19,9% от прогнозного показателя по Программе), находящихся под риском увольнения (на сумму компенсации из средств субсидии 2,8 млн. руб.). 

2. Заключены 728 соглашений о предоставлении бюджетных средств на организацию общественных работ с предприятиями на организацию 6817 рабочих мест на сумму 109,8 млн. руб. В мероприятии Программы по организации общественных работ участвовали 4963 безработных.

На участие во временных работах подали заявки 62 предприятия на организацию 2097 рабочих мест на сумму 51,0 млн. руб. В мероприятии Программы по организации временного трудоустройства участвовали 2068 чел.
Для организации стажировки выпускников (приобретение опыта работы) заключены соглашения с 113 предприятиями на организацию 313 рабочих мест на сумму 5,7 млн. руб. В рамках данного мероприятия трудоустроены 160 выпускников.

В реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на региональном рынке труда (организация общественных работ, временное трудоустройство, стажировка выпускников для приобретения опыта работы), всего заключено 903 соглашения на организацию 9227 рабочих мест на сумму 166,6 млн. руб. Численность участников дополнительных мероприятий поддержки занятости населения составила 7191 чел.
3. В рамках мероприятия Программы по организации собственного дела (самозанятость) заключены 166 соглашений с безработными гражданами на выделение средств субсидии из федерального бюджета на сумму 11,8 млн. руб. Трудоустроились в качестве индивидуального предпринимателя без образования юридического лица 143 чел.

4. Средства, предназначенные на оказание адресной поддержки граждан для переезда в другую местность для трудоустройства на рабочие места постоянного и временного характера, в связи с отсутствием лиц, желающих переехать в другую местность, остаются не использованными. 
Результаты реализации «Региональной программы поддержки 
занятости населения в Республике Карелия» 
по состоянию на 1 сентября 2009 г.
	Наименование 
мероприятий
	По Программе,* чел.
	Заключено соглашений, ед.
	Количество, чел.
	Факт. участвуют, чел.
	Заявленный 

объем субсидии, млн. руб.
	Кассовый расход, млн. руб.

	Опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы массового увольнения
	2345
	32
	466
	466
	2,84
	1,76

	Организация общественных работ
	7921
	728
	6817
	4963
	109,83
	30,85

	Организация временного трудоустройства работников
	
	62
	2097
	2068
	51,02
	

	Организация стажировки выпускников
	470
	113
	313
	160
	5,74
	

	Содействие самозанятости безработных граждан
	250
	166
	166
	143


	11,85
	9,38

	Итого
	10986
	1101
	9859
	7800
	181,28
	41,99


* С учетом корректировки Программы в соответствии с Постановлением Правительства Республики Карелия от 27 августа 2009 г. № 193-П «О внесении изменений в Региональную программу поддержки занятости населения в Республике Карелия на 2009 г.».
На 1 сентября 2009 г. кассовые расходы составили 41,99 млн. руб. Объем освоения средств – 24,8% от суммы поступившей субсидии, с учетом второй части на реализацию мероприятий Программы.

Основной причиной невысокого уровня освоения средств на реализацию мероприятий Программы стало отставание в выполнении программы по опережающему обучению. Это, с одной стороны, связано со стабилизацией экономической ситуации в организациях, в которых на момент создания Программы (январь 2009 г.) существовала угроза массового увольнения работников. С другой стороны, с отказом граждан от участия в реализации данного мероприятия (подтверждено обращениями работодателей). 
В связи с невысоким уровнем освоения средств на реализацию Программы министерством в сентябре 2009 г. подготовлены предложения по внесению изменений в Программу по опережающему обучению, которые на момент написания статьи проходят процедуру согласования. Всего по Программе 2009 г. к ранее запланированным объемам прогнозируется снижение численности участников по опережающему профессиональному обучению в пределах 1300 чел. и потребности средств на 14,2 млн. руб. 

Предполагается перераспределение средств между мероприятиями Программы в сторону частичного сокращения расходов на опережающее обучение и увеличение расходов на организацию временных работ для работников в случае угрозы массового увольнения (установление неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников) и самозанятости безработных граждан. 

Реализация региональных программ по снижению напряженности на рынке труда, а также ведомственной целевой программы «Содействие занятости населения Республики Карелия на 2007–2009 гг.» обеспечили положительные результаты. В республике остановлен рост безработицы. С конца апреля 2009 г. численность и уровень регистрируемой безработицы продолжают снижаться. 

По состоянию на 1 сентября 2009 г. численность безработных граждан составила 10 979 чел., что на 1197 чел. больше, чем на начало 2009 г. (9782 чел.), и в 1,6 раза больше, чем в соответствующем периоде прошлого года (на 01.09.2008 г. – 6776 чел.). Вместе с тем в сравнении с данными на 1 мая 2009 г. (14 444 чел. – максимальный показатель в 2009 г.) численность безработных уменьшилась к началу сентября 2009 г. на 3465 чел. Уровень безработицы за этот период снизился с 3,8% по состоянию на 01.05.2009 г. до 2,9% по состоянию на 01.09.2009 г. (на 01.01.2009 г. уровень безработицы составлял 2,5% к экономически активному населению). 

По данным еженедельного мониторинга, на 22.09.2009 г. численность зарегистрированных безработных составила 10817 чел., или 2,8% к экономически активному населению. 

За указанный период спрос на работников со стороны работодателей увеличился в 1,4–1,6 раза. Коэффициент напряженности на регулируемом рынке труда (отношение числа ищущих работу граждан к числу имеющихся вакансий) с начала года уменьшился с 4,1 чел./вак. (на 1.01.2009 г.) до 3,1 чел./вак. (на 1.09.2009 г.).

В целом есть основание полагать, что до конца года в России удастся избежать неконтролируемого роста безработицы. Реализация программ с учетом своевременной корректировки в течение 2009 г. продолжится.
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