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Новые приоритеты в сфере образования, вариативность форм получения образования, диверсификация учебных заведений, программ, методик непосредственно влияют на качество подготовки специалистов. Охраной качества служит мониторинг. Мониторинг – важнейший инструмент проверки и оценки эффективности внедряемого содержания образования, используемых методик. Он является основой для устранения недостатков учебного процесса в образовании, а также для принятия эффективных управленческих решений. 

Термин «мониторинг» пришел в социологию из экологии. Так, в экологии мониторинг – это непрерывное наблюдение за состоянием окружающей среды с целью предупреждения нежелательных отклонений по важнейшим параметрам. В социологии же мониторинг подразумевает отслеживание значимых показателей, отражающих состояние социальной среды. Объектами мониторинга выступают как отдельные подсистемы образования, так и различные процессы, уровни образования, управления, отдельные аспекты деятельности, знания и т. д.

В вузах мониторинг используется как социально-педагогический феномен, как новое перспективное направление, признанное способствовать повышению качества образования во всех его основных составляющих. Понятие «мониторинг» рассматривается как более широкая категория, чем контроль, поскольку мониторинг включает и аналитику, и диагноз, и прогноз тенденций, и корректировку развития образовательных программ. Проблемы управления качеством образования нашли отражение в работах Е. В. Бондаревской, В. А. Болотова, A. A. Грекова, В. А. Караковского, Е. Г. Мартынова, В. Л. Матросова, Ю. А. Назарова, А.И. Пригожина,  Н. Л. Селивановой, H. A. Селезневой, Н. К. Сергеева, А. П. Тряпицыной, K. M. Ушакова, И. Г. Фомичевой, В. Д. Шадрикова и др.

В настоящее время в вузах используются три основные модели управления качеством подготовки специалистов, основанные на следующих методах и подходах:

1. Оценочный подход управления качеством деятельности вуза (SWOT-анализ).
2. Концепция, основанная на принципах Всеобщего менеджмента качеством (TQM).
3. Подход, основанный на требованиях международных стандартов качества ISO 9000:2000. 

Модель управления, основанная на оценочном подходе, предполагает систематическое проведение самооценки для выявления сильных и слабых сторон деятельности вуза, а также положительных и отрицательных факторов его развития. На этой основе вырабатываются и предлагаются меры для разрешения выявленных проблемных ситуаций и улучшения деятельности. 

Модель менеджмента, основанная на принципах TQM (всеобщего управления качеством), также использует метод оценок, однако основана на более глубоком анализе деятельности учреждения. Всеобщий менеджмент качества предполагает процессный подход к деятельности. 

Модель менеджмента, основанная на требованиях международных стандартов качества серии ISO 9000:2000, предполагает установление заинтересованных сторон, выявление их требований к качеству продукции, создание системы непрерывного совершенствования деятельности. В отличие от модели TQM в данной модели основным инструментарием менеджмента является документированная система менеджмента, ориентированная на качество (в виде соответствующих стандартов, инструкций и т. д.). 

Основные принципы менеджмента качества: 

· принцип ориентации на потребителя. Измеряется путем анализа отзывов, поступивших на выпускников; характеристик студентов-практикантов; документов, подтверждающих проведение социологических опросов обучающихся; типовых учебных программ; планов корректирующих действий на основе анализа документов; 

· принцип лидерства руководства.  Анализируется с точки зрения учета личного участия руководителей структурных подразделений в СМК; умения планировать развитие структурного подразделения; качества управления ресурсами (человеческими, материальными, интеллектуальными, информационными); способности к руководству и анализу с учетом всех видов деятельности, ориентированных на улучшение; 

· принцип вовлечения сотрудников. Выявляется через наличие сертификатов по СМК; 

· применение процессно-системного подхода. Выражается через понимание требований и соответствия им; 

· принцип постоянного улучшения. Направлен на непрерывный рост результативности работы подразделений и их руководителей;
· принцип принятия решений, основанных на фактах. 

О необходимости повышения качества образования сейчас говорят часто и много. Однако вопрос о единой системе мониторинга и оценки качества остается открытым. Разная интерпретация терминов «качество образования», «оценка качества образования», а также фактическая оценка качества внутренними экспертами, т. е. самими же участниками образовательного процесса, неэффективно сказываются на процессах мониторинга. А. А. Ветрова, Р. В. Музыченко рассматривают качество образования в двух аспектах – внешнем и внутреннем. 

Внешний аспект подразумевает качество результата, т. е. соответствие уровня знаний выпускников ожиданиям потребителей. 

Внутренний аспект предполагает содержание образования, уровень подготовки учащихся, абитуриентов, студентов, преподавателей, информационно-методическое сопровождение, материально-техническое обеспечение, образовательные технологии, научную деятельность.  Постоянный мониторинг за качеством образовательного процесса и его результатами становится особенно актуальным в условиях реформы высшего образования, однако в своих традиционных формах он стал неэффективным. Среди выявленных недостатков и просчетов в мониторинге можно выделить нерегулярный контроль состояния обучения, который не вскрывает динамики изменений. Другой недостаток – это направленность на итоги обучения. При этом сам процесс обучения, формирования знаний, умений и навыков, который и определяет итоги, остается вне поля зрения. 

Если учесть, что мониторинг должен включать три ключевые фазы:

· до вуза: на этапе выбора профессии и образования (выбор специальности, спрос на которую превышает предложение);

· во время учебы в вузе: формирование и развитие таких личностных компетенций, спрос на которые превышает предложение (через дополнительные курсы, общественную работу, трудовой опыт и др.);

· после вуза: создание таких инструментов, которые позволят выпускникам точнее позиционировать себя на рынке труда, а работодателям – точнее определять соответствие выпускника требуемым компетенциям, то в отечественных вузах только внутреннему аспекту и второй фазе (качественному обучению) уделяется внимание. Однако, как показывает практика, можно качественно обучать, и получить при этом никчемного специалиста.

С точки зрения И. Федюкина, во-первых, абитуриенты вузов, не всегда могут быть достаточно искушенными потребителями, чтобы сделать информированный выбор будущей профессии. Для этого необходима практика составления прогнозов будущего спроса на рынке труда: исходя из них, абитуриенты и студенты могут оценивать свои будущие шансы на трудоустройство. Важную роль при этом играет и индивидуальное консультирование будущих абитуриентов еще на уровне школы. Во-вторых, указывает И. Федюкин на неразвитость в отечественных вузах мониторинга последующей карьеры своих выпускников. Западные же  вузы как поставщики образовательных услуг заинтересованы в том, чтобы их товар – выпускники – пользовался спросом. Соответственно, им не выгодно перепроизводство: наличие большого числа безработных выпускников или выпускников, работающих не по специальности, что помешает вузу в будущем привлекать качественных абитуриентов. Поэтому зарубежные университеты уделяют большое внимание мониторингу последующей карьеры своих выпускников.

Мониторинг качества образования – важнейшее условие повышения эффективности, совершенствования процессов обучения, однако, на наш взгляд, система «сам учу – сам оцениваю» способствует реализации образовательных программ и подготовке специалистов вне зависимости от потребностей рынка труда, без учета интересов и требований социума. Таким образом, уделяя внимание внутреннему аспекту качества, недооценивается необходимость внешнего. 

В новых же экономических условиях учреждения образования  признаны выполнять заказ рынка труда, становясь полноправными участниками рыночных отношений. То есть под качеством образования необходимо понимать уровень удовлетворенности потребителей кадровых ресурсов конкурентоспособностью специалистов: их знаниями, навыками, личностными характеристиками в соответствии с ожиданиями потребителя.

В исследовании А. А. Малышевой, И. В. Невраевой  сделан вывод, что для внешних потребителей очень важным показателем, помимо специальных знаний, являются личностные качества: восприимчивость, динамичность, пластичность, готовность учиться, готовность начинать с малого. Работодатели ориентируются на наличие у выпускника следующих рыночных преимуществ: 

· Специальные знания, рыночный спрос на которые высок и которые не могут быть компенсированы личностными качествами (например, знания в области ИТ, геофизики, микробиологии и др.). Специальные знания делают выпускников определенных специальностей априори конкурентоспособными.

· Особые личностные качества, которые требуются в рыночной экономике и которые выделяют одного выпускника на фоне целого ряда его же однокурсников. 

Среди особых личностных качеств исследователи выделяют следующие:

· Активная жизненная позиция. Активность. Мобильность. Энергичность. Неформальное отношение. Умение самостоятельно работать. Решительность. Желание работать, творить. Горящие глаза.

· Серьезность мотивации к профессии. Владеть основами той специальности, по которой у него диплом. 

· Склонность к саморазвитию. Стремление к новым знаниям. Сообразительность. Аналитические способности. Системное мышление. Эрудиция. Здравомыслие. Желание познавать и развиваться. 

· Трудолюбие. Желание работать. Привычка трудиться. Ответственность. Пунктуальность. 

· Навыки коммуникации. Деловой этикет. Умение себя презентовать. Умение думать о других. 

· Желание работать на результат. Креативность. Преданность делу.

· Здоровье. Отсутствие вредных привычек. 

· Системность мышления. Аналитическое мышление. Умение абстрагироваться, выйти за пределы ситуации.

· Командность. Умение делегировать полномочия. Справедливость. Доброжелательность. Умение обосновать свои решения.

· Стрессоустойчивость. 

· Результативность. Умение добиваться поставленных целей. Умение изыскать возможности для решения задач. Адаптивность к условиям внешней среды.

· Позитивное отношение к жизни и людям.

· Предпринимательский дух. Потребность в доминировании. 

Таковы основные компетенции, повышающие конкурентоспособность выпускников на рынке труда. 

Для актуализации внешнего аспекта качества образования мониторинг качества деятельности образовательного учреждения, на наш взгляд, должен ориентироваться на:
· определение потребностей и ожиданий потребителей; 

· сопоставление ожиданий и фактической удовлетворенности потребителей. Результаты исследования доводятся до руководства университета; 

· оценка удовлетворенности внешних потребителей качеством образовательных услуг, оказываемых университетом. Для каждого исследования вырабатываются критерии оценки, составляются анкета и программа ее обработки; 

· формирование планов корректирующих и предупреждающих мероприятий для улучшения качества предоставляемой образовательной услуги. 

Практический опыт многих учебных заведений показывает, что обеспечение эффективно действующей системы менеджмента качества (СМК) высшего учебного заведения составляет определенную сложность, поскольку любая организация образования является, прежде всего, педагогической системой, в которой установление процессов и документирование процедур не могут в полной мере обеспечить качества ее жизнедеятельности. Эффективность работы высшего учебного заведения зависит от решения многих задач, значимость и уровень сложности которых разные. Совокупность таких задач и их решение составляют систему, обеспечивающую развитие и динамику вуза. Все элементы системы функционирования вуза составляют комплексность методов управления, которые обеспечивают охват всех сторон его деятельности по мере достижения эффективности.
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