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О типовой модели финансирования опережающего профессионального обучения

Н.А. Бикалова
Финансовая Академия при Правительстве Российской Федерации, г. Москва, bikalova@yahoo.com.
Практика опережающего профессионального обучения работников в случае угрозы массового увольнения (далее - ОПО) в 2009 и 2010 годах, осуществляемого за счет субсидий из федерального бюджета регионам в соответствии с правилами, утвержденными постановлением Правительства РФ от 14.12.2009 г. №1011 «О предоставлении в 2010 и 2011 годах субсидий из федерального бюджета субъектам Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации» (далее – Правила №1011), свидетельствует об актуальности разработки типовой модели финансирования ОПО. В пакете нормативно – методических документов должны быть представлены: 1) форматы типовых записей в законах о бюджете РФ и бюджете субъекта РФ о средствах, направляемых на финансирование ОПО; 2) типовые правила расходования субсидий, выделяемых субъектам РФ на финансирование ОПО; 3) рекомендации по организации финансовой отчетности по данным средствам и предложения по показателям эффективности их использования; 4) рекомендации о мерах по снятию барьеров для участия учреждений, осуществляющих подготовку высокого качества, в реализации программ ОПО.

Рассмотрим наиболее значимые вопросы в проектах документов названного пакета.
I. Формат типовой записи в законе о бюджете РФ и бюджете субъекта РФ о средствах, направляемых на финансирование ОПО, обусловлен существующей нормативно-правовой базой, регламентирующей порядок предоставления субсидий из федерального бюджета (межбюджетных трансфертов) региональным бюджетам на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов РФ.
 
В Правилах №1011 и Основных направлениях антикризисных действий правительства Российской Федерации на 2010 год, одобренных на заседании Правительства Российской Федерации (протокол от 30.12.2009 г. №42) отмечено, что в федеральном бюджете на 2010 год на региональные программы снижения напряженности на рынке труда, в том числе в форме субсидий на софинансирование программ по ОПО предусмотрено выделить 36,3 млрд. рублей. Согласно распоряжению Правительства РФ от 27.12.2010 г. №238-р и в соответствии с частью 5 статьи 24 Федерального закона «О федеральном бюджете на 2010 год и на плановый период 2011 и 2012 годов» увеличены бюджетные ассигнования, выделенные из федерального бюджета на 2010 год Роструду по подразделу «Субсидии бюджетам субъектов РФ  и муниципальным образованиям (межбюжетные субсидии)» раздела «Межбюджетные трансферты» классификации расходов бюджетов на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов РФ до 4190,3 млн. рублей. То есть по утвержденной росписи федерального бюджета на 2010 год финансовое обеспечение региональных программ снижения напряженности на рынке труда в бюджете составляет 40,5 млрд. рублей). На 2011 год субсидии на реализацию дополнительных мероприятий на рынке труда предусмотрены в уменьшенном размере -27,8 млрд. рублей.
В соответствии с пунктом 2 Правил №1011 года субсидии за счет средств федерального бюджета на софинансирование региональных программ, утвержденных в установленном порядке и предусматривающих дополнительные мероприятия  по снижению напряженности на рынке труда субъектов РФ, предоставляются бюджетам субъектов РФ по заявочному принципу и являются вполне доступными к получению государственными финансовыми ресурсами. Пунктом 11 Правил №1011 уровень софинансирования региональной программы за счет субсидий устанавливается в размере до 95% общего размера расходов консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда. Ведомственная структура расходов федерального бюджета на соответствующий год (текстовая статья №7 и приложение №6) определяет направление расходов Федеральной службы по труду и занятости населения в виде субсидий по разделу межбюджетные трансферты для реализации дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда РФ по разделам бюджетной классификации - 150 11 02 510 0300, 150 1 02 510 0200.
Запись в законе о бюджете субъекта РФ о средствах, направляемых на финансирование ОПО. 

В соответствии с п. 2 Правил №1011 субсидии предоставляются на софинансирование региональных программ, утвержденных в установленном порядке и предусматривающих дополнительные мероприятия, направленные на снижение напряженности на рынке труда субъектов РФ. К Региональным программы согласно п. 5 Правил № 1011 предъявляются по перечню организаций, в которых будут реализовываться мероприятия программы с указанием количества участников дополнительных мероприятий. Если в перечень включены  бюджетные учреждения, то программы должны содержать положения, учитывающие особенности финансового обеспечения указанной деятельности бюджетных учреждений.

В статье 78.1 Бюджетного кодекса РФ записано, что субсидии могут представляться некоммерческим организациям, не являющимся казенными учреждениями, то есть автономным и бюджетным учреждениям, на возмещение нормативных затрат, связанных оказанием ими в соответствии с госзаданием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ). Бюджетные учреждения субъекта РФ и бюджетные учреждения муниципальных образований могут осуществлять расходы по участию в организации мероприятий региональной программы в пределах доведенных им в установленном порядке соответствующих лимитов бюджетных обязательств. В случае включения в Перечень муниципальных бюджетных учреждений из бюджета субъекта РФ местным бюджетам должны быть предоставлены соответствующие межбюджетные субсидии. Федеральным бюджетным учреждениям, выполняющим мероприятия в рамках региональных программ, по мнению Минфина России, средства за оказанные услуги и выполненные работы могут представляться в порядке, установленном для средств от приносящей доход деятельности.

Согласно Указаниям о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации, утвержденных Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30.12.2009 №150н (далее – Указания №150н), отражение расходов, осуществляемых органами занятости населения, источником финансового обеспечения которых является субсидия, следует отражать по статьям и подстатьям классификации операций сектора государственного управления в следующем порядке: Расходы на частичное возмещение работодателям (за исключением бюджетных учреждений) затрат на: заработную плату (с учетом районного коэффициента и страховых взносов в государственные внебюджетные фонды) при организации общественных работ, временного трудоустройства, работников, находящихся под угрозой увольнения, возмещение работодателям затрат на ОПО в части возмещения расходов на оплату стоимости указанного обучения, проезда к месту учебы в другую местность и обратно, отражаются по подстатье 241 «Безвозмездные перечисления государственным и муниципальным организациям» (если работодателями выступают государственные (муниципальные) унитарные предприятия) или подстатье 242 «Безвозмездные перечисления организациям, за исключением государственных и муниципальных организаций» в случае если работодателями выступают организации любой формы собственности, кроме государственных (муниципальных) организаций.

Поступление в бюджеты субъектов РФ субсидий на указанные цели отражается по коду 000 2 02 02101 02 0000 151 "Субсидии бюджетам субъектов РФ на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов РФ" классификации доходов бюджетов. Поступление в бюджеты муниципальных образований межбюджетных трансфертов на указанные цели отражается по соответствующим кодам вида доходов 000 2 02 04029 00 0000 151 "Межбюджетные трансферты местным бюджетам на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда" классификации доходов бюджетов. Также по данной целевой статье отражаются расходы бюджетов субъектов РФ, осуществляемые за счет субсидий из федерального бюджета и связанные с реализацией Постановления Правительства РФ от 14.12. 2009 г. №1011.

Распределение субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на реализацию Программы снижения напряженности на рынке труда отражается по разделу 04 «Национальная экономка», подразделу 01 «Общеэкономические вопросы и  целевым статьям 510 03 01 «Реализация дополнительных мероприятий на снижение напряженности на рынке труда  в субъектах РФ» и 510 03 02 «Реализация дополнительных мероприятий на снижение напряженности на рынке труда  в субъектах РФ за счет средств бюджета субъекта РФ», по виду расходов 013 «Прочие расходы»..
II.Типовые правила расходования субсидий, выделяемых субъектам РФ в части финансирования ОПО 
1) Правила регулируют отношения, связанные с расходованием субсидий, предоставляемых из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на реализацию ОПО в соответствии с действующими нормативно – правовыми актами и с использованием существующей практики реализации региональных программ дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда.
 Действие Правил распространяется на органы исполнительной власти субъекта РФ, учреждения, оказывающие гражданам услуги по опережающему обучению, и организации, заявившие об участии в ОПО работников, находящихся под угрозой увольнения, с целью сохранения ими рабочих мест или последующего трудоустройства на вакантные или вновь создаваемые рабочие места: министерство (департамент) труда и занятости населения субъекта РФ; территориальные/муниципальные государственные учреждения - центры занятости населения субъекта РФ, оказывающие комплексные услуги в области содействия занятости населения (далее - центры занятости); специализированные образовательные учреждения всех организационно-правовых форм и форм собственности, в том числе являющимися бюджетными учреждениями,
 оказывающие специализированные услуги или услуги отдельным категориям граждан в области опережающего профессионального обучения, имеющие лицензию  в соответствии с законодательством РФ (далее - образовательные учреждения);

- организации субъекта РФ, заявившие об участии в мероприятии по опережающему профессиональному обучению работников, находящихся под угрозой увольнения, с целью сохранения ими рабочих мест или последующего трудоустройства на вакантные или вновь создаваемые рабочие места (далее – работодатели).

ОПО осуществляться в образовательных учреждениях (в том числе в финансируемой подведомственной сети органов управления образованием), в подразделениях предприятий (организаций), имеющих лицензию на осуществление образовательной деятельности по профессиональным образовательным программам с перечислением субсидий работодателю, и в специализированных подразделениях центров занятости населения. Отбор образовательных учреждений для проведения ОПО осуществляется в соответствии с положениями Федеральным законом от 21.07.2005 г. №94-ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" путем объявления открытых конкурсов, запросов котировок и закупок у единственного  поставщика.

2) Порядок финансирования и расходования средств на организацию ОПО 
Финансовое обеспечение расходов, связанных с опережающим профессиональным  обучением, осуществляется за счет средств  федерального бюджета и бюджета субъекта РФ. Субсидии предоставляются на софинансирование региональных программ по опережающему обучению работников, находящихся под угрозой увольнения, и предоставляются в соответствии со сводной бюджетной росписью федерального бюджета на утвержденный финансовый год в пределах утвержденных Федеральной службе по труду и занятости бюджетных ассигнований и лимитов бюджетных обязательств. Субсидия предоставляется бюджету субъекта РФ, принявшему в установленном порядке нормативные правовые акты, устанавливающие расходное обязательство региона по реализации дополнительных мероприятий и определившего уполномоченный орган его исполнительной власти для осуществления взаимодействия с Федеральной службой по труду и занятости на основании соглашения, заключенного между указанной службой и высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ.

Субсидии выделяются на оплату образовательному учреждения за оказанные услуги по опережающему профессиональному обучению в соответствии с заключенными государственными контрактами (договорами) между территориальным/муниципальным государственным учреждением центром занятости населения региона, работодателем и образовательным учреждением (организацией) и в соответствии с Положением о порядке расходования средств, выделенных на реализацию Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда субъекта РФ в 2010 году.

Бюджетные средства на осуществление расходов, связанных с ОПО, предоставляются в рамках реализации отраслевой целевой программы по реализации дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда субъекта РФ на 2010 год, утвержденной постановлением Правительства субъекта Российской Федерации (при наличии таковой). Уполномоченным органом по реализации мероприятий Программы является управление государственной службы занятости населения региона, которое передает бюджетные средства главным распорядителям бюджетных средств для выполнения государственного задания в соответствии с Бюджетным кодексом РФ, либо в соответствии с бюджетной росписью в пределах утвержденных лимитов бюджетных обязательств на лицевые счета территориальных/муниципальных государственным учреждениям центром занятости населения субъекта РФ, открытых в управлении Федерального казначейства по субъекту РФ. В случае передачи бюджетных средств для выполнения государственного задания в соответствии с Бюджетным кодексом РФ территориальное государственным учреждением региональный центр занятости населения заключает соответствующее соглашение с главным распорядителем бюджетных средств.

В пределах выделенных ассигнований центр занятости осуществляет оплату образовательному учреждению или работодателю, осуществляющему опережающее профессиональное обучение, за оказанные услуги в виде возмещения их затрат на обучение в соответствии с заключенными договорами, в платежных поручениях на перечисление указанных средств указывается целевое направление их расходования.

Возмещение затрат работодателя и оплата услуг  образовательного учреждения осуществляется путем полной оплаты на условиях и в сроки, установленные в соответствие с заключенными договорами или путем безналичного авансового платежа в размере до «___» процентов субсидии, определенной договором в «___» - дневный срок с даты подписания договора и окончательного расчета по оплате услуг. 

Окончательный расчет по оплате услуг по опережающему профессиональному обручению образовательному учреждению или возмещение затрат работодателя предусматривает предоставление работодателем в территориальное/муниципальное государственное учреждение центр занятости населения следующие документы: договоры на ОПО; акт о выполнении договорных обязательств сторонами - участниками договора; документы, подтверждающие осуществление ОПО (табели посещаемости, сметы затрат, учебные планы и программы, счет на оплату обучения, акт сдачи – приемки услуг по опережающему профессиональному образованию, копии лицензий на право осуществления образовательной деятельности и т.п.); документы, подтверждающие трудоустройство работника (выписка из трудовой книжки,  приказ о зачислении на работу в  организацию или о переводе на другую работу в той же организации, справка с места работы работника, прошедшего ОПО).

В период ОПО работодатель сохраняет за работниками оплату в размере средней заработной  платы  на  время  их отсутствии на рабочем месте в связи с обучением.

Перечисление средств образовательному учреждению за выполненные работы и оказанные услуги и порядок их расходования осуществляются на основании государственных контрактов, заключенных в соответствии с законодательством РФ.

В случае осуществления ОПО бюджетными образовательными учреждениями субъекта РФ и муниципальных образований, возмещение их возмещаются их затраты по  оказанию услуг по опережающему профессиональному образованию в пределах доведенных им в установленном порядке соответствующих лимитов бюджетных обязательств производится из соответствующих бюджетов субъектов и бюджетов муниципальных образований. При этом из бюджета субъекта РФ местным бюджетам предоставляются соответствующие межбюджетные субсидии. Федеральным бюджетным учреждениям, выполняющим мероприятия по ОПО, средства за оказанные услуги и выполненные работы могут представляться в порядке, установленном для средств от приносящей доход деятельности.

3) Контроль за целевым использованием бюджетных средств, выделенных на ОПО, осуществляет территориальное/муниципальное государственное учреждение - центр занятости населения субъекта РФ. Получатели бюджетных средств в установленном законодательством РФ порядке несут ответственность за достоверность представляемых документов и выполнение условий предоставления бюджетных средств. В случае установления факта нецелевого использования бюджетных средств, частичного или полного неисполнения условий договора работодатель обязан возвратить в бюджет субъекта федерации полученные средства в порядке, установленном законодательством РФ.

III. Предложения по показателям эффективности использования средств на цели опережающего обучения

 В пункте 15 Правил №1011 сказано, что Роструд осуществляет оценку эффективности расходов бюджета, источником которых являются субсидии, исходя из достижения 2-х целевых показателей: коэффициента напряженности на рынке труда Российской Федерации и уровня регистрируемой безработицы в регионе (форме 1-РП). Те же целевые показатели эффективности указаны в приложении к Соглашению между Федеральной службой по труду и занятости и высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ о реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда регионов, утвержденному приказом Минздравсоцразвития России от 28.12.2009 г. № 1041н и письмом Роструда №84-ПР от 01.02.2010 г. «О мониторинге региональных программ». В Соглашении также определено, что в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 14.12.2009 г. №1011, региональная программа должно обеспечивать достижение целевых показателей эффективности расходов бюджета субъекта РФ, источником финансового обеспечения которых является субсидия, исходя из определенных значений целевых показателей эффективности использования субсидии. При этом регионы должны самостоятельно определять значения целевых показателей эффективности расходования субсидии, в том числе  количество участников дополнительных мероприятий региональной программы по каждому мероприятию. 

Следует отметить, что показатели эффективности по ОПО в субъектах, как правило, не утверждаются нормативными актами, поскольку цель программы опережающего обучения – достижение социально–экономического эффекта в долгосрочной перспективе, а также поддержание т.н. «неэффективной» занятости. Вместе с тем, переход к программной структуре бюджетов предполагает формирование долгосрочных целевых программ и ведомственных целевых программ исходя из четко определенных долгосрочных целей социально-экономического развития и индикаторов их достижения.
 
Анализ региональных программ снижения напряженности на рынке труда на 2010 год показывает, что субъектами РФ используются разнообразные показатели.
 С учетом продолжения в 2011 2012 годах предоставления субсидий на реализацию мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов РФ, а также анализа региональных программ на 2010 год, при оценке эффективности реализации программ ОПО представляется целесообразным применять наиболее значимые показатели:

1. Доля трудоустроенных (сохраненных) работников после прохождения опережающего профессионального обручения.

2. Численность работников, прошедших опережающее профессиональное обручение, продолжает быть занятой в течении определенного срока.

3. Доля граждан, получивших субсидию на создание собственного дела, после получения опережающего профессионального обручения, продолжает заниматься самозанятостью. 
4. Количество заключенных договоров, заключенных центрами занятости населения с организациями (руководителями предприятий, руководителями учебных заведений), частными лицами (безработными, желающими заняться предпринимательской деятельностью или гражданами, желающими переехать на работу в другую местность). 
5. Количество фактически созданных рабочих мест, ед. - показатель заполняется по копиям документов, представленных организациями в центры занятости населения на основании заключенных договоров на создание рабочих мест в рамках реализации дополнительных мероприятий (изменения в штатное расписание, приказ, распоряжение).

6. Количество организаций (предприятий), с которыми заключены договора. 
7. Численность участников (по заключенным договорам), - предполагаемая численность участников, которая приведена в договорах. 
8. Фактическая численность участников, которая уже приступила к участию или принимает участие в дополнительных мероприятиях, в т.ч.: граждане, не занятые по различным причинам (ищущие работу, безработные, выпускники учебных заведений);  занятые граждане,  находящиеся под угрозой массового увольнения (причины увольнения: установление неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников); граждане, являющиеся участниками дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда – ОПО работников в случае угрозы массового увольнения (установление неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников) 

 9. Численность трудоустроенных/сохраненных работников после прохождения ОПО.

IV. Рекомендации о мерах по снятию барьеровдля участия учреждений, осуществляющих подготовку высокого качества, в реализации программ ОПО 

Пример 1. В утвержденный региональной программе перечень образовательных учреждений, на базе которых предполагается реализация ОПО, не всегда соответствует заявкам работодателей.

В той ситуации целесообразно на стадии заключения региональной программы расширить список образовательных учреждений или включить в него все имеющиеся. Другим вариантом является оставление ограниченного чила образовательных учреждений для региональной программы в примерным перечене образовательных учреждений по реализации ОПО. 

Пример 2. Другим барьером является тот факт, что заявки предприятий на организацию ОПО в малочисленных группах и индивидуальном порядке не вызывает интереса со стороны образовательных учреждений, для которых проведение индивидуальногообучения становиться нерентабельным и часть приводит к отказу образовательных учреждений от участия в конкурсах, объявляемых центрами занятости. 
По этому поводу можно порекомендовать дождаться подбора большая группа для обучения по необходимой специальности и осуществление обучения станет рентабельным. Второй вариант - поиск другогого вида обучения, например курсов для данной группы или  другого учебного заведения, в котором обучение будет успешно реализовано. Третий вариант – установить реальные цены обучения по нужной специальности, которые заинтересуют образовательные учреждения работать с небольшой группой.

Пример 3. Выделение субсидий работодателям в целах возмещения затрат по опережающему профессионального обучению затрудняется отсутствием средств у работодателя для первоначальных рассчетов в учебным заведением. Авансировние службой занятости предполагаемых затрат работодателя на опережающее обучение не предусмотрено действующим законодательством согласно пункту 78 статьи 1 Бюджетного кодекса Российской Федерации, где указано, что субсидии предоставляеются в целях возмещения затрат.

В пункте 1 статьи 78 Бюджетного кодекса Российской Федерации «Предоставление субсидий некоммерческим организациям, не являющимся бюджетными учреждениями», введенной Федеральным законом от 26.04.2007 N 63-ФЗ (ред. от 01.12.2007) сказано, что в бюджетах бюджетной системы Российской Федерации могут предусматриваться субсидии автономным учреждениям, включая субсидии на возмещение нормативных затрат на оказание ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) (в ред. от 30.12.2008 N 310-ФЗ). 

Термин «возмещение затрат» не равнозначен с термином «компенсация» и не обязывает центры занятости к осуществлению авансирования реализации опережающего профессионального обучения. Названный в бюджетном кодексе процесс возмещения затрат не ограничивает субъекты в принятии собственного порядка расчетов по проведению опережающего профессионального обучения, который не будет копировать условия соглашения между Рострудом и субъектам Российской Федерации по поводу порядка перечисления субсидий (первый транш – 40%).
 То есть, субъектом может быть установлен любой размер аванса или 100- процентное перечисление финансового обеспечения в начале обучения.

Пример 4. Барьером также называется отсутствие возмещения (за счет региональных программ) расходов по выплате стипендий работникам в период опережающего обучения в случае угрозы массового увольнения или частичного возмещения работодателю затрат по заработной плате обучающимся, а также расходов по проезду к месту обучения и обратно (при необходимости);

В соответствии с Правилами норматив затрат на организацию профессиональной подготовки не предусматривает софинансирование в части выплаты стипендии обучающимся работникам в рамках реализации мероприятий по опережающему профессиональному обучению. Основания для выплаты стипендии в соответствии со статьей 204 Трудового кодекса Российской Федерации возникают только в случае заключения работодателем с работником ученического договора. При этом работодатель вправе не предлагать работнику заключение ученического договора, а направить его на профессиональное обучение с отрывом, без отрыва или с частичным отрывом от производства на основании приказа. Следовательно, финансирование выплаты стипендии обучающимся может быть осуществлено за счет средств бюджета субъекта РФ, выделенных в размере 5% в качестве финансирования региональных программ, и за счет средств работодателя. 
В заключении следует привести перечень проблемных вопросов по порядку реализации опережающего профессионального обучения, отмеченных специалистами Счетной палатой РФ:

- отсутствие в Трудовом кодексе РФ регламентации прав и обязанностей работодателя и его работника, связанных с организацией и осуществлением ОПО в период угрозы массового увольнения (гарантии и компенсации работникам, совмещающим работу с обучением, изложены в статьях 173-177 главы 26 Трудового кодекса РФ);

- отсутствие соответствующих параметров (допустимых пределов) массовости в понятии «угроза массового увольнения» (пп.а) п.2 Правил №1011;

- отсутствие (в период спада производства и снижения спроса на занятость) гарантий обязательного трудоустройства по вновь приобретенной специальности после завершения опережающего обучения в период угрозы массового увольнения;

- наличие у работодателя возможности найма работника необходимой специальности и квалификации из числа безработных граждан без затрат на выплату заработной платы работнику, проходящему ОПО на эту специальность;

- снижение возможностей оперативной организации опережающего обучения работников, находящихся под угрозой увольнения, из-за длительных сроков процедуры конкурсного отбора образовательных учреждений, предусмотренной Федеральным законом от 21.07.2005 г. № 94-ФЗ; 

- недостаточность сроков опережающего обучения в случае угрозы массового увольнения (как правило, 3-6 месяцев) для приобретения некоторых специальностей (связанных с инновационными технологиями и других);

- отказы работников, находящихся под угрозой увольнения, от  прохождения ОПО; а также отказы предприятий, подавших заявки на опережающее обучение своих работников при формировании региональных программ, в связи с переходом на режим полного рабочего времени и отсутствием угрозы их массового увольнения и др.
Автор надеется, что реализация предложенного выше пакета документов будет способствовать более эффективному социальному партнерству работодателей, государственный службы занятости и системы профессионального образования и переподготовки кадров по реализации опережающего профессионального обучения. 
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� См. Бикалова Н.А. (2009) «Анализ нормативной правовой базы в сфере реализации антикризисных мер Правительства Российской Федерации по снижению напряженности на рынке труда и финансированию опережающего профессионального обучения».





� Кроме того,  по подстатье 226 «Прочие работы услуги» отражаются расходы на оплату заключенных с образовательными организациями договоров на профессиональное обучение находящихся под угрозой увольнения работников организаций, включенных в перечень, а также расходы на оплату проживания работников  в период их обучения; по подстатье 222 «Транспортные услуги» оплату проезда работников к месту учебы в другую местность и обратно;


- по статье 290 «Прочие расходы» проходит выплата суточных работникам за время следования к месту обучения и обратно; 


- расходы по оплате договоров, заключенных в целях организации информационного сопровождения реализации Региональной программы – по соответствующим статьям (подстатьям), исходя из экономического содержания;


- расходы на предоставление из бюджета субъекта Российской Федерации местным бюджетам межбюджетных трансфертов на реализацию соответствующих мероприятий на муниципальном уровне - на подстатью 251 «Перечисления другим бюджетам бюджетной системы Российской Федерации». При этом поступления в местные бюджеты следует отражать по соответствующим кодам, детализирующим подстатью 00020204999000000151 «Прочие межбюджетные трансферты, передаваемые бюджетам» классификации доходов бюджетов;


- расходы бюджетных учреждений субъекта Российской Федерации и бюджетных учреждений муниципальных образований, осуществляемые в целях реализации вышеуказанных мероприятий, в пределах доведенных им в установленном порядке соответствующих лимитов бюджетных обязательств - по соответствующим статьям и подстатьям классификации операций сектора государственного управления, исходя из их экономического содержания.


� Основные положения правил по порядку и условиям предоставления субсидий определены федеральным законом «О занятости населения в Российской Федерации», законом РФ "Об образовании", федеральным законом от 21.07.2005 г. №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд», законом субъекта Российской Федерации о занятости населения, постановлением Правительства Российской Федерации от 14.12.2009 г. N1011 "О предоставлении в 2010 и 2011 годах субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации", другими нормативными правовыми актами Российской Федерации и субъекта Российской Федерации, регулирующими вопросы занятости населения, � HYPERLINK "http://base.garant.ru/9128666.htm" \l "0" \o "Постановление Правительства Астраханской области от 18 января 2010 г..." �постановлением� Правительства субъекта РФ "Об отраслевой целевой программе по реализации дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда субъекта Российской Федерации  на 2010 год" (при наличии таковой), приказами и письмами министерств и ведомств.


� Средства за оказанные образовательные услуги по ОПО и выполненные работы бюджетным образовательным учреждениям могут предоставляться в порядке, установленном для приносящей доход деятельности.


� В проекте постановления Правительства РФ «О порядке проведения и критериях оценки эффективности реализации долгосрочных целевых программ, реализуемых за счет средств федерального бюджета» отмечено, что оценка эффективности долгосрочной программы на этапе ее реализации должна проводится ежеквартально для контроля достижения запланированных результатов реализации долгосрочной программы, оценки эффективности расходования бюджетных ассигнований и деятельности государственных заказчиков. Для оценки эффективности долгосрочных программ на этапе их реализации предложены к рассмотрению следующие показатели: полнота выполнения программных мероприятий; выполнение утвержденных целевых индикаторов и показателей; ход размещения заказов и заключения государственными заказчиками контрактов на выполнение программных мероприятий; объем фактического финансирования мероприятий долгосрочных программ за счет средств федерального бюджета в сопоставлении с бюджетными назначениями; ход выполнения аналогичных региональных долгосрочных целевых программ, на реализацию которых долгосрочной программой предусмотрено предоставление субсидий из федерального бюджета.


� Например, в республике Татарстан оценка эффективности реализации региональной программы проводится по следующим показателям: уровень безработицы, доля населения с денежными доходами ниже региональной величины прожиточного минимума в общей численности населения, реальная среднемесячная начисленная заработная плата работников, среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников в сфере сельского хозяйства, количество малых и средних предприятий в расчете на 1 тыс. человек населения, смертность населения в трудоспособном возрасте, уровень занятости сельского населения трудоспособного возраста, объем просроченной кредиторской задолженности государственных (муниципальных) учреждений, количество  создаваемых в рамках программы временных рабочих мест по секторам экономики, количество создаваемых в рамках программы постоянных рабочих мест (в т.ч. через открытие собственного дела)


�Следует отметить важность сопоставимости финансовых показателей по ОПО, приводимых в разных формах отчетности. Например, Счетная палата Российской Федерации по результатам проверки выполнения заключенных соглашений по софинансированию за счет субсидии региональных программ по реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации сделала следующее заключение. По мнению Счетной Палаты, данные сведений по форме 1-РП мониторинга Роструда о реализации региональных программ по состоянию на 1 июля 2009 года не соответствовали данным сводного отчета на ту же дату о расходах консолидированного бюджета субъекта РФ, источником финансового обеспечения которых являются субсидии региональным бюджетам на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда. По финансированию мероприятий – цифры меньше отчетных данных на 583,2 млн. рублей и по кассовому исполнению расходов – на 385,6 млн. рублей, что свидетельствует о недостатках в системе мониторинга и отчетности по расходам указанных средств в Роструде и в уполномоченных органах исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющих взаимодействие с Рострудом по вопросам реализации региональных программ. 


� Кроме того, в с письме Минздравсоцразвития России от 25.05.2009 г. №23-3/10/2-4032 отмечено, что возможна корректировка региональных программ, предусматривающих дополнительные мероприятия, направленные на снижение напряженности на региональном рынке труда. Субъект РФ вправе самостоятельно принимать решение по корректировке перечня организаций, в которых будут реализовываться дополнительные мероприятия, направленные на снижение напряженности на рынке труда в пределах утвержденных количественных показателей по мероприятиям региональной программы. Высшее должностное лицо региона (руководитель высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ) представляет в Минздравсоцразвития России заявку на увеличение размера субсидии на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда и изменение численности участников мероприятий. Кроме того, при рассмотрении вопроса об участии организаций в реализации мероприятий региональной программы учитывается их финансовое положение. Организации, имеющие задолженность по уплате налогов, могут обратиться в налоговый орган с целью заключения соглашения о реструктуризации задолженности по уплате налогов. В дальнейшем, при подписании такого соглашения, средства, перечисленные в организации на реализацию мероприятий региональной программы, не подлежат списанию в бесспорном порядке.





� На основании заключенных соглашений Роструд перечисляет (в пределах утвержденных объемов бюджетных ассигнований и лимитов бюджетных обязательств) субсидию бюджету субъекта Российской Федерации на реализацию региональной программы в определенном размере в следующем порядке: 40% от общего размера субсидии - в 5-дневный срок после принятия субъектом Российской Федерации решениях о софинансировании мероприятий региональной программы за счет бюджетных ассигнований бюджета субъекта с установлением его объемов и определения уполномоченного органа исполнительной власти субъекта для осуществления взаимодействия с Рострудом; дальнейшее перечисление субсидии - по заявке субъекта Российской Федерации по результатам фактического расходования средств субсидии. Роструд вправе приостановить перечисление или сократить размер субсидии в предельном размере до 60% от общего размера субсидии в случае установления факта нецелевого использования субсидии, полученной в рамках соглашения, или невыполнения условий соглашения на основании результатов контроля за его исполнением и мониторинга реализации (оценки эффективности) региональной программы. 


�Результаты экспертно-аналитического мероприятия Счетной палаты Российской Федерации «Анализ эффективности расходования средств федерального бюджета, выделенных на реализацию мер по снижению напряженности на рынке труда в 2008 году и за первое полугодие 2009 года» и  аналитическая текстовая информация к сведениям (форма 1-РП) по результатам мониторинга реализации региональных программ, а также содержащаяся в обращениях к Роструду в 2009 году.
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