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Мировой экономический кризис оказал негативное влияние на экономику и сферу занятости Республики Адыгея, обозначив в качестве наиболее острой проблемы обеспечение занятости граждан, потерявших работу и находящихся под риском увольнения. В сложившейся ситуации приоритетные направления региональной политики занятости ориентированы, в первую очередь, на стабилизацию ситуации на рынке труда и социальную поддержку граждан.

Результаты проводимого еженедельного мониторинга увольнений работников в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности или штата работников организаций, а также введением режима неполного рабочего времени свидетельствовали о нарастании напряженности на рынке труда. За содействием в трудоустройстве, получением консультационных и других видов услуг в органы службы занятости населения в 2009 г. обратилось около 63 тыс. чел., что на 21 % было больше, чем в 2008 г.; поставлено на учет в поисках подходящей работы почти 27 тыс. чел., что на 28 % больше, чем в предыдущем году.

Произошли значительные изменения в половозрастной структуре ищущих работу и безработных граждан. Доля мужчин, поставленных на учет в органы службы занятости населения, выросла с 41,5 % в 2008 г. до 47,4 % в 2010 г.; доля мужчин, признанных безработными, также увеличилась и достигла 45,4 % по сравнению с 35,8 % в 2008 г. 

С 1 января 2009 г. в республике наблюдался стабильный рост уровня регистрируемой безработицы, достигший к маю 2009 г. 4,8 %. Коэффициент напряженности в среднем по республике на 1 января 2010 г. составил 5,0. В табл. 1 приведены динамика роста численности зарегистрированных безработных и уровень официальной безработицы в республике.

Таблица 1

Динамика роста численности зарегистрированных безработных 
и уровня официальной безработицы в Республике Адыгея 
за период ноябрь 2008 г. – январь 2010 г.
	Дата
	01.10.2008 г.
	01.01.2009 г.
	01.04.2009 г.
	01.07.2009 г.
	01.10.2009 г.
	01.01.2010 г.

	Численность безработных, чел.
	5385
	6492
	8997
	8849
	6691
	5267

	Изменение численности безработных, %
	
	+20 %
	+38,6 %
	-1,6 %
	-24,4 %
	-21,3 %

	Уровень безработицы, %
	2,6
	3,1
	4,4
	4,3
	3,3
	2,5


В республиканском банке вакансий по состоянию на 1 декабря 2009 г. их насчитывалось в 2,6 раза меньше, чем на 1 декабря 2008 г.

Разработка целевых региональных программ стала ответной реакцией на оценку состояния занятости и безработицы в регионе. Региональное целевое программирование стало реальным и действенным инструментом прямого государственного воздействия на рыночную экономику республики, обеспечивая сочетание принципов саморегулирования и целенаправленности в ее развитии, обеспечивая интеграцию государственных, коллективных и индивидуальных интересов и отношений, средство мобилизации ресурсов на решение конкретной проблемы. 
Для проведения социально-экономической политики с учетом интересов работников и работодателей, развития социального партнерства и решения наиболее значимой сегодня проблемы – поддержки занятости населения, а также для смягчения напряженности на рынке труда в Адыгее осуществляется ряд республиканских целевых программ, а именно:

· республиканская программа развития субъектов малого и среднего предпринимательства на 2009–2011 гг.;

· республиканская целевая программа «Социальная поддержка инвалидов в Республике Адыгея на 2008–2010 гг.»;

· республиканская целевая программа «Улучшение демографической ситуации в Республике Адыгея на 2009–2012 гг.»;

· республиканская целевая программа «Содействие занятости населения Республики Адыгея на 2008–2010 гг.».
Программно-целевой подход к управлению воспроизводственным процессом в сфере занятости республики в условиях кризиса представляет собой комплекс организационно-экономических мер с обозначенными временными горизонтами, конкретными механизмами и индикаторами мероприятий, ориентированными на реализацию целей и задач программы и обеспечение устойчивого развития регионального рынка труда, ресурсным обеспечением и источниками финансирования.
Для оздоровления ситуации на рынке труда Республики Адыгея, сложившейся в результате негативного влияния мирового финансового кризиса на экономику республики, были разработаны и утверждены республиканские целевые программы «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея на 2009 г.» и «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея на 2010 г.». Реализация мер, заложенных в республиканские целевые программы, продемонстрировала их действенность и результативность. Анализ успешного осуществления мероприятий позволил выделить наиболее важные принципы их формирования и исполнения.

Во-первых, оперативность в реакции на изменение ситуации на рынке труда. Она выразилась в разработке и реализации системы антикризисных мер, включающих как мероприятия, софинансируемые из федерального бюджета, так и меры, реализуемые кабинетом министров Республики Адыгея и органами местного самоуправления. Так, уже 15 января 2009 г. постановлением кабинета министров Республики Адыгея утверждена разработанная управлением республиканская целевая программа «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея на 2009 г.», что позволило сразу взять под контроль ситуацию и не допустить ее ухудшения до критического состояния. Своевременно было принято решение о необходимости в 2010 г. продолжить разработку и реализацию дополнительных мер по стабилизации ситуации на рынке труда и 31 декабря 2009 г. постановлением кабинета министров Республики Адыгея утверждена разработанная управлением республиканская целевая программа «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея на 2010 г.».
Во-вторых, адаптивность к изменчивой внешней среде. Реализация мероприятий программы снижения напряженности в 2009 г. показала, что принятых мер недостаточно для борьбы с усиливающимися негативными тенденциями кризиса. Органы службы занятости совместно с работодателями и с учетом ситуации, складывающейся на рынке труда Республики Адыгея, после согласования с главами муниципальных образований провели работу по уточнению перечня предприятий, работники которых будут принимать участие в общественных работах и проходить опережающее профессиональное обучение. Постановлением кабинета министров Республики Адыгея от 9 июля 2009 г. № 156 эти изменения своевременно внесены в программу. Так, число участников общественных работ было увеличено на 38 %; число безработных граждан, которым будет оказано содействие в предпринимательской деятельности и выдана субсидия на открытие своего дела, увеличено в три раза. Оперативно в августе 2009 г. подписано дополнительное соглашение к соглашению от 31 марта 2009 г. кабинета министров Республики Адыгея с Федеральной службой по труду и занятости о реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея. В соответствии с этим соглашением на реализацию мероприятий программы из средств федерального бюджета выделено дополнительно 68,6 млн. руб. и из средств республиканского бюджета – 3,6 млн. руб. Постановлением кабинета министров республики, утвердившим программу снижения напряженности на рынке труда на 2010 г., также предусмотрена разработка проектов, предполагающих внесение изменений в целевую программу в зависимости от ситуации на рынке труда.
В-третьих, активный поиск новых подходов. Работники органов службы занятости, столкнувшись с сильным и стремительно нарастающим кризисом, наряду с известными и хорошо зарекомендовавшими себя мерами борьбы с напряженностью на рынке труда, обратились к поиску новых подходов. Так, в рамках организации общественных работ, наряду с традиционным привлечением безработных к общественно-полезной деятельности, начал использоваться подход привлечения к ним работающих граждан, находящихся под угрозой увольнения, на тех же предприятиях, где они трудоустроены. Оплата труда в данном случае производится за счет субсидий, предусмотренных программой снижения напряженности на рынке труда. Новый подход, 
во-первых, позволил оперативно снизить социальную напряженность, сократив количество увольнений, во-вторых, дал возможность предприятиям, испытывающим серьезные экономические трудности, в течение трех-шести месяцев, пока выплачиваются указанные субсидии, попытаться найти выход из сложившегося положения и, возможно, прекратить волну увольнений. Кроме того, начало отрабатываться еще одно направление – организация стажировок для выпускников образовательных учреждений в организациях Республики Адыгея для приобретения опыта работы.
В-четвертых, комплексность дополнительных мер. Она выражается, с одной стороны, в поддержке граждан, увольняемых или находящихся под риском увольнения, с другой – в повышении качества рабочей силы и конкурентоспособности граждан на рынке труда, а также – в стимулировании активного поиска работы гражданами и поддержке развития малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан. Дополнительными мерами охватываются, по существу, все сегменты рынка труда и сферы занятости.
В-пятых, преемственность основных направлений снижения напряженности в условиях кризиса. В программах 2009 и 2010 гг. основные акценты были сделаны на трех определяющих направлениях, а именно: 1) проведение опережающего профессионального обучения работников в случае угрозы массового увольнения; 2) привлечение к общественным работам и 3) содействие малому предпринимательству и самозанятости безработных граждан. Это позволило не распылять средства и усилия работников службы занятости, целенаправленно воздействовать на точки «снижения напряженности» на рынке труда и, что не менее важно, осуществлять долгосрочные вложения в создание стабильных рабочих мест.

Сравнительная оценка содержания обеих целевых программ снижения напряженности на рынке труда республики показала следующее.

Реализация в рамках программы 2009 г. дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда РА позволила взять под контроль ситуацию и переломить ее к лучшему. В качестве положительного момента следует отметить, что в данном случае не возникло успокоенности достигнутыми результатами ни со стороны федеральных, ни со стороны региональных органов власти. Для закрепления их была продолжена реализация мер по снижению напряженности на рынке труда в 2010 г. С этой целью бюджетами обоих уровней были выделены финансовые ресурсы в размере 120,99 млн. руб., т. е. почти на уровне 2009 г. – 123, 96 млн. руб.

Анализ ситуации, складывающейся на рынке труда, показал, что наиболее острой проблемой в 2010 г. остается обеспечение занятости граждан, потерявших работу и находящихся под риском увольнения. Успешность выполнения определенных программой 2009 г. мероприятий, а также оценка сложившейся к началу 2010 г. ситуации на рынке труда республики позволили в программе на 2010 г. оставить в качестве преемственности прежние цель и задачи. В то же время перечень основных мероприятий для достижения поставленной цели в программе 2010 г. расширен. Здесь, наряду с мероприятиями опережающего обучения, организацией общественных работ и содействием самозанятости, в качестве основных мер дополнительно выделена защита наиболее уязвимых сегментов рынка труда, а именно содействие трудоустройству инвалидов и стажировка выпускников образовательных учреждений для приобретения ими опыта работы. Понятно, что в условиях кризиса наименьшие шансы на успешный поиск работы имеют инвалиды и молодые люди, не имеющие опыта работы по выбранной специальности. Так, в республике по состоянию на 1 января 2010 г. в составе безработных граждан доля инвалидов составляла 10,8 %, а безработных граждан в возрасте от 16 до 29 лет – 27,2 %. Система мер программы 2010 г. в обозначенных направлениях предусматривает, в первую очередь, оценку численности участников каждого направления с учетом ситуации на рыке труда и данных мониторинга его состояния за предшествующие периоды. Далее программой определены: 
· информационное обеспечение процессов содействия трудоустройству инвалидов и выпускников образовательных учреждений; 
· заключение договоров с соответствующими организациями, а также обобщение опыта работы центров занятости по организации стажировок выпускников образовательных учреждений для приобретения ими опыта работы и по созданию рабочих мест для инвалидов.

 Сравнивая показатели обеих программ в разрезе основных мероприятий, следует отметить, что поскольку пик напряженности пройден, то имеет место небольшое снижение пороговых значений ожидаемых конечных результатов реализации программы 2010 г. по сравнению с программой 2009 г. Так, если в 2009 г. были предусмотрены организация общественных работ, временное трудоустройство 2631 работника организаций, находящегося под угрозой увольнения, то в 2010 г. контрольная цифра составила 2000 чел.; в 2009 г. было включено привлечение 1255 чел. к самозанятости, в 2010 г. – 1200 чел.; организация опережающего профессионального обучения составляла, согласно программе дополнительных мер, в 2009 г. 1300 чел., в 2010 г. – 500 чел. В рамках республиканской целевой программы «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея на 2009 г.» 110 инвалидов стали участниками антикризисных мероприятий, 43 чел., находящихся под риском увольнения, трудились на временных рабочих местах, 66 чел. получили услуги по содействию развитию малого предпринимательства и самозанятости. В программе 2010 г. предусмотрена организация дополнительных мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов в организациях республики. 
В качестве итоговых критериальных показателей в обеих программах стали уровень регистрируемой безработицы и коэффициент напряженности на рынке труда республики. Если в 2009 г. предполагалось сдерживать уровень регистрируемой безработицы до 6 %, то в 2010 г. – в пределах 2,6–4,0 %; коэффициент напряженности в 2010 г. должен составлять не более 2,5, в 2009 г. – не более 3,0.

Анализ итогов реализации дополнительных мероприятий республиканских целевых программ «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея» на 2009 г. и 2010 г. показал, что ситуация на рынке труда и в сфере занятости смягчилась, повысилась защищенность населения, т. е. имеет место положительный социальный эффект. К основным результатам программ можно отнести следующее:
· в 2009 г. около 4 тыс. работников, находящихся под угрозой массового увольнения, приняли участие в общественных работах, в результате заключения договоров с 56 организациями всех форм собственности и различных видов экономической деятельности. Участие в общественных работах позволило работникам организаций получить дополнительный заработок и остаться на своих рабочих местах. В рамках республиканской целевой программы на 2010 г. «Снижение напряженности на рынке труда Республики Адыгея» за январь – июнь заключены договоры с 82 работодателями о совместной деятельности по организации общественных работ на сумму более 31 млн. руб., что позволило в дальнейшем направить на общественные работы около 2,5 тыс. чел., находящихся под угрозой увольнения. На счета работодателей для выплаты заработной платы участникам общественных работ перечислено 26 512,7 тыс. руб.;
· прошли стажировку в 2009 г. в рамках программы снижения напряженности на рынке труда 67 выпускников образовательных учреждений, 15 % из них после прохождения стажировки трудоустроены на постоянные рабочие места. В I полугодии 2010 г. в рамках программы органы службы занятости заключили договоры с 46 работодателями на сумму 2721,1 тыс. руб. для прохождения стажировки 67 чел. из числа выпускников образовательных учреждений;
· в результате дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда в 2009 г. 1150 работников, находящихся под угрозой увольнения, прошли опережающее профессиональное обучение по профессиям, более востребованным на рынке труда, и остались работать в своих организациях. Профессиональное обучение безработных граждан осуществлялось по 62 профессиям, пользующимся спросом на рынке труда: предприниматель, основы ведения личного подсобного хозяйства, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, водитель, каменщик, облицовщик-плиточник, штукатур, маляр, плотник, оператор котельной, слесарь газового хозяйства, тракторист, бетонщик, токарь. Трудоустроено после обучения на временные и постоянные рабочие места 100 % от числа закончивших обучение. В соответствии с программными мероприятиями в I полугодии 2010 г. заключены договоры с 36 организациями на сумму 4281,2 тыс. руб. для прохождения опережающего обучения 432 работников, находящихся под угрозой увольнения, по профессиям, наиболее востребованным на рынке труда;
· из числа безработных граждан 1255 чел. в 2009 г. получили субсидию для занятия предпринимательской деятельностью, создав при этом 21 дополнительное рабочее место. Безработные граждане занялись выращиванием овощей, построив для этой цели теплицы; разведением птицы и крупного рогатого скота; производством изделий из бетона, гипса и цемента; открыли фотоателье и ателье по пошиву национальной одежды; создали предприятие по ремонту отопительного оборудования и по производству металлопластиковых окон и другими видами трудовой деятельности. В рамках программы на 2010 г. заключены 1172 договора с безработными гражданами о содействии их самозанятости. На 14 сентября 2010 г. субсидия выдана 1136 безработным гражданам в размере 58 800 руб., создано 77 дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан. Часть предпринимателей, открывших собственное дело, создали дополнительные рабочие места. В основном предпринимательская деятельность направлена на производство сельхозпродукции, розничную торговлю, ремонтно-строительные работы, оказание услуг населению, транспортные перевозки, оказание юридических и бухгалтерских услуг и другие виды деятельности.

Реализация программных мероприятий за полтора последних года позволила сдержать уровень регистрируемой безработицы. На конец 2009 г. она держалась на уровне 2,5 % и снизилась далее до 2,3 % на конец июня 2010 г. (для сравнения в конце июня 2009 г. уровень безработицы составлял 4,3 %). По данным Роструда на 1 июля 2010 г., уровень официально зарегистрированной безработицы в целом по России составил 2,5 %, по ЮФО – 1,5 %. Сравнение ситуации по регионам ЮФО на основе данных табл. 2 показывает, что Адыгея занимает среди них 5-е место и имеет уровень безработицы ниже, чем в среднем по России.
Таблица 2

Уровень регистрируемой безработицы по РФ и регионам ЮФО 
на 1 июля 2010 г. (%)

	Российская Федерация
	2,5

	Южный федеральный округ
	1,5

	Республика Адыгея
	2,3

	Республика Калмыкия
	3,8

	Краснодарский край
	0,9

	Астраханская область
	1,8

	Волгоградская область
	2,1

	Ростовская область
	1,4


В то же время ситуация на рынке труда в городах и районах республики остается неоднозначной, и в шести районах из семи уровень безработицы превышает средний по региону.

Оценка банка вакансий по республике показала, что в течение 2009 г. за предоставлением государственной услуги содействия в подборе необходимых работников обратилось 956 работодателей всех форм собственности и различных видов экономической деятельности, заявив о потребности 26,5 тыс. работников. Всем работодателям оперативно предоставлялись сведения о наличии или об отсутствии подходящих кандидатур на заявленные вакансии. Если сравнить с предыдущими годами, то число обращений снизилось: в 2007 г. – 1225 работодателей, 18,5 тыс. работников; в 2008 г. – 1029 работодателей, 26,9 тыс. работников. В то же время следует отметить, что повысилось качество предоставляемых органами службы занятости государственных услуг. Если в 2007 г. был снят в связи с трудоустройством по направлению органов службы занятости 31 % вакансий, то в 2008 г. – 56 %, а в 2009 г. – 62 %. За январь – июнь 2010 г. в банк вакансий службы занятости поступило 14,2 тыс. вакансий от 890 работодателей, что на 
9,2 % больше показателя за аналогичный период прошлого года. Предложения работодателей формировались в основном по рабочим профессиям, на их долю приходится 87,0 % вакансий. Наибольшее число заявок на подбор кадров поступило от организаций образования, обрабатывающего производства, государственного управления, оптовой и розничной торговли, строительства. 
В среднем в настоящее время на одну вакансию по республике претендуют 1,3 чел. из числа незанятых граждан, обратившихся в службу занятости. Динамика напряженности на рынке труда республики приведена на рис. 1, где наглядно видны значительные изменения ситуации в лучшую сторону. 
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Рис. 1. Динамика коэффициента напряженности на рынке труда 
по Республике Адыгея за январь – июнь 2009–2010 гг. (чел.)
В то же время анализ показывает, что имеет место значительная дифференциация данного показателя по районам республики. Самая высокая напряженность отличается в Кошехабльском районе – 9 чел. на место и наименьшая – в г. Майкопе (менее одного человека). Динамика соотношения количества вакансий и численности незанятых граждан по городам и районам Республики Адыгея приведена на рис. 2. 
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Рис. 2. Соотношение количества вакансий и численности незанятых граждан по городам и районам Республики Адыгея на 1 июля 2010 г.
Таким образом, своевременная реакция на сложности на рынке труда республики, возникшие в результате мирового финансово-экономического кризиса, позволила взять ситуацию под контроль и стабилизировать ситуацию в сфере занятости. В конечном итоге результативность обеих программ определяется удовлетворенностью граждан услугами, полученными от государственной службы занятости населения. Данные проводимого в 2009 г. ежеквартального мониторинга показали достаточно высокий уровень удовлетворенности получателей государственных услуг: из опрошенных в 2009 г. 1534 чел. полнотой предоставления государственных услуг довольны 1528 чел. (99,6 %), качеством их предоставления – 1524 чел. (99,3 %), полнотой и качеством информирования о порядке предоставления государственных услуг – 1527 чел. (99,5 %). 
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Данные еженедельного мониторинга увольнений работников в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности.
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