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Процесс формирования стратегии развития учреждений профессионального образования разного уровня, осуществляющих подготовку специалистов-педагогов для дошкольных образовательных учреждений (ДОУ), также должен опираться не только на их сформировавшуюся научно-методическую специализацию, но и учитывать среднесрочные и долгосрочные прогнозы потребности в специалистах для городского образования.

В условиях неопределенности прогнозы и сопутствующий им стратегический анализ должны лежать в основе подготовки обоснований и планов развития отрасли дошкольного образования в г. Москве, а также ДОУ. 
В отрасли востребовано качественное и численное моделирование демографических процессов в г. Москве, движения педагогических кадров ДОУ и определения количества педагогов ДОУ, необходимого для функционирования образовательных учреждений в перспективе до 2020 г. Это обусловлено глобальными демографическими изменениями в стране и необходимостью своевременно реагировать на эти изменения.

При разработке прогнозных моделей в работе использовались модели линейной регрессии, трендовые модели, нейросетевые модели и методы динамического моделирования процессов [1, 2]. В ходе выполнения расчетно-экспериментальных исследований показатели, полученные с использованием разных моделей, сопоставлялись и в ряде случаев выполнялось усреднение прогнозов, полученных с помощью разных методов. 

Предполагается, что в условиях использования относительно стабильных программ обучения и воспитания детей дошкольного возраста одним из ключевых факторов, влияющих на потребность учреждений в педагогических кадрах, является количество детей в ДОУ г. Москвы. Если мы будем знать прогнозные значения количества детей в ДОУ на n лет вперед, то, получив зависимость между количеством педагогов в ДОУ и количеством детей, можно прогнозировать необходимое количество педагогов ДОУ на n лет вперед.

В свою очередь, количество детей в ДОУ зависит от количества детей дошкольного возраста в регионе, фактически имеющегося в конкретный момент времени количества мест в ДОУ города. 
Соотношение между спросом и предложением на дошкольные образовательные услуги определяется также качеством предоставляемых услуг, экономической ситуацией в городе и поведенческими стереотипами родителей, формирующими их желание отдавать детей в ДОУ.
Важный аспект кадровой проблемы в отрасли – определение объемов подготовки специалистов с учетом формирующейся потребности в них. Для принятия управленческих решений по определению объемов подготовки педагогических кадров знание необходимого количества педагогов ДОУ важно, но недостаточно, так как и численность, и состав этого контингента находятся в постоянном движении. Существует постоянный отток из отрасли преподавателей как по физиологическим (естественным) причинам (выход на пенсию, болезни, смертность), так и в связи с переходом к другим видам профессиональной деятельности. Поэтому помимо прогноза необходимого количества педагогических работников для работы в ДОУ важно располагать прогнозными оценками выбытия педагогических кадров из системы ДОУ. 

Количество детей дошкольного возраста (1–6 лет) прогнозировалось путем нахождения регрессионной зависимости между фактическим количеством детей возраста 1–6 лет, отраженным в статистике Росстата, и суммарным количеством родившихся за шесть лет детей со сдвигом на год назад. При таком подходе в модели косвенно учитывались миграционные процессы и детская смертность.

Для прогнозирования необходимого количества мест в ДОУ нужно учитывать долю детей дошкольного возраста, которых родители хотели бы отдать в ДОУ, а для формирования прогнозных оценок рассматривались следующие возможные варианты:
a. процент детей, посещающих ДОУ, останется в перспективе на текущем уровне и составит примерно 50 %;

b. процент детей, которых родители хотели бы отдать в ДОУ, составит 65 %;

c. процент детей, которых родители хотели бы отдать в ДОУ, составит 75 %;
d. процент детей, которых родители хотели бы отдать в ДОУ, приближается к 100 %.
Из анализа динамики потребности в местах ДОУ и сравнения этих результатов с плановыми показателями наличия мест в ДОУ можно сделать вывод, что при текущем удовлетворении спроса на услуги ДОУ, составляющем примерно 53 % от числа детей дошкольного возраста в г. Москве, потребность в местах ДОУ может быть удовлетворена в 2011 г. Для удовлетворения спроса на дошкольные образовательные учреждения на уровне 65 % от числа детей дошкольного возраста потребуется время до 2016 г. (при плановых темпах строительства ДОУ), а при спросе 75 % он будет удовлетворен примерно в 2018 г. 

Необходимое количество педагогических работников ДОУ определяется сложившимся за последние годы фактическим соотношением числа детей в ДОУ и количеством педагогических работников разных специальностей. Как показывают изложенные выше результаты, число детей в ДОУ до 2017 г. будет совпадать с плановым количеством мест в ДОУ. Это предположение определяет численный прогноз необходимого количества педагогических работников в ДОУ, основанный на сохранении средних пропорций между общим количеством детей в ДОУ и количеством педагогов соответствующих специализаций. 
Результаты прогнозных исследований показывают, что при условии заполнения всех мест ДОУ общее необходимое число воспитателей за 10 лет возрастет примерно на 15 тыс. чел. и составит к 2020 г. 42,7 тыс. чел. Второй по востребованности специализацией педагогических работников ДОУ являются логопеды, общая численность которых к 2020 г. может приблизиться к 4,46 тыс. чел. Также востребованными для работы в дошкольных учреждениях будут оставаться другие педагоги (формулировка формы 85-к), музыкальные работники, а также заведующие ДОУ.
В процессе трудовой деятельности происходит миграция работников по причинам перехода на работу в другую отрасль, переезда в другие регионы и т. д. Постоянное движение кадров создает дополнительные трудности и ограничения в процессе формирования прогнозных моделей, в частности, для оценки необходимого количества принимаемых в отрасль педагогических работников. 
Количество выбывающих из отрасли и за пределы города педагогических работников ДОУ в настоящей работе определялось путем анализа статистических данных о выбытии педагогических работников ДОУ, вычисления среднего значения процента выбытия по отношению к общему числу работающих педагогических работников ДОУ. Затем вычислялись прогнозные оценки выбывающих за пределы отрасли и города педагогических работников ДОУ с использованием среднего значения процента выбытия и прогнозного значения необходимого числа педагогических работников ДОУ.
Следует отметить, что приток в отрасль новых педагогических работников осуществляется с других территорий и из других отраслей, а также за счет выпускников вузов и колледжей, при этом в 2009 г. прирост педагогических кадров ДОУ за счет молодых специалистов составил примерно 50 %. 
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