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Меры по снижению напряжённости на рынке труда и обеспечению занятости выпускников учреждений профессионального образования всех уровней Республики Северная Осетия – Алания 
В систему профессионального образования Республики Северная Осетия – Алания входят 15 образовательных учреждений начального профессионального образования (из них: 14 – республиканского ведения)  с контингентом 4800 чел., 13 образовательных учреждений среднего профессионального образования (из них: 2 – республиканского ведения), в которых обучается 7400 чел., 13 образовательных учреждений высшего профессионального образования, включая филиалы и представительства с контингентом студентов 35287 чел.

Обучение в учреждениях начального профессионального образования (далее НПО) осуществляется по 42 профессиям по направлениям: полиграфия, сфера обслуживания, сельское хозяйство, металлообработка, транспортные средства, информатика и вычислительная техника, технология продовольственных продуктов и потребительских товаров, строительство и др. В учреждениях среднего профессионального образования (далее СПО) образование ведётся по 64 специальностям по направлениям: металлургия и машиностроение, энергетика, приборостроение, связь, строительство, транспорт, информационные технологии, экономика и управление, сельское хозяйство, сфера обслуживания и др. В учреждениях высшего профессионального образования (далее ВПО) бучение осуществляется более чем по 100 профессиям и специальностям по направлениям: гуманитарные и социальные науки, медицина, педагогика, машиностроение, энергетика, приборостроение, связь, архитектура и строительство, автомобильное хозяйство, информационные технологии, экономика и управление, сельское хозяйство, сфера обслуживания и др.

Одним из приоритетов образовательной политики в «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» является «создание в системе профессиональной ориентации условий для психологической поддержки молодежи, помощи в выявлении профессиональных интересов, склонностей, определения реальных возможностей в освоении той или иной профессии» [1].

Важнейшей воспитательной задачей педагогических коллективов учреждений профессионального образования является формирование и становление личности параллельно с профессиональным обучением молодёжи. Развитие личностных качеств подростков так же необходимо как и профессионализм специалиста. «Сегодня дается уже принципиально иное определение профобразования – как процесса и результата профессионального обучения и воспитания, становления и развития личности человека. Эта широкая формулировка в корне меняет многие акценты и приоритеты» [2].

Современный специалист – это не только квалифицированный работник, но и личность, обладающая способностью быстро адаптироваться к требованиям рынка труда, мобильностью, навыками самопрезентации, с толерантным отношением к окружающим, способностью самореализации в профессии.

В РСО-Алания стал все сильнее ощущаться разрыв между квалификационными требованиями предприятий, работодателей и уров​нем подготовки, квалификацией вы​пускников профессиональных учебных заведений. Интенсивно развивающи​еся малый и средний бизнес предъяв​ляют к работникам иные, повышенные требования: универсализм, владение смежными профессиями, профессиональная мобильность. Повысились требования и к психологическим, ком​муникативным, организаторским характеристикам выпускников учреждений профобразования, принимаемых на работу. Профессиональная школа оказалась не в состоянии оперативно реагировать на изменения требований со стороны работодателей. Как следствие, по многим профессиям на республиканском рынке труда произошло заметное снижение спроса на выпускников системы профессионального образования. 

С целью прогнозирования потребности экономики республики в кадрах до 2015 года Министерство образования и науки Республики Северная Осетия – Алания (далее Министерство) совместно с отраслевыми ведомствами, Комитетом Республики Северная Осетия – Алания по занятости населения и Палатой промышленников республики осуществляет мониторинг прогноза трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования в разрезе укрупнённых групп специальностей (направлений подготовки), текущих и  перспективных потребностей рынка труда в квалифицированных рабочих кадрах и специалистах, составляет ежегодный баланс соотношения выпускников учреждений профессионального образования всех уровней. На основании этих данных проводится корректировка и формирование контрольных цифр приёма в учебные заведения профессионального образования республики.

В рамках своей компетенции Министерством совместно с Комитетом РСО-Алания по занятости населения проводилась работа по оптимизации структуры подготовки кадров с высшим профессиональным образованием. За последний год отклонены заявки двух учреждений высшего профессионального образования г. Москвы на открытие филиалов экономического, управленческого и юридического профилей в г. Владикавказ.

В 2009 – 2010 годах в учреждениях ВПО республики значительно сокращены контрольные цифры приёма на бюджетной основе по специальностям «Юриспруденция», «Экономика и управление». В непрофильных учреждениях СПО прекращён приём на дневное отделение на такие специальности как «Экономика и бухгалтерский учёт», «Коммерция». Открыты новые специальности: «Подземная разработка месторождений полезных ископаемых», «Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)», «Техническое обслуживание и ремонт радиоэлектронной техники (по отраслям)», и другие.

В образовательных учреждениях НПО за последние три года сокращён приём обучающихся по профессиям «Портной», «Парикмахер», «Оператор ЭВМ», «Повар, кондитер». Введены следующие новые профессии: «Переплётчик», «Агент рекламный», «Печатник плоской печати», «Социальный работник», «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования», «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования сельскохозяйственного производства», «Хозяйка(ин) усадьбы» и другие.

От организаций и предприятий поступают заявки на подготовку специалистов по востребованным на этот момент профессиям. Учреждения профессионального образования в основном обеспечивают республику рабочими кадрами и специалистами и стараются удовлетворить квалификационные запросы работодателей. 
К сожалению, существует ряд профессий, остро востребованных работодателями: «Машинист экскаватора», «Машинист автокрана», «Машинист бульдозера», «Стеклодув», «Мастер санитарно-технических и вентиляционных систем», «Радиотелемеханик», «Мастер по ремонту электробытовой техники» и др.,- по которым в связи с отсутствием учебно-производственной базы в образовательных учреждениях подготовка специалистов не представляется возможной.

Создание базы для расширения спектра профессий и специальностей и улучшения качества профессионального образования НПО и СПО через обновление материально-технического оснащения образовательного процесса в учреждениях является ключевой задачей.

Усиление материально-технической базы даст возможность открыть в будущем ресурсные центры по подготовке высококвалифицированных специалистов, переподготовке незанятого населения и повышению квалификации работников по следующим направлениям: сельское хозяйство, промышленность, строительство, транспорт, металлообработка, социально-бытовые услуги и др. При ресурсных центрах планируется открыть Центры сертификации профессиональных квалификаций.

Значительно улучшить качественные показатели по подготовке специалистов для металлургии и сельскохозяйственной отрасли позволило участие учреждений НПО и СПО в приоритетном национальном проекте «Образование» в конкурсе приоритетных проектов «Внедрение инновационных образовательных программ» и «Развитие агропромышленного комплекса». В 2007 году Владикавказский ордена «Дружбы народов» политехнический техникум стал обладателем гранта на сумму 41 млн.800 тыс. руб. В 2008 году профессиональное училище № 14 с. Эльхотово выиграло грант на сумму 40 млн. руб., профессиональное училище № 15 г. Ардон в 2009 году стало обладателем гранта на сумму 49 млн. 401 тыс. руб.

Проведённая в данных учреждениях НПО и СПО работа, приобретённые учебно-материальные и технические средства, современное технологическое оборудование повысили эффективность и качество профессионального образования, квалификацию и профессионализм педагогов, подняли рейтинг учреждений и престиж рабочих профессий среди населения. На базе профессионального училища № 15 г. Ардон открыт Ресурсный центр начального профессионального образования агропромышленного направления и Центр сертификации профессиональных квалификаций.
В 2009 году Министерством республики в учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования созданы Центры (службы) содействия трудоустройству выпускников. 

В апреле – августе 2010 года все Центры (службы) содействия трудоустройству выпускников при образовательных учреждениях прошли регистрацию в Координационно-аналитическом центре содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (КЦСТ).

В рамках реализации мер по занятости выпускников учреждений профессионального образования Постановлением Правительства Республики Северная Осетия-Алания от 18 января 2010 г. № 1 утверждено Положение об организации стажировки в целях приобретения опыта работы выпускниками образовательных учреждений. 

В соответствии с Законом Российской Федерации от 19 апреля 1991 года №1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» и постановлением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2009 года № 1011 «О предоставлении в 2010 и 2011 годах субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации», постановлением Правительства Республики Северная Осетия–Алания от 23.12.2009 года № 356 утверждена Программа дополнительных мер снижения напряженности на рынке труда Республики Северная Осетия – Алания в 2010 году.

В рамках Программы дополнительных мер снижения напряженности на рынке труда Республики Северная Осетия – Алания в 2010 году планируется направить на стажировку на предприятия инновационного сектора экономики региона более 1000 выпускников образовательных учреждений, что составит около 85 % от общего количества выпускников, имеющих риск быть нетрудоустроенными.

Проводится работа по временному трудоустройству обучающихся и выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования в период летних каникул.

Организованы краткосрочные курсы предпринимательской деятельности для выпускников учреждений профессионального образования.

Не менее важной мерой по снижению существующего дисбаланса на рынке труда и образовательных услуг является профориентационная работа с учащимися старших классов школ и информирование родителей о состоянии и динамики рынка труда в республике.

В соответствии с п. 4 Перечня поручений, данных Председателем Правительства Российской Федерации В.В. Путиным на конференции партии «Единая Россия» от 23 июля 2010 года № ВП-П16-5060, и в целях реализации приоритетных направлений развития профессиональной образовательной системы Республики Северная Осетия - Алания, совершенствования содержания и технологий профессионального образования, развития системы обеспечения качества образовательных услуг, повышения эффективности управления и совершенствования экономических механизмов в сфере профессионального образования Министерством разрабатывается план мероприятий развития материально-технической базы учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, рассчитанный на три года: с 2011 по 2013 года.

В 2011 году необходимо предусмотреть работы, связанные с разработкой моделей развития профессионального образования по отдельным направлениям, открытием трёх ресурсных центров агропромышленного, металлообрабатывающего, строительного и транспортного направлений и двух центров сертификации профессиональных квалификаций, а также с началом масштабных преобразований программного обеспечения образовательного процесса в связи с введением с 2011 года новых федеральных государственных образовательных стандартов НПО и СПО.

В 2012 году приоритетными направлениями работы станут:

приобретение оборудования (модернизация материальной инфраструктуры профессионального образования и другие высокозатратные работы); 

осуществление методического, кадрового и информационного обеспечения системы профессионального образования (подготовка, переподготовка и повышение квалификации педагогических работников); 

открытие четырёх ресурсных центров по направлениям социально-бытовые услуги, металлургия и металлообработка, строительство, сельское хозяйство и двух центров сертификации профессиональных квалификаций.

В 2013 году работа будет направлена на внедрение и распространение результатов, полученных на предыдущих этапах, среди всех учреждений начального и среднего профессионального образования, усиление социальной и экономической роли системы профессионального образования в развитии экономики республики. 
Ожидаемые конечные результаты реализации мероприятий по развитию материально-технической базы учреждений профессионального образования:

- будут разработаны и внедрены рабочие учебные планы на основании новых федеральных государственных стандартов профессионального образования, увеличатся показатели социально-экономической эффективности деятельности и количество программ профессионального образования;
- увеличится доля обучающихся и студентов, получающих образование с использованием информационных технологий;                 

- появится возможность подготовить и переподготовить в 1,5 раза больше взрослого незанятого населения, значительно повысится качество подготовки, переподготовки и повышения квалификации рабочих, специалистов среднего звена и педагогических кадров;                 

- увеличится доля учебных заведений, реализующих программы двухуровневого профессионального образования;       

- увеличится доля финансовых средств, вложенных работодателями в подготовку высокопрофессиональных кадров.                                                                    

В условиях рыночной экономики для решения этих задач потребуются особые усилия от самой системы образования и концентрация усилий всего общества, которое не должно экономить на образовании и подготовке квалифицированных кадров. Профессиональное образование обязано продуктивно использовать все свои экономические ресурсы: и государственные, и общественные, и заработанные предпринимательской деятельностью.

Кроме экономических ресурсов в развитии системы профессионального образования задействованы управленческие и кадровые ресурсы, первостепенная задача которых – эффективная модернизация системы, требующая от учреждений профессионального образования всех уровней адаптации к новым экономическим отношениям на рынке труда и рынке образовательных услуг, возросшим требованиям работодателей к подготовке квалифицированных рабочих кадров и специалистов, к принципиально новому социальному партнерству.

Мы считаем, что цель модернизации системы профессионального образования – экономическое развитие республики, основанное на преодолении экономического кризиса, стратегии реализации инновационных технологий подготовки квалифицированных кадров и специалистов и приоритетов развития профессионального образования.

Процесс модернизации начального, среднего и высшего профессионального образования в РСО-Алания должен реализоваться в условиях непременного соблюдения следующего комплекса принципов: 

- развития профессионального образования как отрытой государственно-общественной системы на основе распределения ответственности между главными участниками социального партнерства – образовательными учреждениями, работодателями, профсоюзами; 

- внедрения нового поколения федеральных государственных образовательных стандартов всех ступеней профессионального образования; 
- повышения качества профессионального образования, оценка качества с участием работодателей; 
- формирования эффективных нормативно-правовых и организационно-экономических механизмов, включая соучредительство в условиях реализации регионального социального партнерства; 
- опережающего развития профессионального образования на основе запросов рынка труда.

Оптимальная реализация указанных принципов предполагает систематическое осуществление определенного комплекса взаимосвязанных практических мер.

Одно из самых важных направлений работы по подъёму профессионального образования – возрождение прямых связей учреждений профессионального образования с производством, всестороннее развитие социального партнёрства. Экономические неурядицы прошлых лет и неудачные формулировки некоторых наших законов буквально отгородили учреждения профессионального образования от производства.

Качество подготовки рабочих и специалистов во многом зависит от состояния и развития учебно-материальной базы образовательных учреждений. В этой связи крайне важно участие социальных партнёров, прежде всего работодателей, в оснащении образовательных учреждений современным оборудованием, сырьём, материалами; создании условий для использования базы предприятий всех форм собственности при организации производственного обучения и производственной практики обучающихся и студентов.

Социальное партнёрство обеспечивает:

- возможность гибкого реагирования на кадровые потребности производства;

- возможность многоканального финансирования профессионального образования и повышения квалификации;

- возможность развития ресурсной базы в соответствии с используемыми на предприятиях технологиями;

- возможность перенесения части образовательного процесса на предприятия;

- возможность развития содержания образования на основе требований работодателей;

- возможность расширения спектра основных и дополнительных образовательных услуг в соответствии с потребностями производства;

- возможность привлечения работников предприятий к образовательному процессу, внешней оценке качества образования;

- повышение гарантий трудоустройства выпускников;

- привлечение предприятий к решению социальных проблем обучающихся и студентов, выпускников, работников образовательных учреждений, специалистов, повышающих свою квалификацию.

Сложившиеся в республике рыночные отношения требуют адаптации учреждений профессионального образования к изменениям структуры подготовки рабочих кадров, служащих и специалистов с учетом потребностей рынка труда, демографических и экономических изменений в регионе.

Успешность процесса адаптации зависит от следующих факторов: 
- ежегодного мониторинга развития учреждений профессионального образования и подготовки высококвалифицированных рабочих и специалистов; 
- статистического анализа распределения выпускников (9-х и 11-х классов) общеобразовательных учреждений по направлениям обучения и занятости; 
- изучения потребности республики в подготовке рабочих кадров и специалистов по годам на период до 2015 года; 
- нормативно-правового и организационного обеспечения оптимизации и развития учреждений профессионального образования; 
- формирования и развития многофункциональных и многопрофильных образовательных учреждений НПО, СПО и ВПО; 
- интеграции учреждений профессионального образования всех уровней; 
- реализации эффективных федеральных и региональных, а так же отраслевых программ модернизации и развития системы профессионального образования.

Развитие профессионального образования основывается на следующих составляющих: а) формировании эффективной системы государственно-общественного управления деятельностью образовательных учреждений НПО, СПО и ВПО; б) разработке методических рекомендаций по совершенствованию технологии и структуры управления образовательными учреждениями; в) анализе эффективности управления системой профессионального образования республики; г) создании центров информационно-аналитического обеспечения учреждений профессионального образования; д) создании Ресурсных центров профессионального образования, Центров (служб) содействия трудоустройству выпускников, Центров сертификации профессиональных квалификаций; е) соглашении о разграничении полномочий органов исполнительной власти республики и анализа эффективности их реализации; ж) разработке и внедрении примерных договоров о социальном партнёрстве (сотрудничестве) между работодателем, учреждением профессионального образования и обучающимся и студентами.

Модернизация содержания профессионального образования всех уровней заключается в достижении современного качества образования, актуализации профессионального образования с участием работодателей и включает в себя экспертизу адекватности действующих государственных образовательных стандартов требованиям работодателей к качеству профессиональной подготовленности и уровню образованности выпускников.
Рынок труда в республике остаётся незрелым в том смысле, что он не создаёт сильных стимулов к занятости и получению высокой квалификации. В силу относительно невысокого уровня предлагаемой зарплаты, а также низкой покупательной способности рубля государственные предприятия испытывают значительные трудности в привлечении квалифицированных кадров. В то же время рабочие места даже с низкой квалификацией в сфере обслуживания и кооперативах намного более притягательны, чем в технологически сложных отраслях.

«Гибкость» в профобучении стала популярным термином. Руководители учреждений профессионального образования должны быть готовы к анализу рыночных изменений и адаптации своих услуг к этим изменениям. Их неспособность гибко реагировать на изменения рынка труда приведёт к тому, что по отдельным профессиям возникнет острая нехватка рабочих и специалистов, в то время как выпускники не смогут найти работу. Негибкая система может стать препятствием для стабильного экономического роста. Руководители учебных заведений должны быть способны к быстрой разработке учебных программ, отвечающих потребностям внедряемых технологий и вводу в строй нового оборудования. Они обязаны менять состав преподавателей по мере того, как возрастает спрос на одни профессии и уменьшается на другие.

Несмотря на систематический мониторинг рынка труда, анализ, показывает, что ещё не удается полностью удовлетворить спрос заказчика. Учреждения профессионального образования республики вынуждены ориентироваться на сегодняшний день на общие тенденции развития экономики своего региона, учитывая больше спрос и выбор профессии молодёжи, чем потребность в кадрах на рынке труда. 

Формирование профессионально-квалифицированной структуры профессий должно проходить в два этапа:

· анализ социально-экономической обстановки в регионе, структурных изменений в экономике, народном хозяйстве, социальной сфере, строительстве и т.д.;

· анализ перспективных возможностей учреждений НПО, СПО и ВПО (материальной базы, педагогических кадров, учебно-программной документации и т.д.) для организации соответствующего профессионального образования с учётом требований работодателей.

В ходе проводимых преобразований в условиях недостаточного финансирования образовательного процесса со стороны государства, учреждения профессионального образования имеют возможность и должны предлагать свои услуги потребителям, получать субсидии и подписывать контракты с любыми государственными и частными фирмами. При таком многообразии источников финансирования руководителям образовательных учреждений требуется хорошая подготовка в управлении финансами. Другой практический вывод из этого состоит в том, что учреждения становятся фактически независимыми от центральных властей и становятся способными сопротивляться вмешательствам извне и попыткам ограничить их автономию.

Без сомнения,  профессиональное образование, обеспечивающее расширение профессионального кругозора личности, имеет большое общественное значение для жизни республики.

 Государство, заинтересованное в повышении образовательного, научного и культурного уровня граждан, должно способствовать сохранению и наращиванию интеллектуально-духовного богатства страны и, как следствие, к дальнейшему развитию системы  профессионального образования.

На наш взгляд, для решения проблем профессионального образования РСО-Алания, отработки перспектив его дальнейшего развития в условиях рыночной экономики, эффективных действий по снижению напряжённости на рынке труда в республике необходимы не только научный подход и теоретическое осмысление организационно-экономического механизма предоставления образовательных услуг, но и скрупулезный анализ итогов деятельности учреждений профессионального образования всех уровней. 
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