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В соответствии с «Концепцией долгосрочного социально-экономи-ческого развития Российской Федерации на период до 2020 г.», Государственной программой «Образование и развитие инновационной экономики: внедрение современной модели образования в 2009–2012 гг.», а также планом мероприятий Правительства РФ об обеспечении опережающего развития системы начального и среднего профессионального образования целями развития профессионального образования определены: формирование качества, доступность и эффективность. 

Определение возможностей регионального ресурсного центра профессионального образования в структуре образовательной сферы ФГОУ СПО «Тульский колледж профессиональных технологий и сервиса» в новых социально-экономических условиях на основе интеграции интересов разных уровней образования (непрерывное образование для учреждений НПО и СПО) стало главной целью коллектива колледжа.

Отделом маркетинга и содействия трудоустройству выпускников колледжа, на основе проведенного мониторинга выявлены инновационные механизмы, обеспечивающие профессиональную переподготовку специалистов образовательных учреждений системы НПО и СПО для реализации региональной политики в сфере образования.

Коренным отличием в качестве профессионального образования для колледжа стало определение своей миссии и стратегического направления в подготовке кадров для экономики Тульской области.

В заданном контексте очевидна необходимость партнерских отношений между всеми субъектами системы образования. В целостной системе образования можно выделить ряд напрямую взаимосвязанных уровней (школа, НПО, ссуз, вуз), между которыми осуществляется: 

· сквозное вертикальное взаимодействие, реализующее повышение уровня обучающегося;

· горизонтальное взаимодействие (трансформация квалификации), направленное на расширение профиля, переквалификацию на базе имеющейся профессии (специальности) или получение новой профессии (специальности) без учета предшествующего профессионального опыта.
Тульским колледжем профессиональных технологий и сервиса, при стремлении занять позицию субъекта инновационного развития в регионе, сделаны весомые шаги в организации взаимодействия с образовательными учреждениями различных уровней.

Следует выделить три основных направления их взаимодействия: 

· взаимодействие, связанное с организацией непрерывного образовательного процесса: реализация образовательных траекторий школа – колледж, НПО – СПО, колледж – вуз; реализация различных видов дополнительного профессионального образования;

· взаимодействие, обусловленное необходимостью модернизации содержания образования: разработка и реализация новых образовательных программ и учебных планов (в т. ч. для подготовки по новым профессиям в соответствии с разработанными стандартами по новым специальностям), модульных учебных программ, программ краткосрочной подготовки, программ производственной практики; разработка интегрированных учебных планов НПО и СПО, новых направлений подготовки по рабочим профессиям. По данному направлению наше образовательное учреждение работает в тесном сотрудничестве с вузами, рядом колледжей и профессиональных лицеев Тулы и Тульской области;

· взаимодействие, направленное на развитие инфраструктуры непрерывного образования. В рамках данного направления в образовательной системе колледжа создан региональный ресурсный центр профессионального образования Тульской области в сфере общественного питания, бытового обслуживания и коммерции, об открытии которого сообщалось в СМИ весной текущего года.

Безусловно, взаимодействие разных уровней образования выступает началом системных инфраструктурных изменений, тенденцией изменения характера и содержания деятельности ФГОУ СПО «Тульский колледж профессиональных технологий и сервиса» на принципах открытости, кооперации и партнерства.

Задача ресурсного центра – обучение в сфере современных ресурсосберегающих технологий. Данное направление становится особенно актуальным в условиях экономического кризиса. Центр дает возможность практически каждому человеку по индивидуальной образовательной траектории приобрести тот набор профессиональных компетенций, который позволит сделать успешную карьеру, стать востребованным на рынке труда. За последние полгода центр подготовил более 500 специалистов, оказывая образовательные услуги на обновленной материальной базе с использованием модульного обучения, основанного на компетенциях. 

Открытие регионального ресурсного центра в структуре колледжа обусловлено комплексом причин и доминирующих тенденций:

· проведенная модернизация системы начального и среднего профессионального образования в период с 2005 по 2010 г. позволила существенно обновить и сконцентрировать по профилям подготовки образовательное и производственное оснащение колледжа; 

· переход к новым технологиям и борьба за конкурентоспособность образовательной услуги мотивируют работодателей вкладывать средства в обновление базы колледжа, что усиливает возможности учебного заведения отвечать потребностям современного производства в высококвалифицированных кадрах;

· происходящие в настоящее время процессы интеграции образования и производства, интеграции программ профессионального образования различных уровней требуют от системы профессионального образования оптимизации сети направлений и уровней профессиональной подготовки, а также формирования комплексной системы взаимодействия колледжа с рынком труда, в том числе и для реализации опережающего обучения; актуальным направлением взаимодействия рынка компетенций и образовательных услуг и экономики региона становится создание и развитие системы карьерного менеджмента будущих рабочих и специалистов;

· переход системы профессионального образования на использование модульно-компетентностных программ, разработка и введение новых профессиональных стандартов обуславливают потребность в создании независимой оценки и сертификации квалификаций специалистов по основным отраслям экономики города, что может быть осуществлено через региональный ресурсный центр профессионального образования;

· переход старшей общеобразовательной школы на профильное обучение, где ресурсный центр предоставляет возможность для выбора учащимися вида будущей профессиональной деятельности;

· развитие взаимосвязи образовательного учреждения и партнерской среды ФГОУ СПО «Тульский колледж профессиональных технологий и сервиса» в условиях частно-государственного партнерства предопределяет организацию учебно-производственной деятельности на основе создания учебных производств.

Бизнес стал понимать, что квалифицированные кадры не удастся взять «с улицы», их необходимо готовить, т. е. нужно формировать заказ для образования. Образование, в свою очередь, также научилось говорить языком бизнеса, оно превращается из роли «иждивенца экономики» в полноправного ее партнера. Речь идет о развитии в РФ системы государственно-частного партнерства, причем в самом широком его понимании. Необходимо говорить о непосредственном участии бизнеса в создании профессиональных стандартов, в формировании корпоративного заказа на подготовку кадров, в определении содержания и технологий профессионального образования. Опыт реализации в ФГОУ СПО «Тульский колледж профессиональных технологий и сервиса» сформированной системы стратегического партнерства говорит именно об этих примерах социального партнерства. 

Это позволило нашему учреждению сформировать основу для государственно-частного партнерства в сфере профессионального образования и базу для создания регионального ресурсного центра как одного из механизмов совершенствования подготовки специалистов в условиях внедрения ГОС СПО нового поколения.

Рассмотрение компетентностей как готовности и способности к адекватному действию, проявляющемуся через определенные умения, и описание этих умений позволили изменить подход к системе профессиональной подготовки специалистов. Перенос акцента с собственно подготовки на формирование компетентностей позволяет наполнять процесс образования другим содержанием. 

Настоящая программа запускает процесс непрерывного образования специалиста, сменяя дискретные процессы – подготовка, повышение квалификации, переподготовка, решая как равноправные четыре задачи образования:

· научить учиться; 
· научить работать; 
· научить работать вместе; 
научить жить вместе (научить быть).























































































































































































































































































































































































































































































































































































