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Пензенская область

Программа дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда Пензенской области и ее воздействие на экономическую активность населения, занятость и безработицу в регионах.

Е.И. Косникова, О.А. Майорова
Управление государственной службы

занятости населения Пензенской области 

Начавшиеся в конце 2008 года кризисные явления в мировой экономике затронули и Пензенский регион.

По данным Пензастата численность экономически активного населения  области в 2009 году (в среднегодовом исчислении) составляла 688,8 тыс. чел.  в начале 2010 года несколько уменьшилась и к началу марта достигла  664,3 тыс. чел. Из них: 615,0 тыс. чел.- (92,6%) были заняты  в экономике области, 49,3 тыс. чел. (7,4%) - не имели занятия. 

Последствия финансово-экономического кризиса сказались на экономической ситуации области в целом, затронув сферу занятости и рынок труда.

Экстренными и действенными мерами, направленными на стабилизацию экономической ситуации в регионе, явились мероприятия антикризисной программы.

Ключевым мероприятием антикризисных Программ как в 2009 году, так и в 2010 году стало содействие развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан.
На сегодняшний день сложилась определенная система содействия развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан, в основе которой лежит четкий механизм взаимодействия органов исполнительной власти региона, органов службы занятости населения, муниципалитетов, кредитных организаций, структур, поддерживающих и развивающих малый бизнес. 
На первоначальном этапе организации мероприятия Управлением экономики Пензенской области проводится мониторинг потребности создания на территориях муниципальных образований различных видов предпринимательской деятельности. 

При этом учитываются трудовые традиции, сложившиеся в том или ином районе области. 
Для определения склонностей к организации и ведению бизнеса специалисты органов службы занятости проводят диагностику предпринимательских, организационных, коммуникативных способностей граждан.

Важный аспект в развитии малого предпринимательства - обучение безработных граждан основам ведения бизнеса и профессиям, позволяющим организовать собственное дело. 

Среди основных направлений обучения:
- образовательные программы «коммерсант», «менеджер предпринимательской деятельности»;

- образовательные программы по профессиям, соответствующим профилю создаваемых субъектов малого и среднего бизнеса (оператор животноводческих комплексов и механизированных ферм, оператор автоматов по производству полуфабрикатов, рабочий по уходу за животными, мастер производства молочной продукции, мастер сельскохозяйственного производства, оператор машинного доения, столяр и др.).

В учебные планы и программы образовательных учреждений, осуществляющих подготовку по направлениям предпринимательской деятельности, включено изучение основ компьютерной грамотности, работы в INTERNETЕ, работы с поисковыми системами (Yandex, Google и др.), составление бизнес – плана, а также экономические и правовые основы предпринимательства, документооборот в создании и ведении собственного дела и др.  
Для всех создаваемых субъектов малого и среднего предпринимательства организуется подготовка и повышение квалификации специалистов по профессиям «бухгалтер» (различные направления «1С: Бухгалтерия»), «оператор ЭВМ». 

Служба занятости активно сотрудничает с Министерством образования Пензенской области по вопросу использования базы образовательных учреждений для организации профподготовки безработных граждан, в том числе по профессиям, дающим возможность организовать собственное дело.

В соответствии с потребностью территорий в организации различных видов предпринимательской деятельности образовательными учреждениями открываются новые образовательные программы. 
В числе вновь открытых специальностей – рыбовод, приготовитель кормов, изготовитель полуфабрикатов из мяса птицы, обходчик водопроводных и канализационных сетей и др.
После получения свидетельства о регистрации предпринимательской деятельности в налоговом органе службой занятости населения издается приказ о перечислении гражданину государственного пособия на организацию предпринимательской деятельности.

Расходование государственного пособия осуществляется гражданами в соответствии с Порядком расходования денежных средств, утвержденным Правительством Пензенской области.
Органы службы занятости Пензенской области оказывают поддержку при организации любых форм хозяйствования, но наибольшее распространение получило создание сельскохозяйственных кооперативов.
Объединив вместе относительно небольшое государственное пособие (58800 рублей), безработные жители Пензенской области получили возможность создать серьезный бизнес.

При этом органы региональной и муниципальной власти совместно с инфраструктурными организациями оказывают максимальную помощь и поддержку кооперативам как на этапе их формирования так и последующей деятельности. 

Проводится работа не только бюджетной поддержки вновь созданных кооперативов, но также обучения и консультации руководителей и бухгалтеров кооперативов, членов инициативных групп, готовится пакет учредительных документов, оказывается помощь в получении субсидий и кредитов, предоставляются муниципальные гарантии и залоги гарантийных фондов, организуется аутсорсинг и т.д. 

Схема сопровождения малого предпринимательства, организованного в рамках антикризисных Программ, в Пензенской области такова:

Министерство сельского хозяйства Пензенской области организует сопровождение сельскохозяйственных производственных кооперативов путем:

- привлечения специалистов по направлению созданного кооператива (животноводство (ветеринары, осеменаторы), растениеводство (агрономы, специалисты по защите растений), переработка полученной продукции (технологи различных специализаций));

- предоставления кооперативам субсидий и грантов;

- информационно-методического сопровождения деятельности кооперативов;

- пропаганды в СМИ кооперативной продукции.

Управление развития предпринимательства Пензенской области обеспечивает существенную поддержку начинающим предпринимателям:

- создает на территории области бизнес-инкубаторы, в которых для предпринимателей предоставляются:
· льготная аренда офисных и производственных помещений;

· мебель и инфраструктура (телефон, Интернет);

· консалтинговые услуги;

- предлагает участие в программах поддержки предпринимательства по линии Управления.

Так, по итогам 2009 г. и 10 месяцев 2010 года 35 малых предприятий, открытых безработными получили гранты Правительства Пензенской области в размере 300,0 тыс. руб. В их числе: СПК «Каменский овощевод» Каменский район, СПК «Восход», СПК «Юбилейный», СПК «Белые росы» Бессоновского района, СПК «Горячий хлеб» Лопатинского района, СПК «Надежда», СПК «Приволье» Наровчатского района, СПК «Рассвет» Никольского района, СПК Русское поле» Вадинский район, СПК «Тепличный» Городищенский район, СПСК «Экстра» Камешкирский район, СПК «Быстрый» и др.

Центр развития сельскохозяйственной кооперации свой вклад в поддержку создаваемых кооперативов вносит посредствам:
- проведения семинарских занятий с членами кооперативов;

- поддержки работоспособности отдельных систем и инфраструктуры кооперативов (аутсорсинг);

- бухгалтерского сопровождения, юридической поддержки.

Консалтинговые фирмы, организуемые, в основном, из выпускников вузов, оказывают профессиональные услуги в решении:
-  юридических, экономических, бухгалтерских вопросов;

- продвижении произведенной продукции на рынки сбыта;

- поиске партнеров по бизнесу;

- создании брендов, торговых марок, дизайн-услуг.

В качестве примера приведем ряд малых предприятий, организованных безработными гражданами:

ООО «Таир» организован в г. Кузнецке пятью безработными, состоящими на учете в центре занятости населения. Это первый в городе клуб развлечений и досуга детей. 

На выделенное государственное пособие были приобретены конструкторы для ролевых игр, сенсорные пуфы, игровой «Лабиринт», сухой бассейн, игрушки для развития мелкой моторики рук. 

На сегодняшний день студия развития детей, благодаря помощи городской администрации, арендовала помещение площадью 50 кв.м. 

Услуга оказалась крайне востребованной: в студию можно привести ребенка в любое время, даже в выходные дни. В ООО «Таир» постоянно занимаются не менее 25 ребятишек. 

В 2010 году дополнительно создано 5 рабочих мест для трудоустройства безработных граждан.

СППК «Мясной дворик», открытый 49 безработными гражданами Башмаковского района. Основное направление деятельности – производство мясных полуфабрикатов и мясной продукции. Кооператив создан в с. Никульенка на базе ранее существовавшего сельхозпредприятия. Председателем кооператива избран Бобков Николай Викторович. На полученное гос. пособие приобретено оборудование для забоя ската. На сегодняшний день кооперативом получен грант Правительства Пензенской области в размере 300,0 тыс. руб. Построен убойный цех, оборудована морозильная камера. Ведется строительство цеха по переработке мяса и производству мясных полуфабрикатов. Выпуск продукции намечен на ноябрь текущего года. 

ПК «Ремесла Руси» организован в рамках Программы 2009 года. Направление деятельности - изготовление художественно-декоративных изделий из дерева. Количество членов кооператива 9 человек. Председателем кооператива является Кузьмичев Юрий Михайлович.

В 2010 году в кооперативе организовано 7 дополнительных рабочих мест (столяры, резчики по дереву, шлифовщики, операторы станков ЧПУ, дизайнеры векторной графики). На сегодняшний день налажено производство дверей, стульев.  Также мастера кооператива сотрудничают с церквями: изготавливают иконостасы, церковную утварь, др. декоративные изделия.

В среднем в месяц кооператив реализует продукции более чем на 50,0 тыс. рублей.

В конце 2009 года в селе Порзово Камешкирского района открылся кооператив «Порзовский продукт», в его состав вошли 12 безработных граждан. Направление деятельности – переработка мяса и выпуск мясных полуфабрикатов.

В 2010 году в целях расширения производства, дополнительно организовано 3 рабочих места. Это позволило наряду с закупкой мяса у населения наладить откорм и выращивание сельскохозяйственных животных в кооперативе. 

Организация дополнительных рабочих мест позволит увеличить объем выпускаемой продукции до 100 тонн в год.

С цель изучения и распространения опыта региона в июле 2009 года на базе Пензенской области прошло выездное заседание межведомственной рабочей группы по рассмотрению региональных Программ снижения напряженности на рынке труда под председательством заместителя Министра здравоохранения и социального развития РФ Топилина М.А. В 2010 году с рабочим визитом Пензенскую область посетил руководитель Федеральной службы по труду и занятости Ю.В. Герций. 

Говоря об эффективности ключевого мероприятия реализации программы - содействия малому предпринимательству  и самозанятости безработных граждан -  отметим следующее:

- зарегистрировали предпринимательскую деятельность 11951 безработных граждан (в 2010 г. – 4001 человек), в том числе 1639 – индивидуальную предпринимательскую деятельность, 1083 – КФХ;

- при содействии органов службы занятости в области создано 1281 кооператив, в том числе в 2010 году - 428;

- создано 1322 дополнительных рабочих места для трудоустройства безработных граждан;

- выплачено государственное пособие в размере 811204,8 тыс. рублей, в т.ч. 2010 – 343744,8 тыс. руб.;
- снизился уровень  общей безработицы с 10,3%  до 5,8% (с 2009 г. по сентябрь 2010 г.);

- сократилась численность безработных граждан, состоящих на учете в

службе занятости населения области на 3200 человек;

- снизилась напряженность на рынке труда в 2 раза;

- в состав Статрегистра за 2009 год включено 9497 субъектов малого предпринимательства, за 1-е полугодие 2010 года – 4535;
-  при содействии службы занятости нашли работу более 72 тыс. человек.  
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