РОЛЬ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕР 
В ТРУДОУСТРОЙСТВЕ  ВЫПУСКНИКОВ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

Мелких Игорь Владимирович
руководитель департамента труда и  занятости населения  Краснодарского края  

350010, г. Краснодар, ул. Зиповская,5 dgsz@krasnodar.ru 


Сегодня перед страной поставлены сложные задачи по модернизации экономики. Одним из важнейших условий модернизации и последующего роста в России является целенаправленная государственная политика занятости и регулирования рынка труда, повышения качества рабочей силы и рационального использования трудового потенциала страны.

Трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования является одной из приоритетных задач службы занятости населения.

На рынок труда Краснодарского края в 2010 году вышли почти 42,3 тысячи выпускников очной формы обучения учреждений профессионального образования всех уровней. По информации департамента образования и науки Краснодарского края имели риск не быть трудоустроенными 5,9 % выпускников (из них 3,8 % - выпускники ВУЗов, 1,8 % – выпускники ССУЗов, 0,3 % – выпускники профучилищ).
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С трудностями в поиске рабочего места в связи с недостатком профессиональных знаний и опыта чаще сталкивается молодежь, в том числе выпускники учебных заведений профессионального образования.

Отсутствие соответствующего стажа часто становится препятствием при заполнении вакансий, так как руководители предприятий и организаций предпочитают нанимать специалистов, имеющих достаточный опыт работы.

С целью трудоустройства выпускников в учреждениях профессионального образования с апреля 2009 года назначены специалисты по мониторингу и трудоустройству, которые периодически получают  информацию об обращаемости выпускников в службу занятости.

Созданные в системе образования центры содействия трудоустройству выпускников, взаимодействуют с центрами занятости населения по вопросам временного и постоянного трудоустройства выпускников, в том числе, в рамках стажировки. Департамент труда и занятости населения Краснодарского края дважды в месяц размещает на сайте www.kubzan.ru информацию для руководителей учреждений профессионального образования.

В течение 8 месяцев 2010 года на учёте в центрах занятости населения состояло 8833 выпускника с учетом переходящих с 2009 года, 3857 человек или 45 % от общей численности обратившихся выпускников, имели высшее профессиональное образование, 3518 человек (41,1 %) – среднее и 1458 человек (17 %) – начальное профессиональное образование.
По направлению службы занятости трудоустроены 3471 человек или 40,5 % от общей численности выпускников, ищущих работу. В их числе 1438 выпускников, имели высшее образование, 1437 выпускников – среднее и 596  выпускников – начальное профессиональное образование.

Служба занятости реализует программы активной политики занятости, направленные на расширение возможностей трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования.

В 2010 году продолжилась работа по организации временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые (программа «Первое рабочее место»). В рамках программы «Первое рабочее место» специалистами службы занятости трудоустроено 312 выпускников.  

Среди антикризисных мер, по регулированию молодежного рынка труда Кубани необходимо отметить принятие ведомственной целевой программы «Реализация дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Краснодарского края». Программа реализуется второй год и является существенной поддержкой выпускников системы профессионального образования Краснодарского края при их трудоустройстве.
По результатам организации стажировки выпускников учреждений профессионального образования в целях приобретения ими опыта работы в 2009 году было заключено 722 договора, создано 1359 временных рабочих места. Стажировку прошли 1393 выпускника или 139,3% от планируемой численности участников данного направления программы. В числе стажирующихся: 123 человека - выпускники учреждений начального профессионального образования, 609 человек – среднего и 661 человек – высшего профессионального образования. После прохождения стажировки 55,6% участников программы трудоустроены на постоянные рабочие места, что является хорошим результатом. Программа антикризисных мероприятий, реализуемых в Краснодарском крае, играет приоритетную роль в трудоустройстве выпускников системы профессионального образования всех уровней. 

В 2010 году Постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 20 января 2010 года № 18 была утверждена ведомственная целевая программа «Реализация дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Краснодарского края». 

Всего на антикризисные мероприятия на рынке труда из федерального бюджета в 2010 году направлено 268,3 миллионов рублей. 

Краевой бюджет на условиях софинансирования выделил на эти цели 13,4 миллионов рублей.

Одной из антикризисных мер является стажировка выпускников учреждений профессионального образования. По Программе планируется участие 1500 выпускников учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, что должно способствовать адаптации в трудовых коллективах, повысить шанс трудоустройства молодых специалистов, в том числе проживающих в сельской местности.

В своей работе специалисты службы занятости используют порядок организации стажировки, который утвержден Программой и согласован с департаментом образования и науки Краснодарского края.

Стажировка организуется в виде временных работ для закрепления на практике теоретических знаний, умений и навыков, приобретения профессиональных и организаторских качеств для выполнения профессиональных обязанностей.

Для организации стажировки центры занятости населения:

1) формируют банк данных выпускников учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, желающих принять участие в стажировке; 

2) обновляют банк данных работодателей, заявивших о желании организовать стажировку, заключает с ними договоры;
3) осуществляют подбор и направляют на созданные рабочие места выпускников;

4) заключают срочный трудовой договор для организации стажировки между работодателем, организующим стажировку, и выпускниками учреждений всех уровней профессионального образования (безработными и ищущими работу);

5) возмещают затраты работодателя на заработную плату стажера и наставника;

Особенностью стажировки 2010 года стало то, что средняя продолжительность стажировки выпускника увеличилась с 3-х до 6-ти месяцев. Кроме того, введена система возмещения затрат работодателю по заработной плате за наставничество. Программой установлено 450 закрепленных наставников, с компенсацией затрат работодателя на выплаты за наставничество за каждого выпускника не превышающих одной второй установленного федеральным законодательством минимального размера оплаты труда с учетом страховых взносов в государственные внебюджетные фонды. 
Наставничество – это первая попытка за последние два десятилетия стимулировать опытных специалистов работать с молодыми кадрами.

Для организации стажировки выпускников учреждений профессионального образования всех уровней в целях приобретения ими опыта работы в текущем 2010 году заключено 1277 договоров, создано 1837 временных рабочих места. К стажировке приступили 1754 выпускника или 116,9 % от планируемой численности участников данного направления программы, за 575 стажерами закреплены наставники. 
	Итоги организации стажировки
 выпускников учреждений профобразования

в 2009 г. и за 8 месяцев 2010 г.
	       Участники стажировки в разрезе
            уровней профобразования

           в 2009 г. и за 8 месяцев 2010 г.
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Программа стажировки выпускников востребована, так как дает возможность молодым специалистам проявить себя, использовать знания, полученные в учреждениях профобразования на практике, а также, от опытных наставников, закрепленных за стажерами, узнать секреты мастерства.  

Так, в рамках Программы, специалистами ГУ КК «Центр занятости населения Динского района», был трудоустроен выпускник Кубанского государственного аграрного университета Алексей Н. по специальности агроном в общество с ограниченной ответственностью «Дизель».

Не имея практического опыта, но, имея хороший теоретический запас знаний, Алексей смело приступил к работе.

Наставник Алексея очень доволен молодым специалистом, так как он не только качественно и своевременно выполняет свою работу, но и делится новыми технологиями с опытными и квалифицированными работниками. Алексей предложил использовать в хозяйстве новейшие удобрения, которые на рынке потребителей еще не совсем известны, но очень эффективны, и по цене приемлемы. В свою очередь Алексей узнает секреты мастерства от своего опытного наставника.

Руководитель открытого акционерного общества «Дизель» заверил, что такие кадры ему нужны. После завершения стажировки Алексей будет трудоустроен на постоянное место работы.

Татьяна Д. закончила Кубанский государственный аграрный университет по специальности: «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». С целью трудоустройства обратилась в ГУ КК «Центр занятости населения Брюховецкого района». В рамках стажировки в мае 2010 года Татьяна была направлена на работу в «Брюховецкий молочно-консервный комбинат»  по профессии бухгалтер. 

Из числа опытных сотрудников молодому специалисту был определен наставник. За 2 месяца стажировки выпускница зарекомендовала себя грамотным и квалифицированным специалистом, проявив высокие профессиональные качества. 
Константин И. относится к категории детей, оставшихся без попечения родителей.  В 2010 году он окончил Темрюкское профессиональное училище №65 , где получил профессию «мастер отделочных строительных работ». Специалисты Успенского центра занятости направили его на стажировку в одну из крупных строительных организаций в районе ООО ППСО «Исток» по полученной профессии. Под руководством  опытного  наставника молодой специалист успешно осваивает навыки работы.

В эту же организацию  были приняты на стажировку каменщиками  выпускники Успенского профессионального училища № 69: Сергей Р., Дмитрий Л., Александр З, Денис М,  Сергей Ш. В настоящее  время  они трудятся на строительстве нового современного спортивного зала средней школы №4. По окончании стажировки выпускники будут трудоустроены на постоянное рабочее место работы.

Дополнительной мерой в крае, обеспечивающей повышение занятости молодежи, является квотирование для них рабочих мест. 
В соответствии с Законом Краснодарского края от 8 февраля 2000 года N 231-КЗ “О квотировании рабочих мест в Краснодарском крае” и решениями глав 44 муниципальных образований, по состоянию на 1 сентября 2010 года, утвержден перечень из 2123 организаций, которым установлено 10256 квот для трудоустройства молодежи (несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет; граждане в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профобразования, ищущих работу впервые); граждан, освободившихся из мест лишения свободы-до погашения судимости; и граждан, прошедших курс лечения и реабилитации от наркомании и алкоголизма. 

По состоянию на 1 сентября 2010 года численность граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профобразования, ищущих работу впервые, работавших в рамках установленной квоты составила 3,3 тысячи человек, из них выпускники: учреждений начального 1721 человек и среднего профобразования 1561 человек.

С 2008 года департаментом труда и занятости населения по согласованию с департаментом образования и науки Краснодарского края  действует порядок согласования объемов и профилей подготовки кадров в учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования по востребованным на рынке труда профессиям и специальностям. 

Порядок доведен до сведения руководителей учреждений профессионального образования и размещен на сайте департамента труда и занятости населения Краснодарского края www.kubzan.ru 

Под согласованием понимается определение востребованности на рынке труда специалистов и выпускников учреждений профессионального образования, оформление и выдачу заключения (письма) об открытии образовательной деятельности по новым направлениям (специальностям) в разрезе объемов подготовки кадров и уровней профессионального образования или продолжения образовательной деятельности в существующих объемах и профилях подготовки кадров.

Работа по согласованию объемов и профилей подготовки кадров в учреждениях профессионального образования проводится индивидуально с каждым учебным заведением с учетом прогноза ситуации на рынке труда и социально - демографической обстановки в регионе. 

Образовательные учреждения при подготовке предложений переориентируются на происходящие структурные изменения в экономике края, ситуацию с занятостью специалистов на рынке труда, итоги трудоустройства выпускников, динамику конкурса молодежи при поступлении на обучение. В результате в 2010 году сократился прием абитуриентов на такие специальности как экономика, юриспруденция и государственное управление.

Положительные результаты работы подтвердили необходимость создания на краевом уровне Координационного Совета, состав которого Постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 24 августа 2010 года №730. Основной целью создания совета является определение приоритетных направлений подготовки кадров, организации взаимодействия и партнерства в сфере профессионального образования, формирования регионального заказа на обучение специалистов и рабочих квалифицированного труда с учетом потребностей рынка труда Краснодарского края.
В соответствии с данным постановлением такие советы, нацеленные на создание новой системы профобразования, созданы почти во всех муниципальных образованиях края. Наиболее активно уже в течение года работают советы в городах Новороссийск, Крымск, а также Кореновском и Абинском районах, где их возглавили главы муниципальных образований. Советы должны, прежде всего, объединить усилия власти, бизнеса и учебных заведений. Это поможет в прогнозировании рынка труда, адресном распределении выпускников, позволит учесть запросы работодателей, и, тем самым, сформирует муниципальный заказ на подготовку кадров.

Рынок труда является одним из системообразующих факторов, оказывающим влияние на другие рыночные факторы и одновременно зависящим от них. От его сбалансированности во многом зависят темпы экономического развития региона. Поэтому создание региональной системы трудоустройства выпускников, адаптации и продвижения молодых специалистов на предприятии, а также принятие региональной программы дополнительных мер в трудоустройстве выпускников системы профессионального образования Краснодарского края, способствующей устранению одного из «перекосов» рынка труда, станет особенно актуальным в наступающий период посткризисного развития экономики.
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