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Кемеровская область является крупнейшим, стабильно развивающимся индустриальным регионом. Значительный вклад в экономику региона вносят предприятия угольной, химической промышленности, металлургии, машиностроения, транспорта и связи. Система начального и среднего профессионального образования оказывает прямое и непосредственное влияние на темпы социально-экономического развития Кемеровской области, обеспечивая качественное выполнение кадрового заказа экономики и социальной сферы, актуальные и перспективные потребности регионального рынка труда, требования работодателей и запросы полисубъектного потребителя. В связи с этим особое внимание уделяется системе  учреждений НПО, СПО, поддержка которых стала определяющей составной частью региональных и ведомственных программ отраслевого развития. 

Система начального и среднего профессионального образования Кемеровской области по комплексным показателям является одной из наиболее крупных в Западной Сибири.  Результаты сравнительного анализа развития профессионального образования Кемеровской области, аналогичных регионов и РФ в целом демонстрируют опережающий характер развития начального и среднего профессионального образования Кемеровской области (материалы интернет-ресурса «Статистика российского образования» http://stat.edu.ru). 

Обеспеченность учреждений профессионального образования Кузбасса учебными кабинетами выше общероссийских показателей на 3,7 %; лабораториями  - выше на 10,5 %; производственными мастерскими – выше общероссийских показателей на 5,3 %.

Образовательный уровень мастеров производственного обучения учреждений начального профессионального образования Кемеровской области с 2003 года возрос, причем доля мастеров производственного обучения с высшим образованием увеличилась в 2,4 раза, со средним профессиональным образованием - в 1,9 раза. Данные по РФ в целом свидетельствуют о тенденции к снижению образовательного уровня мастеров производственного обучения, как с высшим, так и со средним профессиональным образованием (в 2,7 и 1,9 раза соответственно).

Динамика трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования c 2005 года свидетельствует о низких показателях нетрудоустроенности выпускников (показатели нетрудоустроенности в Кемеровской области ниже, чем по РФ в целом на 8,8 %. Доля обучающихся, которым предоставлено право свободного трудоустройства в Кемеровской области и по России снижается, при этом показатели в Кузбассе ниже общероссийских на 5 %. 

Положительная динамика в Кемеровской области прослеживается и в отношении результата обучения – получение рабочего разряда выше или ниже установленного. В Кемеровской области отмечается динамика к снижению доли обучающихся, выпускающихся с пониженным разрядом в 2,6 раза. Доля обучающихся, выпускающихся с повышенным разрядом, превышает общероссийские показатели на 10,4 %.

Обучение осуществляется для всех отраслей экономики региона. Профессиональная школа Кузбасса – это динамичная территориально-отраслевая структура профессионального образования; вариативность построения траектории профессионального образования для выпускников общеобразовательных учреждений; развитая  система непрерывного профессионального образования; доступность получения качественного профессионального образования; эффективность расходования бюджетных средств. 

Система начального и среднего профессионального образования Кемеровской области – это Премия Президента РФ в области образования (Указ № 79 от 25.01.2005г.), четыре победы в федеральных конкурсах; открытых конкурсах Правительства РФ среди государственных учреждений начального и среднего профессионального образования; многопрофильность и многоуровневость учреждений профессионального образования; гибкость и прикладная направленность образовательных программ; эффективный механизм государственно-частного партнерства.

На базе учреждений-победителей создано три крупных территориально-отраслевых ресурсных центра: федеральный ресурсный центр  по подготовке квалифицированных рабочих кадров и специалистов металлургического профиля (ГОУ НПО ПЛ № 19 – в настоящее время – Кузнецкий  индустриальный техникум); отраслевой ресурсный центр многоуровневой подготовки кадров для угледобывающей отрасли (Кемеровский горнотехнический колледж); федеральный ресурсный центр по подготовке квалифицированных рабочих кадров для сельского хозяйства (ГОУ НПО ПУ № 78). 

Развитие начального и среднего профессионального образования  в Кузбассе проходит в соответствии с Комплексной программой социально-экономического развития Кемеровской области до 2025 года по следующим базовым направлениям: реструктуризация и оптимизация сети учреждений, изменение структуры подготовки кадров, расширение  государственно-частного партнёрства, повышение квалификации научно-педагогических кадров, обновление материально-технической базы, внедрение новых финансовых отношений.

Завершён очередной этап реализации подпрограммы «Развитие профессионального образования в Кемеровской области» региональной целевой программы «Развитие системы образования и повышение уровня потребности в образовании населения Кемеровской области на 2008 – 2012 гг.», в рамках которого были разработаны перспективные модели развития профессиональной школы Кузбасса и начались запланированные эксперименты. 

Произведены масштабные закупки учебного и производственного оборудования, модернизирована материальная инфраструктура региональной системы профессионального образования, а также выполнены основные работы по организационному, кадровому, научно-методическому и информационному сопровождению реализации подпрограммы. 

Для усиления взаимодействия учебных заведений и предприятий действуют Областной и муниципальные координационные советы по профессиональной подготовке рабочих кадров для предприятий промышленности. Губернатором области А. Г. Тулеевым подписаны Распоряжения о развитии социального партнерства в системе начального и среднего профессионального образования с целью закрепления ОУ НПО, СПО за предприятиями  области, разработки прогноза потребности территорий области до 2010 года в разрезе специальностей, требующих профессионального образования. 

Совершенствуется развитие системы профессионального образования Кемеровской области через сеть базовых учреждений начального и среднего профессионального образования, определенных  для направлений, имеющих наибольшее значение для экономики Кузбасса. 13 учреждений начального и среднего профессионального образования имеют статус базовых и являются центром опережающей разработки научно-методического обеспечения государственного образовательного стандарта. 
Разработана и реализуется концепция реструктуризации областной сети учреждений НПО и СПО, ориентирующая на создание интегрированных учреждений и комплексов многоуровневого профессионального образования. 

В настоящее время создается механизм формирования, трансляции и реализации регионального заказа на подготовку квалифицированных кадров с учётом актуальных и перспективных потребностей рынка труда, отраслей экономики и социальной сферы, а также обеспечено внедрение результатов, полученных на предыдущих этапах. 

Формируется эффективный рынок образовательных услуг: разработана методика формирования оптимальной структуры госзаказа системе ПО; создан Проект межведомственной Программы «Подготовка квалифицированных рабочих и специалистов для основных направлений экономической деятельности в Кемеровской области» на 2010-2015 гг.; опыт ГОУ «КРИРПО» по всестороннему сопровождению инновационных процессов в системе ПО рекомендован для использования учреждениями ДПО России (бюро Отделения профобразования РАО, ноябрь 2009 г.). 

Развивается система непрерывного профессионального образования: реализуется инновационный проект «Ребрендинг НПО, СПО в целях повышения качества подготовки квалифицированных кадров для экономики страны»; сформирован комплекс мероприятий по подготовке учреждений НПО и СПО к внешней экспертизе деятельности; на базе ГОУ «КРИРПО» открыта федеральная экспериментальная площадка АПКиППРО Минобрнауки России (г. Москва) «Модели подготовки специалистов начального и среднего специального образования в учреждениях ДПО».

В воспитательно-образовательный процесс учреждений начального и среднего профессионального образования внедряются эффективные технологии обучения, совершенствуется организация образовательного процесса: созданы Общероссийский классификатор, модель программ профессиональной подготовки (интеллектуальные продукты, св-во ФГУП «ВНТИЦ» №№ 72200700017, 72200700016); внедрён алгоритм формирования интегрированных образовательных программ довузовского ПО; разработаны методика выявления и формирования мотивации к обучению в УПО, алгоритм         государственно-частного партнёрства.

Создается единый информационный образовательный комплекс региона: разработана модель формирования ИКТ - компетентности ППР; внедрена интегрированная сетевая информационная система;  система сертификации компьютерной грамотности и информационно-коммуникационной компетентности профессионально-педагогических работников УПО; созданы открытые образовательные модульные мультимедиа-системы и программные комплексы: областной реестр информационных ресурсов, виртуальная выставка, база данных научных фондов, интерактивные учебные пособия, интернет-журнал педагога, сервис анкетирования и голосования, система дистанционного обучения, система проведения вебинаров и видеоконференций.
Проводимые мероприятия позволили изменить ситуацию оснащения учреждений НПО, СПО компьютерной техникой, приступить к плановому внедрению ИКТ в образовательный процесс, поднять уровень обеспеченности обучающихся компьютеризированными рабочими местами и превысить общероссийские показатели почти в два раза. В ОУ НПО, ОУ СПО с 10 до 73 возросло количество веб-сайтов; увеличилось в 8 раз количество электронных учебников и пособий; в 2,5 раза возросло количество тестовых программ, используемых в учебном процессе, в 2,5 раза возросло количество обучающихся, использующих ресурсы сети Интернет, в 3 раза возросла активность обращения преподавателей и учащихся к поисковым системам. 

Система начального и среднего профессионального образования Кемеровской области отличается доступностью и качеством подготовки квалифицированных кадров, о чем свидетельствуют:

· рост численности обучающихся учреждений начального профессионального образования Кемеровской области до 128 человек на 10 тыс. человек населения (по РФ в целом – менее 112 человек);

· обеспечение охвата молодёжи программами начального профессионального образования в регионе на 25,2 % (по РФ в целом – 22,3 %);

· увеличение доли занятого в экономике населения Кемеровской области с начальным профессиональным образованием с 36,7 в 2004 г. до 43,6 % в 2008 г.;

· доведение удельного веса мастеров производственного обучения учреждений начального профессионального образования с квалификацией выше квалификации выпускников до 87,5 % (в РФ – 84 %);

· увеличение количества работодателей Кузбасса, считающих необходимым развивать систему подготовки квалифицированных кадров в учреждениях начального и среднего профессионального образования на договорной основе с 44,7 в 2006 году до 59,6 % в 2009 году.

Данные мониторинга состояния государственно-частного партнерства учреждений профессионального образования Кемеровской области, реализующих программы подготовки квалифицированных рабочих и специалистов по основным видам экономической деятельности региона, свидетельствуют о развитии  отношений образовательных учреждений с государственно-частными партнерами в части организации производственной практики обучающихся, повышения квалификации мастеров производственного обучения путем стажировок на базе государственно-частных партнеров, последующего трудоустройства выпускников на предприятиях государственно-частных партнеров. 

В Кемеровской области возрастает объем инвестиционных вложений предприятий-партнеров в учреждения начального и среднего профессионального образования. Также помощь образовательным учреждениям со стороны предприятий оказывается в виде предоставления  мест  практики  с  оплатой,  бесплатного питания, наладке специального оборудования и подготовке его к реализации в учебно-производственном процессе, передаче списанного оборудования,  стипендий учащимся-отличникам, доплат мастерам производственного обучения, предоставления новой технической  литературы.

Результаты сравнительного анализа развития профессионального образования Кемеровской области, других регионов и РФ в целом демонстрируют опережающий характер развития начального и среднего профессионального образования Кемеровской области по ряду показателей. Создавшейся ситуации способствует системная деятельность  Администрации Кемеровской области, департамента образования и науки Кемеровской области, Кузбасского регионального института развития профессионального образования и учреждений профессионального образования, результатом которой являются: 

1. Разработка с участием 12 отраслевых департаментов Администрации Кемеровской области проекта Межведомственной целевой программы «Подготовка квалифицированных рабочих и специалистов  для основных направлений экономической деятельности Кемеровской области» на 2010 – 2015 гг., а также областной план мероприятий по реорганизации региональной сети учреждений начального и среднего профессионального образования с учётом потребностей отраслей экономики и наличия соответствующего ресурсного обеспечения.

2. Укрепление кадрового потенциала учреждений начального и среднего профессионального образования Кемеровской области посредством реализации образовательных программ по трем направлениям профессиональной переподготовки и девятнадцати направлениям повышения квалификации профессионально-педагогических работников учреждений профессионального образования (за период с 2008- 2010 уч. годы прошли обучение 2808 человек; по дополнительным профессиональным образовательным программам переподготовки прошли обучение 118 человек).

3. Ежегодные Всероссийские научно-практические конференции, посвященные актуальным проблемам и перспективам развития профессионального образования, с участием 5 стран дальнего зарубежья, 4 стран ближнего зарубежья, 6 федеральных округов.

4. Разработка научных и учебно-методических изданий, обеспечивающих сопровождение решения обозначенных задач в учреждениях профессионального образования (за последние три года более 100 изданий, в том числе 20 научных изданий, 30 электронных изданий, 50 учебных пособий).

5. Мониторинг состояния государственно-частного партнерства учреждений профессионального образования Кемеровской области, реализующих программы подготовки квалифицированных рабочих и специалистов по основным видам экономической деятельности региона. 

6. Социологический опрос «Удовлетворенность населения качеством профессионального образования» в учреждениях профессионального образования Кемеровской области (общее количество обучающихся, удовлетворительно оценивающих условия обучения в УПО – 79,5 %).

Особое внимание уделяется профессиональной,  общественной и информационной поддержке инновационной практики в региональной системе профессионального образования. Для демонстрации и популяризации передового педагогического опыта учреждены журналы «Образование. Карьера. Общество», «Профессиональное образование в России и за рубежом»; на базе Кузбасского регионального института развития профессионального образования функционируют корпункты общероссийских журналов «Известия Российской академии образования»  (г. Москва), «Профессиональное образование. Столица» (г. Москва), «Образование и общество» (г. Орел). Достижения в области профессионального образования  транслируются на общероссийском и международных уровнях.

Инновационный образовательный комплекс Кузбасского регионального института развития профессионального образования аккумулирует внутренние и внешние ресурсы  для внедрения инноваций в образовательный процесс учреждений профессионального образования Кемеровской области. 

Институт вносит весомый вклад в укрепление кадрового потенциала профессиональной школы Кузбасса, обеспечивая выполнение государственного заказа на повышение квалификации и переподготовку профессионально-педагогических работников. Ежегодно около 1 300 человек проходят обучение, 2 600 человек принимают участие в научно-методических семинарах, конференциях, стажировках, совещаниях, консультациях и др., более 50 получают диплом о профессиональной переподготовке,  около 60 – готовятся к новому виду деятельности.

Профессорско-преподавательский состав института составляет 140 человек, в том числе 22 доктора наук, профессора и 95 кандидатов наук, доцентов. За время существования института его сотрудники подготовили и защитили 3 докторских и 12 кандидатских  диссертаций. В настоящее время 5 сотрудников работают над кандидатскими диссертациями; 3 – готовят научные работы на соискание учёной степени доктора наук. 12 научно-педагогических работников избраны в состав Академии педагогических и социальных наук; 3 – имеют статус федеральных экспертов по вопросам управления, экономики и нормативно-правовой деятельности в сфере образования. Ведущие специалисты института участвуют в работе диссертационных советов, являются членами учёных советов вузов региона.

За семь лет количество лицензированных направлений подготовки возросло с 14 до 22. Реализуемые образовательные направления и программы характеризуются прикладной, практической направленностью и блочно-модульной структурой, включающей инвариантную и вариативную части. Их содержание отражает основные направления модернизации региональной системы профессионального образования и ориентировано на достижение конкретных, востребованных обществом образовательных результатов.

При формировании плана образовательных услуг изучаются и учитываются профессиональные интересы педагогических работников и отзывы слушателей. Мастерам производственного обучения обеспечиваются условия для повышения рабочего разряда; обязательным становится выполнение слушателями практических (в том числе производственных) заданий с представлением результатов квалификационным комиссиям учреждений и предприятий Кузбасса.

Для обеспечения непрерывности образования в институте действует накопительная система повышения квалификации, которая реализуется в очной, заочной, дистанционной формах обучения. Программа предусматривает обязательные и вариативные модули обучения, а также дает возможность педагогу через различные формы повышения квалификации (консультации в базовых образовательных учреждениях, конференции, мастер-классы и т. д.) в течение года набрать необходимое количество часов (72 или более 100 час.), на основании которых институт выдает документ государственного образца  о повышении квалификации.

Качество обучения в институте определяется степенью достижения поставленной цели, возможностью максимального удовлетворения образовательных и профессиональных потребностей и запросов профессионально-педагогических и руководящих работников учреждений профессионального образования.

Наряду с различными формами повышения квалификации в Кузбасском региональном институте развития профессионального образования созданы условия для повышения квалификации по дистанционной форме обучения. Спектр дистанционных образовательных услуг ГОУ «КРИРПО» развивается сегодня по направлениям, напрямую связанным с приоритетными направлениями модернизации региональной системы образования: углубление предметных знаний педагогов; формирование информационно-коммуникационной компетентности специалистов системы образования в условиях совершенствования учебно-информационной среды. 

Концептуальные основы открытого, вариативного, непрерывного образования, положенные в основу проектирования, организации  и реализации дистанционного учебного процесса, в настоящее время обосновывают разработку сетевой модели повышения квалификации, основанной на использовании чисто сетевой технологии - технологии обучения в сети Интернет. В основу данной сетевой модели положена организация индивидуальной учебной деятельности непосредственно в информационно-образовательной среде, что предполагает наличие у участника дистанционного курса базового уровня компетентности в области использования информационно-коммуникационных средств и интернет-технологий. 

Стратегия развития России до 2020 года представляет собой системную инновационную программу, в основе которой лежит представление о человеческом потенциале и новом качестве его формирования. В современном информационном обществе образованность и интеллект становятся значимыми критериями, определяющими экономическое положение и социальную защищенность личности.

По словам Президента РФ, «никакая модернизация невозможна без квалифицированных специалистов, талантливых ученых, без качественного образования и постоянного профессионального обучения. Необходимо стремиться к росту научного потенциала нашей страны, накоплению объектов интеллектуальной собственности, обеспечению в этих целях преемственности поколений в сфере научных исследований и технологических разработок, привлечения и закрепления в ней молодежи».

Объективная потребность инновационного развития Кузбасского региона  требует реализации принципов развития творческой личности; ориентации на подготовку высококвалифицированных специалистов; создания системы непрерывного обучения и повышения квалификации кадров.  В современных условиях «непрерывное образование» понимается не только как последовательное освоение образовательных программ различных уровней профессионального образования, но и как дополнительное образование, обеспечивающее оперативное обновление востребованных рынком труда компетенций. 

Администрация Кемеровской области реализует образовательную политику в сфере подготовки и воспроизводства кадрового потенциала за счет следующих направлений:

- развитие новых форм и механизмов оценки и контроля качества деятельности учреждений профессионального образования; 

- внедрение моделей непрерывного профессионального образования, обеспечивающего возможность формирования индивидуальной образовательной траектории для дальнейшего профессионального, карьерного и личностного роста; 

- внедрение новых образовательных технологий и принципов организации учебного процесса, обеспечивающих эффективную реализацию новых моделей непрерывного образования, в том числе с использованием современных информационных и коммуникационных технологий;

- реализация системы мер по обеспечению участия России в Болонском и Копенгагенском процессах с целью повышения конкурентоспособности российского профессионального образования на международном рынке образовательных услуг.

Качество подготовки квалифицированных рабочих кадров и специалистов для основных видов экономической деятельности региона специалистов достигается за счет использования развитой учебно-материальной и научно-производственной базы, интегрированных многоуровневых учебных программ, привлечения профессорско-преподавательских кадров высшей квалификации для ведения учебного процесса по программам профессионального образования.

В системе профессионального образования Кемеровской области  продолжается  работа по приоритетному национальному  проекту «Образование», механизм реализации которого доказал свою эффективность. 

Концептуальными ориентирами проведения региональной образовательной политики, внедрения системы менеджмента качества являются стратегические документы: Стратегия развития информационного общества РФ (от 7.02.2008 г. № Пр-212); Концепция развития системы непрерывного образования в РФ до 2012 г. (утверждена распоряжением Правительства РФ от 11.11.2008 г. № 1309); Концепция действий на рынке труда на 2008 – 2010 гг. (одобрена Распоряжением Правительства РФ от 15.08.2008 г. № 1193 - р);  Системы менеджмента качества ГОСТ Р ИСО 9000-2000 (утверждены Приказом Ростехрегулирования от 18.12.2008 N 470-ст.)

Реализация стратегии развития образовательной сферы региона требует решения важных задач, связанных с выполнением ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» (Федеральный закон Российской Федерации от 8.05.2010 г. № 83-ФЗ); приказа «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений»  (приказ Минобрнауки РФ от 24.03.2010 г. № 209). 

В процессе подготовки к переходу на ФГОС нового поколения  (Постановление Правительства РФ от 24.02.2009 г. № 142) выделяются проблемы, которые необходимо решать как представителям административной системы управления профессиональным образованием в лице департамента образования и науки Кемеровской области, так и представителям регионального научно-методического центра в лице ГОУ «КРИРПО»:

1. Создание и развитие административного ресурса по организационно-методическому обеспечению перехода учреждений НПО, СПО на ФГОС нового поколения (ревизия и модернизация учебно-материальной базы, кадрового потенциала, информационно-методического обеспечения учреждений НПО, СПО в соответствии с требованиями ФГОС  нового поколения).

2. Разработка научно-методического сопровождения процесса учебно-программного обеспечения внедрения новых образовательных стандартов на основе модульно-компетентностного подхода.

3. Формирование и развитие экспертного сообщества в рамках региональной системы профессионального образования для более эффективной разработки и реализации учебно-программной документации на основе ФГОС НПО, СПО нового поколения.
4. Совершенствование системы сетевого взаимодействия учреждений профессионального образования по разработке и реализации учебно-программной документации в соответствии с требованиями новых образовательных стандартов.
5. Активное включение региональных объединений работодателей в разработку и экспертизу примерных, основных профессиональных образовательных программ.

В Кемеровской области реализуется План мероприятий, направленный на предоставление государственных и муниципальных услуг на базе информационно – коммуникационных технологий (распоряжение коллегии Администрации Кемеровской области от 05.04.2010 г. № 280-р «Об утверждении плана первоочередных мероприятий по организации работ, направленных на развитие информационного общества и формирование электронного правительства в Кемеровской области»). В настоящее время участникам образовательного сообщества предстоит серьезная работа, связанная с оказанием образовательных услуг в электронном виде посредством сети Интернет.

Сегодня можно с уверенностью говорить, что профессиональная школа Кузбасса  выступает максимально открытой и гибкой системой, оперативно реагирующей на требования рынка труда, активно участвующей в формировании социального и государственного заказа на подготовку рабочих кадров и специалистов по основным видам экономической деятельности, оказывающей действенное влияние на положение дел в экономике и социальной сфере региона.  Система повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров функционирует и развивается в едином процессе обновления национальной системы профессионального образования. На основе нормативно-правовых, организационно-управленческих и концептуально-программных государственных решений формируется новое качество учебных заведений последипломного образования. 

Эффективная современная система профессионального образования Кемеровской области способна обеспечивать стабильное решение поставленных задач, работая на опережение и достигая лидирующих позиций в реализации инновационных проектов.    
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