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Самостоятельная занятость (самозанятость) безработных граждан является альтернативой трудоустройству граждан на постоянные/ временные рабочие места в соответствии с заявками работодателей. 

Поддержкой самозанятости областная служба занятости начала заниматься с 1998 г., именно тогда по инициативе органов службы занятости было принято постановление от 01.06.1998 г. № 139 главы администрации Архангельской области «О самозанятости сельского населения». Указанным постановлением предусматривались оказание информационных услуг, методической и консультационной помощи в организации собственного дела; финансовое стимулирование в виде льготного налогооблажения для начинающих предпринимателей и другие меры стимулирования собственника. Стимулом для развития данного направления являлись и субсидии, выплачиваемые безработным гражданам за счет средств федерального бюджета в рамках специальной программы содействия занятости «Организация содействия самозанятости населения». Полученные субсидии для многих стали первоначальным капиталом.

Итоги оказались обнадеживающими: за период с 1998 по 2003 г. предпринимательской деятельностью при содействии службы занятости Архангельской области занялись свыше 5 тыс. чел., в том числе в форме сельской самозанятости – более 3,5 тыс. чел. 
В связи с отменой с 1 января 2002 г. субсидирования безработных граждан, организующих собственное дело, ситуация изменилась. За 6 лет произошло снижение числа граждан, вышедших на самозанятость, более чем в 7 раз.

Развитие малого и среднего предпринимательства в Архангельской области в 2009–2010 гг. приобрело новый импульс благодаря реализации мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан и стимулированию создания безработными гражданами, организовавшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан в рамках программ дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Архангельской области.

Органами службы занятости населения проводится целый комплекс мероприятий информационно-организационного характера, позволяющий безработным, с одной стороны, определить свои потенциальные возможности для занятия предпринимательством, с другой – в ходе получения государственной услуги по содействию самозанятости получить дополнительные знания для ведения своего дела. 

В ходе предоставления услуги по содействию самозанятости специалисты центров занятости проводят среди безработных граждан разъяснительную и информационно-методическую работу:

· тестирование (анкетирование), направленное на выявление способностей и готовности к осуществлению предпринимательской деятельности;

· семинары по обучению основам предпринимательской деятельности;
· предоставляют информацию по вопросам подготовки технико-экономического обоснования (бизнес-плана) и об основных требованиях, предъявляемых к его структуре и содержанию;

· информируют о возможности участия в мероприятиях областной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Архангельской области на 2009–2011 гг.».

В рамках программы «О реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Архангельской области в 2009 г.» 700 безработных граждан организовали собственное дело.

Среди приоритетных направлений, выбранных безработными гражданами, проживающими в том числе в сельской местности:

· производство и реализация сельхозпродукции (разведение крупного рогатого скота, свиней, кроликов, пчеловодство, растениеводство, выращивание корнеплодов);
· транспортные услуги (вспашка, окучивание, уборка); 

· ремонт транспортных средств;

· оказание бытовых услуг населению;

· выездная торговля;

· гостевой бизнес; 
· производство строительных материалов; 
· сбор и переработка дикорастущих растений;
· выпуск изделий народного промысла и деревянных судов и др.

В 2010 г. службой занятости реализуются программы «О дополнительных мероприятиях, направленных на снижение напряженности на рынке труда Архангельской области и Ненецкого автономного округа в 2010 г.» и «О дополнительных мероприятиях по содействию занятости отдельных категорий граждан в Архангельской области в 2010 г.». 

В рамках обеих программ планируется оказать содействие самозанятости 1208 безработным гражданам и создании безработными гражданами, открывшими собственное дело, 209 дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан. 
По состоянию на 01.09.2010 г. заключено 900 договоров, в том числе 825 договоров на создание собственного дела и 75 договоров на создание дополнительных рабочих мест.

С января по август 2010 г. в рамках дополнительных мероприятий организовали собственное дело 789 безработных граждан, создано 46 дополнительных рабочих мест, на которые приняты безработные граждане. 
Каждый десятый безработный, направленный на профессиональное обучение органами службы занятости в I полугодии 2010 г., проходил его для работы в сфере предпринимательской деятельности. Безработные осваивали курс «Основы предпринимательской деятельности», а также приобретали профессии, позволяющие открыть собственное дело: закройщик, продавец, парикмахер, маникюрша, массажист, водитель, официант-бармен, повар-пекарь, печник, штукатур-маляр, слесарь-ремонтник, менеджер в торговле, слесарь по ремонту автомобиля, экскурсовод.

Так, в г. Архангельске и прилегающем Приморском районе за 2009 г. открыли собственное дело, получив субсидии в органах службы занятости, 103 чел. В 2010 г. получили субсидии 126 чел., планируется до конца текущего года помочь в организации самозанятости еще более 160 безработным гражданам.

Среди направлений предпринимательства в г. Архангельске – открытие парикмахерской, пассажирские перевозки, ремонт электротехники, автотранспорта или мебели, предоставление консультационных и информационных услуг. Есть примеры объединения капиталов: трое начинающих предпринимателей открыли студию дизайна интерьера и ландшафтного проектирования, еще трое – магазин детских товаров.

Например, молодой предприниматель А. Новогренко запатентовал идею производства деревянных строительных блоков, из которых очень быстро можно собрать летний домик, после защиты бизнес-проекта на комиссии в центре занятости полученный стартовый капитал использовал для приобретения оборудования и оплаты аренды производственного помещения.

С 2010 г. специалисты центра занятости направляют обращения к главам муниципальных образований и сельских поселений Приморского района о рассмотрении вопроса о целесообразности выделения финансовой помощи на открытие собственного дела для конкретного безработного гражданина, проживающего на территории района. Темой для обсуждения является востребованность заявленного вида деятельности, по которому предполагается выделение финансовой помощи. Главы администраций поселений представляют центру занятости письма-ходатайства. С начала 2010 г. из числа жителей Приморского района субсидию на открытие собственного дела получили 14 чел., каждый случай обсуждался представителями соответствующих администраций, все заявленные виды деятельности признаны перспективными и оправданными. 
В 2009 г. с помощью специалистов ОГУ «ЦЗН г. Онеги» 55 безработных граждан смогли оформить предпринимательскую деятельность в рамках программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда. Один из них (И. Г. Ульюк) в свое время организовал грузо- и пассажирские перевозки по району и области, имел также личное подсобное хозяйство, в котором содержалось несколько коров и свиней. В с. Порог, в котором он проживает, к концу 2009 г. закрылось последнее предприятие – перевалочная лесобаза. Многие односельчане остались без работы. 
Учитывая опыт И. Г. Ульюка в организации предпринимательской деятельности, специалисты центра занятости предложили ему организовать кооператив по производству сельскохозяйственной продукции. Первое собрание желающих заняться данным видом деятельности прошло в администрации МО «Порожское» с участием главы муниципального образования. Направлением деятельности кооператива выбрали производство куриного яйца, а в дальнейшем – производство куриного мяса (бройлеров), так как в Онежском районе нет собственного производства данного вида продукции. 

На втором собрании определили форму собственности предприятия – общество с ограниченной ответственностью. Далее началась работа по подготовке бизнес-плана будущего предприятия. Параллельно шла работа по выбору места расположения птицефермы, знакомству с технологией фабричного разведения птицы, поиску возможных поставщиков оборудования, самой птицы, кормов и т. д. В окончательном варианте бизнес-проекта определили схему: 8 учредителей ООО и 4 дополнительных работника, общая сумма проекта составила 705,6 тыс. руб.

Сегодня уже отстроено здание фермы, закуплены инкубаторы, корма, необходимое оборудование, есть договоренность на покупку сельхозтрактора. Идет оформление на работу безработных граждан на созданные рабочие места. Излишки цыплят и первые партии яйца уже поступили в продажу для всех желающих. Завезены яйца бройлеров и пробная партия их уже вылупилась в инкубаторах. Бройлеры при одинаковом содержании с обычной птицей набирают вес в два раза быстрее, поэтому данное производство сможет развиваться и приносить доход не только собственникам, но и казне района в виде поступлений НДФЛ.

В Устьянском районе в последние годы успешно возрождаются традиционные северные ремесла, развивается туризм, организуются и реализуют проекты территориального общественного самоуправления (ТОС). Центр занятости населения способствует развитию этих направлений, в том числе и при реализации программы самозанятости безработных граждан. В 2009–2010 гг. центр занятости населения Устьянского района оказал содействие в реализации нескольких проектов ТОС, относящихся к народным промыслам. 

Например, супруги Михаил и Галина Котовы организовали производство валенок – традиционной северной обуви: мягкой, теплой, экологически чистой, второе поколение в семье занимается этим ремеслом. Весь процесс изготовления – ручная работа. Мастера работают по индивидуальным заказам. Клиентами (заказчиками) являются жители района и области, туристы. 
В деревне нет никакого производства, ближайшие работодатели находятся на расстоянии 12 км, поэтому самозанятость стала для Котовых реальной альтернативой трудоустройству. В 2009 г. Котовы получили субсидию на строительство мастерской по изготовлению валяной обуви, приобретение машинки для стрижки овец, станка для выбивания шерсти и покупку печного кирпича. Помощь в осуществлении проекта по строительству мастерской оказывала администрация МО «Устьянский муниципальный район» и МО «Ростовско-Минское»: принято решение о выделении леса на строительство на льготных условиях. Отдел культуры оказал содействие Котовым в приобретении чесальной машины. 
Центр занятости населения Устьянского района в 2010 г. оказал содействие в организации предпринимательской деятельности (самозанятости) Н. А. Ивановой, которая, имея II группу инвалидности и II степень ограничения в трудовой деятельности (по зрению), создает настоящие шедевры из бересты. Женщина является активным участником Устьянской районной организации Всероссийского общества инвалидов, планирует на полученную субсидию организовать Дом мастера для инвалидов, участвует в выставках, проводит мастер-классы для безработных граждан, в первую очередь для инвалидов, готова взять на себя реализацию изделий из бересты. 
Центр занятости населения Устьянского района в 2010 г. оказал содействие в организации самозанятости 3 безработным гражданам, решившим заняться пчеловодством. Устьянский район – столица северного меда, здешний мед славится своими ценными качествами и широко известен в области и за ее пределами. 
Безработные граждане защитили бизнес-план на тему «Создание мелкотоварной технологичной пасеки». Одна из безработных женщин прошла обучение в Норвегии. На полученные от центра занятости населения субсидии организаторы пчелопасеки приобрели улья, необходимое оборудование и инвентарь, а также 26 пчелопакетов племенных пчел. Часть средств была израсходована на благоустройство пасеки. В течение первого сезона работы организаторы пасеки хотят освоить передовые технологии пчеловодства и получить первую товарную пчелопродукцию.

В 2009 г. в Вельском районе свыше 70 чел. перешли на самозанятость, ежемесячно для безработных, желающих оформить предпринимательство, в центре занятости проводятся обучающие семинары, занятия ведут специалисты налоговой службы, пенсионного фонда, экономисты, разъясняются вопросы выбора деятельности, налогообложения, бухгалтерского учета.

В 2010 г. центр занятости населения Вельского района активно работал с управлением культуры, спорта, туризма и по делам молодежи. Разработаны совместные проекты: туристическая тропа, экологическая тропа, отдых в деревне. 
Примером работы с учетом социального партнерства может служить проект территориального общественного самоуправления – создание туристической тропы в МО «Шадреньгское». Активное участие в реализации данного проекта принимают безработные граждане, перешедшие на самозанятость. Направление деятельности – развитие туризма, обеспечение отдыха в деревне: предоставление гостевых домиков, рыбалка, катание на лодках, сопровождение в лес (сбор грибов, ягод), заготовка лекарственных трав, изготовление сувениров и др. 
Вельчанка Н. Попова – молодая мама двоих детей, по образованию портной, решила заняться кролиководством, для этого за счет средств субсидии были закуплены специальные клетки, кроликам в них комфортно, за ними легко ухаживать, планируется расширение производства мяса.

А. Нивин в сфере мебельного производства проработал 13 лет, был наемным работником, сегодня открыл собственное дело, субсидия помогла ему приобрести станки для производства добротной и качественной мебели. Кроме того, он открыл три дополнительных рабочих места.

В Пинежском районе в рамках содействия самозанятости безработных граждан в 2009 г. Д. Е. Алешин организовал сельский туризм, начал строить гостевой домик, но финансовые затруднения мешали закончить строительство. Узнав о новой программе для безработных, он обратился за содействием в открытии собственного дела, защитил бизнес-план. Туризм – это одно из направлений деятельности, от успешного развития которого зависит и развитие экономики района в целом. Количество туристов в районе постоянно растет, и уже сегодня остро встает проблема с их размещением. Информация о гостевом домике 
Д. Е. Алешина включена в путеводитель по Пинежскому району. 

В марте 2010 г. предприниматель обратился в ГУ Архангельской области «ЦЗН Пинежского района» с целью получения субсидии на создание дополнительного рабочего места подсобного рабочего для выполнения общехозяйственных работ, работ по внутренней отделке помещения, благоустройству участка, заготовке сена, веников для бани и т. д.; 13 мая 2010 г. индивидуальный предприниматель Д. Алешин принял первых посетителей в гостевом домике «Алешина изба». Домик готов принимать туристов и гостей Пинежья, в нем красиво и уютно, все отделано деревом, во дворе деревянные качели, баня. В хозяйстве у Д. Алешина имеется конь, в планах организация конных поездок. Примечателен тот факт, что первыми посетителями гостевого домика стали артисты Нижегородского театра, приехавшие в Архангельскую область для участия в Межрегиональном фестивале театрального искусства имени Фёдора Абрамова «Родниковое слово». 

Н. А. Юлегина стала одной из первых безработных, которая получила финансовую помощь по самозанятости в 2009 г. в центре занятости населения Каргопольского района, она выбрала вид предпринимательской деятельности – производство готовых текстильных изделий, кроме одежды. В настоящее время успешно осуществляет пошив штор, покрывал, комплектов постельного белья на дому. Молва о талантливой швее быстро разошлась по городу, появилось много заказов. Кроме швейного искусства Н. А. Юлегиной пришлось постигать и мастерство дизайнера. 
У тех, кто уже организовал свое дело, появляются помощники, они создают дополнительные рабочие места. Ярким примером успешной работы Няндомского центра занятости в рамках мероприятий по содействию развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан стало открытие в июне 2009 г. в Няндоме нового цеха по изготовлению мясных полуфабрикатов, салатов – ООО «Империя вкуса». Бывшие безработные Н. А. Агафонова и В. И. Сацкив, имеющие многолетний опыт работы на предприятиях общественного питания, взяли в аренду подвал жилого дома и, оборудовав его в соответствии со всеми санитарно-эпидемиологическими и пожарными требованиями, начали изготовление вкусной и качественной продукции, которая сразу стала пользоваться повышенным спросом у няндомцев. В марте 2010 г. к ним присоединились двое бывших безработных, которые также получили финансовую помощь на развитие своего дела. Они ввели новую услугу для жителей города – выездной ресторан (доставка продукции ООО «Империя вкуса»).

Антикризисная программа дала толчок к развитию в Няндомском районе личных крестьянских хозяйств. В 2009 г. бывшая безработная М. А. Свинцова одной из первых попробовала свои силы в данном направлении. Она использовала полученные финансовые средства на приобретение молодняка свиней и кормов для них. В 2010 г. ее примеру последовали еще четверо сельских жителей из Шестиозерья, Лепши, Лельмы и Моши. Они также занялись разведением свиней и крупного рогатого скота.

По мнению специалистов Шенкурского центра занятости, за два года реализации программы дополнительных мероприятий все чаще предпринимательскую инициативу проявляет безработная молодежь, именно молодые граждане предлагают для реализации интересные проекты. А. С. Плотицын по профессии инженер, в 2007 г. окончил Московский энергетический институт. Обратился в центр занятости в декабре 2009 г., защитил бизнес-план, вид деятельности – монтаж инженерного оборудования зданий и сооружений, представил рекламно-информационные материалы, получил одобрение членов комиссии. Занимается оборудованием энергосберегающего отопления с использованием инфракрасных пленочных элементов. Развивает свой бизнес на территории Шенкурского и Вельского районов.

Успешно развивает бизнес по ремонту офисной и бытовой техники предприниматель В. А. Чесноков, в настоящее время им организована ремонтно-информационная компания «РИК», при содействии центра занятости создано 3 рабочих места для безработных граждан, коллектив молодой, инициативный.

Новинкой для района стал проект по изготовлению изделий из бетона для строительных работ. Данный вид деятельности зарегистрировала Е. В. Лакомова, жительница сельской местности, на собственном подворье она оборудовала места для изготовления строительных блоков, на финансовую помощь приобрела необходимое оборудование. Поначалу предприниматель столкнулась с рядом проблем по реализации проекта, но в настоящее время работа идет активно, поступили заказы на строительные блоки. Первая тысяча блоков уже направлена заказчику.

И. П. Титова – жительница поморского села Койда в Мезенском районе Архангельской области, ей 48 лет, продавец по образованию, узнав о финансовой помощи, оказываемой на открытие собственного дела, составила бизнес-план. Решила организовать предпринимательскую деятельность по производству хлеба и кондитерских изделий. Субсидию центра занятости получила для приобретения необходимого оборудования и муки. На сегодняшний день выпекает изделия из теста, торты по заказам, поставляет выпечку в местную школу. Ее продукция пользуется успехом у населения с. Койда, среди оленеводов, находящихся в тундре. 
Т. И. Ковалева (44 года) – многодетная мама, проживает в д. Азаполье Мезенского района. С 2007 г. постоянной работы не имела, т. к. ухаживала за ребенком-инвалидом. Домашнее хозяйство вела всегда, держала крупный рогатый скот. Пробовала разводить даже гусей. Особое предпочтение отдает выращиванию свиней. Поэтому и собственное дело решила организовать именно в этом направлении. На средства, полученные от центра занятости, купила в подсобном хозяйстве г. Северодвинска поросят, комбикорма и необходимые материалы для замены кровли подсобного помещения. При транспортировке из 10 приобретенных животных 7 погибло. Сейчас в хозяйстве имеются три свиноматки, гуси, в перспективе – закупка породистого хряка и реализация продукции свиноводства в своем районе.

При содействии специалистов центра занятости населения г. Новодвинска в 2009 г. получила финансовую помощь на открытие собственного дела А. Ермолина, которая закончила Сыктывкарский технологический колледж по специальности парикмахерское искусство и декоративная косметика, работала парикмахером. Направление предпринимательства – оказание населению парикмахерских услуг, на выделенные средства приобретено необходимое оборудование, отремонтировано помещение, также привлечены к работе дополнительные специалисты. Парикмахерская пользуется спросом у населения и регулярно расширяет спектр оказываемых услуг.
В январе 2010 г. в ЦЗН г. Новодвинска обратился И. Малинин, молодой человек был недавно освобожден из ИТУ, где получил специальности электромонтажника и станочника деревообрабатывающих станков. До осуждения он учился в вузе, увлекался компьютерными программами в области дизайна; выйдя из мест лишения свободы, прошел курсы по компьютерной графике. После предоставленных ему консультационных услуг разработал бизнес-план по изданию первого в городе рекламно-информационного цветного журнала, получил финансовую помощь. В июне 2010 г. вышел первый тираж журнала, в котором освещается жизнь города. 

Вышеприведенные примеры показывают, что среди антикризисных мер поддержка самозанятости занимает особое место, является в современных условиях примером решения не только проблем занятости различных категорий населения, но и вопросов развития отдельных муниципальных образований, особенно сельских. 
Служба занятости в сегодняшних условиях ставит перед собой следующие задачи в рамках активной политики в вопросах организации самозанятости:

· формирование у безработных граждан необходимых навыков и умений для ведения собственного дела; 

· информационная поддержка населения;

· обучение и повышение квалификации по профессиям, востребованным в малом предпринимательстве и крестьянских (фермерских) хозяйствах. 

Основные проблемы, с которыми сталкиваются начинающие предприниматели:

· несовершенство законодательной базы, постоянные изменения в законодательстве по налогообложению;

· сложность, а порой и недоступность получения кредитов;

· отсутствие рынка сбыта сельхозпродукции в связи с отдаленностью сельских территорий.
Сегодня специалисты службы занятости понимают, что обучение безработных для вхождения в предпринимательство, обеспечение оказания качественных и эффективных консультационных услуг – это определенный задел для развития предпринимательской инициативы, но этого недостаточно. Начинающему предпринимателю нужна поддержка как минимум 1,5–2 года: это информационно-консультационная поддержка и льготы по налогообложению, получение кредитов, помощь в сбыте продукции.

В свою очередь, замещение организованного товарного производства в форме коллективных хозяйств за счет крестьянских хозяйств в сельскохозяйственном производстве требует целенаправленной работы по созданию новых звеньев производственной структуры на селе, а именно кооперативов потребительской направленности: перерабатывающих, сбытовых, материально-технического обеспечения, технического обслуживания и особенно финансовых (т. е. кредитной кооперации). 

Считаем, что данные задачи могут быть решены при создании эффективной структуры поддержки малого и среднего предпринимательства, в том числе и финансовой, доступной для жителей самых удаленных населенных пунктов области.

Залогом успеха поддержки предпринимательства является соблюдение баланса интересов всех участников: государства – в рациональном использовании ресурсов и снижении уровня безработицы, предпринимателя – в получении качественной государственной помощи и прибыли (экономической выгоды) от собственного бизнеса, потребителей услуг – в получении качественного товара.























































































































































































































































































































































































































































































































































































