
Профессиональная подготовка, 
переподготовка, повышение квалификации безработных граждан в ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» 
Л. Н. Тикшаева, М. В. Юдина
ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум», г. Алатырь

asht_bibl.ru@bk.ru
Профессиональная подготовка и переподготовка кадров в новых социально-экономических условиях становятся одними из наиболее эффективных путей обеспечения занятости населения и приобретают приоритетное значение в системе мер по повышению качества рабочей силы и регулированию профессиональной структуры спроса и предложения рабочей силы.

Важной задачей становится мониторинг рынка труда, в результате которого можно выявить потребности территорий в рабочей силе, тенденции ее спроса и предложения, обоснования рациональной структуры и объемов подготовки кадров в учреждениях среднего профессионального образования.

По результатам мониторинга в нашем регионе формируется портфель заказов на подготовку и переподготовку кадров с различным уровнем профессионального образования. Заказ формируется совместными усилиями техникума и службы занятости.

Основными направлениями формирования портфеля заказа стали: изучение перспектив социально-экономического развития, регулярное проведение мониторинга рынка труда, обоснование путей обеспечения кадрами в нужном объеме, структуре и уровне квалификации. 

Исследование потребностей и мотивационных устремлений молодежи в профессиональном образовании производится на основе анализа и обобщения периодических опросов различных групп молодежи. При этом особое внимание необходимо уделять изучению структуры образовательных потребностей молодежи, ее ориентации на виды и уровни профессионального образования, сферы будущей трудовой деятельности.

Обеспечение сбалансированности спроса и предложения рабочей силы является важнейшей задачей государственной политики занятости, и один из основных механизмов решения этой проблемы – взаимодействие системы профессионального образования с рынком труда.

Важной особенностью активной политики занятости является акцент на профобучение как средство развития человеческих ресурсов на протяжении всего периода трудовой деятельности.

Рынок образовательных услуг связан с рынком труда опосредованно через образовательные потребности, выступающие одновременно важнейшим фактором потенциального спроса на рынке образования и потенциального предложения на рынке труда.

Решить проблему взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг невозможно без учета интересов непосредственного потребителя образовательных услуг, который имеет свои цели, задачи, мотивацию в выборе профессии и сферы трудовой деятельности.

Учебные заведения, оказывая образовательные услуги, должны учитывать также требования работодателей, положения в сфере занятости и на региональных рынках труда.

Исходя из вышеперечисленного, можно сделать вывод, что совершенствование механизма взаимодействия профессионального образования и рынка труда является весьма актуальной проблемой. ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» сотрудничает со службой занятости с 1997 г., оказывая широкий спектр образовательных услуг.

Для успешного решения столь сложной проблемы на основе изучения и анализа прогнозов потребностей территорий в трудовых ресурсах, работы службы занятости, учебного заведения необходимо ее исследовать.

Профессиональное обучение безработных граждан одно из самых приоритетных направлений деятельности ГУ Центра занятости населения города Алатыря Госслужбы занятости Чувашии. 

Профессиональная подготовка, повышение квалификации и переподготовка безработных граждан явлются важнейшими факторами активной политики занятости населения и направлены на развитие трудовых ресурсов, обеспечение продуктивной, свободно избранной занятости граждан, усиление их социальной защищенности посредством повышения роста профессионального мастерства, профессиональной мобильности и конкурентоспособности на рынке труда.

Профессиональное обучение проводится по профессиям, пользующимся спросом на рынке труда, и повышает возможности граждан в поиске оплачиваемой работы. Профессиональная переподготовка, повышение квалификации регламентируются в соответствии с положением об организации профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки безработных граждан от 23.05.2007 г. № 88 и законом о занятости РФ от 21.06.1991 г.

Обучение проводится на базе ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» по рабочим профессиям: пользователь ПЭВМ, продавец-кассир, 1С:Бухгалтерия.
ГУ Центр занятости населения города Алатыря Госслужбы занятости Чувашии систематически обновляет банки данных по профессиям, по которым осуществляется профессиональное обучение. Направляя на обучение, мы стремимся учитывать требования работодателей и максимально удовлетворять их. 
Тем гражданам, которым после официального присвоения статуса безработного не удается подобрать подходящую вакансию, предлагается бесплатно пройти профподготовку, переподготовку или повысить квалификацию. Те, кто следует вышеуказанным рекомендациям, успешно справляются с проблемами безработицы. Наиболее востребованы курсы по профессиям: продавец-кассир, оператор ПЭВМ.

Особенно активны в отношении переобучения граждане в возрасте 16–29 лет. Для более старших возрастных групп характерно то, что они не хотят переучиваться. Такая же картина с безработными гражданами в районе. Среди молодежи 16–29 лет самая распространенная профессия оператор ПЭВМ. 

Для того чтобы сохранялась востребованность на рынке труда, необходимо постоянно продолжать обучение и расширять свои профессиональные знания и навыки, поскольку в конкретной борьбе за рабочие места выигрывают преимущественно высококвалифицированные работники. Особенно важно быть конкурентоспособным на этапе вхождения в самостоятельную трудовую жизнь. Поэтому основным направлением регулирования рынка труда молодежи является обучение. Среди молодежи, имеющей бухгалтерское образование, пользуются большой популярностью курсы повышения квалификации бухгалтеров 1С:Бухгалтерия. 

Мы стремимся обучать безработных граждан тем профессиям, которые пользуются наибольшим спросом на рынке труда в соответствии с желанием и профессиональными способностями. 

Наше образовательное учреждение работает над проблемами модернизации обучения и воспитания. Педагогический коллектив ясно осознает, что обеспечение современного качества образования на рынке образовательных услуг возможно только на основе развития лучших образцов отечественной педагогики, внедрения современных образовательных технологий.

В настоящее время учебные заведения среднего профессионального образования помимо основных образовательных услуг оказывают и дополнительные. Алатырский сельскохозяйственный техникум не исключение. Мы ведем подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров для организаций и предприятий города и района. Все это позволяет техникуму оказывать такие дополнительные образовательные услуги, как:

· получение дополнительной рабочей профессии;
· углубленное изучение дисциплин через спецкурсы;

· повышение профессиональной квалификации;

· выполнение заказов службы занятости.

По инициативе техникума проводятся круглые столы, научно-практические конференции, семинары с участием ведущих работодателей г. Алатыря и Алатырского района, учебных заведений начального образования, что способствует повышению качества образовательных услуг техникума. Ведь не секрет, что требования государственных образовательных стандартов зачастую не совпадают с требованиями работодателей и рынка. В основе проведения круглых столов лежат предварительное проведение устных и письменных опросов всех заинтересованных сторон, их анализ, разработка предложений.

Результатом проделанной нами работы является расширение, совершенствование дополнительных услуг с учетом требований рынка, корректировка квалификационных характеристик специалиста, учебных планов по формированию регионального компонента, введение новых спецкурсов. 

Расширение образовательных услуг позволяет техникуму:

· углублять знания преподавателей и студентов;

· развивать творческий потенциал педагогов, самореализоваться;

· быстро адаптироваться к изменяющимся условиям, потребностям рынка;

· привлекать к сотрудничеству больше работодателей и социальных партнеров; 

· повышать уровень знаний обучающихся, качество их подготовки; 

· апробировать новые технологии, формы, методы обучения; 

· разрабатывать информационное обеспечение инновационной деятельности; 

· формировать новое содержание образования с учетом использования национально-регионального компонента; 

· укреплять материально-техническую базу учебного заведения и его финансовое состояние. 

Современный рынок диктует новые условия, поэтому чем полнее, стабильнее, разнообразнее и качественнее предлагаемые услуги, тем больше шансов повысить конкурентоспособность учебного заведения на рынке образовательных услуг.

Повышение качества образовательных услуг – это единственный путь учебного заведения к выживанию на рынке образовательных услуг.

Одним из условий обеспечения качества образования является создание в техникуме системы менеджмента качества образования, которая будет способствовать формированию новой культуры управления качеством образования всех участников процесса.























































































































































































































































































































































































































































































































































































