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Особенностью рыночной экономики на современном уровне развития является высокий уровень динамичности как с позиции роста производств, так и с позиции возможных рисков. Обеспеченность трудовыми ресурсами и степень их профессиональной мобильности во многом определяет эффективность экономики на различных этапах её развития. 

Одним из механизмов сбалансирования рынка труда и рынка образовательных услуг является последовательность действий по подготовке проекта Государственного задания (контрольных цифр) по приёму в учреждения профессионального образования автономного округа. Разработке проекта предшествует статистическое обследование предприятий автономного округа, которое проводится с целью формирования прогнозной потребности отраслей экономики автономного округа в выпускниках учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования.

Проведение регионального статистического обследования осуществляется Институтом в течение двух лет, и в 2009 году в обследование были вовлечены учреждения профессионального образования, подведомственные Департаменту образования и науки автономного округа, отраслевые департаменты, комитеты, управления, муниципальные органы управления образованием, муниципальные органы исполнительной власти, что обеспечило больший охват численности занятых на обследованных предприятиях (на 62% по сравнению с 2008 годом).

Результаты данного обследования позволяют установить степень соответствия спроса и предложения на рынке труда, определить потребность экономики автономного округа в трудовых ресурсах на среднесрочную перспективу, скорректировать направления профессиональной подготовки рабочих и специалистов, что поможет сбалансировать рынок образовательных услуг и потребности рынка труда. 

В обследовании приняли участие все  муниципальные образования автономного округа. Охвачено более 1,5% предприятий автономного округа и более 11% численности занятых в экономике (см табл.1).

Таблица 1

Доля обследованных предприятий и количество занятого в данных предприятиях населения
	 
	Всего в автономном округе
	Обследовано на 25.01.2010
	Процент охвата

	Количество предприятий2
	40452
	632
	1,55%

	Количество занятых на предприятиях (на конец 2008 года) 
	907700
	107624
	11,85%


 

Данные, полученные при проведении обследования, были использованы при корректировке прогноза ежегодной потребности рынка труда Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  в кадрах всех уровней профессионального образования (далее – Прогноз), полученного с использованием макроэкономической модели «Экономика – Рынок труда – Профессиональное образование», разработанной  Петрозаводским государственным университетом и рекомендованной Министерством образования и науки РФ. 
Так же при корректировке Прогноза учитываются:
· Схема развития и размещения производительных сил ХМАО – Югры до 2020 года (приложение к распоряжению Правительства автономного округа от 18 сентября  2009 г. № 405-рп).

· Стратегия социально-экономического развития ХМАО – Югры до 2020 года (приложение к распоряжению Правительства автономного округа от 14 ноября 2008 г. № 491-рп).

· Основные прогнозные показатели социально-экономического развития автономного округа на период до 2020 года.

· Отдельные рекомендации отраслевых департаментов и комитетов.

· Комплексные планы мероприятий по обеспечению потребности в трудовых ресурсах муниципального образования, предоставленные муниципалитетами в 2009 году.

· Данные Департамента занятости населения автономного округа о спросе и предложении рабочей силы на рынке труда.
Методики, рекомендации и документы, использованные в подготовке Прогноза, отражают текущее состояние развития отраслей хозяйственной деятельности автономного округа и позволяют спрогнозировать их потребность в трудовых ресурсах на ближайшую перспективу.

Прогноз формируется в виде таблиц в разрезе по видам экономической деятельности и по укрупненным группам специальностей, каждая из которых делится также по уровням образования (высшее, среднее, начальное профессиональное образование).
Анализ статистических данных и результатов социологического исследования показал, что потребность экономики автономного округа в специалистах с высшим профессиональным образованием высока (более 1000 человек) в следующих видах экономической деятельности:

· Образование
· Здравоохранение и предоставление социальных услуг 
· Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг 

Следует отметить, что в вышеперечисленных разделах кроме отраслевых специалистов, высока потребность в трудовых ресурсах следующих групп специальностей:

· Культура и искусство

· Экономика и управление

· Гуманитарные науки

· Социальные науки

· Безопасность жизнедеятельности и охрана окружающей среды.

Минимальная потребность в специалистах с высшим профессиональным образованием наблюдается в отрасли «Обрабатывающие производства» (до 29 человек), что связано со спецификой экономики автономного округа, ориентированной на добычу полезных ископаемых.
В отношении специалистов со средним профессиональным образованием наибольшая потребность (более 1300 человек) наблюдается в разделах Здравоохранение и предоставление социальных услуг и Образование. 

Помимо отраслевых специалистов в данных отраслях высока потребность в специалистах групп специальностей:

· Культура и искусство

· Экономика и управление

· Гуманитарные науки

· Транспорт и связь

· Технология продовольственных продуктов и потребительских товаров.

В разделе Обрабатывающие производства потребность в специалистах со средним профессиональным образованием, как и с высшим  профессиональным образованием,  так же невысока и имеет тенденцию к снижению. Тенденция к увеличению потребности в специалистах со средним  профессиональным образованием проявляется в разделе Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство. 
Следует отметить, что общероссийская потребность и повышение дефицита в рабочих подтверждается и в нашем исследовании. По прогнозу наибольшую потребность (более 1000 человек) в квалифицированных рабочих испытывают отрасли:

· Транспорт и связь 

· Добыча полезных ископаемых 
· Строительство 
· Производство и распределение электроэнергии, газа и воды
· Высокий уровень потребности рабочих с начальным профессиональным образованием связан с тем, что большинство рабочих профессий являются межотраслевыми - встречаются во всех отраслях. Это относится к группам специальностей:

· Транспорт и связь

· Металлургия, машиностроение и материалообработка

· Технология продовольственных продуктов и потребительских товаров

· Энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника

· Экономика и управление.

 
Прогноз ежегодной потребности рынка труда автономного округа в специалистах всех уровней профессионального образования по видам экономической деятельности является базовым документом при формировании ежегодного Баланса приема на подготовку рабочих кадров и специалистов в учреждениях профессионального образования для потребности рынка труда автономного округа.

Баланс формируется с целью распределения объемов и структуры подготовки между субъектами, обеспечивающими потребности рынка труда автономного округа в рабочих и специалистах с различным уровнем профессионального образования (далее Субъекты). Таковыми Субъектами являются:

· учреждения профессионального образования, находящиеся в ведении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (начального, среднего и высшего профессионального образования);

· федеральные государственные образовательные учреждения, расположенные на территории автономного округа и за его пределами (высшего и среднего профессионального образования);

· негосударственные образовательные учреждения высшего профессионального образования.

Предложения по приему на обучение в Субъекты формируются в разрезе укрупненных групп специальностей по каждому уровню профессионального образования в соответствии с утверждёнными приложениями Баланса. Исходя из среднего срока обучения в вузе – 5 лет, в учреждениях начального и среднего профессионального образования – 3 года Баланс сформирован с учетом потребности экономики автономного округа к 2015 году в специалистах с высшим образованием, к 2013 – со средним и начальным профессиональным образованием.

Согласно Прогнозу,  экономике автономного округа необходимо:

· с высшим профессиональным образованием (на 2015 год) – 10958 человек;

· со средним профессиональным образованием (на 2013 год) – 8420 человек;

· с начальным профессиональным образованием (на 2013 год) – 14353 человек.
Таким образом, данная потребность многократно превышает реальные возможности подготовки рабочих и специалистов системой профессионального образования автономного округа, поэтому формирование Баланса основывалось на принципе приоритета учреждений профессионального образования, подведомственных Департаменту образования и науки.

Система высшего профессионального образования автономного округа включает (на 3.03.2010г.):

· 4 вуза, подведомственных Департаменту образования и науки;

· 3 негосударственных вуза;

· 1 федеральный вуз;

· 44 филиала федеральных вузов.

Учреждения ВПО, ведущие образовательную деятельность на территории автономного округа, исходя из предельной численности контингента, ежегодно могут подготовить порядка 27% от общего числа требующихся к 2015 году, т.е. около 3000 специалистов, при этом до 1700 – в подведомственных вузах.

Спектр сложившихся направлений подготовки в системе высшего профессионального образования автономного округа в подавляющем большинстве соответствует перечню востребованных специальностей, но есть ряд направлений, по которым обучение не осуществляется.
Специалистов со средним профессиональным образованием готовят 17 учреждений СПО, подведомственных Департаменту образования и науки автономного округа, 6 филиалов Югорского государственного университета, 5 учреждений СПО, подведомственных  Департаменту культуры и искусства. Обучение по уровню СПО осуществляет также Ханты-Мансийский государственный медицинский институт.

Анализ традиционных направлений и объемов подготовки показал, что на настоящий момент ресурсы системы профобразования автономного округа могут обеспечить подготовку порядка 29% от общего числа востребованных специалистов со средним профессиональным образованием. При этом наблюдается определённое рассогласование: ряд направлений подготовки специалистов с уровнем СПО по объему превышает ежегодную потребность (социальная работа, техническая эксплуатация подъемно-транспортных, строительных, дорожных машин и оборудования (по отраслям), организация обслуживания в общественном питании, программирование в компьютерных системах и др.):

В то время как определенный перечень высоко востребованных  специальностей не представлен в спектре образовательных услуг системы среднего профессионального образования автономного округа (системы и средства диспетчерского управления, медико-профилактическое дело, организация перевозок и управление на транспорте (по видам), специальное дошкольное образование, автоматика и телемеханика на транспорте (по видам транспорта), сервис домашнего и коммунального хозяйства).
 
Максимальный дефицит в трудовых ресурсах традиционно проявляется в отношении рабочих с начальным профессиональным образованием: потребность рынка труда автономного округа в рабочих к 2013 году составляет 14353 человек. В большей степени это касается групп специальностей: Транспортные средства,  Архитектура и строительство, Металлургия, машиностроение и материалообработка.
Не смотря на то, что в системе НПО осуществляется подготовка по подавляющему большинству востребованных профессий, кадровый дефицит ресурсами профессионального образования автономного округа не может быть обеспечен. Эта ситуация усугубляется тем, что по ряду профессий в системе начального профессионального образования автономного округа профессиональная подготовка не ведется (младшая медицинская сестра по уходу за больными, аппаратчик-оператор экологических установок, мастер жилищно-коммунального хозяйства, машинист паровых турбин).

Таким образом, в ходе анализа ежегодной прогнозной потребности экономики автономного округа в трудовых ресурсах с различным уровнем профессионального образования, были зафиксированы следующие тенденции:

1. система профессионального образования автономного округа может обеспечить немногим более 24% от ежегодной потребности экономики в трудовых ресурсах с различным уровнем профессионального образования;
2. спектр направлений подготовки в учреждениях профессионального образования, ведущих образовательную деятельность на территории автономного округа, в основном, соответствует перечню востребованных профессий и специальностей;

3. существует ряд востребованных профессий и специальностей, по которым учреждениями профессионального образования автономного округа подготовка не ведётся.

