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Социологический мониторинг – это регулярное социологическое изучение заранее определенного круга проблем по повторяющейся методике и выборке. В Татарском государственном гуманитарно-педагогическом университете (ТГГПУ) налажена система социологического мониторинга мнения заказчиков и потребителей образовательных услуг [1]. Это один из способов поддержания обратной связи между руководством вуза и внешними потребителями, учащимися, работниками и подразделениями. Данные опросов дополняют и конкретизируют статистическую информацию конкретными данными об интересах и запросах, мнениях и настроениях участников образовательного процесса, об их жизненных планах, о степени удовлетворенности организацией обучения, бытом и досугом в вузе, состоянием морально-психологического климата. С 2009 г. все виды анкетирования переведены в интерактивную форму и размещены на сайте tggpu.ru или на внутреннем портале вуза. 

Результаты мониторинга передаются руководству ТГГПУ и подразделениям для применения в текущей практической деятельности. Основные потребители информации: руководство вуза, отдел практики и содействия трудоустройству, отдел по воспитательной работе и связям с общественностью, деканаты. 

К заказчикам образовательных услуг мы относим работодателей, к потребителям – абитуриентов, студентов, выпускников. Мнение всех этих категорий по широкому кругу вопросов регулярно изучается и анализируется. В анкету обязательно включаются вопросы о трудоустройстве. В частности, абитуриентам задаются вопросы об отношении к будущей профессии, выясняется мнение работодателей о качестве подготовки специалистов, выпускников просят оценить их социально-профессиональный статус. Особый интерес представляет сравнение планов на будущее тех, кто получает или только планирует получить профессию, с объективными реалиями. Ожидания молодого специалиста от работы в педагогическом учреждении зачастую сильно расходятся с педагогическими буднями средней школы. Не случайно, что среди выпускников вуза, идущих работать по педагогической специальности, высока кадровая текучесть в первый год работы. 

Значительное число студентов педагогических и вообще большинства российских вузов, получив диплом, не работает по специальности. Невозможно спрогнозировать поведение сегодняшних абитуриентов на несколько лет вперед, их планы могут многократно измениться. Мотивация абитуриента при поступлении дает, скорее, представление о психологической готовности к будущей профессиональной деятельности. Сознательная часть абитуриентов на момент подачи документов определяется не только со специальностью, но и с примерным местом работы. Это выяснилось по итогам анкетирования в традиционный день открытых дверей в вузе [1, c. 55–65]. Сгруппировав ответы, мы получили шесть категорий студентов. 

Часть абитуриентов (12,5 %) мотивирована на трудоустройство по непедагогическим специальностям и направлениям, которые имеются в ТГГПУ. Это те, кто видит себя в будущем в органах государственного управления, в судах, прокуратуре или в роли дизайнеров интерьера, экологов, программистов, менеджеров, нотариусов. По данным специальностям или близким им, смежным, в ТГГПУ ведется подготовка. 

Следующая категория очень характерна. Это те, кто высказал намерение работать за рубежом или, по крайней мере, предпочитает, чтобы его (или ее) работа была связана с заграничными поездками (12,6 %). К этой категории мы отнесли тех, кто хотел бы трудиться переводчиком в международной компании или за рубежом, в посольстве, в туристической фирме. Некоторые указали конкретные страны (Великобритания или Франция), где они хотели бы остаться. Благодаря этой, настроенной весьма решительно категории, желающей изучить иностранные языки, вуз имеет гарантированно высокий конкурс на факультет иностранных языков. 
Ряд абитуриентов (1,5–4,5 %) планируют работать по специальностям, которые не имеют отношения к профилю вуза (в банке, поликлинике, архитектором, в МВД, сфере рекламы, специалистами по связям с общественностью). 

Порядка 25–35 % абитуриентов при поступлении еще не имеют представления о том, где они будут работать после получения диплома. Они либо не определились со сферой применения своих знаний, либо до определенного времени не придают этому особого значения. 
К этой категории были отнесены те, кто заявил о своем намерении работать на престижной высокооплачиваемой работе, там, где хорошо платят, где хороший график и хорошо платят, в частной фирме, по месту жительства, где примут, смотря какую профессию получу, определюсь после учебы. 

Самая большая категория абитуриентов – это те, кто хотел бы пойти работать по педагогической или гуманитарной специальности (43–45 % – см. табл.). Сюда отнесены как те, кто хотел бы пойти работать воспитателем, учителем в школе, преподавателем в вузе, психологом, тренером или заниматься репетиторством, так и будущие переводчики, журналисты, спортсмены, музыканты, художники. По данным Министерства образования РТ, не более 36 % выпускников педагогических вузов республики идут работать по полученной педагогической специальности в учреждения образования. Из этого числа следует вычесть показатель отсева, который составляет, по данным министерства, от 25 до 50 % в первый год работы. 

Таблица

Где бы Вы хотели работать после получения диплома?

	От общего числа ответивших на данный вопрос 
(в 2009 г. n=338, в 2010 г. n=270)
	2009 г., %
	2010 г., %

	По педагогической или гуманитарной специальности 
	45,9
	43,6

	За границей, в туристическом бизнесе
	–
	12,6

	По полученной в ТГГПУ непедагогической специальности 
	16
	12,5

	Не определился или профессия значения не имеет 
	34,3
	26,1

	Частная предпринимательская деятельность
	2
	0,9

	Не по специальности
	1,5
	4,3

	Всего
	100
	100


Одним из основных критериев оценки качества образования в вузе является востребованность молодых специалистов на рынке труда и удовлетворенность работодателей качеством их подготовки. Руководство вуза старается учитывать требования к качеству подготовки со стороны работодателя. С этой целью вузом регулярно изучается мнение потенциальных работодателей в лице руководителей учреждений среднего, начального и дошкольного образования. Была разработана анкета «Мнение работодателя» из 12 вопросов (на русском и татарском языках), которая распространялась сотрудниками отдела мониторинга и менеджмента качества на ежегодных конференциях педагогических работников муниципальных образований Республики Татарстан в августе 2010 г. Были опрошены руководители 56 учреждений образования г. Казани, 49 учреждений образования Рыбнослободского, Сабинского и Кукморского районов республики. 

Нас, прежде всего, интересовало наличие в педагогических коллективах опрашиваемых руководителей молодых специалистов – выпускников ТГГПУ, оценка их профессиональных и личностных качеств, наличие потребности в специалистах и заинтересованность в приеме на работу наших выпускников в дальнейшем. 

К сожалению, для выпускников педагогических вузов на рынке труда складывается не самая удачная конъюнктура. Потребность в подготовке педагогических кадров на 2009–2013 гг. (по результатам мониторинга предприятий республики) составляет около 600 человек ежегодно (данные Министерства труда, занятости и социальной защиты РТ [2]). Прогнозная потребность значительно меньше объема выпуска четырех педагогических вузов и 10 ссузов республики (3142 человека в 2010 г. [3]). Повсеместно происходит планомерное сокращение штатов учреждений образования. В результате ставки, высвобождаемые по мере ухода возрастных учителей на заслуженный отдых, не передаются выпускникам профессиональных педагогических учебных заведений, а сокращаются. При этом доля учителей-пенсионеров только растет (8 % в 2009 г. и 12,4 % в 2010 г.) [2]. По данным нашего опроса, нет молодых специалистов в 35 % школ, гимназий, лицеев. По республике количество молодых специалистов (со стажем работы менее трех лет) составляет всего 4 % от общего числа педагогических работников. В процессе реформирования сети учебных заведений, несмотря на оптимизацию и улучшение материальной базы, не происходит омоложения педагогических кадров, не намечается рост общего профессионального уровня учителей республики. 

Ежегодно в ТГГПУ поступает примерно поровну городских и сельских абитуриентов. Учитывая, что учебные заведения в сельской местности РТ не испытывают дефицита специалистов, вполне естественным является процесс, когда абитуриенты, окончившие школу на селе, находят работу и оседают в городах. Городские учреждения образования крупнее по контингенту, чем сельские. Здесь более многочисленные педагогические коллективы, в среднем больше молодых специалистов в штате и больше незаполненных вакансий. Среднее число молодых специалистов – выпускников ТГГПУ в городских школах – 1,9, в районных – 0,75, в учреждениях среднего и начального образования – 1,5, в учреждениях дошкольного образования – 1. Если в сельских школах, как правило, не достает одного-двух учителей-предметников, то в городских школах незаполненных вакансий от трех и более. 

При этом отношение работодателей к выпускникам ТГГПУ самое благожелательное. Они высоко оценивают профессиональные качества работающих под их началом выпускников; 82 % руководителей заинтересованы в приеме на работу выпускников именно ТГГПУ, не заинтересованы – всего 5 %. Характерно, что 61 % опрошенных руководителей сами когда-то учились в ТГГПУ (или в его предшественниках – Казанском государственном педагогическом институте и в Татарском государственном гуманитарном институте). Выпускниками ТГГПУ являются 48 % руководителей образования в Казани и 82 % в районах; 71 % директоров школ, лицеев, гимназий и 45 % заведующих дошкольными учреждениями. В сфере образования в отличие от многих других профессиональных областей по-прежнему существует система распределения. Вуз активно сотрудничает с учреждениями образования, ведет выездную профориентационную работу, организует курсы повышения квалификации педагогов. Со многим учреждениями заключены прямые договоры о сотрудничестве. Таким образом, проблем с трудоустройством при наличии подходящих вакансий для наших выпускников нет. Тем не менее помимо дефицита рабочих мест налицо и противоположная тенденция – кадровый дефицит, так как в 40 % учреждений образования (в ДОУ и в школах) нет молодых специалистов – выпускников ТГГПУ, а более чем в половине этих учреждений имеются свободные вакансии. Это касается, прежде всего, ДОУ и районных школ. 

Рыбнослободский район – имеются вакансии в 50 % школ. Требуются в основном учителя иностранного языка, истории и обществознания, физики. 

Сабинский район – незаполненные вакансии имеются в 2/3 школ. Требуются, прежде всего, физики и специалисты двойного профиля: физики-информатики, математики-информатики. 

В Кукморском районе педагоги требуются в семи из десяти охваченных школ. Как и в Сабинском районе, наблюдается дефицит специалистов физико-математического профиля. 
По Казани вакансии имеются в 53 % школ. Городским школам требуются учителя математики, информатики и информационных технологий, русского языка и литературы, иностранного языка. Учреждениям дошкольного образования требуются воспитатели, психологи, логопеды. Можно только констатировать, что выпускник педагогической специальности ТГГПУ не доходит до учреждения образования или отсеивается в течение первых двух лет работы в школе или в дошкольном учреждении. 

Нами было специально изучено мнение выпускников ТГГПУ. Вопросы анкеты касались размера доходов, удовлетворенности образовательным и профессиональным статусом. Подавляющее большинство откликнувшихся выпускников (93,7 %) на момент опроса были трудоустроены. Из них 83,3 % заняты в государственных (муниципальных, бюджетных) учреждениях, 6,3 % – в негосударственных учреждениях (предприятиях [1, c. 66–69]). По специальности работают 73 %, не по специальности – 16,7 %. Согласно предложенной разработчиком типовой анкете классификации, большинство опрошенных подпадает под категорию специалист [4]. Сюда вошли в основном лица, занятые преподавательской деятельностью. Также имеются в небольшом количестве инженеры-программисты и менеджеры. В выборке представлены руководители учреждений (8,3 %), руководители структурных подразделений (8,3 %) и младший персонал (2,1 %). 

Для выявления уровня доходов выпускников был выбран самоидентификационный способ, который, как указывают социологи, не вполне надежен, так как выявляет не объективный уровень благосостояния, а самооценку личного социального положения. Например, в нашем случае большинство опрошенных указали, что их уровень доходов средний. Если ориентироваться на объективные показатели, то средний заработок ответивших должен быть близок к показателю средней заработной платы по республике (15 477 руб. на январь 2010 г. по данным Министерства труда, занятости и социальной защиты), во что верится с большим трудом, учитывая, что средняя заработная плата в сфере образования в 1,5 раза ниже этой цифры (9188 руб.) [5]. Среди всех отраслей экономики это один из худших показателей, ниже только в сельском хозяйстве и в рыболовстве. Уровень зарплаты, предлагаемый учреждениями образования при найме молодых специалистов, не идет ни в какое сравнение с уровнем потребительских цен. Не может остановить отток кадров даже льготная система предоставления жилья работникам бюджетной сферы по программе социальной ипотеки. Дело в том, что жилье по льготной цене предоставляется бюджетникам в порядке очереди по прошествии трех лет, а основной отсев из учреждений образования происходит в первые два года работы.

В качестве показателей оценки качества обучения разработчики анкеты предложили вопросы об удовлетворенности уровнем полученной в ТГГПУ профессиональной подготовки и об оценке полученной специальности. Выясняется, что в подавляющем большинстве выпускники удовлетворены уровнем полученной подготовки и (с некоторыми оговорками) полученной специальностью. Заявили, что не устраивает качество полученной подготовки всего 10,4 %, в то время как удовлетворены 77,1 % выпускников. 

Треть всех опрошенных ответили, что если бы им была дана возможность заново получить образование, они выбрали бы ту же самую специальность. Еще 14,6 % ответили, что не стали бы поступать в другое учебное заведение, но все-таки выбрали бы другую специальность, 6,7 % поменяли бы учебное заведение и специальность, 4,2 % поступили бы на ту же специальность, но в другом учебном заведении. Остальные опрошенные (свыше четверти от общего числа) затруднились дать ответ на поставленный вопрос. Таким образом, большая часть выпускников (54 %) удовлетворены тем, что выбрали наш вуз. Несколько меньше число (44 %) удовлетворенных полученной специальностью. Сожалеют о поступлении 11 %, о полученной специальности 21 % всех опрошенных. Это удовлетворительный показатель. В среднем по стране о выбранной специальности сожалеет 31 % экономически активного населения, а о выборе вуза – 27 % [6]. Больше всех сокрушаются респонденты с дипломами экономиста, управленца и инженера. 

Таким образом, по данным социологического мониторинга, основной проблемой трудоустройства выпускников педагогических специальностей ТГГПУ остается отсев в первые два года работы. Основной причиной дефицита и оттока кадров в образовательных учреждениях Республики Татарстан остается низкий уровень оплаты труда. 
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