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1. Введение

Целью высшего профессионального образования является «подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда, компетентного, ответственного, свободно владеющего своей профессией и ориентированного в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности; удовлетворение потребностей личности в получении соответствующего образования» [2]. 

Эффективность деятельности высших учебных заведений на современном этапе в значительной степени определяется конкурентоспособностью выпускников на рынке труда, результатами их трудоустройства после завершения обучения. Показатели трудоустройства выпускников, успешность их карьеры все чаще используются в качестве показателей оценки качества высшего профессионального образования, являются основой ряда российских и зарубежных рейтингов вузов. 
С целью получения объективной и достоверной информации о трудоустройстве выпускников вузов на момент завершения обучения в Московском автомобильно-дорожном государственном техническом университете (МАДИ) разработана модель независимой оценки качества образования на основе востребованности выпускников на рынке труда PROвуз (далее PROвуз). Данная модель разрабатывалась в рамках проекта 3.4.1/4418 «Разработка механизмов независимой оценки качества образования на основе анализа востребованности выпускников высших учебных заведений на рынке труда» аналитической ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы (2009–2010 гг.)».

2. Описание системы PROвуз

Модель PROвуз позволяет получать информацию об эффективности трудоустройства выпускников вуза, на основе которой можно анализировать характеристики процесса трудоустройства как одного, так и группы вузов. В основе PROвуз лежит исследование, целью которого является анализ результатов трудоустройства выпускников вузов и выявление факторов, оказывающих ключевое влияние на эффективность трудоустройства. Исследование проводится на момент завершения выпускниками обучения в вузе, когда вузы могут получить наиболее достоверную информацию.

PROвуз включает:

· методику сбора первичной информации, в т. ч. анкетный материал;

· информационно-аналитический комплекс, позволяющий обрабатывать результаты исследования;

· методику интерпретации результатов исследования.

Модель PROвуз была апробирована для анализа процесса трудоустройства выпускников МАДИ и показала свою эффективность. Использование PROвуз при анализе процесса трудоустройства выпускников обеспечивает:

· максимальную достоверность за счет опроса всех выпускников вуза и автоматизированного контроля заполнения анкет;

· многофакторный анализ процесса трудоустройства (получаемая при исследовании информация отражает не только результаты трудоустройства, но и факторы, оказывающие на него влияние);

· систематизацию информации за счет представления результатов исследования в виде таблиц, диаграмм и графиков, а также карты показателей;

· возможность проводить анализ трудоустройства по различным выборкам [по вузу в целом, по факультетам (институтам), по специальностям или группам специальностей, по укрупненным группам специальностей, по уровням подготовки].

В 2011 г. по модели PROвуз было проведено исследование, в котором приняли участие выпускники Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ)», Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный институт радиотехники, электроники и автоматики (технический университет)» (далее МИРЭА), Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский городской педагогический университет» (далее МГПУ). В ходе исследования был опрошен 2661 чел., из них:

· 1090 выпускников МАДИ;

· 724 выпускника МИРЭА; 

· 847 выпускников МГПУ.

Исследование проводилось на момент завершения обучения в вузе, а именно в июне – июле 2011 г., и позволило получить наиболее полную информацию о востребованности выпускников вузов на рынке труда. 

Анализ результатов включает расчет достигнутых значений показателей, текстовую интерпретацию результатов оценки и проводится на основании методик расчета показателей и интерпретации результатов. Достигнутые значения показателей включены в карту показателей, которая в т. ч. содержит:

· наименование и единицу измерения показателя;

· перечень факторов, оказывающих ключевое влияние на значение показателя.

Текстовая интерпретация результатов исследования оформляется в виде отчета, в котором содержится анализ влияния условий организации образовательного процесса на востребованность выпускников на рынке труда. К таким условиям могут быть отнесены:

· условия организации учебного процесса, включающие вопросы организации практического обучения и стажировок студентов, совмещения работы и учебы, контроля качества освоения обучающимися образовательных программ;

· организация взаимодействия с работодателями;

· профориентационная и профконсалтинговая работа со студентами.

3. Анализ деятельности вузов

3.1. Общая характеристика показателей, полученных в ходе исследования 2011 г.
Таблица 1
Карта информационно-аналитических показателей

	№ 
	Характеристика
	Значение

	1
	Уровень востребованности (УВВ), [%]
	84,78

	2
	Уровень профессиональной востребованности (УПВ), [%] 
	72,26

	3
	Уровень заработной платы (УЗП), [руб.] 
	21400,48

	4
	Уровень профессиональной самоидентификации (УПС), [%] 
	82,17

	5
	Уровень ожидаемого дохода работающего (ОДР), [руб.] 
	43059,22

	6
	Уровень ожидаемого дохода соискателя (ОДС), [руб.] 
	36371,06

	7
	Уровень карьерного сопровождения (УКС) [%] 
	28,7

	8
	Эффективность карьерного сопровождения (ЭКС), [руб.] 
	20182,81

	9
	Корреляция профессиональных требований (КПТ) 
	Да


Под уровнем востребованности выпускников (УВВ) на рынке труда понимается суммарная доля выпускников, трудоустроенных и (или) имеющих опыт работы, но не трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе от общего числа выпускников. В среднем по трем вузам-участникам УВВ в 2011 г. составил 85%, в том числе:

· 68% выпускников трудоустроены на момент окончания вуза;

· 17% выпускников не трудоустроены на момент окончания вуза, но имеют опыт работы.

Под уровнем профессиональной востребованности выпускников (УПВ) понимается доля выпускников, имеющих работу по специальности (и (или) частично по специальности), полученной в вузе, от общего числа выпускников, трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе. УПВ в 2011 г. составил 72%, в том числе:

· 51% выпускников работают по специальности;

· 22% выпускников работают частично по специальности.

Под уровнем заработной платы выпускников (УЗП) понимается средняя заработная плата выпускников, трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе.

Анализ заработной платы выпускников показал, что 77% трудоустроенных на момент завершения обучения выпускников получают заработную плату в интервале от 10 000 до 40 000 руб. УЗП в среднем составил 21 400, 48 руб.

Под уровнем профессиональной самоидентификации (УПС) понимается доля выпускников, планирующих в среднесрочной перспективе работать по специальности, полученной в период обучения в вузе, от общего числа выпускников.

В среднесрочной перспективе работать по специальности, полученной в период обучения в вузе, планируют 82% выпускников 2011 г., а 18% выпускников собираются работать не по специальности.

Под уровнем ожидаемого дохода работающего (ОДР) понимается средняя заработная плата выпускников, трудоустроенных на момент завершения обучения, предложение которой со стороны работодателя послужит основанием выпускнику для смены места работы. Анализ «зарплатных ожиданий» выпускников, трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе, показал, что 51% предполагают при смене места работы получать заработную плату в интервале от 30 000 до 50 000 руб. ОДР в среднем по 3 вузам составляет 43 059,22 руб. 

Под уровнем ожидаемого дохода соискателя (ОДС) понимается средняя заработная плата выпускников, не трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе, предложение которой со стороны работодателя послужит основанием для выпускника для начала трудовой деятельности. Анализ зарплатных ожиданий выпускников, не трудоустроенных на момент завершения обучения, показал, что 68% ориентируются при поиске работы получать заработную плату в интервале от 20 000 до 50 000 руб. ОДС составляет 36 371, 06 руб. 

Под уровнем карьерного сопровождения (УКС) понимается доля выпускников из числа трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе, получивших место работы одним из следующих способов:

· по итогам прохождения практики (учебной, производственной, преддипломной);

· по итогам участия в ярмарке вакансий, дне карьеры, организованных вузом;

· путем обращения в центр содействия трудоустройству вуза;

· по рекомендации преподавателя.

УСК составил 28,7%, при этом трудоустроено выпускников: 

· при помощи СМИ вуза (сайт, объявления и др.) – 3%;
· по итогам участия в ярмарке вакансий, дне карьеры, организованных вузом, – 1%;

· путем обращения в вузовский центр трудоустройства – 2%;

· по итогам прохождения практики (учебной, производственной, преддипломной) – 11%; 

· по рекомендации преподавателя – 7%;

· по итогам прохождения обучения по программам целевой контрактной подготовки – 5%.

Под эффективностью карьерного сопровождения (ЭКС) понимается средняя заработная плата выпускников из числа трудоустроенных на момент завершения обучения в вузе, получивших место работы одним из вышеперечисленных способов. 

ЭКС составил 20 182,81 руб., в том числе:
· 21 250,5 руб. у трудоустроенных с помощью СМИ вуза (сайты, объявления и др.);

· 25 000,5 руб. у трудоустроенных с помощью ярмарки вакансий;

· 15 303,53 руб. у трудоустроенных после обращения в вузовский центр трудоустройства;

· 19 031,91 руб. у трудоустроенных по итогам прохождения практики (учебной, производственной, преддипломной);

· 20 327,61 руб. у трудоустроенных по рекомендации преподавателя;

· 16 678,97 руб. у трудоустроенных по договорам целевой контрактной подготовки.

Под корреляцией профессиональных требований (КПТ) понимается характер зависимости востребованности выпускников (числа не трудоустроенных выпускников, числа выпускников, имеющих работу по специальности на момент завершения обучения) от успеваемости в период обучения. В случае корреляции требований зависимость числа не трудоустроенных выпускников от успеваемости будет иметь регрессивный характер, а число выпускников, имеющих работу по специальности на момент завершения обучения, будет расти при увеличении среднего балла оценочного листа диплома о высшем образовании.
В результате исследования было выявлено, что корреляция присутствует, т. к.:

· с увеличением среднего балла увеличивается количество выпускников, работающих по специальности: с 20% среди «троечников» до 41% среди «отличников»;

· с увеличением среднего балла уменьшается количество выпускников, работающих не по специальности, с 25% среди «троечников» до 15% среди «отличников»;

· с увеличением среднего балла количество не трудоустроенных выпускников уменьшается с 45% среди «троечников» до 28% среди «отличников».

4. Анализ деятельности вузов

4.1. Условия организации учебного процесса

Организация практик и стажировок для студентов 2–5-х 
курсов

Практика (производственная, преддипломная) является инструментом трудоустройства выпускников, так как по ее итогам трудоустраиваются 11% выпускников. Таким образом, практическое обучение и стажировки проводятся на хорошем качественном уровне во всех трех вузах-участниках исследования. Заключаются и реализуются централизованные договоры о прохождении студентами практик и стажировок между вузом и предприятиями. В практическое обучение и стажировки включено значительное число студентов. Вузы-участники исследования работают в системе долгосрочных договорных отношений с работодателями, что позволяет выпускникам «закрепиться» на предприятии по итогам прохождения практики и получить рабочее место после окончания вуза.

Качество мест практики и, как следствие, качество мест трудоустройства можно оценить как высокое. Средняя заработная плата выпускника, начавшего работать в компании после прохождения в ней учебной практики, составляет в среднем 19 031,91 руб. Поскольку данный показатель лишь на 12% ниже УЗК, то это позволяет студентам получать практические навыки работы с современным оборудованием и технологиями и повышает их востребованность на рынке труда. 

В то же время этот процент трудоустроенных с помощью практики (производственной или преддипломной) не очень велик, а значит, востребованность данного инструмента можно оценить как низкую. 

Масштаб организации практического обучения (учебных, производственных, преддипломных практик и стажировок) отражает опыт работы по специальности, который имеют только 64% выпускников, то есть опыт работы отсутствует:

· у 70% не трудоустроенных выпускников;

· у 20% трудоустроенных выпускников.

К негативным сторонам организации практик и стажировок в вузе относится то, что практика по специальности присутствует только на старших курсах, в то время как практика на младших курсах к специальности отношения не имеет. Это подтверждает опыт работы по специальности, который начинает накапливаться у выпускников лишь 
с 4-го курса и составляет 1–2 года. 

Условия, способствующие совмещению работы и учебы 

Опыт работы у 85% выпускников вузов-участников исследования начинает накапливаться со 2-го курса, а значит, условия для совмещения работы и учебы в вузах созданы и высокоэффективны, так как 64% выпускников имеют опыт работы по специальности, который начинает формироваться в основном с 4-го курса. Таким образом, условия, созданные вузом для самостоятельной подработки студентов, позволяют студентам иметь дополнительный доход начиная со 2-го курса обучения и дают возможность получать опыт работы по специальности. 

В данном случае можно сделать вывод о том, что в вузах-участниках исследования: 

· хорошо организовано информирование студентов о вакансиях с частичной занятостью;

· составлен оптимальный график учебных занятий;

· студентам, совмещающим работу и учебу, при необходимости, предоставляется свободный график посещения занятий, сдачи зачетов и экзаменов;

· также вузы проводят специальную работу с заинтересованными работодателями, в т. ч. активно участвуют в целевых компаниях набора студентов на вакансии с частичной занятостью. 

Контроль качества освоения образовательных программ

В результате исследования было установлено, что зависимость востребованности выпускников от успеваемости в период обучения в вузе ведет себя следующим образом:

· количество не трудоустроенных на момент окончания вуза выпускников, средний балл которых находится в диапазоне от 3,5 до 5, уменьшается в зависимости от успеваемости: среди «троечников» (средний балл диплома меньше 3,5) 45% не работающих, а среди «отличников» (средний балл диплома выше 4,5) – 28%;

· с возрастанием среднего балла диплома увеличивается и количество выпускников, работающих по специальности (и частично по специальности), с 20% среди «троечников» до 41% среди «отличников»; 

· количество выпускников, трудоустроенных не по специальности, уменьшается с увеличением среднего балла диплома с 25% среди «троечников» до 15% среди «отличников».

Выявлена зависимость выбора практики как способа трудоустройства от успеваемости выпускника: чем выше средний балл диплома, тем более востребована практика как инструмент трудоустройства.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что в вузах присутствует контроль освоения образовательных программ. При этом требования, предъявляемые профессорско-преподавательским составом к студентам при оценке их знаний, коррелируют с требованиями, предъявляемыми работодателями к своим сотрудникам. Вуз стимулирует студентов к учебе: если студент успевающий, то шансы трудоустроиться в компанию, набирающую молодых специалистов по итогам прохождения стажировки, выше у хорошо и отлично успевающих студентов, и ниже у «троечников».

Данный вывод подтверждается результатами опроса выпускников относительно возможных направлений повышения качества подготовки специалистов. Лишь 9% выпускников не хватает четких требований со стороны преподавателей.

4.2. Организация взаимодействия с работодателями

В качестве способов трудоустройства выпускники выбирают социальные связи (родственники, знакомые) – 43%, в то время как предложениями вуза (практика, рекомендации преподавателя, ярмарки вакансий, обращение в вузовский центр трудоустройства, целевая контрактная подготовка, СМИ вуза) пользуются 29% выпускников. 
В ходе исследования была выявлена закономерность выбора способа трудоустройства в зависимости от успеваемости выпускника:

· чем ниже средний балл выпускника, тем выше значение социальных связей при трудоустройстве;

· чем выше средний балл диплома, тем большее внимание уделяется таким способам трудоустройства, как Интернет, СМИ и производственная практика.

Кроме того, заработная плата выпускников, трудоустроенных с помощью социальных связей (в среднем 22 304,8 руб.), лишь на 10% выше заработной платы, получаемой при трудоустройстве с помощью вуза (в среднем 20 182,8 руб.).

Исходя из перечисленных показателей, можно сделать вывод, что специальные мероприятия, организуемые вузом совместно с заинтересованными работодателями с целью повышения уровня востребованности выпускников вуза на рынке труда, достаточно эффективны. Значения УКС, равные 29%, указывают на то, что:

· значительное число преподавателей включены в работу по трудоустройству выпускников;

· на регулярной основе и высоком качественном уровне проводятся информационно-коммуникативные мероприятия по подбору персонала (ярмарки вакансий, презентации компаний и т. д.);

· значительная доля выпускников получает образование на условиях целевой контрактной подготовки (по договорам с предприятиями);

· организована деятельность студенческих строительных отрядов;

· организовано информирование студентов о вакансиях через СМИ вуза.

В то же время работа по взаимодействию с работодателями в вузе охватывает лишь 1/3 выпускников. Недостаток мероприятий по трудоустройству выпускники компенсируют с помощью социальных связей. 

Эффективность комплекса специальных мероприятий, организуемых вузом совместно с заинтересованными работодателями с целью повышения уровня востребованности выпускников вуза на рынке труда, оценивается величиной 
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 составило 94%, а значит, эффективность комплекса специальных мероприятий, организуемых вузом совместно с заинтересованными работодателями с целью повышения уровня востребованности выпускников вуза на рынке труда, можно охарактеризовать как высокую. Вуз в направлении трудоустройства выпускников сотрудничает с современными, конкурентоспособными предприятиями, активными участниками рынка, предоставляющими выпускникам достойный уровень оплаты труда.

4.3. Профориентационная работа со студентами

Всего 18% выпускников планируют в среднесрочной перспективе работать не по полученной специальности. В целом этот показатель невысокий. Но в ходе исследования была выявлена тенденция: чем больше опыт работы у выпускника, тем выше желание работать не по полученной специальности, а в какой-либо другой сфере. Это значит, что профориентационная работа со студентами начальных курсов в вузах-участниках исследования не проводится или малоэффективна, так как, начиная работать на начальных курсах не по специальности, выпускники предпочитают оставаться в той же сфере.
Кроме того, было выявлено, что выпускники, средний балл диплома которых выше 4, в основной массе планируют работать по полученной в вузе специальности, в то время как среди «троечников» чаще встречаются те, кто планирует работать не по специальности. Таким образом, можно говорить, что профориентационная работа в вузах-участниках исследования направлена в основном на «отличников».

Формирование и развитие у обучающихся способности анализировать состояние и основные тенденции развития рынка труда оцениваются величиной 
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 составило 170%, а значит, выпускники слабо представляют себе актуальное состояние рынка труда, значительно переценивают свои возможности с точки зрения заработной платы. Профориентационная и профконсалтинговая работа в вузе либо не проводится, либо ее эффективность крайне низка.

В то же время навыки самостоятельного поиска работы развиты лишь у 28% выпускников. С помощью сети Internet и СМИ трудоустраиваются 21% выпускников, а обращаются в кадровые агентства 1%, частным предпринимательством занимаются 6% выпускников. При этом при поиске работы на свои силы ориентируются в основном выпускники, обладающие высоким средним баллом диплома (от 4,0 и выше). Данный результат указывает на то, что вуз не уделяет должного внимания профориентационной и профконсалтинговой работе со студентами. Число специальных мероприятий по вопросам трудоустройства (семинаров, тренингов, круглых столов) крайне ограничено, либо данные мероприятия вовсе не проводятся.

5. Заключение

Подводя итог всему вышесказанному, можно отметить, что выпускники московских вузов, участвующих в исследовании:

· востребованы на рынке труда даже в период экономического кризиса;

· одинаково хорошо могут профессионально развиваться как в узкоспециализированной области, так и в смежных областях производства;

· получают заработную плату, соответствующую средней заработной плате на рынке труда;

· адекватно оценивают себя как работников и не имеют завышенных зарплатных ожиданий;

· отлично подготовлены теоретически и практически, что подтверждает соответствие требований преподавателей и работодателей относительно квалификации молодых специалистов. 

Таким образом, работодатели высоко оценивают качество подготовки выпускников вузов и их квалификацию. Мероприятия, проводимые для повышения эффективности процесса трудоустройства и улучшения показателей оценки качества образования на основе анализа востребованности выпускников, благотворно влияют на востребованность выпускников вуза и оправдывают себя. 

Результаты, полученные благодаря модели PROвуз, позволили провести всесторонний анализ качества высшего профессионального образования на основе анализа востребованности выпускников и представить эти данные руководству университета. Модель российской системы независимой оценки качества высшего профессионального образования на основе анализа востребованности выпускников высших учебных заведений на рынке труда PROвуз, разработанная в МАДИ и других московских вузах, показала свою эффективность, так как учитывает как современные мировые тенденции в оценке качества образования, так и особенности отечественной системы образования. 
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