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Система управления качеством подготовки техников по специальности 150411 – Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям) с расширенным диапазоном профессиональных компетенций для обслуживания высокотехнологичных производств

 Арбузкина Ольга Викторовна 
г.Егорьевск, 

Государственное образовательное учреждение
 среднего профессионального образования 
Московской области «Егорьевский промышленно
-экономический техникум»

             Проблема качества подготовки специалистов среднего профессио​нального образования была актуальна во все времена, в начале 21 века она встает со всей остротой в условиях социально-экономических перемен и модернизации системы образования.                                    

            Сегодня перед российским профессиональным образованием поставлена принципиально новая цель - формирование нового поколения квалифицированных кадров, которые смогут обеспечить повышение конкурентоспособности нашей  страны.  Профессиональное образование является одним из главных факторов достижения стратегических целей и базовым условием формирования трудового потенциала. Получить прочные фундаментальные знания, дающие возможность выпускнику ориентироваться в условиях свободного рынка ceгодня  непросто, эти знания характеризуются зависимостью от содержания образования в целом.  
Конкурентоспособность или престиж учебного заведения  напрямую зависит от полезности выпускника этого учебного заведения обществу и производству. В настоящее время конкуренция на рынке труда очень высока.
           Главная задача нашего техникума состоит в том, чтобы при наличии конкуренции наш выпускник был востребован. Конкурентоспособность и компетентность, творческий потенциал и мобильность, стремление к самосовершенствованию определяют сегодня психологическое и материальное благополучие специалиста, его уверенность в будущем. 
Качество образования, качество подготовки специалистов в настоя​щее время приобретает особую актуальность, поскольку высоки требова​ния со стороны рынка труда и работодателей.

Любая деятельность имеет конечный результат, который должен быть высокого качества. Результат эффективности работы техникума – ка​чество подготовки наших выпускников.
Чем измерить качество подготовки специалистов? Понятно, что не ко​личеством дипломов с отличием, не количеством выпускников, поступивших в ВУЗы. Качество подготовки может оценить, в первую оче​редь, рынок труда: готов ли выпускник к выполнению конкретных трудовых функций, насколько он социально и профессионально мобилен.
           Процесс профессионального образования все в большей степени ориентируется на удовлетворение потребностей рынка труда, конкретных запросов работодателей – наших социальных партнеров. Работодатель хочет получить творчески активного, инициативного работника, владеющего новейшими технологиями, способного применить свои знания на практике.
В складывающихся  условиях  все более актуальным становится вопрос формирования новой системы отношений между техникумом и предприятиями, торгово-промышленной палатой, центром  занятости населения, поэтому центральное место в наших планах занимают вопросы изучения рынка труда и взаимодействия с социальными партнерами.

Торгово-промышленная палата объединяет нас с предприятиями и организациями города Егорьевска и района, с Егорьевским центром  занятости населения,  проводит совещания и организационные мероприятия (ярмарки вакансий, дни предпринимателя, дни карьеры и т.д.). Это дает нам  возможность изучить спрос на образовательные услуги в регионе  и сформировать контрольные цифры прием.
В  техни​куме был проведен круглый стол на тему «Социальное  партнёрство – важ​нейшее  средство повышения качества профессионального образования и адаптации молодых специалистов к новым экономическим условиям» с приглашением Заместителя Главы администрации Егорьевского муници​пального района, директора торгово-промышленной палаты, директора Центра занятости, руководителей предприятий высокотехнологичных произ​водств. Проведение круглого стола позволило расширить связи социаль​ного партнерства.
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            На современном этапе именно от взаимодействия социальных партнеров зависит решение основной задачи образования - повышения качества образования, которое  зависит от многих факторов: качества педагогического состава, качества учебно-методического обеспечения и других. Одним из значи​мых факторов  для нашего техникума является  степень интеграции с работодателям, ведь эффективность со​циального партнерства в настоящее время неоспорима. Успешная работа любого образовательного учреждения профессионального образования невозможна без постоянного совершенствования его деятельности, нацеленного на улучшение качества предоставляемых образовательных услуг и получения общественного признания.
          При оценке качества профессионального образования учитывается главный критерий качества работы – трудоустройство выпускников, их профессиональная ориентация. 

        Ни для кого не секрет, что в процессе подготовки кадров для высо​котехнологичных производств, крайне важна практическая подготовка, ко​торая выполняет важнейшую задачу при обучении будущих рабочих и специалистов – формирует систему профессиональных знаний, умений и навыков, что и определяет уровень профессиональной квалификации спе​циалиста. Эффективность производственной практики зависит от условий её проведения. У техникума сформировались тесные деловые отношения со многими ведущими пред​приятиям города. Социальные партнеры оказывают большую помощь не только в предоставлении баз практик, но и мест для проведения стажи​ровки преподавателей специальных дисциплин и мастеров производствен​ного обучения с применением современных инновационных технологий. Партнёры помогают разработать рабочие программы по специальным дис​циплинам и производственной (профессиональной) практике, активно принимают участие в проведение квалификационных испытаний, конкур​сов профессионального мастерства, уроков-экскурсий, конференций, се​минаров и итоговых аттестаций. По совместительству читают лекции, про​водят факультативные занятия. Рецензируют и консультируют курсовые и дипломные проекты.
     Формирование программ профессионального образования  в техникуме строится  на основе расширения взаимодействия с работодателями, совместной разработке перечня компетенций (общих и профессионалтных) по заявленным профессиям, адекватных современным производственным технологиям. 

В техникуме стало традицией в рамках социального партнерства проводить научно-практические конференции по итогам производственной (профессио​нальной) практики  по специальности 150411 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям) совместно    руководителями практики от предприятий. В 2009 году была проведена конференция на тему: «Система управления качеством подготовки техников по специальности 150411 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)  с расширенным диапазоном профессиональных компетенций для обслуживания высокотехнологичных производств», в 2010 году на тему: « Шаг к карьере».

Целью конференции было обобщение и систематизация знаний, ана​лиз учебно-производственной деятельности студентов, обмен опытом, подведение итогов практики, демонстрация последних достижений в об​ласти высокоэффективных технологий в различных отраслях промышлен​ности нашего города.
Конференция имела профессиональную направленность, позволила студентам показать приобретённые на предприятиях во время практики знания и навыки в виде презентаций, видеофильмов и выступлений. Сту​дентам была предоставлена возможность, поделиться личными впечатле​ниями о прохождении практики.
В рамках конференции был проведен конкурс на «Лучший отчёт». По результатам характеристик предприятий, выданных студентам по ито​гам прохождения практики, была объявлена номинация «Лучший практи​кант года».
Представители предприятий вручили директору техникума благодарственные письма, и дали оценку о качестве подготовки студентов.
Конференция прошла на высоком научно-методическом уровне, она способствовала развитию профессионального интереса к избранной специ​альности, формированию личности, развитию профессионального мышле​ния. Студенты показали глубокие знания теории и практики. 

Проведение таких конференций позволяет выявить узкие места и скорректировать программу практики. Многие студенты не только замеча​тельно прошли производственную практику, но и подготовили себе место для работы после окончания техникума.
На конференцию были приглашены студенты младших курсов, это способствовало воспитанию положительного отношения к приобретаемой специальности, стимулированию к активной учебной работе.
 Анализ ситуации на рынке труда образовательных услуг по​зволяет сделать вывод, что существует потребность в специалистах, со​вмещающих хорошие профессиональные навыки и способных к работе на сложном оборудовании. Таких специалистов может подготовить образова​тельное учреждение, построенное на основе многоуровневой структуры подготовки на принципах интегрирования начального и среднего профес​сионального образования.
В настоящее время проблема интеграции актуальна как никогда. В нашем техникуме ведется большая работа по реализации интегрированных программ по сопряженным профессиям начального и специальностям среднего профессионального образования позволяющих выпускнику одно​временно иметь высокий разряд по рабочей профессии и подготовку на уровне специалиста. Мы уверены, что такой выпускник будет востребован.
Для эксперимента мы взяли профессию НПО Наладчик контрольно-измерительных приборов и автоматики и специальность СПО Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям). Подготовка специалистов по интегрированным профессиональным об​разо​вательным программам начального и среднего профессионального образо​вания позволит получить на конечном этапе специалиста совершенно но​вого уровня, то есть специалиста-техника со знанием рабочей профессии наладчик контрольно-измерительных приборов и автоматики. Причем нор​мативный срок освоения основной профессиональной образовательной про​граммы при очной форме обучения не изменится. Мы уверены, что экспериментальный многоуровневый интегриро​ванный рабочий учебный план даст возможность осуществлять непрерыв​ное профессиональное образование по подготовке квалифицированных ра​бочих и специалистов в соответствии с потребностями рынка труда.
Техникум уже не первый год работает над научно-методической те​мой «Совершенствование системы качества профессионального образова​ния в условиях интеграции начального и среднего профессионального об​разования». Для этой работы создана творческая группа из числа препода​вателей техникума, представителей предприятий, а также студентов стар​шекурсников. Одним из направлений  работы группы является формирова​ние профессиональных ключевых компетенций студентов, специалистов, которые должны быть гибкими, динамичными, постоянно корректируемые, а также создание модели современного (конкурентноспособного) специа​листа-выпускника с определенным опытом в избранной им профессио​нальной деятельности, способного эффективно, успешно самоопределяться на рынке труда или в образовательном пространстве более высокого уровня.
Сложная и разнообразная работа, проводимая в техникуме, направ​лена на подготовку специалистов с прочными фундаментальными зна​ниями, дающими возможность выпускнику быть востребованным и ориен​тироваться в условиях свободного рынка. А рынок предъявляет особые требования к качеству подготовки специалистов, которые должны владеть не только технологическими и организаторскими навыками, но и отли​чаться от выпускников прошлых лет своей социальной направленностью, знанием иностранного языка, достаточно широко разбираться, в информа​ционных технологиях.
В целях реализации концепции непрерывного профессионального образования мы сотрудничаем на протяжении многих лет с Московским государственным текстильным университетом им. А.Н.Косыгина. И каж​дый год студенты окончившие техникум на «4» и «5» направляются в уни​верситет для продолжения обучения по сопряженным специальностям и сокращенным учебным планом. Получить высшее образование в Москве по очной форме обучения, подталкивает студентов учиться на хорошо и отлично уже с первого курса.
В современных условиях  реализации ФГОС нового поколения  техникум определил цель, как построение образовательной деятельности на основе социального партнерства и формирования программ профессионального образования в соответствии с кадровыми потребностями  регионального рынка труда.

Планируя мероприятия по внедрению новых ФГОС, техникум выдвинул задачи:  анализ рынка труда и соответствия новых профессий востребованным отраслям экономики; укрепление общественных и партнерских связей с работодателями; разработка рекламной продукции; анализ прогноза комплектования учебных групп; планирование необходимого ресурсного обеспечения образовательного процесса; экспертиза условий, созданных в ОУ в соответствии с требованиями ФГОС; анализ соответствия материально-технической базы действующим санитарным и противопожарным нормам; разработка  образовательной программы техникума  и внеурочной деятельности с учетом требований ФГОС; распространение позитивного опыта работы в данном направлении.

Учитывая основные направления модернизации всей системы про​фессионального образования, учитывая демографическую ситуацию, техникум решает определенные проблемы нашего времени такие как:

- престиж нашего техникума;

- набор контингента обучающихся по программам НПО и студентов;

- соблюдение непрерывного профессионального образования;

- повышения качества профессионального образования;

- востребованность выпускников на рынке труда.
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