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В современных социально-экономических условиях, при снижении в крае уровня регистрируемой безработицы к экономически активному населению до 2,3% (по данным на 01.09.2011 г.) приоритетным направлением деятельности службы занятости становится обеспечение перехода от низкой безработицы к эффективной занятости.
Стратегическая цель государственной политики на рынке труда Алтайского края – обеспечение условий, способствующих развитию эффективного рынка труда, т.е. рынка труда, который в долгосрочной перспективе обеспечивает устойчивое сохранение и развитие качества занятости населения [1].
Качество занятости населения – это состояние трудовой деятельности индивида как носителя трудового потенциала, которое позволяет ему в полной мере реализовывать совокупность своих потребностей по мере их возникновения через трудовой процесс, создавая при этом положительный эффект в социально-экономической и политической сферах общества [2].

Таким образом, качество занятости имеет две ключевые компоненты:

качество трудового потенциала (человеческий капитал) – определенный уровень саморазвития индивида, позволяющий ему эффективно (как с личной, так и с общественной точек зрения) реализовывать свои способности к труду;

качество трудовой жизни – система, определяющая основные условия эффективного использования трудового потенциала.

Данная модель позволяет обеспечить комплексный подход к решению проблем труда и занятости и обозначить два ключевых приоритета государственной политики на рынке труда Алтайского края:

· повышение качества трудового потенциала (управление структурой и качеством рабочей силы);

· повышение качества трудовой жизни (управление структурой и качеством рабочих мест).

Механизмы повышения качества трудового потенциала и эффективности распределения трудовых ресурсов

Службой занятости Алтайского края сформирован комплексный подход к предоставлению государственных услуг целевым группам клиентов. Созданы дополнительные возможности для оперативного заполнения вакансий – внедрены и развиваются инновационные формы и методы работы.

С 2005 года более чем в 2 раза возросла доля безработных граждан в общем числе получателей услуги по профессиональной ориентации и социальной адаптации; на 26,4%. возросла численность безработных граждан, обученных востребованным профессиям. Впервые для обеспечения доступности услуги по профессиональному обучению безработных граждан в 2010 году были использованы технологии дистанционного обучения.
В 2011 году служба занятости своими мероприятиями впервые принимает участие в программе модернизации здравоохранения Алтайского края. Также впервые, организовано опережающее обучение 827 работников производственных организаций, которые занимаются модернизацией и внедряют инновационные проекты.
В течение последних лет в крае формируется государственный заказ на подготовку рабочих кадров и специалистов среднего звена в краевых государственных учреждениях.
Активно ведется работа по привлечению высококвалифицированных специалистов. В условиях развития экономики региона конкуренция работодателей в сфере комплектования штата лучшими сотрудниками приобретает все большие масштабы.

В 2011 г. в краевом банке высококвалифицированных кадров зарегистрировано более 5,3 тыс. соискателей (общая численность банка на 1 сентября 2011 г. составила 34 690 клиентов).

Значительно расширен межтерриториальный банк вакансий. В нем уже около 10,2 тыс. вакансий. Более 7,6 тыс. вакансий (по 1 982 наименованиям) – на территории края, и более 2,6 тыс. вакансий (по 380 наименованиям) – в других регионах Российской Федерации.
Создан портал «Электронный работодатель». Он предназначен для обеспечения электронного взаимодействия работодателей  с центрами занятости населения, в том числе в целях предоставления им государственных услуг в сфере занятости населения в электронном виде. Данный ресурс позволяет повысить оперативность и качество услуги по содействию в поиске работников, формирования кадрового резерва для социально-ориентированных работодателей.

Механизмы повышения качества трудовой жизни 

Одним из ключевых механизмов повышения качества трудовой жизни населения края является развитие социального партнерства.

Главный акцент в деятельности сторон социального партнерства сделан на формирование социально ответственного поведения работодателей на рынке труда. В этих целях реализуется постановление Администрации края (в редакции от 12.04.2011 №181) «О повышении социальной ответственности работодателей Алтайского края», установившее критерии социальной ответственности и приоритетность оказания мер государственной (муниципальной) поддержки социально ответственным работодателям.

Для квалификации поведения работодателя на рынке труда управлением Алтайского края по труду и занятости населения создан оценочный инструмент – социальная экспертиза.

В общем доступе на сайте Управления (www.trud22.ru) размещен банк данных (Реестр) о работодателях Алтайского края, отнесенных в установленном порядке к категориям «социально ответственный работодатель» и «социально ориентированный работодатель» На настоящее время в реестр внесено 277 работодателей. А это значит, что более 45 тыс. работников трудятся в комфортных и безопасных условиях.

С целью усовершенствования механизма формирования социально ответственного поведения работодателей, с главами администраций городов и районов края заключаются дополнительные соглашения к реализуемым Соглашениям о совместных действиях по формированию социально ответственного поведения работодателей.

В 46 муниципальных образованиях края органами местного самоуправления создана правовая база, предусматривающая меры поддержки для социально ответственных и социально ориентированных работодателей (среди них: субсидирование части банковской процентной ставки по кредитам, применение корректирующих коэффициентов по единому налогу на вмененный доход, содействие в получении кредитов на льготных условиях и др.).

Со своей стороны управление Алтайского края по труду и занятости населения предоставляет социально ответственным работодателям дополнительные услуги по обеспечению трудовыми ресурсами (формирование внешнего кадрового резерва, подбор претендентов на рабочие места из банка высококвалифицированных специалистов и др.).

Для повышения качества трудоустройства граждан создана электронная база рабочих мест, соответствующих государственным нормативным требованиям охраны труда – Государственный кадастр рабочих мест Алтайского края.
Данные кадастра являются своеобразным ориентиром привлекательности рабочего места, гарантией надежности и безопасности для работников при трудоустройстве. Кадастр повышает оперативность работы службы занятости по подбору работников на вакантные рабочие места и формированию внешнего кадрового резерва для социально ответственных и социально ориентированных работодателей.
В настоящее время в кадастр внесено 3 933 рабочих места 145 работодателей, отнесенных к категориям «социально ответственный работодатель» и «социально ориентированный работодатель».

Развитие эффективного рынка труда невозможно без создания условий для улучшения качества жизни населения в целом, улучшения условий труда и повышения уровня заработной платы.

Для этого осуществляется мониторинг уровня заработной платы, введение новых систем оплаты труда, проводится ликвидация задолженности по заработной плате, принимаются специальные меры по регулированию оплаты труда на предприятиях Алтайского края.

Как успешное можно оценить выполнение задачи по погашению задолженности по заработной плате. С 2005 года общая сумма задолженности снижена в 25 раз; численность работников, которым зарплата выплачивалась несвоевременно, сокращена на 98,6%. В Алтайском крае обеспечены более высокие, чем в среднем по Сибирскому федеральному округу темпы роста заработной платы.

Этому способствовало принятие целого ряда особых мер:

· установлен размер минимальной заработной платы в Алтайском крае региональным соглашением на 2010–2012 гг., в соответствии с положениями которого размер МРОТ ежегодно пересматривается с учетом изменений на федеральном уровне и увеличением прожиточного минимума;

· в рамках регионального соглашения между Алтайским краевым общественным объединением профсоюзов, краевыми объединениями работодателей и Администрацией Алтайского края на 2011–2013 гг., работодатели взяли на себя обязательства по обеспечению темпа роста средней заработной платы в 2011 г.; 
· при проведении социальной экспертизы проектов краевых программ и инвестиционных проектов, реализуемых при оказании государственной поддержки за счет средств краевого бюджета, положительные заключения выдаются при условии выплаты заработной платы не ниже средней по отрасли или по территории;
· уровень и темп роста заработной платы включены в критерии отнесения работодателей к категориям социально ответственный или социально ориентированный работодатель Алтайского края;
· конкретные размеры средней заработной платы и темпы ее роста доведены Управлением до администраций городов и районов края для закрепления их в территориальных трехсторонних соглашениях;

· по информациям администраций городских округов и муниципальных районов края условия предоставления государственной поддержки в 2011 г. доведены до сведения работодателей, размещены в средствах массовой информации, а также рассмотрены на заседаниях муниципальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. Кроме того, вопросы повышения заработной платы работников находятся на личном контроле глав администраций городов и районов края.
Важнейшим условием сохранения жизни и здоровья граждан в процессе трудовой деятельности является охрана труда. Она осуществляется на принципах взаимодействия всех органов управления, работодателей и профсоюзов по вопросам реализации комплекса мероприятий, направленных на профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости.
С 2005 г. в крае планомерно и поступательно в 1,7 раза снижены показатели смертельного и тяжелого производственного травматизма. В 2010 году завершена аттестация рабочих мест по условиям труда в более чем 1,7 тыс. организациях, обследованы свыше 55 тыс. рабочих мест, на которых занято 78,7 тыс. работников. Эти значения превышают показатели предыдущего года в среднем на 20%.
Механизмами реализации государственной политики в области охраны труда в Алтайском крае являются:

· создание необходимых правовых оснований для организации государственного управления охраной труда в Алтайском крае непосредственно на муниципальном уровне, повышение роли органов местного самоуправления в сфере охраны труда – принятие Закона Алтайского края «Об охране труда в Алтайском крае» (№36-ЗС от 07.05.2007 г., принят и действует в рамках реализации статьи 210 Трудового кодекса РФ);
· создание оценочного инструмента – рейтинга территорий по безопасности труда – для мотивации муниципальных образований, формирования социально-ориентированного и социально-ответственного поведения работодателей на локальных рынках труда (разработан и ведется Управлением Алтайского края по труду и занятости населения);
· реализация ведомственной целевой программы «Улучшение условий и охраны труда в Алтайском крае на 2010 – 2012 годы»;
· реализация краевого проекта повышения социальной ответственности работодателей, в рамках которого к обязательным критериям социальной ответственности отнесены показатели по охране труда;
· деятельность краевой рабочей группы по охране труда и безопасности производства в составе краевой трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений функционирующей на плановой основе в рамках взаимодействия сторон социального партнерства по реализации государственной политики в области охраны труда в Алтайском крае;
· аттестация рабочих мест по условиям труда – практический «инструмент» оценки условий труда на каждом рабочем месте;
· сертификация организации работ по охране труда, которая предполагает на основе проведенной аттестации рабочих мест, доведение условий работы на них до безопасных, обеспечение комплекса мер в организации охраны труда до государственных требований;
· государственная экспертиза условий труда;

· осуществление государственного надзора и контроля за состоянием условий и охраны труда, соблюдением законодательства в сфере трудовых отношений;
· социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
· подготовка работников по охране труда и повышение их квалификации;

· активное информационное сопровождение мероприятий по охране труда и социального партнерства.
Таким образом, применение модели, рассматривающей качество занятости во взаимосвязи двух его компонент (качества трудового потенциала и  качества трудовой жизни), позволяет обеспечить комплексный подход к разработке механизмов достижения стратегической цели по обеспечению условий, способствующих развитию эффективного рынка труда, т.е. рынка труда, который в долгосрочной перспективе обеспечивает устойчивое сохранение и развитие качества занятости.
Разработаны, реализуются и совершенствуются механизмы регулирования на уровне региона, на уровне территорий (муниципальных образований и городских округов) и на уровне организаций. На системной основе используются имеющиеся и создаются новые институциональные и организационные возможности для развития регионального рынка труда, обеспечен государственный протекционизм и поддержка всех участников рынка труда с социально ответственным поведением.
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