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В Республике Дагестан, характеризующейся высоким уровнем естественного прироста населения, состояние занятости населения изначально обуславливалось складывавшимся на протяжении десятилетий несоответствием  темпов создания рабочих мест и прироста численности трудовых ресурсов (ежегодный прирост свыше 30 тыс. чел.). Переход к рыночной экономике, сопровождавшийся сокращением численности занятых в экономике, и в особенности на предприятиях оборонного комплекса, еще более обострил положение дел на рынке труда. В этих условиях для обеспечения трудоустройства граждан, ищущих работу, и в первую очередь молодежи, вступающей в трудоспособный возраст, в республике необходимо создание ежегодно не менее 20 – 25 тысяч новых постоянных рабочих мест.
Принимаемые в последнее время меры по социально – экономическому развитию Республики позволили несколько снизить напряженность на рынке труда. Так, по итогам 2010 года суммарный ввод новых рабочих мест оценивается в 30 тыс. единиц, из которых 18 тыс. – это постоянные рабочие места, а за 9 месяцев 2011 года создано еще порядка 22 тыс. рабочих мест. 

С учетом необходимости безотлагательного решения вопросов дополнительного привлечения инвестиций в экономику, в республике приняты меры, направленные на предоставление дополнительной поддержки инвесторам, реализующим либо планирующим реализацию инвестиционных проектов. В частности, в республиканском бюджете на 2011 год предусмотрены средства на подготовку бизнес – планов, проектно – сметной документации и проведение государственной экспертизы проектов. Постановлением Правительства Республики определен порядок формирования инвестиционных площадок и предоставления инвесторам земельных участков. Кроме того, утвержден порядок проведения конкурса по предоставлению в залог имущества, включенного в состав залогового фонда Республики, с увеличением его  в 2011 году до 2,4 млрд. рублей. Одновременно с этим в Республике формируется земельный инвестиционный фонд и уже определены земельные участки под инвестиционные проекты общей площадью более 1800 га. В соответствии с решением Правительства Российской Федерации на территории одного из районов республики (Хунзахский район) создана туристско – рекреационная особая зона, также принимаются меры по созданию особых экономических зон промышленно – производственного типа. Проведена работа по отбору инвестиционных проектов высокой степени готовности, реализуемых и предполагаемых к реализации в приоритетных отраслях экономики, на основе чего сформирован Реестр из 39 инвестиционных проектов на общую сумму инвестиций – 124 млрд. рублей. 
Для финансового содействия при реализации инвестиционных проектов Правительством Республики Дагестан заключены соглашения со Сберегательным банком России, Внешэкономбанком, а также инвестиционное соглашение с ООО «Аграрная инвестиционная компания «Агрико» о строительстве логистического комплекса (три очереди комплекса офисно – складского терминала и контейнерной площадки). 

Одновременно с этим, органами государственной службы занятости населения в рамках программ содействия занятости населения Республики Дагестан ежегодно оказывается содействие в трудоустройстве около 100 тыс. граждан, ищущих работу, в том числе 25 – 30 тыс. чел. – на вакантные рабочие места постоянного характера.

В целях повышения конкурентоспособности на рынке труда ежегодно до 10 тыс. безработных граждан направляются на профессиональное обучение (переобучение), как по специальностям, пользующимся спросом у работодателей (электрогазосварщик, оператор ЭВМ, электрик, слесарь по ремонту автомобилей), так и по профессиям, предоставляющим безработным возможность организации самостоятельной занятости (водитель, парикмахер, повар, швея).

С учетом отсутствия достаточного количества постоянных рабочих мест, особенно в сельской местности, и в связи с принимаемыми Правительством Российской Федерации мерами по возможному ограничению привлечения иностранной рабочей силы при строительстве олимпийских объектов в городе Сочи особое внимание уделяется вопросам взаимодействия с работодателями Краснодарского края, испытывающими потребность в рабочей силе. В январе-сентябре 2011 года на предприятиях Краснодарского края по направлению центров занятости населения трудоустроено 3,1 тыс. чел., из них 2,4 тыс. чел. – при строительстве олимпийских объектов в городе Сочи. В целом в порядке организованного набора за пределами республики при содействии центров занятости населения трудоустроено 12,2 тыс. чел., в том числе в городах Москве и Санкт-Петербурге, Московской и Ростовской областях, Ставропольском крае. Одновременно с этим, в целях увеличения возможностей направления для трудоустройства на строительстве олимпийских объектов в 2010 году переобучено 2,4 тыс. безработных граждан по специальностям, востребованным на указанных объектах (каменщик, штукатур-маляр, сварщик, машинист экскаватора, машинист бульдозера, облицовщик-плиточник и др.).

Существенное воздействие на состояние рынка труда и предупреждение роста безработицы в последние два года оказывает Программа по обеспечению дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда, направленная как на сохранение на предприятиях экономически целесообразных рабочих мест, так и на создание новых рабочих мест бывшими бе6зработными гражданами, а также на оказание адресной поддержки на рынке труда отдельным категориям граждан, включая выпускников учреждений профессионального образования, женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком и стремящихся возобновить трудовую деятельность, граждан, желающих трудоустроиться в другой местности.
Так, в целях сохранения кадрового потенциала на 3 промышленных предприятиях республики организовано опережающее профессиональное обучение и стажировка 104 работников, находящихся под угрозой увольнения (ОАО «Концерн "КЭМЗ"», ОАО «Дагфос» – 40 чел., ОАО «Завод "Дагдизель"» – 12 чел.). В ОАО «Концерн "КЭМЗ"» было также организовано опережающее профессиональное обучение 67 женщин, работавших во вредных и тяжелых условиях труда, по прохождении которого всем работницам была предоставлена соответствующая работа. В рамках заключенных государственных контрактов по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, планирующих возвращение к трудовой деятельности, 50 женщин данной категории прошли профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации по специальности бухгалтер. Организована с закреплением 51 наставника стажировка 162 выпускников учреждений высшего и начального профессионального образования, по специальностям бухгалтерский учет, анализ и аудит, менеджмент, сестринское дело, автомеханик, тракторист-машинист, повар.

В соответствии с республиканской целевой программой «Модернизация здравоохранения Республики Дагестан на 2011 – 2012 годы» на профессиональную переподготовку направлены 117 врачей по специальностям физиотерапия, общая врачебная практика, терапия, рентгенология, нефрология и эндоскопия - лапароскопия и другим специальностям.
При содействии центров занятости населения обеспечено трудоустройство 90 инвалидов, 268 родителей, воспитывающих детей-инвалидов, и 627 многодетных родителей в учреждениях государственного управления, социальной сферы и в другие учреждения с выделением им (учреждениям) финансовых средств на приобретение, монтаж и установку оборудования.

В зарубежном образовательном учреждении «Склострой Турнов» (Республика Чехия), в ЦНТИ города Санкт-Петербурга и учреждениях города Москвы прошли профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации 40 работников, еще 13 работников готовятся к прохождению профессионального обучения в Компании по производству осветительных аппаратов города Сучжоу (Китайская Народная Республика).

В рамках реализации Программы также организована стажировка работников организаций, осуществляющих деятельность в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа. Так, 10 работников ОАО «Хасавюртовский приборостроительный завод» прошли стажировку в РУП «Речицкий метизный завод» (Республика Беларусь), 3 работника ОАО «М-Каспий» проходят стажировку в ЗАО «Мерседес-Бенц Рус» в городе Москве. 

Кроме того, 2 365 гражданам, выехавшим для трудоустройства в другую местность (города Москва, Санкт-Петербург, Астрахань, Омск, Ростов-на-Дону, Краснодар, Тверская, Тюменская и Краснодарская области и другие регионы), оказана адресная финансовая поддержка (оплата проезда, суточных, расходов на проживание). В целях стимулирования работодателей (возмещение части затрат на заработную плату в размере МРОТ), приняты решения по обеспечению трудоустройства 2 500 граждан республики на предприятиях городов Краснодара, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербурга, Омска, Москвы, Липецка Московской, Ростовской и Тюменской областях, Ханты - Мансийского автономного округа и на предприятиях других регионов.

Наиболее востребованным и эффективным направлением Программы оказалось содействие в организации предпринимательской деятельности и самозанятости безработным гражданам. За 2009 – 2010 годы при содействии службы занятости с оказанием финансовой помощи (58,8 тыс. руб.) собственное дело создали 17,5 тыс. безработных граждан, в том числе 12 тыс. чел. – в 2010 году, практически все из которых, за исключением, прекративших предпринимательскую деятельность по объективным причинам (смерти, состояния здоровья, пожара, наводнения в результате ливневых дождей) продолжают предпринимательскую деятельность с нахождением на учете в налоговых органах. В 2011 году 8,7 тыс. безработных граждан зарегистрировались в налоговых органах в качестве индивидуальных предпринимателей, из них 8,1 тыс. чел. перечислена финансовая помощь (субсидия) на развитие предпринимательской деятельности и самозанятости. По видам деятельности наиболее востребованным направлением предпринимательской деятельности оказалось занятие по откорму для реализации крупного и мелкого рогатого скота и птицы (54,0 проц.), оказание услуг по ремонту и техническому обслуживанию автотранспортных средств, организация выпечки и реализации хлебобулочных и кондитерских изделий, швейного производства, пассажирских и грузовых перевозок, мини- мельниц, ковроткачество, инкрустация мельхиором по дереву. 

Об эффективности реализации данного мероприятия свидетельствует и тот факт, что из 18 тыс. постоянных рабочих мест, созданных в Республике в 2010 году, две трети приходится на рабочие места, созданные бывшими безработными гражданами в рамках указанной Программы. Развитие самозанятости, наряду с созданием новых рабочих мест, приводит также к увеличению налогооблагаемой базы муниципальных образований – общая сумма отчислений, произведенных бывшими безработными гражданами, организовавшими предпринимательскую деятельность в 2009-2010 годах и первом полугодии   2011 года, составила 84,1 млн. руб., из них 33,7 млн. руб. – налоговые отчисления в местные бюджеты и 50,4 млн. руб. – пенсионные отчисления.
Особое внимание при рассмотрении обращений безработных граждан в центры занятости населения придавалось гарантии целевого использования выделяемых финансовых средств, предупреждению возможного мошенничества и фальсификации представляемых документов, для чего списки граждан, которым оказывалось содействие в организации предпринимательской деятельности и самозанятости и выделялась финансовая помощь, публиковались в местных печатных средствах массовой информации и размещались на официальном сайте Министерства.

В целях обеспечения результативности мероприятий по организации самозанятости органами службы занятости проводится мониторинг закрепляемости граждан на созданных рабочих местах и сохранения предпринимательской деятельности, а также уплаты налоговых и пенсионных отчислений посредством ведения регистра безработных граждан, получивших финансовую помощь (субсидию) на открытие собственного дела, с указанием вида организуемой деятельности, приобретенного имущества, ассортимента производимой продукции (оказываемых услуг), сумм уплаченных платежей и другой информации.

Кроме того, органами службы занятости обеспечивается взаимодействие с налоговой службой в порядке информационного обмена по вопросам уплаты вышеуказанными гражданами налоговых отчислений, сверки лиц, состоящих на учете в центрах занятости населения, на предмет выявления фактов их занятости. 
В целом принимаемые меры в области социально – экономического развития и оказания содействия занятости населения позволили сохранить относительно стабильное положение дел на рынке труда в Республике. Так, за последние два года численность безработных граждан уменьшилась на 23,2 проц. (с 46,6 тыс. на 1 октября 2009 года до 35,8 тыс. чел. на 1 октября 2011 года). При этом уровень регистрируемой безработицы за указанный период снизился с 3,6 до 2,9 проц. экономически активного населения, а уровень общей безработицы (по методологии МОТ) – с 14,1 проц.  до 11,6 проц. (август 2011 года).

Для обеспечения дальнейшего снижения напряженности на рынке труда  не только в Республике Дагестан, но  в других регионах  было бы целесообразно сохранить и на последующие годы Программу дополнительных мероприятий, в первую очередь государственной поддержки развития малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан и переезда граждан, ищущих работу, в целях трудоустройства в другую местность, а также впервые предусмотренные в 2011 году мероприятия для Северного Кавказа по профпереподготовке и стажировке работников предприятий, в том числе за рубежом.
Одновременно с этим полагали бы необходимым принятие дополнительных мер, направленных на повышение эффективности при реализации Программы снижения напряженности на рынке труда. В частности, 
1. Освобождение (отсрочка) сроком на один год от уплаты налоговых платежей и пенсионных отчислений бывших безработных граждан, организовавших предпринимательскую деятельность по отдельным видам, получение доходов по которым возможно лишь по истечение года, т.е. введение «налоговых каникул» на период становления собственного производства при условии сохранения ведения предпринимательской деятельности и нахождения на налоговом учете не менее 3-х лет.

2. Организация упреждающего профессионального обучения безработных граждан, которым предусматривается оказание содействия в организации предпринимательской деятельности и самозанятости, с сохранением их на регистрационном учете в органах службы занятости населения.

3. Установление  пониженных ставок при получении бывшими безработными гражданами, открывшими собственное  дело при содействии  органов службы занятости населения, кредитных средств на дальнейшее развитие предпринимательской деятельности. 
При этом также для заемщика кредитных средств может быть упрощена процедура залоговых обязательств и увеличены сроки возврата кредита.

4. В целях стимулирования работодателей приема на работу выпускников учреждений профессионального образования, впервые ищущих работу, законодательно предусмотреть освобождение их на один год от части налогов, к примеру, от начислений на заработную плату указанных  работников.

5. В условиях регионов Северного Кавказа и других регионов с относительно высокой долей теневой занятости, проводимые органами государственной статистики выборочные обследования по проблемам занятости населения (по методологии МОТ) не дают достоверной информации о состоянии занятости населения и рынка труда. В частности, как показывает практика, не поддается учету занятость лиц, занимающихся платным обучением на дому (репетиторы), домашних воспитателей и домработниц, граждан, занятых индивидуальным строительством по найму, частным извозом, обслуживающими и другими видами деятельности, приносящими незарегистрированный доход, а также занятые в личном подсобном хозяйстве производством продукции для реализации. Решить эту проблему могло бы принятие Федерального закона о доходах граждан и соответственно отнесение указанных категорий граждан к занятому населению.
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