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Рынок индустрии климата мониторинговые исследования информационных и рекрутинговых агентств называют «новым» для Москвы, однако системы вентиляции и кондиционирования воздуха, тем более системы отопления и холодильные машины, насчитывают немало десятилетий своего существования.  Одно несомненно,  этот рынок — один из самых перспективных в регионе и по объемам, и по темпу роста. У  климатических компаний не бывает окончания сезона. Один сезон закончился — начался другой, отопительный. Промышленные системы вообще устанавливаются круглый год.  Сегодня этот рынок  сформировался и испытывает недостаток в  квалифицированных специалистах. Качество подготовки кадров является одним из ключевых факторов, определяющих возможности эффективного экономического развития города Москвы. Одним из основополагающих факторов взаимовлияния рынка образовательных услуг и рынка труда является востребованность выпускников колледжа работодателями, для которых сегодня существенными критериями оценки выпускника  являются личностный потенциал молодого специалиста, его базовые и профессиональные компетенции.

Политехнический колледж сегодня - многоуровневое образовательное учреждение непрерывного профессионального образования, имеющее  номенклатуру и содержание образовательных программ в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) нового поколения и актуальными потребностями рынка труда; функционирующее в режиме инновационного развития,  обеспечивающие качественные образовательные услуги на современной материально-технической базе и укомплектованное высококвалифицированным кадровым составом.

Деятельность колледжа направлена на обеспечение качественного образования, соответствующего требованиям инновационного социально-ориентированного развития Российской Федерации [1].
Рассмотрим условия и механизмы, способствующие формированию профессиональных компетенций рабочих кадров и специалистов индустрии климата в Политехническом колледже №19. 
Программа  «Развитие Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования  Политехнического колледжа № 19  на период с 2012 по 2016 годы» (Принята Научно-методическим советом колледжа 15.11.2010) определяет функциональную специфику, общую стратегию, основные направления деятельности, приоритеты, задачи жизнедеятельности колледжа, служит основой для планирования и принятия решений всеми структурными подразделениями колледжа. В программе прописаны механизмы и условия  развития системы непрерывной подготовки специалистов, мероприятия по совершенствованию содержания образовательных программ, развитие образовательной практико-ориентированной среды, что в конечном итоге должно привести к повышению качества образования.

Общественная составляющая управления колледжем представлена зарегистрированным в Уставе колледжа (дата регистрации Устава 27.01.2005) органом – Попечительским советом колледжа – в состав которого входят: работники колледжа, представители общественных  и некоммерческих организаций, родители обучающихся, сами обучающиеся, представители работодателей.

Система управления качеством в колледже, базовые принципы которой  заложены в «Положении о службе мониторинга деятельности ГОУ СПО Политехнический колледж №19» (Приказ №418 от 25.09.2007) продолжает совершенствоваться. Наличие системы управления качеством в колледже является удобной формой контроля, которая, в свою очередь, делегируется на более низкие уровни управления. Система менеджмента по критерию качества является составной частью системы управления колледжа. Проблема качества рассматривается нами как совокупность трех составляющих взаимодействующих фаз: качество надо планировать (процессы и результат); контролировать (мониторинг, измерение, самооценка); постоянно улучшать (корректирующие и предупреждающие действия). В систему управления качеством включены администрация и педагогический состав колледжа, обучающиеся, их родители, социальные партнеры и работодатели. В целях совершенствования структуры управления качеством  из входящих в систему участников были сформированы экспертные советы  по профилям обучения, которые  комплексно рассматривают работу подразделений колледжа, обеспечивающих реализацию и контроль профессиональных образовательных программ: учебное, методическое, профессиональной подготовки, профориентации, маркетинга образовательных услуг, студенческое научное общество, экспериментального и инновационного развития, психологическая служба, служба мониторинга, организации практики, трудоустройства и связей с работодателями и другие подразделения.
С 2010 года колледж ведет экспериментальную работу по теме  «Интеграция начального и среднего профессионального образования по профессиям и специальностям колледжа как основа создания модели учреждения СПО нового типа», разрабатывая комплексное методическое обеспечение непрерывности профессионального образования. В этой работе разработана теоретическая  модель  процесса  интеграции (сопряжения) начального  и  среднего  профессионального образования как механизма  формирования   компетенций  у обучающихся в рамках реализации ФГОС.  Ее практическая реализация в виде учебно-планирующей и учебно-программной документации  запланирована в 2012 году.
С 2011-2012 учебного года в образовательную практику введено новое  поколение ФГОС [2,3], которое  основано на идеологии формирования содержания образования «от результата», а их системообразующим компонентом становятся характеристики профессиональной деятельности выпускников. Мониторинг результатов освоения  основной   профессиональной образовательной  программы можно рассматривать как механизм управления формированием профессиональных компетенций.
В 2009 году колледж приобрел стратегически-значимых партнеров  для развития подразделения, осуществляющего подготовку кадров для индустрии климата, а также всего колледжа в целом. Этими партнерами стали: Ассоциация предприятий индустрии климата, ЮНИДО(ООН) в России – крупнейшие, по данному профилю, и наиболее организованные сообщества общественных организаций и  работодателей; ООО «Самсунг Электроникс Рус Компани», ООО «Остров-комплект», ООО МКА «АДВ-ТУ-АДВ», ООО «Клевет», ООО «Центр автоматизации зданий», саморегулируемая организация НП «ИСЗС-Проект». 

Сотрудничество с перечисленными организациями  позволило колледжу оснастить учебные и учебно-производственные лаборатории современным оборудованием,  переданным в установленном законодательством Российской Федерации порядке в пользование сроком не более 5 лет. Тем самым  создана  основа материально-технической базы для подготовки рабочих кадров по профессии «Монтажник санитарно-технических, вентиляционных систем и оборудования»  и специальностям «Монтаж и техническая эксплуатация холодильно - компрессорных машин и установок», «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции». На базе колледжа создано подразделение, осуществляющее координацию работы с партнерами по разработке вариативной части Федеральных государственных образовательных стандартов, профессиональных модулей, основанных на компетенциях для индустрии климата.

 Колледж участвует в проекте  ЮНИДО (ООН) – Глобального экологического фонда по выводу озоноразрушающих веществ в РФ. В рамках проекта на базе колледжа планируется открыть центр сертификации [4] специалистов климатического и холодильного бизнеса по работе с хладагентами.

При поддержке НП «Зеленые Стандарты» и Министерства природы РФ на базе колледжа создается центр добровольной системы экологической сертификации зданий. Одним из направлений работы центра является подготовка экспертов в области добровольной Сертификации на соответствие стандартам Зеленого строительства, включая получение международных сертификатов. Колледж включен в реестр Национального объединения строителей (НОСТРОЙ) в качестве учебного заведения, рекомендованного для проведения профессиональной подготовки и повышения квалификации специалистов по монтажу и обслуживанию систем кондиционирования, вентиляции и отопления, систем промышленного и торгового холода; специалистов по автоматизации зданий [5,6].

 Значимость результатов взаимодействия с партнерами заключается в формировании эффективных механизмов государственно-частного партнерства [7], разработке модульных программ обучения, основанных на компетенциях, соответствующих требованиям ФГОС и работодателей, а также тиражировании этих результатов как внутри колледжа, так и в системе профессионального образования региона. 

С учетом рекомендаций [8] Национального агентства развития квалификаций и эффективного обеспечения трудоустройства выпускников была разработана система социального партнерства, основанная на анализе  профессиональных компетенций, востребованных работодателями и последующем их учете при разработке образовательных программ. Введение данной системы позволило колледжу выстроить  новые долгосрочные программы сотрудничества и заключить соглашения с социальными партнерами. В рамках системы социального партнерства, работодатель может:
1. Согласовать учебные планы и программы профессий/специальностей колледжа в вариативной части основной профессиональной образовательной программы (ОПОП);

2. Делегировать своего представителя(-ей) в состав Научно-методического совета колледжа и/или  Координационной  методической комиссии по согласованным профессиям/специальностям колледжа;

3. Оформлять Дополнительным Протоколом(-ами): 

3.1. Перечень профессий/специальностей, предназначенных для согласования в вариативной части ОПОП;
3.2. Распорядок, содержание работы Делегированного представителя составе Научно-методического совета колледжа и/или  Координационной  методической комиссии по согласованным профессиям/специальностям; 

3.3. Содержание и требования к дополнительным относительно ФГОС результатам освоения ОПОП; 

3.4. Запросы на введение новых элементов ОПОП (дисциплин, модулей, междисциплинарных курсов);
3.5. Условия  организации и проведения  производственной практики  студентов на базе предприятия (работодателя); 

3.6.  Требования  к учебно-методическому и информационному обеспечению учебного процесса в вариативной части ОПОП;
3.7. Перечень кабинетов, лабораторий, полигонов колледжа и работодателя для реализации вариативной части ОПОП; 

3.8. Экспертиза контрольно-измерительных материалов для  оценки результатов освоения ОПОП;
3.9. Участие представителей работодателя в промежуточной аттестации по модулям, итоговой государственной аттестации студентов; 

4. Содействовать трудоустройству выпускников колледжа по заявленным профессиям, специальностям и количеству в соответствии с полученной профессией и квалификацией. Обеспечивать их закрепление в трудовом коллективе;
5. Содействовать проведению колледжем, на основе ежегодно разрабатываемых мероприятий, работу по профессиональной ориентации молодежи (учащихся подшефных общеобразовательных школ и детей работников работодателя) на рабочие профессии по профилю своего производства и освоению этих профессий на базе колледжа.
Обеспечение развития индустрии климата во многом зависит, наряду с развитием отраслевых технологий, от качества подготовки кадров, которое сегодня, должны обеспечить саморегулируемые организации, которые работают в не полностью сформированном правовом поле и не имеют опыта образовательной деятельности. Поэтому профессиональная подготовка рабочих кадров и специалистов в колледже, получающих профильное образование становится привлекательной для перспективно мыслящих компаний индустрии климата.
Политехнический колледж является участником инновационной образовательной программы (ИОП) «Создание учебного центра профессиональных квалификаций для опережающей подготовки рабочих кадров и специалистов индустрии климата в условиях государственно-частного партнерства» и фактически выполняет заказ крупнейших профессиональных объединений. А это 100 компаний — членов Ассоциации предприятий индустрии климата (АПИК), около 700 компаний, состоящих в отраслевых саморегулируемых организациях и  около 20 мировых  производителей. 


Обучение по таким востребованным: профессии «Монтажник санитарно-технических, вентиляционных систем и оборудования», специальностям «Монтаж и техническая эксплуатация холодильно-компрессорных машин и установок» (по отраслям),  «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции», программам переподготовки и повышения квалификации «Монтажник систем вентиляции, кондиционирования воздуха, пневмотранспорта и аспирации», «Слесарь по ремонту и обслуживанию систем вентиляции и кондиционирования», «Слесарь – ремонтник (ремонт и обслуживание холодильного оборудования)», «Менеджмент (по отраслям)-«Система подготовки и аккредитации экспертов в области Добровольной Сертификации на соответствие стандартам Зеленого Строительства», «Монтаж бытовых, полупромышленных и промышленных систем кондиционирования и вентиляции», «Сервис и техническое обслуживание систем кондиционирования и вентиляции», «Автоматизация систем отопления, вентиляции и кондиционирования» почти два года позволяют москвичам получать новые профессии и чувствовать себя уверенно и в период кризиса, и во время экономического подъема.

Сама ИОП – программа, которая базируется на следующих основных идеях: обеспечение внедрения требований работодателей (профессиональных стандартов) в практику образовательной деятельности; развитие продуктивных, творческих способностей студентов для освоения инновационных компетенций; обеспечение инвестиционной привлекательности образовательных программ колледжа для работодателей за счет учета их требований при построении содержания образования в форме модульных программ, основанных на компетенциях; обеспечение доступности, открытости и качества современного профессионального образования посредством использования технологий дистанционного обучения; создание принципиально иной среды подготовки рабочих кадров и специалистов на основе интерактивных коммуникаций, способных коренным образом усовершенствовать дидактические технологии в педагогике; интеграция образования и производства в рамках проекта, обеспечивающая внедрение в образовательный процесс новейших отраслевых технологий и оборудования, а также усиление кадрового, методического, научного и информационного ресурсов.

Вместе с тем, существенной особенностью создания учебного центра профессиональных квалификаций, в котором по данной ИОП ведется  опережающая подготовка квалифицированных рабочих кадров в колледже, является применение современных коммуникационных, цифровых, видео- и аудиотехнологий для оперативного изменения или обновления содержания образовательного процесса в соответствии с динамикой   потребностей рынка труда.  Комплекты поддержки современного процесса базируются на оборудовании аудио-визуальных комплексов, обеспечивающих доступность и наглядность подачи материала, интерактивность взаимодействия с педагогом, модульное обучение и непрерывное совершенствование качества профессионального образования.

 Новые виды лабораторных работ и практических занятий, выполняемых на современном учебно-лабораторном оборудовании, используемом в рамках ИОП, позволяют приобрести следующие профессиональные компетенции:  комплектование систем вентиляции и кондиционирования воздуха комплектующими; освоение электрических, гидравлических, пневматических инструментов; проведение подготовительных работ для  работы укрупнительной сборки узлов с использованием универсальных электрических или гидравлических полуавтоматических инструментов; проведение укрупнительной сборки узлов на полуавтоматических профессиональных станках.

Ряд вышеперечисленных компетенций может быть освоен только в сотрудничестве с работодателями, владеющими новейшими отраслевыми технологиями, поэтому планируется регулярное проведение мастер-классов, вэбинаров по наиболее сложным и технологичным, ресурсоемким компетенциям.

Поскольку профессиональные и личностные качества студентов формируются в процессе учебной и внеучебной, педагогически управляемой деятельности, задачей педагогического коллектива становится создание в колледже практико-ориентированной образовательной среды, как ведущего условия подготовки рабочих кадров на основе моделирования в учебном процессе профессиональной деятельности, которая бы давала возможность раскрытия способностей каждого учащегося в реализации его личностного и квалификационного потенциала, в приобретении профессиональных компетенций. 

В качестве такой образовательной среды и ее средств, обеспечивающих интерактивность учебного процесса, выступают компьютерные программы, тренажеры, web-технологии, видео-коммуникационные технологии, интерактивные тренинги креативности. 

Главная особенность - моделирование в учебном процессе тех профессиональных ситуаций и задач, которые свойственны будущей профессиональной деятельности с обязательным получением реального результата деятельности - продукта, что позволяет создать образовательный процесс, ориентированный на результат, и, в конечном счете, на становление профессиональной карьеры выпускника. 

К числу общепризнанных тенденций развития образования можно отнести необходимое участие производственных, общественных и бизнес-структур в образовательном процессе, измерении результатов подготовки, освоения модулей, итоговой аттестации выпускников, аттестации и сертификации педагогических работников. 

В итоговой аттестации выпускников колледжа традиционно принимают участие представители работодателей. Особенностью аттестации педагогических кадров колледжа является участие в этом процессе представителей разных сфер социального партнерства (бизнеса, производства, образования, государственных структур).

Представители бизнеса участвуют в оценке результатов освоения компетенций в следующих формах: практические задания по демонстрации умений, компетенций; индивидуальные или групповые проекты; отбор и экспертиза образцов деятельности студентов (портфолио), демонстрирующих освоение ими требуемых компетенций; наблюдение за демонстрируемыми компетенциями в процессе смоделированной или реальной трудовой ситуации – защите проектов, зачетных событиях, профессиональных конкурсах.

Профессиональные ассоциации работодателей через  профессиональные компетенции, сформулированные в профессиональных требованиях (стандартах), могут влиять на содержание и формы образовательных программ, выявлять тенденции невостребованности или наоборот отсутствия той или иной профессии или специальности. Устанавливается тесная связь между профессиональным и образовательным стандартом, при которой работодатель из потребителя «ресурсов» превращается в заказчика.

Инновационная образовательная программа является ядром Программы развития колледжа, полностью соответствует миссии и стратегическим целям  колледжа. Её реализация является необходимым условием успешности формирования профессиональных компетенций выпускника колледжа в целом. 
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