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Формирование инновационных компетенций у выпускников российских ВУЗов выходит сегодня на первый план в ряду стратегических задач модернизации системы профессионального образования, развития кадрового потенциала инновационной экономики. Не случайно, Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года («Инновационная Россия - 2020»)
 определяет ключевой задачей экономики страны формирование «инновационного человека». Как отмечается в этом документе, «инновационный человек» – это не синоним «инновационного предпринимателя», это значительно более емкая и многоаспектная категория, означающая, что каждый гражданин страны должен стать «адаптивным к постоянным изменениям: в собственной жизни, в экономическом развитии, в развитии науки и технологий, – активным инициатором и производителем этих изменений».

Стратегия «Инновационная Россия – 2020» определяет и сами эти компетенции, которыми должен обладать «инновационный человек».

В частности, в документе отмечается, что ключевыми компетенциями «инновационного человека» должны стать:

· «способность и готовность к непрерывному образованию, постоянному совершенствованию, переобучению и самообучению, профессиональной мобильности, стремление к новому»;

· «способность к критическому мышлению»; 

· «способность и готовность к разумному риску, креативность и предприимчивость, умение работать самостоятельно и готовность к работе в команде, готовность к работе в высококонкурентной среде»;

· «широкое владение иностранными языками как коммуникационными инструментами эффективного участия в процессах глобализации, включая способность к свободному бытовому, деловому и профессиональному общению на английском языке»
.

В какой мере удается сегодня решать эти задачи, в том числе российской системе высшего профессионального образования.

Чтобы ответить на эти и другие вопросы развития инновационной составляющей человеческого потенциала современных работников, включая выпускников ВУЗов, Лабораторией проблем развития человеческого потенциала и воспроизводства трудовых ресурсов региона Института проблем региональной экономики РАН было проведено исследование в форме экспертного опроса. Всего в исследование были вовлечены эксперты из 11 субъектов Российской Федерации, охват – 135 человек.

Особый интерес представляют результаты опроса экспертов, объединенных в отдельный подмассив, который включил представителей трех субъектов РФ: г. Санкт-Петербурга, Красноярского края, Республики Марий Эл. Эти регионы относятся к разным типам территорий: Санкт-Петербург- центр науки и инноваций, Красноярский край – регион донор, промышленно развитый центр Сибири, Республика Марий Эл – депрессивный с точки зрения экономики регион, но являющийся одним из передовых в области модернизации профессионального образования.

Этот подмассив включил анкеты 67 экспертов. Выборка опроса – целевая, ориентированная на преимущественное представление в структуре опрошенных специалистов из реального сектора экономики, в первую очередь – научно-инновационной сферы.

В разрезе субъектов РФ было опрошено: г. Санкт-Петербург – 46 чел., Республика Марий Эл – 13 чел., Красноярский край – 8 человек. По сферам занятости экспертов: реальный сектор экономики 35 чел. (в том числе научно-инновационная сфера – 13 чел.), система профессионального образования – 22 чел., органы власти и управления – 10 чел.

Как показали результаты исследования, сегодня одним из главных недостатков, как действующих работников, так и выпускников ВУЗов, тормозящим формирование необходимого для современной экономики «инновационного человека», является то обстоятельство, что многие избирают для себя модель поведения, которую можно охарактеризовать так: «мне проще быть исполнителями, чем предлагать и отстаивать собственные идеи» (84,8 %). Разумеется, такое поведение детерминируется многими факторами: характером и размером вознаграждения за проявление инициативы, отношением к новатору со стороны руководства и прочим. В значительной степени в основе такой установки, как нам представляется, лежат и стереотипы, сформировавшиеся еще в условиях командной экономики, когда личная инициатива часто не поддерживалась, а иногда и наказывалась, а в цене было лишь строгое выполнение плана.

Существенным препятствием для развития инновационной экономики является и факт неготовности по разным причинам действующих работников и выпускников ВУЗов к проявлению инициативы, участию в инновационной деятельности, даже в том случае, если они обладают для этого необходимыми способностями, профессиональными знаниями (76,6 %). В определенной степени это также связано с моделью поведения «не высовывайся», хотя в современных российских условиях играет еще и фактор низкой оплаты труда работников, не стимулирующий их на проявление инициативы.

Не менее существенным недостатком доминирующей в российском обществе модели человеческого потенциала, является, по мнению экспертов, то, что у людей нет внутренней потребности стремиться к новому, создавать во всем новое качество. Практически три четверти экспертов отметили этот аспект сознания людей, как один из главных недостатков, тормозящих формирование развитие необходимых качеств человеческого потенциала (75,0 %).

Свою роль в преодолении этих недостатков, развитии необходимых для инновационной экономики свойств человеческого потенциала как раз и могла бы играть система профессионального образования. Однако, несмотря на значительные масштабы поддержки системы профессионального образования со стороны государства, эта система, по мнению экспертов, еще не решает в полной мере ни вопросы формирования у студентов потребности становиться новатором (63,5 %), ни развития способностей к инновациям (68,3 %) (Рисунок 1).






Рисунок 1. Мнение экспертов о том, что мешает работникам, выпускникам ВУЗов становиться "инновационным человеком" (сумма «согласных» и «скорее согласных» с данным суждением)


Какие меры в этой связи сегодня предпринимаются, и что еще предстоит сделать для превращения системы профессионального образования в действенный инструмент развития человеческого потенциала, который отвечал бы требованиям инновационной экономики? Отметим главные, на наш взгляд, свершения на этом пути.

Исходным пунктом стало, пожалуй, заключение в 2007 г. Соглашение о взаимодействии Министерства образования и науки Российской Федерации и Российского союза промышленников и предпринимателей
 (от 25.06.07), закрепившего принцип совместной ответственности работодателей и системы подготовки кадров в развитии необходимых профессиональных и иных качеств будущих работников. При этом за работодателями закреплялась ответственность за разработку профессиональных стандартов, описывающих квалификационные требования к работнику, включая функциональные компетенции, за системой образования – организация применения профессиональных стандартов, разработанных РСПП с участием отраслевых объединений работодателей и профессиональных сообществ, как основы для создания соответствующих государственных образовательных стандартов и профессиональных образовательных программ.

Важным шагом на пути создания действенных механизмов развития инновационных свойств человеческого потенциала стало принятие Федерального закона Российской Федерации от 1 декабря 2007 г. № 307-ФЗ  "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях предоставления объединениям работодателей права участвовать в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования», а также Федерального закона Российской Федерации от 1 декабря 2007 г. № 309-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в части изменения понятия и структуры государственных образовательных стандартов».

Основной задачей новых образовательных стандартов является учет требований современной инновационной экономики к уровню образования выпускника и требований работодателей – к уровню его квалификации. Главная особенность образовательных стандартов третьего поколения состоит в том, что они более подробно описывают результаты освоения основных образовательных программ – те навыки и умения, те общие и профессиональные компетенции, которыми должен овладеть учащийся, студент. Особое внимание к описанию результатов образовательной деятельности является выражением компетентностного подхода в образовании, реализация которого создаст прочную основу для развития инновационных свойств человеческого потенциала, приближения профессионального образования к потребностям современной инновационной экономики.

Общие и профессиональные компетенции, заданные в образовательных стандартах нового поколения как ожидаемые результаты профессионального образования, должны становиться основой для формирования нового качества человеческого потенциала.

Еще одним направлением модернизации профессионального образования, нацеленным на развития инновационных свойств человеческого потенциала, должна стать интеграция и гармонизация российского образования с европейским образовательным пространством. Все принимаемые в России нормативные документы в области профессионального образования, с одной стороны, являются отражением потребностей современного российского общества, системы образования, но, с другой стороны, – они должны учитывать положения Болонского и Копенгагенского процессов, 

К таким документам можно отнести новый Общероссийский классификатор образовательных программ (ОКОП), Единый перечень направлений и специальностей профессионального образования, Национальную рамку квалификаций Российской Федерации (далее НРК РФ). Эти документы становятся основой формирования нового содержания и качества профессионального образования, инструментом формирования содержания подготовки кадров, нацеленного на развитие инновационных свойств человеческого потенциала. 

НРК РФ дает обобщенное описание квалификационных уровней, уточнение, расширение (углубление) которого будет осуществляться при создании отраслевых рамок квалификаций. Специалисты, учитывая специфику отраслевых профессий, смогут разрабатывать отраслевые системы квалификаций, в которых на базе универсальных дескрипторов НРК РФ смогут определить, какие компетенции и какой степени их развития могут считаться соответствующими определенному уровню квалификации. Предполагается, что достаточно высокие уровни квалификации могут быть достигнуты гражданами не только на основании полученного образования, но и на основании практического опыта, саморазвития и самосовершенствования.

Национальная рамка квалификаций и отраслевые рамки – методологическая основа, определяющая описание квалификаций в образовательных стандартах при отсутствии профессиональных. Перечень как общих, так и профессиональных компетенций должен соответствовать квалификационному уровню НРК.

Использование в системе профессионального образования НРК РФ будет способствовать переводу российского профессионального образования на новую парадигму развития, основанную на компетентностном подходе. Такой подход предполагает определение в качестве целей обучения освоение учащимися компетенций, востребованных инновационной экономикой: способность адаптироваться к быстро меняющимся условиям рынка труда, креативность, нацеленность на саморазвитие, на продолжение профессионального образования («образование в течение всей жизни»).

Развитию инновационных свойств человеческого потенциала в процессе обучения, модернизации в этих целях самого образовательного процесса должна способствовать институциональная перестройка системы профессионального образования, в том числе создание в стране сети национальных исследовательских университетов, развитие федеральных университетов как крупных инновационных научно-образовательных комплексов.
Например, в Северо-Западном федеральном округе статус национального исследовательского университета имеют Санкт-Петербургский государственный горный институт имени Г.В. Плеханова, Санкт-Петербургский госуниверситет информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, Учреждение РАН Санкт-Петербургский университет – научно-образовательный центр нанотехнологий РАН. Также в СЗФО создан Северный (Арктический) федеральный университет на базе Архангельского государственного технического университета, завершена работа по созданию Балтийского федерального университета на базе Российского государственного университета имени И. Канта (Калининградская область).

Целью развития Северного (Арктического) федерального университета является обеспечение инновационной научной и кадровой поддержки защиты геополитических и экономических интересов России в Арктике путем создания системы непрерывного профессионального образования, интеграции образования, науки и производства, а также путем стратегического партнерства с бизнес-сообществом. Приоритетными направлениями исследований Балтийского федерального университета являются химический анализ и синтез, разработка технологий энергоэффективности, исследование новых материалов, медико-биологические исследования, разработка прикладных информационных технологий.

Интеграции науки и образования с целью формирования условий, необходимых для развития инновационных свойств человеческого потенциала, способствует создание центров коллективного пользования на базе ведущих научных организаций и университетов, а также открытие инновационно-технологических центров (далее - ИТЦ). Примером такой работы может служить Санкт-Петербург.

Сегодня в Санкт-Петербурге функционируют 6 центров коллективного пользования, созданных на базе ведущих научных организаций и вузов города, выполнявших работы в 2007-2008 гг. по государственным контрактам с Федеральным агентством по науке и инновациям в рамках Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы». В их числе: Северо-Западный региональный центр «Материаловедение и диагностика в передовых технологиях» (на базе Физико-технического института им. А.Ф.Иоффе, РАН), Центр коллективного пользования «Состав, структура и свойства конструкционных и функциональных материалов» (на базе ФГУП «Центральный научно-исследовательский институт конструкционных материалов «Прометей»), Центр коллективного пользования «Лазерные и оптические технологии» (на базе Центрального научно-исследовательского и опытно-конструкторского института робототехники и технической кибернетики»), Центр аналитических исследований региональных проблем минерально-сырьевого комплекса (на базе Санкт-Петербургского государственного горного института имени Г.В.Плеханова (технического университета), Центр коллективного пользования «Наукоемкие  компьютерные технологии для нужд науки, образования и промышленности на основе высокопроизводительных вычислительных систем»  (на базе Санкт-Петербургского государственного политехнического университета), Центр исследования ультраструктуры и молекулярного состава биологических объектов «ХРОМАС» (на базе Санкт-Петербургского государственного университета).

Развитию науки, в том числе вузовской науки, способствует создание при вузах и научных организациях СЗФО хозяйственных обществ.

К середине 2011 г. при ВУЗах, расположенных в пределах Северо-Западного федерального округа было создано 87 малых инновационных предприятий (далее - МИП), есть уже интересный опыт работы МИПов.

Так, в Новгородской области наиболее успешными МИПами являются: ООО «Грумант» - разработка и производство фармацевтических субстанций; ООО «Мэйпик» - разработка технологии и изготовление слоистых структур на основе подложек из лейкосапфировых пластин; ООО «Энигрон» - разработка маскирующих компиляторов для практически любого программного продукта.

При высших учебных заведениях Вологодской области созданы такие МИПы, как Общество с ограниченной ответственностью научно-производственная фирма «ВиВАТ», при ГОУ ВПО «Вологодский государственный технический университет». Направление деятельности: технологии переработки и утилизации техногенных образований и отходов, очистка воды; Общество с ограниченной ответственностью научно-производственная фирма «ЭнергоКИТ», при ГОУ ВПО «Вологодский государственный технический университет». Направление деятельности: технологии создания энергосберегающих систем транспортировки, распределения и потребления тепла и электроэнергии; Общество с ограниченной ответственностью научно-производственный центр «Информационные и энергетические технологии», при ГОУ ВПО «Вологодский государственный технический университет». Направление деятельности: технология искусственного оттаивания мерзлого грунта поверхностным радиационно-конвективным методом при ремонтно-строительных работах. Общество с ограниченной ответственностью «Безопасность информационных технологий», при ГОУ ВПО «Череповецкий государственный университет». Направление деятельности: разработка и внедрение форм защиты информации.

Развитие и поддержка научной и инновационной деятельности молодежи является одним из приоритетов для Правительства Санкт-Петербурга. В городе сложилась уникальная система вовлечения молодежи в научно-инновационную сферу, охватывающая различные категории талантливой молодежи от школьников до выпускников вузов, молодых кандидатов, докторов наук:

· конкурс научного и инженерного творчества школьников старших классов;

· региональные предметные олимпиады для студентов высших учебных заведений Санкт-Петербурга;

· конкурс бизнес-идей, научно-технических разработок и научно-исследовательских проектов под девизом «Молодые. Дерзкие. Перспективные»;

· конкурс грантов для студентов, аспирантов вузов и академических институтов, расположенных на территории Санкт-Петербурга;

· конкурсный отбор для предоставления субсидий молодым ученым, молодым кандидатам наук, вузов и академических институтов, расположенных на территории Санкт-Петербурга.

· конкурс на соискание премий Правительства Санкт-Петербурга в области научно-педагогической деятельности;

· конкурс на соискание премий Правительства Санкт-Петербурга за выдающиеся научные результаты в области науки и техники.

В Санкт-Петербурге в целях вовлечения выпускников вузов в научно-инновационную сферу в 2010 г. третий раз был проведен конкурс бизнес-идей, научно-технических разработок и научно-исследовательских проектов студентов, аспирантов и молодых менеджеров под девизом «Молодые. Дерзкие. Перспективные». Общий объем финансирования, выделенного в 2010 г. из бюджета Санкт-Петербурга на премии, составил 600,0 тыс. рублей. Победителями конкурса грантов для студентов, аспирантов в 2010 г. стали 437 человек, общий объем финансирования премий из бюджета Санкт-Петербурга составил 15,31 млн. рублей.

Однако, следует подчеркнуть, что не одна только система профессионального образования может и должна участвовать в формировании инновационных свойств современных работников, развитии инновационных компетенций у выпускников ВУЗов. На формирование ценностей, развитие тех или иных свойств человеческого потенциала влияет множество факторов и, прежде всего, так социальная среда, в которой оказывается молодой человек, в которой происходит его социализация. 
Как показало то же исследование, о котором мы говорили выше, для развития инновационной составляющей человеческого потенциала необходимы определенные условия жизнедеятельности людей, которые не всегда в достаточной степени соблюдаются.

В этом контексте чаще всего негативно эксперты оценивали роль средств массовой информации, не формирующих привлекательный образ ученого, исследователя, отрицательно отзывались о «сложившихся национальных стереотипах и ценностях», также не мотивирующих людей на продуктивную работу в какой бы то ни было сфере, отмечали снижение качества социальных норм, отношений между людьми.

В то же время, результативность влияния экономической среды на развитие инновационных свойств и компетенций эксперты оценили относительно высоко (Рисунок 2).





Рисунок 2. Мнения экспертов в вопросе о том, способствуют ли развитию инновационных свойств личности современные условия жизнедеятельности россиян (удельный вес утверждающих, что способствуют)

В заключение можно отметить следующее.

Перевод экономики на инновационный путь развития является сегодня важнейшим приоритетом нашей страны. Однако для развития и функционирования инновационной экономики необходимо иное качество человеческого потенциала, развитие у работников «вкуса» к новаторской деятельности, стремления к инновациям, способности и готовности выполнять такие виды деятельности, результатом которых будет создание объектов интеллектуальной собственности.
Развитие инновационной составляющей человеческого потенциала необходимо начинать в учреждениях профессионального образования, где в процессе обучения у студентов должна формироваться потребность и стремление к новому качеству, развиваться способности к проведению научного поиска, усиливаться склонность и вкус к экспериментам, закрепляться навыки взаимодействия с производством.

В значительной степени этому должен содействовать Федеральный закон № 217 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты российской федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности». Создание малых инновационных предприятий при ВУЗах – это хорошая площадка для отработки инновационных решений студентов, развития инновационного мышления и формирования соответствующей составляющей человеческого потенциала новой экономики страны.
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