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Развитие отечественных производительных сил в условиях современной экономики в значительной степени будет определяться качеством рабочей силы. Необходимо постоянное совершенствование системы подготовки, переподготовки, повышения квалификации и переподготовки работающего и незанятого населения, а также высвобождаемых в результате структурных изменений экономики работников.

В социальной политике регионов на первый план выдвигаются задачи профессиональной адаптации населения к рынку труда, повышения конкурен​тоспособности граждан. Приоритетом реализации государ​ственной социальной политики становится переда​ча все больших социальных функций в регионы: органы государственного и общественного управ​ления региона становятся главным субъектом со​циальной политики в регионе. Основные задачи и механизмы социальной политики в регионе разра​батываются на основе особенностей социально-эко​номического развития каждой территории, с уче​том концепций и программ федерального центра, при участии органов местного самоуправления. В каждом регионе существует своя специфика, накоплен опыт по организации и про​ведению мероприятий, цель которых – обеспечение эффективной занятости.

Государственная политика в области профессионального обучения должна формироваться  и проводиться в контексте состояния и тенденций развития системы образования, общероссийского и территориальных рынков труда.

Достижение достойного уровня и качества жизни в России невозможно без эффективного использования трудовых ресурсов, без самостоятельного формирования и реализации регионами России политики содействия продуктивной занятости населения. Уровень организации социально-трудовых отношений, степень занятости населения в современном мире получили признание в качестве важнейших характеристик социального развития. Решающим фактором социальной защищенности граждан на рынке труда сегодня является их образовательный и профессиональный уровень, профиль подготовки.

Особенность профессионального обучения безработных граждан и незанятого населения заключается в том, что, с одной стороны, это неотъемлемая составная часть всей системы непрерывного образования. Отсюда вытекает приоритет общечеловеческих ценностей, свободного развития личности, свобода и плюрализм в образовании. С другой стороны, профессиональное обучение детерминировано факторами, определяющими особенности российского рынка труда, в том числе несоответствием образовательных потребностей личности спросу на рынке рабочей силы в условиях дефицита средств.

Поэтому главной целью профессионального обучения безработных граждан и незанятого населения является повышение их конкурентноспособности  с целью трудоустройства посредством предоставления им различных образовательных услуг на основе согласования потребностей личности, работодателей и прогнозов развития рынка труда.

Вместе с тем на рынке труда и образовательных услуг отмечены нерешенные проблемы, требующие активизации взаимодействия территориальных ор​ганов службы занятости и их социальных партне​ров. На практике в регионах не всегда последова​тельно и научно обоснованно разрабатывают про​граммы профессиональной адаптации населения к рынку труда, недостаточно активно привлекают к равноправному сотрудничеству социальных парт​неров: объединения работодателей, профсоюзы, не​коммерческие организации, учреждения професси​онального образования, ассоциации выпускников.
В регионах учреждения профессионального об​разования медленно перестраиваются в соответствии с новыми требованиями работодателей, недостаточ​но гибко реагируют на изменения рынка труда в отношении соответствия структуры, объемов и про​филей подготовки кадров, уровня их квалифика​ции. Продолжается подготовка кадров для отраслей, переживающих спад, где происходит значительное высвобождение работников. Выпускники 9-11-х клас​сов общеобразовательных школ попадают на рынок труда, не имея востребованных профессий и специ​альностей. Значительная часть выпускников выс​ших и средних профессиональных учебных заведе​ний не имеют реальной трудовой перспективы по месту жительства в небольших городах и сельских поселениях. Количество обращений выпускников ССУЗов и вузов, имеющих профессии бухгалтера, экономиста, техника, юриста значительно превы​шает потребность, что практически не оставляет им шанса для трудоустройства по полученной профес​сии. Таким образом, заказчиками по этим профес​сиям являются не предприятия и организации, а родители выпускников. Основными причинами об​ращений выпускников в службу занятости, в осо​бенности ССУЗов и вузов, являются также отсут​ствие целевой системы трудоустройства выпускни​ков учебных заведений по договорам с работодате​лями. Имеющиеся договоры заключаются без вза​имной ответственности в их выполнении. Монито​ринг трудоустройства своих выпускников учебные заведения, как правило, не проводят. Несоответ​ствие требованиям рынка труда, низкая квалифи​кация приводят выпускников на биржу труда.
Приведенные данные свидетельствуют о том, что проблемы трудоустройства молодых специалистов и рабочих кадров, выходящих на рынок труда об​ласти, остаются острыми. Основными причинами этого являются:
· несоответствие спроса и предложения рабочей силы на рынке труда; несоответствие между струк​турами потребностей и выпуска специалистов;
· недостаточно обоснованные среднесрочные и долгосрочные прогнозы специалистов;
· отсутствие необходимого опыта и навыков ра​боты, низкая квалификация выпускников; недо​статочные знания и отсутствие опыта работы на компьютере;
· превалирующая ориентация выпускников на занятость в непроизводственной сфере, с установ​кой на высокую заработную плату;
· низкий уровень оплаты труда и отсутствие в большинстве организаций и предприятий соци​альных гарантий (прежде всего перспектив обес​печения жильем);
· недостаточная информированность безработных граждан и выпускников учебных заведений о тен​денциях и навыках поведения на рынке труда.
В результате государство, затрачивая средства на подготовку кадров в профессиональных учебных заведениях, получает их в недостаточ​ной мере практически подготовленными и востребованными к реальной профессиональной деятельности.
Современный рынок труда и образовательных ус​луг является переплетением социальных сетей, со​вокупностью динамических связей между участни​ками рынка. Успешность действий на рынке труда в значительной мере зависит от того, станут ли учас​тники взаимовыгодными социальными партнерами. Качество и системные свойства социального парт​нерства определяются устойчивостью контактов, надежностью и полезностью деловых партнеров. Разрозненные, слабо управляемые действия участ​ников рынка труда не позволяют успешно адапти​роваться выпускнику и безработному гражданину.
В современных условиях стратегия профессио​нальной адаптации выступает важнейшим направ​лением государственной политики занятости трудо​способного населения, способствует осуществлению конституционных прав граждан на реализацию прав и свободный выбор трудовой деятельности.
Согласно сложившимся стереотипам, профессио​нальная адаптация рассматривается как проблема, возникающая у работников — людей, имеющих ра​боту. По определению, про​фессиональная адаптация- система мер, способству​ющих профессиональному становлению работника, формированию у него соответствующих социальных и профессиональных качеств, установок и потребно​стей к активному, творческому труду, достижению высшего уровня профессионализма.
Современное понятие профессиональной адапта​ции необходимо расширить и относить не только к занятому населению, но и к выпускникам профес​сиональных учебных заведений и безработным граж​данам. Проблема профессиональной адаптации для выпускников профессиональных учебных заведений и безработных является еще более острой. Они не имеют работы и находятся под реальной угрозой профессиональной дезадаптации. Можно условно выделить два типа способов адаптации в ситуации поиска работы: а) конструктивные; б) неконструк​тивные. Критерием конструктивности является на​правленность на реальное и позитивное в социаль​ном и психологическом аспектах разрешение жиз​ненной проблемы, возникающей при потере или от​сутствии работы. Для конструктивных форм пове​дения характерна активная жизненная позиция и быстрый выход из -сложной ситуации. Неконструк​тивные способы решения проблем блокируют выход человека из трудной жизненной ситуации или де​лают его неудовлетворенным.
Таким образом, профессиональную адаптацию граждан можно рассматривать как систему мер, направленную на формирование самостоятельного конструктивного поведения и повышение конкурен​тоспособности на рынке труда.
Можно предложить основные принципы органи​зации и реализации социальной и профессиональ​ной адаптации: реализация прав человека; научность и системность; социальное партнерство, социальная ответственность; комплексный подход к решению проблем занятости, развитию системы рабочих мест и системы образования; обеспечение сбалансирован​ного развития по отраслям народного хозяйства; привлечение средств местных бюджетов, отдельных организаций и предприятий; сочетание региональ​ного, отечественного и международного опыта.
Действенная государственная политика использо​вания и развития трудовых ресурсов включает ра​ционально построенное законодательство в сфере профессиональной адаптации населения к рынку труда в сочетании с эффективными механизмами взаимодействия органов субъектов Российской Федерации по вопросам занятости населения, работодателей, учебных центров службы занятости, учреждений профессионального образования и не​коммерческих, общественных организаций.
Воздействие территориальных органов службы занятости на социальных партнеров в процессах регулирования социально-трудовых отношений но​сит двоякий характер.
К первому типу государственного воздействия относится предоставление гражданам социальных услуг по профессиональной адаптации, которые не предоставляются коммерческими организациями (например, специфических профориентационных услуг социально незащищенным гражданам: инва​лидам, одиноким матерям и др.). Рациональными формами государственного воздействия в указан​ных ситуациях являются финансирование, регу​лирование и контроль специальных государствен​ных программ содействия профессиональной адап​тации граждан к рынку труда. При этом непос​редственно предоставление образовательных и про​фориентационных услуг осуществляется как госу​дарственными учебными центрами службы заня​тости, так и другими учреждениями профессио​нального образования — государственными и него​сударственными. Государственные заказы органи​зациям и учреждениям разных форм собственнос​ти на оказание услуг гражданам должны предос​тавляться на конкурсной основе.
Второй тип государственного воздействия- на договорной основе с пози​ции равноправных взаимоответственных партнеров. Эффективными формами такого воздействия явля​ется разработка и реализация стратегических про​грамм развития трудовых ресурсов и всесторонняя поддержка государственными органами заявленных приоритетов государственной политики на рынке труда. Эффективность действий органов по вопросам занятости населения определяется качеством разработки стан​дартов, нормативов и процедур профессиональной адаптации граждан на рынке труда и обеспечением их неукоснительного соблюдения. 
Активизация совместных действий  органов службы занятости, органов управления профессиональным образованием и их соци​альных партнеров по определению профилей под​готовки рабочей силы, трудоустройству и закреп​лению на рабочем месте зависит от объективных и субъективных причин: состояния экономики субъек​та РФ и деятельности работодателей; социально-политической ситуации; воли и желания  органов службы занятости в субъектах Российской Федерации, региональной и муниципальной власти сотрудничать; возможнос​тей учреждений профессионального образования.
Цель территориальных органов занятости в про​цессах профессиональной подготовки и адаптации безработных граждан и выпускников профессио​нальных учебных заведений - реализация консти​туционных прав и соблюдение принципов социаль​ной защиты и целесообразности при разработке и реализации программ федерального, местного зна​чения. Государственное регулирование процессов, происходящих на рынке труда, - сложный и мно​госторонний процесс, включающий функции про​гнозирования, регламентирования, организации взаимодействия, координации действий участни​ков, контроля. 
На основе проведенного анализа можно выделить следующие направления совершенствования дея​тельности в сфере профессиональной адаптации выпускников учреждений профессионального обра​зования и безработных граждан.
На уровне субъекта Российской Федерации:
· системная координация программ профессио​нального обучения и переподготовки трудовых ре​сурсов на основе прогноза спроса и формирования предложений рабочей силы на рынке труда как ос​нова согласования объемов и профилей подготовки квалифицированных кадров;
· мониторинг потребностей рынка труда в про​фессионально- квалификационном разрезе;
· формирование государственной системы про​фессиональной ориентации населения и в первую очередь - учащихся учреждений начального и сред​него профессионального образования; повышение мотивации школьников к трудовой деятельности по профессиям и специальностям, востребованным на рынке труда;
· повышение конкурентоспособности на основе адекватного требованиям рынка труда развития системы непрерывного профессионального образования, включающей базовое и дополнительное об​разование, профессиональную подготовку, а также развитие системы внутрипроизводственного обуче​ния персонала:
· поддержка малого бизнеса и предприниматель​ства в целях создания новых рабочих мест и содей​ствия занятости населения;
· улучшение информационного обеспечения и психологической поддержки населения;
· создание системы контроля качества образова​ния, позволяющей осуществить структурную пере​стройку профессионального образования с учетом потребностей рынка труда.
На муниципальном уровне:
· работа по приведению профессионально-ква​лификационной структуры подготовки кадров в со​ответствие с потребностями экономики муниципаль​ного образования;
· разработка районных программ по содей​ствию в трудоустройстве и оциальной адапта​ции выпускников профессиональных образова​тельных учреждений;
· взаимодействие районных (городских) центров занятости населения с профессиональными учебны​ми заведениями всех уровней по оказанию содей​ствия  в  формировании системы трудоустройства выпускников, проведению постоянного мониторинга трудоустройства;
· взаимодействие с предприятиями и организа​циями по квотированию и созданию дополнительных рабочих мест для молодежи, организации субсидированной занятости;
· увеличение профориснтационных услуг в поиске места учебы, работы (во многих районах служба занятости является единственной государственной структурой, способной оказать квалифицированную профориентационную и психологическую помощь населению);
· формирование межведомственной системы про​фориентации и психологической поддержки моло​дежи, создание районных и городских программ развития профориентации.
Формирование социально-ориентированного рын​ка труда требует более тесного взаимодействия рай​онных и городских центров занятости населения, местных администраций и органов профессиональ​ного образования, учебных заведений, работодате​лей и их объединений, других заинтересованных партнеров на рынке труда по реализации единой государственной политики в области профессиональ​ного обучения и профессиональной ориентации.
Взаимодействие органов по вопросам занятости населения субъектов Российской Федерации, ра​ботодателей, учебных центров службы занятости, учреждений профессионального образования и об​щественных организаций - это равноправное и вза​имовыгодное сотрудничество, в котором должны максимально согласовываться и реализоваться интере​сы договаривающихся сторон. В ходе этого процес​са, под руководством государственных органов уп​равления образованием, учреждения профессиональ​ного образования должны оптимально ориентиро​ваться на требования работодателей к качеству тру​довых ресурсов. С целью реализации государствен​ной политики повышения качества рабочей силы разработаны и действуют методология и методика формирования профессио​нальных стандартов в Российской Федерации, соот​ветствующих требованиям, предъявляемым на меж​дународном рынке труда. Это позволяет  значительно повысить возможности профессиональной адаптации выпускников профессиональных учебных заведений и безработных граждан, прошедших профессиональ​ное обучение, что, несомненно, будет способствовать рациональному использованию потенциала трудовых ресурсов России. Эффективное использование потен​циала трудовых ресурсов сделает более конкурен​тоспособной Российскую Федерацию на международ​ном рынке труда.
Условия рыночной экономики диктуют необхо​димость введения новых требований к процессу обучения и формированию потенциального работ​ника, его ресурсных качеств в рамках всех сту​пеней образования. Основная цель профессиональ​ного образования в современной России — это подготовка квалифицированного специалиста, кон​курентоспособного на рынке труда, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному про​фессиональному росту, социальной и профессио​нальной мобильности.
Положительный опыт сотрудничества  органов службы занятости с участниками рынка труда и образовательных услуг заключается в совместном изучении и анализе регионального рынка труда, определении потребностей рыночных субъектов, разработке долгосрочных и среднесроч​ных прогнозов развития и адекватном изменении учреждениями профессионального образования про​филей подготовки и квалификационных характери​стик выпускников.
Социальное партнерство орга​нов службы занятости с профсоюзами и некоммер​ческими негосударственными организациями, ока​зывающими услуги гражданам в сфере профессио​нальной адаптации, направлено на активизацию их участия в подготовке и общественной эксперти​зе проектов нормативно-правовых актов, привле​чение ресурсов организаций гражданского обще​ства для более рационального использования тру​довых ресурсов России.
Таким образом, совместные действия Службы занятости, органов уп​равления профессиональным образованием, рабо​тодателей, учебных центров службы занятости, уч​реждений профессионального образования долж​ны способствовать повышению качества професси​ональной подготовки и адаптации безработных граждан и выпускников профессиональных учеб​ных заведений, а следовательно, развитию эконо​мики регионов за счет повышения эффективности
использования трудовых ресурсов.
