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Модернизация экономики и инновационное развитие отдельных ее отраслей предъявляют новые требования к качеству трудовых ресурсов, профессионально-квалификационному составу рабочей силы и уровню подготовки кадров. В вопросе востребованности тех или иных профессий и специальностей акценты все больше смещаются в сторону растущей потребности экономики в рабочих кадрах. Квалифицированных рабочих особенно не хватает в высокотехнологичном производстве, где предъявляются высокие требования к качеству подготовки работника, его профессиональным компетенциям. 
На сегодняшний день для рынка труда как России в целом, так и для нашего края характерен дисбаланс между спросом и предложением трудовых ресурсов по профессионально-квалификационному составу и уровню профессиональной подготовки. Наблюдаются изменения в сторону значительного превышения спроса над предложением по рабочим профессиям и, наоборот, избыток специалистов и служащих.

Так, в 2010 г. из 325,5 тыс. вакансий, заявленных работодателями в органы службы занятости населения Краснодарского края, 244,9 тыс. единиц (75% от общего количества вакансий) составляли вакансии по рабочим профессиям и 80,7 тыс. единиц (25%) – по специальностям и должностям служащих (для сравнения в 2008 и 2009 гг. соотношение составило 71% к 29%). В 2011 г. тенденция сохранилась: за 8 месяцев было заявлено 188,3 тыс. вакансий (76%) для рабочих и 60,9 тыс. вакансий (24%) – для специалистов и служащих. 

В то же время в государственные казенные учреждения Краснодарского края «Центры занятости населения в муниципальных образованиях» (далее центры занятости населения) за содействием в поиске подходящей работы в 2010 г. обратилась 81,1 тыс. чел. (48% от общей численности обратившихся с целью трудоустройства) рабочих, 48,7 тыс. чел. (29%) специалистов и служащих, за 8 месяцев 2011 г. – 50,6 тыс. чел. (35%) и 31,8 тыс. чел. (22%) соответственно [1].
Данные мониторинга рынка труда Краснодарского края показывают, что наблюдается не только устойчивый структурный дисбаланс в соотношении спроса и предложения по двум основным категориям рабочей силы, но и дефицит предложения рабочей силы на рынке труда. 

Имеющийся кадровый дефицит частично компенсируется усилиями службы занятости населения края за счет профессионального обучения и переобучения безработных граждан, а также привлечения трудовых ресурсов из других регионов Российской Федерации и из-за рубежа. Так, в 2010 г. было привлечено около 10 тыс. иностранных работников, за 8 месяцев 2011 г. – более 8 тыс. чел.

Однако подобные меры лишь частично решают поставленную задачу стабилизации рынка труда в крае. Для ее комплексного решения необходим системный подход, в основе которого должно лежать эффективное взаимодействие рынка труда и рынка образовательных услуг. 

Одним из важнейших аспектов в этой связи является анализ текущего состояния рынка труда и прогнозирование дополнительной потребности в квалифицированных кадрах в профессиональном разрезе. 

Именно прогнозирование спроса на рабочую силу в профессионально-квалификационном разрезе становится органичной частью системы макроэкономического прогнозирования и выполняется структурами, определяющими на перспективу основные параметры социально-экономического развития территорий, включая занятость населения и рынок труда.
Подходы к решению этого вопроса разрабатываются и совершенствуются службой занятости населения Краснодарского края на протяжении ряда последних лет. 

Так, в 2008 г. по предложению департамента труда и занятости населения Краснодарского края (далее департамент) в рамках «Регионального плана статистических работ» территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю был проведен выборочный опрос около 6000 организаций по их потребности в квалифицированных кадрах на период до 2010 г. Краевая служба занятости населения проанализировала состав и структуру вакансий за 2006–2008 гг. Все эти данные в дальнейшем были использованы при определении потребности в кадрах на перспективу. 

Вместе с тем данная работа носит комплексный характер, требует глубокой проработки проблемы, что не может быть решено только административными ресурсами и силами только органов службы занятости. Изначально требовались методическая база, проведение специального экономико-социологического исследования с привлечением специализированных организаций, имеющих опыт подобной работы. 

Поэтому в краевую целевую программу «Содействие занятости населения Краснодарского края» на 2008–2010 гг. [2] были внесены изменения, введен раздел по мониторингу и анализу ситуации на рынке труда, предусмотрены средства на прогнозирование потребности экономики края и муниципальных образований в квалифицированных кадрах в профессиональном разрезе. 

В 2008 г. перед исполнителем (ГУП «Карьера») стояла задача разработать и апробировать математическую модель прогнозирования потребности организаций края в квалифицированных кадрах по укрупненным группам профессий и должностей по всем уровням профессионального образования. Был осуществлен прогноз дополнительной потребности организаций края в квалифицированных кадрах на период до 2020 г. Разработанная модель прогнозирования была апробирована в трех муниципальных образованиях (города Армавир и Горячий Ключ и Староминский район), а также в двух приоритетных для края видах деятельности – строительство и санаторно-курортный комплекс. 

Разработка базовой модели для прогноза потребности экономики края в рабочих и специалистах, определение стратегического прогноза на перспективу до 2020 г. с возможностью ежегодной корректировки в разрезе профессий и муниципальных образований должны были стать основой прогнозирования потребности экономики в квалифицированных кадрах для всего края.

В последующие годы в рамках программы предполагалось охватить этим прогнозом все муниципальные образования и сферы деятельности и ежегодно уточнять показатели в целом по краю. Данная модель не получила дальнейшего развития, начавшийся финансово-экономический кризис внес существенные «поправки» в прогноз потребности края в квалифицированных кадрах. Финансирование данной работы было приостановлено. 

В январе 2011 г. решением координационного совета по профессиональному образованию и подготовке работников квалифицированного труда (рабочих и служащих) и специалистов в Краснодарском крае департамент был назначен уполномоченным органом по прогнозированию дополнительной потребности предприятий, организаций и учреждений в квалифицированных кадрах на среднесрочную перспективу. 

Прогнозируемый период охватывал 5 лет (2011–2015 гг.). Была разработана методическая база: матрица прогноза дополнительной потребности организаций в кадрах (рабочие, специалисты и служащие), по трем уровням профессионального образования (начальное, среднее и высшее); рекомендации по заполнению таблиц, проведен Интернет-семинар с работниками службы занятости населения по данному вопросу; специалисты органов по труду и занятости населения приняли участие по данному вопросу в заседаниях координационных советов по профессиональному образованию и подготовке работников квалифицированного труда (рабочих и служащих) и специалистов муниципальных образований (далее координационные советы муниципальных образований), в семинарах для работодателей. Методика отработана в пилотной территории – муниципальном образовании Тбилисский район. 

С учетом опыта, полученного в пилотной территории, в феврале – марте 2011 г. был организован опрос крупных, средних и малых предприятий и организаций остальных 43 муниципальных образований края по всем видам экономической деятельности с перечнем профессий и должностей, согласно Общероссийскому классификатору профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР).

В опросе приняли участие 9,8 тыс. организаций с численностью работников более 800 тыс. чел., что составляет 52,4% от численности занятого населения в целом по краю.

Предварительно прогноз потребности в кадрах был рассмотрен на заседаниях координационных советов муниципальных образований. 

В целом по Краснодарскому краю прогноз дополнительной потребности в кадрах в 2011–2016 гг. составил 240,1 тыс. чел. (рис.). 
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Рис. Прогноз потребности организаций Краснодарского края 
в квалифицированных кадрах по уровню образования

По уровню профессионального образования общая дополнительная потребность в кадрах на период до 2016 г. распределилась: 

· 121 200 чел., или 50%, – квалифицированные рабочие (начальное профессиональное образование);

· 54 700 чел., или 23%, – специалисты и служащие (среднее профессиональное образование); 

· 64 100 чел., или 27%, – специалисты и служащие (высшее профессиональное образование).

Это практически соответствует структуре спроса на рабочую силу на рынке труда (76% – рабочие профессии и 26% – специалисты и служащие). Как и в предыдущие периоды, до 2015 г. наиболее востребованными, согласно прогнозу дополнительной потребности организаций Краснодарского края в кадрах, останутся квалифицированные рабочие с начальным профессиональным образованием.

По видам экономической деятельности наибольшую потребность в кадрах на период до 2016 г. испытывают организации: 

· здравоохранения и предоставления социальных услуг – 
44 000 чел., или 18% от общей потребности в кадрах;

· обрабатывающих производств – 37 450 чел. (16%);

· строительства – 31 100 чел. (13%);

· образования – 30 200 чел. (13%).

При проведении работы по прогнозированию дополнительной потребности организаций в квалифицированных кадрах муниципальные образования, служба занятости населения столкнулись с некоторыми сложностями. Во-первых, существует проблема получения информации от работодателей об уровне образования и профессиональном функционировании работающего у них персонала. Некоторые работодатели не желают предоставлять какую-либо дополнительную информацию, не предусмотренную нормативными актами.
Во-вторых, большинство организаций не прогнозируют перспективную потребность в кадрах, а также их подготовку и переподготовку. Работодатели утверждают, что не владеют ситуацией в плане перспективы развития на среднесрочный и долгосрочный периоды. 

В-третьих, особенность прогнозирования дополнительной потребности в кадрах связана с высокой инвестиционной привлекательностью Краснодарского края и наличием большого числа инвестиционных проектов. В ведомстве края, курирующем инвестиционные проекты, имеется информация только об общем количестве создаваемых рабочих мест, а данные о численности необходимых работников в разрезе укрупненных групп профессий (специальностей) отсутствуют. Общие подходы и методики прогнозирования кадровых потребностей в таких случаях требуют доработки с учетом сроков реализации и специфики конкретных инвестиционных проектов.

По наиболее крупным из проектов представляется целесообразным проведение отдельного исследования в потребности в квалифицированных кадрах в рамках комплексного прогнозирования в целом по краю. 

В-четвертых, срок проведения оценки и прогноза дополнительной потребности в квалифицированных кадрах в течение двух месяцев недостаточен, особенно для крупных муниципальных образований (города Краснодар, Сочи, Новороссийск, Армавир).

Для повышения сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда края целесообразно проводить прогноз дополнительной потребности в кадрах на среднесрочную перспективу ежегодно, начиная с ноября – декабря. Это позволит администрациям муниципальных образований, отраслевым ведомствам и органам труда и занятости населения края увеличить охват организаций, повысить качество прогноза потребности в кадрах.

Летом прошлого года департаментом совместно с партнерами была проведена работа по прогнозированию потребности в кадрах, необходимых для подготовки и проведения Олимпийских зимних игр 
2014 г. в г. Сочи, как одного из крупнейших мега-проектов не только Кубани, но и России в целом.

Департаментом были изучены:

· сводный баланс занятости и трудовых ресурсов г. Сочи на 2010–2013 гг.;

· концепция программы «Сочи – гостеприимный город», разработанная Институтом региональной политики (г. Москва);

· федеральная и региональная программы по строительству олимпийских объектов по развитию г. Сочи как горноклиматического и бальнеологического курорта [3, 4];

· техническое задание на проведение оценки потребности и наличия персонала для подготовки и проведения XXII Олимпийских зимних игр и XI Параолимпийских зимних игр 2014 г. в г. Сочи, разработанное АНО «Оргкомитет "Сочи 2014"». 

Особенность исследования состояла в том, что поставленная задача требовала получения не только количественных значений прогнозируемой дополнительной потребности в кадрах, но и ее качественной оценки, с учетом необходимого уровня владения работников соответствующими компетенциями. Также необходимо было оценить потенциал уже имеющейся на рынке труда рабочей силы и возможность ее привлечения для устранения кадрового дефицита. 

Работа по исследованию и прогнозированию рынка труда г. Сочи проводилась в несколько этапов:

1-й этап – выборочное анкетирование населения Краснодарского края;

2-й этап – определение потребности в постоянном и временном персонале, возможности организаций отраслей экономики г. Сочи в комплектовании кадрами и в конечном итоге – определение кадрового дефицита организаций отдельных сфер экономики города; 

3-й этап – исследование соответствия компетенций работников организаций г. Сочи международным требованиям;

4-й этап – разработка комплекса мер по устранению кадрового дефицита и повышению компетенций и уровня профессионализма работников организаций г. Сочи.

В анкетировании приняли участие 48,7 тыс. чел., из них 8 тыс. чел. – жители г. Сочи. Из общей численности респондентов 15 тыс. чел., или 31%, изъявили желание работать в г. Сочи (временно или постоянно) в период подготовки и проведения XXII Олимпийских зимних игр и XI Параолимпийских зимних игр 2014 г. в г. Сочи. Непосредственно среди жителей г. Сочи желающих оказалось более 6 тыс. чел., или 77%.

Проведен анализ профессионально-квалификационного состава граждан, желающих работать в г. Сочи в разрезе 15 сфер деятельности «городского персонала». 

Определены базовые организации этих сфер городской деятельности г. Сочи, оценены потребность в кадрах и возможности укомплектования персоналом на период с 2011 г. до 2015 г., а также выявлен уровень владения работниками основных профессий и должностей компетенциями (олимпийскими, управленческими, профессиональными, языковыми) и уровень квалификации работников.

После сбора данных построена матрица прогнозируемых значений кадровой потребности в разрезе постоянного и временного персонала на 2011–2015 гг. 
В расчетах кадровых потребностей и источников их покрытия в разрезе видов деятельности, профессий и специальностей предполагалось, что занятые в настоящее время рабочие и специалисты сохраняют свои рабочие места, поэтому кадровый дефицит может быть покрыт преимущественно гражданами Краснодарского края и частично – других регионов страны.
Пиковые нагрузки, связанные с проведением Олимпиады 2014 г., вызовут прирост потребности в «городском персонале» и «персонале других организаций» на 40%. При этом скачкообразное увеличение кадровых потребностей придется на 2013–2014 гг. и с последующим плавным снижением в 2015 г. на 6%. 

Дефицит кадров в целом по «городскому персоналу» и «персоналу других организаций» в 2014 г. может составить более 50 тыс. чел. (без учета персонала, непосредственно занятого на проведении Олимпийских зимних игр). Естественно, прогноз потребности в кадрах Олимпийских зимних игр требует постоянного уточнения.
Возможность восполнения кадрового дефицита по «городскому персоналу» распределилась следующим образом:

1) по первой группе отраслей г. Сочи (здравоохранение, образование, жилищно-коммунальное хозяйство и благоустройство) дефицит кадров прогнозируется полностью покрыть за счет трудовых ресурсов Краснодарского края и г. Сочи; 

2) по второй группе отраслей г. Сочи (санаторно-курортная сфера и гостиничное хозяйство, органы внутренних дел, банковская сфера, информационные технологии, оказание населению бытовых услуг, розничная торговля и т. д.) спрогнозирован «непокрываемый» трудовыми ресурсами Краснодарского края дефицит кадров. 
Следует отметить, что дефицит в высококвалифицированных сотрудниках органов внутренних дел, водителях автобусов (категорий D и Е), специалистах банковской сферы, информационных технологий и в другом «городском персонале» может быть покрыт после предварительного профессионального переобучения как за счет трудовых ресурсов Краснодарского края, так и за счет привлечения кадров из городов Москвы, Санкт-Петербурга и других регионов России.
На примере базовых организаций отраслей определены ключевые проблемы, выявленные в ходе исследования уровня владения персоналом организаций компетенциями и оценки уровня профессионализма работников, а также выработаны основные направления по их решению.
Например, в ходе оценки уровня компетентности персонала 12 учреждений здравоохранения г. Сочи с численностью 3289 работников выявлены следующие ключевые проблемы:

· недостаточный уровень владения компетенцией «Сервисное обслуживание людей с ограниченными возможностями» (отсутствие навыков и опыта работы с данной категорией граждан у пятой части медицинских работников);

· недостаточный уровень владения компетенцией «Клиенториентированность» управленческим и средним медицинским персоналом;

· недостаточный уровень владения компетенциями «Владение современным оборудованием», «Владение инновационными технологиями» у трети медицинского персонала;

· недостаточный уровень владения иностранным языком практически у всех медицинских работников.

Среди путей решения проблем предложены следующие меры:

· определение базовых образовательных учреждений по обучению и переобучению сотрудников лечебных заведений; 

· разработка программ модульного обучения последипломной подготовки средних медицинских работников для учреждений здравоохранения г. Сочи;

· проведение профессиональной переподготовки и повышения квалификации работающих сотрудников сферы здравоохранения. Рекомендуется предусмотреть в образовательных программах преобладание практических занятий от 50 до 80% (тренинги, мастер-классы, стажировка и др.);
· развитие дистанционной и очно-заочной формы обучения посредством создания специализированного образовательного портала (сайта) и единой информационной учебно-методической базы;

· проведение профессиональной и языковой стажировки за рубежом в лечебных учреждениях отдельных категорий персонала: главных врачей, узких специалистов медицинской сферы, других. Языковую подготовку основного медицинского персонала рекомендуется проводить на базе учебных заведений Краснодарского края, ведущих курсовую подготовку по иностранным языкам;

· привлечение к процессу обучения преподавателей – носителей языка, специализирующихся в области медицины, проведение языковой подготовки по принципу корпоративного обучения;

· проведение «внутрифирменного» обучения без отрыва от производства с применением интерактивных методов обучения;

· обеспечение сотрудников методическими материалами по олимпийским компетенциям (печатные издания, видео, аудио) для самообразования;
· подготовка сотрудников сферы здравоохранения по олимпийским компетенциям на базе ГОУ ВПО «Сочинский государственный университет туризма и курортного дела»;
· проведение тестирования медицинских работников на предмет владения олимпийскими компетенциями с обязательной сертификацией;

· формирование кадрового резерва медицинских работников для удовлетворения текущих и перспективных потребностей в кадрах, а также для своевременного переобучения или повышения квалификации работников;

· привлечение и переподготовка медицинских работников из других сфер деятельности, например из санаторно-курортной.

Таким образом, опыт разработки и проведения прогнозов кадровых потребностей работодателей в Краснодарском крае показал, что при применении данных методологических подходов основной проблемой остается полнота и качество сбора информации от работодателей. Для решения этого вопроса по нашему предложению в трехстороннее соглашение между администрацией края, объединением работодателей и Краевым советом профсоюзов на 2011–2013 гг. внесен пункт, обязывающий работодателей оперативно предоставлять информацию (внутрипроизводственное обучение персонала, потребность в кадрах), необходимую для формирования единых механизмов планирования трудовых ресурсов и их управлением. Также эти вопросы решаются в рамках работы координационного совета по профессиональному образованию и подготовке работников квалифицированного труда (рабочих и служащих) и специалистов в Краснодарском крае, который создан постановлением Главы администрации (Губернатора) Краснодарского края в 2010 г. [5].
На сегодняшний день динамичной модели социально-экономичес-кого развития территории должна соответствовать адаптивная система образования, быстро реагирующая на запросы рынка труда, стимулирующая экономический рост, воспроизводящая специалистов, способных эффективно работать в конкурентной экономической среде. Составление перспективных балансов спроса и предложения рабочей силы, прогнозирование потребности в кадрах выступает основным компонентом механизма управления кадровым потенциалом региона, важной составляющей эффективной модели взаимодействия региональных систем профессионального образования и рынков труда.

Используя и совершенствуя выработанную департаментом методику, предполагается ежегодно осуществлять прогноз параметров рынка труда на среднесрочную перспективу (до 5 лет). 
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