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Москва – центр притяжения потоков трудовых мигрантов и сосредоточия основных проблем трудовой миграции.  

По согласованным экспертным и статистическим оценкам Москва является местом сосредоточения интересов каждого четвертого иностранного гражданина, пребывающего на территории Российской Федерации и каждого второго – в пределах Центрального федерального округа. Оставаясь наиболее развитым в социально-экономическом плане российским регионом, Москва стабильно притягивает к себе значительные потоки внешних трудовых мигрантов, в первую очередь, иностранных работников из стран СНГ. 
Взвешенная миграционная политика, реализуемая Правительством Москвы совместно с социальными партнерами, в сочетании с последовательной политикой в области содействия занятости населения, направленной на обеспечение приоритета трудоустройства российских граждан (прежде всего москвичей), за последние три года обеспечили достижение устойчивого баланса на городском рынке труда местных (национальных) трудовых ресурсов и иностранных работников. Доля иностранной рабочей силы (далее - ИРС) в численности занятого населения по сравнению с прошлым годом снижена с уровня в 3,9 % до  3,2 %. В среднесрочной перспективе (до 2016 года) планируется  удержать эту позицию. В 2011 и 2012 годах в экономику города должно быть привлечено не более чем по 200 000 иностранных работников.
Следует отметить, что по оценкам экспертов и самих москвичей привлечение в экономику города труда мигрантов, наряду с позитивными результатами их деятельности (высоким вкладом в производство товаров и услуг), сопряжено с рядом факторов, создающих (на примере Германии, Франции, других европейских стран) предпосылки к формированию, скрытому либо взрывному нарастанию негативных последствий, в т.ч. противоправного характера. 
Среди них наибольшее значение с точки зрения недопущения роста социальной, межконфессиональной и межнациональной напряженности имеют следующие.
Отсутствие устойчивых форм социально-экономической, культурно-языковой адаптации и интеграции в принимающее российское сообщество, слабая взаимосвязь отдельных категорий трудовых мигрантов с социальной средой зачастую обуславливают их неспособность адекватно реагировать на столичные условия обитания, как правило, усложнившиеся требования и нормы социального поведения.
Сохраняются не цивилизованные условия и демпинговый уровень оплаты труда, крайне ограниченный доступ к получению базовых социальных и медицинских услуг,  которые зачастую предоставляет иностранным гражданам и членам их семей принимающая российская сторона. Работодатель имеет право оплачивать труд мигранта на уровне минимальной заработной платы, а порою и ниже, с чем абсолютно не согласится российский гражданин. Иностранный работник, временно пребывающий на территории России,  не имеет права на оплату временной нетрудоспособности, даже в случае получения производственной травмы или увечья, а это означает, что допустимы двойные стандарты условий и охраны труда: для россиян и иностранцев. Совершенно не решаются вопросы пенсионного обеспечения и социального страхования иностранных работников, им редко обеспечиваются хотя бы приемлемые условия проживания. Существенно разнятся ставки налогов на доходы физических лиц: россияне уплачивают 13%, а иностранный работник в течение первого полугодия трудовой деятельности – 30%.
В совокупности это определяет более выгодные экономические основы использования труда временных мигрантов, особенно на не престижных, а потому не особо привлекательных для москвичей видах работы. На этой основе сохраняется стремление части отечественного бизнеса и трудовых мигрантов к поддержанию неофициальных трудовых отношений. Такая обоюдная предрасположенность к использованию «дешевой» ИРС ведет к снижению стандартов социальных и трудовых гарантий, условий и оплаты труда, в т.ч. россиян. 
Как результат, наблюдается определенное «накопление» негативного отношения: коренного населения к трудовым мигрантам как конкурентам на рынке труда, и наоборот, мигрантов к коренному населению как имеющему определенные социальные или экономические преимущества. 
Концептуальные основы реализации федеральной и региональной миграционной политики 
Необходимо подчеркнуть, что вышеизложенные проблемы трудовой миграции в своей основе имеют законодательное происхождение и в значительной мере зависят от итогов доработки проекта Концепции  государственной миграционной политики России и ее реализации до 2025 года (далее – проект Концепции).

Между тем, участие в процессе ее формирования позволяет утверждать, интересам субъектов РФ в большей степени удовлетворял проект Концепции образца 2010 года, учитывавший особенности их развития и опыта регионального регулирования миграционной ситуации. Новая редакция проекта Концепции (образца 2011 года) этому требованию отвечает в существенно меньшей степени. 
Ряд положений проекта противоречит заявленным принципам государственной миграционной политики. Такие принципы, как защита национального рынка труда, дифференцированный подход к регулированию миграционных потоков, имеют чисто декларативный либо односторонний характер. Концепцией не рассматриваются механизмы их практической реализации на региональном уровне, предлагаются меры только федерального значения. Доминанты использования ИРС выстраиваются в сторону признания миграции в качестве панацеи  решения демографических проблем России, однако в условиях города Москвы это утверждение не работает. 
Основы политики Правительства Москвы в области содействия занятости населения строятся на приоритетном использовании местных трудовых ресурсов в сочетании с межрегиональным трудовым обменом, которые должны сопровождаться мерами по защите регионального рынка труда от избыточного притока внешних трудовых ресурсов. Единственным и действенным инструментом их реализации на региональном уровне является механизм квотирования привлечения иностранных работников, который проектом Концепции предлагается полностью отменить. Вместо этого упор делается на совокупность различных программных средств. Среди них программы упрощенного трудоустройства высококвалифицированных или квалифицированных иностранных специалистов, в т.ч. получивших российское профессиональное образование, программы организованного набора, сезонной миграции, каникулярной трудовой миграции иностранных студентов. 
Вместе с тем, очевидно, что эти программы (за исключением студентов) могут быть достаточно эффективными только в отношении иностранных граждан, еще не въехавших на территорию Российской Федерации. Основные же проблемы связаны с мигрантами из стран СНГ (безвизовыми иностранными гражданами), которые вне всяких программ уже находятся и самостоятельно ищут работу на территории избранного региона России. 
Заставить таких мигрантов действовать в рамках федеральных программ регулирования можно только при условии отмены безвизового порядка въезда на территорию Российской Федерации. С учетом создания условий для свободного перемещения и трудоустройства граждан в рамках Союзного Государства, Таможенного союза, ЕЭП и СНГ это в принципе невозможно. 
По мнению Правительства Москвы, государственная миграционная политика должна обеспечить согласованное регулирование (на федеральном и региональном уровне) двух основных миграционных потоков:

- иностранные граждане, временно пребывающие и осуществляющие трудовую деятельность на территории  России, но не связывающие в долгосрочной перспективе свои жизненные интересы с Россией;

-  иностранные граждане, проживающие (временно или постоянно), осуществляющие трудовую деятельность на территории России и, в конечном счете, обеспечивающие миграционный прирост местного населения. 

Оптимальное решение задач социально-экономической адаптации, интеграции и натурализации этих категорий мигрантов может быть достигнуто только за счет перераспределения властных полномочий между федеральным центром и регионами, в т.ч. между органами миграции (как регуляторами в сфере миграции) и органами занятости населения субъектов РФ (регуляторами в области содействия занятости населения): 

- в компетенции органов миграции целесообразно сохранить функции обеспечения миграционного учета, контроля пребывания (проживания) иностранных граждан на территории страны, продления сроков временного пребывания мигрантов и изменения их правового статуса на временно или постоянно проживающих (российское гражданство);
- в компетенции органов занятости населения субъектов РФ следует сосредоточить полномочия по самостоятельному определению и корректированию потребности в привлечении иностранных работников, их официальному трудоустройству и контролю за осуществлением ими трудовой деятельности на территории региона. 
Среди основных задач по реализации миграционной политики, с точки зрения оптимизации привлечения иностранных граждан к осуществлению трудовой деятельности, особое значение приобретают следующие:

- гармонизация с участием органов власти, социальных партнеров и институтов гражданского общества интересов иностранных граждан, работников и работодателей, принимающего сообщества и государства;

- дифференцированное регулирование миграционных потоков с учетом особенностей социально-экономического развития России и отдельно взятых регионов;

- обеспечение государством и работодателями равных социальных и трудовых гарантий, прав и обязанностей российских и привлекаемых иностранных работников.   

Важнейшими условиями трудовой деятельности иностранных граждан должны стать:
- унифицированный порядок привлечения иностранных работников, как из визовых, так и безвизовых стран;

- уменьшение количества разрешительных документов, необходимых работодателю и иностранным гражданам для осуществления трудовой деятельности;

- упрощенный порядок получения статуса временно или постоянно проживающего (российского гражданства) иностранными гражданами, на постоянной и законной основе осуществляющими трудовую деятельность.
Модернизация механизмов квотирования привлечения иностранных работников 

Стоит обратить внимание, что упрощение порядка привлечения различных категорий иностранных работников в достаточно высокой степени выхолостило ограничительный характер механизма квотирования иностранных работников. По сути, сейчас он исполняет функцию защиты регионального рынка труда от непритязательной ИРС, обладающей недостаточной профессиональной квалификацией либо претендующей на непривлекательные для россиян условия и размеры оплаты труда. 
С другой стороны, отсутствует распределение полномочий между федеральным центром и регионами в вопросах стратегического и оперативного регулирования трудовой миграции, что оборачивается чрезмерной длительностью и явным бюрократизмом административных процедур в этой области. 

Таким образом, механизмы квотирования привлечения иностранных работников надо не отменять, а модернизировать. 
В этой части Правительство Москвы полностью поддерживает проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О правом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» в части совершенствования механизма регулирования внешней трудовой миграции, разработанный Минздравсоцразвития  России (далее - законопроект). 
Законопроектом предлагается заменить механизм квотирования количества выдаваемых разрешений на работу на механизм определения (корректирования) перечня рабочих мест (должностей) для привлечения иностранных работников (далее – перечень рабочих мест). 
На основе такого перечня рабочих мест, утверждаемого Рострудом, Минздравсоцразвития России предлагает ввести уведомительный порядок получения разрешений на привлечение и использование иностранных работников, как из визовых, так и безвизовых стран. Причем органами миграции разрешение должно выдаваться в течение года, на который утвержден перечень рабочих мест.
В качестве альтернативного варианта Правительство Москвы предлагает установить право работодателя на привлечение иностранных работников (визовых и безвизовых) на основе полученного в органах занятости населения уведомления о целесообразности такого привлечения. Уведомление должно выдаваться на основе перечня рабочих мест и действовать в течение года, на который утвержден данный перечень. Это должно освободить работодателя от необходимости получения в органах миграции  разрешения на привлечение и использование иностранных работников. Реализация предложения позволяет синхронизировать полномочия между органами миграции (регуляторами в области миграции) и органами занятости населения (регуляторами в области содействия занятости населения). 
Кроме того, вариативными представляются порядок и сроки проведения заявочных компаний:

- Минздравсоцразвития России предлагает проводить две заявочные компании (квотную и корректировочную), но увеличить сроки их проведения: вместо 1 января - 1 мая, проводить 1 января - 1 июля;

- Правительство Москвы предлагает проводить вместо двух заявочных кампаний (квотной и корректировочной) одну заявочную кампанию (с 1 сентября по 1 сентября).

Полностью согласованными являются позиции Минздравсоцразвития России и Правительства Москвы в части устранения излишествующих административных и бюрократических барьеров. Работодатель вправе подавать заявку на корректировку его потребности в привлечении иностранных работников без ограничения сроков ее подачи в течение года, т.е. по мере возникновения такой потребности. Это право должно сочетаться с сокращением сроков рассмотрения заявки работодателя: на региональном уровне – до 45 дней, на федеральном – до 30 дней. 
Трудовая деятельность и официальные трудовые отношения, как условия интеграции и натурализации иностранных граждан 

Минздравсоцразвития России и Правительством Москвы в интересах создания условий для осуществления трудовой деятельности с заключением официальных трудовых отношений, стимулирования адаптации и интеграции иностранных граждан в принимающее общество представляется возможным принятие комплекса законодательных новаций.
Иностранному гражданину необходимо выдавать разрешение на временное проживание (без учета квот) в случае, если он:

- заключил трудовой договор сроком на три года и более – на срок заключенного трудового договора;

- либо поступил на обучение в российские (федеральные, региональные) образовательные учреждения профессионального образования – на срок обучения.

Предлагается предоставить работодателю право привлекать иностранного гражданина, получившего разрешение на временное проживание, без получения разрешения на привлечение и использование иностранных работников (сейчас таким правом обладают только постоянно проживающие иностранные граждане).

Также предоставить право иностранному гражданину получившему разрешение на временное проживание:

- осуществлять трудовую деятельность без получения разрешения на работу;
- перемещаться по территории России без существующих ограничений.

Это обусловлено тем, что временное проживание естественным образом подразумевает наличие у иностранных граждан устойчивых источников доходов, основным из которых является осуществление законной трудовой деятельности. 

Данные меры позволят существенно упростить для иностранных граждан порядок осуществления трудовой деятельности, вывести работодателя и иностранного работника на длительные сроки заключения официальных трудовых отношений. Заключение трех летних трудовых договоров освободит работодателя от дополнительного участия в заявочных кампаниях.
В свою очередь, для таких иностранных граждан будут обеспечены равные с российскими работниками права в части социального, обязательного пенсионного и обязательного медицинского страхования, а с учетом срока нахождения в России (более 183 дней и без его прерывания) и отнесения к категории налоговых резидентов, что даст снижение ставок налогообложения на НДФЛ с 30 % до 13 %. 
Вместе с тем данные меры требуют дополнительного законодательного обеспечения. В частности, следует:

Ввести административную ответственность работодателя за уклонение от заключения трудового договора с российским или иностранным работником (в случае если между ними имеют место трудовые отношения). Признать права иностранных работников в сфере трудовых отношений, равные с российскими работниками, в т.ч. в части оплаты труда, режима рабочего времени, времени отдыха, охраны труда и защиты от дискриминации в сфере труда.
Назрела необходимость признания действительности трудового стажа иностранных работников (временно пребывающих либо временно проживающих) для начисления трудовых пенсий в странах их исхода (по примеру Белоруссии). 

Требуется установить минимально необходимый пакет услуг по медицинскому страхованию иностранных работников, временно пребывающих на территории России. Установить для них порядок доступа к получению социальных и иных государственных услуг.

Работодателю следует запретить заключать трудовой договор с российскими и иностранными работниками с целью передачи (предоставления) их личного труда для использования другими организациями или индивидуальными предпринимателями.

Среди других основных задач можно отметить следующие:
- введение запрета на выдачу заключений о привлечении и об использовании иностранных работников, трудоустраивающихся в сферу оптовой торговли и услуг на не квотируемые профессии (должности, специальности), имеющие непосредственное отношение к производственной сфере;
- установление разграничения полномочий и порядка взаимодействия государственных центров занятости населения с негосударственными организациями, оказывающими населению услуги по содействию в трудоустройстве (рекрутинговыми и кадровыми агентствами);  

- развитие  сети государственных казенных учреждений, подведомственных территориальным органам миграции и региональным органам занятости, предназначенных для оказания государственных и информационно-консультационных услуг в области внешней трудовой миграции;

- развитие частно-государственного партнерства в области создания дешевых сегментов рынка арендного жилья.
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