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Служба занятости населения в системе социального партнерства (на примере ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района»)

Основная задача проводимой высшими органами власти России социальной политики - максимальное поддержание уровня жизни населения и усиление мер по социальной защите граждан, остающихся без работы. Для ее выполнения разработана Государственная программа занятости населения, в которой предусмотрены организационные и экономические меры по управлению трудовыми ресурсами, отражена политика на рынке труда за очередной год, намечены совместные действия структур государственного управления разного территориального подчинения в решении конкретных задач.  Важнейшим шагом в формировании инфраструктуры российского рынка труда стало создание в начале 90-х годов государственной службы занятости, которая занимает особое место в системе регулирования рынка труда. Она является одной из важнейших структур рыночного механизма и представляет собой специальное учреждение, осуществляющее посреднические функции на рынке рабочей силы.

Стратегической целью в сфере занятости является создание эффективного цивилизованного рынка труда, оперативно обеспечивающего работодателя рабочей силой необходимой квалификации, а работников – работой, достойной заработной платой и условиями труда. Достижению этой цели будет сопутствовать реализация программы содействия занятости населения Республики Марий Эл, которую реализует в своей деятельности государственное казенное учреждение Республики Марий Эл «Центр занятости населения Горномарийского района» (далее ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района»), функционирующий на муниципальном уровне.
ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» обеспечивает в границах муниципального образования «Горномарийский муниципальный район» Республики Марий Эл реализацию гарантированного государством права граждан на защиту от безработицы, оказание государственных услуг населению и работодателям в сфере содействия занятости, трудовой миграции. Обращаясь к социально-экономическому положению муниципального образования «Горномарийский муниципальный район», необходимо отметить, что в муниципальном образовании наблюдается динамичный рост основных показателей социально-экономического развития, улучшается инвестиционный климат, растет уровень жизни населения. 

Все население проживает в сельской местности, численность которого составляет 28509 чел., том числе в трудоспособном возрасте  16968чел., из них мужчин - 8076 , женщин -  8892 человек. Численность экономически активного населения – 8358 человек, в том числе мужчин – 3970 человек, женщин 4388 человек. [3]

С 2001 года наблюдается устойчивая тенденция к сокращению численности безработных граждан.  Уровень официально зарегистрированной безработицы на конец 2010 года составил 1,06 % к численности экономически активного населения, что на 5,38 процентный пункт ниже уровня 2001 года.(рис.1)
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Рис.1 Динамика уровня безработицы за 2005-2010 годы

ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» принимает действенные меры по реализации активных и пассивных программ содействия занятости населения.

К основным направлениям пассивных программ относятся:

-регистрация граждан, обратившихся в целях поиска работы;

В 2010 году численность граждан, обратившихся в органы службы занятости населения за содействием в поиске подходящей работы, составила 1304 человека. 
-определение статуса безработного;
По состоянию на 1 января 2011 года в органах службы занятости зарегистрирован 91 безработный гражданин, что меньше по сравнению с 2009 годом на 21 человек.(рис.2)
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Рис.2 Динамика численности безработных граждан за 2005-2010 г.г.

-изучение конъюнктуры рынка труда;

В 2010 году в центр занятости населения за содействием в трудоустройстве обратилось 499 женщин, из них оказано содействие в трудоустройстве 118 женщинам или 44,2 % от  обратившихся; в поисках работы обратилось 6 инвалидов, из них трудоустроено 2 человека.

Служба занятости населения уделяют большое внимание решению вопросов занятости молодежи. За 2010 год трудоустроено 242 несовершеннолетних гражданина в возрасте от 14 до 18 лет, желающие работать в свободное от учебы время.

-формирование банка вакансий;

 По состоянию на 1 января 2011 года потребность в работниках, заявленная работодателями составляет 585 вакантных рабочих мест. Наибольший спрос на рабочую силу наблюдался по профессиям: швея, каменщик, повар, электрогазосварщик, продавец продовольственных (непродовольственных товаров), водитель автомобиля, животновод, тракторист, пекарь, кондитер, оператор машинного доения, токарь, а также специалисты неквалифицированного труда: санитарка (мойщица), грузчик, подсобный рабочий, дворник, кухонный рабочий.
-тестирование граждан, желающих получить работу или профессию;

В 2010 году услуга по психологической поддержке предоставлена 71% безработным гражданам. Наиболее востребованной данная услуга была у безработных женщин, инвалидов, длительно неработающих безработных граждан . 

-социальная поддержка безработных в период активного поиска работы.

К активным программам содействия занятости относятся:

-организация ярмарок вакансий и учебных рабочих мест;

В течение 2010 года органами службы занятости населения организовано и проведено 13 ярмарок вакансий и учебных рабочих мест, что в 2 раза больше чем в 2009 году.

Центр занятости населения г.Козьмодемьянска и Горномарийского района, совместно с уголовно-исполнительной инспекцией №3 ГУ «МРУИИ №1 УФСИН России по РМЭ» ежегодно проводят в
 г. Козьмодемьянске ярмарки вакансий для условно осужденных граждан. Ярмарки вакансий состоялась в феврале и марте 2010 года. Работодателями 9 организаций были представлены 50 вакансий. 

-информирование населения и работодателей о положении на рынке труда;

Служба занятости населения проводит большую работу по развитию информационной сети: выходы на предприятия, встречи с работодателями, коллегии и совещания  в органах исполнительной власти, заседания координационных  советов и работа с обращениями граждан, встречи с выпускниками школ и других образовательных учреждений. Центром занятости организуется широкая рекламная деятельность в СМИ, результаты его деятельности периодически публикуются в районных газетах «Край Горномарийский» и «Жера» и на сайте Департамента ГСЗН РМЭ.
-организация общественных работ;

В 2010 году на общественных работах принимали участие 130 безработных граждан.

-организация временного трудоустройства безработных граждан, особо нуждающихся в социальной защите и испытывающие трудности в поиске работы;

В 2010 году прослеживается тенденция увеличения численности безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, направленных, приступивших и закончивших участие во временном трудоустройстве. Численность безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, направленных для временного трудоустройства составила 20  человек, что больше чем в 2009 году в 2 раза.
-оказание содействия самозанятости и предпринимательской деятельности населения;

В 2010 году государственная услуга по содействию самозанятости оказана 69 безработным,  что на 23% больше чем в 2009 году.

-организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан;

Центр занятости населения активно сотрудничает со школами  и учебными заведениями среднего профессионального образования района, в летний период 242 студента и школьника принимали участие во временной занятости несовершеннолетних граждан. Они работали на пришкольных участках и ремонтных работах, Центр занятости населения оказал им материальную поддержку.

-профессиональное обучение и профессиональная ориентация безработных граждан;

Профориентационные услуги в 2010 году получили 849 человек. Наиболее распространенным, востребованным и доступным видом профориентационных услуг являлись профинформационные консультации (часто являющиеся составной частью и индивидуальной профориентационной консультации), которые предоставлялись в виде лекций, бесед, тренингов, собеседований незанятым и безработным гражданам, учащимся профессиональных и общеобразовательных учебных заведений, а также работающим гражданам, обратившимся в службу занятости по вопросам построения профессиональной карьеры и смены места работы. 

За 2010 год к профессиональному обучению приступили
115 безработных граждан, что на треть больше предыдущего периода.
-трудоустройство безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые.

В Горномарийском районе зарегистрировано 69 работодателей. Центром занятости населения ведется постоянный контроль за исполнением работодателями п.3 статьи 25 Закона Российской Федерации 
«О занятости населения в Российской Федерации» об обязательном представлении органам службы занятости информации о наличии вакантных рабочих мест (должностей).[1]  В адрес каждого руководителя подготовлены и направлены письма-уведомления с перечнем обязанностей в области содействия занятости населения, определенных статьей 25 выше указанного закона и разъяснением статьи 19.7. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.  Сведения о работодателях, не представляющих информацию, направляются в прокуратуру района. В 2010 году центром занятости населения проводилась целенаправленная работа с представителями предприятий и организаций района в соответствии с утвержденными планами практиковались выходы специалистов Центра занятости населения на предприятия и организации  с целью решения вопросов занятости населения, в том числе касающихся реализации мероприятий активной политики занятости населения; ознакомления с условиями производства и труда; выявлению вакансий.

В Центре занятости организована работа мобильного офиса, специалисты выезжают в отдаленные части района.[4,5]

Рынок труда является базой развития социального партнерства, главная цель которого состоит в совместных разработке, принятии и реализации социально-экономической и трудовой политики, основанной на сбалансированности интересов общества, наемных работников и работодателей. Критериями партнерских отношений являются равноправие участников и добровольность принятия обязательств по договорам. 

Как рыночная структура, ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» выполняют многообразные функции в рамках социального партнерства:

- участие в реализации государственной политики занятости;

- разработка программ содействия занятости населения;

- совершенствование действующего законодательства в сфере занятости населения;

- повышение эффективности использования и консолидации финансовых средств на реализацию политики занятости;

- совершенствование анализа, прогноза и мониторинга рынка труда в целях сбалансированности спроса и предложения рабочей силы;

- повышение конкурентоспособности граждан на рынке труда и содействие трудоустройству;

- социальная защита безработных граждан и стимулирование их экономической активности;

- повышение эффективности деятельности органов службы занятости.[2]

Для более глубокого изучения  и анализа деятельности государственной службы занятости в системе социального партнерства нами было проведено социологическое исследование (анкетирование)  трех категорий респондентов:

- безработные граждане;

- работодатели;

- главы администраций  сельских поселений Муниципального образования «Горномарийский муниципальный район».

Опрос показал, что большинство респондентов удовлетворены качеством предоставления услуг  ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» (76%), 18% частично удовлетворены и 6% признались, что их не удовлетворяет качество предоставляемых услуг, указав при этом следующие причины: возникают затруднения при заполнении документов – 1%, неудобное помещение – 5% и постоянные очереди- 6%.(рис.3)
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Рис. 3 Ранжирование мнений респондентов удовлетворенностью качеством услуг, оказываемых Центром занятости

ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» предлагались респондентам следующие формы активной политики занятости населения: для 40% опрошенных проводился подбор подходящей работы, 1% прошел профессиональную ориентацию, 22%  были направлены на профессиональное обучение, 25% респондентов участвовали на ярмарках вакансий, всем  опрошенным была предоставлена услуга информирования положения на рынке труда, каждый десятый участвовал на общественных работах, 7% получили услугу содействия самозанятости и предпринимательской деятельности. То есть из предложенных мероприятий наиболее популярными являются: организация общественных работ, профессиональная подготовка, трудоустройство; а наименее популярными – профессиональная ориентация. 

Опрос показал, что половину опрошенных как безработных привлекает материальная поддержка (пособие, стипендия), для 46 % главным являются активные формы занятости (подбор подходящей работы, профессиональное обучение, общественные работы и т.д.), 4% пока еще не определились и не сумели ответить на данный вопрос.

В ходе проведения исследования выяснилось, что большая часть опрошенных нуждаются в постоянной подходящей работе (74%), 13% - в получении дополнительной профессии, 7% нуждаются в психологической поддержке и 8% признались, что им необходимо содействие самозанятости. То есть центру занятости населения целесообразно больше использовать в своей работе такие меры как, трудоустройство на постоянной и временной основе, профессиональную подготовку граждан и психологическую поддержку.(рис.4)
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Рис. 4 Ранжирование мнений респондентов по дополнительным мерам содействия занятости населения

Большую часть безработных граждан (74 %) устраивает деятельность центра занятости по социальной защите безработных граждан и указали, что не существует недостатков в оказании услуг ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района».  Вместе с этим, респонденты отметили проблемы и трудности, которые их беспокоят, главными из которых являются: предложение непрестижных вакансий (6%), большой документопоток в рамках Административных регламентов (5 %), сложность в получении статуса безработного (8 %), проблема обучения по престижной профессии  (6 %)  и 1% указал на невнимательное и грубое отношение сотрудников с клиентами.

В то же время безработные граждане предлагают Центру занятости населения улучшить разъяснительную работу среди населения (34%), 9% считают, что специалистам необходимо быть более внимательными по отношению к клиентам, 7% отметили, что нужно создать общественный совет из числа безработных граждан;  каждый десятый считает, что необходимо улучшить связи с работодателями и главами администраций сельских поселений, 8% - что нужно оборудовать и расширить помещение, 16% указали на необходимость улучшения мобильного офиса, т.е. чаще выезжать работникам центра занятости в отдаленные населенные пункты района и 16% считают, что необходимо все оставить без изменений, т.к. сотрудники центра занятости свои функциональные обязанности выполняют ответственно.

Опрос показал, что Центр занятости населения как один из социальных партнеров оказывает наибольшую поддержку безработным гражданам (70%), 6% считают, что администрация МО «Горномарийский район», 6% - администрации органов местного самоуправления, 9% указали, что работодатели и 1% считает, что наибольшую поддержку безработным оказывают профсоюзные организации.(рис.5)
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Рис.5 Ранжирование мнений респондентов, о роли социальных партнеров на рынке труда 

ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» оказывает активную поддержку сельским поселениям: проводит подбор подходящих работников и направляет безработных граждан на общественные работы, так же проводились разъяснительные работы среди лиц, находящихся под угрозой увольнения.

Главы сельских поселений отметили, что ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» как социальный партнер играет наибольшую роль в решении проблемы безработицы, так же немаловажная роль отводится работодателям.(рис.6)
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Рис. 6 Ранжирование мнений глав органов местного самоуправления о роли социальных партнеров на рынке труда 

ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» оказывает активную поддержку работодателям: 40% работодателей указали на о, что им осуществлялся подбор подходящих работников, 40% - на организацию оплачиваемых общественных работ, совместно с каждым вторым работодателем центр занятости организует летний труд подростков.

И работодатели, и главы сельских поселений считают, что для снижения безработицы в Горномарийском районе необходимо:

- открыть модернизированное производство по переработке молока и яиц;

- построить завод по переработке фруктов, овощей, ягод и грибов;

- внести изменения в закон «О занятости населения в РФ»: по стимулированию работодателей создающих рабочие места; по приданию статуса занятых гражданам, занимающимся домашним хозяйством с предоставлением им льгот работающих.[6]

Социологическое исследование позволило выявить:

1. Положительные результаты: 

- активная организация и участие безработных граждан в общественных работах, профессиональной подготовке, самозанятости; 

- участие органов местного самоуправления в содействии занятости населения.

- активное участие работодателей в проведении мероприятий содействия занятости населения.

- высокое качество предоставления услуг ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района».

- активная роль ГКУ РМЭ «ЦЗН Горномарийского района» как одного из социальных партнеров в решении проблемы безработицы в Горномарийском районе.

2. Проблемные моменты:

- сложность в получении статуса безработного;

- предложение не престижных малооплачиваемых вакансий; 

-  проблема обучения по престижной профессии.

Социологическое исследование показало, что  государственная служба занятости населения как один из социальных партнеров на рынке труда играет активную роль в решении проблемы безработицы. 

Таким образом, одной из функций государства является регулирование занятости, устранение негативных последствий безработицы. Для реализации государственной политики в области занятости населения и обеспечения граждан соответствующими гарантиями в Российской Федерации на базе действующих центров по трудоустройству, переобучению и профориентации населения создается Государственная служба занятости. В частности, в каждом городе или районе созданы центры занятости, которые выполняют следующие функции: выплачивают пособия по безработице, помогают безработным найти работу, ведут переобучение новым, пользующимся спросом профессиям. В этих центрах оказывается и психологическая помощь людям, оставшимся без работы. Государство, кроме того, может оказывать финансовую поддержку тем предприятиям, где планируются массовые увольнения, с целью сохранения или модернизации рабочих мест.

В настоящее время органам службы занятости отводится ведущая роль в регулировании рынка труда и политике занятости в рамках социального партнерства.
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