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В 2011 году на рынок труда Оренбургской области вышли около 20 тыс. выпускников учреждений профессионального образования (очной формы обучения), из них 15% имели риск быть не трудоустроенными.

Общая численность выпускников, обратившихся в службу занятости населения Оренбургской области за 8 месяцев текущего года, составила 3122 чел., из них 1577 чел. (50,5%) были признаны безработными. 
Изучение мнения работодателей о качестве подготовки выпускников показывает, что предприятия, организации, фирмы сегодня испытывают потребность в молодых специалистах, обладающих адекватной оценкой своих карьерных притязаний, готовых начать трудовую деятельность с низовых ступеней, а также отличающихся мобильностью, адаптивностью и способностью быстро переучиваться.

Работодатели довольно низко оценивают готовность молодых специалистов решать конкретные практические задачи и брать на себя ответственность за принятые решения.

В свою очередь, опросы учащихся выпускных курсов показывают, что от первого рабочего места более 60% ожидают высокой заработной платы, 14% - руководящую должность, 35% - прельщает престижность.
В целях решения проблем трудоустройства выпускников в области реализуется ряд мероприятий, направленных на содействие занятости, одним из которых является стажировка.

Участвуя в этой программе, молодые специалисты получают необходимые практические навыки в работе. Руководителям же предоставляется возможность оценить нового сотрудника и заключить с ним контракт на работу на постоянной основе.
В начале года о готовности организовать рабочие места для выпускников заявили 380 организаций области, уже сейчас их количество увеличилось до 550. В свои ряды выпускников приняли коллективы предприятий агропромышленного комплекса, транспорта и связи, жилищно-коммунального хозяйства, организации образования и здравоохранения. 

Так, в г.Орске стажировка была организована на Орском заводе металлоконструкций по профессиям менеджер, бухгалтер, инженер-энергетик, юрисконсульт, техник и др.; в городской молодежной общественной организации «Центр молодежных проектов» (бухгалтер, инженер-эколог, педагог, техник связи и др.); на мясокомбинате (менеджер, техник связи, слесарь по ремонту автомобилей и др.); в историко-краеведческом музее (бухгалтер); в МУП «ПТК «Орскгортранс» (менеджер, юрисконсульт, техник-программист); рекламном агентстве «Рекламная компания» (менеджер, инженер-программист, кассир).

В Шарлыкском районе стажеры направлены на временную работу в профессиональное училище № 62 с. Шарлык (повар, оператор ЭВМ), ООО « Зерновое» (бухгалтер по налогам), администрацию Шарлыкского сельсовета (бухгалтер, оператор ЭВМ).

В Переволоцком районе молодые специалисты осваивают практические навыки в МУП «Переволоцкое ПЖКХ», ГУП «Оренбургремдорстрой» Переволоцкое дорожное управление, ООО «Партнер», ООО «Кичкасс», отделе образования администрации района. 

Программой на 2011 год запланирована стажировка 1449 выпускников. На 01.09.2011 на стажировку направлено 1483 чел. По уровням профессионального образования выпускники распределились следующим образом: 
· начальное профессиональное образование – 187 чел. (12,6%); 
· среднее профессиональное образование – 649 чел. (43,8%); 
· высшее профессиональное образование – 647 чел. (43,6%).
Специалистами службы занятости населения проводится информирование выпускников о возможности и условиях участия в стажировке: материалы размещаются на сайте министерства, представляются в пресс-службу Губернатора и Правительства области. Совместно со средствами массовой информации готовятся статьи в печатных изданиях, видеосюжеты для телевидения. Организуются ярмарки вакансий, заседания «круглых столов» на актуальные темы, проводятся тематические конференции. Специалисты службы занятости регулярно проводят встречи с выпускниками в вузах области.
Информирование работодателей о возможности организации стажировки осуществляется в рамках работы консультационных пунктов.

Более 40% выпускников, завершив стажировку, трудоустраиваются на постоянные рабочие места.

Большой блок мероприятий, направленных на решение вопросов трудоустройства молодых специалистов, предусмотрен программой занятости населения. В рамках ее мероприятий ежегодно более 3 тыс. молодых людей, в том числе недавно окончившие учреждения профессионального образования, устраиваются на постоянные и временные рабочие места, находят себя в предпринимательстве, работают над своим имиджем, приобретают навыки самопрезентации на занятиях по социальной адаптации.
Однако карьера выпускника профессионального учебного заведения начинается не в момент окончания обучения, а гораздо раньше – при выборе профессии. Наблюдения за практикой набора абитуриентов показывает, что молодые люди при выборе специальности, по которой они будут учиться, ориентируются в основном на мнение родителей и друзей,  престижность профессии и стоимость обучения. При этом «за кадром», как правило, остаются такие важные аспекты, как возможность самореализации в профессиональной деятельности и востребованность профессии.

Поэтому превентивные меры по предупреждению безработицы начинаются со школьной профориентации, цель которой помочь молодым людям выбрать профессию, место работы или учебы с учетом их склонностей и интересов, психофизиологических особенностей, а также складывающейся конъюнктуры на рынке труда.

Для школьников проводятся классные часы, выездные уроки по профориентации, игры, устные журналы, кинолектории, просмотр видеофильмов о профессиях, востребованных на рынке труда, радиолинейки, экскурсии и др.

Большая часть мероприятий в области проводится в рамках акции «Выбор» и Дня профориентации. В ходе данных мероприятий ежегодно государственную услугу по профессиональной ориентации получают около 25 тыс. чел. из числа граждан в возрасте до 30 лет, из них более 10 тыс. чел. – учащиеся образовательных учреждений.

Сейчас наша служба большое внимание уделяет профильной ориентации в старшей школе.

Ярким примером такой работы является создание агроклассов. В 2010 году агроклассы были открыты в 6 школах Оренбургского, Переволоцкого, Адамовского, Северного, Первомайского районов. Преподаватели Оренбургского государственного аграрного университета помогали разобраться старшеклассникам с особенностями сельскохозяйственного производства и тонкостями организации собственного дела. Ведущие сельскохозяйственные предприятия области, лучшие крестьянско-фермерские хозяйства, успешные предприниматели на личном примере показывали агроклассникам, что на земле можно жить, работать и зарабатывать. 
Реализация данного проекта позволяет не только повысить престиж сельскохозяйственных профессий, но и является образцом схемы «профориентация - трудоустройство». Ведь по окончании обучения в агроклассах школьники защищают бизнес-проекты. В этом году бизнес-планы защищали 32 старшеклассника, 12 из них были признаны самыми лучшими. Им вручены сертификатами, дающими преимущественное право поступления в Оренбургский аграрный университет.

В 2011 году в области планируется организация агроклассов еще в 5 территориях области. Всего в новом учебном году в 11 территориях области будут действовать 17 агроклассов.

Для координации деятельности органов государственной власти, учреждений и организаций Оренбургской области в решении вопросов определения объемов и структуры подготовки кадров создана межведомственная комиссия, в состав которой входят представители различных министерств и ведомств.
На заседаниях комиссии рассматриваются проблемы взаимодействия органов государственной власти области, местного самоуправления, профессиональных учебных заведений, работодателей по подготовке квалифицированных кадров, реализации мероприятий областной программы по стабилизации ситуации на рынке труда, формирования регионального заказа на подготовку кадров.
В 2010 году министерством труда и занятости населения и министерством образования области разработан совместный план по организации работы по трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования, в котором предусмотрены мероприятия по информированию абитуриентов, обучающихся и выпускников о ситуации на региональном рынке труда, востребованных профессиях, оказание помощи по вопросам поиска работы, социальной адаптации, организации ярмарок вакансий и учебных рабочих мест. 

Многие вопросы, связанные с построением карьеры выпускника, решают центры содействия трудоустройству выпускников, которые действуют на базе 5 вузов области. 
Работа центров осуществляется в тесном взаимодействии с органами власти, в  том числе труда и занятости населения, работодателями, общественными организациями, заинтересованными в улучшения положения выпускников на рынке труда.

Специалисты службы занятости населения области принимают участие в совещаниях и круглых столах, организуемых центрами содействия трудоустройству выпускников (ЦСТВ), проводят консультации для студентов старших курсов по вопросам трудового законодательства и Закона «О занятости населения в Российской Федерации», временного трудоустройства в рамках программы по стабилизации и организации собственного дела.

В Оренбургском государственном педагогическом университете в рамках реализации Концепции формирования и функционирования системы содействия трудоустройству выпускников учреждений  профессионального образования создана автоматизированная информационная система, основной целью которой является обеспечение информационной поддержки деятельности сети соответствующих служб. 

При Оренбургском государственном аграрном университете действует отдел по организации студенческих отрядов и распределения выпускников. Активно ведется работа по содействию заключения договоров о подготовке специалистов с администрациями муниципальных образований, предприятиями, организациями и учреждениями области. 

В Оренбургском государственном институте менеджмента функционирует отдел практики и содействия трудоустройству выпускников. В рамках социального партнерства институтом заключены соглашения о совместной деятельности в сфере трудоустройства студентов и выпускников с Центром занятости населения г.Оренбурга.

В 2010 году Оренбургский государственный университет (ОГУ) занял второе место во Всероссийском рейтинге региональных ЦСТВ, который проводился Координационно-аналитическим центром содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования Министерства образования и науки Российской Федерации.

Отдел содействия трудоустройству выпускников Оренбургского государственного университета ежегодно проводит мониторинг трудоустройства и карьерного продвижения выпускников университета.

Исследование проводится на основе анкетирования выпускников по истечении полугода с момента окончания вуза. Опрос 2010 года показал, что с момента  получения диплома успешно трудоустроились 75,5% выпускников ОГУ, число неработающих респондентов составило 24,5%.

Трудоустройство выпускников 
Оренбургского государственного университета в 2010 году
	Сфера деятельности
	Доля от числа работающих выпускников, %

	Промышленность, производство, электроэнергетика
	21,4

	Торговля
	16

	Образование
	10,7

	Финансы, страхование
	9,2

	Государственная служба
	8,2

	IT-технологии, телекоммуникации, связь
	7,1

	Строительство
	4,8

	Сервис, бытовое обслуживание
	4,5

	Транспорт, перевозки
	4,1

	Печать, полиграфия, реклама
	4,1

	Сельское хозяйство
	2,9

	Оценка, консалтинг
	2,5

	Юридические услуги
	2,1

	Здравоохранение
	1,6

	Культура
	0,4

	Геодезия и топография
	0,4


Анализируя трудоустройство выпускников ОГУ, можно отметить, что оно охватывает практически все сферы деятельности, в которых функционируют предприятия и организации г.Оренбурга и Оренбургской области. 

По данным исследования 43,2% выпускников работают непосредственно по специальности, полученной в вузе; у 35,8% респондентов работа частично связана с полученной специальностью; 20,6% выпускников работают не по полученной специальности.

Таким образом, вопросами занятости молодых специалистов обеспокоены различные ведомства и структуры. Большой вклад в их решение вносит работа органов труда и занятости населения. В последние годы к этому процессу активнее подключаются и работодатели. А это значит, что совместные активные действия всех участников рынка труда станут первой ступенькой к успешному решению проблемы кадрового обеспечения нашей области. 
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