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Настоящая статья основана на результатах исследования компетенций востребованных в сфере технологических инноваций в рамках исполнения Государственного контракта № 13.511.11.1002 от 29 июня 2011 г.. Исследовательской базой для исследования послужили результаты экспертного опроса ведущих сотрудников учреждений научной и производственно-технологической сферы. Анализ данных исследования показал, что построение моделей компетенций должно проходит с учетом двух направлений: не только производственно-технологическая деятельность, но и научно-исследовательская деятельность (такова была и логика опроса). Таким образом, итоговая модель компетенций по каждому приоритетному направлению развития науки, технологий и техники в Российской Федерации включает три основных компонента: универсальные компетенции: исходя из их универсальности, они схожи и для научно-исследовательской деятельности, и для производственно-технологической; профессиональные компетенции для научно-исследовательской деятельности; профессиональные компетенции для производственно-технологической деятельности.
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Введение

Практика активной работы с компетенциями длится уже почти 30 лет. Принято выделять две сложившиеся традиции в разработке компетенций – нормативную и прикладную. Прикладная традиция начала складываться в США в 80-х годах двадцатого века, и в первую очередь связана с такими исследователями, как Дэвид МакКлелланд (David McClelland) и Ричард Боятцис (Richard Boyatzis). Основная сущность данного подхода заключается в том, что за основу изучаемых характеристик деятельности берутся модели успешного поведения в выполнении той или иной деятельности. Это так называемый подход «снизу вверх», когда, к примеру, мы изучаем, как работают успешные технологи на производстве, как отличается их поведение от менее успешных технологов на том же производстве, и в результате строим модель компетенций «успешного технолога на производстве», которая содержит перечень основных компетенций, которыми и должен обладать успешных технолог. Примером таких компетенций может быть «ответственность», «умение работать в команде», «аналитические способности», «контроль за процессом» и т.п. Также ключевой составляющей данного подхода является поиск компетенций, которые позволяют отличать действительно успешных специалистов в той или иной области от средне нормативных сотрудников, так как изначально данный подход разрабатывался с целью наибольшей оптимизации работы и достижения максимальных результатов в деятельности.

Нормативный подход создавался в основном в Великобритании примерно в тоже время, что и прикладной, но совершенно в ином контексте. Позже этот подход поддержали другие европейские страны. Нормативная традиция шла, прежде всего, от исследователей, которые решали задачи с ориентацией не на компании и бизнес, а в контексте государственной работы по созданию так называемых «профессиональных стандартов» или «профессиональных квалификаций» для той или иной специальности или профессиональной группы. Поэтому для данной традиции, прежде всего, важно было изучать не поведение успешных представителей той или иной профессии, а наполнение самой профессии, и формировать компетенции – требования, которые на выходе показывали бы, сможет ли данных конкретный человек заниматься данной конкретной работой вообще или нет. Таким образом, сущность нормативного подхода заключалась в разработке так называемых «профессиональных минимумов», которые больше как бы обозначали границы самой профессии и позволяли оценить, подходить под нее человек как профессионал или не подходит. Поскольку данных подход разрабатывался «сверху вниз», то в списки компетенций для профессиональных групп включались компоненты, которые скорее были выявлены на основе анализа должностных обязанностей и бесед с экспертами, нежели анализа конкретных отличий между успешными и обычными сотрудниками на реальной практике, как в рамках прикладного подхода. Наполнение модели компетенций в нормативном подходе также строилось больше на технических компонентах знаний и умений, нежели аспектах эффективного поведения.

В основу описываемого в настоящей статье исследования положен синтетический подход, сочетающий анализ экспертного мнения об успешном выполнении той или иной деятельности в сфере технологических инноваций с учетом реальных и перспективных требований, предъявляемых отраслью к специалисту.

Общая характеристика универсальных, научно-исследовательских и производственно-технологических компетенций


Под компетенцией понимается комплекс качеств, знаний и умений, имеющий причинное отношение к эффективному или наилучшему исполнению профессиональной деятельности. Компетенция представляется как кластер факторов, включая способности, личность, навыки, знания и опыт, которые являются индикаторами эффективности работы. Таким образом, компетенция – это способность применять знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в определенной области. Компетенции подразделяются на две группы:


Универсальные компетенции (личностные качества) – качества характера, общие способности, мотивация и образцы поведения человека, важные для эффективной деятельности.


Профессиональные компетенции – способности применять знания, умения и практический опыт для  успешной деятельности в определенной области. 


Знание представляет собой обладание проверенной информацией, позволяющей решать поставленную задачу в профессиональной деятельности. 


Умение и навык (опыт) представляется как освоенный субъектом способ выполнения действия, обеспечиваемый совокупностью приобретенных знаний и навыков. Формируется путем упражнений и создает возможность выполнения действия не только в привычных, но и в изменившихся условиях.


Модель компетенций представляет собой системную структуру, состоящую из кластеров – групп компетенций, сходных по какому-либо признаку, собственно компетенций и групп знаний, умений и навыков в своей и смежных профессиональных областях.

Процедура формирования модели компетенций


Универсальные компетенции. По итогам опроса экспертов был проведен кластерный анализ, а также оценивалась степень важности каждой из предложенных универсальных компетенций. В итоге были отобраны такие компетенции, которые признавались экспертами в качестве самых важных, при этом данные компетенции представляли собой разные области (когнитивные, личностные, управленческие и т.д.). В каждой отрасли были отобраны 7-10 наиболее важных универсальных компетенций.


Профессиональные компетенции. Данные компетенции были выделены с помощью контент анализа. В качестве профессиональных компетенций были отобраны группы знаний, умений и навыков, которые наиболее часто упоминались экспертами при ответе на вопросы анкет. Профессиональные компетенции для научно-исследовательской деятельности и для производственно-технологической деятельности различаются (хотя есть и некоторые пересечения), поскольку различается сама деятельность специалиста. Так, например, в научно-исследовательской деятельности акцент ставится на профессиональные компетенции в области проведения исследований и анализа результатов, в то время как в производственно-технологической деятельности акцент ставится на знании производственных процессов и автоматизации производства, управлении качеством. 

Результаты: модели компетенций специалистов 

сферы технологических инноваций

Структура наиболее важных универсальных компетенций в сфере технологических инноваций приведена в таблице 1.

	Название компетенции
	Важность


	Ориентация на результат 
	90%

	Установка на обучение 
	87%

	Аналитическое мышление 
	87%

	Инновативность мышления 
	87%

	Творческое мышление/креативность 
	86%

	Командная работа 
	86%

	Организованность 
	85%

	Принятие решений 
	84%

	Планирование 
	83%

	Поиск информации 
	83%

	Концептуальность мышления 
	83%

	Гибкость 
	80%

	Ориентация на стратегию 
	80%


Таблица 1. Структура универсальных компетенций, востребованных в сфере технологических инноваций.


Среди важных компетенций экспертами были выделены, прежде всего, когнитивные компетенции (аналитическое мышление, инновативность мышления, творческое мышление/креативность, концептуальность мышления и т.п.), что характеризует их высокий вес для сферы технологических инноваций. Не менее значимыми были признаны мотивационные компетенции (ориентация на результат, установка на обучение). Также в сферу важных компетенций попали те, которые обеспечивают успешность командной работы, эффективных самоменеджмент и управление другими людьми.


Среди научно-исследовательских компетенций, прежде всего, упоминались знания и навыки, связанные со сферой специализации (освоение и умение применять знания по специализации), компетенции по организации и проведению научных исследований, проведению аналитики, прогнозированию и моделированию, использованию компьютерных технологий, владение языками, умения пользоваться необходимым оборудованием и т.п.


Среди производственно-технологических компетенций, прежде всего, упоминались знания и навыки, связанные со знаниями и умениями в сфере технологических процессов производства, обеспечение контроля и сертификации деятельности, моделировании и проектирования в деятельности, умения работать с нормативными документами, использовать современные компьютерные технологии, владение языками, умения пользоваться необходимым оборудованием и т.п.

Выводы


По результатам проведенного анализа данных опроса экспертов, представляющих приоритетные направления развития науки, технологий и техники в Российской Федерации, могут быть составлены актуальные для каждого направления модели компетенций, описывающих набор ключевых компетенций, необходимых специалисту для успешного решения профессиональных задач в перспективе 7-10 лет.


Среди наиболее значимых компетенций могут быть рассмотрены как профессиональные компетенции в разрезе обеспечения научно-исследовательской и производственной деятельности, так и универсальные компетенции, необходимые в каждой из этих сфер.


Полученные модели компетенций могут служить эффективными инструментами для выявления уровня компетентности действующих специалистов в сфере технологических инноваций при подборе, оценке, аттестации, а также в ходе отборочных процедур в кадровый резерв.
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