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На современном этапе молодежь является одной из наиболее широко изучаемых категорий населения. Однако в последние годы все острее ощущается потребность, как науки, так и практики, в более глубоком анализе проблем молодежи, который «предполагает целостный подход к изучению всего многообразия общественных связей и проявлений молодого поколения, то есть его развития, взаимодействия молодежи и общества» [3, с.18]. Это связано с наличием серьезной социальной проблемы, выражающейся в противоречии между включенностью молодежи в новое социальное пространство и отсутствием адекватного знания и действенной системы реализации ее инновационного потенциала, особенно в сфере труда.

Государство гарантирует молодежи право на работу, но из-за отсутствия достаточного практического опыта, социально-правовых и профессиональных знаний, а часто и психологической неподготовленности к конкуренции на рынке труда, реализовать свое право молодым гражданам становится всё сложнее.

Проблемы занятости населения разрабатываются в рамках общеэкономических исследований и экономики труда. Общие теоретические вопросы, касающиеся проблем функционирования системы содействия трудоустройству и занятости населения, в том числе и молодежи, изложены в работах отечественных ученых: М.Ш. Абдрахманов, Е.А. Митрофановой, Н.В. Дунаева, О.С. Ищенко и другие.
Вместе с тем, несмотря на многообразие опубликованных работ, проблема эффективности функционирования системы содействия занятости населения, а тем более занятости молодежи, остается недостаточно изученной и требует дальнейших теоретических разработок.

Актуальность темы заключается еще и в том, что знание и учет реального положения молодежи в сфере труда и занятости, изучение ее социально-экономических ориентаций дают возможность выявить ключевые точки в решении молодежных проблем. Способ, сроки и эффективность этих решений могут предопределить характер дальнейшего развития и ЯНАО.

Создание эффективных экономических, а также юридических и политических подсистем защиты молодежи нуждается в научно обоснованной, целостной характеристике положения молодежи, знании важнейших тенденций ее социального развития, на основе которых возможно проведение эффективной государственной молодежной политики.

Актуальность, недостаточная научная разработанность и безусловная теоретическая и практическая значимость повышения эффективности управления системой содействия занятости молодежи на рынке труда обусловили потребность в изучении выбранной проблемы.

Целью данного исследования является: выявление проблем трудоустройства молодежи в Ямало-Ненецком автономном округе.
Исходя из цели исследования, в работе поставлены следующие задачи:

1) раскрыть особенности понятий «молодежь» и «трудоустройство»;
2) выявить проблемы трудоустройства молодежи в ЯНАО;

3) проанализировать статистические данные трудоустройства молодежи в ЯНАО;
4) выдвинуть предложения по решению рассматриваемой проблемы.
Основные методы, использованные при работе над темой:
- теоретические:

· анализ литературы по теме, директивных и нормативных документов, периодической печати;

- эмпирические:

· анкетирование;

· интервью;

- статистические:

· обработка и анализ полученных результатов.
Молодежь составляет 30% населения планеты, и именно она займет со временем ведущие позиции как в экономике и политике, так и в социальной, духовной сферах общества.

В широком смысле слова «молодежь» определяется как совокупность групповых общностей, образующихся на основе возрастных признаков и связанных с ними видов деятельности. В более узком значении молодежь - это социально-демографическая группа, выделяемая на основе обусловленных возрастом особенностей социального положения молодых людей, их места и функций в социальной структуре общества, их специфических интересов и ценностей.

Прежде чем говорить о социальных проблемах молодежи следует определить возрастные рамки этой группы населения. Международным симпозиумом по возрастной периодизации (Москва, 1965) юношеский возраст определен с 17 до 21 года для юношей и с 16 до 20 лет для девушек, первый период среднего возраста — с 22 до 35 лет для мужчин и с 21 до 35 лет для женщин.
Как особая группа населения молодежь имеет ряд, особенностей, обусловленных ее демографическими и социально-психологическими характеристиками. Эти особенности имели место всегда, в том числе и в период социалистических методов хозяйствования, зачастую объективно снижая эффективность использования труда молодежи на производстве, а в рыночных условиях снижая конкурентоспособность на рынке труда. В плановой экономике минимизация негативных последствий была возложена на государство и достаточно последовательно им соблюдалась (предоставление продолжительных отпусков работникам, не достигшим совершеннолетия; сокращенная продолжительность рабочего времени при полной его оплате; создание условий для получения образования и ряд других). Рыночные отношения принципиально изменили положение молодежи. Прежде всего, эти изменения затронули вопросы их профессиональной подготовки и трудоустройства. 
Трудоустройство - процесс, который представляет собой подбор места работы и соответствующего оформления путем заключения трудового договора с определенным работодателем. Вместе с тем в широком смысле «трудоустройство» — это любой процесс устройства на работу как самостоятельно, так и с помощью определенных органов, в достаточно узком смысле «трудоустройство» — это устройство на работу с помощью определенных органов, то есть, иными словами, в совокупности трудоустройство является именно реализацией гарантии права на труд.

В анализе проблем трудоустройства молодежи можно выделить два основных подхода. Суть первого состоит в узкоотраслевой трактовке трудоустройства. Трудоустройство сводится в основном к приему на работу и мерам по снижению уровня безработицы. Второй подход рассматривает трудоустройство значительно шире, как комплексную и системную социальную проблему. Ее решение преследует более широкие социальные задачи, а именно: дать возможность молодым людям полностью развить свои способности, найти место в жизни, свое призвание. [10]
Анализ статистических данных за три года департамента занятости населения позволил авторам выявить наиболее социально незащищенные группы лиц, относящихся к безработным в ЯНАО: молодежь в возрасте до 30 лет, проживающие в сельской местности и инвалиды. [11]
Диаграмма 1. Отдельные категории безработных граждан
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Согласно представленной диаграмме можно сделать вывод, что именно молодежь в наибольшей степени оказалась подверженной воздействию негативных проявлений новой социальной реальности. 
«Зрелые люди» могут решать проблему трудоустройства с помощью окружной программы самозанятости (желающие начать собственное дело получают субсидию из окружного бюджета), для них открываются временные рабочие места и предоставляется возможность бесплатного переобучения новой специальности, в отличие от молодежи, особенно, вчерашних студентов, которая вынуждена искать работу месяцами.

В связи с этим, на современном этапе особую актуальность приобрели такие проблемы, как социальное расслоение молодежи, различные формы поведения и трудоустройство молодежи.
Проблемы трудоустройства молодежи ЯНАО
Каждый год в июне после сдачи государственных экзаменов и выпускного вечера «вчерашние студенты» пополняют ряды безработных. По данным на 01.10.2010 г. департамента занятости населения ЯНАО 131 ямальский выпускник профессионального образования имеет статус безработного. С чем это связано? 
Для ответа на данный вопрос авторы работы провели исследование, используя метод опроса (анкетирование и интервью) работодателей и выпускников, имеющих статус безработных и устроившихся на работу. В общей сложности в качестве респондентов выступило 30 человек: выпускники и представители организаций.
Комплексный анализ ответов на интервью «Трудоустройство молодежи» работодателей определил основные причины отказа в приеме на работу молодежи:

· недостаточный уровень образования, квалификации;

· недостаточный опыт работы;
· отсутствие необходимых для работы умений и навыков;

· молодой возраст претендента.

Анкетирование «Трудоустройство молодежи» «вчерашних выпускников» помогло обозначить причины их нетрудоустройства:

· низкая заработная плата;
· отсутствие стажа работы по специальности;

· несоответствие профессионального уровня предъявляемым требованиям;

· наличие статуса студента заочного отделения;
· завышенные требования работодателей к подготовке претендента.

Ответы трудоустроенных выпускников на анкету «Трудоустройство молодежи» указывали на основные проблемы, с которыми они столкнулись при устройстве на работу:

· отсутствие стажа работы по специальности;

· недостаточно достоверные данные о наличии вакансий в организациях;

· недостаточная заработная плата;

· непрестижность занимаемой должности;
· завышенные требования работодателей к подготовке претендента.

Все опрошенные респонденты: работодатели и «бывшие выпускники», - обозначили основные проблемы – отсутствие стажа работы, который должен составлять от 1 года до 3 лет и несоответствие профессиональной подготовки претендента предъявляемым требованиям. Пооббивав пороги отделений службы занятости, кадровых агентств, организаций, многие талантливые, но слишком «молодые специалисты» идут работать продавцами, администраторами, охранниками…лишь единицы из молодежи трудоустраиваются по специальности, используя дружеские, родственные связи или собственную настойчивость. 
Авторы работы, проанализировав полученные результаты опросов и статистические данные по имеющимся вакансиям в регионе, попытались ответить на вопрос: «Почему возникают проблемы, связанные с трудоустройством молодежи»:

· желание работодателя иметь «готового специалиста», а не принимать на работу «молодого специалиста»;

· завышенные требования работодателей к уровню профессиональной подготовки выпускников профессионального образования;

· несоответствие спроса и предложений выпускаемых специалистов;

· отсутствие мониторинга, базы данных по вопросу потребностей региона в необходимых специальностях и профессиях;
· отсутствие государственной политики в области гарантий трудоустройства молодых специалистов;

· низкая заработная плата в востребованных специальностях и профессиях в регионе;

· несоответствие профиля подготовки специалистов структуре экономики региона;
· недостаточный контроль государства за трудовой иммиграцией.

Особенно острая проблема существует с подготовкой востребованных экономикой работников по рабочим профессиям. Несмотря на сохранение высокого спроса на работников, владеющих рабочими профессиями, трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования не является беспроблемным. Связано это с рядом обстоятельств. Прежде всего, набор профессий, по которым ведется подготовка в учебных заведениях, не всегда соответствует потребностям предприятий региона. В результате чего, доля молодых людей в возрасте до 29 лет составляет 30 % безработных, в то время как предприятия испытывают значительный дефицит в рабочей силе.

Это отражено  в диаграмме статистических данных по ЯНАО о потребности в работниках для замещения свободных рабочих мест.
Диаграмма 2. Потребность в работниках для замещения свободных мест (вакантных должностей)
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Анализ представленных данных на 01.11.2011 года «Банка вакансий» государственного учреждения центра занятости населения города Новый Уренгой в диаграмме демонстрирует, что наиболее востребованы специалисты в строительной сфере, сфере рынка недвижимости, транспорта и образования. На сегодняшний день основной причиной большого наличия вакансий в этих областях является низкая заработная плата (3089 руб. – 11500 руб.).
Так же, недостаточный контроль государства за трудовой иммиграцией обостряет проблему конкурентоспособности молодежи в ЯНАО, предоставляя возможность заменить ее на рабочих местах выходцами из стран ближнего зарубежья, не требующими социальной защиты в сфере трудовых отношений и готовыми работать на любых условиях.

Современный этап развития российской экономики ставит перед системой профессионального образования серьезной задачи, обусловленные необходимостью сделать эту систему гибкой, адаптивной постоянно изменяющейся системе на рынке трудовых ресурсов, возрастанию требований работодателей к качеству подготовки специалистов всех уровней. В условиях информатизации общества и развития новых наукоемких технологий стержневым показателем уровня квалификации любого специалиста выступают профессионализм и компетентность, которые обеспечивают выпускникам конкурентоспособность и мобильность в динамично изменяющихся условиях и служат важным фактором социальной их защищенности.
Специфика трудового потенциала молодежи способствует выработке определенных мер регулирования профессиональной подготовки и трудоустройства молодежи, которые закреплены в трудовом законодательстве. Правовая защита преимущественно молодежи в сфере занятости, сложившаяся еще в советский период и в значительной степени сохранившаяся в действующем трудовом законодательстве, играет противоречивую роль. Создавая дополнительные социальные льготы для молодежи в сфере занятости, государство, при отсутствии профессиональной подготовки молодежи, низком уровне ее квалификации, отсутствии практических навыков, резко снижает конкурентоспособность на рынке труда тех, кому эти льготы предоставляются. В результате, предусмотренные трудовым законодательством ограничения в значительной мере способствуют маргинализации молодежи на рынке труда.

В период оживления экономической жизни в стране, стоящие перед Россией задачи ускорения темпов роста, ликвидация бедности, развитие наукоемких технологий требуют принципиального изменения политики государства по отношению к молодежи и, прежде всего, к вопросам ее профессиональной подготовки и трудоустройства.

Чтобы помочь молодежи найти свое место на рынке труда в ЯНАО, по мнению авторов работы, необходимо:
1) создание окружного банка данных, где бы содержались резюме на всех ямальских выпускников профессионального образования;
2) введение государственного заказа на подготовку специалистов по определенным специальностям, профессиям и гарантиям трудоустройства для таких выпускников; 
3) развитие и расширение всех используемых форм и видов социального партнерства, способствующих подготовке квалифицированного специалиста;
4) открытие центра трудоустройства выпускников и создание координационного совета по вопросам их трудоустройства из представителей образовательных профессиональных учреждений, предприятий и общественных организаций;

5) ежегодное проведение мероприятий, содействующих трудоустройству выпускников: курсы «Технологии индивидуального трудоустройства», тренинг-школа «Мастер делового общения», презентации о выпускниках и предприятиях.
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