«Профессиональная ориентация, как эффективное средство повышения мобильности и конкурентоспособности подростков и молодежи до 30 лет, находящихся в местах лишения свободы».

Шамшеева Альбина Сергеевна - ведущий психолог государственного казенного учреждения Центр занятости населения города Уфы
450006  г. Уфа, бульвар Ибрагимова 47/1, shamsheeva-ubt@yandex.ru>
Вопросам профессиональной ориентации и содействия трудоустройству молодежи в Российской Федерации и Республике Башкортостан уделяется большое внимание. 

Правовую основу реализации в Республике Башкортостан полномочий Российской Федерации в области содействия занятости населения составляют Конституция Российской Федерации, Конституция Республики Башкортостан, Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», другие федеральные законы, иные нормативные правовые акты Российской Федерации.

Приоритетными направлениями ведомственной целевой программы «Содействие занятости населения Республики Башкортостан на 2010 – 2012 годы» являются - профессиональная ориентация, профессиональное обучение подростков, молодежи и взрослого населения.
Основная задача профессиональной ориентации – формирование у молодежи представлений о мире профессий, создание условий для осознанного выбора профессии с учетом индивидуальных особенностей, профессиональных интересов и склонностей  личности. Повышение конкурентоспособности и активности граждан путем содействия в выборе оптимального вида трудовой деятельности в соответствии потребностями, возможностями, интересами человека и учетом ситуации, сложившейся на рынке труда.

В соответствии с Административными регламентами предоставления государственных услуг по организации профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения, информированию о положении на рынке труда, по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации безработных граждан специалисты центров занятости городов и районов Республики Башкортостан ведут активную работу с населением по данным направлениям. Особое внимание уделяется вопросам социализации и адаптации подростков и молодежи, состоящих на учете в отделах по делам несовершеннолетних, а также отбывающих наказание в местах лишения свободы перед их освобождением.
Отбывающие наказание и освобождающиеся из мест лишения свободы подростки и молодежь до 30 лет, далеко не все имеют профессии и для их последующего трудоустройства необходимы меры по их профессиональной ориентации и профессиональной подготовке. Немалые трудности возвращения к жизни данной категории населения на свободе создает недостаточный уровень социальной зрелости, подверженность негативным влияниям.

В решении данной задачи необходимым условием является участие самых различных ведомств и организаций: учреждений исправительной системы, государственной службы занятости, органов социальной защиты, реабилитационных учреждений, органов муниципального управления, благотворительных, религиозных и других общественных организаций. 
Работа должна проводиться скоординировано, в тесном взаимодействии различных министерств, ведомств и организаций в рамках реализации мероприятий соответствующих региональных и федеральных программ, соглашениях о сотрудничестве и т.п.

Деятельность службы занятости республики в данном направлении осуществляется в самом тесном взаимодействии с Главным Управлением федеральной службы исполнения наказаний по Республике Башкортостан и подведомственными ему исправительными учреждениями на основе регулярно возобновляемого договора о сотрудничестве. 

Для выработки конкретных форм взаимодействия в 2004 году был проведен совместный семинар-совещание для руководителей и специалистов системы исполнения наказаний и службы занятости. На совещании были представлены практически все структурные подразделения наших ведомств. Его участники подробно познакомились с целями, задачами и методами работы друг друга, наметили основные направления сотрудничества, ближайшие и перспективные планы, обсудили  организационные и правовые вопросы совместной работы, разрешили некоторые возникшие противоречия, установили необходимые для работы личные контакты.

В качестве основного направления взаимодействия двух ведомств выбрано  участие службы занятости в подготовке осужденных подростков и молодежи до 30 лет к освобождению из мест лишения свободы, к их дальнейшему обучению и трудоустройству. 
Таким образом, работа службы занятости республики сегодня охватывает и тех осужденных, которые по тем или иным причинам не обращаются к специалистам службы занятости после освобождения, а ищут работу самостоятельно.

В 2007 году по заказу Управления федеральной государственной службы населения по Республике Башкортостан на ОАО «Нефаз» был изготовлен Мобильный центр занятости. 

Мобильный центр занятости населения представляет собой специально переоборудованный автобус со стационарно созданными, унифицированными рабочими местами для сотрудников службы занятости и клиентов. 

В Мобильном центре имеется возможность:

- информирования населения посредством стационарной системы громкоговорящей связи;

- выбора источников электропитания унифицированных рабочих мест специалистов (от внешних источников и автономно);

- осуществлять профессиональную диагностику на 6 рабочих местах с использованием компьютерной техники и оперативную распечатку результатов психологического тестирования, других документов и информационных материалов;    

- демонстрации на рабочих местах и на большом экране учебных и специальных мультимедийных программ, учебных фильмов с аудиосопровождением; 

- программно-технологическим комплексом «Содействие плюс» для работы с банком вакансий;

Мобильный центр используется с целью организации и проведения индивидуальных и групповых мероприятий по профессиональной ориентации – информированию населения о положении на рынке труда, тестированию, консультированию, психологической поддержке, оказанию юридических услуг, содействия трудоустройству граждан, в том числе подростков, молодежи до 30 лет, взрослых, находящихся в местах лишения свободы.

Перед каждой поездкой обновляются базы данных Мобильного центра, производится необходимое обновление информации. Используя введенную информацию, специалисты имеют возможность ответить на самые разные вопросы, оказывать услуги по профессиональной ориентации, информированию о ситуации на рынке труда, о возможности прохождения обучения после освобождения, в случае обращения в центры занятости и постановке на учет в качестве безработных граждан.
Так, за период с мая по декабрь 2007 года проведена работа по профессиональной ориентации с 169 подростками, состоящими на учете в комиссии по делам несовершеннолетних при районных отделах внутренних дел г. Уфы. 
В 2008 году на выездах в ФБУ ИК-13 и воспитательную колонию для несовершеннолетних воспитанников г. Стерлитамак оказаны услуги по профессиональной ориентации, информированию о ситуации на рынке труда, профессиональному обучению и об услугах службы занятости 105 осужденным - подросткам и молодежи до 30 лет. 
В 2009 году проведена работа с 237 подростками, состоящими на учете в УВД, РУВД и КДН, а также с 36 воспитанниками колонии для несовершеннолетних г. Стерлитамак. 

В 2010 году количество выездов в исправительные учреждения проводились более активно и систематически, по заранее утвержденному плану совместных мероприятий с Управлением федеральной службы исполнения наказаний по РБ. Всего проведена работа на 6 выездах Мобильного центра занятости с 214 осужденными, находящимися в местах лишения свободы, в том числе с 30 воспитанниками колонии для несовершеннолетних г. Стерлитамак, а также с 102 подростками, состоящими на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних и внутри школьном учете.

За период с января по октябрь 2011 года специалистами обслуживающими Мобильный центр занятости на 3 выездах в исправительные учреждения общего и строгого режима, оказаны услуги 284 осужденным. 

В 4 квартале 2011 года планируется 2 выезда в исправительные учреждения, том числе к воспитанникам исправительной колонии для несовершеннолетних в г.Стерлитамак.
Каждому участнику мероприятия предоставляются профориентационные материалы, такие как - «Молодому человеку, выбирающему профессию», «Ориентиры профессионального самоопределения», профессиограммы по рабочим профессиям и профессиям, к которым подростки и молодежь до 30 лет проявляют интерес. На встречах с родителями и лицами, заменяющими родителей, социальные работники исправительных учреждений предлагают памятки «Как помочь ребенку в выборе профессии?».

Интерес осужденных к предоставляемой информации о ситуации на рынке труда  вполне понятен. Многие из них долгое время находились в изоляции от общества и  не имеют необходимых представлений об изменениях на рынке труда - профессионально-квалификационной структуре рынка, соотношениях спроса и предложения по различным профессиям, уровне заработной платы, требований работодателей к профессиональным знаниям и уровню квалификации специалистов и т.д. 

Знакомство осужденных с такой информацией непосредственно перед освобождением способствует выработке реальных и обоснованных планов относительно выбора профессии, обучения и трудоустройства. А получение достоверной и полной информации о достаточно высоком спросе на выбранные ими профессии должно способствовать укреплению уверенности в завтрашнем дне и более успешной адаптации к жизни на свободе.
Посещения Мобильным центром исправительных учреждений полезны не только для осужденных, но и для специалистов, занимающихся их подготовкой к освобождению. Они получают возможность видеть работу квалифицированных психологов-профконсультантов и специалистов по содействию трудоустройству, советоваться с ними, обмениваться опытом, обращаться за информационной и методической помощью. Все это способствует налаживанию более тесного и эффективного  взаимодействия работников исправительных учреждений со службой занятости. 
Проводимая работа дает заметный эффект: все чаще в центры занятости населения приходят освободившиеся из мест лишения свободы граждане, которые участвовали в организованных встречах в период их подготовки к освобождению, а те, кто после освобождения ищет работу самостоятельно, на основании полученной информации вырабатывают эффективную стратегию поведения при организации поиска работы.
При обращении в центры занятости по месту регистрации граждане, отбывшие срок наказания в исправительном учреждении, пользуются всеми правами и гарантиями по информированию о положении на рынке труда, постановке на учет в установленном порядке, профессиональному обучению.
В соответствии с Мероприятиями по содействию занятости населения городского округа город Уфа Республики Башкортостан на 2011 – 2015 годы, граждане имеют возможность повысить квалификацию по имеющейся специальности, пройти профессиональную подготовку и переподготовку по выбранной рабочей специальности.

Таким образом, согласованная работа двух ведомств по адаптации и социализации осужденных, дает возможность подросткам и молодежи до 30 лет в короткие сроки включиться в трудовую деятельность, переосмыслить ценности, поставить перед собой цели и задачи, спланировать свою дальнейшую жизнь.
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Пункт 5. Профессиональная ориентация граждан и психологическая поддержка, социальная адаптация безработных граждан.
Ведомственная целевая программа «Содействие занятости населения Республики Башкортостан на 2010 – 2012 годы»

Мероприятия по содействию занятости населения городского округа город Уфа Республики Башкортостан на 2011-2015 годы. 
Приказ Управления ФГСЗН по РБ от 9.10.2006 г. № 203/1 «Об оснащении центра занятости населения г. Уфы Мобильным центром».
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