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Необходимость разработки модели определения кадровой потребности региональной экономики объясняется несколькими причинами:
· во-первых, недостаточно эффективной системой прогнозирования и мониторинга кадровой потребности региона по уровням образования и профессиям;
· во-вторых, отсутствием механизмов взаимодействия административных структур власти, бизнеса и учебных заведений профессионального образования регионов по вопросам прогнозирования кадровой потребности (с учетом формирования перспективных рынков труда) и мониторинга трудоустройства выпускников по профессии (специальности);
· в-третьих, отсутствием инструментов регулирования баланса спроса и предложения на рынке труда региона и регламентов формирования контрольных цифр приема на подготовку кадров по уровням образования (высшее, среднее, начальное).

По нашему мнению, моделирование процессов определения кадровой потребности должно включать не только саму систему прогнозирования (кратко-, средне-, долгосрочного) кадровой потребности экономики региона, но и систему мониторинга занятости населения для обеспечения стратегий развития субъектов экономики и трудоустройства выпускников (в том числе при реализации инвестиционных проектов и программ инновационного развития региона) для достижения максимального соответствия между потребностями экономики и возможностями системы образования. Это позволит сформировать систему научно обоснованных прогнозов для определения необходимой численности занятых в разрезе уровней подготовки, профессий и квалификаций как в целом для экономики региона, так и для видов экономической деятельности (ВЭД).

Моделирование кадровой потребности региональной экономики использует системный подход, затрагивая три подсистемы региональной социально-экономической системы: экономику субъекта Федерации (ЭсФ), рынок труда (Рт), рынок образовательных услуг (Роу).

Разработка модели определения кадровой потребности региона базируется на обобщенной модели для уровня макроэкономики: «экономика – рынок труда – профессиональное образование», разработанной Центром бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета [1, 2] для Министерства образования РФ и адаптированной под специфические условия и особенности развития Красноярского края. 

При построении модели кадровой потребности для региональной экономики Красноярского края по основным блокам (экономика, рынок труда, профессиональное образование) уточнены следующие моменты.

Блок 1. Экономика субъекта Федерации (ЭсФ)

Уровень развития экономики региона определяют такие показатели, как темпы роста совокупного ВРП, в том числе по ВЭД, которые утверждены в «Программах социально-экономического развития» (СЭР). Достижение заданных темпов роста при соответствующем уровне технологического развития экономики региона обеспечивается кадровыми ресурсами определенных специальностей, уровней профессиональной подготовки и квалификации.
Основными методологическими проблемами при решении данных вопросов выступают следующие.

1. Качество прогноза кадровой потребности региональной экономики зависит от качества прогноза темпов роста экономики региона в целом, и в том числе по ВЭД. Исследование показало, что при прогнозировании используются модели, ориентированные на сложившиеся тенденции и структуру экономики. Попытки формирования нескольких сценариев развития (инерционного-«невмешательства», управления-«инновационного») не приводят к качественному изменению трудовых ресурсов, т. к. в сценариях отсутствуют инновационные факторы экономического роста, ориентированные на смену модели экономики региона (с «сырьевой» на экономику «знаний»).

2. Формирование прогнозных значений экономического роста региона, в том числе по ВЭД, базируется на программах стратегического развития крупного бизнеса без учета формирования системы малого и среднего бизнеса как инфраструктурного окружения крупного бизнеса.

3. Формирование прогнозных значений экономического роста региона с учетом реализации крупных инвестиционных проектов базируется на устаревших технологических решениях без учета необходимости изменения инфраструктурного окружения (производственной, социальной, рыночной инфраструктуры) на территории муниципального образования.

Это приводит к тому, что прогнозирование по сложившейся структуре экономики региона без учета качественного преобразования ресурсов, инновационных факторов роста влечет и прогнозирование кадровой потребности по сложившимся структурам образования и занятости, не позволяющей определить перспективные рынки труда и направления, уровни и профили подготовки кадров.

Решение данной методологической проблемы требует необходимости определения перечня факторов, под влиянием которых происходит формирование кадровой потребности региональной экономики, изменение ее количественного и качественного состава, обеспечение эффективной взаимосвязи между региональной экономикой, рынком труда и образования [3, 4].
Блок 2. Рынок труда
На рынке труда происходит удовлетворение потребностей экономики СФ квалифицированными кадрами, в том числе выпускниками региональной системы образования, требуемого объема, уровня подготовки, направления подготовки и специальности [1, 2]. 

Основными методологическими проблемами данного уровня являются следующие.

При любом изменении прогнозных значений экономического роста как региона в целом, так и субъектов хозяйствования, стратегии развития которых включены в «Программу СЭР» региона, должны производиться изменения прогнозных значений не только совокупной кадровой потребности, но и потребности по ВЭД, уровням образования, профессиям и квалификациям.
Это, в свою очередь, оказывает влияние на:

· соотношение совокупного спроса и предложения на рынке труда, покрываемого за счет собственных трудовых ресурсов и трудовой миграции;

· формирование государственного заказа подготовки специалистов в системе профессионального образования.

Если необходимость в корректировке прогнозных значений экономического роста региона и его субъектов возникает часто, это приводит к «раскачиванию» системы профессионального образования и постоянному нарушению баланса спроса и предложения на рынке труда.

При моделировании кадровой потребности региональной экономики обычно используются следующие количественные и качественные характеристики:

· количественные: совокупная потребность в кадрах, необходимая экономике края (в том числе по ВЭД) для реализации прогнозных значений роста с учетом использования рациональных форм и методов организации труда и производства;

· качественные: кадровая потребность, структурированная по уровням профессионального образования, направлениям подготовки, профессиям и квалификациям по ВЭД региональной экономики.

При этом совокупная потребность в кадрах складывается из различного вида потребностей:

а) «на замену» – необходимое количество трудовых ресурсов для восполнения выбывших работников по причинам: выхода на пенсию, длительного отсутствия на рабочем месте в соответствии с выполняемыми обязанностями, увольнения (по собственному желанию или в приказном порядке), естественной убыли;
б) «ротационная» – связанная с текучестью кадров в связи с различными видами неудовлетворенности (низкая заработная плата, отсутствие социальных пакетов, возможности продвижения по службе, напряженный график труда и т. п.);
в) «дополнительная» – дополнительное количество трудовых ресурсов, необходимое экономике региона в соответствии со стратегическими направлениями, программами социально-экономического развития, в том числе с инвестиционной политикой региона. Связана с появлением новых рабочих мест за счет организации нового производства или расширения действующего.
Решение методологической проблемы возможно, по нашему мнению, при разграничении уровней моделирования кадровой потребности на стратегический (долгосрочный прогноз) и операционный (средне- и краткосрочный прогнозы), предусматривающие выделение следующих категорий кадровой потребности:

1.
Кадровая потребность «на замену», формируемая на основе прогнозного сценария экономического развития – «инерционного сценария» (невмешательства), базирующегося на традиционных факторах экономического роста (базовая численность на период формирования прогноза), при котором необходимо каждый год готовить столько молодых специалистов, сколько выбывает работников в данном ВЭД при сохранении существующих тенденций в развитии отрасли и корреляции численности работников с трудоспособным населением.
2.
«Дополнительная» кадровая потребность формируется на основе:

· прогнозных сценариев экономического развития («инерционный», «управления»), предусматривающих экономическое развитие на основе традиционных факторов экономического роста за счет реализации крупных инвестиционных проектов, базирующихся на традиционных технологиях существующего технологического уклада, включенных в «Программы СЭР» региона. Дополнительная кадровая потребность формируется по сложившейся структуре образования и структуре занятости населения;

· прогнозных экспертных оценок формирования перспективных рынков труда, базирующихся на инновационных факторах роста, инновационных технологиях производства продукции и услуг либо инновационных технологиях управления регионом или его субъектами хозяйствования. Дополнительная кадровая потребность по перспективным рынкам труда приводит к изменению структуры образования и структуры занятости населения. Моделирование данного вида потребности предполагает, что в экономику региона необходимо привлекать дополнительное количество кадров для обеспечения дополнительных темпов экономического роста.
Блок 3. Профессиональное образование

Система профессионального образования «в идеале» должна удовлетворять ежегодную совокупную потребность экономики в квалифицированных кадрах трех уровней профессионального образования (высшее, среднее и начальное) и тем самым обеспечивать на рынке труда баланс «спроса» и «предложения» для субъектов бизнеса региональной экономики. По базовой модели [1, 2] объемы выпусков по соответствующим специальностям в образовательных учреждениях зависят от приемов по этим специальностям, которые были уже заблаговременно осуществлены. При этом учитывается различная длительность обучения для разных уровней подготовки:

· в образовательных учреждениях (ОУ) высшего профессионального образования (ВПО) – в среднем 5 лет;
· в ОУ среднего профессионального образования (СПО) – 4 года;
· в ОУ начального профессионального образования (НПО) – 2 года.

Методологической проблемой данного блока, по нашему мнению, является формирование механизмов регулирования рынков труда и образовательных услуг на основе мониторинга структуры занятости и трудоустройства выпускников. 

В рассматриваемой модели объектом анализа и прогнозирования являются трудовые ресурсы, обладающие расширенной совокупностью профессиональных характеристик, среди которых:

· профессиональные компетенции, определяемые направлением подготовки, специальностью, профессией;
· навыки воздействия (управления) на ситуацию (текущую и перспективную) в конкретных сферах функционирования, вытекающие из соответствующего уровня образования, ответственности и занимаемой должности работника, которые при воздействии различных условий среды и определенных факторов обеспечивают целевое развитие РЭС.
Основными причинами нарушения баланса спроса и предложения на рынке труда и рынке образования региональной системы, по нашему мнению, являются:

· недостаточно эффективная система мониторинга занятости населения;

· отсутствие системы мониторинга выпускников, в том числе по специальности (профессии);

· отсутствие четких требований субъектов экономики региона к профессиональным компетенциям специалистов и аттестации рабочих мест;

· отсутствие механизмов формирования системы прав и ответственности субъектов хозяйствования за использование квалифицированных кадров без участия их в процессе подготовки и эксплуатации.

Решение данной методологической проблемы возможно, по нашему мнению, при разработке механизма регулирования рынков труда и образования, включающего порядок формирования государственного заказа на подготовку специалистов с определением функционала (прав и ответственности), системы взаимодействия субъектов региональной экономики (Министерство экономики и регионального развития, Министерство образования и науки, Агентство по труду и содействию занятости населения, субъекты хозяйствования), механизма стимулирования перераспределения трудовых ресурсов по территориям региона.

Исходя из всего вышесказанного для построения системы моделирования кадровой потребности на уровне субъекта Федерации необходимо решить следующие задачи:

1. Разработка системы среднесрочного прогнозирования кадровой потребности «на замену» и обеспечения темпов роста социально-экономического развития Красноярского края в рамках традиционных технологий (традиционной экономики).

2. Разработка системы долгосрочного прогнозирования кадровой потребности для перспективных рынков труда с учетом формирования инновационных факторов роста экономики региона.

3. Формирование модели кадрового обеспечения реализации крупных инвестиционных проектов, оказывающих влияние на изменение структуры экономики и структуры занятости региона, с учетом инфраструктурного обслуживания в муниципальных образованиях (МО) региона.

4. Оптимизация структуры подготовки кадров на основе мониторинга структуры занятости населения и трудоустройства выпускников в разрезе профессий, направлений подготовки и уровней образования (ВПО, СПО, НПО).

5. Формирование механизма взаимодействия административных структур власти, бизнеса и учебных заведений профессионального образования по вопросам кадрового обеспечения экономики региона, подготовки кадров по уровням образования и трудоустройству выпускников.

Основные уровни и параметры процесса моделирования кадровой потребности региональной экономики представлены на рис. 1.

На стратегическом уровне моделирования кадровой потребности рассматривается временной промежуток – до 10 лет, в течение которого предполагается возможным изменение структур экономики, занятости, образования. Но в силу своего инерционного характера эти структуры в долгосрочной перспективе не изменяются непрерывно, а обладают скачкообразным характером изменений, что позволяет рассматривать их на коротких временных интервалах как постоянные величины. 

Рис. 1. Основные уровни моделирования кадровой потребности 
региональной экономики
При моделировании кадровой потребности на среднесрочный период целесообразно принять предположение, что в течение временного интервала в размере 3 лет структуры экономики, занятости, образования, как правило, не претерпевают значительных изменений, а следовательно, их можно считать на этом промежутке времени постоянными. 

Следует отметить, что изменение обозначенных структур происходит не одновременно. Изначально изменения происходят в структуре экономики, выражаясь во внедрении новых технологий, появлении новых рабочих мест, изменении условий труда. Затем на эти изменения реагирует рынок труда требованием специалистов нового уровня, «новых» профессий, специальностей. В последнюю очередь изменения затрагивают систему образования, которая обладает наиболее устойчивым характером по отношению к изменениям. 

Основным фактором, оказывающим влияние на изменение структуры экономики, являются инвестиционные проекты (ИП), реализуемые в регионе.

В зависимости от масштабов влияния ИП разделяются на две категории:

· значимые для отдельных субъектов хозяйствования региональной экономики, модернизирующие деятельность какого-либо предприятия, способные повысить эффективность работы отрасли, но не влияющие на изменение структуры региональной экономики, поскольку мультипликативные эффекты между отраслями являются слабо выраженными или отсутствующими вовсе. Результатами их реализации являются обновление и реконструкция производственных фондов, повышение производительности труда в малом и среднем бизнесе. Структуры занятости и образования в экономике региона остаются неизменными. Сроки реализации таких ИП, как правило, не превышают 1–2 года;

· крупномасштабные, оказывающие значительное влияние на развитие экономики региона, меняющие структуру экономики и занятости не только в тех сферах деятельности, где происходит реализация ИП, но и в смежных отраслях. 

Для Красноярского края к таким ИП относятся освоение Ванкорского и Сузунского нефтегазовых месторождений, строительство магистрального нефтепровода «Ванкорское месторождение – НПС – Пур-Пе» протяженностью 543 км, магистрального газопровода «Ванкор-Южно-Русское», строительство Богучанской и Туруханской ГЭС и др.

Наличие таких ИП в региональной экономике свидетельствует о возникновении на территории региона перспективных рынков труда (ПРТ). Перспективный рынок труда рассматривается как точка ускоренного роста экономики региона, является потенциалом для осуществления «перехода» экономики региона к инновационному типу. ПРТ рассматриваются как новые, не существовавшие ранее рынки труда либо рынки базовых отраслей экономики, оказывающих наибольшее влияние на социально-экономическое развитие региона. При диагностике ПРТ рассматривается как рынок на пересечении факторов «максимальная доля занятых в экономике» – «значимость для экономики в настоящем и будущем», так и используются следующие критерии:

· отрасли, обладающие мультипликативным эффектом;

· отрасли для обеспечения продовольственной безопасности и социальной стабильности;

· новые перспективные рынки труда, определенные «Программой технологического развития РФ до 2025 г.» (VI технологический уклад);

· ключевые отрасли обеспечения обороноспособности и базовые отрасли, обеспечивающие основу функционирования экономики.

Поскольку масштабные ИП изменяют структуру региональной экономики, неизбежно претерпевает изменение и структура занятости в связи с появлением технологически новых рабочих мест в районах и городах региона. Высокая изменчивость в спросе на профессии подтверждается тем фактом, что за последние годы на рынке труда Красноярского края появляются новые виды профессий в связи с изменениями условий и появлением новых форм ведения бизнеса, использованием новых технологических разработок и др. Естественно, что и кадровая потребность организаций и предприятий должна соответствовать новым рыночным отношениям. У организаций и предприятий возникает потребность в осуществлении ряда новых функций, необходимых для успешной работы в условиях рыночной экономики. Таких как обеспечение организации информационными ресурсами, формирование и поддержка партнерских отношений со своими клиентами, разработка оптимальных схем доставки товаров до потребителей, формирование и поддержка благоприятного имиджа организации во внешней среде. Выполнение этих и ряда других функций требует наличия в организациях специалистов нового уровня, «новых» профессий, подготовка которых осуществляется в рамках 28 укрупненных групп специальностей с высшим, средним и начальным профессиональным образованием. Следовательно, должна измениться структура подготовки специалистов (структура образования) в рамках РЭС, обеспечивающая появление новых направлений подготовки специалистов, новых профессий. 

Таким образом, моделирование кадровой потребности региональной экономики будет принципиально различным в условиях постоянства и нестабильности структур экономики, занятости и образования. Поэтому при моделировании кадровой потребности региональной экономики на долгосрочный период (до 10 лет) будем выделять два направления оценки (рис. 1):

- по сценарию развития экономики в рамках традиционных технологий, при котором остаются неизменными структуры региональной экономики, занятости и образования. В рамках данного направления реализуется система среднесрочного прогнозирования (до 3 лет) кадровой потребности:

· «на замену»;

· обеспечения темпов роста СЭР региона.

Данная система позволит построить прогноз дополнительной ежегодной кадровой потребности на 3 года в разрезе профессий, квалификаций по ВЭД и уровням образования (высшее, среднее, начальное). Интервал стабильности на протяжении 3 лет обусловлен тем фактом, что новые крупные ИП, принятые к реализации в регионе, как правило, завершают стадию строительства на протяжении 3–5 лет, в течение которых структуры региональной экономики, занятости и образования не изменяются;

· по сценарию развития в рамках перехода к инновационной экономике, при котором формируются новые точки инновационного роста – ПРТ, изменяющие структуру экономики, занятости, образования. На данном этапе создается система долгосрочного прогнозирования перспективных рынков труда с учетом инновационных факторов роста и реализации инвестиционных проектов, позволяющая получить прогноз кадровой потребности на период от 4–7 лет, выстроить порядок формирования контрольных цифр подготовки кадров по укрупненным группам специальностей, заключить соглашения с крупным бизнесом по участию в формировании материально-технической базы подготовки кадров.
Операционный уровень моделирования кадровой потребности региональной экономики позволяет уточнить структуру занятости по ВЭД, уровням образования, профессиям и квалификациям на основе исследования тенденций рынка труда и мониторинга трудоустройства молодых специалистов системы регионального образования. На основе накопленной информации и эвристических методов прогноза до 3 лет определяются потенциальные изменения в структурах занятости и образования, что позволяет вовремя внести соответствующие корректировки в стратегический уровень моделирования кадровой потребности региональной экономики. Реализуется через мониторинг занятости населения в разрезе уровней образования, направлений подготовки кадров, профессий, квалификаций и трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования. Целью организации системы мониторинга рынка труда и рынка образовательных услуг Красноярского края является создание единого информационного поля для разработки и корректировки средне- и долгосрочных прогнозов кадровой потребности экономики региона.

Формирование механизмов регулирования рынков труда и образования предполагает интеграцию региональных органов власти (Министерства экономики, Министерства образования, Агентства труда и занятости) и образовательных учреждений. Результатом регулирования являются: 

· порядок формирования контрольных цифр приема в вузы;
· баланс спроса и предложения на рынке труда;
· механизм перераспределения трудовых ресурсов в экономике региона, необходимый в связи изменением структур занятости и образования, а именно со сменой стадий ИП, переподготовкой специалистов, повышением квалификации, подготовкой специалистов высшей квалификации.

По нашему мнению, определение кадровой потребности и формирование контрольных цифр подготовки кадров должны проходить несколько этапов:

· определение кадровой потребности на уровне федеральных органов управления по видам экономической деятельности, уровням образования, профессиональным квалификациям на основе методики Петрозаводского государственного университета и формирование контрольных цифр приема по 28 укрупненным направлениям подготовки для регионов;

· корректировка контрольных цифр приема на уровне региональных органов управления с учетом влияния на структуру кадровой потребности реализуемых инвестиционных проектов (жизненный цикл проекта; соотношение инновационных и традиционных технологий) и инфраструктурного обслуживания проектов на территории муниципальных образований.

Особое значение имеет корректировка кадровой потребности с учетом необходимости развития сети малых предприятий, в т. ч. инновационного типа, внедряющих новые технологии, продукты или услуги.

При прогнозировании кадровой потребности практически не учитываются специалисты, необходимые для работы в сфере малого бизнеса. Это обусловлено тем, что субъекты малого и среднего бизнеса не меняют структуру экономики, используемую для прогноза кадровой потребности, но изменяют структуру занятости на рынке труда. Особое значение имеет то, что для обслуживания вновь созданного малого предприятия необходима «команда» специалистов (не менее 3–5 чел.), имеющих знания в области экономики, финансов, маркетинга, менеджмента, права и др. Однако данная информация не учитывает в базовой модели прогнозирование, что и обуславливает необходимость ее корректировки.

Корректировка базовой модели прогноза кадровой потребности для возможности ее реализации на уровне региона с учетом особенностей инвестиционных проектов (жизненный цикл, инфраструктура), развития сети малых предприятий позволит сформировать более четкую структуру направлений подготовки кадров, систему ответственности предприятий, субъектов федеральной и региональной власти за оптимизацию рынка труда и рынка образовательных услуг.

Исходя из всего вышесказанного, для формирования факторов инновационного роста экономики регионов необходимо разработать комплексную методику исследования оценки спроса и предложения, прогнозирования кадровой потребности и механизмов оптимизации образовательных структур, позволяющих обеспечить переход на инновационную модель развития.
При определении кадровой потребности традиционной экономики заданными и неизменными на протяжении 3–5 лет считаются структуры экономики по ВЭД, структуры занятости (по ВЭД), структуры образования (по уровням образования и 28 УГС). 

Определяются численность занятых в экономике региона до 2020 г., численности занятых по ВЭД до 2020 г. в разрезе уровней образования и укрупненных групп подготовки специалистов.

Адаптация базовых методик для Красноярского края включает два компонента:
· учет инвестиционной составляющей в развитии экономики региона;

· корректировку коэффициентов матрицы ПКС (нормативов потребностей экономики) для специфических потребностей экономики края, в том числе с учетом результатов мониторинга потребностей рынков труда и образования.

Алгоритм определения кадровой потребности при развитии региональной экономики в рамках традиционных технологий с учетом социально-экономической, демографической и инвестиционной составляющих представлен на рис. 2.
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Рис. 2. Алгоритм определения кадровой потребности 
региональной экономики традиционного типа, в том числе по ВЭД

При определении кадровой потребности экономики, переходящей к инновационному типу (рис. 3), структура экономики по ВЭД, структура занятости (по ВЭД), структуры образования (по уровням образования и 28 УГС) меняются под влиянием результатов реализации ИП, обеспечивающих ускоренные темпы роста оборотов продукции по ВЭД, интенсивное внедрение современных технологий, появление «новых» специальностей и специализаций. Поэтому первой задачей при определении кадровой потребности в данных условиях является выделение среди ВЭД группы, для которой характерны описанные выше процессы, формирующей ПРТ в региональной экономике.
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Рис. 3. Алгоритм определения кадровой потребности региональной экономики, переходящей к инновационному типу

Для данной группы ВЭД необходимо определить:

· степень влияния на экономику региона через запланированные темпы роста оборотов согласно экономическим эффектам (результативности), обозначенным в ИП, мультипликативным эффектам, связанным с изменением оборотов смежных ВЭД, темпам роста производительности труда по ВЭД;

· «новую» структуру экономики по вкладам ВЭД в ВРП;

· степень влияния на величину занятости в регионе через задекларированное количество вновь создаваемых и/или модернизированных рабочих мест согласно социальным эффектам (результативности), обозначенным в ИП, и мультипликативным эффектам, связанным с изменением численности занятых в смежных ВЭД;

· «новую» структуру занятости по ВЭД;

· «новую» структуру профессиональной подготовки кадров (образования) для технологически обновленного сектора региональной экономики;

· способы корректировки матрицы ПКС для современных потребностей экономики края с учетом обновленных структур экономики, занятости и образования и результатов мониторинга потребностей рынков труда и образования.

Определяются перспективные рынки труда в экономике Красноярского края, обновленные структуры экономики (по ВЭД), занятости (по ВЭД), образования (по уровням, 28 УГС и направлениям подготовки), общая численность занятых в экономике региона, численности занятых по ВЭД в разрезе уровней образования, укрупненных групп подготовки специалистов и направлений подготовки.

Для определения кадровой потребности экономики, переходящей к инновационному типу, за основу принимается алгоритм определения кадровой потребности региональной экономики традиционного типа (рис. 2), содержащий следующие отличия (рис. 3):

· начальным этапом оценки кадровой потребности является определение ПРТ в региональной экономике и разделение экономики на два сектора по ВЭД: традиционный, включающий группу ВЭД, для которых не выявлено наличие ПРТ; инновационный – совокупность ВЭД, по которым определены ПРТ. Все описанные выше изменения (структур экономики, занятости и образования) обусловлены развитием инновационного сектора региональной экономики. На следующих этапах алгоритма отдельные ключевые показатели, определяющие кадровую потребность региональной экономики, оцениваются по-разному в традиционном и инновационном секторах;

· учет инвестиционной составляющей в развитии экономики региона начинается в инновационном секторе экономики, изменяя объемы оборотов продукции и услуг и темпы их роста, объемы инвестиций, производительность труда, численность занятых и потребность в профессиональных кадрах. Затем начинается процесс диффузии изменений в традиционный сектор экономики через наличие мультипликативных эффектов в развитии смежных отраслей. Результатом являются «новые» структуры экономики, занятости, образования;

· корректировка матрицы для измененных потребностей экономики края с учетом результатов мониторинга потребностей рынков труда и образования и мнений экспертов.
Исходя из всего вышесказанного, моделирование оценки кадровой потребности экономики региона предполагает создание эффективной системы стратегического прогнозирования и оперативного мониторинга кадровой потребности Красноярского края по уровням образования и профессиям, а также разработку механизмов взаимодействия административных структур власти, бизнеса и учебных заведений профессионального образования региона по вопросам регулирования спроса и предложения на рынке труда и формирования контрольных цифр приема на подготовку кадров по уровням образования (высшее, среднее, начальное).
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1-й этап. Определение ПРТ в экономике региона (по ВЭД)





2-й этап. Определение общей потребности в кадрах (численности занятых) в экономике региона с учетом демографической, социально-экономической и инвестиционной составляющих развития на основе новой структуры экономики и прогноза производительности труда





7-й этап. Расчет и распределение потребности экономики по ВЭД, уровням ПО и направлениям подготовки





6-й этап. Прогноз потребности по уровням образования и видам экономической деятельности в крае на основе обновленной матрицы ПКС





5-й этап. Распределение численности занятых в экономике региона по ВЭД по уровням профессионального образования (чел.) с учетом новой структуры занятых по уровням образования









































4-й этап. Прогноз распределения численности занятых в экономике региона по уровням профессионального образования (%) 





3-й этап. Распределение общей численности занятых по видам экономической деятельности (ВЭД) согласно ОКВЭД с учетом новых структур экономики и занятости





5-й этап. Расчет и распределение потребности экономики по ВЭД, уровням ПО и направлениям подготовки на основе матриц ПКС для Красноярского края





4-й этап. Прогноз потребности по уровням образования и видам экономической деятельности в регионе





3-й этап. Прогноз распределения численности занятых в экономике региона по уровням профессионального образования (в %) на основе:


- традиционной структуры образования


- изменения структуры образования от темпов СЭР





2-й этап. Распределение общей численности занятых по видам экономической деятельности (ВЭД) согласно ОКВЭД с учетом:


- традиционной структуры экономики


- прогноза производительности труда


- традиционной структуры занятости


- потребности ИП





1-й этап. Определение требуемой численности занятых в экономике региона












































Крупные, способные изменить структуру экономики региона








Не изменяющие структуру экономики региона





3.1. Порядок формирования контрольных цифр приема в вузы 


3.2. Баланс спроса и предложения на рынке труда


3.3. Механизм перераспределения трудовых ресурсов в экономике региона (в связи со сменой стадий ИП, переподготовкой, повышением квалификации, подготовкой специалистов высшей квалификации)





3. Механизм регулирования рынков труда и образования


(Министерство экономики, Министерство образования,


Агентство труда и занятости, вузы)





	2.1. Мониторинг кадровой потребности:


	- «на замену»			по уровням образования,


	- «дополнительная» для 


 обеспечения темпов СЭР		ВЭД, МО, ИП


	Исходные данные: тенденции рынка труда


		


	2.2. Мониторинг трудоустройства выпускников ОУ:


	- количество трудоустроенных


	- количество трудоустроенных по специальности


	- причины трудоустройства не по специальности


	- причины нетрудоустройства (Зпл, состояние Рм и пр.)


	Исходные данные: анкетирование выпускников ОУ





2. Операционный уровень


Период оценки: среднесрочный (до 3 лет)





Инвестиционные �проекты





1.2. Сценарий развития в рамках инновационной экономики





Предположения:


в РЭС существуют точки инновационного роста – ВЭД, определяющие перспективные рынки труда (ПРТ) стратегического типа, изменяющие структуру экономики, занятости, образования





Определяются:


1.2.1. Новая структура экономики по ВЭД


1.2.2. Перспективные рынки труда


1.2.3. Новые профессии


1.2.4. Новая структура уровней образования





1.1. Сценарий развития экономики �в рамках традиционных технологий 





Предположения:


определены и неизменны на протяжении всего периода оценки:


- структура экономики 


- структура образования 





Определяются виды кадровой потребности:


1.1.1. Потребность «на замену»


1.1.2. Дополнительная потребность для обеспечения темпов роста СЭР





1. Стратегический уровень


Период оценки: дальнесрочный (до 10 лет)





Моделирование кадровой потребности региональной экономики

















