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О некоторых аспектах процесса формирования компетенций выпускника в  системе «Специальное образовательное учреждение- профессиональное образовательное учреждение - предприятие»
На различных этапах социально-экономического развития государства профессиональное образование претерпевает существенные изменения. При этом цели и задачи его модернизации отражают потребности производства, уровень культуры общества, образовательные потребности различных социальных групп населения, политику государства в деле подготовки рабочих и специалистов. Профессиональное образование, как и весь процесс подготовки людей к труду, является важнейшим этапом воспроизводства трудовых ресурсов государства а, значит, обязательным условием развития любого общества. Изменения в социально-экономической и общественной жизни России, произошедшие на рубеже третьего тысячелетия, вызвали необходимость модернизации профессионального образования, поиска новых путей его развития. Современный рынок труда, характеризующийся высокой инновационной динамикой, предъявляет новые требования к рабочим и специалистам.  Эти требования заложены в федеральных государственных образовательных стандартах начального и среднего профессионального образования нового поколения. 

Опросы работодателей свидетельствуют о новых тенденциях развития кадровых потребностей в регионах: формирование заказа на качество профессионального образования не только и не столько в формате «знаний» выпускников, сколько на основе компетентностного подхода, появление дополнительных, не актуализированных ранее требований к работникам, связанных с общими для всех профессий и специальностей компонентами готовности к профессиональной деятельности, такими как способность к «командной» работе, сотрудничеству, к налаживанию социальных связей, к непрерывному самообразованию, умению разрешать разнообразные проблемы, работать с информацией и т.д. 

Однако в настоящее время проявляется противоречие между запросами развития экономики, технологий, федерального и территориальных рынков труда, а также перспективными потребностями их развития с одной стороны, и образовательными потребностями граждан – с другой. Обозначенное противоречие выражается в стремлении молодежи получить «элитное» высшее профессиональное образование и занять в дальнейшем профессиональные ниши, на которые существует жесткая конкуренция, в то время как множество рабочих специальностей оказываются невостребованными, что вызывает определенную напряженность в сфере общественного разделения труда. 

Устранение противоречия между потребностями рынка труда и образовательными потребностями граждан связано с необходимостью формирования у молодых людей качеств, способствующих наиболее эффективному их вхождению в многообразную профессиональную среду. С этой точки зрения  аксиологический аспект профессионального образования приобретает все большее значение.

 «Проблема становления профессионала – это, в первую очередь, проблема личностного и социального развития  будущего специалиста как субъекта социального действия. Современный профессионал должен видеть свою профессию во всей совокупности ее широких социальных связей, знать предъявляемые к ней и ее представителям требования, понимать содержание и специфику своей профессиональной деятельности, ориентироваться в круге профессиональных задач и быть готовым разрешать их в меняющихся социальных условиях. Все необходимые профессиональные знания, умения и навыки, нормы поведения и ценностные ориентиры, идеалы и внутренние структуры личности формируются в процессе профессионализации личности» [3, С. 258]

Цели и задачи начального профессионального образования обусловлены необходимостью обеспечения самоопределения личности, создания условий для ее самореализации в процессе последующего исполнения профессиональных функций. 

Социальная структура контингента обучающихся, наличие программ для лиц с ограниченными возможностями здоровья  Социально-профессионального техникума «Строитель» (Диаграммы 1,2), требует создания образовательной среды, позволяющей в процессе обучения профессии формировать ценностно значимые качества личности молодых рабочих, что накладывает определенную ответственность в выборе форм и методов педагогической деятельности в образовательном процессе.
Диаграмма 1 «Социальный статус обучающихся техникума»
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Диаграмма 2   «Правовой статус обучающихся техникума с девиантным поведением»
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С целью развития коммуникативных навыков, самостоятельности в профессиональной деятельности, освоения технологий самоконтроля и саморазвития в учебный план включены такие учебные дисциплины «Этика и психология профессиональных отношений», факультативные занятия «Тренинг личностного роста», «Конфликтология». При проектировании графика учебного процесса также учитываются особенности деятельности образовательного учреждения. Учитывая различный уровень подготовки обучающихся школ, а также низкую мотивацию учебной деятельности  многих обучающихся в части освоения теоретических предметов (из их школьного опыта),  обучающимся предлагаются на этапе адаптации  практические занятия в учебно-производственной мастерской, экскурсии на предприятия профильной направленности. Практические занятия в этот период преобладают над теоретическими в учебном процессе или чередуются в равных пропорциях (2-3 раза в неделю), что позволяет познакомить обучающихся с профессией, провести профпробы и повысить мотивацию к изучению теоретических основ профессии. Преподаватели учебных дисциплин на этапе адаптации после входного (диагностического) контроля реализуют реабилитационный блок, целью которого является формирование базы, необходимой для дальнейшего освоения содержания дисциплины, так как все обучающиеся приходят с различным уровнем знаний.  Следующим блоком в рабочей учебной программе каждой учебной дисциплины 1 курса является модуль «Введение в профессию», содержание которого позволяет увидеть обучающимся связь изучаемой дисциплины (как общеобразовательного, так и профессионального цикла) с будущей профессией.  

Особо стоит проблема профессионального обучения и трудоустройства лиц с ограниченными возможностями здоровья.
Возможности в профессиональной подготовке выпускников специальных (коррекционных) школ ограничены. Это проявляется в узком круге видов доступного профессионального труда и уровне квалификации, в медленном темпе освоения программы, ограничениях при овладении учебным материалом на достаточном уровне для организации самостоятельной деятельности. Что, однако, не отрицает реальной способности лиц с умственной отсталостью к овладению несложными профессиями и возможности успешной трудовой деятельности в условиях производства.

Согласно статистике сегодня в России насчитывается более 2 миллионов детей с ограниченными возможностями здоровья (8% всех детей), из них около 700 тысяч - дети с инвалидностью. 

По состоянию на 01.01.2011 г. в Свердловской области  функционирует 61  учреждение специального  (коррекционного) образования (8700 учащихся). 45 из них являются учреждениями VIII вида (для детей с нарушением интеллекта). В них обучается более 6000 детей с ОВЗ. 40 % этих детей признаны инвалидами, тогда как 60 %  не имеют  подобного статуса, и, следовательно, социально не защищены.

Ежегодно количество ОУ НПО и СПО, реализующих образовательные программы для лиц с ОВЗ, возрастает. Сегодня в Свердловской области работает 21  ОУ, в них обучается 1250 человек.

При соответствующих условиях учащиеся с ОВЗ осваивают требования образовательного стандарта, 48 %  из них получают базовый (2-й) квалификационный разряд, 44 % – повышенный (3-й) разряд, но лишь 42 % работают по профессии в течение 1 – 2 лет.
Анализ состояния профессионального обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья в отдельных регионах выявил следующие проблемы:
· Отсутствие современной нормативной базы профессионального обучения.
· Отсутствие преемственности программ предпрофильного обучения и профессиональной подготовки в учреждениях С(К)ОУ и НПО.

· Ограниченность реализуемых С(К)ОУ профилей трудового обучения (в связи с чем лишь 15 % выпускников продолжают обучение в учреждениях НПО по ранее выбранному профилю).

· Слабая заинтересованность работодателей в создании адаптивных рабочих мест и в закреплении лиц с ОВЗ на рабочих местах.

· Отсутствие системы сопровождения лиц с ОВЗ (с нарушениями интеллекта )со стороны социальных служб и образовательных учреждений после окончания обучения.; отсутствие взаимодействия различных организаций и служб.

· Недостаточная компетентность родителей в вопросах жизнеустройства своих детей.

В рамках реализации научно-образовательного проекта ГБОУ ДПО Свердловской области «Институт развития образования» (проект включен в комплексную программу НИР УрО РАО на 2011-2013 гг)   «Организационно-содержательная модель социально-психологического сопровождения и педагогической поддержки профессиональной подготовки  учащихся с ограниченными возможностями здоровья в системе «Специальное образовательное учреждение- профессиональное образовательное учреждение - предприятие» предлагаются некоторые пути решения указанных проблем в регионе:
· Разработка и реализация  интегрированных программ профессионального обучения в рамках С(К)ОУ – НПО, структурирование  программ С(К)ОУ в соответствии с ФГОС НПО,  подготовка соответствующих педагогических кадров. 

· Расширение перечня профилей за счет увеличения учебного времени (5-8 классы), создание системы сетевого взаимодействия с ОУ НПО, обеспечение   нормативной базы этих процессов.

· Создание службы трудоустройства на основе персонифицированного учета выпускников с ОВЗ.

· Формирование административного регламента межведомственного взаимодействия заинтересованных служб.

· Системное взаимодействие сети учреждений с семьей обучающегося с ОВЗ.
Повышение требований к качеству, производительности и мобильности труда рабочих в современных условиях производства требуют:

· Изменения действующей системы трудовой подготовки в условиях школы,

· Более тесной интеграции систем профессионально-трудовой подготовки школы, профессионального обучения в условиях профессионального образовательного учреждения и предприятий,

· Содержательного и технологического совершенствования профессиональной подготовки в учреждениях профессионального образования,

· Создания условий развития личностных качеств лиц с ограниченными возможностями здоровья для обеспечения успешной социализации и интеграции в профессиональный социум.

Отсутствие современной нормативной базы, а именно учебно-планирующей документации профессиональной подготовки лиц с ограниченными возможностями здоровья, актуализирует необходимость поиска и анализа имеющегося опыта работы отдельных образовательных учреждений профессионального образования,  разработки и апробирования образовательных программ по различным профессиям [1, 4, 5].
Общие и профессиональные компетенции, формирующиеся в процессе освоения программ содействуют более успешной социальной адаптации и интеграции выпускников в общество, готовности включиться в профессиональную деятельность в условиях производства.   44 % выпускников получают повышенный разряд по окончании обучения в техникуме, 3% заканчивают техникум с дипломами с отличием,  с 2008 года стипендиатами Губернатора Свердловской области «За успехи в освоении рабочих профессий» стали 6 обучающихся.

Сложившаяся практика деятельности педагогического коллектива, на наш взгляд, способствует развитию субъектов образовательного процесса на всех этапах професссионализации, основанного на диалоге, открытости, сотрудничестве, объективности и согласованности, способствует созданию  социально-педагогических условий достижения конкурентоспособности, жизненной успешности молодых рабочих. 

Система начального профессионального образования переживает непростое время радикальных преобразований. В третьей редакции проекта закона РФ «Об образовании» предусматривается реализация основных профессиональных образовательных программ: программ подготовки квалифицированных рабочих и программ подготовки специалистов среднего звена на ступени среднего профессионального образования. Нормативное закрепление данной ступени образования, к сожалению, не предусматривает  условий и механизмов реализации данных программ, закреплены лишь требования реализации норм федеральных государственных стандартов. Исключение ступени начального профессионального образования заставляет задуматься о качестве подготовки молодых рабочих. Профессиональная подготовка (или профессиональное обучение, как сформулировано в проекте Закона «Об образовании») - это более короткие сроки обучения, акцент на формирование практических умений и навыков. Однако, от того, насколько успешно будут формироваться личностные качества молодого рабочего, отношение к труду, в значительной мере зависит и результативность труда. Не рассматривая аксиологический аспект обучения, мы рискуем потерять и субъектную позицию молодого рабочего. При несформированности ценностно-целевых ориентиров, невозможно реализовать программы саморазвития, быть успешным.
Появляются риски, «что с упразднением из проекта закона уровня НПО  —   снимается законодательная и нормативно-правовая защита участников образовательного процесса, причем не только молодежи трудной судьбы, но и судьбы училищ… Замена уровня НПО на ускоренные краткосрочные формы подготовки рабочих — это путь в тупик, путь формирования слоя малоквалифицированной и малообразованной молодежи»[2, С. 26] 
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