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В 2012 г. социально-экономическое развитие Орловской области характеризуется дальнейшим ростом позитивной динамики ее основных индикаторов. 

По сравнению с соответствующим показателем 2011 г. промышленное производство увеличилось на 1,6%, объем работ, выполненных в строительстве – на 8,4%, грузооборот транспорта – на 22,0%. Предприятиями розничной торговли реализовано товаров (в действующих ценах) на 11% больше, предприятиями оптовой торговли (в сопоставимых ценах) – на 7,2%. Населению области оказано платных услуг (в сопоставимых ценах) на 14,4% больше. Реальные располагаемые денежные доходы, по оценке, выросли на 12,2%. Реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, возросла на 13,6%. Суммарная задолженность по заработной плате на 1 июля 2012 г. составила 2,2 млн. руб. и по сравнению с соответствующим показателем прошлого года сократилась на 6,6 млн. руб. (в 3,9 раза).

По оценке, численность экономически активного населения составила 408,6 тыс. чел. В экономике было занято 385,7 тыс. чел., или 94,4% экономически активного населения. Не имели занятия, но активно его искали 22,9 тыс. чел., или 5,6% (в соответствии с методологией Международной организации труда они классифицировались как безработные). 

По сравнению со I полугодием прошлого года численность экономически активного населения увеличилась на 8,2 тыс. чел. (на 2%). Численность занятого населения выросла на 10,7 тыс. чел. (на 2,9%), численность безработных уменьшилась на 2,5 тыс. чел. (на 9,9%). Уровень занятости увеличился на 1,7% – до 61%. Уровень общей безработицы уменьшился на 0,7% – до 5,6%. Уровень занятости мужчин увеличился на 2,2 п.п. и составил 64,7%, уровень занятости женщин увеличился на 1,3 п.п. и составил 57,8%. Уровень занятости городских жителей на 
2,4 п. п. превышал соответствующий показатель сельских жителей. 

В структуре занятого населения женщины составляли 51% (51,3% в I полугодии прошлого года). 

В январе – июне 2012 г. общая численность работников на крупных, средних и малых предприятиях и организациях всех форм собственности составила 240,2 тыс. чел. (245,4 тыс. чел. в прошлом году) и уменьшилась по сравнению с январем – июнем 2011 г. на 5,3 тыс. чел. (на 2,1%). При этом увеличилось число работников гостиниц и ресторанов – на 3,7%, организаций, осуществляющих операции с недвижимым имуществом, арендой и предоставлением услуг – на 1,2%, здравоохранения и предоставления социальных и персональных услуг – на 0,6%.

По данным мониторинга Управления труда и занятости Орловской области, в январе – июне текущего года на ряде предприятий области было создано 1,4 тыс. новых рабочих мест (рис. 1).
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Рис. 1. Структура созданных новых рабочих мест на предприятиях 
(в организациях) Орловской области по видам экономической 
деятельности

В I полугодии 2012 г. с предприятий области в связи с сокращением численности (штата), ликвидацией организации уволено 1,4 тыс. чел. Из них в связи с реорганизацией предприятия (организации) – 690 работников, сокращением объемов производства – 544 чел., ликвидацией или банкротством предприятия (организации) – 166 чел. В январе – июне 2012 г. в органы службы занятости населения по всем вопросам обратилось 34,6 тыс. чел. В поиске работы было зарегистрировано 15,6 тыс. чел., из них 9,6 тыс. чел. обратилось в текущем году. Основное число обратившихся граждан составляли рабочие – 45,5% (рис. 2).
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Рис. 2. Получение государственной услуги по содействию в поиске подходящей работы в органах службы занятости населения 
Орловской области
Статус безработного имели 11,3 тыс. граждан, из них 5,5 тыс. граждан получили статус в январе – июне 2012 г. (7,3 тыс. граждан в январе – июне прошлого года).

В структурном составе безработных граждан произошли изменения. По состоянию на 1 июля т. г. увеличилась доля: женщин – до 60% (57,7% по состоянию на 1 июля прошлого года), жителей сельской местности – до 32,7% (32%), молодежи в возрасте 16–29 лет – до 17,4% (17,3%), инвалидов – до 12% (11,2% по состоянию на 1 июля прошлого года). Удельный вес безработных граждан, уволенных по собственному желанию, вырос до 45,7% (44,4% по состоянию на 1 июля прошлого года). Доля граждан, имеющих высшее профессиональное образование, составила 28,7% (27,2% по состоянию на 1 июля прошлого года), имеющих среднее и начальное профессиональное образование – 42% (41,8%). 

В банке данных вакансий службы занятости населения области находилось 22,2 тыс. предложений. Основное их число было предназначено рабочим – 17,6 тыс. единиц (79,2% от общего числа вакансий). Каждая четвертая вакансия заполнялась в течение одного месяца с момента ее заявления в службу занятости работодателем, более трети вакансий (36%) – в течение от одного до 3 мес. В I полугодии текущего года по сравнению с I полугодием прошлого года вакансий заявили больше: организации торговли – на 848 единиц (в 1,6 раза), строительства – на 808 единиц (на 43%); предприятия обрабатывающих производств – на 742 единицы (на 16,6%), организации управления – на 578 единиц (на 41,1%). Основное число вакансий заявили предприятия (организации) обрабатывающих производств – 23,4%, строительства – 12,1%, торговли и сферы услуг – 10,5% (рис. 3).
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Рис. 3. Структура вакансий, заявленных предприятиями 
(организациями), по видам экономической деятельности, %
По сравнению с I полугодием прошлого года потребность в рабочих возросла на 2,3 тыс. единиц (на 15,1%). С начала текущего года предприятия обрабатывающих производств заявили 4,6 тыс. вакансий против 3,9 тыс. в соответствующем периоде прошлого года; организации торговли и сферы услуг – 2,5 тыс. (1,7 тыс.), строительные организации – 2,5 тыс. (1,7 тыс. в соответствующем периоде прошлого года). На начало июля 2012 г. величина спроса на рабочую силу на рынке труда области была выше предложения почти в 1,6 раза. На соответствующую дату прошлого года соотношение спроса и предложения было примерно на одном уровне (рис. 4). 
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Рис. 4. Спрос и предложение рабочей силы на региональном 
рынке труда
На начало июля 2012 г. нагрузка незанятого населения, состоящего на учете в службе занятости населения, составила 0,6 чел. на заявленную вакансию (1 чел. в соответствующем периоде прошлого года).

Стабилизации ситуации на рынке труда области, снижению уровня фиксированной безработицы и коэффициента напряженности в I полугодии 2012 г. способствовала реализация долгосрочной областной целевой программы «Содействие занятости населения Орловской области до 2015 г.», утвержденной постановлением Правительства Орловской области № 30 от 31 января 2012 г.
Программа нацелена на обеспечение государственных гарантий в области содействия занятости населения и социальной поддержки безработных граждан. При содействии службы занятости области трудоустроено 5,2 тыс. граждан (33,7% от обратившихся в поиске подходящей работы), из них 2,1 тыс. граждан – на постоянную работу. Увеличился уровень трудоустройства: граждан в возрасте 14–29 лет – 54,9% (54,4% в I полугодии 2011 г.); лиц, уволенных с военной службы, – 28,8% (27,3%); граждан, относящихся к категории детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, – 18,8% (7,1%). Участниками оплачиваемых общественных работ стали 1,4 тыс. чел. (рис. 5).
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Рис. 5. Структура участников оплачиваемых общественных работ, 
по направлениям работ, %
В рамках договоров, заключенных с предприятиями (организациями) области, участниками временных работ стали 2,2 тыс. несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время. Основное их число – 1,5 тыс. чел. (65,8%) – работали на озеленении и благоустройстве территорий и объектов. Средняя продолжительность работ составила 18 дней. Среднемесячная заработная плата составила 2,3 тыс. руб. (рис. 6).

На временную работу трудоустроено 24 безработных гражданина 
в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые (рис. 7). 
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Рис. 6. Структура несовершеннолетних граждан – участников 
временных работ по направлениям работ, %
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Рис. 7. Структура безработных граждан  в возрасте от 18 до 20 лет 
из числа выпускников учреждений начального  и среднего  
профессионального образования,  ищущих работу впервые, 
трудоустроенных на временные работы, по видам экономической 
деятельности, %
Временные работы для безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые, были организованы по следующим профессиям (специальностям): парикмахер, повар, продавец продовольственных и непродовольственных товаров, электрогазосварщик, бухгалтер, водитель, воспитатель детского сада (яслей), газосварщик, кассир торгового зала, кладовщик, облицовщик-плиточник, подсобный рабочий, слесарь, учетчик. На временную работу трудоустроено 157 безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы (рис. 8). 
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Рис. 8. Численность безработных граждан, испытывающих трудности 
в поиске работы, трудоустроенных на  временные работы

В основном испытывающие трудности в поиске работы безработные граждане были временно трудоустроены по следующим профессиям (специальностям): бухгалтер, водитель автомобиля, продавец продовольственных товаров, подсобный рабочий, сторож (вахтер), рабочий по благоустройству населенных пунктов, уборщик производственных и служебных помещений.

Государственные услуги по профессиональной ориентации получили 9,4 тыс. чел. (рис. 9).
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Рис. 9. Структура граждан, получивших государственную услугу 
по профессиональной ориентации

Государственную услугу по психологической поддержке получили 713 безработных граждан (рис. 10).
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Рис. 10. Структура безработных граждан, получивших государственную услугу по психологической поддержке

Услуги по социальной адаптации получили 686 безработных граждан, в их числе: 180 граждан в возрасте 16–29 лет, 76 граждан, стремящихся возобновить трудовую деятельность после длительного (более года) перерыва, 61 инвалид (рис. 11).
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Рис. 11. Структура безработных граждан, получивших услуги 
по социальной адаптации

На профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации безработных граждан направлено 926 чел.
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Рис. 12. Структура безработных граждан, получивших государственную услугу по профессиональной подготовке (переподготовке), повышению квалификации

Обучение осуществлялось по 40 специальностям (профессиям). Большинство безработных освоили специальности: пользователь ПЭВМ, бухгалтер, парикмахер, продавец, специалист по кадрам, охранник. Государственную услугу по содействию самозанятости получил 251 безработный. 

Численность граждан, зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей, составила 81 чел. Численность безработных граждан, получивших единовременную финансовую помощь при соответствующей государственной регистрации, составила 61 чел.
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Рис. 13. Численность безработных граждан отдельных категорий, 
мполучивших государственную услугу по содействию самозанятости

В 46 ярмарках вакансий и учебных рабочих мест приняли участие более 5,5 тыс. чел.
На решение проблем трудоустройства слабо защищенных категорий граждан направлены антикризисные меры, реализуемые в рамках Программы мероприятий по содействию трудоустройству многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места в Орловской области на 2012 г., утвержденной постановлением Правительства Орловской области № 463 от 30 декабря 2011 г. Осуществление мероприятий данной программы позволит предупредить фиксированную безработицу 115 граждан, в том числе 50 многодетных родителей, 35 родителей, воспитывающих детей-инвалидов, 30 незанятых инвалидов. В январе – июне 2012 г. в программе приняли участие 18 инвалидов (60% от запланированного числа участников), 7 родителей, воспитывающих детей-инвалидов (20%), 25 многодетных родителей (50% от запланированного числа). Основным результатом реализации действующих программ в I полугодии 2012 г. стало снижение числа зарегистрированных безработных с 5,8 тыс. (на начало года) до 5,1 тыс. чел. (на 1 июля текущего года) и уровня регистрируемой безработицы с 1,4 до 1,2% экономически активного населения.
