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Основным  результатом деятельности системы профессионального  образования  является выпускник  образовательного  учреждения,  на  подготовку  которого  расходуются значительные  финансовые  средства государства. Эффективность бюджетных расходов на систему профессионального образования возрастет одновременно с  ростом  востребованности  выпускников  на  рынке  труда,  то  есть  определяется  как трудоустройством  выпускников  в  целом,  так  и  их  работой  по  полученной специальности.  Поэтому проблема успешного трудоустройства специалиста, мониторинг востребованности специалистов на рынке труда – зона внимания, как участников образовательного процесса, так и социальных заказчиков – потенциальных работо​дателей. 
С 2008 года в ГООУ СПО «Кольский медицинский колледж» начала свою работу Служба содействия трудоустройству выпускников. Работа  по трудоустройству выпускников ведётся  в соответствие с Комплексным планом работы колледжа, ежегодно утверждаемым директором и рассматриваемого на педагогическом совете.
  Основной целью деятельности Службы содействия трудоустройству выпускников (ССТВ) колледжа - является удовлетворение потребностей практического здравоохранения Мурманской области, учреждений и организаций региона в высококвалифицированных специалистах; формирование компетенций специалистов со средним медицинским образованием по современным технологиям поиска работы; содействие трудоустройству выпускников образовательного учреждения, по выбранным специальностям.
Задачи, реализуемые в ходе работы Службы содействия трудоустройству выпускников:

· создание условий для реализации программ государственной поддержки молодых специалистов на рынке труда;

· укрепление связей с социальными партнёрами, расширение деятельности колледжа по предоставлению образовательных услуг в сфере профессионального образования, диагностика уровня удовлетворённости работодателей подготовкой специалистов в колледже;
· осуществление мониторинга качества образовательных услуг, повышение конкурентоспособности выпускников колледжа на рынке труда;
· организация мониторинга трудоустройства выпускников колледжа;
· организационно-методическое обеспечение содействия  трудоустройству выпускников.
В процессе деятельности ССТВ принимались меры по сокращению количества выпускников, находящихся в поиске работы или состоящих на учёте в Центрах занятости населения. В этом вопросе значительную помощь оказал банк потенциальных потребителей выпускников колледжа; создание информационной системы для обеспечения выпускников данными о рынке труда. 

С 2011 года организация мониторинга трудоустройства выпускников колледжа проводится в соответствии с Комплексной методикой мониторинга трудоустройства выпускников образовательных учреждений профессионального образования. Ежемесячно предоставляется информация о  трудоустройстве  выпускников  в Министерство образования и науки Мурманской области и в региональный Центр содействия трудоустройству выпускников УЗ МО. В соответствии с письмом зам. министра образования и науки РФ И.И. Калины от 29.12. 2009 № ИК-1923/03 каждый месяц предоставлялась информация  о перспективах трудоустройства выпускников.

Согласно письма Федерального агенства по образованию от 04.02.2010 №182/12-15 «О дополнениях и  изменениях в формы оперативной отчётности, введённые письмом федерального агенства по образованию от 29 июля 2009г. №1516/12-14» и в соответствии с письмом и.о.директора департамента регионального развития Министерства образования и науки Российской Федерации Н.А.Пугачевой от 09.03.2011 № 18-81, с запросом об исполнении поручения Правительства Российской Федерации от 09.12.2009 (протокол №АЖ-Ш2-70пр, п.4), ежемесячно, в срок до 10 числа каждого месяца, предоставлялась информация по фактическому трудоустройству и распределению выпускников очной формы обучения.
Обмен информацией с кадровыми службами  ЛПУ региона о трудоустройстве выпускников колледжа осуществляется по системе рассылки уведомлений. Ежегодно руководитель ССТВ, кураторы выпускных групп организуют телефонные звонки и беседы со студентами-выпускниками и/или их законными представителями, с целью выяснения положения с трудоустройством. Учреждения здравоохранения регулярно присылают на адрес колледжа информацию о наличии вакансий – так формируется банк данных о потенциальных Работодателях  выпускников колледжа. В октябре 2012-2013 учебного года на официальном сайте образовательного учреждения установлена информационная система АИСТ, которая позволит облегчить  доступ студентов к базам данных о наличии свободных вакансий на рынке труда.
С 2004 года работает официальный сайт ГООАУ СПО «Кольский медицинский колледж». Контент сайта включает:  история создания  колледжа; нормативные документы, регламентирующие деятельность образовательного учреждения; достижения и награды колледжа. Представлена работа приёмной комиссии, размещена основная профессиональная образовательная программа по специальностям «Лечебное дело» 060101/52, «Акушерское дело» 060102/51, «Сестринское дело» 060501/51, «Лабораторная диагностика» 060604/51. Раздел «мероприятия» - рассказывает о событиях, которые  проводятся в колледже;  публикация газеты «Студенческий вестник»; отчеты о деятельности образовательного учреждения. В ближайшей перспективе – размещение на сайте  раздела ССТВ. 
Одним из направлений деятельности Службы - консультационная работа со студентами по вопросам самопрезентации, профориентации и информирования о состоянии рынка труда. С целью информирования студентов о состоянии рынка труда и оказание помощи выпускникам в вопросах принятия решения в выборе ЛПУ для трудоустройства организуются 2 потока (ноябрь, март) ежегодной областной конференции, посвящённой стажировке и  последующему трудоустройству выпускников. На этих традиционных мероприятиях представителям ЛПУ предоставляется возможность выступить с презентацией своего учреждения, а студентам передать свои резюме. 
Психологическое просвещение – формирование у студентов выпускных групп умений самопрезентации. С этой целью для студентов выпускных проводятся: 
- занятие «Как составить личное резюме»;

- занятие «Современные технологии поиска работы»;

- занятие «Поиск работы по телефону»;

- занятие «Как подготовиться к собеседованию при приёме на работу»;

- занятие «Заповеди первых трудовых дней молодого специалиста».

Проведение тематических классных часов «Имидж профессии медика»  в выпускных группах 41, 42, 43, 44 – специальности «Сестринское дело», гр.46 – «Акушерское дело», гр.50 и 55 – специальность «Лечебное дело», также способствует формированию профессионального самосознания.
Для знакомства с современными возможностями и достижениями практического здравоохранения и профориентации в выбранной специальности были организованы экскурсии для студентов III и IV курсов специальности «Акушерское дело»: 

- 22 ноября 2011 года  - посещение студентами группы 46 ГБУЗ «Мурманский областной перинатальный центр», г. Мурманск, 

- 07 февраля 2012 года  -  для студентов группы 36 экскурсия в родильное отделение ГОБУЗ «Кировская ЦГБ», г.Кировск. 

Традиционно проводится знакомство с историей учебного заведения, его выпускниками, успешно работающими в ЛПУ региона. Проведение тренингов  по адаптации к новым условиям труда и быта; проведение «круглых столов» для выпускников с участием  тех студентов, которые уже имеют опыт работы в ЛПУ, а также с участием медицинских работников лечебных учреждений городов области. Эти встречи позволяют студентам предупредить те негативные явления, которые могут иметь место при трудоустройстве. 

Разработка методических материалов по вопросам содействия трудоустройству выпускников помогает студентам сориентироваться на рынке труда. В своей работе ССТВ колледжа использует методический материал: 

- координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (htt://kcst.bmstu.ru/);

- регионального центра СТВ учреждений НПО и СПО Мурманской области (htt:// aist.mil.e4u.ru/);

- самостоятельно разработанную методическую презентацию профессии медицинского работника «Это твоя профессия, абитуриент!» Публикация 24.09.2011г., объём -1,6 условных печатных листа. Целевой аудиторией издания являются студенты первых курсов специальностей 060101 «Лечебное дело», 060102 «Акушерское дело», и  060501 «Сестринское дело». В брошюре рассказано о направлениях деятельности, особенностях работы и профессиональных качествах, необходимых различным специалистам со средним медицинским образованием.

Одной из составляющей деятельности Службы является организация в колледже ярмарок вакансий, презентаций компаний, дней карьеры. Для этого в образовательном учреждении оформлен стенд «Помощь при трудоустройстве», где размещается информация о наличии вакансий в медицинских учреждениях и организациях области.

В  ноябре 2010, декабре 2011 и в феврале 2012 года проходили мероприятия недели специальностей «Лечебное дело», «Акушерское дело» и «Сестринское дело» профориентационной направленности. В рамках тематической недели проводились презентации профессий, тематические классные часы по истории возникновения профессии,  конкурсы профессионального мастерства, командные спортивные состязания. Были приглашены представители ЛПУ области, обучающиеся выпускных классов 9-ти общеобразовательных учреждений города Апатиты.

Традиционными в колледже стали ярмарки вакансий и презентации лечебных учреждений региона. В марте 2012г. были представлены 6 ЛПУ Мурманской области:    
- Новолоцкая Ирина Михайловна,  г. Мурманск; зам. главного врача по  сестринскому персоналу МБУЗ «МГКБ СМП».

- Калашник Зоя Григорьевна, главная медицинская сестра ГОБУЗ Кольская ЦРБ, г.Кола.

- Паромский Михаил Леонидович, главный врач ГОБУЗ Кольская ЦРБ, г.Кола.

- Сорокотягина Ирина Борисовна, главная м/с филиала №6 ФГБУЗ ЦМСЧ №120 ФМБА России, г.Гаджиево.

- Павлюкова Тамара Павловна, ГОБУЗ «Оленегорская ЦГБ», г. Оленегорск, и.о. главной медицинской сестры.

- Гараничева Марина Николаевна, главная медицинская сестра, ГОБУЗ Кировская ЦГБ.
- Ревво Ольга Николаевна, ст.м/с терапевтического отд. ГОБУЗ Кировская ЦГБ.
- Вековенко Оксана Владимировна, ст.м/с приёмного отделения Кировской ЦГБ.
- Добрынина Нина Витальевна, главная медицинская сестра ГОБУЗ Мончегорская ЦГБ.
 Второй поток проходил 12.04.2012г, где были представлены 7  ЛПУ Мурманской области:   
- Макарова Марина Александровна –  г.Мурманск,  МУЗ «Родильный дом  №1», старшая  акушерка.

- Жигачева Галина Яковлевна, главная м/с Мурманской областной клинической больницы им.П.А. Баяндина, г.Мурманск.

- Дружкова Светлана Витальевна, старшая м/с отделения урологии МОКБ им. Баяндина.

- Шабалина Валентина Андреевна, старшая м/с отделения анестезиологии и реанимации №1,  МОКБ им. Баяндина.

- Белоброва Светлана Филаретовна, Мурманск, МБУЗ ОМСЧ «Севрыба», главная медицинская сестра.

- Гурьева Оксана Юрьевна, главная медицинская сестра  ФГУЗ ЦМСЧ-120  ФМБА России, г.Полярные Зори.

-  Тихомирова Мария Вячеславовна, главная медсестра г.Мурманск, МУЗ «Детская    городская    больница». 

- Родионова Яна Викторовна, зам. главного врача по сестринскому персоналу ГОБУЗ «Печенгская ЦРБ».

- Васильева Антонина Михайловна, г.Апатиты, ГОБУЗ «МОПБ», главная  медицинская сестра.

Мероприятие посетили студенты выпускных групп всех специальностей – более 150 человек. Представителям ЛПУ предоставлялась возможность выступить с мультимедийной презентацией своего учреждения, рассказать об имеющихся в ЛПУ  вакансиях, ответить на все интересующие студентов вопросы по заработной плате, условиях работы и социальной поддержке работников здравоохранения. Студенты колледжа передали представителям ЛПУ свои резюме, выбрали учреждения для прохождения стажировки во время квалификационной практики.
11 апреля 2012 года проведение Дня открытых дверей для будущих абитуриентов – подготовлен обзор рынка труда и востребованности медицинских работников в учреждениях здравоохранения Мурманской области.

Служба содействия трудоустройству выпускников, оказывает помощь учебным подразделениям колледжа в организации учебных и производственных практик. Основными направлениями этой деятельности являются:
- улучшение материально-технической базы доклинических кабинетов колледжа и учебных комнат на базах ЛПУ;

- повышение уровня информационно-методического сопровождения практического обучения: методические разработки занятий, использование мультимедийных презентаций, современных компьютерно-информационных систем и др.;

- совершенствование технологии и методик проведения практических занятий: активное включение практиконаправленных педагогических технологий, которые помогают усвоению теоретических знаний и практического опыта в ходе разрешения конкретных  профессиональных ситуаций; 

- сотрудничество с работодателями по вопросам прохождения всех видов практики, предусмотренных учебным планом: согласование программ, перечня манипуляций, единых требований к студентам, участие работодателей в аттестации студентов после практик.

Развитие ССТВ колледжа трудно представить без участия его представителей  в мероприятиях,  организованных органами региональной исполнительной власти с целью содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений. Так 29-30 сентября 2011 года руководитель ССТВ ГООУ СПО «КМК» Девяткина А.Н. приняла участие в областном учебно-методическом семинаре «Формирование готовности выпускников учебных заведений профессионального образования к самостоятельному поиску работы», организованном Управлением государственной службы занятости населения Мурманской области. Полученные в ходе обучения методики, затем применялись при подготовке мероприятий по обучению студентов-выпускников  современным технологиям поиска работы.

06 мая 2012 года на базе ГОБУ «Мурманский региональный инновационный бизнес-инкубатор», при поддержке Федерального агентства по делам молодежи, городского отдела по культуре и делам молодёжи Администрации города Апатиты был проведён тренинг «Работа после ВУЗа» (тренеры В.Якуба и С.Смоляков). Приняли участие 12 студентов выпускных групп. Данный тренинг направлен на развитие карьеры молодых специалистов, помог сориентировать их в тенденциях кадрового рынка региона, освоить современные технологии поиска работы.

Переход на ФГОС третьего поколения акцентирует работу образовательного учреждения с социальными партнерами. Деятельность ССТВ основана на взаимодействие с общественными организациями и объединениями Работодателей. Перспективными направлениями этой деятельности считаем:
- сотрудничество с потенциальными работодателями по вопросам прохождения всех видов практики, предусмотренных учебным планом ОПОП: согласование программ, перечня манипуляций, единых требований к студентам, участие представителей Работодателей в аттестации студентов после практик.

- согласование учебных планов и программ профессиональных модулей, междисциплинарных курсов; 
- под руководством штатных преподавателей на базе ГОБУЗ «Апатитская центральная городская больница» и ГОБУЗ «Кировская центральная городская больница» проводятся учебные практические занятия по клиническим дисциплинам (соматические отделения, поликлиники, в клинико-диагностических и бактериологических лабораториях).

- участие представителей Работодателей во внеаудиторной образовательной деятельности (конкурсы профессионального мастерства, классные часы профориентационной направленности), где активно участвуют специалисты лечебно-профилактических учреждений (главные медсёстры, практикующие медсёстры отделений больниц и поликлиник, ветераны здравоохранения Мурманской области).

- сотрудничество с кафедрой сестринского дела Кольского филиала ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет», с целью обеспечения преемственности и непрерывности профессионального образования. 

- непосредственные и общие руководители практики - представители ЛПУ, принимают зачеты  по указанным в программе  манипуляциям. По итогам производственных практик и аттестации после ПП проводятся конференции с представителями ЛПУ, где обсуждаются  проблемы, типичные ошибки студентов, дается оценка сформированности общих и профессиональных компетенций. Главные  специалисты ЛПУ принимали участие в Государственной аттестации.

В ГООАУ СПО «Кольский медицинский колледж» заключены договора с семнадцатью ЛПУ региона о сотрудничестве и в целях организации образовательного процесса.
