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Как известно, трудовая миграция играет существенную роль в обеспечении рационального использования трудовых ресурсов, их соответствия уровню производительных сил в различных по степени экономического развития регионах Российской Федерации. При этом уровень мобильности рабочей силы в России существенно ниже, чем в развитых странах, что обусловлено как экономическими причинами, так и социально – политическими, национальными, религиозными, психологическими факторами, определяющими качество жизни в различных регионах России. 
Так, по данным Всероссийского центра изучения общественного мнения   (ВЦИОМ)  если  американец в среднем переезжает 13 раз в течение жизни, англичанин – 7 раз, то россиянин – всего 1,5 раза. Причем, за последние 20 лет россияне потеряли «охоту» к перемене мест и число граждан, сменивших место жительства внутри страны, неизменно сокращалось: с 2,7 млн. чел. в 1997 году, до 2 млн. чел. в 2004 году и до 1,6 млн. чел. в 2010 году. 

Вместе с тем, как прогнозируют аналитики, в ближайшие годы в связи с сокращением численности трудоспособного населения во многих регионах Российской Федерации потребности в привлечении трудовых мигрантов будут только расти. В связи с этим отрадно отметить, что вопросы трудовой миграции, которые столько лет в новейшей истории России были на «задворках» государственной политики становятся одним из главных государственных приоритетов. Более того, трудовая миграция уже оценивается как мощный ресурс развития экономики, имеющий ключевое значение не только для экономического роста, но и для обеспечения социальной динамики, укрепления позиций Российской Федерации, повышения уровня и качества жизни наших граждан.

Трудовая миграция также рассматривается в качестве одного из эффективных направлений, способствующих снижению напряженности на рынке труда в условиях отсутствия достаточного количества постоянных рабочих мест, как это имеет место, к примеру, в Республике Дагестан, относящейся к исконно трудоизбыточным регионам.

Вместе с тем, следует принять во внимание, что для трудоизбыточных территорий с высоким уровнем естественного прироста населения (по Республике Дагестан  12,4 промилле, по Российской Федерации  – минус 1,8 промилле; коэффициент рождаемости по Республике Дагестан – 18,6 промилле,  по Российской Федерации – 12,6 промилле) эта мера выступает как вынужденная и позволяет лишь частично решать проблему занятости населения. Главным – же, безусловно, остается обеспечение социально-экономического развития региона и создание новых рабочих мест за счет проведения эффективной инвестиционной политики.

Необходимо также отметить и тот факт, что важнейшим стимулом для переезда трудоспособных граждан является экономический – помимо отмеченной выше нехватки рабочих мест, это – разрыв в уровне средней заработной платы между регионами. В тоже время жители «бедных регионов» нередко опасаются смены места жительства или не могут позволить себе переезд по финансовым соображениям – пугает недоступность жилья – как свидетельствует практика  лишь 5 проц. работодателей готовы предоставить им временное жилье.
Еще одним фактором, сдерживающим внутреннюю трудовую миграцию, на наш взгляд, являются административные сложности – механизмы регистрации и постоянной прописки, обустройство детей в школы и детские сады, полноценное медицинское обслуживание, возможность получения кредита и другое. В значительной мере переселение работников из регионов с жесткой безработицей в регионы, где действительно нужны трудовые ресурсы, наталкиваются на нежелание местных властей «принимать гостей». 
Главным же барьером во внутренней трудовой миграции остается дисбаланс между реальной заработной платой  и стоимостью жилья (аренда или приобретение). По мнению аналитиков в нынешних условиях привлечь работника в другой регион и удержать его там может заработная плата в среднем в четыре раза превосходящая имеющуюся, а в отдаленных регионах (на востоке страны) – в семь раз.  
В этих условиях для обеспечения трудоустройства граждан, ищущих работу, за пределами Республики Дагестан органами государственной службы занятости населения используется одновременно несколько вариантов взаимодействия с заинтересованными сторонами. Прежде всего, это привлечение к поиску работодателей, испытывающих потребность в рабочей силе, постоянных представительств Республики Дагестан в субъектах Российской Федерации, с которыми поддерживается тесное взаимодействие. Одновременно с этим директора центров занятости населения выезжают по предварительной договоренности с органами службы занятости соответствующих регионов для встреч с заинтересованными работодателями. Еще один путь – заключение договоров с руководителями предприятий - этническими дагестанцами, которые также содействуют в трудоустройстве направляемых нами граждан. Так, на сегодня Министерством труда и социального развития Республики Дагестан заключены трехсторонние соглашения с 34 субъектами Российской Федерации при участии представительств нашей республики в этих регионах. Кроме того, центрами занятости заключено более 120 договоров с работодателями. 
В рамках заключенных соглашений в Министерство труда и социального развития Республики Дагестан органами государственной службы занятости населения субъектов Российской Федерации направляются сведения о вакансиях и вакантных должностях, имеющихся на предприятиях в других регионах Российской Федерации, характере, режиме, условиях труда, квалификационных требованиях к кандидатам на замещение вакантных должностей, льготах, предоставляемых работникам этих предприятий, а также возможности (невозможности) обеспечения граждан жильем по месту работы. Указанные сведения по мере поступления по каналам электронной связи доводятся до центров занятости населения в муниципальных районах и городских округах для последующего информирования безработных и незанятых граждан.

Для информирования граждан центрами занятости населения используются информационные стенды, с ежедневным обновлением на них сведений об имеющихся вакансиях, а также терминалы, установленные во всех 52 центрах занятости населения, а также местные средства массовой информации. Кроме того, в центрах занятости населения регулярно проводится анкетирование (опросы) среди обратившихся за содействием в поиске подходящей работы граждан с целью выявления их предпочтений в характере труда и возможных регионах трудоустройства. Так, только за 9 месяцев 2012 года анкетированием было охвачено порядка 17 тыс. человек. В период перерегистрации безработных граждан, длительно стоящих на учете в центрах занятости населения, практикуется проведение специальных индивидуальных собеседований с целью выявления готовности их к трудоустройству, в том числе и за пределами Республики Дагестан.
Отдельно следует отметить, что с 2011 года осуществляется сотрудничество с государственным казенным учреждением службы занятости населения Ставропольского края «Межрегиональный ресурсный центр» (МРЦ), который регулярно направляет сведения о вакансиях и вакантных должностях, имеющихся в других регионах Российской Федерации. Органы службы занятости Республики Дагестан в свою очередь формируют резюме безработных и ищущих работу граждан, заполняют карточки персонального учета указанных граждан в программно-технологическом комплексе «Катарсис» для последующего направления по защищенным каналам связи в МРЦ  для подбора подходящих вакансий, а также для  ведения пофамильного электронного банка граждан, желающих трудоустроиться за пределами Республики Дагестан. 

Особая эффективность при решении вопросов трудовой мобильности граждан достигнута при проведении в декабре 2011 года по решению аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе и Федеральной службы по труду и занятости межрегиональной ярмарки вакансий в режиме видео - собеседования, в которой приняли участие 539 безработных и граждан, ищущих работу, и 115  работодателей из 12 трудонедостаточных регионов Российской Федерации. В процессе ее проведения и в ходе последующего взаимодействия с работодателями 382 гражданина трудоустроены на заявленные рабочие места в городах Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Московской, Ивановской, Калужской, Пензенской областях, Краснодарском и Ставропольском краях, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономным округам.
В результате всех принимаемых мер за пределами республики при содействии органов государственной службы занятости населения трудоустроено в 2010 году около 11 тыс. чел., в 2011 году – 14,1 тыс., а за 9 месяцев 2012 года – 8,5 тыс. безработных и незанятых граждан. Наибольшее число трудоустроившихся жителей Республики Дагестан приходится на Краснодарский и Ставропольский края, Ростовскую, Волгоградскую, Московскую области, города Москву, Санкт-Петербург и регионы Северо – Западной и Западной Сибири. В целом же по направлению службы занятости населения дагестанцы работают в 27 субъектах Российской Федерации (Астраханская, Владимирская, Волгоградская, Ивановская, Иркутская, Калужская,  Пензенская, Самарская, Свердловская, Тульская области, Чеченская Республика, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа и др.).

Особое внимание также в проводимой работе уделяется взаимодействию с работодателями, осуществляющими строительство олимпийских объектов в городе Сочи. По результатам проведенного центрами занятости анкетного опроса безработных и незанятых граждан 2,6 тыс. чел. определили пожелания по трудоустройству в Сочи при условии предоставления им жилья и заработной платы в пределах 25 – 40 тыс. рублей. В настоящее время на 50 предприятиях, осуществляющих строительство олимпийских объектов в Сочи, продолжают работать 2,3 тыс. человек, направленных органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан. 

В целях расширения возможностей направления для трудоустройства на строительстве олимпийских объектов организовано обучение 2,4 тыс. чел. по специальностям, востребованным на указанных объектах (каменщик, штукатур-маляр, сварщик, машинист экскаватора, машинист бульдозера, облицовщик-плиточник и др.).

В рамках реализации программ по обеспечению дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда в 2011 году около 2,5 тыс. незанятых граждан трудоустроены органами службы занятости в 24 регионах Российской Федерации  с предоставлением им,  адресной финансовой поддержки, еще 2,4 тыс. граждан трудоустроены на предприятиях городов Краснодара и Ростова – на – Дону, Ростовской, Тюменской областей, Ханты - Мансийского автономного округа и других регионов на предусмотренных указанной Программой условиях стимулирования работодателей, осуществляющих деятельность вне пределов Северо-Кавказского федерального округа. В 2012 году 1,3 тыс. гражданам на условиях их адресной финансовой поддержки оказано содействие в трудоустройстве за пределами Республики Дагестан за счет одновременного стимулирования работодателей, осуществляющих деятельность в субъектах Российской Федерации с уровнем регистрируемой безработицы ниже среднероссийского показателя, к замещению свободных рабочих мест (вакантных должностей) признанными в установленном порядке безработными гражданами и гражданами, ищущими работу, проживающими в Республике Дагестан.
Вместе с тем, как показывает практика, эффективность проводимой работы во многом предопределяется обоюдной заинтересованностью в результативности принимаемых мер по трудоустройству мигрантов как со стороны органов службы занятости населения трудоизбыточных, так и в не меньшей степени трудонедостаточных регионов, а также содержательностью и качеством предоставляемых работодателями сведений о вакансиях, в том числе в стратегически важных для Российской Федерации территориях. В частности, затруднительно рассчитывать на проявление инициативы безработных граждан в переезде для трудоустройства при несоизмеримо низкой заработной плате предлагаемой вакансии. Так, по опыту взаимодействия со строительными организациями в городе Сочи, другими работодателями, мы можем констатировать, что зарплата каменщика, к примеру, в 10 - 15 тыс. руб., швеи от 5 до 8 тыс. руб. может быть востребована безработными лишь по месту своего постоянного проживания, но не приемлема для безработных, переезжающих в другую местность. 
Говоря о перспективах продолжения указанной работы, особо хочется подчеркнуть, что сегодня необходима коррекция миграционной политики, ее ориентирование на социальную адаптацию трудовых мигрантов в регионах прибытия. Проблема, на наш взгляд, в том, что миграционная политика, регулирование рынка труда и профессиональное образование существуют отдельно друг от друга, и более того, принимаемые усилия для их консолидации явно недостаточны. Политика в области профессионального образования должна быть нацелена на скоростные методы обучения трудовых мигрантов профессиям, востребованным работодателями. Более того, инновационный рост экономики предполагает привлечение высококвалифицированных работников и членов их семей. В связи с этим  надо «открывать двери» для привлечения семей, вкладывать средства в их интеграцию, обучение и социализацию нового поколения. Как показывает опыт, эти затраты окупаемы: принимать мигрантов на постоянное жительство для общества всегда выгоднее, чем ориентироваться на временную рабочую силу. В тоже время современный рынок труда Российской Федерации не предлагает жителям трудоизбыточных регионов приемлемых для них условий труда и таких компенсаций, ради которых граждане рискнули бы сдвинуться с места, да и информационное поле зачастую не благоволит к мигрантам, создавая определенный вакуум между местными жителями и приезжими с других регионов. 
Эти вопросы требуют своего решения на государственном уровне, иначе внутренняя мобильность населения останется на той же низкой ступени, что уже не отвечает современным требованиям инновационной экономики.
Со своей стороны, Республика Дагестан, обладая значительным трудовым потенциалом, могла бы стать активным участником Программы переселения в трудонедостаточные регионы при условии создания определенных стимулов, и в первую очередь, предоставления жилья и соответствующей инфраструктуры для жизнеустройства семьи.

