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В условиях рыночной экономики развитие профессионального образования находится на повестке дня во всех странах мира уже на протяжении нескольких лет. В настоящее время в экономике многих стран существует определенный дисбаланс между производственной и непроизводственной сферами. Имеется дисбаланс между уровнем подготовки выпускников профессиональных образований и конкретными профессиональными требованиями работодателей. 

В связи с переходом стран СНГ на рыночную экономику также изменились ритмы и структуры производства этих государств, которые требуют рабочих и служащих, отличных от предыдущих знаний и квалификации. Несмотря на сделанное в этом направлении, до сих пор остается  актуальным вопрос повышения профессиональных компетенций выпускников и корректировки образовательных программ подготовки специалистов в системе профессионального образования с учетом требований нового времени и работодателей. 
На многих предприятиях имеются вакансии по современным профессиям, в то время как система образования продолжает обучать специальностям, не востребованным реальным сектором экономики. Существует дисбаланс, который необходимо устранить. Мы должны выпустить специалистов, полностью соответствующих государственным и международным стандартам.

Мировой финансовый кризис, который начался в США и перекинулся на другие страны, сделал вопрос поддержки профессионального образования еще более актуальным. 

В процессе сокращения рабочих мест в сфере производства изменились требования к профессиональным навыкам рабочих и служащих, высококвалифицированные кадры имеют больше шансов остаться на работе, а менее квалифицированные должны уходить, менять место работы или пополнить ряды безработных. В связи с этим сегодня мы сталкиваемся со следующими тенденциями в сфере профобразования:

1)
в экономике меняется степень востребованности разных профессий. В базе вакансий больше присутствует представителей рабочих профессий, чем офисных работников. Актуальным становится не только профессиональная ориентация, но и переобучение кадров;
2)
в связи с нестабильностью структур и производств, а также номенклатур продукции в рыночных условиях выпускники не могут получить оптимальную ориентировку, что не способствует выработке стратегии системы профессионального образования. В связи с этим существуют проблемы трудоустройства выпускников учебных заведений;
3)
многие эксперты убеждены, что рабочие специальности будут востребованы и в период экономической рецессии, но особенно с началом роста экономики, поэтому необходимо выстраивать систему профобразования таким образом, чтобы она была готова к такому росту.
В мировом масштабе в условиях рыночной экономики требуется выработать возможные варианты ответов на вышеуказанные вопросы:
· Как создать эффективную систему образования, ориентированную на результат, т. е. подготовку именно востребованных специалистов?

· Нужно ли вмешательство государства в вопросы трудоустройства молодых специалистов, или эту проблему урегулирует рынок?

· Что может сделать общество для решения этой проблемы? 

· Каким образом можно содействовать трудоустройству выпускников?

2012 г. объявлен в Узбекистане «Годом крепкой семьи». Это решение подтверждает, что задачи молодежной политики, модернизации сферы образования, поддержки семьи и семейных ценностей являются приоритетом для нашего государства. 
В Узбекистане в 1997 г. была принята «Национальная программа подготовки кадров», которая предусматривает поэтапную модернизацию образовательной системы и является неотъемлемой частью «узбекской модели» создания развитого демократического общества в нашей стране. 
Если учитывать, что 35% населения республики составляют дети до 16 лет и более 62% составляет молодежь в возрасте до 30 лет, роль этих преобразований станет очевидной.

Согласно принятой программе, в нашей стране создана бесплатная образовательная система с обязательным обучением в течение 12 лет. Из них: первые 9 лет составляет обучение в общеобразовательных школах и последующие 3 года – в специализированных профессиональных технических колледжах и академических лицеях. Окончившая колледжи молодежь будет иметь одновременно по 2–3 специальности в соответствии с требованиями рыночной экономики, в то же время они могут продолжить учебу в высших учебных заведениях.
В настоящее время в Узбекистане 230 тыс. студентов обучаются в 59 вузах страны, в которых установлено современное модернизированное оборудование и имеется обновленная материально-техническая и методическая база.
Азиатский банк развития и сотрудничества участвует в финансировании 8 стратегических проектов по программе развития образования в Узбекистане «Стратегия–2020» по обеспечению подготовки учителей, снабжению учебниками и составлению учебных программ.

Кроме этого, в Узбекистане имеются филиалы ведущих университетов и институтов многих стран мира – Вестминстерский университет, Сингапурский институт развития менеджмента, Туринский политехнический университет, Российский нефтегазовый университет, МГУ, Российский экономический университет. Дипломы, полученные их выпускниками, признаются во всем мире. Наши выпускники, получающие престижные специальности, легко находят себе работу у себя на родине и за рубежом.
В условиях сложившейся ситуации мы ставим перед собой задачу создать современную эффективную систему профессионального образования. 

Качество подготовки специалистов и их востребованность в реальной экономике постоянно находятся в поле зрения государства. В 2012 г. Узбекистан выделил для развития и модернизации образования 12% от внутреннего валового продукта, который составляет 35% доли расходов государственного бюджета.

Для решения вышеуказанных задач, по нашему мнению, исходя из многолетнего опыта преподавания профессионально-образовательных дисциплин, обычно учебный план для академической степени «бакалавр» составляется в начале учебного года на основе типовых программ. Для изучения дисциплины выделяется определенное количество часов для лекций, практических занятий, лабораторных работ, семинаров, курсовых работ, самостоятельного обучения, дипломных проектов, производственной практики и др.

Преподаватели должны проводитт теоретические и практические занятия в тесной связи с конкретным производством, подготовить будущих специалистов к конкретным условиям труда на производстве. Практические, лабораторные занятия, самостоятельная работа студентов должны быть привязаны к конкретным производственным условиям. В результате будущие специалисты будут иметь определенные представления о своей работе, а работодатели – возможность выбора специалистов для своего производства. 
Для подготовки будущего специалиста, отвечающего требованиям работодателя, необходимо соблюдать следующие условия;

· до начала учебного года необходимо заключить договор с организацией-работодателем на подготовку специалиста по определенному направлению;

· для подготовки специалиста на требуемом уровне, укрепления теоретических знаний, формирования полных навыков практических и лабораторных работ необходимо получить разрешение предприятия на использование данных о его деятельности;
· во время прохождения студентами производственной и преддипломной практики, а также для формирования полных навыков и представлений о производстве с разрешения предприятия необходимо обеспечить, чтобы они самостоятельно под руководством ведущих специалистов выполняли определенные производственные работы;

· для успешного выбора и завершения квалификационной выпускной работы и ее применения для развития производства на предприятии с использованием инновационной технологии предлагаем прикрепить студентов к ведущим специалистам предприятия при выборе темы, которые будут помогать для ее успешного завершения;

· размер выдаваемой стипендии студентам назначить по показателям успеваемости на предприятии (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно).

Применение вышеуказанных рекомендаций в формировании профессиональных компетенций выпускников и корректировка образовательных программ подготовки специалистов в системе профессионального образования с учетом требований работодателей на практике может дать эффективные результаты при соответствующей поддержке. 
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