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Региональная система сертификации кадров в системе механизмов развития необходимых компетенций выпускников системы профессионального образования
Модернизация российской экономики задает новые повышенные требования к уровню профессиональной квалификации, наличию ключевых и социальных компетенций у выпускников вузов, коллежей и пр.. Стремительное обновление техники и технологий, внедрение инноваций в производстве объективно требуют повышенных знаний и навыков, что объективно создает дополнительные трудности для вчерашних студентов, снижает их конкурентоспособность на рынке труда в сравнении с работниками, уже имеющими практический опыт, вызывает известные нарекания работодателей.

Действительно, как показал экспертный опрос работодателей, проведенный в 2011 г. сотрудниками лаборатории развития человеческого потенциала и воспроизводства трудовых ресурсов региона Института проблем региональной экономики РАН (Санкт-Петербург), число работодателей, недовольных уровнем подготовленности выпускников учреждений профессионального образования, выше, чем тех, кто не удовлетворен квалификацией действующих работников (в Северо-Западном регионе опрос охватил 52 экспертов из реального сектора экономики, включая г. Санкт-Петербург, Республику Карелия Ленинградскую и Псковскую области)
На вопрос о том, в чем заключается основная кадровая проблема российской экономики, примерно каждый десятый работодатель говорил о низком уровне профессиональных знаний и умений у выпускников вузов, колледжей и пр. (Рисунок 1),
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Рисунок 1. Распределение ответов экспертов из реального сектора экономики (на вопрос «В чем заключается главная проблема с кадрами в российской экономике»

Однако неудовлетворенность работодателей качеством подготовки специалистов при одновременной слабой их готовности самих участвовать этом процессе заставляет искать иные пути вовлечения представителей реального сектора экономики в процесс развития трудовых ресурсов, повышения качества кадрового потенциала экономики России. Одним из таких направлений может стать создание с участием работодателей системы независимой сертификации кадров, включая выпускников учреждений профессионального образования.

При этом работодатели могли бы и должны были бы участвовать не только в процессе собственно оценки уровня квалификации выпускников, но и в разработке инструментария этой оценки, материальном обеспечения процесса и процедур сертификации квалификаций.

А учитывая вхождение России во Всемирную торговую организацию, которое вынуждает привести наше национальное законодательство в части требований к качеству рабочей силы в соответствие с международными стандартами, представляется, что у работодателей создается дополнительный стимул к участию в формированию нормативного и научно-методического обеспечения системы сертификации квалификаций, включая систему независимой оценки уровня квалификации и наличия у претендентов на рабочее место необходимых компетенций.

В этом контексте, как минимум необходимо, :

· привести классификацию профессий работников в соответствие со структурными изменениями, происходящими на рынке труда;

· разработать систему оценки качества рабочей силы, гибко и оперативно реагирующую на непрерывные изменения в требованиях к квалификации и профессиональной подготовке работников;

· содействовать формированию систем внутрипроизводственного обучения в целях обеспечения единства и сопоставимости требований к квалификации работников, предъявляемых на рынке труда;

· привести национальную систему профессиональных стандартов в соответствие с требованиями, предъявляемыми на международных рынках труда [1];

· утвердить новую Национальную рамку квалификаций РФ [2], соотнесенную с Европейской рамкой квалификаций (European Qualification Framework);

· создать независимую систему сертификации профессиональных квалификаций, как действующих работников, так и выпускников учреждений системы профессионального образования и подготовки кадров.
Основной для создания независимой системы сертификации профессиональных квалификаций могут служить уже имеющиеся документы.
В частности, Положение о системе  сертификации квалификаций, разработанное совместно Российским союзом промышленников и предпринимателей и Министерством образования и науки России [3], Положение об оценке и сертификации квалификаций выпускников образовательных учреждений профессионального образования, других категорий граждан, прошедших профессиональное обучение в различных формах [4], Положение о формировании системы независимой оценке качества профессионального образования [5].

Однако, совершенно очевидно, что развития необходимых компетенций, проблема управления качеством рабочей силы, в том числе с использованием механизмов сертификации квалификаций, должна решаться, прежде всего, на региональном уровне.

В этой связи, предложим свое видение системы сертификации профессиональных квалификаций и компетенций на уровне региона (субъекта РФ).
На региональном уровне эта система может иметь следующую структуру (Рисунок 2):




Рисунок 2. Структура региональной системы сертификации профессиональных квалификаций
Региональная система сертификации профессиональных квалификаций должна включать:
· Региональный методический центр;

· Центры сертификации квалификаций (отраслевые);

· Апелляционные комиссии Центров сертификации квалификаций.

Региональный методический центр является независимой организацией, создаваемой, как правило, в статусе автономной некоммерческой организации.

Региональный методический центр аккредитуется Национальным агентством развития квалификаций Российского союза промышленников и предпринимателей (НАРК РСПП), текущую деятельность регионального методического центра курирует Экспертно-методический центр.
В состав функций Регионального методического центра входит:

· разработка и актуализация региональных организационно-методических документов по сертификации квалификаций;

· ведение реестра экспертов региональных Центров сертификации квалификаций;

· формирование банка контрольно-измерительных материалов по сертификации квалификаций;

· организационно-методическое сопровождение экспертизы, проводимой региональными Центрами сертификации квалификаций;

· консультационная и методическая поддержка региональных Центров сертификации квалификаций;

· участие в формировании апелляционных комиссий региональных Центров сертификации квалификаций и их работе;

· оказание консультационной и методической помощи по вопросам сертификации персонала отдельным предприятиям, не входящим в объединения работодателей, располагающих собственными отраслевыми центрами сертификации квалификаций.

Региональные Центры сертификации квалификаций создаются по отраслевому принципу при региональных объединениях (союзах) работодателей по инициативе самих этих объединений. Региональные Центры сертификации квалификаций проходят регистрацию в базовой организации (НАРК РСПП) и наделяются полномочиями, в соответствии с процедурами, установленными Общественно-государственным советом национальной системы сертификации. Заключение о соответствии Регионального Центра сертификации квалификаций требованиям, предъявляемым к органам сертификации квалификаций, дается Региональным методическим центром.

Функциями Региональных Центров сертификации квалификаций является:

· сбор заявок от предприятий на организацию сертификации квалификаций персонала;

· организация отраслевой сертификации квалификаций;

· выдача и учет сертификатов подтверждения квалификации;

· подбор и организация подготовки экспертов по сертификации квалификаций;

· контроль качества мероприятий по оценке квалификаций;

· приостановление, прекращение или продление действия выданных сертификатов;

· ведение реестра лиц, прошедших сертификацию;

· публикация информации о выданных сертификатах в средствах массовой информации, в т.ч.,  в Интернете;

· подготовка предложений по актуализации профессиональных стандартов;

· разработка и актуализация методических документов по сертификации квалификаций, разработка и экспертиза контрольно-измерительных материалов;

· консультирование работодателей, образовательных организаций, других заинтересованных организаций и лиц по вопросам, входящим в компетенцию центра сертификации квалификаций;

· предоставление заявителям по их требованию необходимой информации и пределах своей компетенции;

· предоставление заявителям по их требованию необходимой информации и пределах своей компетенции.

Апелляционные комиссии региональных Центров сертификации квалификаций создаются при Региональных Центрах сертификации квалификаций. Положение об Апелляционных комиссиях региональных Центров сертификации квалификаций разрабатывается Региональным методическим центром и утверждается Базовой организацией (НАРК РСПП). Вышестоящей организацией для Апелляционных комиссий региональных Центров сертификации квалификаций является Апелляционная комиссия при Общественно-государственном совете Национальной системы сертификации профессиональных квалификаций.
В заключение следует сказать следующее.

Развитие у выпускников учреждений профессионального образования необходимых для экономики России профессиональных компетенций является необходимым условием вывода страны на путь инновационного развития, модернизации не только экономики но и социальной сферы, от которых в совокупности зависят как уровень, так и качество жизни. Оценка работодателями профессиональных компетенций, сертификация квалификации работников может стать действенным инструментом решения острейших кадровых проблем экономики, средством повышения конкурентоспособности на рынке труда выпускников учреждений профессионального образования. А решение этой проблемы станет предпосылкой для реализации очень многих социальных приоритетов стратегического развития нашей страны.
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