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Прогнозирование кадровых потребностей экономики Сахалинской области в течение ряда лет осуществляется агентством государственной службы занятости населения Сахалинской области совместно с заинтересованными  учреждениями и организациями с целью выработки и принятия Правительством Сахалинской области, органами исполнительной власти области стратегических и оперативных мер в сфере государственного регулирования рынка труда и рынка образовательных услуг, развития кадрового потенциала в отраслях экономики на принципах согласования интересов всех заинтересованных участников социально-экономических процессов, происходящих на региональном рынке труда органов государственной власти, органов местного самоуправления, хозяйствующих субъектов, образовательных учреждений, осуществляющих подготовку специалистов. А также для определения объемов привлечения иностранной рабочей силы в профессионально-квалификационном разрезе при соблюдении приоритетного права российских граждан на занятие вакантных должностей.
Первый прогноз потребности в кадрах экономики островной области сформирован службой занятости населения Сахалинской области совместно с социальными  партнерами на 2002-2005 годы, и принят распоряжением администрации Сахалинской области от 08 октября 2001 года № 80-ра.
Впервые удалось спрогнозировать изменения численности занятых в экономике, по основной и неосновной деятельности, потребность в рабочей силе, включая руководителей и специалистов, рабочих. В процессе работы по прогнозированию выявлена потребность в работниках на вновь вводимых предприятиях, обеспечение потребности в рабочей силе за счет выпускников профессиональных учебных заведений.
Одним из направлений в прогнозировании стало изучение движения работников, в том числе количество принятых в отрасли и выбывших с предприятий, в том числе связанное с высвобождением. Проанализировано предполагаемое выбытие и ввод рабочих мест, в том числе по причине физического износа, закрытия убыточных предприятий, реструктуризация производства, а также количество ликвидированных рабочих мест к вновь созданным.
Отдельными блоками в прогнозе рассматривались высвобождение работников предприятий отрасли и основные направления их трудоустройства по годам; количество граждан закончивших обучение, переобучение, повышение квалификации, обучение вторым профессиям, в том числе на производстве, институтах повышения квалификации, подведомственных учреждениях профессионального образования за период, предшествующего началу прогнозирования. Особое место в формируемом документе отводилось мероприятиям по содействию занятости на 2002-2005 годы.
Далее, на основе прогноза потребности в кадрах экономики Сахалинской области на 2009-2011 годы в области  сформирована Концепция развития кадрового потенциала Сахалинской области.
В современных условиях островная область развивается динамичнее многих других Российских регионов.

Являясь одним из приграничных субъектов России, его инновационное развитие определяется преимущественно экспортной ориентацией на быстрорастущие внешние рынки, и является долгосрочным. Как показывает мировая практика, ориентация на экспорт создает мощную инновационную мотивацию, побуждающую не только разрабатывать, или внедрять новые технологии, но под влиянием жесткой конкуренции постоянно их совершенствовать.

Удачное геополитическое положение островной области, налаженные маркетинговые, энергетические и финансовые связи со странами АТР, опыт работы с крупнейшими мировыми энергетическими и сервисными компаниями, присутствие на острове российских стратегических компаний ОАО «Газпром» и НК «Роснефть» дает возможность Сахалинской области в ближайшее десятилетие превратиться из сырьевого придатка в инновационный центр для обработки новейших технологий производства СПГ и нефтедобычи на шельфе, глубокой нефтехимпереработки, обучения российских специалистов, применения международных стандартов экологической безопасности. Первые шаги в рамках действующих проектов «Сахалин» в этом направлении уже сделаны.
В регионе реализуются федеральные и областные целевые программы, национальные проекты в сфере строительства, сельского хозяйства, здравоохранения, образования, проводятся работы в рамках шельфовых проектов, развивается сфера услуг и социальный сектор.

Вопросы кадрового обеспечения отраслей экономики Сахалинской области регулируются утвержденной распоряжением администрации Сахалинской области от 23 сентября 2008 года № 695-ра Стратегией социально-экономического развития Сахалинской области на период до 2020 года.

Стратегия стала базисом укрепления взаимодействия исполнительной и законодательной ветвей власти, органов местного самоуправления, населения, представителей бизнеса, общественных организаций Сахалинской области, федеральных органов исполнительной власти для решения вопросов социально-экономического развития Сахалинской области.
Вопросы прогнозирования кадровых потребностей и формирования кадрового потенциала Сахалинской области, как важнейшего фактора обеспечения отраслей экономики соответствующими трудовыми ресурсами Правительством Сахалинской области рассматриваются как приоритетные и обсуждались 7 июля 2011 года на расширенном заседании при  Губернаторе Сахалинской области А.В. Хорошавине, по итогам которого принят План первоочередных мероприятий по адаптации системы профессионального образования Сахалинской области к региональному рынку труда (далее – План).
Адаптация системы профессионального образования Сахалинской области предусматривает ряд мероприятий в рамках долгосрочной целевой программы «Развитие профессионального образования Сахалинской области на период до 2018 года», в том 
числе формирование зон образовательного пространства, развития образовательных учреждений отраслевого характера, создания сети многоуровневых образовательных комплексов.
В соответствии с Планом агентством государственной службы занятости населения Сахалинской области совместно с заинтересованными органами исполнительной власти в действующую Концепцию развития кадрового потенциала Сахалинской области, утвержденную распоряжением администрации Сахалинской области от 09.06.2009 № 369-ра внесены коррективы.
Концепцией предусматривается повышение конкурентоспособности трудоспособных граждан путем непрерывного профессионального образования, в том числе получения дополнительного образования, профессиональной подготовки и переподготовки.
В целях выработки согласованных действий органов исполнительной власти Сахалинской области, профессиональных образовательных учреждений и других участников системы социального партнерства в деле подготовки и обеспечения занятости рабочих кадров и специалистов при Правительстве Сахалинской области создан межведомственный совет по кадровой политике, который является совещательным органом.

Разработанный ранее совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами прогноз потребности в кадрах претерпел изменения, и сформирован на перспективу до 2018 года.
При ежегодном согласовании контрольных цифр приема профессиональным учебным заведениям агентством государственной службы занятости населения Сахалин-

ской области рекомендуется вести прием абитуриентов очной формы обучения по целевой контрактной подготовке за счет средств федерального бюджета по специальностям: «экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)», «менеджмент (по отраслям)», «документационное обеспечение управления и архивоведение», «электрические станции, сети и системы», «техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 19.09.96г. № 942 «О целевой контрактной подготовке специалистов с высшим и средним профессиональным образованием».
В целях обеспечения оптимального баланса трудовых ресурсов и приоритетного права трудоустройства граждан Российской Федерации, в Сахалинской области распоряжением Правительства Сахалинской области ежегодно утверждается Комплекс мер по замещению иностранной рабочей силы российскими гражданами и План направления на профессиональное обучение безработных граждан профессиям, по которым предполагается привлечение иностранных работников.
Органы исполнительной власти Сахалинской власти осуществляют корректировку программных показателей потребности экономики в кадрах на федеральном информационном ресурсе – Web портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России», разработанном Центром бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета.
В рабочую группу Сахалинской области вошли представители министерств экономического развития и образования Сахалинской области, агентства занятости населения, ведущие корректировку индексов физического объема ВРП по видам экономической деятельности с 2006 года, баланс ежегодных дополнительных потребностей экономики в разрезе специальностей до 2015 года, а также распределения выпускников профессиональных учебных заведений.
Прогнозная потребность на среднесрочную перспективу корректируется по 28 укрупненным группам специальностей и профессий в разрезе уровней профессионального образования до 2020 года.
С целью комплексного анализа наличия распределения трудовых ресурсов по сферам и видам экономической деятельности в области начата работа по формированию баланса трудовых ресурсов.
В условиях инновационного развития и возрастающего технологического уровня экономики происходит формирование новых профессионально-квалификационных требований к кадрам, изменение сложившейся структуры занятости населения, сопровождающееся сокращением неэффективных рабочих мест, перераспределением работников по секторам экономики, расширением сферы услуг, развитием инновационных направлений деятельности и возникновением новых направлений занятости. В связи с этим существенно повышается ответственность системы образования за формирование квалифицированных кадров, в которых нуждается инновационная экономика.
В Сахалинской области сложилась многоуровневая система профессионального образования различных форм собственности, способная обеспечить экономику высококвалифицированными кадрами. Но для того чтобы система образования могла учитывать меняющиеся требования к квалифицированным кадрам и от «догоняющего» характера обучения перейти к опережающему обучению, необходим соответствующий механизм. 

Особое значение приобретает создание инструментария регулирования процессов подготовки кадров, обеспечивающих устойчивое социально-экономическое и научно-техническое развитие региона. Государственное задание на подготовку кадров становится основой для приведения в соответствие рынка труда и рынка образовательных услуг.
С этой целью в области проводится мониторинг рынка труда и рынка образовательных услуг, в том числе данные о соответствии спроса и предложения рабочей силы по профилю и уровню квалификации в разрезе специальностей (профессий), отраслей, территорий области, а также информации о причинах дисбаланса рынка труда.
Однако, получаемые в настоящее время отчетные, статистические и аналитические данные недостаточны для информационного обеспечения формирования государственного задания на подготовку кадров учреждениями профессионального образования Сахалинской области. Органы государственной статистики должны формировать показатели дифференцированного учета работающих в разрезе профессий и специальностей.
Вместе с тем, демографический кризис и изменение социально-экономической ситуации привели к нехватке квалифицированных кадров в отдельных отраслях экономики Сахалинской области. Одновременно с ростом числа студентов высших учебных заведений наблюдается снижение престижа среднего и начального профессионального образования, что приводит к образованию дисбаланса трудовых ресурсов на рынке труда.
Несформированные современные квалификационные требования работодателей по многим видам экономической деятельности не дают возможность привести качество подготовки выпускников в соответствие с их требованиями.
Для создания системы среднесрочного и долгосрочного прогнозирования потребности в кадрах и планирования объемов подготовки специалистов в учреждениях профессионального образования в области проводятся мероприятия по приобретению компьютерной программы «Prognosis». С помощью программного продукта в Сахалинской области планируется ежегодная более точная корректировка прогнозных потребностей экономики в кадрах и формирования контрольных цифр приема на подготовку специалистов системой профобразования.
Сформированный ежегодный баланс как разница прогнозов объемов потребности и выпуска специалистов ежегодного позволит оценить степень более точного несоответствия (дисбаланс) между потребностями экономики и выпускающимися специалистами для субъекта. С помощью «Prognosis» Сахалинская область планирует получить научно-обоснованные рекомендации по решению управленческой задачи. Сколько и каких специалистов следует заблаговременно готовить, чтобы со временем устранить дисбаланс в кадровом вопросе.
Система дополнительного профессионального образования в 1992–2000 гг. сыграла решающую роль в кадровом обеспечении переходной к рыночным условиям экономике, и  в сжатые сроки оказала действенную помощь гражданам Сахалинской области в овладении рыночными механизмами, организации собственного дела и пр. Гибкость, мобильность образовательных структур этой системы, отказ от единообразия программ обучения, максимальный учет потребностей заказчиков – предприятий и частных лиц – позволили адаптировать последних к изменяющейся среде, достаточно быстро развиваться в условиях институциональных изменений и рыночной трансформации российской экономики.

В области функционирует 38 образовательных учреждений профессионального образования. Из них 2 ВУЗа и 8 филиалов ВУЗов, 9 ССУЗов и 9 филиалов ССУЗов, а также 10 учреждений начального профессионального образования. Непосредственно в ведении Сахалинской области находятся 3 ССУЗа с одним филиалом и 10 учреждений начального профессионального образования с одним филиалом. 
За последние три года наметилась тенденция расширения технических профессий и специальностей. Перечень профессий и специальностей технического профиля в учреждениях НПО области составляет 19 наименований (61% общей численности профессий), в ССУЗах - 17 наименований (32% общей численности), в ВУЗах - 21 наименование (33% общей численности). 

В учреждениях профессионального образования области обеспечена подготовка по 63-м программам дополнительного профессионального образования (курсовая подготовка, переподготовка), преимущественно технического профиля. Ежегодно по данным программам проходят обучение, в среднем, до 3 тысяч человек, в том числе около 1,3 тыс. безработных граждан.
Профессиональная подготовка рабочих является видом начального профессионального образования, относящейся к первой ступени квалификации.

В целом система дополнительного профессионального образования ориентирована на тесную связь с изменениями в реальном секторе экономики, производством, непроизводственной сферой и удовлетворением потребностей личности общества и государства в непрерывном образовании. Учитывая актуальность ДПО и заинтересованность широких слоев общества в подготовке квалифицированных кадров руководителей, специалистов, рабочих и обучении безработных граждан в Сахалинской области на базе профессиональных учебных заведений реализуются образовательные программы дополнительного профессионального образования по 150 направлениям.
Профессиональные учебные заведения области готовят кадры для энергетики, нефтегазодобывающей отрасли, торговли и общественного питания, морского транспорта, строительства, выпускают банковских работников, экономистов, юристов, работников образования, здравоохранения, культуры и искусства и ряд других специалистов. Общее количество профессий и специальностей составляет 150 наименований.

В высших и средних специальных учебных заведениях открыто 14 новых специализаций, востребованных на рынке труда. Обеспечены условия для реализации образовательных программ непрерывного профессионального образования по 15 специальностям.

В системе начального профессионального образования сохраняется отраслевой характер структуры учебных заведений, выражающийся в преобладании подготовки рабочих кадров по профессиям для производственной сферы экономики. Весь перечень рабочих профессий ориентирован на потребности рынка труда области. Открыты новые профессии: «Монтажник санитарно-технических, вентиляционных систем и оборудования», «Слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике», «Машинист на открытых горных работах», «Машинист подъемно-транспортных машин», «Оператор связи», «Коммерсант в торговле», «Мастер издательского дела», «Проводник» и другие.

Для разных сфер экономики Сахалинской области по направлению службы занятости ежегодно ведется подготовка более 1,3 тыс. безработных граждан по востребованным профессиям (водитель, продавец, газоэлектросварщик, пользователь ЭВМ, бухгалтер, машинист экскаватора, стропальщик, электрик, машинист крана автомобильного, машинист (кочегар) котельной и другим).
Организуя профессиональное обучение, областные государственные учреждения центры занятости населения ориентируются как на потребности безработных граждан, так и работодателей. 

Подготовка специалистов проводится в соответствии с банком вакансий, заявленных работодателями в службу занятости или под гарантированное рабочее место. Большинство граждан (85%), прошедших краткосрочную профессиональную подготовку, по направлению службы занятости трудоустраиваются на различных предприятиях области. Профессиональные учебные заведения активно участвуют в проводимых службой занятости конкурсах в рамках государственных закупок на оказание образовательных услуг.

Эффективность функционирования системы профессионального образования определяется не только удовлетворением текущих запросов рынка труда, но и способностью предвидеть их изменения в будущем.

Сегодняшняя система профобразования в отсутствии достаточных материальных ресурсов вынуждена готовить не всегда востребованных специалистов. В результате рынок труда перенасыщается такими специалистами, притом, что нехватка квалифицированных кадров усиливается.

Требуют серьезного совершенствования научно-методическое обеспечение образовательного процесса и подготовка преподавательских кадров для системы профессионального образования, оптимизация структуры и совершенствование организации образовательного процесса, обновление и содержания теоретического и практического обучения, внедрение инновационных форм, методов, средств и технологий подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогов.

Система дополнительного профессионального образования в идеале должна удовлетворять ежегодную потребность экономики в обновлении кадров, но предварительные расчеты указывают на серьезную проблему, существующую на рынке труда и рынке образовательных услуг области. Сформировалась острая потребность в подготовке специалистов технического профиля, которая будет существенно усиливаться с учетом необходимости массовой замены высококвалифицированных рабочих кадров.

В течение трех последних лет служба занятости направила на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации 4,2 тыс. человек по более 38 специальностям.

В рамках долгосрочной целевой программы «Развитие профессионального образования Сахалинской области на период до 2018 года» и в результате совместного проекта Правительства островного края и британской компании «Флер» в 2013 году на острове появится новое учебное заведение по подготовке высококвалифицированных рабочих. Планируется создание индустриально-строительного учебного центра мирового уровня. 
С учетом положительных тенденций развития системы дополнительного профессионального образования, в области решаются задачи по организации регионально правового регулирования вопросов обеспечения кадровыми ресурсами; формированию прямых заказов на подготовку рабочих и специалистов крупными и средними предприятиями; созданию шефского корпуса производственных предприятий над учреждениями начального профессионального образования; разработке региональных критериев текущего контроля и оценки качества подготовки кадров.

Требуют серьезного совершенствования научно-методическое обеспечение образовательного процесса и подготовка преподавательских кадров для системы профессионального образования, оптимизация структуры и совершенствование организации образовательного процесса, обновление и содержание теоретического и практического обучения, внедрение инновационных форм, методов, средств и технологий подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогов.

В дальнейшем с учетом задач по модернизации экономики потребность в квалифицированных кадрах разного уровня образования будет увеличиваться. В связи с этим остаются актуальными вопросы исследования перспективных потребностей рынка труда, формирования современной структуры рабочей силы, укрепления взаимосвязи рынка труда и рынка образовательных услуг, обеспечение эффективной политики молодежной занятости, эффективное использование незанятого населения разных возрастных групп, включая пенсионеров и представителей маргинальных слоев населения.

В обществе назрела необходимость восстановить оперативную связь между профессиональным образованием и профессиональным трудом, равновесие между рынком профессий и рынком труда.
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