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Становление России как передовой цивилизованной европейской страны невозможно без развитого аграрного сектора, что немыслимо без возрождения и инновационного преобразования российской деревни. Именно российская деревня является колыбелью русской цивилизации, ее основой, хранительницей русского национального типа характера. Как минимум тысяча лет российской истории убедительно свидетельствует, что крестьянство – фундамент России. В первой половине XIX века 90 процентов населения Российской империи жили в сельской местности. В те времена главной производственной единицей в деревне являлся крестьянский двор с его жителями. Крестьянская земля делилась на приусадебный участок и полевой надел. Крестьянская приусадебная земля была, как и теперь, в основном занята огородами. Те, кто не обладал полевым наделом, все равно имели приусадебный участок и во многом кормились с него.
Октябрьская революция 1917 г. ознаменовала  переход от мелкого крестьянского земледелия к коллективному, становлению и развитию колхозов и совхозов. По сути, меняется сущность крестьянства: из производителя еды он превращается в производителя сырья для пищевой промышленности. Во время коллективизации товарное частное хозяйство было практически истреблено. Тем не менее, и советское сельское хозяйство на протяжении всей своей истории было, как минимум, двухукладным и совмещало колхозно-совхозные и мелкие индивидуальные хозяйства.
Начатая в 30-е годы прошлого века и закончившаяся в 50-е годы индустриализация  окончательно превратила деревню в придаток города, а аграрная реформа 90-х окончательно разрушила экономику села.  «Крестьянство, бывшее на всем протяжении российской истории основным сословием страны, заняло место социального аутсайдера», а российская деревня практически вымерла. 

Но это не значит, что все бесперспективно и не подлежит возрождению. Любая культура, в том числе и сельская, будучи свободной, начинает развиваться. Модернизация, охватившая экономику России на современном этапе, переосмысление потребительского и грабительского отношения к российской деревне с позиции ценности национальной сельской культуры и  природосообразного образа жизни, подтолкнули процессы преобразования села.

Все большее количество россиян начинает задумываться о здоровом натуральном питании, о важности чистого деревенского воздуха для здорового поколения, о положительном влиянии сельскохозяйственного труда и сельской природы на психологическое и физиологическое развитие личности молодого человека. Дезурбанизация охватила города, все больше городских жителей желают жить в собственном доме, чаще всего недалеко от лесных массивов, подальше от городского шума и суеты.

Учеными предлагаются различные модели развития российской деревни: от создания агрогородков (Быстров С.Н., Вершинин В.Ф.)  Несколько тысяч деревень для новой России, поместной урбанизации (Крупнов Ю., Шутов Г.К.)  до  искусственной трансформации крестьянского генома российского человека (Ясин Е.). 

Не останавливаясь подробно на взглядах ученых, раскроем наше видение новой инновационной деревни, на примере родного Тамбовского края.

Тамбовская область, имея благоприятные для развития сельского хозяйства географическое положение, климатические и природные условия,  плодородные богатые черноземом почвы, исторически  специализировалась на развитии сельского хозяйства. Земельный фонд области включает более 3,4 млн. га, в его структуре преобладают сельскохозяйственные угодья (78,9%), из которых на долю черноземов приходится порядка 87%. Конечно же, кризис АПК России не обошел нашу область стороной. Тем не менее, сегодня, это динамично развивающийся регион России с высоким научным, инновационным и образовательным потенциалом, агропромышленным комплексом, развитым транспортным и строительным комплексом. В области находится единственный в России наукоград в сфере сельского хозяйства – город Мичуринск. По оценке федеральных министерств Тамбовская область один из первых российских регионов, который имеет полный комплекс инструментов стратегического развития до 2020 года, одобренный на федеральном уровне: Стратегия социально-экономического развития Тамбовской области на период до 2020 года, среднесрочная Программа социально-экономического развития области, Схема территориального планирования области. Осуществлен переход от управления отраслями к пространственно-экономическому размещению производительных сил, формированию конкурентоспособной экономики через создание кластеров и зон опережающего развития, которые по итогам экспертного обсуждения учтены в региональном компоненте КДР России. Из шести заявленных стратегических зон опережающего развития на данный момент проекты реализуются уже по четырем (комплексный проект АПК, сахарный кластер, технопарк в сфере биотехнологий, кластер в стройиндустрии). Планируется к реализации c 2012 года проект  «Агробиоэкономический кластер». 

Идеология развития АПК Тамбовской области строится на позиционировании ее как Центра продовольственной безопасности России. Осмысление данной позиции привело нас к двустороннему процессу развития сельского хозяйства области. С одной стороны – это инновационные технологии производства и переработки сельскохозяйственной продукции, основанные на научных достижениях в биотехнологии и сельском хозяйстве, развитие современной логистической сети ее сбыта, с другой – это экологически чистое производство, основанное на принципах природосообразности и коэволюции. С одной стороны – это прогрессивное движение вперед, с другой – это возврат к натуральному питанию, мелкопоместному ведению хозяйства, преобладание духовных ценностей над потребительскими инстинктами. Синтез, казалось бы, столь противоположных взглядов, позволил предложить новое видение модели развития современной деревни. 

Это модель российской бизнес-деревни, с мелкопоместной формой хозяйствования, основанная на высокотехнологичном производстве натуральной продукции, с развитой информационной и транспортной логистической сетью сбыта товара и развитой социально-культурной сферой, уникальной для каждого региона и каждой деревни, позволяющей использовать ее для развития альтернативных форм бизнеса (агротуризм, сельский туризм, экотуризм, народные промыслы и ремесла и т.п.).  Как правило, экономика такой деревни многоукладная и ориентирована на развитие мелкого частного бизнеса в специфике сложившегося в регионе кластера (в Тамбовской области на данный момент приоритет отдается  агробиоэкономическому кластеру). На первый план выходят ведущие бизнес-принципы устойчивого развития цивилизации: функциональности, минимальной затратности, стабильности и природосообразности Обеспечить реализацию принципов призван новый тип агрария – бизнесмена, высокообразованного, культурного человека, компетентного в вопросах аграрной экономики и социально-культурной сферы села, способного воспринимать инновации и обладающего высокими моральными ценностями. 

Пример тому, имеющийся опыт продуктивного сотрудничества Мичуринского государственного аграрного университета с торговой компанией «Все свое», обеспечивающей логистику деревенской продукции, произведенной в личных подсобных хозяйствах жителей с. Сосновка Тамбовской области, в Московские супермаркеты под знаком «Экологически чистые продукты России», а также реализацию интернет-заказов частным лицам. Таким образом, жители села имеют возможность, не выезжая за его  пределы иметь дополнительный, а у кого-то и основной  заработок. В настоящее время 250 семей работают для проекта “Все свое”, производя исконно русские, экологически чистые, деревенские продукты по стандартам и под контролем компании по уникальной Системе контроля качеств, разработанной учеными Мичуринского государственного аграрного университета.

Анализ европейских моделей развития сельского хозяйства подтверждает актуальность предложенного подхода. Отличительной особенностью проводимой сегодня Европейским Сообществом политики является рассмотрение сельского хозяйства как многофункциональной отрасли, не только производящей продовольствие, но и играющей важнейшую роль в формировании сельских ландшафтов и сохранении жизнеспособности сельских общин, что позволяет расширить сельскохозяйственным товаропроизводителям спектр их деятельности, укрепить их многофункциональную роль. Актуальность экологизации сельского хозяйства привела к развитию производства органической продукции. В настоящее время в Европе находится четверть всех органических сельскохозяйственных угодий мира (7,4 млн. га), ежегодный рост составляет около 7%. Италия, Испания, Германия, Великобритания и Франция в сумме дают более 50% всех органических сельскохозяйственных земель Европы.  Во всех этих странах разработаны система субсидий для фермеров, пользующихся органическими методами в производстве, и система стандартов; приняты специальные программы, рассматривающие в единстве аграрную политику и развитие сельских территорий (SAPARD). В результате получили развитие альтернативные формы  малого и среднего предпринимательства на селе: агротуризм, народные промыслы и ремесла, аквакультура, собственная переработка с.-х. продукции и др. 
Особый интерес для нас представляет опыт развития сельских территорий Франции. Современная Франция является крупнейшим экспортером мира продукции пищевой промышленности, кожевенно-обувной, текстильной, химической и фармацевтической, а также производства алкоголя и обработки неблагородных металлов. Международное признание французской продукции во многом обязано исторически сложившейся и поддерживаемой государством национальной индивидуальности французского менеджмента. Подчеркивается не только национальная, но и региональная «апеллясьон»- индивидуальность при производстве так называемой «терруар»-продукции. Понятие «Терруар» (в переводе на русский «соль Земли»), первоначально применявшееся к произведенному в конкретной местности виду вина, в настоящее время используется по отношению к большинству видов с.-х. продукции: чаю, кофе, мясу, мясным и молочным продуктам.  Уникальность полученной в конкретном регионе продукции выступает гарантом его качества. В России в настоящее время этому знаку соответствует брендовая продукция премиум-класса.

Производство такой продукции сосредоточено в фермерских хозяйствах и кооперативах, которые функционируют на определенной территории и участвуют в производстве, продвижении и реализации однородной продукции в рамках единой продуктово-технологической цепочки. 

В случае инновационного развития российской бизнес-деревни  ключевым фактором успеха становится интеграция образования, науки и бизнеса в едином региональном кластере. Кластер помогает эффективно развиваться крупным и мелким агропредприятиям, поставщикам средств производства, объектам инфраструктуры, научно-исследовательским центрам, вузам и другим организациям; способствует росту деловой активности, улучшению инвестиционного климата территории, развитию социальных, экономических, информационных систем, что дает импульс к позитивным структурным переменам. Результатом совместной деятельности является принципиально новый продукт, не имеющий аналогов, который может быть успешно коммерциализирован и найдет своего потребителя.

Мировая практика знает немало удачных примеров такой кластерной интеграции. Так, в США существенную роль в развитии инноваций играют университеты, в которых осуществляется большая часть долгосрочных инновационных исследований. Университеты являются источником инновационных проектов для частных лабораторий и промышленных предприятий, использующих результаты исследований в своих коммерческих целях.

Инновационная роль университета не должна ограничиваться научно-производственной сферой АПК и обязана проявляться в его основной образовательной функции, направленной на подготовку нового поколения аграриев. Историко-педагогический анализ развития аграрного образования России и анализ современных требований социального заказа к подготовке кадров для села показывает: только системная непрерывная агробизнесобразовательная деятельность образовательных, социальных и производственных учреждений в структуре единого инновационного образовательного кластера региона, способна создать реальные предпосылки для эффективного обеспечения российской деревни кадрами, ее инновационного развития. 

Таким образом, актуально создание в регионах соответствующего ему инновационного образовательного кластера.

Главными действующими «юридическими лицами» инновационного образовательного кластера Тамбовской области являются базовые предприятия инновационной инфраструктуры агробиоэкономического кластера и головной вуз – Мичуринский государственный аграрный университет, взаимодействующий с образовательными учреждениями (детскими садами, 30 школами, 11 колледжами), 2 научными учреждениями и бизнес-структурами области. Такая структура кластера позволяет эффективно решать целый комплекс задач. Во-первых, это оптимизирует структуру подготовки кадров. Во-вторых, повышает качество образования. В-третьих, новое поколение получает профессиональное образование различного уровня в рамках единого комплекса, ориентированного на региональный заказ, и может трудоустроиться на предприятиях области. Кроме того, это реальная возможность оказывать научное сопровождение инновационного развития АПК и социальной сферы сел Тамбовской области.

Модель инновационного образовательного кластера Тамбовской области строится на социальном партнерстве всех субъектов, их непосредственном участии в регулировании и организации системы непрерывной многоуровневой подготовки кадров для комплексного обеспечения отраслевого агробиоэкономического кластера региона. Работа инновационного образовательного кластера строится на основе двусторонних договоров о партнерстве между субъектами, предусматривающих проведение работ в области образования (формирование мотивации к бизнес-деятельности в условиях села; предпрофильная агробизнес-подготовка; профильная агробизнес-подготовка; профессиональная агробизнес-подготовка; повышение квалификации и переподготовка кадров в сфере Агробизнеса и организации бизнеса на селе, в том числе туристического, в социальной и культурной сферах; формирование компетентности в сфере безопасной агробизнес-деятельности), организацию совместных научных исследований и инновационной деятельности.

Основываясь на выше приведенной модели инновационного образовательного кластера, Мичуринский государственный аграрный университет совместно с Управлением образования и науки Тамбовской области реализует программу развития в Тамбовской области системы непрерывного агробизнес-образования.  Цель программы - подготовка и вовлечение в агробизнес молодых квалифицированных кадров.
Именно на сельских абитуриентов университет делает ставку. Сельские ребята, скорее, чем городские, приедут после университета в родное село. Кроме того, сельская школа – самое массовое общеобразовательное учреждение страны, активно влияющее на социальную ситуацию на селе и сохранение жизнеспособности сельских территорий. Осуществляя бизнес-образование сельских детей и реализацию агробизнес-проектов  в их личных хозяйствах совместно с родителями, школа имеет возможность формировать и пропагандировать на селе культуру нового инновационного ведения деревенского подворья. Это позволит реализовать поставленную Правительством России задачу: возродить профессиональные династии на селе. Использование в школьных агробизнес-проектах научных разработок ученых университета в сфере экологически безопасных технологий, селекционных достижений сортов растений и пород животных, не приспособленных к массовому производству, но обладающих специфическими востребованными покупателями качествами, позволит сформировать новую особую нишу продовольственных товаров. 

В результате будет сформирован средний класс предпринимателей на селе, обеспечивающих инновационную производственную сельскохозяйственную сферу и обслуживающих ее перерабатывающую, транспортную, информационно-логистическую, рекламную, туристическую и др. сферы. Российская деревня преобразуется в новую инновационную форму «Бизнес-деревню», по сути, сконцентрировав в себе бизнес-сообщество разноотраслевых малых форм хозяйствования.

К примеру, идею создания Итальянской бизнес-деревни в Татарстане  пытается в настоящее время реализовать яркий представитель малого бизнеса Италии, генеральный директор TTCOM Italia господин Паоло Каччинелли. Практически вся Европа идет по пути сохранения и развития малого бизнеса, сопротивляясь крупным сельскохозяйственным монополиям. Ставка делается на высокое качество получаемого в малых формах хозяйствования продукта.

Особая роль в созданном образовательном кластере принадлежит сельской школе. В образовательном пространстве России 68,9% школ – сельские, их доля  в региональных системах образования гораздо выше, чем в городских. Сегодня сельская школа переживает значительные преобразования, к сожалению, не всегда имеющие положительный эффект. Так, большинство школ, пользуясь свободой, предоставленной им Законом «Об образовании», полностью  исключили из учебных планов подготовку по сельскохозяйственному профилю, в том числе в рамках дисциплин «Труд» и «Технология». Между тем, во всем мире обязательным компонентом школьного образования является обучение основам сельскохозяйственного труда. Пример тому, национальная программа США «Будущие фермеры Америки». Предмет «Технология» входит в структуру пяти обязательных занятий для учеников всех возрастов в большинстве ведущих стран мира – Великобритании, Германии, Голландии, Швеции. В России, ратуя о здоровье школьников, ручной труд фактически вытеснен из школьной программы. В старших классах такую же оправдательную роль играет подготовка к ЕГЭ. Казалось, мы напрочь забыли изречение Фрейда: «Труд сделал из обезьяны человека». 

В результате остро стоит проблема мотивации учащихся  сельских школ и выпускников аграрных образовательных учреждений не только к труду на селе, но и к физическому труду вообще. Таким образом, подготовку молодежи к труду, особенно к сельскохозяйственному, надо рассматривать как важнейшую межведомственную социально-педагогическую проблему, от решения которой зависит не только продовольственная безопасность России, но и само существование российского села. 

С этих позиций университетом разработана и внедряется разноуровневая модульная программа агробизнес-образования, включающая  13 модулей по 3 уровням: довузовское (на базе дошкольных образовательных учреждений, школ и колледжей), вузовское и послевузовское агробизнес-образование (дополнительное образование, магистратура, аспирантура, докторантура). 

Обучение реализуется:

- в детских садах – посредством дополнительных занятий по формированию элементарных представлений о сельском хозяйстве, грамотном и экологически безопасном природопользовании;  экономического мышления, разумных экономических потребностей, экономически осознанного отношения к труду, природе, материальным ценностям, деньгам и т.д.
- в школах - посредством последовательного интегрирования тем по агробизнесу в учебные предметы, преподаваемые в начальной и средней школе (обществознание, историческое краеведение, географическое краеведение, геоэкология Тамбовской области, экология растений Тамбовской области, экология животных Тамбовской области, биология, химия, экология человека, технология, основы безопасности жизнедеятельности); введения в качестве учебного модуля учебного предмета «Технология» разделы «Основы агробизнеса» и  «Первые шаги к лидерству»; 

- в колледжах - введением курсов «Организация производства и предпринимательство в АПК», «Основы организации агробизнеса», «Основы бизнес-проектирования», «Основы финансов для предпринимательства», «Развитие лидерского потенциала»; 

- последовательной бизнес-проектной образовательной деятельностью в школах-колледжах-вузе;

- проведением областного Агробизнес-марафона, включающего ряд мероприятий (конкурс бизнес-идей «Агробизнес-Перспектива – 2012, бизнес-олимпиада, тренинг «Карьера на селе», деловая игра «Бизнес-старт», круглый стол «Бизнес в АПК: мифы и реальность», бизнес-турнир, конкурс агробизнес-проектов, научно-практическая конференция молодых ученых, экскурсии на предприятия АПК). 

Преподавателями университета совместно с учителями разработано соответствующее учебно-методическое обеспечение: 30 учебно-методических комплектов по предметам, включающих методическое пособие для учителей, учебное пособие и рабочую тетрадь для учеников. В настоящее время ведется их активное распространение по общеобразовательным и учреждениям среднего профессионального образования области с целью последующей апробации.
В период с октября 2011 г. по май 2012 года 280 учителей школ из 7 районов Тамбовской области прошли курсы повышения квалификации по современным подходам к реализации агробизнес-образования школьников. С целью научно- методического сопровождения реализации системы непрерывного агробизнес- образования на сайте ФГБОУ ВПО МичГАУ размещены в свободном доступе видео- лекции по основам организации агробизнеса, бизнес- планированию в АПК, реализации агробизнес-проектов на пришкольных участках. Проводимое преподавателями университета повышение квалификации учителей и преподавателей колледжей по агробизнес-образованию способствует повышению их бизнес-грамотности, расширяет их возможности в организации собственного бизнеса на селе.
Школы совместно с университетом активно включились в проектную деятельность. Заложены технологические площадки при образовательных учреждениях по проектам «Ландшафтная ферма», «Фито-ферма», «Эко сад», «Эко-ранчо», «АгроТурФирма», «АгроБиоТех», «Мир саженцев», «Бизнес-огород», «Бизнес-ремесло», «Магазин натуральных продуктов». Разработанные  учащимися бизнес-проекты практически реализуются ими на земельных участках школ, либо личного подворья. 
На развитие качеств, умений и навыков успешного делового человека – сельского бизнесмена направлена организация профильной международной смены «Агробизнес-Академия» на базе летнего оздоровительного лагеря «Спутник» Мичуринского района Тамбовской области. На базе действующего в университете Центра по работе с одаренными детьми учащимся предоставлена возможность совместно с научными наставниками проводить научные исследования, разрабатывать инновационные бизнес-проекты затем участвовать в конкурсах, олимпиадах. Таким образом, проводя отбор талантливой сельской  молодежи,  формируется потенциал молодых ученых университета.   

Базовой площадкой для отработки механизма агробизнес-образования в общих образовательных учреждениях стала созданная в 2012 году  уникальная  Школа Агробизнеса – Тамбов (рис. 1). В школе предусмотрены специализированные классы с лабораторными комплексами, кабинет информационных технологий в агробизнесе; школьный агробизнес-инкубатор-деловой центр; актовый зал-лекционная студия; центр  «Флористика и дизайн»; информационно-консультационный пункт по вопросам АПК для населения; мини-агрокомплекс на пришкольном участке (школьный сад, мини-питомник, мини-маточник, 2 поликарбонатные теплицы, 1 стеклянная теплица с обогревом, опытно-экспериментальный  участок (отдел полевых культур, отдел овощных культур, отдел цветочно-декоративных растений, отдел ландшафтного дизайна, ягодник, отдел начальных классов).
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Рисунок 1 – Структура Школы Агробизнеса
В рамках дополнительных занятий учащиеся могут пройти обучение по программам НПО (110401.01 «Мастер растениеводства» и 110800.02 «Тракторист–машинист сельскохозяйственного производства») и 1 курса СПО (110401 «Агрономия», 110809 «Механизация сельского хозяйства»).
Планируемые результаты деятельности школы:

- подготовка кадров для АПК;

- закрепление молодёжи на селе;

- увеличение количества успешных крестьянских (фермерских) хозяйств, повышение благосостояния и качества жизни населения сельских территорий.

- возможность трансляции модели школы агротехнологического профиля на другие территории.

Значимой мерой в мотивации к труду на селе стала разработанная в университете и реализуемая в Центре прогнозирования рынка труда и содействия трудоустройству программа коучинга «Карьера на селе». Не меньшую роль играет пропаганда нового образа бизнесмена на селе и популяризация достижений предпринимателей и работников агросферы, эффективных  бизнес-идей в СМИ.

Таким образом, университет в составе инновационного образовательного кластера, из образовательного звена превращается в региональный  центр непрерывного агробизнес-образования сельского населения. 

Совершенно очевидно, что ведущая роль в организации такого инновационного образовательного  кластера принадлежит региону.  Значимо участие в подготовке кадров бизнес-сообщества. 

С этих позиций, особенность деятельности инновационного образовательного кластера по агробизнес-образованию – междисциплинарный и межведомственный характер ее проблем и путей их решения. Тормозом для развития кластера является отсутствие координации его деятельности на разных уровнях: ведомственном и региональном, поскольку деятельность его охватывает разные Министерства РФ (Минсельхоз, Минрегионразвития, Минобрнауки, Министерство культуры) и разные региональные органы власти (управление образования и науки, управление сельского хозяйства, управление труда и социального развития, управление занятости населения). Решение проблемы – создание федерального межведомственного и регионального органов, осуществляющих функцию взаимодействия министерств и управлений по вопросам кадрового обеспечения села. Государство не должно оставаться в стороне от проблемы возрождения российского села в новой форме «Российской агробизнес-деревни». 
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