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К настоящему времени одной из ключевых кадровых проблем является  рассогласованность интересов и возможностей бизнеса, государства и образовательных учреждений в сфере рынка труда. Отмечается значительный разрыв между потребностями бизнеса в специалистах с определенными знаниями, навыками и умениями, и формированием соответствующих компетенций у выпускников учебных учреждений. Это связано, во-первых, с тем, что государственные образовательные стандарты систематически отстают от требований технологий и бизнес-процессов в отраслях (особенно в высокотехнологичных, где процессы изменения идут наиболее быстро), поскольку не настроены коммуникативные процессы передачи этих требований от бизнеса к регуляторам. Проблема дисбаланса между системой профессиональной подготовки и рынком труда не является специфической для России и наблюдается в большинстве промышленно развитых стран.
В  рамках проекта «Исследование долгосрочного спроса на кадры, обладающие компетенциями в сфере технологических инноваций», проводимого Московской школой управления СКОЛКОВО и Центром бюджетного мониторинга ФГБОУ ВПО Петрозаводский государственный университет, был проведен анализ имеющихся российских и иностранных методик по исследованию спроса на компетенции, выявлены лучшие практики в сфере оценки кадрового потенциала, а также разработана новая методология по выявлению отраслевых факторов, влияющих на формирование спроса на актуальные и дефицитные компетенции на рынке труда на горизонте 2012 – 2030 гг. 
Например, Департамент человеческих ресурсов и развития навыков Канады с середины 2000-х годов проводит национальные исследования эффективности рынка труда [1, 2], которые опираются на макроэкономические прогнозы. Эти исследования определяют перспективы рынка труда с использованием экономических данных и аналитических моделей расчета. Исследование также предлагает ряд организационных решений, в частности, Отраслевой образовательный альянс, который в сотрудничестве с Управлением высшего образования  должен определять спрос на компетенции и координировать распределение выпускников на отраслевых предприятиях. В логике данного отчета строится ряд других исследований, напр. исследования потребности в будущих кадрах для рынков труда Ирландии [3, 4, 5]. Недостатком данного типа исследований является отсутствие учета качественных изменений в процессах производства, появления новых технологий и новых секторов экономики на их основе. Тем самым, прогнозы, предлагаемые подобного рода исследованиями, являются скорее инерционными и не позволяют учитывать потребности быстрорастущих высокотехнологичных отраслей.

Попытка учета качественных изменений в структуре рынков труда делается в ряде европейских исследований, использующих методологию сценарного планирования [6, 7, 8, 9]. Этот подход также поддержан в крупнейшем исследовании ОЭСР.

Наиболее системным и учитывающим качественные изменения является исследование прогноза ожидаемой потребности в новых компетенциях [11], выполняемое Международной организацией труда (МОТ). Проект МОТ предполагает исследование возможных изменений в потребностях работодателей в приоритетных отраслях – в частности, в области т.н. «зеленой экономики» (секторов экологического строительства и возобновляемой энергетики), которая является приоритетом развития Организации объединенных наций. Проект выполняется на выборке 21 страны (каких развитых, так и быстрорастущих экономик) с привлечением региональных отделений МОТ и Министерств труда соответствующих стран – что позволяет получить более целостный образ потребности в будущих навыках. Конечной целью проекта является разработка рекомендаций по изменению системы подготовки кадров в этих странах под новые требования экономики и по созданию механизмов координации целей работодателей, работников и образовательной системы.

Методология исследования МОТ  включает следующие этапы: (1) определение вопросов исследования и  разработка исследовательского процесса, (2) анализ отраслевого контекста и факторов изменений в отраслях, (3) отбор ключевых опрашиваемых экспертов, (4)  сбор информации методами опроса экспертов с применением форсайт-технологии, (5) анализ и валидация полученных позиций экспертов. При этом, форсайт-исследование является ключевым компонентом в работе МОТ при получении качественного анализа факторов спроса на новые компетенции в отраслях.

Методология исследования МОТ во многом совпадает с методологией, использованной в рамках данного исследования: подготовка материалов, опрос экспертов в формате закрытого интервью, фокус дискуссии с экспертами. Как и специалисты МОТ, мы считаем ключевым использование форсайт-технологии  выявления и оценки факторов, влияющих на спрос на компетенции кадров в сфере технологических инноваций по ключевым областям ПНРНТ, а так же для оценки актуального и перспективного спроса работодателей на компетенции в сфере технологических инноваций по ключевым областям ПНРНТ. При этом, используемая нами форсайт-методология в большей мере соответствует специфике России и учету особенностей приоритетных направлений.

Форсайт-технология активно развивается в России как важный инструмент прогнозирования изменений в научно-технологической сфере и в экономике (Журнал «Форсайт» [12]).  Используемая нами форсайт-технология предполагает работу с несколькими типами объектов для унификации представления результатов: 

Тренд – объективно наблюдаемый и измеряемый процесс, развивающийся в определенном направлении («рост населения старше 65 лет», «миниатюризация устройств», «увеличение доли малой энергетики»). Тренды должны быть прямо связаны с темой форсайта.

Технология – отдельное технологическое решение («новый тип топлива») или пакет технологических решений («реактор на быстрых нейтронах»). Технологии в данной методике относятся в первую очередь к работе машин или оперированию материей / энергией (‘hard’). 

Формат – новые социально-гуманитарные или организационно-управленческие решения, в т.ч. новые услуги, социальные инновации, способы управления и коммуникации, и пр. (‘soft’).

Рынок – поле перспективных возможностей отраслевой компании или компании-интегратора, основанное на эксплуатации продуктов (полученных из технологий и форматов) (рынок экономичных и экологичных автомобилей, рынок корпоративного\отраслевого\регионального\ институционального планирования и стратегирования)

Технологическая Угроза – процесс, который может негативно повлиять на перспективы рынков, размещенных на карте.  Для удобства работы был использован образ условного «держателя рынка» (компания, отраслевая ассоциация и пр., существующая или выдуманная).

Специалист – профессионал, решающий конкретную отраслевую задачу, связанную с новыми: рынком  / технологией / форматом / угрозой (напр. создание продукта). На «карте будущего» размещались только те специалисты, которых сейчас еще нет.

Основные такты работы при проведении форсайт-сессий

1 этап.

 Задание странового контекста и определение глобальных и страновых вызовов будущего. Данный этап проводился через систематизацию ключевых международных исследований по мегатрендам и вызовам будущего, а также через цикл интервью с представителями организаций, выполняющих форсайт-исследования в России.

2 этап.

 Анализ российских и международных отраслевых прогнозов научно-технологического и экономического развития. Данный этап необходим для формирования отраслевого контекста, выявления факторов экономического и технологического развития в отраслях. 

3 этап.

Разработка критериев для отбора участников сессии, отбор и приглашение экспертов.

4 этап.

Проведение очной сессии оценки спроса на компетенции в высокотехнологичных отраслях (с учетом результатов 1 и 2 этапа). 

Технология состоит из следующих тактов:

•
Анализ экспертами факторов развития отрасли, в т.ч. социальных и технологических изменений. Результат: «карта будущего», на которой в трех временных горизонтах размещены технологические тренды отрасли – факторы изменений, а так же технологии и форматы.

•
Определение новых потенциальных рынков на основе выявленных факторов развития, а также возможных угроз появления замещающих более конкуретных технологий (которые могут ограничить или прекратить развитие рынка).

•
Качественная оценка спроса на компетенции: выявление новых специальностей и кластеров компетенций, необходимых для того, чтобы решать «задачи будущего» (возникающие в сфере разработки, производства, сопровождения и использования новых  товаров и услуг).

5 этап.

 Сбор данных, формирование аналитических отчетов с  результатами очной сессии

6 этап.

 Верификация результатов ведущими экспертами крупнейших российских и международных компаний

Далее  на рис. 1 представлена схема проведения форсайт-исследования и дано описание каждого из блоков.
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Рисунок 1. Схема проведения форсайт-исследования

 Схема проведения форсайт-исследования состоит из трех крупных блоков - предварительного блока подготовки, форсайт-сессии и формирования пакета результатов.

•
Предварительный блок подготовки включает в себя два крупных вида работ. Первый вид работ - подготовка содержательных материалов на основании предварительного анализа состояния отрасли. Второй тип работ - подготовка списка участников будущей форсайт-сессии из числа референтных экспертов-отраслевиков.

•
Форсайт-сессия как комплекс методик, включающий в себя групповые и индивидуальные форматы работ, включая визуальную упаковку результатов в отраслевую карту, оцифровку результатов в единую логику представления данных и пр. состоит из следующих этапов:

- представление карты тенденций отраслевого развития. В основе данной карты лежит аналитический материал состояния исследуемой отрасли, собранный в ходе подготовительного этапа

- формирование перечня ключевых элементов развития отрасли из экспертной позиции - списка новых технологий с комментариями и перечня организационно-управленческих форматов, обеспечивающих технологическое продвижение

- формирование списка новых рыночных возможностей (перечня товаров и услуг, повышающих конкурентноспособность и открывающих новые рынки), а также новых угроз (изменений среды и отрасли, требующих замещения технологий, изменения подхода в проектировании, внедрении и эксплуатации новых продуктов и услуг)

- описание выявленных угроз и возможностей в логике рабочих задач, из которых, фактически, формируется пул будущих рабочих мест (профессий, должностей, функциональных рабочих зон)

- классификация задач по основанию "новое-старое": на задачи, которые можно решить, не вводя новых образовательных мощностей, и принципиально новые задачи, требующие изменения образовательной структуры.

- перевод новых задач в логику компетенций - комплексных способностей, разворачивающихся в практической деятельности на основании приобретенных знаний, умений и навыков

•
Блок формирования пакета результатов состоит из двух последовательных объемов работ: упаковки результатов, полученных в ходе форсайт-сессий с учетом предварительных рекомендаций экспертов, полученных до сессии на подготовительном этапе, и последующей отраслевой верификации результатов с пулом работодателей и участников образовательного процесса.

В качестве основного методологического подхода данного исследования были использованы методы, применяющиеся в наиболее признанном исследовательским сообществом исследовании Международной организации труда по прогнозированию будущей потребности в новых компетенциях [10].

Под компетенцией в рамках данного исследования понимается совокупность знаний, умений, навыков и способностей, необходимых для эффективной деятельности в заданном рабочем контексте (это соотносится с определением А.В. Хуторского [13]). Это понимание соответствует как экономическому пониманию компетенции для задач исследования рынков труда [14], так и педагогическому пониманию для задач исследования образовательных институтов [15].

Под спросом на компетенции в рамках данного исследования понимается разновидность спроса на труд. В общем смысле, спрос на труд определяется как готовность фирм нанимать определенное количество работников на определенное время работы по определенной цене – при этом спрос на труд является производным спросом, т.к. определяется балансом спроса и предложения на рынках продукции, которую можно произвести с помощью данного труда [16]. 

В экономике с высокой мерой разделения труда и интенсивным использованием технологий ключевой характеристикой работников при определении спроса на труд является наличие у этих работников набора знаний, умений и навыков, достаточных, чтобы осуществлять необходимую производственную деятельность. Соответственно, под спросом на компетенции можно понимать готовность работодателей нанимать специалистов, обладающих компетенциями, требуемыми в определенной производственной деятельности [17]. 

Логика перехода на компетенционную модель спроса очевидна, поскольку североевропейские институты высшего образования практикуют компетентностный подход уже несколько десятилетий, в связи с чем, процент трудоустройства выпускников остается самым высоким в Европе.

 Очевидно, что актуальность развития компетентностного подхода российской системе образования в условиях ее перехода на Болонские стандарты и формирование инновационной экономики значительно возрастает. [18]. Именно на компетенцию как на единицу анализа трудовой деятельности можно ориентироваться, не только создавая программы обучения, но и планируя будущие рабочие места и обеспечивая, таким образом, функциональную связку «образование – работа». 

При оценке состава инновационной деятельности отраслевые специалисты могут не только спрогнозировать появление будущих профессий, но и, применяя частотный анализ к результатам индивидуальных и групповых интервью, проверить, какие именно повторяющиеся блоки компетенций будут нужны при решении типичных задач инновационной экономики. Таким образом, подход к оценке спроса в логике общих и профильных компетенций позволит спрогнозировать не только типовые формы занятости но и образовательный фундамент, который обеспечит конкурентоспособность кадрам в условиях быстроизменяющейся инновационной экономики.

При этом необходимо учитывать сложности перехода российского образования от логики программ к логике компетенций. Поскольку даже несмотря на инновационный курс, взятый правительством, большинство технологических отраслей российской экономики продолжают использовать уже давно проверенные схемы – действующие на большинстве предприятий, документально закрепленные, не единожды отработанные и, вместе с этим, несущие на себе все свойства и ограничения действующего технологического уклада.
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