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Забайкальский край обладает уникальными минерально-сырьевыми ресурсами. Основу экономического развития составляет горно-металлургический комплекс.

Согласно Стратегии социально-экономического развития Дальнего Востока и Забайкальского региона на период до 2025 года  предусматривается опережающий экономический рост в Забайкальской индустриальной зоне, в которой будут развиваться Забайкальский и Чарский горно-металлургические комплексы, а также  торгово-промышленная зона пос. Забайкальска [1].  

Предполагается осваивать минерально-сырьевые ресурсы юго-восточного и северного районов Забайкальского края (медь, золото, вольфрам, молибден, железо, серебро, цинк, свинец, титан, уголь и др.), крупнейшие месторождения медных руд (Удоканское и др.), железных руд и ряда других, а также строительство на их основе горно-обогатительных комбинатов. Значимой отраслью специализации останется добыча и переработка урановых руд [1].

 Для успешного развития горной отрасли необходимы квалифицированные кадры. Особенно рабочие и техники, но выпускники учреждений НПО и СПО, не имея достаточной профессиональной квалификации и опыта практической деятельности, испытывают серьезные трудности в адаптации к рынку труда. На фоне формирования  новых производственных отношений, форм собственности, меняется  характер   и содержание трудовой деятельности. Возрастает конкуренция на  рынке  труда, следовательно, изменяются требования к специалисту. Для устойчивости  и  конкурентной  способности ему в реальных условиях необходим  определённый уровень  профессиональных знаний, умений и навыков, а также способность адаптироваться в новых условиях и готовность  принимать ответственность  за решение профессиональных задач. Все  это повышает требования  к профессиональной  компетенции  специалистов,  в  том  числе и в области   экологических наук.

Сегодня очевидно, что профессиональное образование должно в большей степени ориентироваться на удовлетворение потребностей рынка труда и конкретные запросы работодателей. Именно на это нацелены стандарты III поколения, в которых предусмотрено формирование общих и профессиональных компетенций. 

Формирование общих компетенций способствует пониманию сущности и социальной значимости своей будущей профессии, организации собственной деятельности по выполнению профессиональных задач, осуществлению поиска и использования информации для выполнения профессиональных задач и личностного развития. Сформированные общие компетенции способствуют ориентированию в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности, взятию на себя ответственности за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий[2].

Формирование профессиональных компетенций – основная задача образовательного учреждения. На это нацелены новые стандарты профессионального образования. Согласно Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования, по специальности 130405 Подземная разработка месторождений полезных ископаемых, горный техник-технолог должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими основным видам профессиональной деятельности. Виды деятельности горного техника следующие: ведение технологических процессов горных и взрывных работ; контроль за безопасностью ведения горных и взрывных работ; организация деятельности персонала производственного подразделения; выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих [2]. 

  Для качественного овладения всеми видами деятельности у студента должна сформироваться устойчивая профессиональноориентированная мотивация, при этом должен быть обеспечен интегративно-междисциплинарный подход и преемственность на всех этапах обучения; разработана креативно-деятельностная модель становления профессиональной компетентности студента, отражающая ценностно-нравственные ориентиры; выявлены организационно-педагогические, психолого-педагогические, дидактико-методические, нормативно-правовые условия формирования профессиональной компетентности будущего специалиста; осуществлено горно-техническое наполнение содержания  дисциплин циклов ОГСЭ и ЕН.

Компетенции вырабатываются в процессе теоретического обучения (аудиторные занятия, практические и лабораторные занятия, самостоятельная работа студентов), а также в процессе прохождения производственной практики. 

Несомненно, накопленный опыт в преподавании, в формировании методического обеспечения и организации учебно-воспитательного процесса позволит педагогическому коллективу выработать у студентов ряд компетенций, которые  соответствуют  стандартам III поколения. Но основная часть  требований «уметь»  и полностью все требования «иметь практический опыт» должны вырабатываться при прохождении студентами производственной практики. Здесь возникает масса проблем. 

Например, рассмотрим возможность выполнения требования стандарта «иметь практический опыт оформления технологических паспортов ведения горных работ (включая паспорта БВР)», «участие в проведении мероприятий по обеспечению безопасности ведения взрывных работ» [2]. 

Подземные рудники работают по типовым паспортам БВР, которые разработаны еще в 1970-80 годах Минцветметом СССР. Новые паспорта БВР составляются только для проведения новых выработок с нестандартными горно-геологическими условиями. Будет ли зарезаться новая выработка во время прохождения студентом практики?! Вероятность ничтожна.

 Кроме того, регламент требует по новому паспорту БВР проведения 3 опытных взрывов с целью его корректировки. Обеспечить мероприятия по безопасности взрывных работ (как требуют стандарты), например, означает, что после взрыва и проветривания практикант со взрывником должен пройти в забой, выяснить наличие «отказов», организовать их ликвидацию (если отказы обнаружены), взять пробы рудничного воздуха и при нормальном составе воздуха допустить проходчиков в забой. Поскольку студенты не имеют Единую книжку взрывника, единственное, что им могут разрешить согласно «Единым правилам безопасности при взрывных работах»  –  участие в переноске ВМ и заряжании шпуров.  Следовательно, все профессиональные компетенции, которые предполагают «ведение взрывных работ»  –  останутся на бумаге. 

Требования стандартов III поколения предполагают прохождение практики после каждого профессионального модуля. Это положительный момент. Такой подход учитывает отработку всех компетенций. Например, требование стандарта «иметь практический опыт участия  в ремонте оборудования, машин и механизмов»  ранее был затруднителен, так как студенты чаще всего проходили практику в проходческой бригаде на горном участке, а большинство машин и механизмов относятся к участку внутришахтного транспорта (ВШТ). В новых стандартах практики разведены, что поможет в освоении разных компетенций. 

Формирование таких компетенций как обеспечение материального и морального стимулирования трудовой деятельности персонала, анализ процессов и результатов деятельности персонала участка, получение практического опыта в определении мотивации труда, управлении конфликтами, применении этики делового общения, использованию экономических производственных расчетов возможны в период прохождения преддипломной практики, которая выделена и проводится по завершению основной образовательной программы.  

Для наиболее эффективного прохождения учебной и производственной практики необходима четкая формулировка ее задач. Для этого мы предлагаем рассматривать вид деятельности специалиста, необходимые для этого компетенций и приобретение практического опыта как единое целое при формировании задания на практику (см. таблицу 1).

Таблица 1. 

Технологическая карта формирования компетенций
	Вид деятельности


	Формируемая компетенция
	Студент должен иметь практический опыт
	Задание на практику

	ПМ. 01.Ведение технологических процессов горных и взрывных работ


	ПК 1.1 Оформлять техническую документацию на ведение горных и взрывных работ.
	-оформления технологических паспортов ведения горных работ;

-оформление технической документации с помощью аппаратно-программных средств;
	Работа по составлению паспортов БВР,крепления выработок, проектов проветривания  и т.д.на ПК (с помощью автоматизированных программ) в ПТО или маркшейдерском отделе

	
	ПК 1.2. Организовывать и контролировать ведение технологических процессов на участке в соответствии с технической и нормативной документацией.


	-выемки полезного ископаемого по ситуационному плану;

-определения фактического объёма подготовительных и добычных работ;

-участия в организации производства: подготовительных и добычных  работ; работ на складе полезного ископаемого; работ по креплению горных выработок, погрузке и транспортированию горной массы,

-выявление нарушений в технологии ведения горных работ;

-участия в проведении мероприятий по обеспечению безопасности ведения взрывных работ;

-  контроля ведения горных работ в соответствии с технической и технологической документацией;

-определение параметров шахтной атмосферы;

-пользование приборами расхода воздуха;

-определения положения точки и ориентирования линий на поверхности и в горных выработках;

-проведение маркшейдерских съёмок
	Работа в комплексной проходческой бригаде на всех операциях проходческого цикла;

-работа  ГРОЗом на всех стадиях очистной выемки: отбойке, доставке руды и поддержании очистного пространства;

-работа дублером мастера на проходческих и очистных работах;

-работа дублером мастера (или начальника БВР)по руководству взрывными работами.

-работа с участковым маркшейдером по определению объёмов проходческих и очистных работ и по приему горных выработок

	
	ПК 1.3. Контролировать ведение работ по обслуживанию горнотранспортного оборудования на участке 


	-соблюдения правил эксплуатации горнотранспортного оборудования;

-регулировки, смазки и технического и профилактического осмотра обслуживаемого оборудования, машин и механизмов;

-участие в ремонте оборудования, машин и механизмов;

-монтажа и наладки горнотранспортного оборудования на участке;

-участие в ремонте механического и электрооборудования;

-участие в ремонте стационарных машин;

-соблюдение правил эксплуатации электрооборудования;

-контроля за состоянием технологического и горнотранспортного оборудования и выполнения плановопредупредительных ремонтов
	Работа со специалистами электромеханической службы по профилактическому осмотру, регулировке и смазке эксплуатируемых машин и механизмов;

-участие в ежесменных осмотрах стационарных шахтных установок;

-участие  в ремонте горно-проходческого и стационарного оборудования;

-участие в монтаже горно-шахтного оборудования




Благодаря такому подходу возникает мотивированность прохождения практики и четкий план. Студент понимает из чего формируется задание, для чего ему необходимо сформировать ту или иную компетенцию и какому виду деятельности он должен научиться, чтобы быть востребованным на рынке труда. 

 Такой подход способствует самоорганизации студента и его инициативе. Учебное заведение совместно с предприятием должно обеспечить не только возможность прохождения всех видов практик и выполнение всех видов заданий, но необходимое число руководителей практики. 

Практикоориентированность новых стандартов – это не дань моде. Это требование времени. Любой экономике необходимы специалисты, которые умеют хорошо выполнять свою работу. Одно, из часто встречаемых требований работодателей, – наличие опыта работы, который и должен нарабатываться во время практик. В связи с этим, следует полностью пересмотреть требования к заданию на практику, при этом, найти альтернативу неисполнимым (см. пример) требованиям стандартов. В нашем случае требование «участие в проведении мероприятий по обеспечению безопасности ведения взрывных работ» предлагаем заменить заданием по сбору информации по ТБ при ведении взрывных работ на конкретном предприятии. 
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