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В Российской Федерации люди с ограниченными возможностями именуются инвалидами и данный термин прочно закрепился в законодательстве. Инвалиды в силу своей численности являются особой социально-демографической группой.

Поэтому далеко не случайно в последние годы большое внимание уделяется их правовой защите. Таковыми законодательными актами являются: Конституция Российской Федерации, Трудовой кодекс Российской Федерации, Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», Закон Российской Федерации «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», Федеральный закон «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», Федеральный закон «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации».
Республика Марий Эл в работе с этой категорией граждан приоритетной задачей считает повышение эффективности занятости граждан с ограниченными возможностями здоровья. В этих целях  1 августа 2012 Правительством Республики принято дополнительное к 2001 постановление «О квотировании рабочих мест для трудоустройства инвалидов в организациях, зарегистрированных на территории Республики Марий Эл» [6].

В целях усиления работы с инвалидами и в соответствии с законами «О занятости населения в Российской Федерации» [3] и «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» [4] Департаментом занятости населения  республики был издан приказ «Об усилении работы по содействию занятости инвалидов», и утвержден план мероприятий по трудоустройству инвалидов в пределах установленной квоты. Это позволило увеличить удельный вес трудоустройства лиц с ОВЗ за последние пять лет почти в 9 раз (рис.). 
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Рис.  Динамика количества заквотированных  рабочих мест для инвалидов

За это время шесть работодателей, не выполнивших квоты для приема на работу инвалидов, привлечены к административной ответственности. В 2011 году было проведено шесть документарных проверок в ПК АИС «Роструд-контроль» и 17 выездных проверок по соблюдению законодательства в области содействия занятости населения в части приема на работу инвалидов в пределах установленной квоты и регистрации инвалидов в качестве безработных.

Повышение ответственности работодателей и принципиальная позиция органов службы занятости позволили увеличить численность инвалидов, участвующих в активных формах трудоустройства.

В рамках Программы содействия занятости населения по мероприятию «Организация общественных работ» трудоустроен - 131 инвалид (в 2010 году - 101 инвалид), по мероприятию «Организация временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы» - 113 инвалидов (в 2010 году - 85 инвалидов), по мероприятию «Оказание содействия самозанятости безработных граждан» - 45 инвалидов (в 2010 году - 61 человек).

Проведено 17 специализированных ярмарок вакансий (в 2010 году - 11 ярмарок) для инвалидов. Всего в работе ярмарок вакансий приняли участие 720 инвалидов, что по сравнению 2010 годом на 183 инвалида больше, из которых трудоустроены 43 человека или на 17 человек больше 2010 года.
В целях повышения конкурентоспособности в республике ежегодно направляется более 70 инвалидов на профессиональное обучение, более 80% из которых осваивают рабочие профессии, востребованные на рынке труда. 

Данные формы занятости способствовали повышению экономической активности самих инвалидов. В 2011 году сократилась численность обратившихся в органы службы занятости, из которых каждый третий был трудоустроен (407 чел. из 1279 инвалидов), что на 20% больше 2010 года.
Вместе с тем, исследование показало, что в федеральных законодательных актах имеют место противоречия, элементы неполноценной правовой защиты в вопросах занятости инвалидов.
Так в  Трудовом кодексе, несмотря на попытку всеобъемлюще охватить все стороны трудовых правоотношений, работник-инвалид как субъект трудового права практически не фигурирует. Недостаточное внимание законодателя правовому регулированию труда инвалидов проявляется, прежде всего, в структуре, оглавлении Трудового кодекса РФ[5]. В нем имеются главы, посвященные особенностям труда женщин, лиц с семейными обязанностями, несовершеннолетних, то есть работников с пониженной трудоспособностью. Однако, специальной главы, посвященной трудовым гарантиям инвалидов нет. Они не упоминаются и в названиях отдельных статей. И только внутри, в содержании правовых норм, при их внимательном прочтении можно отыскать следы данного специального субъекта трудового права. 

Статья 23 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» дублирует положения Трудового кодекса Российской Федерации (статью 92) в части установления сокращенной продолжительности рабочего времени не более 35 часов в неделю для инвалидов I и II групп, а также требования согласия инвалидов на сверхурочную работу, в выходные дни и в ночное время (если такие работы не запрещены им по состоянию здоровья (статьи 99 и 113 Трудового кодекса) [4,5]. 

Обращает на себя внимание, что в отличие от Трудового Кодекса, статья 23 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» устанавливает право инвалидов на сохранение полной оплаты труда при сокращенной (до 35 часов) продолжительности рабочей недели и право на ежегодный отпуск не менее 30 календарных дней, не предусмотренные Трудовым кодексом Российской Федерации. [4] 

В то же время, в отличие от статьи 23, Трудовой кодекс (статья 128) предусматривает право инвалида на дополнительный отпуск без сохранения содержания продолжительностью до 60 календарных дней.  

В статье 94 Трудового кодекса Российской Федерации установлено, что продолжительность ежедневной рабочей смены для инвалидов не может превышать число часов, установленных медицинским заключением. 

Таким образом, можно видеть, что применять нормы одного закона без правовой поддержки другого в некоторых случаях невозможно. Эти расхождения создают благоприятные условия для разного толкования и невыполнения указанных норм. 

В Законе Российской Федерации «О занятости населения Российской Федерации» в статье 3 установлено, что инвалид должен для решения вопроса о признании его безработным дополнительно предъявить индивидуальную программу реабилитации инвалида. [4] Согласно статье 11  Федерального закона "О социальной защите прав инвалидов в РФ" индивидуальная программа реабилитации инвалида (далее ИПР) - разработанный на основе решения уполномоченного органа, осуществляющего руководство федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы, комплекс оптимальных для инвалида реабилитационных мероприятий, включающий в себя отдельные виды, формы, объемы, сроки и порядок реализации медицинских, профессиональных и других реабилитационных мер, направленных на восстановление, компенсацию нарушенных или утраченных функций организма, восстановление, компенсацию способностей инвалида к выполнению определенных видов деятельности. ИПР составляется и реализуется при согласии инвалида или его законного представителя. Отказ инвалида от ИПР в целом или от реализации ее отдельных частей освобождает соответствующие организации от ее исполнения и не дает инвалиду право на получение компенсации в размере стоимости реабилитационных мероприятий, предоставляемых бесплатно.
Кроме этого,  по-прежнему не работает должным образом пункт 3 статьи 25 Федерального закона «О занятости населения в РФ», согласно которому работодатели обязаны ежемесячно представлять органам службы занятости информацию о наличии вакантных рабочих мест (должностей), выполнении квоты для приема на работу инвалидов. [3] Хотя статьей 19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрено наложение штрафа на лиц за непредставление или несвоевременное представление в государственный орган сведений, представление которых предусмотрено законом, органы службы занятости не входят в перечень должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных нарушениях (статья 28.3) и не могут предъявлять санкции к работодателям. 

Все это говорит о том, что ужесточая требования к инвалидам по вопросу занятости, государство одновременно снижает социальные гарантии их трудоустройства, ответственность государства и работодателей за трудоустройство инвалидов. 

В условиях рыночной экономики инвалиды не в состоянии конкурировать с работниками, не имеющими ограничений в трудовой деятельности и не нуждающихся в дополнительных инвестициях на оборудование рабочих мест и производственной инфраструктуры, не требующих сокращенного рабочего дня и других трудовых льгот.

Как показывает международная практика, наиболее распространенными системами интеграции инвалидов в сфере труда являются квотирование рабочих мест и применение антидискриминационного законодательства. Россия выбрала для себя некий синтез этих вариантов, однако не проработала механизм их реализации. По нашему мнению, необходима доработка всех нормативно-правовых актов, регулирующих занятость инвалидов в рамках Федерального закона от 3 мая 2012 года № 46-ФЗ «О ратификации Конвенции о правах инвалидов». [2]
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