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Развитие рынка труда зависит от множества экономических и социальных факторов, и в первую очередь – от основных направлений экономической политики, влияющей на уровень и качество спроса и предложения рабочей силы.

В начале 1990-х гг. официальный подход к политике на рынке труда в России строился из того, что государство снимало с себя ответственность за общий уровень занятости. Было определено, что правительство не регулирует систему рабочих мест, уровень занятости – это дело бизнеса. Содействие занятости было ориентировано на узкий сегмент, а именно на регулируемый рынок труда, который ограничивался вакансиями и безработными, зарегистрированными в службе занятости.

В 2000 г. на смену федеральным программам пришли Концепции действий на рынке труда. Однако и эти нормативные документы по содержанию были урезаны до ведомственных программ служб занятости, действующих в рамках скромных бюджетов. 

Что касается положений стимулирования создания и сохранения рабочих мест, совершенствования форм социального партнерства на отраслевых рынках труда, реально выполнялось только то, что входило в сферу деятельности служб занятости – трудоустройство на вакантные рабочие места, организация общественных и временных работ для зарегистрированных безработных граждан.

Кризис 2008 г. потребовал от Правительства Российской Федерации выработки комплекса антикризисных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, которые также сводились к сфере деятельности служб занятости.

В настоящее время мы вступаем в новую реальность. Стабилизация социально-экономической ситуации в стране открывает возможности для построения экономики, ориентированной на инновационную, социальную модель развития. Важным фактором перехода экономики на инновационный путь развития, интеграции в мировое экономическое пространство является вступление России в ВТО. 

Вступление в ВТО требует существенного повышения заработной платы, т. к. низкая заработная плата в России рассматривается экспертами ООН как одно из условий для использования демпинга российскими экспортерами на мировом рынке. Также российским работодателям и предпринимателям необходимо модернизировать свои предприятия для выравнивания условий труда по сравнению со странами – участниками ВТО, что требует дополнительных финансовых затрат. Вступление России в ВТО приводит к применению более жестких требований к качеству рабочей силы, что также невозможно осуществить без дополнительных финансовых вливаний со стороны государства и бизнеса.

Главные тенденции развития экономики будут определяться общим направлением экономической политики правительства, в том числе и по отношению к проблемным отраслям.

В Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 г. указано, что, исходя из тенденций развития экономики, целью государственной политики в области развития рынка труда является создание правовых, экономических и институциональных условий для развития гибкого, эффективного рынка труда, позволяющего преодолеть структурное несоответствие спроса и предложения рабочей силы, сократить долю нелегальной, неформальной занятости, повысить мотивацию к труду и трудовую мобильность.

Обсуждается необходимость модернизации различных направлений политики государства, в том числе на рынке труда, которая заключается в переходе от политики содействия занятости к экономической политике в интересах расширения занятости. Целенаправленное увеличение количества рабочих мест в экономике должно стать основой политики, а оказание государственных услуг незанятым гражданам – ее фрагментом. 

Правительство Российской Федерации ставит перед собой амбициозные цели долгосрочного развития – создание до 2020 г. 25 млн. новых рабочих мест. Это касается и модернизации прежних предприятий, и открытия инновационных производств. 

Если эту цифру сравнить с численностью экономически активного населения российских регионов, то в Томской области необходимо создать не менее 173 тыс. рабочих мест, или ежегодно – не менее 21 тыс. рабочих мест. 

Понятно, что программа серьезная и глобальная. Потребуется 173 тыс. чел., которые будут работать на современных предприятиях, появятся новые требования к профессиональной подготовке кадров, новые знания и компетенции. Очень важно, чтобы система образования могла быстро реагировать на изменения в экономике.
Улучшение качества рабочей силы и развитие ее профессиональной мобильности невозможно без развития внутрипроизводственного обучения работников (в том числе опережающего профессионального обучения работников, находящихся под риском увольнения), формирования системы профессиональной ориентации разных возрастных групп населения (школьники, выпускники учреждений профессионального образования, лица в возрасте старше 25 лет, безработные и др.), повышения их мотивации к трудовой деятельности по специальностям, востребованным на рынке труда.

В последние годы на рынке труда Томской области отмечаются неоднозначные тенденции. По данным выборочного обследования Росстата, уровень общей безработицы по методологии МОТ во II квартале 2012 г. составил 10,1% (в среднем за 2011 г. – 9,1% от ЭАН).

Увеличивается разрыв между общей (определяемой Росстатом в соответствии с методологией МОТ по результатам выборочного обследования населения по проблемам занятости) и регистрируемой безработицей.

За 2011 г. численность зарегистрированных безработных граждан снизилась на 2454 чел. и на 01.01.2012 г. составила 10718 чел., уровень регистрируемой безработицы – 1,92% от ЭАН (на 01.01.2011 г. – 13172 чел., или 2,4% от ЭАН).

При этом сохраняется дифференциация уровня регистрируемой безработицы. В 12 городах и районах области уровень регистрируемой безработицы превышал среднеобластной показатель более чем в 2 раза. 

Сокращение численности зарегистрированных безработных граждан может быть вызвано не только экономическими и демографическими факторами, но и ростом разочарований в услугах службы занятости в связи с отсутствием подходящих рабочих мест, низким уровнем оплаты труда имеющихся вакансий.

Высока доля неформальной и теневой занятости, которая порождает массу социальных проблем: отсутствие социальной защищенности, гарантии найма и соблюдения интересов работников, утрата квалификации и профессиональных навыков.

Не известны причины возникновения и тенденции развития неформальной занятости, отрасли экономики, формы собственности и размеры использующих ее предприятий, виды и формы занятости, профессионально-квалификационный состав, заработная плата.

Неформальная скрытая занятость отрицательно влияет на повышение эффективности бюджетных расходов: граждане получают заработную плату, при этом могут состоять на учете в службе занятости и получать пособие по безработице, а также пользоваться другими льготами, например, субсидии на оплату жилья и коммунальных услуг.

По оценке Росстата, в 2011 г. неформальная занятость в Томской области составила 93 тыс. чел. Этот показатель на муниципальном уровне не рассчитывается, но именно с поселений и населенных пунктов необходимо начинать работу по легализации теневой занятости. 

Реальное трудоустройство в условиях рыночной экономики зависит, прежде всего, от состояния рынка труда – соотношения спроса и предложения на рабочую силу определенного качества. Спрос отражает объем и структуру общественных потребностей в рабочей силе и характеризуется числом и структурой рабочих мест. 

На 01.08.2012 г. областной банк вакансий содержал 16,2 тыс. вакантных рабочих мест (на 32% больше соответствующего показателя прошлого года), из них 75% – рабочие профессии.

Среди специалистов отмечается спрос на инженеров-технологов, конструкторов, проектировщиков, специалистов в области информационных технологий. В промышленном секторе востребованы станочники металлообрабатывающих и деревообрабатывающих станков, слесари механосборочных станков, слесари-ремонтники, электрогазосварщики, токари, фрезеровщики. Пользуются спросом специалисты строительных профессий – плотники, бетонщики, каменщики, штукатуры, облицовщики-плиточники, маляры, слесари-сантехники, водители, машинисты (автогрейдера, бульдозера, крана автомобильного, трубоукладчика, экскаватора). 

В северных районах области наибольшим спросом пользуются мужские профессии: помощник бурильщика капитального ремонта скважин, оператор по подземному ремонту скважин, водители, электрогазосварщики, машинисты спецтехники, электромонтеры. 

В лесозаготовительных районах востребованы водители автомобиля, машинисты трелевочных машин, станочники деревообрабатывающих станков, стропальщики. 

Вместе с тем надо отметить низкое качество существующих вакансий: 50% – временные рабочие места с заработной платой, не превышающей 9 тыс. руб., средняя заработная плата квалифицированных работников составляет 13–14 тыс. руб.
Рассматривая предложение рабочей силы, которое характеризуется численностью и составом людей, заинтересованных и нуждающихся в получении работы, можно констатировать, что состав граждан, зарегистрированных в службе занятости, различается по полу, возрасту, уровню образования, территориальному размещению.

В структуре обратившихся граждан высока доля женщин (54%), молодежи без опыта работы в возрасте 14–29 лет (52,0%); ранее не работавших, ищущих работу впервые (38,4%).

В сельской местности более 50% не имеют профессионального образования, в г. Томске – 62% имеют высшее и среднее профессиональное образование. 

Доля длительно стоящих на учете в службе занятости населения (более года) составляет 9%, более 8 мес. – 20% от общей численности безработных граждан.

Службе занятости в основном приходится работать с гражданами с низкой мотивацией к труду, это касается и выпускников профессиональных учреждений. 

В результате на рынке труда создается ситуация, когда, с одной стороны, невозможно удовлетворить потребность организаций в работниках определенных профессий и специальностей, с другой стороны, появляются устойчивые группы населения, испытывающие сложности в трудоустройстве. Это свидетельствует о существующей диспропорции спроса и предложения рабочей силы. 
Рынок труда – это не только сфера формирования спроса и предложения на рабочую силу, но и система социально-экономических и юридических отношений, норм и институтов, призванных обеспечить непрерывный процесс воспроизводства рабочей силы и эффективное использование трудовых ресурсов. 

Сегодня рынок труда России, его состояние, структура, динамика движения меняются под влиянием глобализации мирохозяйственных связей. В России формируется новая структура распределения трудового потенциала по видам занятости, совершаются отраслевые структурные сдвиги на рынке труда, намечается переход к новому типу занятости, соответствующему постиндустриальной стадии развития. Но это не сопровождается ростом производительности труда, что противоречит мировым тенденциям интеграции в постиндустриальную экономику.

Одним из основных механизмов решения этой проблемы является изменение взаимосвязи системы профессионального образования с рынком труда.

Взаимодействие службы занятости и системы профессионального образования в Томской области осуществляется по следующим направлениям:

· содействие в трудоустройстве выпускников образовательных учреждений;

· организация профессиональной ориентации молодежи;

· временное трудоустройство несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время;

· профессиональное обучение безработных граждан;

· опережающее обучение работников, находящихся под риском увольнения; 

· согласование объемов и структуры приема обучающихся в учреждения системы профессионального образования.

Проблема трудоустройства выпускников профессиональных учебных заведений продолжает оставаться актуальной по причине несоответствия структуры профессионального образования потребностям рынка труда, отсутствия опыта работы, недостаточной мотивации к труду, высоких требований к уровню оплаты труда. 

Ежегодно порядка 1,5 тыс. выпускников учреждений профессионального образования обращаются в службу занятости по вопросу трудоустройства.

Выпускникам учреждений профессионального образования, которые оказались в сложном положении, не нашли работу в самом начале своей трудовой деятельности, служба занятости предлагает пройти стажировку на рабочем месте в целях приобретения опыта работы.

Стажировка выпускников организуется как производственная, трудовая деятельность на специально выделенных работодателем рабочих местах по полученной профессии, специальности, а также иным направлениям профессиональной подготовки, родственным по содержанию работ. В освоении практических навыков молодым людям помогают наставники. Ежегодно 300 выпускников под руководством наставников проходят стажировку в обрабатывающем производстве, строительстве, предоставлении социальных и персональных услуг, сельском хозяйстве и др. 

Для выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования в возрасте от 18 до 20 лет, ищущих работу впервые, реализуется программа «Первое рабочее место».

Важная роль отводится деятельности в рамках образовательно-отраслевых кластеров, межмуниципальных центров и ресурсных центров по реализации программы предпрофильной и профильной подготовки и профориентационной работы со старшеклассниками. 

Подготовка кадров по дополнительным (краткосрочным) образовательным программам способна обеспечить, в первую очередь, мобильность и изменение содержания этих программ с учетом потребностей работодателей. 

Профессиональное обучение безработных граждан в Томской области осуществляется в соответствии с утвержденным перечнем приоритетных профессий (специальностей) для профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных граждан. Перечень сформирован на основе потребности муниципальных образований в трудовых ресурсах с учетом их социально-экономичес-кого развития. 

Наибольшая численность безработных граждан обучается на базе ресурсных центров, материальная база которых приближена к производству, учащимся предоставлена возможность пройти производственную практику для отработки практических навыков.

В рамках Региональной программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, за счет средств областного бюджета проводится опережающее профессиональное обучение работников, находящихся под риском массового увольнения, организаций, осуществляющих реструктуризацию и модернизацию производства в соответствии с инвестиционными проектами (предусмотрено программой 200 чел.). 

Важной проблемой отечественного образования является тот факт, что профильное обучение на старшей ступени общеобразовательной школы не способствует профессиональному самоопределению учащихся. 

Отдельные мероприятия по информированию, консультированию в выборе индивидуального пути получения конкретной профессии, профдиагностики учащихся выпускных классов проводятся образовательными учреждениями, Томским областным центром профориентации молодежи и психологической поддержки населения, органами службы занятости. 

На ярмарках вакансий учебных и рабочих мест, организуемых совместно с работодателями, центрами содействия трудоустройству выпускников (при вузах), кадровыми агентствами, образовательными учреждениями, будущим абитуриентам и их родителям предоставляется возможность непосредственно встретиться с представителями образовательных учреждений всех уровней профессионального образования; получить информацию о ситуации на рынке труда; пройти компьютерное тестирование и получить консультацию психолога по вопросу выбора подходящей сферы деятельности. Каждый год участниками мероприятий становятся 3,5 тыс. старшеклассников, в том числе проживающих в отдаленных селах районов области.

Но проблема развития комплексной системы профессиональной ориентации остается одной из актуальных на сегодняшний день. Мероприятия слабо связаны с реальным положением дел в экономике и состоянием социальной сферы.

Исключение школы из системы профориентации молодежи несет в себе множество негативных экономических, социальных и даже психологических последствий. Утеряны формы бесплатной внешкольной работы. Платные же услуги для многих семей непосильны. Последствия выражаются в неспособности значительной части молодежи включиться в нормальную трудовую и общественную жизнь.

Для активизации и создания новых содержательных форм работы с разными категориями населения, сокращения дисбаланса между рынком труда и рынком образовательных услуг необходимо разработать: 

· систему мониторинга уровня информированности населения о кадровых потребностях экономики и степени осознанности профессионально-образовательного выбора различных групп населения;

· новый механизм формирования прогноза потребности отраслей экономики в кадрах с учетом профессионально-квалификационного разреза; 

· программу профессиональной ориентации населения с учетом особенностей интересов разных возрастных групп населения (старшеклассники, учащиеся и выпускники учреждений профессионального образования, лица в возрасте старше 25 лет, безработные и др.).

Грамотно построенная межведомственная работа, взаимодействие с социальными партнерами, объединение ресурсов позволят решить многие насущные проблемы, добиться положительных результатов в процессе повышения качества рабочей силы.
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