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Приведение содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда является одной из приоритетных задач деятельности образовательного учреждения в современных социально-экономических условиях. Поэтому требуется формирование и развитие системы образования, направленной на подготовку контингента людей, умеющих быстро и успешно включаться в сложную профессиональную обстановку, адаптироваться к изменяющимся условиям рынка труда. Для решения поставленной задачи важным направлением является развитие взаимодействия образовательных учреждений и социальных партнеров в разработке и совершенствовании содержания образовательных программ, стандартов, в организации учебно-производственного обучения, практики студентов. В настоящий момент социальные партнеры также ориентированы на активное участие в разработке и реализации программ повышения квалификации работников предприятий, организаций, привлечение своих специалистов, предоставление производственной базы для профессионального образования преподавательского состава образовательного учреждения. Это позволит повысить конкурентоспособность преподавателей, подготовленных с учетом знаний вопросов стратегического и технологического развития предприятий отрасли, а также качество профессионального образования, подготовки кадров.

В рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 гг. реализуется проект «Разработка и апробация комплекса мероприятий по интеграции государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров и специалистов СПО, обеспечивающих кадровые потребности развития приоритетных отраслей экономики». Данный проект проводится с целью изучения возможности реализации разработанных модельных подходов к организации взаимодействия государственной и корпоративной систем по вопросам подготовки рабочих кадров и специалистов СПО путем проведения апробации примерных регламентов по направлениям взаимодействия и документов, обеспечивающих нормативное и инструментальное сопровождение их внедрения.

Участниками программы апробации в 2012 г. стали учреждения профессионального образования Иркутской области. В Иркутском технологическом колледже апробация осуществляется по направлению «Организация обучения преподавателей/администраторов ГОУ ПО на базе учебных центров компаний по вопросам стратегического и технологического развития предприятия/компании/отрасли, формирования корпоративной культуры». Организацией-партнером ИрТК по проведению апробации стало торговое предприятие ООО «Сегмент». 
В ходе апробации уточняется схема взаимодействия участников программы, разрабатываются документы, регламентирующие данное взаимодействие, оценивается организационная эффективность предложенных проектов документов, возможность их реализации. 
Достижение обозначенных целей возможно при успешном решении следующих задач:

· изучение нормативных и методических документов по направлению, оценка полноты нормативного, организационно-технического и методического обеспечения;

· разработка и согласование со всеми заинтересованными сторонами пакета проектов региональных документов, регламентирующих взаимодействие субъектов государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров;
· проведение внутренней экспертизы проектов региональных документов;
· создание рекомендаций по доработке и совершенствованию примерных регламентов и документов по направлению взаимодействия, оформление отчета по итогам апробации.

1. В ходе реализации программы участниками апробации были разработаны проекты документов:

2. «Положение о повышении квалификации, стажировке, переподготовке преподавателей/администраторов ОГАОУ СПО «Иркутский технологический колледж» на базе учебного центра предприятия».
3. «Соглашение о сотрудничестве по подготовке преподавателей/администраторов ОГАОУ СПО «Иркутский технологический колледж» в учебном центре предприятия».
4. «План работы по организации повышения квалификации, стажировки, переподготовки преподавателей/администраторов ИрТК на базе учебного центра предприятия».
5. «Учебные планы программ обучения преподавателей/администраторов ИрТК».
6. «Отчет учебного центра предприятия о выполненной работе по образовательной программе».
7. «Экспертные заключения». 

Подготовка проектов документов осуществлялась согласно следующим этапам:

1. Создание группы разработчиков проектов документов. 

2. Определение круга вопросов, которые предстоит отразить в проектах документов. 

3. Изучение нормативных актов, предшествующих документов по данному и аналогичным вопросам. 

4. Подготовка проектов документов. 

5. Согласование проектов документов с заинтересованным предприятием. 

Содержанием данных документов является последовательность процедур, действий ИрТК и торгового предприятия. «Положение о повышении квалификации, стажировке, переподготовке преподавателей администраторов ОГАОУ СПО «Иркутский технологический колледж» на базе учебного центра предприятия» регулирует отношения, связанные с повышением качества профессионального образования за счет организации систематического повышения квалификации и переподготовки преподавателей ОГАОУ СПО «ИрТК» по вопросам стратегического и технологического развития предприятия отрасли на базе учебного центра ООО «Сегмент», используя производственную базу и кадровое обеспечение предприятия. «Соглашение о сотрудничестве по подготовке преподавателей/администраторов ОГАОУ СПО «Иркутский технологический колледж» в учебном центре предприятия» предусматривает совместную деятельность в целях повышения качества профессионального образования, удовлетворяющего требованиям современного рынка труда, внедряя новые образовательные технологии и совершенствуя учебный процесс в части его содержания и методического обеспечения. Содержание «Плана работы по организации повышения квалификации, стажировки, переподготовки преподавателей ИрТК на базе учебного центра» направлено на реализацию основных положений «Соглашения о сотрудничестве по подготовке преподавателей ОГАОУ СПО «Иркутский технологический колледж» в учебном центре предприятия» и конкретизирует мероприятия «Соглашения о сотрудничестве». Содержание «Отчета учебного центра предприятия о выполненной работе по образовательной программе» позволит дать оценку качества образовательной подготовки преподавателей ОУ и их готовности к решению профессиональных задач.
Таким образом, разработка и внедрение документов по вопросам профессионального обучения преподавателей и администраторов на базе учебного центра предприятия обеспечит регламентированное взаимодействие колледжа и торгового предприятия, позволит решить вопросы внедрения новых технологий обучения, видов подготовки кадров, содержания, что соответствует современной стратегии развития профессионального образования. В конечном счете, взаимодействие и интеграция корпоративной системы подготовки кадров и государственного образовательного учреждения обеспечат подготовку конкурентоспособных рабочих кадров и специалистов.
