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Проблема выбора профессии встает перед молодежью не раз. Человек задается этим вопросом как минимум дважды. Первый раз, выбирая вуз и специальность для обучения. Второй – когда возникает необходимость в трудоустройстве.

Всем известно, что карьера выпускника вуза начинается не в момент окончания обучения, а гораздо раньше – при выборе профессии. Как известно, на выбор профессии влияет целый ряд факторов – социальных, психологических, экономических. Наблюдения за практикой набора абитуриентов в вузы показывает, что молодые люди при выборе специальности, по которой они будут учиться, ориентируются в основном на мнение родителей и друзей,  престижность профессии и стоимость обучения[1].

Одной из главных проблем всех уровней высшего образования является его недостаточная адекватность потребностям рынка труда. Как отмечают ряд экспертов  в связи со слабой мобильностью рабочей силы и относительной изолированностью региональных рынков труда данная проблема в перспективе будет только обостряться. Следствием этого является тот факт, что в целом по стране около 30% выпускников вузов работают не по специальности [2]. 

Ежегодный опрос выпускников показывают, что наиболее часто используемыми путями поиска работы являются следующие каналы поиска: через родственников, друзей и знакомых (71%), через рекламу в СМИ (48%), через непосредственное обращение к работодателю (17%), с помощью кафедры, научного руководителя (4%), с помощью службы занятости (12%). 

А ведь не стоит забывать, что осознанность выбора профессии будущим молодым специалистом еще не гарантирует успешности его карьеры. Конкурентоспособность выпускника определяется  качеством его подготовки в вузе, а именно практико-ориентированным обучением и развитием личностной готовности к будущей профессиональной деятельности.

Идеальный выпускник вуза, в первую очередь, должен обладать высокой образованностью и способностью легко обучаться. В условиях становления рыночной экономики, когда происходят стремительные изменения не только в экономических отношениях, но и в социальных, рассчитывать на успех могут лишь те выпускники, кто способен быстро адаптироваться к изменяющимся условиям. Такие молодые специалисты легко обучаемы, кроме того, они стремятся выполнить работу не только в рамках своих должностных обязанностей, но и любую, которую только могут получить. В тоже время в ряде случаев, их ожидания по заработной плате гораздо ниже, чем у более опытных специалистов [1].  

Вместе с тем, потенциальные работодатели ждут от них значительно большего не только в профессиональном плане, но и в социальном, морально-этическом. Во-первых, это ожидания, связанные с наличием определенных социальных качеств у выпускников. К ним относятся: ответственность, умение общаться, грамотная речь, обучаемость, дисциплинированность. В этой связи в ряде случаев компании зачастую выражают желание самим формировать профессиональные навыки сотрудников.

Крупные компании предлагают выпускникам разные программы подготовки и развития, после которых они занимают достойные позиции. Например, некоторые крупные компании организуют двухгодичные программы стажировки молодых специалистов или заключают договор о прохождении практики в течение 2–3 лет, во время которых молодые люди имеют возможность поработать в нескольких отделах компании и познакомиться с бизнесом компании не теоретически, а практически, а также участвуют в тренингах и обучающих семинарах и получают в среднем зарплату. Такова, например,  практика таких компаний, как Сбербанк, МТС, Мегафон, Ростелеком и многие другие.
В этой связи следует отметить, что такая ситуация складывается не для всех специальностей. Например, если IT-специалисты в настоящее время востребованы, то они и могут участвовать в различных программах. В аналогичной ситуации находятся и выпускники-экономисты. Хорошие возможности молодым экономистам предлагают банки - Raiffeisenbank, Сбербанк, Северный народный банк, ВТБ, страховые, консалтинговые компании. Спрос на гуманитариев минимален. Как правило, выпускники гуманитарных направлений сами подстраиваются под предложение и осваивают непрофильные специальности. Основные сферы, в которых находят работу гуманитарии, — это административные позиции, PR, продажи.

Анализ рынка труда показывает, что в течение последних лет растет число обращений безработных выпускников учреждений профессионального образования (далее – УПО) в органы службы занятости. Увеличивается и численность выпускников, получивших статус безработных, ни дня не проработавших после студенческой скамьи [3]. Увеличивается и численность выпускников, получивших статус безработных, не имеющих стажа работы после окончания обучения. К сожалению, университет не может изменить этой ситуации. ЦЗН сегодня предпринимает разнообразные меры, чтобы привлечь к себе граждан. Так, например, около 10 опрошенных нами выпускников, состоящих на учете в ЦЗ ответили, что таким способом решили сэкономить 1500 рублей на прохождении медкомиссии при приеме на работу. Многие пользуются услугами ЦЗ для открытия своего дела. Ведь ЦЗ бесплатно обучает и переобучает состоящих у них на учете граждан. В этой связи становятся не совсем понятно негативное отношение к студентам, состоящим на учете в центре занятости.

Начиная с 2000 года, в общей численности выпускников УПО растет доля выпускников УСПО и особенно УВПО. В 2004 году выпускники вузов составили уже более четверти от общей численности выпускников всех уровней, в ссузах обучилась треть всех выпускников, а доля выпускников УНПО снижается.

Рынок труда на 80% представлен вакансиями по рабочим профессиям. В последние годы увеличилась потребность в сварщиках, слесарях (ремонтниках, сборщиках), фрезеровщиках, сверловщиках, водителях транспортных средств, крановщиках, малярах, штукатурах, монтажниках, плотниках, столярах, продавцах. Среди служащих сохраняется потребность в бухгалтерах, учителях, врачах, медицинских сестрах, воспитателях.

Несоответствие спроса и предложения на рынке труда ведет к увеличению числа выпускников УПО, обращающихся в службу занятости (СЗ) в поиске подходящей работы и состоящих на учете в качестве безработных. Среди выпускников вузов сложнее всего трудоустроиться выпускникам, имеющим специальности «Юриспруденция», «Экономика и управление на предприятии», «Менеджмент организации» [4]. 

Кроме того, среди выпускников существует весьма распространенное мнение, что химикам/экологам сложнее найти работу, чем экономистам. Это не совсем так. Постепенное оживление производства стало причиной все возрастающей необходимости в специалистах, готовых изучать технологию изготовления продукта. Примером может служить один из наиболее интересных секторов бизнеса - фармацевтическая отрасль. Успешно развиваться в этом секторе способны выпускники, получившие специализированное образование, за исключением, конечно, вспомогательных служб внутри компании. 

Несомненно, для молодого специалиста сложно устроиться на предприятия нефтегазодобывающей отрасли. Легче всего это делать выпускникам базовых вузов, с которыми ведется активная работа (например выпускники УГТУ с легкостью устраиваются на Лукойл Коми, в то время как выпускники СыктГУ не всегда могут «пробиться» на подобные должности). В данном случае будет достаточно успешно пройденной производственной практики. Для всех остальных процесс трудоустройства будет стандартным. 

В остальном все зависит от сферы профессиональных интересов. Согласно статистике наиболее востребованы на рынке труда специалисты по продажам. Стартовая должность менеджера no продажам или ассистента не предполагает особых ограничений по уровню образования, если это не узкоспециализированная отрасль. Работодатели предпочитают привлекать молодых специалистов без опыта которых обучают «на месте» особенностям продукта, тем самым экономя на возможном переобучении. В данном случае главенствующую роль будут играть коммуникативные навыки и способность к быстрой адаптации и обучению кандидата.

Неизменно стабилен спрос на специалистов, способных работать на административных позициях (секретари, офис менеджеры и т. д.), в бухгалтерии, IT-отделах, финансовых подразделениях компаний. Порой совершенно необязательно получать специализированное финансовое образование, так как на рынке труда высоко котируются и финансисты с математическим образованием.

Существует предвзятое отношение среди молодежи к финансовым институтам, в частности к банковским структурам. Их считают «закрытыми». Но как раз сейчас потребность банков в молодых перспективных кадрах крайне высока. Стартовой позицией в большинстве из них является позиция кассира. При этом уровень полномочий может быть достаточно велик. Выбирая этот путь построения карьеры, молодые работники получают возможность построения не только вертикальной карьеры внутри одного отдела, но и горизонтального развития с перспективой работы в разных отделах, выбрав при этом для себя нечто наиболее интересное. Финансовые институты используют разнообразные инструменты развития персонала и ориентированы на продвижение сотрудников на высокие управленческие позиции. Поэтому максимальный набор специалистов в эти структуры можно проследить именно среди молодежи. На этом рынке востребованы специалисты самых разных специальностей, начиная от юристов, маркетологов и заканчивая аналитиками. Безусловно, попасть в банковскую структуру нелегко, приходится проходить многоэтапный отбор, зато при положительном исходе перед работником открываются большие возможности для развития карьеры.
Все мы понимаем, что это проблема не только выпускников университета, но и большинства вузов страны. Так как проводимые в России экономические реформы привели к трансформации рынка труда и возникновению таких явлений, как неполная занятость и безработица. Необходимость обеспечения занятости и материальной поддержки безработных обусловила формирование различных органов исполнительной власти по содействию занятости населения, ставших важнейшими институтами рынка труда. Их деятельность в определенной мере направлена на решение серьезной социальной проблемы, выражающейся в противоречии между включенностью молодежи в новое социальное пространство и отсутствием адекватного знания и действенной системы реализации ее инновационного потенциала, особенно в сфере труда.

Вместе с тем отмечается интересный факт: увеличение масштабов обучения в вузах области ведет к сокращению занятости выпускников по полученным специальностям. По итогам проведенных исследований, реализуют свои профессиональные возможности по избранной специальности менее половины выпускников. Остальные либо выбирают работу, не связанную с полученной специальностью (около 45%), либо регистрируются в качестве безработных (ежегодно от 6 до 8%). При этом большинство организаций всех секторов экономики испытывают серьезные проблемы с обновлением кадров [2]. 
К факторам, усугубляющим в настоящее время проблемы занятости молодежи, можно отнести: низкий уровень заработной платы молодых специалистов; бесперспективность решения их социальных потребностей, прежде всего, возможности приобретения жилья; отсутствие практических навыков и недостаточная квалификация, несоответствие профиля полученной профессии, специальности потребностям рынка труда; превалирующая ориентация выпускников на занятость в непроизводственной сфере, с установкой на высокую заработную плату и недостаточная информированность о тенденциях на рынке труда и навыков поведения на нем [2].

Анализ причин неустроенности выпускников позволяет выявить основную, характерную для подавляющего большинства: несоответствие зарплатных ожиданий соискателей и реальных предложений работодателей. 
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Рисунок 1. Зарплатные ожидания студентов.

Опыт работы ЦСЗУМиТВ показывает, что наибольшим спросом у выпускников пользуются высокооплачиваемые и (или) перспективные вакантные места. Для студентов старших курсов университета при выборе места работы наибольшее значение имеют мотивы материального благополучия и самореализации. Между тем, подавляющее большинство вакансий, предлагаемых службой занятости населения, не относятся к этим категориям. По оценкам руководителей предприятий, выпускники вузов по сравнению с другими категориями работников имеют высокий уровень претензий к работодателям, который, к сожалению, не всегда подтверждается их профессиональными знаниями и умениями. Таковы, например зарплатные ожидания выпускников.

Этот опрос стал уже традиционным для выпускников университета. Видно, что за последние 3 года, у выпускников в значительной мере возросли потребности, при том, что предлагаемые им заработные платы значительно не изменились.

Основные причины усиления дисбаланса спроса и предложения на рынке труда следующие:

· разрушена когда-то цельная и непрерывная цепочка подготовки специалистов и рабочих: профориентация в школе - вуз (техникум или училище) - завод (предприятие)[5]; 

· ценность профессионального образования для молодежи стала в большей степени определяться ложными представлениями о престижности профессий и специальностей, а не востребованностью их на рынке труда;

· рабочие места по массовым профессиям непривлекательны для молодежи (низкая зарплата, отсутствие социальных гарантий, неудовлетворительные условия труда и т. д.);

· во многих случаях качество предлагаемой учебными заведениями рабочей силы низкое, не соответствует сегодняшним запросам работодателей;

· внутрифирменное обучение и наставничество на предприятиях, ранее доводившее выпускника до «профессионала», стало редкостью.

Как известно, одним из основных критериев престижности вуза является высокий рейтинг его выпускников, который определяется их уровнем общенаучной и профессиональной подготовки. Проблемным вопросом в образовательной деятельности вузов, а именно в профессиональной подготовке, всегда являлось неполное соответствие программ обучения постоянно меняющимся потребностям реального производства. Основными механизмами решения этого противоречия являются: качественная организация и проведение практик студентов, и заключение вузами комплексных договоров с предприятиями и реализация положений договоров и планов совместной работы [6].

Все вышеизложенное ставит вузы перед необходимостью более тесного взаимодействия с представителями предприятий и необходимостью знать интересы и планы самих предприятий. 

С этой целью, в октябре 2006 г. на базе СыктГУ был проведен научно-методический семинар «Анализ прогноза подготовки специалистов и развитие республиканской системы содействия трудоустройству учащейся молодежи и выпускников». В рамках семинара обсуждались вопросы подготовки специалистов высших учебных заведений Республики Коми и развитие республиканской системы содействия трудоустройству учащейся молодежи и выпускников, а именно: разработка методологии анализа и прогнозирования кадрового обеспечения рынка труда и рынка услуг в приоритетных направлениях; разработка принципов и развитие системного подхода в организации целевой подготовки по заказам предприятий – партнеров вузов; инновации в организации производственных и педагогических практик; разработка документации, регламентирующей введение дополнительных мер, способствующих закреплению выпускников высших учебных заведений в организациях бюджетной сферы, как в сельской местности, так и в городах. В работе семинара принимали участие специалисты Министерства образования и высшей школы Республики Коми, Управления ФГЗСН по Республики Коми, Министерства экономического развития Республики Коми, преподаватели и сотрудники учебных заведений Республики Коми. 

С целью исследования вопросов взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг в марте-мае 2007 г. впервые в городе Сыктывкаре, так как здесь сосредоточена значительная часть образовательных учреждений Республики Коми силами СыктГУ, был проведен анализ подготовки специалистов в соответствии с требованиями экономики города Сыктывкара и содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования по заказу ГУ Республики Коми «Центр занятости населения города Сыктывкара», на основе которого был проведен мониторинг и подготовлен ряд предложений и рекомендаций как для структурных подразделений ВУЗа, так и в Госсовет Республики Коми. Итоги были озвучены также на IV Северном социально-экологическом конгрессе [7]. Эта работа продолжается и до настоящего времени.
С этой целью в 2002 г. началось внедрение внутривузовской системы качества Сыктывкарского государственного университета началась. 27.11. 2002 г. на заседании Ученого совета СыктГУ утверждена «Концепция управления качеством подготовки специалистов в Сыктывкарском государственном университете». Данный документ регламентирует политику Сыктывкарского государственного университета в области качества подготовки специалистов. Идеология качества в представленной Концепции рассматривается как стратегия развития университета. При подготовке концепции использован стандарт ИСО 9001-2000. 

Концепция рассматривала конкурентоспособность выпускника СыктГУ как основополагающий результат образовательной деятельности и определила требования к обобщенной модели конкурентоспособности выпускника. Концепция определила цели и задачи системы качества подготовки конкурентоспособного выпускника университета [6]. 
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Рисунок 2. Внутривузовская система качества подготовки специалистов

В результате была обеспечена направленность на повышение качества уровня образовательных услуг, оказываемых СыктГУ и на достижение конкретных результатов качества по профессиональной компетентности выпускников университета и их востребованности на рынке труда.
В сложившейся ситуации с целью содействия занятости выпускников был открыт центр содействия трудоустройства студентов и выпускников при СыктГУ, созданный при содействии службы занятости. 

Кроме того, решение обсуждаемых проблем невозможно без активного сотрудничества системы профессионального образования с работодателями. Однако малый и средний бизнес пока мало участвует в этом процессе. 
С этой целью для студентов и выпускников вузов вводится в учебный процесс курс «Построение карьеры в современных условиях». Вошли в постоянную практику такие мероприятия, как «Неделя карьеры», лекционные занятия «Карьера и пути ее построения». Регулярно проводятся ярмарки вакансий и рабочих мест, дни карьеры и круглые столы с работодателями. 
Один из эффективных путей развития системы образования в соответствии с задачами промышленного развития заключается в развитии интегрированной системы обучения. Данная система представляет собой пример эффективного сотрудничества трех сторон: студент – учебное заведение – работодатель. Каждая из сторон берет на себя обязательства и выполняет их. Необходимо организовать активное взаимодействие между предприятием и его потенциальными работниками на всем протяжении обучения, тогда работодатель получит возможность «вырастить» молодых, энергичных, высококвалифицированных специалистов. Только закрепить эту меру ответственности необходимо на уровне федерального законодательства.

В республике определен механизм формирования прогноза потребности организаций в квалифицированных кадрах, в котором задействованы работодатели, органы Государственной статистики, отраслевые министерства, администрации муниципальных образований. Организационно-координирующие функции возложены на Минэкономразвития Республики Коми. Однако формируемый в настоящее время прогноз, в силу ряда объективных причин, имеет определенные недостатки. Главные из них – это недостаточный охват организаций такими исследованиями и низкое качество информации, представляемой работодателями [8]. 
В республике на достаточно качественном уровне поставлена работа по прогнозированию потребности организаций в квалифицированных рабочих кадрах. На основе нескольких информационных источников формируется прогноз потребности организаций в рабочем персонале на пятилетний период. Далее этот прогноз корректируется на тенденции и перспективы развития отраслей экономики, а также на ряд других факторов. 

К сожалению, ситуация в области прогнозирования потребности в служащих работниках со средним и высшим профессиональным образованием гораздо более сложная. Точнее, проблема здесь не столько в сборе и обработке прогнозной информации о потребности в служащих и даже не в сложности прогнозирования потребности в служащих на уровне организаций, сколько в трансляции этой информации системе образования. Дело в том, что алгоритм согласования объемов и направлений подготовки кадров, применяемый для начального профессионального образования, не может быть использован для его среднего и высшего уровней [9].

Причина заключается в том, что организации-работодатели и учреждения профессионального образования «говорят на разных языках», в своей деятельности руководствуются разными нормативными документами-классификаторами информации.

Таким образом, на сегодняшний день достоверный прогноз потребности в специалистах с высшим профессиональным образованием отсутствует, и сформировать его в существующих условиях невозможно.

В этой ситуации определить реальную потребность в подготовке кадров по специальностям высшего и среднего профессионального образования возможно путем прямого адресного взаимодействия с работодателями.
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