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    Современный рынок труда всегда имеет вакансии. Почему же люди, имеющие образование не могут найти достойную работу? В условиях современной интенсивно развивающейся экономики, рынка товаров и услуг, у работодателя возрастают требования к своим сотрудникам, поэтому молодым специалистам, вчера еще студентам, очень трудно трудоустроиться. В связи  с этим  в нашем колледже создана  Служба содействия трудоустройства выпускников. 

    Трудоустройство - это целая система мероприятий, проводимая   в целях содействия выпускникам в трудоустройстве, в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей. 
Основная цель деятельности службы содействия трудоустройства выпускников - способствовать         формированию внешней ориентации и внутренней готовности личности к самостоятельному, осознанному планированию, коррекции и реализации перспектив жизненного, личностного и профессионального развития будущих медицинских работников. Также содействие занятости обучающейся  молодежи и трудоустройству выпускников образовательного учреждения.

Для достижения целей служба осуществляет:

• сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающими в качестве работодателей для обучающихся, студентов и выпускников;

• оказание помощи отделениям колледжа в организации производственных практик, предусмотренных учебным планом;

• мониторинг трудоустройства выпускников;

• повышение уровня конкурентоспособности и информированности студентов  и выпускников о состоянии и тенденциях рынка труда с целью обеспечения максимальной возможности их трудоустройства;

• организация        качественной агитационно-пропагандистской деятельности среди работодателей;

• создание условий для  сохранения студенческого контингента;
• способствовать формированию профессионального самосознания студентов;
• оказание содействия и поддержки выпускникам в трудоустройстве и социально-профессиональной адаптации;

• развитие взаимодействия и сотрудничества с социальными партнерами.

Для достижения задач служба осуществляет: 

• содействие временной занятости студентов; 

• взаимодействие с местными органами власти, в том числе с территориальными органами государственной службы занятости населения, общественными организациями и объединениями, заинтересованных в улучшении положения выпускников на рынке труда; 

• сбор, обобщение, анализ и предоставление студентам информации о состоянии и тенденциях рынка труда, о требованиях, предъявляемых к соискателю рабочего места, формирование банка данных вакансий, предлагаемых работодателями по соответствующим специальностям;        

• повышение уровня конкурентоспособности и информированности студентов и выпускников о состоянии и тенденциях рынка труда с целью обеспечения максимальной возможности их трудоустройства; 

• проведение организационных мероприятий (ярмарок вакансий, дней карьеры и т. п.), способствующих трудоустройству выпускников и студентов; 

• осуществление обратной связи с выпускниками колледжа.

Итак, службой поддерживается  связь с руководителями лечебных учреждений области о возможных вакансиях для выпускников колледжа по медицинским специальностям через оформление заявок в ЛПУ. (ГБУЗ СО Алапаевская ЦГБ, ММУ Алапаевская ЦРБ, МУЗ ЦРБ г Режа, ММУ Ирбитская ЦРБ, ММУ Байкаловская ЦРБ, МУ Медико-санитарная часть «Тирус», МУЗ Верхнесалдинская ЦГБ, МУ Медико-санитарная часть №121, МУ Слободо-Туринская ЦРБ, МУ Тугулымская ЦРБ, МУ Артемовского ГО ЦГБ, МУ Камышловская ЦРБ). 

Также заключены договоры о прохождении практик с дальнейшим трудоустройством выпускников (при наличии вакантных мест) с: 

♦ГБУЗ СО «Алапаевская  центральная городская больница»
♦ММУ «Алапаевская центральная районная больница» Алапаевского МО
♦ММУ «Махневская районная больница»

♦МУЗ «Центальная районная больница» г. Реж 

♦ ГУЗ Свердловская областная клиническая больница №1

♦ ГУЗ Областная детская клиническая больница

   Наши студенты отправляются для прохождения практики по месту жительства, где определяются с будущим местом работы.
 Студенты заключают договора о целевой контрактной подготовке с предприятиями, что становится одним из приоритетных направлений в обеспечении их трудоустройства в последующий период. Именно стажировка на предприятиях, где студенты получают практические навыки и опыт, несомненно, повысит их конкурентоспособность на рынке труда. 

Следующим направлением содействия трудоустройства выпускников является расширение специальностей дополнительного образования, которое студент может получить в момент обучения в колледже (медицинский массаж, педикюрша, маникюрша, косметик, парикмахер, пользователь ПК). 

Постоянно оформляется информационный стенд «Биржа труда для выпускников», на котором еженедельно обновляется информация о вакансиях (Интернет сайты, заявки ЛПУ области)

Ежегодно проводятся Ярмарки вакансий с приглашением представителей лечебных учреждений области и региона. В результате проведенного мероприятия  многие выпускники фельдшерского и медсестринского отделений заинтересовываются предложенными вакансиями.

Осуществляется ежемесячный мониторинг в выпускных группах о планируемом трудоустройстве.

Наша задача - дойти до каждого выпускника, помочь ему с трудоустройством.
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