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В Забайкальском крае сосредоточены значительные запасы многих видов полезных ископаемых (уголь, уран, молибден, медь, вольфрам, золото и др.). Забайкальский регион имеет выгодное географическое, геополитическое и приграничное расположение (граница с Китайской Народной Республикой и Монголией). По запасам многих видов природных ресурсов Дальний Восток и Байкальский регион являются лидерами в России и в мире [1]. 

В мировой экономике до 2025 года будут использоваться месторождения, расположенные на территориях с благоприятными природными условиями, характеризующиеся высоким качеством ресурса, в связи с чем возрастет роль Дальнего Востока и Байкальского региона как мировой экспериментальной площадки по отработке новых технологий в горнодобывающей отрасли и геологоразведке в сложных горно-геологических и природно-климатических условиях.  

Основным стратегическим приоритетом социально-экономического развития Забайкальского края в 2010 - 2020 годах будет являться комплексное освоение минерально-сырьевых ресурсов с внедрением инновационных технологий и развитием транспортной и энергетической инфраструктуры [2].
Перспективность развития горнодобывающего направления в Забайкалье очевидна, поэтому тем более важным нам представляется наличие образовательного комплекса, способного обеспечить потребности экономики в высококвалифицированных кадрах. 

В настоящее время в системе образования России происходят серьезные изменения. Важнейшим компонентом новой модели образования является ориентация на практические навыки, на способность применять знания, реализовывать собственные проекты. Такой подход в образовании принято называть компетентностным. Системообразующим фактором новой парадигмы профессионального образования становится личность обучающегося. Личностно – ориентированное образование рассматривается как альтернатива традиционному когнитивно-ориентированному и понимается как особый тип образования, при котором созданы оптимальные условия для развития у субъектов обучения способности к самообразованию, самоопределению, самостоятельности и самореализации.

Мотивацией к обучению должна стать востребованность на рынке труда и достойная оплата этого труда. Потребность в хорошо подготовленных кадрах отражает экономическую направленность любого региона. В Забайкалье основу экономики составляют горнодобывающие предприятия, что, безусловно,  отражается на подготовке специалистов. 

Федеральные Государственные Образовательные Стандарты Среднего профессионального образования 3-го поколения ориентированы на выработку у студентов компетенций, которые позволят выпускнику стать конкурентоспособным на рынке труда. Эту конкурентоспособность обеспечивают не только профессиональные, но и общие компетенции, обозначенные в стандартах

На базе  колледжа ведутся  научные исследования в области фундаментальных и прикладных технических наук, педагогики, социологии, психологии. Исследования по педагогике в основном направлены на формирование профессиональных компетенций у студентов колледжа. С этой целью изучаются условия формирования устойчивой практикоориентированной мотивации студентов, обеспечивается интегративно-междисциплинарный подход и преемственность на всех этапах обучения; разрабатывается креативно-деятельностная модель становления профессиональной компетентности студентов, отражающая ценностно-нравственные ориентиры; выявляются организационно-педагогические, психолого-педагогические, дидактико-методические, нормативно-правовые условия формирования профессиональной компетентности будущего специалиста; осуществляется практикоориентированное  наполнение содержания междисциплинарных курсов в профессиональных модулях образовательных программ. 

Исследования преподавателей колледжа полностью согласуются с требованиями, отраженными в стандартах 3-го поколения (профессиональные и общие компетенции). Так, например, был проведен опрос студентов, в котором необходимо было выбрать качества, которые демонстрируют профессиональную компетентность.

По мнению опрошенных, профессиональную компетентность они понимают как качественное выполнение заданной  работы на основе высокого уровня   знаний и умений  в  конкретной  области. Готовы взять на себя ответственность за результат своего труда и за коллектив около 30% студентов, однако проявлять предприимчивость и инициативу (в том числе природоохранную) изъявили желание около 3%. 

Данные исследования свидетельствуют о том, что личностный подход в процессе становления профессиональной компетентности не сформирован, так как  студенты почти полностью проигнорировали  общие (или ключевые) компетенции. 

Это для педагогического коллектива становится одной из важных задач - развивать потенциал личности через формирование общих компетенций.
Как известно, общими компетенциями можно назвать следующие: способность  взять на себя  ответственность, совместно с другими специалистами вырабатывать решения  и участвовать  в  их  реализации; владение  технологиями  устного и  письменного общения,  в том числе и компьютерного программирования; владение  информационными  технологиями; готовность к постоянному  повышению уровня, потребность  в  актуализации и реализации  своего  личностного потенциала, способность самостоятельно  приобретать  новые знания и умения, способность к  саморазвитию[3].

Процесс формирования ключевых компетенций, по нашему мнению, напрямую зависит от субъектно-деятельностного  подхода.

Субъектность – центральное образование человеческой субъективности, сложная интегративная характеристика личности, отражающая ее активно-избирательное, инициативно-ответственное, преобразовательное отношение к себе, к деятельности, к людям, к миру и жизни в целом. Субъектность не просто важна для позитивного развития человека, она не только способна проникать во все сферы человеческого бытия, но и обладает способностью к динамике, а значит, к развитию и формированию. В этом заключается педагогический аспект проблемы субъектного существования человека, суть которой видится в отыскании механизмов «взращивания», становления и развития субъектности.
Исходя из сказанного, можно сделать вывод: субъектная позиция личности студента – одна из составных частей становления как профессиональных, так и общих компетентностей. Субъектная позиция, помимо прочих, опирается на мотивационно-ценностный блок, а  мотивация является одним из важнейших условий становления компетентности, так как от нее зависят квалификационные характеристики, определяющие профессиональную компетентность.

Субъектно-деятельностный подход формирует мотивацию становления компетентности и выводит подготовку компетентного специалиста на более высокий уровень.

Региональный аспект (в нашем случае перспективы развития горной отрасли), обеспечивающий субъектно-деятельный подход, является одним из основополагающих компонентов для становления профессиональной компетентности. Как показывает опыт, в нашей стране использование региональных особенностей для обоснования мотивации становления профессиональной компетентности гарантирует положительный результат.

Понятие «компетентность» в образовании связано с эффективностью деятельности. Сегодня важнейшей задачей образовательного процесса является формирование профессиональной компетентности, которая предполагает эффективное поведение в различных ситуациях и в различном социальном окружении. В связи с этим региональный компонент становится эффективным инструментарием становления профессиональной компетентности.
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