РЕКОМЕНДАЦИИ

Одиннадцатой  Всероссийской научно-практической Интернет-конференции

«СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА РЫНКЕ ТРУДА И РЫНКЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ В РЕГИОНАХ РОССИИ»

Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, 29-30 октября 2014 г.

В Петрозаводске 29-30 октября 2014 г. состоялась Одиннадцатая Всероссийская научно-практическая Интернет-конференция «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России». Организаторами конференции выступали Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации, Министерство труда и занятости Республики Карелия и Петрозаводский государственный университет. Для участия в конференции поступило 96 докладов из 49 городов различных субъектов Федерации.
Министр труда и социальной защиты Российской Федерации Максим Анатольевич Топилин, возглавляющий Оргкомитет конференции, отметил значимость конференции и обратил внимание на необходимость сфокусироваться на реальной картине происходящего. По его мнению, конференция должна стать дискуссионной площадкой для обсуждения как текущей ситуации на рынке труда, так и перспектив ее развития. Докладчикам надо добиваться большей четкости и конкретики, доказательности в изложении позиций, взглядов и точек зрения на проблемы и их решение, открыто и ответственно вести диалог с гражданами о результатах работы по достижению поставленных Президентом Российской Федерации стратегических целей и задач в сфере рынка труда и подготовки кадров. 
Для выработки предложений по развитию рынка труда необходимо глубокое понимание проблем, видение объективных причин, оценка просчетов и упущений. На российский рынок труда оказывает значительное влияние ряд факторов, таких как создание интеграционного экономического объединения России, Белоруссии, Казахстана и Армении; резкое охлаждение отношений с Евросоюзом и введение против России политических и экономических санкций; поток беженцев, связанный с кризисом на Украине; сокращение объема инвестиций в основной капитал. 

Одним из важнейших приоритетов социально-экономической политики государства является обеспечение высокопроизводительного труда, для чего необходимо активизировать процесс создания новых высокотехнологических рабочих мест, обеспечить развитие внутреннего спроса и предложения на основе протекционистских действий со стороны государства, реализовать инфраструктурныые проекты и строительство новых предприятий. В условиях политики импортозамещения особую роль играют инвестиции в высокотехнологичные отрасли экономики: информационные технологии, нано- и биотехнологии, создание современных материалов, аэрокосмическую отрасль и др. 

В связи с ожидаемым ростом числа учащихся общеобразовательных школ в Российской Федерации к 2020 году на 3 млн. чел., ежегодная дополнительная потребность в учителях составит 90 тыс. человек. В условиях сокращения общей численности населения в трудоспособном возрасте одним из вариантов обеспечения этой потребности может стать расширение целевой контрактной подготовки, а также адаптация практики распределения молодых специалистов после окончания учебы к современным условиям. 

Важным вопросом для системы образования является организация профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, а также меры по оказанию содействия в трудоустройстве незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места. 
С учетом актуальности перечисленных проблем сформирована тематика секций Одиннадцатой Интернет-конференции:

1. Рынок труда России в условиях экономических санкций: динамика занятости, безработицы и трудовой миграции. Роль Интернет-ресурсов в организации и повышении эффективности взаимодействия работодателя и соискателя работы.

2. Трудоустройство выпускников системы профессионального образования. Рабочие и инженерно-технические кадры для промышленного сектора в регионах России: востребованные профессии и компетенции.

3. Прогнозирование баланса трудовых ресурсов, кадровых потребностей региональной экономики, формирование государственного задания на подготовку кадров.

4. Подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров.

Представленные доклады отражали те качественные изменения, которые происходили в последние годы в сфере рынка труда и занятости населения, в том числе выпускников системы профессионального образования. В дискуссиях по докладам в конференц-зале приняло участие более 1000 человек, что говорит о высоком уровне заинтересованности научного и профессионального сообщества в обсуждаемой проблематике.
По результатам дискуссий Одиннадцатая Всероссийская научно-практическая Интернет-конференции «СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА РЫНКЕ ТРУДА И РЫНКЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ В РЕГИОНАХ РОССИИ» выработаны следующие рекомендации.

РЕКОМЕНДАЦИИ

Министерству образования и науки Российской Федерации: 
- Разработать эффективные механизмы поддержки молодых талантливых преподавателей (льготное кредитование, субсидии, «социальный пакет», перспективы карьерного роста и т.п.).

- Обеспечить повышение доступности профессионального образования для людей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе с применением дистанционных технологий и индивидуальных программ и индивидуальных маршрутов развития (реализация программы «Доступная среда»). 
- Использовать опыт создания образовательных кластеров, создаваемых на условиях партнерства образовательных учреждений, работодателей и органов исполнительной власти, совместного использования научного, образовательного, производственного, ресурсного, инфраструктурного потенциала, привлечения административных ресурсов в целях социально-экономического развития территорий. 

- Повысить уровень стипендиального обеспечения обучающихся по рабочим профессиям; инициировать рассмотрение вопроса о возможности введения отсрочки от призыва в армию для молодых людей, обучающихся по рабочим профессиям.

- Активно расширять практику целевой подготовки востребованных рабочих кадров и инженерных кадров.

- Продолжить работу по дальнейшему совершенствованию концепции развития системы среднего профессионального образования на период до 2020 года, охватывающей все стороны образовательного процесса.

- Увеличить количество программ дополнительного профессионального образования и процент охвата ими населения.

- Развивать современные формы профессионального образования рабочих профессий, инженерных кадров для реальной экономики.

- Рассмотреть возможность создания межведомственного центра мониторинга и прогнозирования кадровых потребностей для предприятий оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации и монопрофильных населенных пунктов России, относящихся к категории моногородов.

- Расширить целевую контрактную подготовку, а также адаптировать к современным условиям практику распределения молодых специалистов после окончания учебы, особенно для выпускников медицинских и педагогических вузов.
Министерству труда и социальной защиты Российской Федерации: 
- При разработке прогноза баланса трудовых ресурсов на федеральном уровне выполнять более глубокую детализацию до уровня подразделов видов экономической деятельности, а также формировать прогноз на долгосрочную перспективу.

- Разработать единую методику для формирования прогноза баланса трудовых ресурсов на уровне субъектов РФ и рекомендовать органам исполнительной власти субъектов РФ проводить разработку прогноза баланса трудовых ресурсов на регулярной основе. 
- Обобщить региональную практику проведения опросов работодателей для прогнозирования кадровых потребностей экономики и социальной сферы на краткосрочном горизонте планирования.

- При разработке прогнозов потребностей региональных рынов труда в трудовых ресурсах учитывать ориентацию экономики на импортозамещение, регулировать структуру и интенсивность межотраслевого и межрегионального движения рабочей силы.
- Обобщить положительную региональную практику оказания адресной помощи одиноким, многодетным родителям, родителям, воспитывающим детей-инвалидов по содействию в трудоустройстве на условиях неполной занятости и развитии дистанционных и надомных форм занятости, а также по созданию условий для совмещения профессиональных и семейных функций работниками, имеющими детей.
- Проанализировать существующие механизмы стимулирования внутренней миграции и опыт субсидирования местных бюджетов и господдержки граждан, в т.ч. вынуждено покинувших территорию Украины, при трудоустройстве в других городах и регионах в субъектах Российской Федерации.
- Обобщить опыт регионов по разработке и реализации «дорожных карт» развития малого и среднего бизнеса, программ по созданию условий для увеличения занятости в сферах индивидуального и малого предпринимательства, прежде всего, в моногорода, проектов и программ развития инновационных территориальных кластеров и индустриальных/промышленных парков на территории высокого риска безработицы. 

- Искать конструктивные решения, разрабатывать единый для Российской Федерации инструментарий (механизмы и процедуры) по регулированию рынка труда и рынка образовательных услуг в целях минимизации воздействия негативных факторов на экономическую активность населения, занятость и безработицу в регионах.
Федеральной службе государственной статистики:

- Провести статистическое обследование по проблемам рынка труда моногородов.
- Дополнить формы государственной статистической отчетности о движении кадров (увольнение и прием) на крупных, средних и малых предприятиях показателями в разрезе видов экономической деятельности, половозрастной структуры работников.

Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

- Создать доступную и прозрачную информационную среду о текущих и перспективных востребованных профессиях на рынке труда и возможностях подготовки кадров региональной системой образования.

- Использовать механизмы межрегионального сотрудничества при подготовке и трудоустройстве рабочих кадров.

Союзу промышленников и предпринимателей России и Торгово-промышленной палате, работодателям:

- Инициировать создание механизма по сотрудничеству в сфере независимой сертификации выпускников системы профессионального образования.
- С целью улучшения адаптации молодых специалистов на рабочем месте шире использовать систему наставничества. 

- Проводить политику стимулирования создания новых и эффективных рабочих мест для роста производительности труда.

Руководителям учреждений профессионального образования: 

- При реализации программ дополнительного профессионального образования шире применять дистанционные средства.
- Учитывать мнение работодателей при разработке программ дополнительного профессионального образования.
Оргкомитету конференции: 

- В срок до 20 ноября 2014 года обобщить материалы Одиннадцатой Интернет-конференции и довести указанные материалы до сведения участников конференции, федеральных и региональных органов исполнительной власти. 

- Издать по итогам конференции дополнительно  два Сборники докладов до 30.12.2014 г.

- Отметить дипломами Оргкомитета лучшие доклады, рекомендованные руководителями секций.
- Информировать о проведении конференции региональные отделения Российского союза промышленников и предпринимателей.
- Рассмотреть возможность организации отдельной секции среднего профессионального образования, с приглашением специалистов СПО.
- Считать целесообразным дальнейшее проведение ежегодных конференций по тематике рынка труда и рынка образовательных услуг с целью дальнейшего сотрудничества, обмена мнениями и информацией для практического решения проблем подготовки и эффективного использования кадров.
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